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Предлагаю вам проект по развитию нравственно-патриотических качеств дошкольников реализуемый посредством сотрудничества детского сада с Архангельским городским казачьим обществом. 
Проект возник не случайно. Нравственно - патриотическое воспитание детей - одно из главных направлений обновления содержания педагогического процесса в дошкольный период. Воспитание на традициях русской культуры позволяет привить детям любовь к Родине.   Жизнь современного казачества удивительна, интересна. Казачество  имеет самобытную культуру, которая будучи частью российской культуры, проявляется  в образе жизни казаков, одежде, языке, фольклоре.     
Чувство Родины... Оно начинается у ребенка с отношения к семье, к самым близким людям - к матери, отцу, бабушке, дедушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением. Чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит перед собой малыш, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе... И хотя многие впечатления еще не осознаны им глубоко, но, пропущенные через детское восприятие, они играют огромную роль в становлении личности патриота.
Дети очень часто видят казаков на улицах города в праздничных мероприятиях и в охране правопорядка. В связи с этим стали появляться вопросы – Кто такие казаки? – Чем они занимаются? – Как живут?    
Интерес к традиционной культуре современных казаков, к языку, обычаям, обрядам, истории необычайно возрос не только в нашем городе,  в нашей стране, но и во всем мире. Это явление, безусловно, закономерно и имеет самые разнообразные социальные, культурные, политические, национальные, религиозные и иные причины.
В Архангельске 10 лет назад, в 2008 году Букиным Владимиром Павловичем было образовано Архангельское городское казачье общество с целью вступления в государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации и шли к этой цели долгих пять лет. Сейчас численность казаков АГКО составляет 200 человек, 100 из которых взяли обязательства по несению государственной муниципальной службы. Обязательства внесены в Устав и согласованы по всем инстанциям. Общество действует на основании 154 ст. ФЗ от 2005 года о Государственной службе Российского казачества и на казачье общество распространяется Указ президента РФ о чинах и о форме одежды казаков.
Казаки АГКО вносят весомый вклад в охрану общественного порядка совместно с Управлением Министерства внутренних дел по городу Архангельску.  За эти годы Архангельское городское казачье общество обрело реальную силу. Неоценим вклад в развитие общественной жизни города и защиту правопорядка. Казаки  активно участвуете в духовно-патриотическом воспитании подрастающего поколения, пробуждают гражданскую ответственность в обществе, служат родному городу. 
 Только глубокое познание истоков может дать ответ на главный вопрос: что же делать нам сегодня для нравственно - патриотического возрождения народа, чтобы процесс развития культуры носил закономерный характер. Говорят, что красота спасет мир, но в наше время не только красота, но и приобщение к народным корням способно исцелить холодное сердце, освободить человека от жестокости и грубости, дать новое дыхание жизни. И если забьется сердце ребенка от созерцания красоты родной природы, если он почувствует себя частичкой своего народа, расширит знания о культуре края, и в том числе, жизни казаков на их малой Родине - значит, действительно, «казачьему роду нету переводу».
Обобщая сказанное, можно заключить, что воспитательная цель проекта состоит в приобщении детей к культуре, традициям и быту казаков на Севере. Именно такой представляется нам стратегия развития личностной культуры ребенка как основы его любви к Родине и к родному краю. 
В настоящее время чрезвычайно много информации дети получают из зарубежных мультфильмов и кинофильмов, компьютерных игр.  Дети быстро воспринимают всё, увлекаются героями  и получают зачастую поток вредной информации, которая не воспитывает чувства патриотизма, а наоборот, отдаляет от культуры и традиций  своей страны. Результаты опроса родителей  выявили незнание о развитии казачества на Севере: из 28 опрошенных родителей два человека (7%) что-то слышали и видели на праздничных мероприятиях города  казаков, но чем занимаются, как живут не знают. Двадцать шесть человек (93%) ничего не знают о казаках. Дети группы так же ничего не знали о казаках. Чтобы выработать правильную жизненную позицию в отношении казаков, а также заложить основу для развития  чувства  патриотизма ребёнка, необходимо знакомить дошкольника с историей и традициями казачества на Севере.
Семейный клуб «Казачок» создан для расширения знаний детей и родителей об истории казачества, знакомством с традициями казачества и воспитание патриотических чувств. Архангельское городское казачье общество (АГКО) взяло шефство над группой воспитанников детского сада №171 и их родителей. Занятия семейного клуба рассчитаны на детей 4 -7 лет в организованных формах обучения. Дети занимаются по желанию и письменному согласию родителей.
Функция проекта определена как образовательная, стимулирующая и информационная. По периоду реализации – проект долгосрочный. По количеству разработчиков – групповой. Разработан календарный план мероприятий по реализации проекта, который включает в себя сроки реализации, действие, планируемый результат  и ответственных за мероприятие. Так же определены ресурсы – это кадры, оборудование и финансирование. Планируемые результаты: а) дети знают особенности жизни и быта казачества; б) сформировано представление об обычаях, праздниках, обрядах, традициях казачества, о народном календаре; в) дети знают особенности казачьего костюма, устный фольклор (пословицы и поговорки, сказки); г) помощь казаков АГКО в жизни группы и материально-техническое обеспечение работы клуба.
Проект разбит на этапы. Подготовительный этап (ноябрь 2018 года) включает в себя проведение опроса родителей и детей с целью выявления состояния исследуемой проблемы; формулирование цели; определение теоретических и методических подходов к решению проблемы. Написание программы. Разработка проекта. Заключение соглашения о сотрудничестве между МБДОУ Детский сад №171 и АГКО. В основной этап (декабрь 2018- апрель 2019 г) - реализация плана мероприятий. В заключительном этапе  (май 2019г) - обработка и анализ  данных, трансляция опыта.
На данный момент подготовительный этап завершён и активно идёт реализация основного этапа. С детьми проводились тематические занятия «Кто такие казаки», «История  казачества», «Традиции казаков». Занятия были построены на презентации о казаках, где в наглядной, доступной форме детям рассказано: кто такие казаки, чем они занимаются, какая у них форма и немного о традициях казачества. Создан альбом «Казачья одежда», «Быт казаков».  В рамках проекта расширяется словарный запас детей и родителей на основе изучения  новых поговорок, сказок, потешек, считалок, закличек, песен. Создана картатека и фонотека с казачьим репертуаром. Интерес вызывают и  казачьи народные игры. Казаки оказывают помощь в приведении экскурсий и походов. Например, поход в библиотеку им. Е.С.Коковина на тематическое занятие ко дню матери,  казаки АГКО подъесаул Масленников Д.А. и хорунжий  Козлов С.А. сопровождали детей до библиотеки и обратно, присутствовали на занятии и совместно с детьми выполняли задания. Педагогам, детям и казакам поход очень понравился. Дети получили новые незабываемые впечатления и желание к дальнейшим встречам и мероприятиям. Тематическое занятие «Конь – верный друг казака» подготовило детей к экскурсии в конный клуб «Терра», с практическим занятием. В выходной день всей семьёй с воспитателями, казаками АГКО и тренерами конного клуба дети кормили лошадей на конюшне, ухаживали за ними и просто любовались красотой грациозных животных. Затем детей покатали на лошадях, и была проведена фотосессия. Дети пригласили казаков на Новогодний утренник в качестве гостей, а в заключение праздника обменялись подарками. Дети подарки делали своими руками совместно с родителями, а казаки приготовили для каждого ребенка сладкий подарок. В феврале планируется совместное развлечение ко дню Защитника Отечества. В мае совместный поход к памятнику защитников Родины в ВОВ и возложение цветов. Итогом годового проекта будет праздник «Казачьи посиделки», который обобщит знания, полученные в  процессе проекта. 
Проект знакомит дошкольников и родителей с историей, традициями, культурой, бытом казаков; охватывает литературный, фольклорный, исторический материал; создаёт обогащённую духовную среду; способствует самореализации индивидуальности ребенка и воспитании нравственно – патриотических качеств.
Надеюсь на продолжение проекта на следующий учебный год.



 
