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В.А. Якунин понимает под успешностью обучения эффективность руководства учебно-познавательной деятельностью, обеспечивающего высокие психологические результаты при минимальных затратах (материальных, финансовых, кадровых, физических, психологических и т.п.)

Успешность обучения – качественная оценка результатов деятельности, которая складывается из объективной результативности и субъективного отношения к этим результатам самого учащегося.

Если ученик в процессе обучения сумел преодолеть свой страх, затруднения, растерянность, неорганизованность, учебная деятельность имеет субъективную успешность. Такой школьник испытывает удовлетворенность собой и своей деятельностью. Объективная успешность предполагает внешнюю оценку результатов учебной деятельности ребенка со стороны учителя, родителей, других референтных лиц и выражается обычно в виде поощрения или порицания в адрес ребенка. Обучение признается успешным, если, во-первых, позволяет достигнуть заданных норм, определяемых целями и задачами обучения, то есть достигнуть определенного, заранее заданного результата. И, во-вторых, если этот результат достигается наиболее рациональным способом, а именно, с меньшими временными затратами и трудовыми ресурсами. Успешность отражает определённое свойство личности, содержащее в себе немало компонентов, имеющие свои характеристики.

В этом случае действия человека исходят из определённых мотивов и направлены на определённые цели. Мотив (от латинского) – приводить в движение, толкать. 
«Мотивация – это человеческое стремление… проявить себя в том, к чему он чувствует себя потенциально способным» А. Маслоу. 

Не зная мотивов, нельзя понять, почему человек стремится к одной, а не к другой цели, нельзя, следовательно, понять подлинный смысл его действий.
Поведение человека всегда мотивировано. Это может быть упорная творческая работа, с воодушевлением, энтузиазмом, а может быть уклонение от неё «в знак протеста». Поведение может иметь любые другие формы проявления. Всегда следует искать мотив поведения. Мотивировать учащихся - значит затронуть их важнейшие интересы, дать им шанс реализоваться в процессе деятельности.

Мотивы могут быть познавательными, если они связаны с содержанием учения, и социальными, если связаны с общением учеников друг с другом и учителями. Рассматривая мотивационную сферу применительно к учению, необходимо учитывать иерархичность её строения. Так, в неё входят: потребность в учении, смысл учения, мотив учения, цель, эмоции, отношение и интерес. 
Учебная мотивация определяется как частный вид мотивации, включённой в деятельность учения. Учебная мотивация определяемся целым рядом специфических для этой деятельности факторов: во-первых, она определяется самой образовательной системой, образовательным учреждением, где осуществляется учебная деятельность: во-вторых. - организацией учебного процесса: в-третьих. - субъектными особенностями обучающегося (возраст, пол. интеллектуальное развитие, способности, уровень притязаний. самооценка, его взаимодействие с другими учениками и т.д.); в- четвёртых, -субъектными особенностями педагога и, прежде всего, системой его отношений к ученику, к делу; в-пятых. -спецификой учебного предмета.
В психологии известно, что развитие учебной мотивации идёт двумя путями:

1. Через усвоение учащимися общественного смысла учения;
2. Через саму деятельность учения школьника, которая должна чем то заинтересовать его.
Этому способствует исследовательская деятельность учащихся на уроках. 

В своей сущности исследовательская деятельность предполагает активную познавательную позицию, связанную с периодическим и продолжительным внутренним поиском, глубоко осмысленной и творческой переработкой информации научного характера, работой мыслительных процессов в особом режиме аналитико-прогностического свойства, действием путем «проб и ошибок», озарением, личными и личностными открытиями. С чего же я начинаю? Одним из самых сложных этапов исследовательской работы с детьми в методическом отношении является момент первичного включения учащихся в собственную исследовательскую деятельность. Надо подобрать интересную и полезную тему исследования, а затем предложить её учащимся.   Научить выявлять проблемы, разрабатывать гипотезы, наблюдать, проводить эксперименты, давать определения понятиям, делать умозаключение и т. п. Всё это лучше осваивать в игровой форме.

 Коллективная игра. Игра учит не только умению работать вместе с другими, но и активизирует внимание детей к поставленной проблеме, заставляет детей исследовать эту проблему, пробуждает интерес к выработке собственных идей в этой области.  Сюжет игры настолько многогранен, возможности его столь широки, что позволяют использовать его в целях активизации исследовательской активности учащихся.На первом этапе детям даётся задание. Дети думают, размышляют, спорят, находят новые идеи. Главное на этом этапе – побольше фантазии!  Важно, чтобы участники проявляли свою фантазию в пределах реального существования. Затем надо предложить участникам договориться и разделиться. Перед каждой группой возникает бесчисленное множество проблем, требующих глубокого исследования. Тщательно собирая и обобщая материал, они проникали вглубь проблемы, предлагают педагогу массу новых разработок. Однако этот этап не стоит затягивать. Сроки в значительной мере зависят от возраста и степени подготовленности учащихся. Затем, когда эта работа завершена, представители каждой группы выступают с сообщением. На выступление – 5-7 минут. По окончании каждого выступления проводится следующая процедура: рассказчикам остальные задают не более чем по 2 вопроса. Задающие вопросы стараются найти несоответствие в рассказе или несоответствие сказанного тем условиям, которые были оговорены при совместном творении. Результаты этого этапа игры можно занести в таблицу. 

 
Экскурсии и исследовательское обучение. Достоинство экскурсии как нельзя лучше подчеркивает несколько «затершееся» от частого употребления, но от того не переставшее быть верным утверждение о том, что «лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать».
   Экскурсия позволяет изучать самые разные объекты в их реальном окружении, в действии, даёт бесконечно большой материал для собственных наблюдений, анализа и осмысления. Часто экскурсия так же, как и тот или иной мини-курс, служит стартовой площадкой для детских исследований, даёт мощный импульс детскому мышлению, позволяет увидеть множество интересных проблем для собственных высказываний, продуцировать большое кол-во самых разных гипотез. Бесконечно большое кол-во источников для получения новых сведений создаёт прекрасную базу для аналитической работы мысли, выработке суждений, умозаключений и выводов.

 Мини-курсы в практике исследовательского обучения.

Их суть проста: приглашённый специалист в течение одного - двух занятий (по 40-45 минут) читает детям краткий курс по специально разработанной программе. Содержание курса обычно составляет круг его профессиональных интересов и обязанностей. 


Это расширяет кругозор детей и создаёт базу для их собственных изысканий. В дальнейшем кто-то из детей, под руководством автора данного мини-курса, начинает собственное исследование.


Мини-курсы должны проходить во второй половине школьного дня, в рамках внеклассной работы. Дети приходят на занятия по желанию, поэтому группы разновозрастные. В дальнейшем часть детей по желанию выполняют собственные исследовательские проекты под руководством автора мини-курсов, тематика которых очень разнообразна.


  Методика «Продолжи исследование», которую я использую в своей работе, позволяет включить детей в процесс собственного исследовательского поиска. Из научно-популярных журналов и газет выписываются отрывки статей, немного редактируются для того, чтобы они лучше воспринимались детьми, и предлагается им продолжить работу в направлении, указанном в отрывке.


Требуется собрать материал, где это только возможно: в энциклопедиях, словарях, научных и научно-популярных книгах, сделать собственные наблюдения, провести  эксперименты, подумать, дать определения основным понятиям, высказать суждения, сделать необходимые умозаключения.


Каждый ребенок выбирает себе отрывок и начинает работу. На этом этапе возможны разные варианты. Я предлагаю каждому ребенку провести собственные исследования по тому направлению, которое ему досталось. Затем (обычно на это требуется несколько недель работы вне класса), когда работы закончены, заслушивается каждый, доклады обсуждаются. Тому, чей доклад будет признан лучшим, предлагается выступить в роли научного редактора сборника научных трудов класса.

С первых шагов юные исследователи начинают познание мира, добывать знания о нем самостоятельно, а не получая их в готовом виде. Несмотря на то, что рядом есть учитель, который направляет и помогает, ребята сталкиваются со многими проблемами, характерными для научных исследований. Они на собственном опыт убеждаются, как не просто раскрываются тайны природы; как легко пропустить, не заметить открытия, которые лежат на поверхности. Крайне важен создаваемый в процессе занятий эмоциональный: успехи «коллег» и собственные достижения начинающего исследователя. К знаниям, полученным таким образом, бывшие ученики относятся бережно и помнят их всю жизнь. Свидетельством тому служат слова одной девочки, которая после исследования распространения волн на поверхности воды воскликнула: «Я сделала сегодня два открытия и три изобретения!» «В чем разница между открытием и изобретением?», - спросила я. «Изобретение – это то, что я предполагала, а открытие – это то, что появилось неожиданно». 

Исследовательские лабораторные работы.

В известной цепочке научного познания- наблюдения явления, построение его моделей формализация, получение допускающих опытную поверку следствий, планирование и постановка эксперимента, анализ его результатов и корректировка исходной модели - важны все этапы. Однако в условиях школы большая часть этих этапов в лучшем случае лишь упоминается, а соответствующие умения и навыки отрабатываются плохо. В тоже время эти умения и навыки достаточно просто могут быть отработаны как в ходе выполнения слегка модифицированных программных школьных лабораторных работ, так и при выполнении специально поставленных исследовательских лабораторных работ. Главное - изменить цель, преследуемую учителем при постановке работы, перенести акцент с выполнения каких-то ничего не говорящих ученику измерений, в лучшем случае обучающих его правильно пользоваться приборами, на формировании модели изучаемого явления, построение схемы эксперимента для его изучения, на анализ получаемых в эксперименте результатов. Конечно же, требуется больше времени для выполнения таких работ, возрастают требования к мастерству учителя, знанию им физики и методики, но зато растет интерес к предмету. Рассмотрим некоторые приемы, которые позволяют поставить хорошие исследовательские лабораторные работы.
Приём №1: Трансформация традиционных школьных лабораторных работ путём выхода за границы применимости используемых  в них моделей. Хорошо известна, например, лабораторная работа «Определение модуля Юнга резины». Традиционная её постановка - к толстому резиновому шнуру от скакалки подвешивается несколько 100 граммовых грузиков - даёт тривиальный результат- закон Гука верен. Вариант работы, в котором тонкая резина растягивается школьным динамометром до максимальной нагрузки, не даёт ничего нового. Однако если растягивать, подвешивая грузики, тонкую резину до тех пор, пока она не разорвется, то можно обнаружить прелюбопытные отступления от закона Гука при больших нагрузках, которые удается объяснить, связав их с особенностями молекулярного строения резины. 

Приём №2: Постановка «Заведомо плохих» лабораторных работ.

Как это ни парадоксально звучит, чем хуже, с точки зрения чистоты эксперимента, поставлена учебная лабораторная работа, тем ценнее она может быть именно в учебном плане. Так, стандартная лаборатория «Определение кпд электрического нагревателя» при переносе акцента в ней с определения величины самого кпд на причины, ведущие к тому, что у половины класса кпд получается больше единицы, приобретает увлекательный детективный сюжет. В ходе «следствия» отрабатываются приемы оценки инструментальной погрешности, и выясняется, что главный виновник- это термометр, а точнее, большая около 100%, относительная погрешность при измерении им малой разности температур нагреваемой воды. Неконтролируемые же (и потому подозреваемые во всех грехах) потери тепла  на нагрев  калориметра и воздуха никакой заметной роли в «преступлении» не играют.Такие «плохо поставленные» работы ведут  к лучшему пониманию физики изучаемого явления, а также позволяют придать смысл достаточно трудоемкой и скучной оценке величины доверительного интервала.

 Приём №3: Выход за пределы школьного курса физики.

Большой простор для учителя, составляющего исследовательские работы, предоставляет выход за пределы материала школьного учебника. При этом очень полезным оказывается метод размерностей, пользуясь которым, удается просто и корректно получать проверяемые на опыте новые для ученика соотношения.

Например, из соотношений размерностей легко и понятно для учеников могут быть получены формулы для сил сопротивления движению тела в вязкой и невязкой средах. Это позволяет поставить целый ряд лабораторных работ, таких, как «Определение вязкости масла методом Стокса» или «Определение толщины стенки мыльного пузыря по скорости его падения в воздухе», которая интересна уже самим объектом изучения.

Большой и не слишком сильно выходящий за рамки учебника материал для постановки таких работ можно найти в публикуемых заданиях экспериментальных туров олимпиад по физике различных уровней.

Прием №4: Перенос выполнения лабораторных работ из класса домой.

Естественным продолжением работ, выполняемых в классе, могут служить домашние лабораторные работы и опыты, систематически выполняемые учениками. Так, продолжением уже упомянутых гидродинамических работ служит домашняя работа «Определение вязкости воды по скорости подъема воздушных пузырьков», в которой, в частности, ученики должны придумать и реализовать в опыте способ получения пузырьков заданного объема (или способ измерения объема пузырьков). Интересна лабораторная работа «Определение коэффициента лобового сопротивления шара», для выполнения которой требуются всего-то мячик для настольного тенниса, линейка, банка известной емкости, часы, тазик и струя воды из-под крана. Объем и сложность требующихся измерений и расчетов позволяют высоко оценить работу ученика. Интересно, что выполняют ее на должном уровне практически все мои ученики.
Приобретение учениками необходимых средств учения позволяет им понять материал, успешно выполнить задания. Это приводит к удовлетворению от выполненной работы. У ученика появляется желание еще раз пережить ситуацию успеха. Успехи воодушевляют ребёнка, а постоянно возникающее удовлетворение от достигнутого результата приводит к удовлетворённости родом занятий, то есть к стойкому положительному отношению к своей деятельности. Любая деятельность протекает более эффективно и даёт качественные результаты, если при этом у личности имеются сильные, яркие, глубокие учебные мотивы, вызывающие желание действовать активно, с полной отдачей сил, преодолевать неизбежные затруднения, настойчиво продвигаться к поставленной цели.
И так, чтобы каждый ребёнок стал успешным необходимо подчеркивать даже самые небольшие его успехи и продвижения вперед. Целенаправленное и систематическое применение разнообразных форм и приёмов развития учебной мотивации укрепляет желание учащихся овладеть знаниями и формирует устойчивый интерес к изучаемому предмету.

Литература

1. Белкин А.С.Ситуация успеха: как ее создать - М.:Просвещение, 1991.- 176с
2.Ларионова И.А. Ситуация успеха в учебной деятельности как фактор развития отношений сотрудничества в системе «учитель-ученик»: Автореф. дис. канд. пед. наук.-Екатеринбург, 1996.-28 с. 

3. Якунин В.А. Педагогическая психология Текст. : учеб. пособие / В.А. Якунин ; Европ. ин-т экспертов. - 2-е изд. - СПб. : Изд-во Михайлова, 2000.348с
4. Божович Л. И. Изучение мотивации поведения детей и подростков. –    

 М., 1972.

5. Ковалев В.И. Мотивы поведения и деятельности. – М.,1988.
6. Чирков В.И. Мотивация учебной деятельности. Ярославль, 1991

