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Отличительной особенностью содержания современного образования является не только ответ на вопрос, что ученик должен знать, но и формирование универсальных учебных действий в личностных, коммуникативных, познавательных, регулятивных сферах, обеспечивающих способность к организации самостоятельной учебной деятельности. ФГОС  нового поколения на всех ступенях образования выдвигает в качестве приоритетного личностно-ориентированный, системно- деятельностный подход, определяющий структуру деятельности учащихся, а также основные психологические условия и механизмы процесса усвоения знаний. Следует не просто передать знания школьнику, а научить его овладевать новым знанием. На ступени основного общего образования у обучающихся должно быть сформировано умение учиться и способность к организации своей деятельности — умение принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности, планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку, взаимодействовать с педагогом и сверстниками в учебном процессе. В основе всевозможных форм и видов деятельности, нацеленных на применение и открытие знаний, находятся два основных вида — это проект и исследование. ФГОС преследует основную цель — формировать познавательного интерес учащихся к учебной деятельности, создавать условия для их саморазвития и непрерывного образования. В связи с этим, возникает  необходимость увеличить долю самостоятельной работы в образовательном процессе за счет использования новых источники информации нам уроках и внеурочной деятельности.

В современном информационном обществе объективно снижается ценность знаний, которые современные подростки подчас могут получить и вне уроков. Зато возрастает ценность умения понимать, какие именно знания нужны, как их обрабатывать, использовать при решении актуальных задач.

Так как методы исследовательской деятельности предполагают:

-формирование и развитие творческих способностей,
-развитие  умения ставить проблемы и самостоятельно решать их,

-создание мотивов к обучению и самообразованию,

-формирование чувства индивидуальной ответственности за принятое решение,

-развитие коммуникативных компетенций,

-развитие  методологических компетенций, то применение исследовательского подхода в обучении позволит решил рассматриваемые проблемы.

      Цель : создать оптимальные условия учащимся для развития их потенциальных возможностей, духовного начала, формирования самостоятельности, способности к самообразованию, самореализации.  Достижению того способствует использование исследовательского подхода.  Использование которого позволит реализовать цели и задачи по формированию ключевых компетенций учащихся. 

    
Проблема , которая стояла  передо мной: найти пути реализации в своей преподавательской деятельности личностно –ориентированные, развивающие, дифференцированные подходы с целью повышения качества знаний и умений учащихся по химии для успешной сдачи ЕГЭ.

    
Гипотеза исследования опыта моей работы:  дифференциация интересов, индивидуализация обучения, выбора учащимися разных категорий индивидуальных образовательных траекторий в соответствии с их способностями, склонностями и потребностями будет успешна, если исследовательские методы в  обучении.

Особое внимание уделяется развитию исследовательской и проектной деятельности, основное предназначение которой состоит в предоставлении учащимся возможности самостоятельного приобретения знаний в процессе решения реалистических задач или проблем, требующего интеграции знаний из различных предметных областей. Таким образом, в основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления.
Любой  метод обучения не может считаться эффективным, если он оставляет учеников равнодушными к познанию, если он не способствует развитию у них самостоятельности и интеллектуальной активности. Поэтому создание проблемной ситуации, несомненно, наиболее успешно способствует развитию интеллекта учащихся, пробуждению у них интереса к предмету, развитию логического мышления. Проблемные ситуации наиболее часто возникают в процессе научного исследования. Формой такой работы является учебно –исследовательская работа  учащихся, которая гармонично дополняет традиционную систему обучения, имея определенные преимущества: 
-  помогает создавать условия для получения навыков самостоятельной поиска и обработки необходимой информации; 

- процесс обучения становится индивидуализированным, самомотивируемым - повышается самооценка учеников, занимающихся исследованиями, развиваются их творческие способности;

 - учащиеся коллективно осуществляют мыслительную деятельность и получают навыки презентации себя и своей работы в различных формах , с использованием современных технических средств. 


В современном обществе необходимы люди критически мыслящие, способные ставить исследовательские вопросы, формулировать гипотезы, искать решения и анализировать. Обучение путём исследований в современной образовательной практике рассматривается как один из эффективных способов познания окружающего мира школьников . Главным результатом педагога учебно-исследовательской работы должны стать приобретённый обучающимися опыт самостоятельной, творческой, исследовательской работы, новые исследовательские знания, умения и навыки. Именно поэтому огромную роль в моей педагогической деятельности я отвожу организации исследовательской деятельности учащихся на уроках, написания исследовательских творческих работ.

Хорошо организованная и систематизированная исследовательская деятельность учащихся способствует не только развитию творческих способностей ребенка, но и мотивирует его на выполнение учебной задачи в целом и, самое главное, способствует его социальной адаптации в среде сверстников, помогает менять его статус в коллективе, позволяет почувствовать собственную значимость. Поисковый характер урока-исследования вносит в учебный процесс элементы развивающего обучения. Для него характерна опора на конкретный жизненный опыт учащихся, достаточно высокая мотивация через решение особо значимых для школьников проблем, высокая доля самостоятельного поискового труда на уроке, динамичная атмосфера рефлексивного осмысления поиска и инициативная позиция учащихся. На таких уроках появляется исключительная возможность формирования у школьников компетентности в решении проблем, а также освоения ими способов деятельности, составляющих коммуникативную и информационные компетенции. Именно такой подход к организации участия школьников в исследовательской деятельности приносит хорошие плоды, формирует мотивацию участия в активной творческой деятельности, способствует пониманию учащимися необходимости развития своих способностей для дальнейшего личностного развития.


Прежде чем предложить учащимся заниматься исследованиями, их надо обучить методу исследования, дать им алгоритм деятельности, сформировать у них понимание что такое предмет и объект исследование, гипотеза, научить способам проверки гипотезы.


Прежде чем приступать к исследованиям, их необходимо спланировать. Этому приему ученики обучались во время выполнения практических, лабораторных работ, мини-проектов, исследовательских экспериментов.

При выполнении работы исследовательского характера поиск литературы составляет одну из задач, возлагаемых на самого учащегося.Вначале некоторые сведения о литературе  поступают от меня(ссылка на популярную книгу, сайт в Интернете, статью в журнале и т.п. )Далее учащийся, пользуясь имеющимися в этих источниках ссылками, находит более детальные сведения по теме работы, составить небольшой обзор литературы .


Химия – наука экспериментальная, попытки изучить основы химии без выполнения лабораторных работ обречены на неудачу. Поэтому чисто литературные варианты ученических исследований много менее эффективны, чем химический эксперимент. При постановке литературных работ предпочтение  отдаю таким темам, которые потребуют от учащихся самостоятельных поисков литературы. Формулирую тему так, чтобы она содержала в себе вопрос, касающийся сущности явления, взаимосвязи различных свойств вещества и т.п., и не сводилась к перечислению различных сведений, которые можно почерпнуть из одного источника


Ученическое исследование, как правило, выполняется в качестве индивидуального задания. Большое значение при постановке задачи имеет практическая направленность работы. Темы, которые я предлагаю учащимся, имеют прикладную направленность. Их  можно разделить на несколько категорий:

-задания по изготовлению наглядных пособий, экспонатов, постановке демонстрационных опытов, предназначенных для использования на уроках. 

При подготовке демонстраций по теме «Электролитическая диссоциация» учащиеся могут подобрать вещества (кислоты, основания), их концентрации, индикаторы, оптимальные размеры и

форму аппаратуры для показа возрастания электропроводности раствора при образовании соли при реакции нейтрализации.

-задания исследовательского характера, результат которых представляет хотя бы минимальную общественную значимость и не может быть предсказан заранее.

Например, предлагаю учащимся разработать прибор для определения содержания углекислого газа в атмосфере и с его помощью проследить за составом воздуха в классе от первого к пятому  уроку или, пользуясь другим прибором, провести систематические измерения концентрации кислорода подо льдом реки в течение зимы;
-работы, результаты которых хотя бы в принципе могут иметь практический выход. Сюда относятся работы по составлению почвенных карт, необходимых для правильного применения удобрений на дачных участках. Определение концентрации загрязнителей природной среды, анализ воды из природных источников.


Практическая направленность работы и возможность использования результатов исследования создают эффективный дополнительный стимул для учащихся и способствуют привлечению к исследовательской  работе по химии других школьников.


Учитывая особенности возрастной психологии, стремление получить результаты в достаточно короткий срок, при прочих равных условиях стараюсь  выбрать такую тему, которая допускает разделение на несколько этапов так, чтобы результаты каждого из них представляли некоторый интерес. При постановке индивидуальных работ исследовательского характера стараюсь создать правильную психологическую атмосферу в ученическом коллективе.


Процесс обучения началам научного исследования осуществлялся поэтапно, с учетом возрастных особенностей, уровня теоретической и практической подготовки школьников через урок, внеурочные занятия, написание и защиту рефератов, исследовательских работ, научно-образовательную и поисково-творческую деятельность при систематическом применении исследовательского подхода в обучении.

Психологи различают заинтересованность- эмоциональное состояние, связанное с кратковременным вниманием к изучаемому материалу, и познавательный интерес- длительное положительное отношение к учебному процессу. Интерес характеризуется, по крайней мере, тремя обязательными моментами:

-положительными эмоциями по отношению к деятельности;

-наличие познавательной стороны этих эмоций;

-наличие непосредственно мотива, идущего от самой деятельности.


В процессе обучения необходимо было обеспечить возникновение положительных эмоций по отношению к учебной деятельности. Этому способствовали: урок – исследование, урок – лаборатория, урок – творческий отчет, урок – проект, урок – презентация, урок – экспертиза, урок – путешествие, урок – рассказ.

Помимо нетрадиционных уроков, формированию исследовательских умений учащихся способствует учебный эксперимент. Его особенностью является возможность отработать с учащимися такие элементы исследовательской деятельности, как планирование, проведение, обработка и анализ результатов. Однако наибольшие возможности для проведения системной исследовательской работы учащихся предоставляет внеурочная исследовательская деятельность. Внеурочная образовательная деятельность осуществляется в виде различных типов исследовательских работ. Кроме занятий в школе учащиеся могут проводить исследования в домашней работе. Это стимулирует творческие способности: воображение, фантазию, активную мыслительную деятельность.


Успешная учебная деятельность стимулировала развитие интереса учеников к познанию предмета. Одним из действенных методов стимулирование интереса в какой-либо работе- ситуация успеха. Если перед школьниками ставилась интересная для них проблемная задача, то у них возникало желание более активно участвовать в её решении. При постановке таких задач важно было, чтобы они представляли определенную трудность для учащегося, но в то же время должны быть посильными для него, то есть необходимо учитывать зависимость восприятия от жизненного опыта и запаса теоретических знаний. Поэтому первые исследовательские работы были относительно простыми для того, чтобы заинтересовать учащихся, дать им возможность поверить в свои силы. С приобретением опыта исследовательских работ постепенно усложнялись и темы работ, увеличивалась доля самостоятельности при их проведении. 
Что дало ученику использование исследовательского метода?

1. Учащиеся самостоятельно постигают ведущие понятия и идеи, а не получают их в готовом виде от учителя.

2. Создаются такие ситуации, которые предоставляют учащимся возможность знакомиться с представлениями, понятиями и в то же время требуют от них самостоятельно устанавливать, обнаруживать эти понятия на предлагаемых примерах.

3. Знакомство с представлениями должно включать альтернативные точки зрения, недостатки имеющихся объяснений, сомнения в достоверности выводов.

4. Учащимся принадлежит ведущая роль в принятии решений о выборе способа работы с изучаемым материалом.

5. Материалы практических работ побуждают учащихся выдвигать идеи, альтернативные тем, которые они изучают в классе.

6. Учащиеся сталкиваются с новыми явлениями, представлениями, идеями в лабораторных опытах, прежде чем они будут изложены и изучены на уроке.

7. В лабораторных опытах учащимся предоставляется возможность самостоятельно планировать свое исследование, определяет его аспекты, предполагать возможные результаты.

8. Каждый учащийся самостоятельно изучает, описывает и интерпретирует те сведения и наблюдения, которые он наравне со всеми получает в ходе исследования.

9. Учащиеся подвергают сомнению принятые представления, идеи, правила, включают в поиск альтернативные интерпретации, которые они самостоятельно формулируют, обосновывают и выражают в ясной форме.


О результатах своих работ учащиеся докладывали на уроках, школьных  научно-практических конференциях, на конференциях регионального союза молодежи «Звезда». Ученики успешно участвовали в российских, международных конкурсах научно-исследовательских работ. 


Следствием использования в образовательным процессе исследовательского подхода является позитивная динамика изменения мотивации учащихся.В результате проведенной работы, у многих учащихся   выработался стойкий познавательный интерес к исследовательской деятельности, к химии вообще. Ученики часто после окончания обучения в школе выбирают ВУЗы для дальнейшего обучения, связанные с химией, успешно сдаю ЕГЭ. 

