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Урок мужества  «Мы этой памяти верны»
                                        Пояснительная записка

Урок Мужества проводится в школьном музее.  В целях совершенствования работы по гражданско-патриотическому воспитанию учащихся, Урок мужества направлен на формирование качеств патриота и гражданина России и малой родины. 
 «Мои земляки – участники войны», знания героев родного края, которые участвовали в Великой Отечественной Войне.       

Цели: 
· воспитание нравственных и гражданско-патриотических качеств на примере мужества и героизма, проявленных русским народом в Великой Отечественной войне;

· воспитание патриотического отношения к России, чувства гордости за  свой родной край;

· воспитание чувства долга,  уважения к своей истории,  к людям старшего поколения.
Задачи:

· воспитание достойных граждан Отечества, её патриотов и защитников на примерах,  достойных поклонения, подражания;

· знакомство учащихся с поисковым и исследовательским материалом, накопленным в  музее  Боевой славы;

· привлечение    учащихся    к    продолжению    ведения    поисковой    и краеведческой работы.

Возраст учащихся: 5-9 классы.
Место проведения мероприятия: школьный музей им.А.Колоницкого
Оборудование: 
Музыкальное сопровождение: 

· песня «Журавли», слова Р. Гамзатова, музыка Я. Френкеля, 
· песня «От героев былых времен», слова Е.Аграновича,  муз. Р.Хозака,

· песня «Священная война», слова В.Лебедева-Кумача, муз. А. Александрова, 
Сценарий Урока Мужества «Мы этой памяти верны»
1.Вступительная часть.
 Ведущий 1: Что случилось, скажи мне, ветер, 
 Что за боль у тебя в глазах? 
Разве солнце не так уж светит, 
Или вянут травы в садах?
Почему люди все на рассвете 
Вдруг застыли, раскрыв глаза? 
Что случилось, скажи нам, ветер, 
Неужели это война?          

Ведущий 2: /Звучит песня «Священная война»/
 22 июня 1941 года на нашу землю пришла самая жестокая и кровопролитная война в истории человечества. В человеческой памяти этот день остался не просто как роковая дата, но и как рубеж, начало отсчета долгих 1418 (тысячи четырехсот восемнадцати) дней и ночей Великой Отечественной войны. Ее нельзя вычеркнуть из воспоминаний тех, кто пережил все тяготы и горести этих лет.
Ученики: Вдумайтесь в эти цифры:     
· 20  миллионов погибших, 

· 1710 разрушенных городов и поселков, 

· 70 тысяч предприятий, 

· 98 тысяч разоренных колхозов и 1876 совхозов, 

· 65 тысяч километров железных дорог – вот что мы потеряли. / 

· Материальные потери Советского Союза составили около 
2 триллионов 600 миллиардов рублей.

Учитель: Как бы ни страшны были эти цифры, самая страшная - это более 
20 миллионов людей погибло в той страшной войне от пуль, снарядов, голода и пыток в концлагерях.  Каждую минуту погибало 10 человек, каждые 6 секунд – 1 человек. На фашистскую каторгу было угнано около 5 миллионов советских людей, возраста от 10 до 55 лет. 
 20 миллионов жизней …Это миллионы несбывшихся надежд, неосуществленных планов и открытий. Непосаженые сады… Нерожденные дети…  /метроном/
2. Основное часть.

Сведения об участии Краснокутцев в ВОв

 Уважаемые гости!

Каждый год в октябре мы проводим экскурсию, посвящённую выпускнику нашей школы, старшему сержанту А.Колоницкому, погибшему на латвийской земле в годы Великой Отечественной войны.

Сегодня мы  предлагаем вашему вниманию экскурсию, которая называется  «Помнить сердце велит». Вы услышите об учителях, выпускниках, учениках  нашей школы в годы Великой Отечественной войны. Эту экскурсию проведут  члены школьного кружка «Музейное дело» 
1. Пономаренко Елизавета

2. Каракулова Алина

3. Богданович Юлия

4. Татьянина Анна

5. Бурлаченко Максим

6. Дерюгин Данил

7. Терехов Дмитрий

8. Миксевич Никита

Каракулова Алина
   По решению Совета  народных комиссаров Автономной Советской Социалистической Республики немцев Поволжья в 1937 году началось строительство школы в районном посёлке Красный Кут. Строительным материалом послужили кирпичи с храма Архангела Михаила. Большая часть работы велась вручную. В строительстве принимали участие предприятия района, сельская общественность, организовывались субботники, проводились коммунистические ударники, ученики старших классов тоже вносили посильный вклад в строительство.

      В это время обстановка в мире была тревожной, а потому здание школы одновременно проектировалось под госпиталь.

      Военрук школы  Котунов Иван Яковлевич вспоминает: «Здание этой школы было самым большим в Красном Куте. Школа была хорошо оборудована наглядными пособиями. Особенно мне запомнился физический кабинет, где мы с увлечением занимались в предметном кружке. Правда, в школе не было спортивного зала, а самой большой комнатой был химический кабинет. Там оборудовали маленькую сцену и все торжественные мероприятия проходили там же».

   В 1939 году в торжественной обстановке школа была открыта и стала называться Краснокуткой средней школы №3. В ней насчитывалось 25 классов и обучалось 898  учащихся.

   Первым директором школы стал  Владимир  Филиппович Видергольт. Педколлектив был укомплектован квалифицированными кадрами, в основном из эвакуированных.  Среди них прекрасный литератор  Николай Михайлович Голов, в последующем наставник Заслуженного учителя РСФСР, завуча школы Марии Георгиевны Котелевской, также долгие годы работала учителем начальных классов  Анна Павловна Подъяблонская  и другие.

   В первый учебный год, то есть в 1939-1940 учебном году выпуска не было, так как школа не имела 10-х классов. 

    Первый выпуск  состоялся в 1940-1941 учебном году.

Пономаренко Лизавета

                                             1941-1945 годы

   Все дальше в прошлое уходят события Великой Отечественной войны. Выросло уже не одно новое поколение, которое знает о войне лишь по книгам и фильмам. Мы  должны помнить о войне суровую правду через изучение истории войны на примере учителей, выпускников, учеников  нашей школы.
  Болью в сердце отозвалась весть о грозовом пожаре, всколыхнувшем нашу страну июньским утром 1941 года. Выпускник 1942 года Рожков Виталий Андреевич спустя 40 лет напишет об этом так:

                                         Судьба не баловала нас:

                                         Меня, моих друзей и близких,

                                         Когда нагрянула война,

                                         Мы прошагали путь тернистый.

                                         Я помню той поры мальчишек 

                                         Тех довоенных светлых лет.

                                         Теперь таких не часто сыщешь

                                         И жаль, что многих рядом нет.

  Во время Великой Отечественной войны нелегко было и  школе.  Она стала одним из источников духовного единения детей, учителей, родителями, кузницей подлинной гражданственности и патриотизма. За период с 1941 по 1943 годы в нашей школе располагался госпиталь №1315, или военная часть 91073. Главным врачом госпиталя был капитан медицинской службы Загрядский Евгений Николаевич, врачом в отделении для тяжелораненых работал Тарянин Станислав Фёдорович.

   Нижний этаж школы был отведён под хирургический кабинет и палаты для тяжелораненых, в бывшей школьной библиотеке располагалась лаборатория, а в вестибюле и раздевалке располагалась кухня. За время существования госпиталя была оказана  медицинская помощь полуторатысячам раненым.

   Не остался в стороне педколлектив и учащиеся нашей школы. В госпитале ученики помогали раненым писать письма домой, читали книги, выступали с концертом, выпускали «Боевые листки».  Учителя помогали ухаживать за ранеными, собирали посылки на фронт.

 Учитель начальных классов Кособрюхова Раиса Прокофьевна – участник Великой Отечественной войны. За боевые заслуги награждена Орденом «Отечественной войны», многими медалями, знаком «Ветеран Сталинградской битвы», «Защитник Саратовского неба».

Награждена знаком «Отличник народного просвещения», медалью «Ветеран труда».

Вот так Раиса Прокофьевна вспоминает о том времени:

«Со школой №3 связана почти вся моя жизнь, и я считаю её своим вторым домом. Здесь прошли мои школьные годы. Здесь привили мне любовь к Родине, к труду, к профессии учителя. В 1940 году с 10 класса  я перешла учиться в Краснокутское  педагогическое училище на 3 курс. Выпускной вечер был назначен на 22 июня 1941 года. С радостным волнением я ожидала этого дня, так как исполнялась моя мечта – стать учителем. А в 16 часов вдруг объявили, что началась Великая Отечественная война, и был у нас не бал, а митинг.  По первому призыву девушек-комсомольцев в апреле 1942 года я ушла в армию в войска ПВО. После месячной подготовки и принятия присяги я была назначена начальником наблюдательного поста службы ВНОС по охране Сталинградского и Саратовского неба. Демобилизовалась я в июле 1945 года и через десять дней приступила к учительской работе».

Бурлаченко Максим

Из воспоминаний  Барковой  Евгении  Петровны, выпускницы нашей школы 1944 года. 

Работала в школе  с 1958 года учителем географии.  Награждена медалью «За трудовое отличие»,  значком «Победитель соцсоревнования», медалью «30 лет Победы в Великой Отечественной войне»

« Средняя школа №3 для меня родная, в ней я училась и закончила 10 классов в 1944 году. Это были тяжёлые годы. Шла Великая Отечественная война. Враг был у  Сталинграда, вражеские самолёты летели со стороны Палласовки через Красный Кут на Саратов бомбить заводы. И вот мы, дети военных лет, очень помогали вынести это лихолетье. Начинали учиться не 1 сентября, а 1 или 16 октября, потому что работали в колхозе, а зимой чистили железнодорожные пути (надо сказать: зимы военных лет были очень снежные и холодные), чистили от снега аэродром – это в зимнее время, а летом работали в колхозе. В школе №3 находился эвакогоспиталь, а мы учились в  неприспособленных для учёбы домах. В госпитале мы – ученики – были частыми гостями: читали книги, писали письма родным, выступали с художественной самодеятельностью. 

    По мере продвижения наших войск на запад, госпиталь перевели ближе к войскам, и мы заняли вновь свою школу. Здание не отапливалось, чернила замерзали, не было тетрадей, писали на полях газет, на обёрточной бумаге, не было учебников, чтобы учить домашнее задание. Учитель объясняет, а мы умудрялись записывать его объяснение и запоминали. Жажда к учёбе была огромная,  трудностей было много, да если ещё к этому прибавить, что в день нам давали только по 200 грамм хлеба по карточкам. Но никто не бросил школу, а после войны почти всё наше поколение закончило техникумы и ВУЗы».
Дерюгин Данил

Из воспоминаний Соловьёва Юрия Яковлевича,  выпускника нашей школы, ветерана Великой Отечественной войны:

«Когда началась война с фашистами, мне не было  16 лет. Я учился в третьей школе, заканчивал 8 класс. Зимой 1942 года, когда бои шли под Сталинградом, когда начались бомбёжки Саратова, Урбаха, Палласовки, когда в наш район стали приезжать эвакуированные с Украины и других оккупированных районов, люди не поддавались панике, а наоборот, работали с удвоенной силой. А мы, девятиклассники, пошли в военкомат. В феврале 1943 года нам, пяти ребятам, прямо на уроке вручили повестки. И через день мы  уже ехали в Балаково, в Симферопольское пулемётно- миномётное училище. Я попал помощником взвода автоматчиков. С июня по декабрь 1943 года беспрерывно шёл в каждодневных атаках в составе 74-й гвардейской дивизии. Был два раза ранен. День Победы встретил в Красном Куте, где и началась моя мирная жизнь»
      15 февраля 1943 года, когда шли занятия, ученикам 10-х классов во время уроков были вручены повестки. Через два дня, 17 февраля, они должны были прибыть в военкомат для отправки на фронт. Так для десяти мальчишек 1925 года рождения состоялся досрочный выпуск. Среди них был Алексей Колоницкий. Именно им, только что переступившим порт школы, посвятил свои стихотворения наш земляк  Иван Шубин: 
Вчера мы писали диктанты, 
Чертили на досках круги. 
А утром уже интенданты, 
Нам выдали сапоги. 
Богданович  Юля

  Газета "Краснокутские вести» писала:

"В начале октября 1944 года войска 1-го Прибалтийского фронта совместно с частями других фронтов приступили к выполнению операции по уничтожению курляндской группировки противника. По всему фронту развернулись жестокие кровопролитные бои за освобождение братских республик Прибалтики"

Ученики школы посёлка Ливберзе написали нашим следопытам: 

"Наш посёлок "Ливберзе" - это маленький кусочек Елгавского района Латвийской ССР.  За освобождение нашего района в 1944-1945 годах погибло 15 тысяч бойцов. Западней нашего села – начало "курляндского котла". Фашисты сражались с особым остервенением. Советские воины получили задание: отрезать путь отступления фашистам по берегу Балтийского моря. На выполнение этого задания была брошена и 150-я гвардейская дивизия, где служил разведчиком Алексей Колоницкий.

 "Бьем немцев, скоро в Балтику загоним. Вчера погиб земляк. Он родом из Питерки. Я иду на задание и буду мстить за него. Я уже познал цену жизни, хотя самой жизни ещё не познал. Голова моя седая. Не узнаете меня", - писал домой молодой разведчик. 

2 августа 1944 года приказом по 150-й гвардейской дивизии старший сержант Алексей Колоницкий за проявленное мужество награжден орденом Славы 3 степени, а через две недели грудь отважного земляка украсил орден Красной Звезды. 

Татьянина Анна

8 октября 1944 года любимец части Алексей Колоницкий не вернулся с боевого задания. Как следует из рассказа следопытов Ливберзе, фашисты схватили его и подвергли зверской казни. Алексею было 18 лет и 4 месяца… Яростно мстили бойцы за Алешу. В логове врага, в Берлине закончила свой славный поход 150-я гвардейская дивизия

Шли годы… Многие жители латвийского посёлка Ливберзе видели безвестную могилу в углу старого сада. Старожилы говорили, что во время войны там был похоронен русский солдат. Вскоре рядом начались ирригационные работы. Пионеры школы решили перенести прах погибшего на братское кладбище. Большая поисковая работа была проделана учениками местной школы с целью – установить имя воина.

    Осенью 1965 года мама Алексея Колоницкого Евдокия Васильевна получила телеграмму: "29 октября состоится перенос праха вашего сына на братское кладбище героев Отечественной войны. Приглашаем приехать. Учителя, учащиеся Ливберзевской школы". 

Евдокия Васильевна не смогла поехать, так как была больна, и в Латвию поехала сестра Алексея - Таисия Семеновна.   Между пионерами Ливберзевской школы и матерью Алеши завязалась переписка. Ребята рассказывали о своих делах, о своем крае. 

Терехов Дима

 11 мая 1966 года Евдокия Васильевна с дочерью Таисией Семеновной поехала в Ливберзе на слет воинов- освободителей. Там она встретилась с боевыми товарищами сына, оттуда привезла домой горсть земли с его могилы.

      В 1967 году ученики Ливберзевской школы, пионерская дружина которой носила имя Алексея, побывали в гостях у Евдокии Васильевны. Гости посетили и нашу школу, где проходил пионерский сбор, посвященный Алексею Колоницкому. 

      В 1968 году лучшие ученики школы №3 посетили место захоронения Алексея, побывали в школе поселка Ливберзе. Переписка между школами продолжалась несколько лет. Тесную связь с нашей школой поддерживала сестра Алексея, проживающая на Украине. Таисия Семёновна в каждом письме благодарила за память об Алексее и за тёплое отношение и заботу о маме: "Дорогие ребята, безгранично вам благодарна за маму Алёши. Ей теплее на свете доживать последние годы с вашим вниманием, теплотой, участием, а главное - памятью о её 19-летнем сыночке, не видевшем жизни".

     Ученики нашей школы до последнего дня заботились о матери Алексея Колоницкого Евдокии Васильевне. 

Миксевич Никита

Время не стоит на месте. Школа №3 переехала в новое здание, бывшим пионерам уже около 50 лет, учителей, организовывавших поисковую работу, уже многих нет в живых. 

   16 апреля 2011 года школьному музею было присвоено имя Алексея Колоницкого,  выпускника нашей школы 1943 года, разведчика 150 –й стрелковой дивизии, старшего сержанта, зверски убитого фашистами в октябре 1944 года. На празднике присутствовали почетные гости-ветераны педагогического труда, дочь бывшего выпускника нашей школы Юрия Соловьева  Шутенко Ольгой Юрьевной. 

Затаив дыхание, слушали присутствующие взволнованный рассказ об Алексее Колоницком бывшего завуча нашей школы Журихиной Антонины Моисеевны, которая вместе с лучшими учениками школы в 1977 году посетила место захоронения нашего славного земляка –п.Ливберзе в Латвии.
Пономаренко Лизавета

 К сожалению, все связи с Ливберзевской школой утрачены. На наши просьбы откликнуться, ответа не поступило. Латвийский поисковик сообщил, что сейчас с нами никто общаться не будет. Судя по фотографиям, которые он нам прислал, за мемориалом ухаживают, пока еще приезжают родственники захороненных на мемориальном кладбище. Весной 2013 года, узнав о нашем музее, нашу школу посетил двоюродный брат Алексея – Маврин Геннадий Иванович, проживающий в г. Измаил Одесской области. Геннадий Иванович встретился с членами кружка "Музейное дело". Он рассказывал о семье Алексея, его увлечениях и подарил музею его гражданскую фотографию.

О жизни и подвиге нашего выпускника Алексея Колоницкого вы можете прочитать в книге «Степи краснокутские» журналиста Сергея Бикмурзина. 

 Статьи называются «Пионерский курган» и «Цветы для Алёши», также в книге вы найдёте фотографию открытия нашего музея 19 мая 2008 года. 

Татьянина Анна

Учитель истории нашей школы, ветеран Великой Отечественной войны Белашов Александр Николаевич 2 февраля 1987 года написал такое пожелание нам, молодым:

« Хотелось бы  сказать  нашей молодёжи, что мы честно исполнили свой долг – защитили нашу Родину в грозные годы Великой Отечественной войны, а Вы должны беречь, укреплять, а если потребуется и защитить нашу любимую Родину»

Бурлаченко Максим

 А вот пожелание выпускника 1943 года Соловьёва  Юрия Яковлевича:

«У меня есть пожелания молодым, начинающим жить. Нужно стараться быть полезным своей Родине, готовиться к её защите…  Нужно с уважением  относиться к прошлому Родины и всеми силами стараться, чтобы войны никогда больше не было ».
3. Заключение.

Ведущий 1:
Как хорошо влюбляться и смеяться, 
Как хорошо порою погрустить 
Как хорошо встречаться и прощаться, 
И просто хорошо на свете жить.
Как хорошо проснуться на рассвете
 Как хорошо, что ночью снятся сны, 
Как хорошо, что кружиться планета, 
Как хорошо на свете без войны
/Звучит песня «Журавли»/
Ведущий 2:
Ребята, мы очень рады были видеть Вас в нашем школьном музее… Мы надеемся, что вы станете активными посетителями и помощниками в нашем деле сохранения памяти о …
Хорошо, что в школах есть музеи.

Значит, нить времён не прервалась.

Значит, вместе все-таки сумеем

С прошлым удержать незримо связь.

Ты в музей пришёл не просто гостем,

Память сердца здесь ты оживи.

Может, станет хоть немного проще

Нам понять сегодняшние дни.

Прикоснись к чужой судьбе и жизни,

Подвигам отцов ты поклонись.

Так же научись служить Отчизне,

Чтоб прожить достойно свою жизнь!

Пусть в музей тропа не зарастает,

Пусть мужает наша детвора,

Пусть быстрее каждый осознает:

Завтра вырастает из вчера.

/Звучит песня «От героев былых времен»/
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