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Математика зарождалась в древности из попыток человека постичь законы мироздания. Как и великому ученому, ребенку неинтересно подсчитывать. Для него математика — это тоже еще одно, особое «тридевятое царство, тридесятое государство». Ребенок легко путешествует по разным мирам, созданным воображением человека. Сказка — это его стихия. Но ведь математика — это тоже особого рода «выдумка без обмана», это мир идей. Этот мир существует объективно. Ведь существуют реально и объективно наше на​строение, усталость или вдохновленность, наши мысли, наша любовь. Их нельзя потрогать руками, как стол или вазу, но они существуют.
Ребенок хорошо умеет отличать мир сказки от мира бытовой жизни. Так же он может отличать мир математики «самой по се​бе» от мира физических предметов. Число пять может проявить себя в виде пяти яблок, пяти пальцев, монетки в пять копеек, в виде возраста — пять лет или отметки в дневнике. Но само число несводимо к кучке яблок или пальцам руки. Фиксирование внимания ребенка исключительно на количествен​ной характеристике числа неправомерно и затруднит впослед​ствии формирование абстрактной идеи числа. Именно поэтому авторы программы «Радуга» предлагают говорить с детьми о математике как об особом мире, который существует прежде всего в сознании людей. 
Ребенок познает мир с помощью органов чувств, и познание неразрывно связано в его опыте с восхищением, информация — с эмоциями. Забегая вперед, скажем, что только в том случае, когда выполняются эти простые, но очень важные законы, позна​ние приносит ребенку пользу и радость, а не ведет к угасанию живого восприятия мира. 
ОСОБЕННОСТИ ПРОГРАММЫ «РАДУГА» 

РАЗДЕЛ «МАТЕМАТИКА И ЛОГИКА»
1. Обеспечивает преемственность меж​ду дошкольной и школьной ступенями образования, не ориентирована жестко на продолже​ние в виде какой-либо конкретной программы для начальной школы.
Как уже отмечалось, при разработке программы мы предпри​няли попытку сделать первый шаг к созданию непрерывной си​стемы математического образования, исключающей необходи​мость переучивания, изменения сложившихся базовых представ​лений детей. Особенность дошкольного возраста заключается в прочности запоминания. 

Анализ обучения детей в школе показал, что первая серьезная проблема, с которой сталкиваются дети с 2 до 10 лет (8 лет!), имевшие дело только с натуральными числа​ми, - это дробные числа, вторая - отрицательное число. Насту​пает момент, когда ребенок не может просто присоединить еще одно представление к уже имеющимся. 

Необходимо сломать сло​жившиеся у него представления и построить принципиально но​вые. Поэтому одной из задач мы считали создание системы пред​ставлений, которая может быть неполной, но не неправильной; системы, которую можно впоследствии дополнять, но не нужно перестраивать.
2. В основу разработки новой программы математического образования детей дошкольного возраста было положено представ​ление о ведущем значении образного мышления и воображения в развитии абстрактного мышления дошкольников. Образная подача материала обеспечивает большую эффективность его за​поминания и возможность самостоятельного мышления  ре​бенка.

3. Важнейшей особенностью ребенка дошкольного возраста яв​ляется его эмоциональность и непроизвольный характер воспри​ятия, внимания, памяти до пяти лет. Поэтому при разработке дан​ной системы авторы опирались на общепсихологический принцип един​ства аффекта и интеллекта. Это привело к формулированию требования обязательной эмоциональной окрашенности занятий с детьми, чего не предполагается в работе по традиционной ме​тодике.

За счет чего это достигается на занятиях математикой:
· отношение детей к педагогу. Известно, что у любимых учителей дети учатся гораздо лучше, чем у нелюбимых;
· сенсорная привлекательность материала, с которым дети имеют дело. Это касается пособий (счетного материала) и материалов.
На белой доске рисунки учителя, выполненные цветными фломастерами, смотрятся значительно привлекательней и дольше не вызовут утомления, чем рисунки белым мелом на коричневой доске.
4. Начиная со старшего возраста развитие логического мышления детей выделено в самостоятельную задачу. Развитие логического мышления включает знакомство детей со всеми основ​ными отношениями, встречающимися в логике классов (род - вид, пересечение, объединение). В подготовительной группе детей знакомят с элементами логики высказываний (учат видеть разни​цу между понятиями «все» и «некоторые», утверждениями и от​рицаниями, истинными, ложными и неопределенными высказыва​ниями). Этот материал вводится в программу дошкольного математического образования впервые. Введение данного материала представляется оправданным, так как умение строить рассужде​ние предполагает оперирование этими понятиями. Подчеркнем лишь, что усваивают дети этот материал в меру индивидуальных способностей и интереса.

5. Некоторые фрагменты образовательного содержания программы повторяют традиционные, но перенесены из одной воз​растной группы в другую в соответствии с возрастными особен​ностями детей. Так, например, знакомство с числами начинается раньше, чем предлагала традиционная система, но счетные операции вводятся позднее.

Так, счетная деятельность включает целый ряд операций, ко​торые должны быть соподчинены и требуют произвольного кон​троля, доступного детям после пяти лет. Именно поэтому обуче​ние счетным операциям было перенесено в старшую группу. Де​ти этого возраста усваивают данный навык быстро и легко, не затрачивая больших усилий, в то время как даже для детей сред​него возраста счет достаточно напряженное занятие, в котором не все преуспевают. 

Тем не менее, даже в младших группах, возмож​но дать детям первое представление о числах. Это не представляет проблемы и целе​сообразно, так как ребенок делает первый, но посильный для не​го шаг в мир чисел и количества.

Знакомство с арифметическими действиями и переход к со​ставлению и решению задач требуют способности удерживать в сознании цепочку взаимосвязанных событий. Эта способность по​является к пяти годам. Поэтому данный материал также отнесен к старшему возрасту. Только в указанном возрасте число высту​пает перед ребенком как универсальный показатель количества, причем детей знакомят параллельно с двумя процедурами выра​жения количества через число: счетом и измерением.
6. Включение математического содержания в контекст разнообразной продуктивной деятельности детей. Преимущественно это коллективные и индивидуальные аппликации. Чем старше становятся дети, тем ближе эта техника  к коллажу.
В поисковом эксперименте был найден прием включения ма​тематического содержания в творческую продуктивную де​ятельность детей на этапе усвоения или отработки. Сейчас пе​дагоги широко используют лепку, аппликацию, рисование, конст​руирование на математические темы. Этот прием используется во всех возрастных группах. Работы могут ничего не изображать, быть чисто декоративными и выразительными. 

7. Введение нового содержания в программу. 

В ходе работы в содержание программы были введены новые элементы (числовая прямая, знакомство с четырьмя арифметическими действиями), расширено и систематизировано по типу классификации поле пред​ставлений детей в области геометрии, введены новые навыки, ориен​тированные на подготовку к учебной деятельности (в старшей и подготовительной группе).
8. Изменение структуры программы
Для того чтобы реализовать индивидуальный подход к образо​ванию детей и создать условия для полноценного развития не только самых слабых,  но и способных детей, оказалось необ​ходимо дифференцировать программные задачи по уровням. Так, в программе «Радуга» выделены три уровня.
Первый уровень образуют преимущественно технические на​выки в минимальном необходимом объеме, доступные для усвое​ния всем психически развитым в пределах возрастной нормы де​тям независимо от их способностей к математике и интереса к ней. Этот уровень является удовлетворительным с точки зрения готовности ребенка к обучению в школе.
Второй уровень ("зона ближайшего развития") включает ознакомление с наиболее трудными вопросами следующего года обучения. Он же часто используется в заданиях, предлагаемых на приемных собе​седованиях в гимназии, лицеи, специализированные школы. Усво​ение этого материала обеспечит ребенку высокий уровень готов​ности к школе. 
Третий уровень ("зона дальнего развития") включает материал, который дается детям оз​накомительно с целью углубления формирующихся у них основ​ных представлений (например, о числе). Этот уровень затраги​вает только сферу представлений, а не навыков.
Исследование показало, что все дети осваивают первый уро​вень программы без напряжения в предлагаемые возрастные сро​ки. Все задачи-минимум педагоги решают без напряжения для се​бя или детей.
В группах, где обучение математике ведется по программе «Ра​дуга» поступательно, в среднем 70—80% детей усваивают мате​риал второго уровня программы к концу подготовительной груп​пы без затруднений.
Материал третьего уровня вызывает интерес и понимание мно​гих, но не всех детей. Он имеет наибольший развивающий эффект для способных детей: они начинают активно мыслить, задавать вопросы, формулировать собственные гипотезы, рас​суждать.

9. Высокая речевая активность при обучении.

Большинство методов и приемов обучения, используемых пе​дагогом при проведении занятий, предполагает речевую активность как самого педагога, так и ответную - детей. В традиционной системе пред​лагался большой объем развернутых высказываний для педагога, работающего с детьми начиная с трехлетнего возраста.
При этом предполагалось, что дети будут воспроизводить пред​лагаемые взрослым образцы через несколько занятий. В нашей программе для каждой возрастной группы предложены точные ре​комендации по количественному и качественному составу речи пе​дагога и ожидаемой речи детей.
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В качестве резюме отметим основные системы работы от традиционной:
- введение в мир математики не через деятельность, а как в язык;

- опора на принцип единства аффекта и интеллекта, учет не​ произвольного характера восприятия, внимания, памяти ребенка-дошкольника;

- опора на образное мышление, а не на вербальное;

- содержание программы скоординировано со школой, как начальной, так и средней;

- уровневая организация программы позволяет обеспечить индивидуальный подход;

- качественно дифференцированный по возрастам подход к использованию речи на занятиях.

Таким образом, программные задачи могут быть сформулиро​ваны в общем виде следующим образом:
1. Формировать представление о числе (с указанием объема содержания образования и уровня его усвоения для каждой воз​растной группы);

2. Формировать геометрические представления (включает тра​диционный раздел формирования пространственных представле​ний);

3. Формировать представление о преобразованиях (включает традиционный раздел формирования временных представлений и представлений об изменении количества, а также об арифметиче​ских действиях);
4. Формировать навык выражения количества через число (включает формирование навыков счета и измерения различных величин);
5. Формировать начальные чертежные навыки;
6. Развивать сенсорные возможности (для детей младшего воз​раста);
7. Развивать логическое мышление (включает формирование представлений о порядке и закономерности, об операциях клас​сификации и сериации, знакомство с элементами логики выска​зываний);
8. Развивать абстрактное воображение, образную память, ас​социативное мышление, мышление по аналогии — предпосылки творческого продуктивного мышления.

НОВЫЕ ФОРМЫ, МЕТОДЫ И ПРИЕМЫ ОБУЧЕНИЯ
Авторы предлагают использовать в работе разные формы, варьируя их процентное соотношение в соответствии с возрастом детей. В работе используются следующие формы:
· обучение в повседневных бытовых ситуациях — 75% ма​териала дети младшего возраста усваивают именно в этой форме;

· демонстрационные опыты (младший возраст);

· театрализации с математическим содержанием — исполь​зуются на этапе объяснения либо повторения и закрепления ма​териала в средней и старшей группах;

· коллективное занятие при условии свободного участия в нем — используется в средней и старшей группах;

—фронтальное занятие с четкими правилами, обязательное для всех, фиксированной  продолжительности — только в подготовительной   группе   по   предварительной  договоренности с детьми;
· свободные беседы гуманитарной направленности по исто​рии математики, о прикладных приложениях математики, связи математики и разных видов искусства  -  музыки, архитекту​ры, декоративно-прикладного искусства, дизайна (старший возраст);

· самостоятельная деятельность в развивающей среде (все возрастные группы). Выделять данный вид занятий как особый предмет дети начинают в старшей группе. До этого момента они воспринимают его как естественную часть жизни, в которой педагог рассказывает, а они лепят или рисуют.

Обращаем ваше внимание на то, что так называемые ком​плексные занятия, конкурсы и викторины не рассматриваются как формы обучения детей. Они могут использоваться в качестве итоговых или показательных, но не собственно обучающих занятий.
ПРИЕМЫ И МЕТОДЫ

Важна группа приемов, позволяющая обеспечить мотивацию занятий:
· сенсорная привлекательность материала, с которым де​ти имеют дело,— наглядных пособий и индивидуальных дидактических материалов. Например, счетный материал у каждого ребенка свой, он выбирает его по своему вкусу. Карточки с цифрами каждый раскрашивает, как хочет;

· индивидуальная работа. Каждому ребенку хочется пережи​вать успех на занятии -  в следующий раз подобное занятие скорее вызовет положительную реакцию. Поэтому отстающие де​ти с новым материалом знакомятся раньше, чем остальные дети группы, что повышает их активность на общем занятии и способствует как усвоению материала, так и росту чувства уверенности в себе и собственной ценности;

· расположение столов так, чтобы дети сидели лицом друг к другу;
· предлагаемые задания предполагают совместный поиск ре​шения, коллективное размышление, интеллектуальное сотруд​ничество, а не соревнование и поиск ошибок друг у друга;

· нетравмирующая оценка. В младшем возрасте — толь​ко положительная, подкрепляющая стремление ребенка что-то сде​лать или узнать. В среднем и старшем возрасте -  сравнение ре​зультатов деятельности ребенка с его же собственными предше​ствующими достижениями, а не с работой других детей. Оцени​вание осуществляется в индивидуальном общении, а не в присутствии группы сверстников. Вводится элемент справедливой кри​тичности. В подготовительной группе в конце года возможно сравнение работы ребенка с эталонной. Однако важно, чтобы педа​гог умел четко разграничить оценку конкретной работы и оценку

Важным средством образования дошкольников является созда​ние адекватной возрастным особенностям развивающей среды. Отметим, что программа не требует особой материальной базы, хотя может предложить пути наиболее эффективного использова​ния самого разнообразного оборудования.

СРЕДНЯЯ ГРУППА (4—5 ЛЕТ)

Возраст от 4 до 5 лет получил название «почемучек».

Возрастные психологические особенности:
- мышление носит наглядно-образный характер;
- дети проявляют интерес к волшебным сказкам и легче вос​принимают и запоминают информацию, если она касается кого-то живого.
Средний возраст является совершенно особым по отношению как к младшему, так и к старшему дошкольным возрастам. Эксперимент показал, что самым эффективным способом сделать информацию интересной для ребенка этого возраста является оду​шевление. В этом возрасте, как ни в каком другом, дети с удовольствием слушают волшебные сказки.
Центральной задачей работы с детьми данного возраста является    формирование представления о числах первого десятка как о существенных признаках явлений окружающего мира. 
Важно обратить внимание на то, что в данной программе не количест​ва характеристика выбирается основой для знакомства с числом, а вытекающая из нее качественная. В отличие от традиционной программы авторы предлагают сконцентрировать внимание детей данного возраста на тех явлениях, в которых количество точно определено. Например, с числом один связывается представления о том, что бывает только единственным, с числом два - представление о том, что встречается парами, и т. п. Так, число лепестков у каждого цветка сирени именно четыре, у незабудки - пять, а у любой лилии  - шесть. Число лепестков  - это существенный признак цветка данного вида. Число можно найти в природе: у всех насекомых по шесть ног, а пчёлы строят соты в форме правильных шестиугольников. Вводя маленьких детей в мир математики, важно показать им присутствие чисел в мире природы и культуры, наполнить представление о каждом числе живыми ассоциациями. Обратите внимание, что в сказках числа тоже играют большую смысловую роль.
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Формы организации педагогической работы
Театрализованные коллективные занятия. Занятия прово​дятся каждую неделю, в утреннее время во вторник или в среду. Участие в них свободное. Длительность занятия может варьиро​ваться в достаточно широких пределах - от 10 до 30 мин в за​висимости от состояния детей и характера отобранного педагогом для занятия материала. Обратите внимание, что знакомство с каж​дым числом потребует проведения нескольких занятий. Эта рабо​та обязательно должна включать в себя:
- праздник-знакомство с новым числом и появление его в качестве персонажа Математического театра в коробке;
- рассказ о проявлении числа в жизни природы и окружаю​щем мире;
- рисование и лепку цифры, рассматривание ее в разном гра​фическом исполнении;
- создание абстрактного геометрического панно по соответствующему классу геометрических фигур.
Беседы

Настольно-печатные игры и игры-упражнения
В качестве итогового занятия - составление коллективного коллажа на тему изученного числа — страницы числового фриза, который затем помещается на стену в группе и находится там до конца учебного года. 
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В соответствии с тем, как представлял себе числа Пифагор,  они являются перед детьми в образе мужских (нечетные) и женских (четные) персонажей с разным характером. На занавесе на заднике театра можно укрепить картинки, иллюстрирующие проявления данного числа. Также на сцене можно расположи различные предметы, связанные с данным числом. 
Наконец, персонаж может приносить для детей развивающие книги, слайды, видеофильмы по «своей» теме. Желательно использовать музыкальное сопровождение при подготовке занятий. Обращаем ваше внимание на то, что персонажи являются содержательными, не развлекательными. Они жители и представители того мира абстрактных понятий, в который мы погружаем ребенка. Это не Карлсон, и не лисичка, это ожившие числа. Они рассказывают себе достоверную информацию. Вы можете просто сделать персонажи из картона с использованием аппликации из цветной бумаги. Но можете и сразу изготовить Математический театр в коробке. Отметим, что при создании Математического театра в коробке фактически использован принцип вертепа — народного плоскостного театра.
Спектакли также используются в работе с детьми данного возраста. В течение года группа играет два спектакля с познавательно-математическим содержанием:  «Три медведя» и «Три поросенка». Сценарии этих сказок приносит для них число три.
Основные методические приемы
Каждое число связывается по принципу ассоциативно связи в сознании ребенка с целым классом интересных красивых,   эмоционально   окрашенных   представлений образов.
Основной  методический  прием,  используемый  в  работе детьми данного возраста,— одушевление того, о чем мы сообщаем.
Также используется прием соединения занятия по математике с интересным познавательным содержанием, например,
· математический театр в коробке;

· создание дидактических плакатов по математике (коллажей);

· создание числового фриза;
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Числовой фриз - это последовательность из девяти страниц, расположенных в порядке возрастания представленных на них чисел. Каждая страница - это тематический коллаж. В технике коллективной аппликации дети собирают на лист плотной бумаги или картона все фотографии и изображения, которые украшали во время занятий задник и занавес 
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Математического театра в коробке. Сюда же помещаются наиболее выразительные и интересные рисунки детей. Обязательно разместите соответству​ющую цифру, исполненную в разных шрифтах, разного размера и цвета. Коллаж должен быть максимально декоративным и инте​ресным. Он помещается на стену в группе и постепенно «нара​щивается». 
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К концу года все девять страниц фриза будут перед глазами детей.
· создание абстрактных геометрических панно;

Дети также по ходу занятий создают абстрактные геомет​рические панно. Для того чтобы панно получилось декоративным и выполняло свои дидактические функции, необходимо выполне​ние следующих условий:
- дети получают готовые, вырезанные воспитателем фигуры для наклеивания;
- эти фигуры сильно отличаются по размеру и включают 2—3 очень большие фигуры и 4—5 очень маленьких;
- фигуры очень различаются по цвету и могут быть вырезаны из фольги и картона, ткани и дерматина, газетной и журнальной бумаги;

- фигуры даны всех возможных видов (например, если это панно «Треугольники», то оно включает тупоугольные и «очень остроугольные» треугольники, прямоугольные, с неравными сторонами;

- можно предложить детям изображения предметов, имеющих данную форму - пирамид, настенных треугольных часов, крыши, деталей конструктора и т. п.
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Панно, как и числовой фриз, располагается на стене в группе и не снимается в течение всего учебного года. Его дидак​тическая цель — сформировать у ребенка на уровне образа, представление об определенном классе фигур.
· решение проблемных ситуаций.
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При знакомстве с цифрами используется прием эстетической подачи знака. Детям демонстрируются изображения цифр разных шрифтах, желательно с использованием достижений и возможностей современной компьютерной графики. Попросите кого либо из родителей, имеющих на работе компьютер, приготовить и распечатать для ваших занятий несколько вариантов написания цифры один в разных шрифтах, разного размера, разного цвета! Можно закрасить цифру внутри так, что она получится как будто выложенной из кирпича или сделанной из скомканной бумаги будет переливаться металлическим блеском.
Самим детям также предлагается по желанию и выбору нарисовать красками или фломастерами, вылепить, выложить из мозаики или камешков в мокром песке, согнуть из проволоки и т. п. цифру. Затем работы детей собираются вместе, при возможности они укрепляются на страницу числового фриза.
Фактически вы своими руками создадите серию дидактичес​ких плакатов по математике. Их можно многократно использо​вать и при работе в других группах, и для повторения материала в старшей группе. 
Спасибо за внимание. 
