






Доклад
Тема: «Требования к РППС ДО в соответствии с ФГОС»

                                                         




                                                      Выполнила: 
                                                          Чистюхина Елена Николаевна, заведующий
                                                       МДОУ «Кораблик»                                                   Серпуховского муниципального района                                                          Московской области    
                                                     
Изменение содержания дошкольного образования в настоящее время обусловлены новой нормативной базой: Федеральным законом от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, утвержденным приказом Минобрнауки России от 17.10.2013 (далее – ФГОС дошкольного образования). Введение ФГОС вызвано тем, что впервые в российским законодательстве новый Закон об образовании признает дошкольное образование одним из уровней общего образования – наравне начальным общим, основным общим и средним общим образованием.                                                  ФГОС ДО предъявляет требования к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования, в том числе требования к организации и обновлению предметно-развивающей среды дошкольного учреждения.   РППС в учреждении, реализующем программу дошкольного образования, является одним из важнейших критериев оценки качества образования. Это обусловлено значимостью окружающей обстановки для разностороннего развития ребенка, успешной социализации в обществе.                                                                                                                         Развивающая предметно-пространственная среда Организации (группы) в соответствии с новыми Стандартами должна быть содержательно насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной. 
[bookmark: _GoBack]Насыщенность среды должна соответствовать возрастным возможностям детей и содержанию реализуемой Программы. 
Образовательное пространство Организации (группы, участка) должно быть оснащено средствами обучения, в том числе техническими, соответствующими материалами, в том числе расходными, игровым, спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарём в соответствии со спецификой Программы. 
Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря, в здании и на участке, должны обеспечивать: 
- игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех категорий воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами, в том числе с песком и водой; 
- двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях; 
 - эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением; 
- возможность самовыражения детей. 
 Трансформируемость пространства предполагает возможность изменений предметно-пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей. 
 Полифункциональность материалов предполагает: возможность разнообразного использования различных составляющих предметной среды, например детской мебели, матов, мягких модулей, ширм и т. д.; 
 наличие в Организации (группе) полифункциональных (не обладающих жёстко закреплённым способом употребления) предметов, в том числе природных материалов, пригодных для использования в разных видах детской активности, экспериментировании, в том числе в качестве предметов-заместителей в детской игре. 
 Вариативность среды предполагает: 
наличие в Организации (группе) различных пространств для игры, конструирования, уединения и пр., а также разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей; 
периодическую сменяемость игрового материала, появление новых предметов, стимулирующих игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей. 
 Доступность среды предполагает: 
доступность для воспитанников, в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов, всех помещений Организации, где осуществляется образовательный процесс; 
 свободный доступ воспитанников, в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов, посещающих Организацию (группу), к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности. 
Безопасность предметно-пространственной среды предполагает: 
соответствие всех её элементов требованиям по обеспечению надёжности и 
безопасности их использования.
Вывод:                                                                                                                    Создавая развивающую предметно-пространственную среду необходимо помнить:                 среда должна выполнять образовательную, развивающую, воспитывающую, стимулирующую, организованную, коммуникативную функции. Но самое главное - она должна работать на развитие самостоятельности и самодеятельности ребенка. Необходимо гибкое и вариативное использование пространства. Среда должна служить удовлетворению потребностей и интересов ребенка. Форма и дизайн предметов ориентирована на безопасность и возраст детей.
