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Наша жизнь состоит из множества вопросов и проблемных ситуаций. А жизнь ребенка? А готов ли современный ребенок их решать? 
Карл Рэ́нсом Ро́джерс  — американский психолог, один из создателей и лидеров гуманистической психологии говорил: «Уже не так важно учить ребенка, как важно создать ситуацию, в которой ребенок мог бы просто учиться сам и делал бы это с удовольствием». Дети по природе своей исследователи. Неутолимая жажда новых впечатлений, любознательность, постоянное стремление экспериментировать, самостоятельно искать новые сведения о мире традиционно рассматриваются как важнейшие черты детского поведения. Исследовательская, поисковая активность - естественное состояние ребёнка, он настроен на познание мира, он хочет его познать. Исследовать, открыть, изучить - значит сделать шаг в неизведанное. Это огромная возможность для детей думать, пробовать, искать, экспериментировать, а самое главное самовыражаться. Овладеть вниманием современных детей совсем не просто. Для этого их надо, прежде всего, удивить, заинтересовать. 
В решении этой задачи поможет технология проблемно-поисковых ситуаций. Мы часто мы сталкиваемся со скованностью детского мышления и инициативы, стремлением мыслить по готовым схемам, получать эти схемы от взрослого. Дети боятся ошибаться, мыслить самостоятельно, поэтому предпочитают молчать и слушать взрослого.
Между тем, исследования психологов и педагогов доказывают, что ребёнок лучше усваивает не то, что получил в готовом виде, а то, что открыл сам.
Ответ на проблемный вопрос подразумевает необходимость рассуждения, а не просто воспроизведение знаний. Это вопросы «почему?», «зачем»?

Важно отметить, что в проблемной ситуации педагог не предлагает правила и инструкции. Дети действуют самостоятельно.
Ключевые условия создания  проблемной ситуации:
- интерес воспитанников к содержанию проблемы; 

- посильность решения проблемы для детей данного возраста и уровня подготовленности;

- значимость для ребенка информации, получаемой при решении проблемы; 

- развивающий диалог, поощрение педагогом мыслей, гипотез, высказанных детьми;
- доброжелательное общение педагога с дошкольниками, тактичность.
Алгоритм работы с проблемной ситуацией разработал профессор, доктор психологических наук Алексей Михайлович Матюшкин. В психологии мышления и педагогике А.М. Матюшкин известен как автор теории проблемных ситуаций (ТПС). Технология проблемного обучения максимально сближает процесс обучения с процессом мышления. Она предполагает не только усвоение результатов научного познания, но и самого пути познания, способов творческой деятельности. Технология проблемного обучения опирается на закономерности психологии мышления. Развивая идеи ТПС, А.М. Матюшкин сформулировал взгляды на решение творческой проблемы, субъективным основанием которой выступает проблемная ситуация мышления. Будучи учеником С.Л. Рубинштейна, А.М. Матюшкин разрабатывал понимание мышления как процесса разрешения проблемных ситуаций. Идеи ТПС в мышлении были сформулированы А.М. Матюшкиным в 1973 г. в докторской диссертации «Проблемные ситуации в мышлении и обучении». Теоретическим результатом стало выявление психологической структуры проблемной ситуации и основных закономерностей ее разрешения. 
Первым этапом процесса решения проблемы является анализ проблемы, актуализация прежних знаний и способов действия с помощью наводящих вопросов: «Что нам надо вспомнить для решения нашего вопроса?», «Что мы можем использовать из известного нам для нахождения неизвестного?». 
На втором этапе происходит процесс решения проблемы. Он состоит в открытии новых, ранее неизвестных связей и отношений элементов проблемы, т.е выдвижение гипотез, поиск решения. 

Третий этап решения проблемы – доказательство и проверка гипотезы, реализация найденного решения. 
Существуют четыре уровня проблемности:

первый уровень – когда педагог сам ставит проблему (задачу) и сам решает её при активном слушании и обсуждении детьми. 

Второй уровень: педагог сам ставит проблему (задачу)  и учит детей самостоятельно находить ее решение. При этом педагог находится рядом и направляет детей на самостоятельные поиски путей решения, используя частично-поисковый метод.
Третий уровень: детей сами ставят проблему, самостоятельно формулируют проблему (педагог находится рядом и помогает при необходимости)

Четвертый уровень- дети сами ставят проблему и сами её решают. При этом, дети должны увидеть её самостоятельно, а увидев, сформулировать и исследовать возможности и способы её решения. Таким образом, происходит постепенный переход к использованию исследовательского метода. 
В  работе с проблемно-поисковыми ситуациями необходимо  избегать шаблонности, застывших форм и повседневности. Каждый день - это новое занимательное дело. В процессе решения проблемных ситуаций у детей развиваются умения работать в коллективе и самостоятельно, отстаивать собственную точку зрения, доказывать ее, определять причины неудачи опытно-экспериментальной деятельности, делать элементарные выводы. 
Но не все вопросы, заставляющие ребенка думать, можно назвать проблемной ситуацией. В качестве основного звена проблемной ситуации ученые выделяют противоречие. Важно помочь детям увидеть это противоречие и включить их в активную поисковую деятельность. 
Методические подсказки в использовании проблемно-поисковых ситуаций 

в работе с дошкольниками  

- Нельзя отвергнуть ошибочную гипотезу словами: «неправильно», «не так», но нельзя и хвалить ребенка: «молодец!», «верно!». Тогда мы лишаем остальных детей мотива проверять свои догадки. Реагировать на гипотезы нужно эмоционально-неокрашенным словом «так» и поддерживающим кивком головы. И только тогда, когда истина восторжествовала необходимо похвалить всех детей.

- Подсказка – распространенная форма «помощи», но она только вредит делу. Ребенку нельзя подсказывать, он должен иметь возможность думать самостоятельно. 

- Любое достижение ребенка должно положительно оцениваться взрослым.
