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Родительский клуб – как форма работы педагога с семьей
Работа преподавателя СПО  невозможна  без сотрудничества с семьей, поскольку каждый  педагог  знает, что  проблемы подростков часто связаны именно с семьей,  их проблемы часто — отражение проблем родителей.  Поэтому работая с личностью родителей, меняя их поведение как по отношению к ребенку, так и по отношению друг к другу, можно разрешить многие трудные ситуации в жизни   подростка.  

Пытаться что-то изменить в ребенке, не затрагивая его взаимодействия с родителями невозможно. Ведь  самыми  главными людьми  на свете, на слова и поведение которых ориентируется  ребенок, являются его родители.

Психологи, преподаватели могут затратить огромные усилия на изменение поведения подростка, на повышение его мотивации к учению.  Но каждый раз, возвращаясь домой, он будет сверять   полученные знания с теми, которые ему предлагает родитель, а эти знания для ребенка важнее, и будет воспроизводить старые закрепленные образцы поведения.
Для ребенка семья - это весь огромный мир, в который он входит. Однако, воздействие семьи на формирование личности неоднозначно. Поскольку с одной стороны никто не любит ребенка так, как члены семьи, и это положительный момент. А с другой стороны никакой другой социальный институт не может нанести столько вреда в воспитании ребенка, сколько  дисфункциональная семья.

 В своей практике  специалисты сталкиваются с тем, что семья как система часто функционирует неверно. Дети не дополучают любви, проявляемую  эмоционально, вербально и кинестетически. У родителей  бывают конфликтные отношения, остро воспринимаемые детьми, или в которые они непосредственно включены.   Иногда ребенок становится средством манипуляции одного из родителей для достижения какой-либо цели и т.д.  
 Кроме этого, в настоящее время проявляется тенденция снижения  роли семьи в воспитании и развитии детей, включенности самих родителей в этот процесс. Родители, независимо от уровня доходов, стараются уклониться от воспитания ребенка, иногда стараются «откупиться» от него, покупая бесконечные подарки. При этом ребенок чувствует себя брошенным, ненужным, поскольку лишен эмоциональной близости, телесного контакта.  

  Таким образом, семья, сама того не понимая, провоцирует развитие   страхов у детей, психосоматических заболеваний, девиантного поведения,   социальной дезадаптации, личностной тревожности…
Подросток,  имеющий внутренние проблемы, которые формируются именно семьей,  не может с ними справиться самостоятельно без помощи психологов, педагогов и, естественно, родителей.  
И отсюда вырастает значимость работы  педагога с семьей. Однако  привлечь родителей к сотрудничеству, часто бывает не простой задачей.

Взрослые люди,  если они не готовы к взаимодействию, всегда  найдут  массу причин для того, чтобы  избежать его. И тогда встает вопрос: «Как   привлекать родителей к эффективному взаимодействию?»  
 И здесь мы считаем, что нужно ориентироваться на родителей, на их интерес. Человеку нравится делать то, что ему интересно, в чем он заинтересован. А каждый родитель хочет, чтобы его ребенок вырос крепким как физически, так и духовно, хорошо учился. Одним словом, был счастлив.  
Преимуществом Родительский клуба, среди других форм работы педагога с родителями, является сочетание в нем    разных направлений деятельности: развивающее, просветительское, консультативное,   что позволяет    учитывать  потребности  родителей, ориентироваться на их запросы, тем самым вызывая родительский интерес и желания посещать занятия.
В ходе работы с родителями меняется их, часто стереотипный, подход к воспитанию детей.  Обретается новый подход к проблемам, меняются взгляды и подходы к семейным ситуациям и взаимоотношению с вырастающим ребенком 
