«Методический семинар»
 «Формирование национальной идентичности  обучающихся 
через приобщение к истокам русской музыкальной культуры»

                                        «Пусть ребенок чувствует красоту и восторгается ею, 
                                               пусть в его сердце и в памяти навсегда сохранятся образы, 
  в которых воплощается Родин».
                                                                                             В. Сухомлинский
В настоящее время вряд ли нужно доказывать, насколько велико значение народного музыкального творчества в воспитании подрастающего поколения. Каждый, кто хочет знать прошлое, правильно понимать настоящее и будущее, должен знать, фольклор – прекрасное средство массового воспитания.
Народные фольклорные песни - это чистые и светлые родники. От сердца к сердцу, от родителей к детям, из поколения в поколение, через целые столетия идут они по жизни, живые с вечно живым народом и несут в себе образ своего народа. Целенаправленно работая над проблемой введения обучающихся в народный фольклор через изучение богатейшего песенного материала, это, несомненно, способствует творческому развитию обучающихся, вырабатывает у них интерес к познанию фольклорного наследия, повышает уровень культуры и воспитанности. 
Вопросы музыкального образования и воспитания в современном образовании и обществе являются в настоящее время особенно актуальными. Данная проблема очень важна, так как дети очень мало знают о русской музыке и русском фольклоре. 
В современном мире забываются культурные истоки России. Уходит в забвение празднование обрядовых  праздников, народные гуляния, посиделки, хороводы, разудалые и лирические  русские песни. 
Роль современной педагогики призвана пробуждать у обучающихся интерес к народной культуре, приобщать их к творчеству, учить дорожить уникальным состоянием, оставленным нам предшествующими поколениями.
Проблема, которую я хочу обозначить и открыть возможные пути её решения, опираясь на свой педагогический опыт такова: низкая популярность и забывание народных традиций как культурного наследия и особого вида народного творчества  музыкального фольклора. 
Мой опыт по формированию у  обучающихся   национальной идентичности  формировался и апробировался на базе МБУ ДО Дома детского творчества № 3  города Иванова. 
Ведущая идея опыта заключается в формировании  у обучающихся интереса к традиционной народной культуре, эстетических и творческих представлений о ней, выявлении и развитии художественных способностей в процессе образовательно-воспитательной  деятельности.
В 2002 году зародилась идея создания детского фольклорного ансамбля, целью которого являлось возрождение и развитие детской певческой культуры, формирование духовно-нравственной личности, развитие музыкально - творческих способностей детей через приобщение к сокровищнице народного музыкально-поэтического творчества.
Теоретической базой становления моего опыта были труды выдающихся людей и специалистов своего дела.
[bookmark: section_1]Первым ученым, посвятившим свою жизнь исследованию различных жанров детского фольклора, стал профессор Иркутского университета Г. С. Виноградов. Используя собственные материалы, автор рассматривает различные стороны детского быта и выделяет основные виды детского фольклора (календарный фольклор, песенки, не прикрепленные к какой-нибудь дате, потешки, заклинания, стишки-небывальщины, дразнилки и поддевки, считалки, скороговорки, загадки, прозвища, прибаутки и остроты, сказки, колыбельные песни, заговоры, детский лубок). [1] 
Большая роль в собирании и обобщении детского фольклора принадлежит фольклористу О.И. Капице. Она собрала более восьми тысяч текстов, организовала комиссию по детскому фольклору, выпустила ряд популярных сборников, статей, библиографических обозрений литературы по русскому и зарубежному фольклору. Результатом ее многолетней работы явилась наиболее глубокая и полная книга «Детский фольклор».[2]
Народное музыкальное творчество Н.В. Гоголь образно называл «звучащей историей», «звонкими живыми летописями». Необходимость обращения к истокам народного искусства, традициям, обычаям народа не случайно, не секрет, что помимо экономических трудностей, Россия сейчас переживает кризис воспитания подрастающего поколения. Фольклор - это творческий организм, система творческого мышления народа, выработанная вековыми традициями.
Трудно найти материал, столь же близкий детям по духу и одновременно содержащий огромные воспитательно–обучающие возможности, каким является фольклор. Фольклор в силу своего синкретизма (соединения пения и танца, исполнительства на народных инструментах, прикладного творчества и других видов художественного самовыявления), создает условия для вовлечения детей в самую разнообразную творческую деятельность.
Первоочередной задачей педагога является использование таких форм работы, которые с одной стороны вызвали бы интерес у детей и подростков к занятиям, с другой давали бы зримый художественный результат творческого процесса взаимодействия в виде публичных выступлений с фольклорными программами.
Цель  моего педагогического опыта  - формирование национальной идентичности  обучающихся через приобщение к истокам русской музыкальной культуры.
Для достижения цели необходимо решить следующие задачи:
-сформировать ценностное восприятие народной культуры;
-изучить  основные творческие и исполнительские закономерности русской песни;
-воспитать осмысленное и уважительное отношение к традициям русского народа, Родине, её культурному наследию;
-развивать  эмоциональную сферу ребенка, его сенсорные способности образного мышления с помощью привлечения доступных его пониманию фольклорных произведений.
Технологию моего педагогического опыта можно разделить на несколько этапов:
1 этап – организационный. На этом этапе упор делается на пробуждение и  формирование мотивации. Это должно привести к развитию любознательности и выработке стойкого познавательного интереса у обучающихся, который затем перерастает в активный интерес. На данном этапе происходит  также формирование и сплочение группы. 
2 этап – развивающий. На этом этапе расширяются и формируются познания, развиваются музыкальные способности и начинает проявляться мотивация саморазвития и самовоспитания. 
3 этап – обобщающий. Обобщение приобретённых знаний, умений и навыков.
4 этап – закрепляющий. На данном этапе формируются и  закрепляются практические навыки и умения, получают дальнейшее развитие творческие способности. У обучающихся  проявляется творческая активность.
5 этап – итоговый. На этом этапе развиваются и совершенствуются приобретённые знания, умения, навыки и реализуются в творческой деятельности.
[1] «Русский детский фольклор»/ Ф. С. Капица, Т. М. Колядич. - статья
  [2] «Фольклор детский»/ З.М. Явгильдина.-Казань: КГПИ, 2004. – 120 с. 
В образовательном процессе ведущая роль отводится сотворчеству, освоению креативных приёмов и форм взаимодействия «с собой и другими», развитию Я-концепции, рефлексивной позиции обучающихся, профессиональное самоопределение личности.
Перевод с одного этапа обучения на следующий осуществляется по творческому результату. Маленький по возрасту, или же с недостаточными способностями, но трудолюбивый и не желающий уходить из коллектива ребенок может заниматься на одном из этапов дольше обычного. И, наоборот, кто-то из одаренных детей может быстро перейти с одного этапа на другой.
На протяжении всей истории музыкального воспитания и образования вырабатывались методические принципы включения фольклора в учебный процесс. В своей работе я опираюсь на технологию дифференцированного обучения,  учитываю возможности, возраст и запросы каждого обучающегося или отдельных групп ребят. 
         В работе с обучающимися разного возраста я создаю игровые ситуации. 
         Фольклорные  игры отличаются  гармоничным соединением практической педагогики,  искусства и физической культуры. Почему они так необходимы на моих занятиях? Народные  игры развивают интерес к пению, память, чувство ритма, умение правильно передавать мелодию. В играх такого плана дети учатся передавать в движении художественный образ. Но самое главное – через игру русская народная песня входит в быт семьи, в которой воспитываются мои обучающиеся. В народных играх обучающиеся учатся общаться, приобщаются к народным традициям, проявляют взаимовыручку, знакомятся с малыми жанрами народного творчества.
Игровая деятельность на занятии позволяет решать следующие задачи:
-развитие творческой индивидуальности;
-эмоциональное развитие;
-воспитание эстетических, нравственных, патриотических чувств;
-развитие музыкальных способностей;
-развитие духовной сферы;
-развитие самостоятельности, физическое развитие.
Традиционные игры типа «зайчик», «козлик» и другие  не содержат в себе особых трудностей для восприятия и усвоения. Они и стали начальным этапом народно-песенной культуры в работе ансамбля. Каждой возрастной группе соответствует близкий ей круг образов, эмоций, представлений, привычек, а   также уклад жизни ребенка и окружающая его среда. Для  ребят постарше вводятся игры-песни: «Махоня»,  «Кострома», гадальные «Перстень», «Чье кольцо?» Переплетаясь с играми, народной инструментальной музыкой, сказками, танцами, находясь с ними в самых разнообразных связях, народная песня воспринимается как синтез искусств. На занятиях, посвященных устному народному творчеству, где через пословицы, поговорки, сказки ребята для себя раскрывают нравственно-этические понятия добра, зла, честности, уважение к старости, взаимопомощи. Дети по темам: «Труд», «Дружба» подбирают пословицы, поговорки, составляют ребусы, кроссворды, придумывают мелодии колыбельных песен и поют их куклам.
При знакомстве на занятиях с прибаутками, календарным, потешным, игровым фольклором, обогащается внутренний мир ребенка. Обучающиеся с удовольствием поют приговорки, говорят и поют небылицы, познавая красоту русского языка, яркость музыкальных образов, добрый юмор. Эта творческая деятельность нашла свое отражение в фольклорных праздниках: «Круглый год», «Деревенские посиделки» и др. Знакомство обучающихся с обрядами осеннего цикла обогатило их знаниями о старинных крестьянских обычаях, которые соблюдались земледельцами во время уборки урожая («Осенние посиделки»).
После изучения обрядов зимнего цикла обучающиеся с увлечением изготавливают «козу», которую потом «водят» с собой во время колядования, разучивают игровые сценки, играя роли, перевоплощаются в героев, подбирают себе костюмы, поют колядки с добрыми пожеланиями на зимнем календарном празднике («Пришла Коляда - отворяй ворота»). 
Готовясь к Масленице, обучающиеся изготавливают чучело масленицы, затем сжигают его на костре. 
Знакомясь с обрядами летнего цикла, традиционно празднуется «Троица». Ребята плетут венки, украшают разноцветными ленточками дерево березку, знакомятся с обрядом «кумления». Готовясь к «Деревенским посиделкам», обучающиеся подбирают частушки, поговорки, считалочки, небылицы, мальчики показывают свое мастерство в игре на ложках, девочки – в рукоделии. Совместная деятельность детей создает общее эмоциональное переживание, ребята оказывают помощь друг другу при выполнении задания, сострадают, переживают неудачи и радуются  успехам. Они становятся терпеливее, добрее, справедливее при оценке своих действий и поступков. При подготовке праздников происходит преображение робких, застенчивых детей в раскрепощенных, инициативных. Деятельность обучающихся на занятиях всегда продуктивна. 
К идее фольклорных праздников пришли не случайно. Современная жизнь с ее социальными противоречиями вызывает у ребенка чувства неверия, бессилия. Источниками стресса служат негативные мысли и чувства. Основная защита от них -  положительные эмоции, которые могут возникнуть только на празднике.
Цели праздника:
-создание зоны психологического комфорта;
-развитие творческих способностей обучающихся;
-удовлетворение физических, интеллектуальных потребностей;
-приобщение к народным традициям.
На занятиях по фольклору наряду с изучением народно-обрядовой культуры России и Ивановского края проводится вокально-хоровая работа. Процесс работы над народной песней должен быть не столько разучиванием, сколько передачей с “голоса на голос”, от “сердца к сердцу”. 
Слагаемые моего педагогического успеха по приобщению обучающихся к устному народному творчеству - участие коллектива в концертных программах, семейных праздниках, социальных проектах и программах. Стимулирующим фактором развития творческих способностей обучающихся фольклорного коллектива является участие в городских, областных и  всероссийских конкурсах и фестивалях. Принимая участие в них, дети знакомятся с разнообразным песенным репертуаром, понимают,  что они занимаются значимым делом. В сегодняшней социальной ситуации в нашей стране, когда политика государства направлена на возрождение духовных ценностей пропаганда народного творчества приобретает более сильное значение. Разве отточенное веками, сохранившееся в сотнях поколений народное творчество не является одной из высших духовных ценностей русского народа? Сегодня возрастает ценность и значимость деятельности педагогов по пропаганде народного творчества, которая направлена на воспитание  у подрастающего поколения чувства своей родной земли, связи со своим народом, ощущение счастья бытия и творчества. 
Свою деятельность по приобщению к традиционной народной культуре и формированию у обучающихся национальной идентичности, считаю эффективной, с учетом следующих  показателей: 
-целенаправленности деятельности;
-разнообразием форм и методов обучения;
-творческим характером деятельности;
-разнообразием средств воспитания: вещи и предметы (костюмы, наглядные материалы, иллюстрации, видеоматериалы и др.),  произведения и явления духовной и материальной культуры (предметы народного быта, литературные, музыкальные произведения).
-воспитательными мероприятиями, проводимыми в коллективе в форме праздников, вечеров отдыха, поэтических вечеров, встреч с интересными людьми, бесед, выходов на концерты, выставки и др.,  которые способствуют духовному развитию и нравственному воспитанию обучающихся.  
Утверждение К.Д. Ушинского о том, что учитель живет до тех пор, пока учится, в современных условиях приобретает особое значение. Педагог, ориентированный на профессиональный рост, стремится заявить о себе широкой общественности с целью повышения педагогического мастерства и распространения опыта своей работы.
 Диссеминацию своего педагогического опыта могу представить педагогическому сообществу в следующих формах:
1. Открытые занятия и внеурочные мероприятия
2. Консультации, практикумы
3. Мастер-классы и педагогические мастерские
4. Участие авторов опыта в курсах повышения квалификации в качестве лекторов-практиков
5. Сайт (методическая копилка,  профессиональное интервью,  досуговый калейдоскоп и др.)
6. Форумы, ярмарки, фестивали
7. Публикации в печатных изданиях и сете Интернет.
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Интернет-ресурсы:
Государственный республиканский центр русского фольклора
Кафедра фольклора Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова
www.folklore.ru
Русская традиционная культура
Русский фольклор в современных записях
Фольклор и постфольклор: структура, типология, семиотика
Фольклор и фольклористы России
Фундаментальная электронная библиотека: "Русская литература и фольклор"
http://festival.1september.ru/articles/508942/
http://festival.1september.ru/articles/212522/?numb_artic=212522
http://festival.1september.ru/articles/534872/
Словари литературных терминов:
http://feb-web.ru/feb/slt/abc/
http://www.litsovet.ru/index.php/material.read?material_id=14027

Корнева Ольга Валентиновна

