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Цель: формирование у воспитанников интереса к родному городу и истории его возникновения, к его жителям.
Задачи: 
Образовательные: уточнить, систематизировать и  расширить знания детей о родном городе; 
познакомить детей с героями-земляками Ш. Гатиятуллиным, Т. Нуркаевым, художником В. Ханнановым, мотогонщиком Р. Марданшиным; 
упражнять в подборе определений к слову город и синонимов к слову смелый.
Развивающие:
развивать умение связно высказывать свое мнение;
развивать и активизировать словарь: горожане , октябрьцы, нефтяники, бюст, стела, спидвей, Герой Советского Союза, скважина, ветеран.
Воспитательные:
воспитывать  уважение и чувство благодарности ко всем, кто строил наш город, прославил его, защищал нашу Родину;
воспитывать у детей чувство привязанности и любви к родному городу.
Интеграция образовательных областей: познавательная, речевая, социально-коммуникативная.
Методические приёмы: рассказ воспитателя, показ слайдов, чтение стихов.
Оборудование: мультимедийное  устройство, слайды о городе, фонограмма песни.










- Ребята, сегодня мы с вами поговорим о городе, в котором мы живём, о знаменитых людях, которые прославили его. История нашего города, одного из красивейших городов Башкортостана богата и интересна.
- Кто скажет, как называется наш родной город?
- Какой наш город?
- Почему город Октябрьский мы называем своим родным городом?
- Какие пословицы, поговорки о родине знаете?
- Ребята, сколько вам лет? Сколько тебе лет? Тебе? А сколько лет вашему папе? Твоей бабушке?
- У всех людей разный возраст. Городам тоже разное количество лет. Одному городу 50 лет, другому 1000 лет.
- Кто знает, сколько лет нашему городу?(69 лет.)
-Правильно. В следующем году в апреле город будет отмечать 70летие. Это значит, что город Октябрьский старше ваших родителей и   даже бабушек, дедушек.
- Вы знаете, дети, как появился наш город? (У  подножия горы Нарыш-тау начали добывать нефть и решили здесь построить город.)
- Дети, у вас у всех есть родители. У городов тоже есть родители- те люди, которые основали город, кто начал строить город.
- Кто основал город Октябрьский?
     Слайды № 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9,10
  Ребёнок: И город поднялся у Ика,
  Как лебедь на синей волне.
  Не просто красивым – великим,
  Поверьте, он кажется мне. 
     Давно я зову его другом.
     В поэмах пытаюсь воспеть.
     Бежит и сегодня по трубам
     На стройки башкирская нефть.
-Посмотрите на эти фотографии, какой красивый город построили ваши дедушки, бабушки, продолжают строить ваши родители.
   Ребёнок: Город родной – моя колыбель,
  Нет краше и лучше земли!
  Где раньше гуляла лишь метель,
  Теперь расцвели сады! (А. Гааг «Октябрьский вальс»)
- Какие красивые строки можно почитать, смотря на чудные изображения города.
- В строительстве города, в его развитии участвовало старшее поколение города. Много славных трудящихся было среди нефтяников, строителей. Вот некоторые из них, удостоенные разных наград: Михайлов Дмитрий Иванович — буровой мастер треста «Туймазабурнефть», Герой Социалистического Труда; Марданшина Ляйла Ханиповна — оператор по добыче нефти и газа НГДУ «Туймазанефть», Герой Социалистического Труда; Хусаинов Равиль Нургалеевич — столяр, каменщик СУ-4 треста «Туймазанефтестрой, кавалер орденов Трудового Красного Знамени, «Знак Почета»; Белоглазов Павел Гаврилович — начальник СУ-4 треста «Туймазанефтестрой», кавалер двух орденов «Знак Почета», ордена Трудового Красного Знамени, заслуженный строитель Башкирской АССР, участник Великой Отечественной войны; Шокуров Анисим Павлович — учитель, краевед, основатель городского музея, заслуженный учитель Башкирской АССР; Ахметов Данис Анварович - начальник управления «Туймазанефтестрой». Заслуженный строитель Республики Башкортостан, Почетный строитель России; Казимов Хурматулла Идиатуллович — оператор по добыче нефти и газа НГДУ «Туймазанефть», кавалер орденов Дружбы народов, Трудовой Славы I степени, заслуженный нефтяник Башкирской АССР, почетный нефтяник СССР;  Кривенко Анна Сидоровна — техник, мастер, старший инженер, начальник группы проектировщиков, начальник технического отдела треста «Туймазанефтестрой», заслуженный строитель Башкирской АССР.
   Слайд№11
 Также им присвоено звание «Почётный гражданин г. Октябрьского. Среди почётных граждан, кроме нефтяников и строителей есть учителя и врачи, руководители, рабочие, дворники, спортсмены и деятели культуры. Всех их можно назвать знаменитыми людьми нашего города.
    Слайд№12
- Ребята, узнаете эту фотографию?
- Первый мощный фонтан нефти забила на исторической скважине № 100. Сегодня «100»- музей под открытым небом. На скважине сохранена вышка, установлены стелы: на одной указано, что скважина пробурена бригадами В. Андрюшина и А. Трипольского. Вторая стела изображает стилизованный фонтан нефти, бьющий из человеческих рук.
    Слайд №13
- Основателям города, которые в основном всю работу вели вручную, которые трудились не жалея себя поставлен ещё один памятник на Советской площади. Мы благодарны всем им.
-  Разработка нефтяных скважин шла в трудные военные годы. Огромная масса мужчин находилась на войне, работали в основном  женщины и дети.  Закончилась война. Много солдат героически погибло на фронте. Каждый из них достоин глубокого преклонения и славы. Каждого можно и нужно считать знаменитым.  В память всем воинам, защищавшим Родину,  в нашем городе установлен памятник «Думы солдата». Низкий поклон всем участникам той войны.
    Физминутка
Как солдаты на парад
 Мы шагаем шаг за шагом.
 Левый раз, левый раз.
Посмотрите- ка на нас.
Разминаемся все вместе:
 Начинаем бег на месте.
Хватить бегать, прибежали.
Потянулись, подышали.
Вот мы руки развели-
Словно удивились.
И друг другу до земли поклонились.
     Слайд №14
-  Многие, к счастью вернулись живыми домой, продолжили трудиться во благо страны.
    Слайды№ 15,16
-  Жители нашего города Нуркаев Талип Латипович и Гатиятуллин Шакирьян Юсупович за боевые заслуги, за героизм были удостоены самого высокого звания Героя Советского Союза , после войны они работали нефтяниками. В память о героях  в нашем городе установлены их бюсты.
   Слайды №17,18
-  Как вы думаете, какими были герои? (смелые, сильные, мужественные)
-  Как по- другому можно сказать? (храбрые, отважные, бесстрашные)
-  Какие пословицы о смелости знаете?
-  Вы, особенно, мальчики, будущие защитники страны. Надеюсь, вы тоже вырастите здоровыми, сильными, смелыми, будете служить в Армии.
    Ребёнок:  Мы мечтаем, мы мечтаем
    Что когда мы подрастём
    Пехотинцами станем
    И во флот служить пойдем,
    На границу и в сапёры,
    В летчики, в подводный флот
    Подрастём мы очень скоро,
    А пока игра идёт.
- Какую годовщину  Победы отметили в этом году? (Мы праздновали 70-летие Победы.) Как должны относиться дети к ветеранам?  (Мы должны проявлять уважение к ветеранам, уступать место в автобусе, помогать переходить улицу.)
-  Октябрьский рос. Жители гордились тем, что это они сами, своими сильными руками построили свою малую родину. Здесь было все для хорошей слаженной жизни: учебные заведения, детсады, больницы, магазины, пекарни, клубы, Дворец спорта. Дети и жители занимались любимыми делами.                                                                                 -  Василь Ханнанов, который родился в г. Октябрьский, учился в художественной школе теперь- один из самых популярных художников Башкортостана , известен в России и во всём мире. Он знаменит не только своими картинами, но славой человека, который успевает делать очень много хороших дел . Самостоятельно построил музей в память о своем друге , издает на свои средства единственный в Уфе журнал об изобразительном искусстве, является организатором молодежных выставок, воспитывает троих сыновей, ну и, конечно, постоянно радует публику своим творчеством.
   Слайды №19,20,21
- Октябрьцы любят спорт. Мальчики и девочки с раннего возраста приобщаются к спорту. Самым популярным видом спорта для октябрьцев является борьба и бокс, а также спидвей. Городская команда «Лукойл» — ежегодный призёр чемпионата России по спидвею и трёхкратный победитель этого чемпионата (1997, 1999—2000).  С сезона 2010 команда носит название СК «Октябрьский». 
  Слайд №22 
4-хкратный чемпион России по мотогонкам Ринат  Марданшин начал тренироваться в Октябрьском. За местный клуб «Нефтяник», в 1982 году провёл свою первую гонку. Его внучка Сабина ходит в наш детский сад, сейчас она расскажет о своём дедушке.
    -  Много известных, знаменитых людей дал Родине наш Октябрьский. А они в свою очередь прославляли, прославляют наш город.                                                                                   -  Наш город - это наша малая родина, самое дорогое место на Земле. Именно от нас с вами зависит, каким будет наш город в будущем. Город – это, прежде всего его люди. Рабочие и студенты, врачи и ученые, летчики и артисты. Взрослые и юные, веселые и серьезные. Со своими радостями, заботами и мечтами. Но есть у них общая черта – это любовь к своему городу и его истории. Впереди вас ждет много интересного и нового, знакомство с замечательными людьми, экскурсии в театры, музеи. Все это еще лучше поможет вам узнать свой город, ещё больше полюбить его. Надеюсь, когда вы вырастите, тоже будете хорошо трудиться, приумножать славу нашего города.                                                                                              -   Ребята, понравилось ли вам занятие? О чём мы говорили сегодня на занятии? Каких знаменитых людей города запомнили?

