МБОУ «Баграмовская СШ»


Коллекцию кукол в народных костюмах Рязанской губернии для школьного краеведческого музея 

Проект разработала и выполнила учитель технологии Карпова Н.В. 
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Цель проекта: создать коллекцию кукол в народных  костюмах Рязанской губернии для школьного краеведческого музея .
Задачи проекта:
· привлечь внимание как можно большего числа детей к изучению истории возникновения рязанского народного костюма и вызвать неподдельный интерес к народному искусству; 
· собрать материал о региональных особенностях рязанского народного костюма, влияние на него различных исторических событий, показать повседневную жизнь человека; 
· способствовать воспитанию патриотических качеств, чувство гордости за талант своего народа, который дарит нам познание красоты и добра; 
· воспитывать уважение к традициям и обычаям своего народа. 
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Необычайное природное условие Рязанской области – обособленность, местами непроходимость лесистого Мещерского края – дали возможность сформироваться совершенно особому народному костюму, резко отличающегося от костюмов других регионов. 
Рязанский костюм был, пожалуй, самым ярким в южных губерний. Отличается он радостным, звонким цветом кумача. На фоне зеленых лугов и лесов он вступал в полную гармонию с природой, создавая празднично-ликующий эмоциональный настрой, приглашая в весенние и летние хороводы народных фольклорных праздников. Отличительной чертой рязанского костюма является особый вид верхней одежды, который надевают поверх рубахи, — «насов» из шерстяной домашней материи закладного ткачества с ткаными геометрическими узорами плодородия. Красный распашной «шушпан» — разновидность этой одежды.
Голову повязывали платком поверх кички. В моде была и рогатая кика с очень высокими рожками. Рязанский костюм массивный, широкий. Так, ширина насова 160, а высота всего 102 см.
Большинство населения Древней Руси носило одежду и обувь из материалов, производимых в хозяйстве каждой семьи. Основным материалом, из которого шилось одежда, было домотканое грубое сукно, льняной и конопляный холст. На зимнюю одежду используют овчину и шкуры домашних, редко диких животных.
На ручном ткацком станке изготовлялись гладкие и узорчатые ткани различных сортов грубое полотно: «толстина», «узчина», «частина», тонкие ткани из льна или конопли «волота», тонкое белое полотно - «бель», «понива»; более тонкий «волосень», разноцветные клетчатые ткани.
Привозные византийские и восточные шелковые ткани, привозные парчевые материи были дороги и доступны лишь высшему слою общества. Костюм различных слоев населения в этот период отличался лишь количеством, разнообразием предметов, материалом, оставаясь единообразным по крою, как у крестьянина или горожанина, так и у феодала.
Главным элементом одежды, как у женщин, так и у мужчин, была рубаха туника однообразного покроя из холста, шерсти, шелка (у господствующих классов), украшенная вышивкой или аппликацией на вороте,  подоле и  концах  рукавов. Женщины поверх рубахи носили набедренные одежды - прямоугольный кусок узорной полушерстяной ткани, собранной на поясе-гашнике, несшитые края не расходились спереди, оставляя открытым подол рубахи.
Традиционная древняя народная одежда изменялась с течением времени. К XYI веку сложился новый сарафан. Но одежда с сарафаном распространялась в Южно-русских районах, преимущественно в городах (у сельского населения господствовал комплекс с поневой). Новшеством было появление поликовых рубах (т.е. с плечевыми прямоугольными и трапецевидными вставками). С конца XYII в. в источниках упоминается юбка (юбка-андарак).
Русская крестьянская одежда XIX-XXв.в. с одной стороны продолжала в той или иной степени сохранять традиционные черты, уходящие корнями в глубь веков, с другой - в ней отразились особенности ломки феодально-крепоснической системы и усиленного развития капиталистических отношений в России. Но значительные изменения в одежде, разрушение ее традиционных форм начались не после крестьянской реформы, а значительно раньше. В дореформенный период деревня испытывала довольно   сильное  влияние   тех,   кто  уходил  работать   на фабрики - «фабричных», как их называли крестьяне, стараясь подражать, они отказывались от своей традиционной одежды. Так в Пронском уезде Рязанской губернии в селе Столбцы, где были игольная и суконная мануфактуры, с.Истье, где находится чугунно-литейный завод , работающие на них крепостные крестьяне не занимались сельским хозяйством и еще до периода реформ 60-х и XIX в. одевались в фабричные ткани. Традиционные домотканые элементы одежды стали выполнять из покупных материалов, все большей популярностью стали пользоваться фабричные набивные платки, покупные узорные шали, ленты, кружево полосы ситца, тесьма, которыми стали заменять старинные домотканые узоры и вышивка.
Степень распространения новых видов одежды зависела от развития в деревне товарно-денежных отношений, наличия феодально-крепостных пережитков.
Там, где последние были сильны, дольше сохранились традиционные комплекты с поневой, Скопинский, Сапожковский, Данковский, Раненбургский и другие уезды Рязанской губернии.
Отходничество на сельскохозяйственные работы, где оплата труда отходников производилась натурой, не только не оказывало существенного влияния на деревенский быт, но и нередко способствовала консервации старых форм.
При общем сходстве покроя, приемов декора народная одежда не едина для всего русского крестьянства.
Традиционная русская женская одежда, бытовавшая в конце XYIII - начале XX вв., на территории Рязанской губернии может быть сведена к следующим комплексам: с поневой с сарафаном, с юбкой - андараком.
Две первые - основные. С течением времени понева заменялась сарафаном, а сарафан - «парочкой» - юбкой с кофтой или платьем.
Характерной чертой крестьянской одежды было одновременное бытование сложившихся в разное время комплексов во многих селах Рязанской губернии. В началеXX в. пожилые женщины ходили в поневах, молодые - в прямых сарафанах и рубахах с ситцевыми рукавами, а девушки, побывавшие на фабриках, приезжали домой в «парочках», т.е. в юбках с кофтами. 

Колдовская сила русского костюма так велика, что однажды заглянув в эту сокровищницу и осознав её связи с обычаями, обрядами, с древнейшими истоками русской культуры, когда магическое значение вещей, изображений превращалось в эстетическое, уже не можешь оторваться от неё. Чем пристальнее изучаешь русский народный костюм, как произведение искусства, тем больше находишь в нем ценностей, и он становится образной летописью наших предков, которая языком цвета, формы орнамента раскрывает нам многие сокровенные тайны и законы красоты народного искусства. Поэтому и не умирает народный костюм. Он превратился в звено, которое связывает художественное прошлое нашего народа с его настоящим и будущим. 
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Женский праздничный костюм.
 Касимовский уезд, Тумская волость. Н.ХХ в.
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На рубеже веков женский костюм некоторых районов даже мещерского края претерпел значительные изменения. Понева была вытеснена сарафаном, с которым сочетались сохранившиеся элементы поневного комплекса: рубаха с косыми поликами,передник, невершник, сорока, лапти вятичского типа. 
Костюм молодой женщины состоит из прямого (круглого) сарафана- шубки, на узких лямках,домотканного из красной пестряди и короткой льняной рубахи с косыми поликами и рукавами , заткаными и забраными красными орнаментами в верхней части и по нижнему краю. Поверх сарафана надевали богато орнаментированный передник без грудинки из красного холста. Поле передника украшено браньем цветной шерстью – «лепешками», край обшит полосками красного, черного и зеленого сатина и широкой кумачевой оборкой.
Головной убор состоит из сороки с шитым золотыми нитями очельем и фабричного платка (т.н. «кумачного», или «карабановского» - производства мануфактуры А.Баранова в с. Карабанова Владимирской губернии).
Обувь традиционная – онучи и лапти с оборами.
Женский праздничный костюм района «Богословщины». 
Михайловский уезд, с. Плахино. IIпол.ХIXв.
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Женская одежда данного района   даже в первые десятилетия ХХ в. Оставалась традиционной и состояла из рубахи с поневой, передника – занавески, навершника, многослойного головногоубора- рогатой кички с украшениями.
Рубаха из белого домотканного холста, с прямыми поликами и широкими рукавами, сосборенными на обшивку и заканчивающиеся широкими оборками – «манжетами».
Понева глухая из четырех полотнищ домотканной шерсти в клетку; пятое полотнище прошва – из синей китайки. По краю подола понева обшивалась шерстяной тесьмой –«поясками».
Поверх рубахи с поневой надевался передник – занавеска с небольшой грудинкой и завязками на спине и вокруг шее.
Желтик -  глухая, надеваемая через голову, наплечная,длиной до 1 м., одежда из домотканной шерсти, выкрашенной в желто – горчичный цвет. Разре на груди обшит кумачем и рядами разноцветных лент и позумента. Нижняя половина желтика покрывалась сплошь разноцветными нашивками: полосами камача, ситца, лентами, тесьмой, вышивкой, блестками, бисером.
Женский костюм «молодой» района «Сапожковского городища». Сапожковский уезд, Пригородная Слобода г. Сапожка. ХIХ в.
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Комплекс  состоит  из длинной льняной рубахи с рукавами, затканными узорами –закладами, синей клетчатой поневы, передника – запона, сороки с кикой. Он сложился в глубокой древности, имеет много общего с одеждой других славянских народов, и в наиболее чистом виде сохранил основные черты древнего русского народного костюма и особенно его орнаментации.
Одна из наиболее нарядных частей костюма – рубаха, шитая их белого холста, с прямоугольными кумачными поликами. Особенно пышно декорированы рукава. Они выполнены в технике закладного узорного ткачества.
Поверх рубахи  – синяя клетчатая понева из домотканной шерсти, с вздержкой на гашнике, глухая, с прошвой из синей китайки.
Туникообразный, на проймах, передник  - запон выполнен из белого холста и украшен орнаментом. По подолу пришита широкая полоса из кумача. Орнаментальные мотивы покрывают почти половину запона и выполнены в бранной технике узорного ткачества.
Головной убор – рогатая сорока из малинового штофа на подкладке. Очелье украшено золотной вышивкой.
Женский свадебный костюм (на второй день свадьбы).
Скопинский уезд, с. Секирино. К.ХIX - н .XX в.
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Основа костюма – красная сатиновая рубаха. На полики нашиты овальные поперечные детали  из обтянутого кумачем картона с аппликациями из лент, тесьмы, блестков и пуговиц – «полеты».
Понева глухая, с прошвой из домотканой темно – синей клетчатой шерсти, на гашнике, с продольником, украшенным разноцветными лентами и желтым шертяныммутовизом.
Передник из прямоугольного куска кумача, собранного в мелкие складочки по верхнему краю и выложенного разноцветными покупными лентами, тесьмой, кружевом – по нижнему.
Головной убор – покупной «кумачный» платок, завязанный на затылке – «концами назад». 
Обязательной частью костюма были украшения: поясное, шейные и грудные.
Женский праздничный костюм.с. Сумерки
  (Кадомского района).  IIпол.XIX в.
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Традиционный костюм состоит из длинной рубахи, поневы, навершнику, передника и сборника, полностью закрывающего волосы.
Рубаха с косыми поликами сшита из белой посконной ткани домашнего производства. Понева, легкая, глухая, сшита из 4-х полотнищ красной клетчатой домашней шерсти, 5-ое полотнище – прошва. Верх поневы собран на плетенный гашник. По подолу широкая полоса выкладок из черного кружева, лент, вьюнков.
Навершник, вероятно, самая декоративно богатая часть костюма. Орнаментально сложное его убранство отличается необыкновенной гармонией и четким ритмом.
Небольшой передник из яркого карабановского ситца хорошо вписывается в образный строй костюма. Нижняя, большая, часть передника украшена выкладками из кружева, лент, вьюнка и широкой оборкой из основной ткани.
Головной убор – мягкой формы сборник из малинового кашемира. Очелье вышито бисером, блестками, тесьмой. На затылочной части сборника – оборка из широкого черного кружева.
Женский однодворческий костюм.
Ряжский уезд. К.ХVIII-XIX в.
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Однодворцы – военно- служивое население «засечных черт» периода образования централизованного русского государства. Они не представляли этнического единства, т.к. были переселенцами из разных мест, что сказалось и в комплексах женской одежды. 
Данный комплекс имеет много общего с одеждой населения западно – русских областей и белорусов, откуда частично вербовалось военно- служилое население, и состоит  в основе из рубашки и юбки – андарак.
Рубаха с прямыми поликами, с широкими присборенными на манжеты, рукавами. Шерстяная полосатая юбка – андарак, прямого покроя, присобрана на поясе.  Передник- фартук из белого х/б полотна, повязанный на талии.
Дополняет ансамбль безрукавка из малинового штофа с веерообразной спинкой, собранной в нижней части в складки-валики, стеганные на кудели, -душегрейка – прижимка.
Головной убор –кокошник из малинового бархата с очельем из золотого позумента
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Введение 

Любовь к родному краю, знание его истории  — 

основа, на которой только и может осуществляться  

рост духовной культуры всего общества.  

Д.С. Лихачев 

История всегда вызывала огромный интерес общества. Этот интерес объясняется 

естественной потребностью  каждого человека знать историю своего народа.  

У русской национальной одежды многовековая история. Общий ее характер, сложивших в 

быту многих поколений, соответствуя внешнему облику, образу жизни, географическому 

положению и характеру труда народа. Русский  народный костюм – это источник 

творчества, который является объектом материальной и духовной культуры народа.

 В одежде нашли отражение душа народа и его представление о прекрасном.  

Национальная одежда  - это своеобразная книга, научившись читать которую, м ожно 

узнать о традициях, обычаях, и истории своего  народа. Это целый пласт культуры народа, 

который надо знать, любить, уважать и сохранять.  

Не секрет, что именно национальная одежда является символом нации.   С помощью 

национальной одежды каждый народ выра жает свои представления и делает попытку 

поведать об истории. Самое привлекательное в костюмах наших предков, то, что они 

были сделаны из натуральных материалов. А это основное для нормального 

информационного обмена между окружающей средой и телом человека . Безусловно, 

национальный костюм любой страны содержит такие цвета и узоры, которые 

способствуют улавливанию позитивной энергии. Поэтому ношение такой одежды было 

своеобразным ритуалом.    Россия может похвастаться наличием множества атрибутов в 

национальном костюме.   Его отличительной особенностью считалась простота, 

поскольку русский народ  - это народ земледельцев.  
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Введение

Любовь к родному краю, знание его истории —
основа, на которой только и может осуществляться
рост духовной культуры всего общества.

Д.С. Лихачев

История всегда вызывала огромный интерес общества. Этот интерес объясняется естественной потребностью каждого человека знать историю своего народа.

У русской национальной одежды многовековая история. Общий ее характер, сложивших в быту многих поколений, соответствуя внешнему облику, образу жизни, географическому положению и характеру труда народа. Русский народный костюм – это источник творчества, который является объектом материальной и духовной культуры народа.	В одежде нашли отражение душа народа и его представление о прекрасном. Национальная одежда - это своеобразная книга, научившись читать которую, можно узнать о традициях, обычаях, и истории своего народа. Это целый пласт культуры народа, который надо знать, любить, уважать и сохранять.

Не секрет, что именно национальная одежда является символом нации.  С помощью национальной одежды каждый народ выражает свои представления и делает попытку поведать об истории. Самое привлекательное в костюмах наших предков, то, что они были сделаны из натуральных материалов. А это основное для нормального информационного обмена между окружающей средой и телом человека. Безусловно, национальный костюм любой страны содержит такие цвета и узоры, которые способствуют улавливанию позитивной энергии. Поэтому ношение такой одежды было своеобразным ритуалом.   Россия может похвастаться наличием множества атрибутов в национальном костюме.   Его отличительной особенностью считалась простота, поскольку русский народ - это народ земледельцев.

		

	















	

Цель проекта: создать коллекцию кукол в народных  костюмах Рязанской губернии для школьного краеведческого музея .

Задачи проекта: 

· привлечь внимание как можно большего числа детей к изучению истории возникновения рязанского народного костюма и вызвать неподдельный интерес к народному искусству; 

· собрать материал о региональных особенностях рязанского народного костюма, влияние на него различных исторических событий, показать повседневную жизнь человека; 

· способствовать воспитанию патриотических качеств, чувство гордости за талант своего народа, который дарит нам познание красоты и добра; 

· воспитывать уважение к традициям и обычаям своего народа. 
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Необычайное природное условие Рязанской области – обособленность, местами непроходимость лесистого Мещерского края – дали возможность сформироваться совершенно особому народному костюму, резко отличающегося от костюмов других регионов. 



Рязанский костюм был, пожалуй, самым ярким в южных губерний. Отличается он радостным, звонким цветом кумача. На фоне зеленых лугов и лесов он вступал в полную гармонию с природой, создавая празднично-ликующий эмоциональный настрой, приглашая в весенние и летние хороводы народных фольклорных праздников. Отличительной чертой рязанского костюма является особый вид верхней одежды, который надевают поверх рубахи, — «насов» из шерстяной домашней материи закладного ткачества с ткаными геометрическими узорами плодородия. Красный распашной «шушпан» — разновидность этой одежды.

Голову повязывали платком поверх кички. В моде была и рогатая кика с очень высокими рожками. Рязанский костюм массивный, широкий. Так, ширина насова 160, а высота всего 102 см.

Большинство населения Древней Руси носило одежду и обувь из материалов, производимых в хозяйстве каждой семьи. Основным материалом, из которого шилось одежда, было домотканое грубое сукно, льняной и конопляный холст. На зимнюю одежду используют овчину и шкуры домашних, редко диких животных.

На ручном ткацком станке изготовлялись гладкие и узорчатые ткани различных сортов грубое полотно: «толстина», «узчина», «частина», тонкие ткани из льна или конопли «волота», тонкое белое полотно - «бель», «понива»; более тонкий «волосень», разноцветные клетчатые ткани.

Привозные византийские и восточные шелковые ткани, привозные парчевые материи были дороги и доступны лишь высшему слою общества. Костюм различных слоев населения в этот период отличался лишь количеством, разнообразием предметов, материалом, оставаясь единообразным по крою, как у крестьянина или горожанина, так и у феодала.

Главным элементом одежды, как у женщин, так и у мужчин, была рубаха туника однообразного покроя из холста, шерсти, шелка (у господствующих классов), украшенная вышивкой или аппликацией на вороте,  подоле и  концах  рукавов. Женщины поверх рубахи носили набедренные одежды - прямоугольный кусок узорной полушерстяной ткани, собранной на поясе-гашнике, несшитые края не расходились спереди, оставляя открытым подол рубахи.

Традиционная древняя народная одежда изменялась с течением времени. К XYI веку сложился новый сарафан. Но одежда с сарафаном распространялась в Южно-русских районах, преимущественно в городах (у сельского населения господствовал комплекс с поневой). Новшеством было появление поликовых рубах (т.е. с плечевыми прямоугольными и трапецевидными вставками). С конца XYII в. в источниках упоминается юбка (юбка- андарак).

Русская крестьянская одежда XIX-XX в.в. с одной стороны продолжала в той или иной степени сохранять традиционные черты, уходящие корнями в глубь веков, с другой - в ней отразились особенности ломки феодально-крепоснической системы и усиленного развития капиталистических отношений в России. Но значительные изменения в одежде, разрушение ее традиционных форм начались не после крестьянской реформы, а значительно раньше. В дореформенный период деревня испытывала довольно   сильное  влияние   тех,   кто  уходил  работать   на фабрики - «фабричных», как их называли крестьяне, стараясь подражать, они отказывались от своей традиционной одежды. Так в Пронском уезде Рязанской губернии в селе Столбцы, где были игольная и суконная мануфактуры, с.Истье, где находится чугунно-литейный завод , работающие на них крепостные крестьяне не занимались сельским хозяйством и еще до периода реформ 60-х и XIX в. одевались в фабричные ткани. Традиционные домотканые элементы одежды стали выполнять из покупных материалов, все большей популярностью стали пользоваться фабричные набивные платки, покупные узорные шали, ленты, кружево полосы ситца, тесьма, которыми стали заменять старинные домотканые узоры и вышивка.

Степень распространения новых видов одежды зависела от развития в деревне товарно-денежных отношений, наличия феодально-крепостных пережитков.

Там, где последние были сильны, дольше сохранились традиционные комплекты с поневой, Скопинский, Сапожковский, Данковский, Раненбургский и другие уезды Рязанской губернии.

Отходничество на сельскохозяйственные работы, где оплата труда отходников производилась натурой, не только не оказывало существенного влияния на деревенский быт, но и нередко способствовала консервации старых форм.

При общем сходстве покроя, приемов декора народная одежда не едина для всего русского крестьянства.

Традиционная русская женская одежда, бытовавшая в конце XYIII - начале XX вв., на территории Рязанской губернии может быть сведена к следующим комплексам: с поневой с сарафаном, с юбкой - андараком.

Две первые - основные. С течением времени понева заменялась сарафаном, а сарафан - «парочкой» - юбкой с кофтой или платьем.

Характерной чертой крестьянской одежды было одновременное бытование сложившихся в разное время комплексов во многих селах Рязанской губернии. В начале XX в. пожилые женщины ходили в поневах, молодые - в прямых сарафанах и рубахах с ситцевыми рукавами, а девушки, побывавшие на фабриках, приезжали домой в «парочках», т.е. в юбках с кофтами. 
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В комплексах рязанского костюма ярко выражена многослойность, причем каждый составляющий его элемент, надеваемый поверх предыдущего, в какой-то мере повторяют его форму, являясь в то же время коротким и объемным.

Понева надевалась поверх подставы, не прикрывая ее на 15-20 см. Передник надевают поверх рубахи и завязывается на шее и на талии. Головными уборами являлись орнаментальная шелковая шаль с кистями, кичка, кокошник, плат, полотенце, сорока, повойник. Костюм завершается своеобразными декоративными плечевыми накладками и чепкой – нагрудными украшениями из бисера. Композиционные центры костюма - низ костюма (рубахи, поневы, передника) грудь, плечевой пояс. Линия талии в костюме выявлена на юге. Членение костюма - по принципу тождества и нюанса, что делает женскую фигуру в таком костюме статичной, монументально сильной. Этому способствует также объемные рукава, собранные внизу на манжеты, поперечно расположенных декоративных полос. В костюме основной цвет-красный. Насыщенность красного цвета усиливается сверху вниз. Красные тона костюма находятся в сочетании с темно-синей поневой, в костюме ярко выражено сочетание двух фактур: грубой, зернистой фактуры поневы и гладких блестящих поверхностей фабричных тканей - кумача, шелка. В орнаменте навесные украшения присутствуют в небольшом количестве желтые и зеленые цвета, которые как бы озвучивают костюм, делают его еще более нарядным.

Простая казалась бы рубашка, на рязанской земле имела столько разновидностей, что их трудно даже учесть.

Юго-восточнее Сапожка, на расстоянии нескольких десятков километров стоит древний город Скопин. Места там степные, земли - черноземные. В 20 км от Скопина раскинулась большое село Секирино. Само название говорит о древности его происхождения. Место это удивительно тем, что до сих пор там существуют, и их надевают в особо торжественных случаях, народные костюмы.

Когда увидишь их впервые, то поймешь, что пленило художника Ф.А. Малявина, что заставило создать картину «Вихрь», которую можно назвать «Симфонией красного цвета».

Красная рубашка, красная занавеска, красный платок - все ослепляет, наполняет душу ощущением солнца и зноя, доставляет невыразимую радость, когда смотришь на хоровод женщин в этих костюмах, особенно на фоне зеленой травы.

Вскормленные художественной землей, они прекрасны своей особой красотой, которую можно сравнить только с плодоносной яблоней, изнемогающей от соков жизненных сил.

Секиринский комплекс, построенный на сочетании различных оттенков красного цвета, характерный в начале  XX в. Для  Скопинского уезда.



Рубаха- была основным элементом всякого комплекса женской одежды-с поневой, сарафаном, с юбкой -  андараком. Часто она являлась и единственной одеждой, главным образом у девушек и старух. Женщины среднего возраста наряжались в специальные архаичного типа рубахи- «покосные» и «пожневые», ничего более не надевая, на сенокос и во время жатвы. Рубахи обязательно подпоясывали.

До середины XIX века основным материалом для рубах служил конопляный и льняной холст. Шерсть – древнейший прядильный материал, употребляемый когда- то славянами для рубах, о чем свидетельствуют археологические материалы славянских курганов Центральной России, сохранились как пережиток в декоративных частях рубах. Например, в подолах, рукавах, шитых красной шерстью Лен и конопля использовались в качестве материала для одежды с древнейших времен.

Рубаха шилась из 4-х продольных полотнищ холста. Сшитую из цельных полотнищ рубаху хранили главным образом как обрядовую: для свадеб, похорон, праздников. Чаще же рубаха состояла из двух частей разного материала: верх-«стан», «станушка», рукава из тонкого холста или покупной материал, низ - «подстава», «подставок», - из грубого холста. В зависимости от покроя было несколько типов рубах – рубаха  с поликами - прямоугольными или трапецевидными плечевыми вставками и расширяющими плечевую часть рубахи. Вторую разновидность рубахи с прямыми поликами представляла поздняя, с рукавами, идущими от ворота, т.е. со слитными поликами. Такие рубахи шили преимущественно из покупной материи, особенно верхнюю часть рукава - носили с прямыми лямочными сарафанами.







Понёва - род набедренной повязки, часто не полностью сшитой одежды из домотканой шерсти красного, черного или синего цвета, в клетку, с орнаментальными полосами или гладкой, укрепленной на талии поясом-шнуром-«гашником».

По этнографическим данным XIX-XX вв. она являлась повсеместно отличительным элементом одежды замужних женщин, хотя первоначально надевание поневы было связано с наступлением полового созревания девушки.

Понева состоит из 3-х сшитых полотнищ шерстяной или полушерстяной ткани, верхний край которых собирался на гашнике. Это распашная понева (Спасский, Касимовский, Елатомский уезды). Понева многих районов имела еще четвертое полотнище-«прошву» из более легкой не шерстяной ткани, соединяющее три основных. Это глухая понева, напоминающая юбку. Преобладала в большинстве уездов Рязанской губернии. Иногда такие поневы бытовали на ряду с распашными, в качестве праздничных. Так, на севере Рязанской губернии носили чёрные или тёмно-синие понёвы с клетками из белых и цветных нитей. На границе Тульской и Рязанской губерний фон понёвы был красным с пропущенными по нему чёрными и белыми нитями. А возле города Касимова преобладали красные понёвы в синюю клетку, реже синие в черную клетку. Археологические находки подтвердили, что эта традиция действительно тянется в глубины веков — к древним славянам. Женщины племени вятичей, занимавшего когда-то Рязанскую, Тамбовскую, Орловскую, Калужскую области, предпочитали синие клетчатые понёвы. Западнее, на территории племени радимичей, клетки понёвы были красными.

Сарафан - один из основных элементов русского национального женского костюма: горничная одежда, одеваемая поверх рубахи, в виде платья, как правило без рукавов, с лифом или без него в виде высокой юбки на лямках.  

Распашной сарафан под названьем «русский» распространился в Поволжье и на Урале из Северо-Восточной Руси, видимо с Владимиро-Суздальской и московской колонизацией.

Такие сарафаны шили как из домотканых, так и из покупных тканей. Материал, из которого шили сарафан иногда давал название всему сарафану: «китаечник», «атласник», «штофник» и т.п.

Юбка - набедренная глухая одежда из шерстяной, полушерстяной или холщевой ткани, комплекс с юбкой в качестве национального не был характерен для русских в целом. Юбка как часть женского традиционного костюма отличается только в некоторых районах. 

В Рязанской губернии кроме отдельных сел полосатая юбка бытовала на значительной территории в Сапожковском уезде - в междуречье pp. Пары и Ведры.

При изготовлении продольно - полосатой ткани рисунок закладывается в основе в виде чередующихся пасм ниток разного цвета: красного, голубого, желтого, зеленого, черного. Уток на русских полосатых тканях всегда был одноцветный - красный. Названия определялись расцветкой: «в две краси», «в три краси» - т.е. с двумя или тремя красными полосами; «три зелененькие» - т.е. с тремя зелеными полосами и т.п.

Подол - женская нижняя юбка из 4-5 прямых полотнищ белого холста, пестряди, миткаля, собранных на гашнике или обшитых поясом. Низ подола украшали цветной вышивкой бумажными или шерстяными нитями, полосами тканного узора, кружевом.

Подол надевали поверх рубахи под поневу, сарафан или юбку.

Передник - это элемент женской или девичей одежды, который носили поверх рубахи, поневы или юбки, сарафана. Шили из двух-трех полотнищ белого холста, пестряди или крашенины, фабричной ткани. Праздничные украшали вышивкой, узорами бранного и закладного ткачества, кружевом оборками, выкладками, - аппликациями из разноцветных полос ткани, тесьмы, позумента, лент, блестками, бисером.

В Рязанской губернии иногда надевали одновременно и запон, и занавеску, шитые из одной ткани и одинаково декорированные (например, в Ряжском уезде).

Пояс - с древних времен - обязательная часть одежды, как мужской, так и женской, у всех восточно-славянских народов.

Нагрудная женская одежда - относительно короткая плечевая одежда, прикрывающая верхнюю часть корпуса - грудь и спину, глухая или распашная, длиной до пояса или бедер, иногда - почти до колен из белого холста или домотканой шерсти (полушерсти) белого, черного, желтого, синего, красного цветов.

В Рязанской губернии встречалось несколько типов такой одежды: туникообразного покроя, душегрейки на лямках, безрукавки - лифы.

Шушпан - туникообразная, распашная или глухая наплечная одежда из домотканого шерстяного материала или холста длиной до колен или немного ниже. Шили из трех-четырех прямых полотнищ со скошенными бочками или из двух с тремя клиньями с каждого бока, с прямыми недлинными рукавами, с ластовицей из кумача, ситца или без нее. В основном цвет шушпанов белый, но девичья шушка с.Секирина Скопинского уезда из черной домотканой шерсти. Носили шушпаны и как накидку, на спине, перекидывая рукава через плечи на грудь. В непогоду шушпан накидывали как плащ на голову.





Ворот, полочки, подол шушпанов украшали плетеной из шерсти тесьмой мутовизом или ситцем, сатином, коленкором различных оттенков красного цвета. В праздничных шушпанах, кроме того, по подолу и рукавам  нашивали полосы узорного тканья - «заклады», «забранки», вышивали довольно широкие орнаментные мотивы.

Юпа, Юпочка - верхняя наплечная туникообразная распашная одежда из белого домотканого шерстяного или полушерстяного материала. Покрой же, как шушпана, но короче. Праздничная юпа шилась без рукавов и почти наполовину декорировалась полосами кумача, позумента, тесьмы, лентами, вышивкой; по краю подола пришивали красную или темно-зеленую шерстяную бахрому с белым бисером или кружевом.

Навершник - наплечная глухая одежда из белого холста, домотканого холста, сукна, белого или кубового, фабричной ткани; будничные навершники - из пестряди. В зависимости от покроя навершники делились на туникообразные - прямые (ранняя форма); круглые - расклешенные внизу, без клиньев; косоклинные («клинники») - с двумя большими белыми или кумачевыми клиньями сзади. Навершники шили длиной до бедер и чуть ниже (до 80 см), без рукавов, с короткими или длинными рукавами. Старинные навершники с длинными рукавами.

Ворот у навершников - преимущественно овальной или квадратный с небольшим разрезом спереди и застежкой на пуговицу, иногда на левой стороне груди, возможно в подражание покрою мужских рубах.

Наздевок - нагрудная туникообразная, (глухая) верхняя одежда замужних женщин, напоминающая навершник, из белого холста, украшенного ситцем, кумачем, плетешками, или кубового ситца. В Рязанской губернии носили сверх навершника. В селе Парахино Касимовского уезда бытовал термин «наздевник».

Желтик - разновидность навершника, туникообразная, глухая нагрудная одежда из шерстяного или полушерстяного домотканного материала, окрашенного ярко-желтой растительной краской, с овальным или четырехугольным вырезом ворота, без рукавов. Шили желтик из трех-четырех перегнутых по утру полотнищ.

Приемы украшения желтиков были близки оформлению юпочек.

Синюшка - туникообразный навершник, окрашенный синькой в голубой цвет и формой похожей на желтик -бытовала в Скопинском и Сапожковском уездах.

Коротай - туникообразный глухой навершник с неширокими проймами, длиной до талии, реже до бедер, расклешенный за счет боковых клиньев. Шили из домотканой  белой, красной или темно-синей шерсти. Ворот, грудь и подол орнаментировали вышивкой шерстью или шелком, блестками. Бытовал в Данковском и Раненбургском уездах у потомков служимого населения.

Душегрейка - верхняя праздничная одежда, стеганная на вате или кудели, на узких проймах или на лямках, с застежкой на крючках. По своему покрою является укороченным косоклинным или прямым сарафаном, а в разложенном виде представляет почти полный круг. Шили из шелка, бархата, полупарчи.















Колдовская сила русского костюма так велика, что однажды заглянув в эту сокровищницу и осознав её связи с обычаями, обрядами, с древнейшими истоками русской культуры, когда магическое значение вещей, изображений превращалось в эстетическое, уже не можешь оторваться от неё. Чем пристальнее изучаешь русский народный костюм, как произведение искусства, тем больше находишь в нем ценностей, и он становится образной летописью наших предков, которая языком цвета, формы орнамента раскрывает нам многие сокровенные тайны и законы красоты народного искусства. Поэтому и не умирает народный костюм. Он превратился в звено, которое связывает художественное прошлое нашего народа с его настоящим и будущим. Особенно глубоко понимают это и чувствуют современные художники - модельеры.
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