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1. Краткое описание проекта

Проблема
Современные требования к педагогической деятельности определяют задачу в области мотивирования обучающихся на осуществлении в учебной деятельности, как одну из важнейших. Любая деятельность окажется малоэффективной или вообще не эффективной, если у человека не будет заинтересованности в ее реализации. Эта заинтересованность выражаться в мотивированности субъекта на соответствующую деятельность. 
Результаты исследования анкетирования 2011-2012 год выявили у некоторых обучающихся низкую мотивацию к обучению. Эти дети посещают школу неохотно, предпочитают пропускать занятия. На уроках часто занимаются посторонними делами, играми. Испытывают серьезные затруднения в учебной деятельности, трудности адаптации в условиях музыкальной школы, негативное отношение к школе. Такие дети не справляются с учебной деятельностью, обучающиеся испытывают проблемы в общении с одноклассниками, во взаимоотношениях с преподавателями. Школа нередко воспринимается обучающимися, как враждебная среда, пребывание в ней для них невыносимо. В других случаях ученики могут проявлять агрессию, отказываться выполнять задания, следовать тем или иным нормам и правилам.
Мотивация это настроенность, стремление человека к действию, проявлению активности. Функция мотивирования является необходимым структурным элементом общей системы деятельности преподавателя. Исходя из этого, одной из важнейших практических задач, стоящих перед преподавателями и концертмейстерами ДМШ является создание надлежащих мотивации учебной деятельности у обучающихся.
Цель и задачи проекта

Цель: реализация методов и приемов повышения уровня мотивации обучающихся в образовательном процессе ДМШ.
Задачи:

· создание проектной группы, включение в проектную деятельность. 
· календарное планирование проектной работы.
· изучение методов и приемов повышения уровня мотивации.
· совершенствование уровня компетентности преподавателей в области мотивации обучающихся на осуществлении учебной деятельности.

· проведение теоретического анализа и выявление сущности понятия «мотивация в учебной деятельности».
· изучение мотивационной сферы обучающихся.
· выбор методов и средств по формированию и повышению учебной мотивации.
· моделирование образовательного процесса по повышению мотивации.
· внедрение методов и средств по формированию и повышению учебной мотивации.
· анализ достигнутых результатов.
· перспективы развития учебной мотивации в условиях ДМШ.
2. Теоретические основы методов и приемов повышения уровня мотивации.

2.1. Сущность понятия учебной мотивации

Что такое мотивация? 
Мотивация - это совокупность движущих сил, которые побуждают человека к деятельности, имеющей определенную целевую направленность. 

Согласно подходу авторов Д. Ямпoльcкой и M. Зoниc, процесс мотивации (мотивирования) строится вокруг потребностей человека, которые и являются основным объектом воздействия с целью побуждения человека к действию. В самом общем виде потребность - это ощущение недостатка в чем-либо, которое имеет индивидуализированный характер при всей общности проявления. Врожденные потребности, общие для всех людей (первичные потребности) получили название - нужда. Например, нужда в еде, сне и т. п. Приобретенные (вторичные) потребности связаны с существованием человека в группе, носят более персонифицированный характер и формируются под воздействием среды. Например, потребность в уважении, в достижении результата, любви и т. п.

Пока потребность существует, человек испытывает дискомфорт, и именно поэтому будет стремиться найти средства удовлетворения потребности (снять стресс). Устраненная (удовлетворенная) потребность исчезает, но далеко не навсегда. Большинство потребностей возобновляются, при этом меняя форму проявления, переходя на другой уровень иерархии потребностей. Потребности являются основным источником активности человека, как в практической, так и познавательной деятельности.

Осознанная и сформулированная человеком потребность далеко не всегда приводит к действию (мотиву) по ее устранению. Для этого необходимы определенные условия:

· наличие достаточно сильного желания изменить ситуацию, удовлетворить потребность (хочу...) на уровне ощущений, что так дальше жить нельзя. 
Это условие является ключевым и определяет направление усилий для

· ресурсного обеспечения (материальных, финансовых, временных) для осуществления действий и

· развития способностей, знаний, навыков для удовлетворения потребностей (могу...).

Исходя, из вышесказанного, следует вывод. Мотивация - это создание условий, оказывающих воздействие на поведение человека.

Мотивационный процесс включает:

· оценку неудовлетворенных потребностей;

· формулирование целей, направленных на удовлетворение потребностей;

· определение действий, необходимых для удовлетворения потребностей.

2.2. Мотивация учебной деятельности

Понятие о мотивах. Чтобы правильно оценить действия ученика, прежде всего следует понять мотивы этих действий, которые могут быть разными даже в случае выполнения внешне одних и тех же действий, достижения одних и тех же целей.

А.Н. Леонтьев различает понятия мотив и цель. Цель — это предвидимый результат, представляемый и осознаваемый человеком. Мотив - побуждение к достижению цели. Различают мотивы понимаемые и реально действующие. Обучающийся понимает, почему надо учиться, но это еще может не побуждать его заниматься учебной деятельностью. При конкретных условиях понимаемые мотивы становятся реально действующими. Например, первоклассник всячески старается оттянуть приготовление домашних заданий. Он знает, что ему нужно готовить уроки, иначе огорчит родителей, получит неудовлетворительную отметку, что учиться — это его обязанность, долг и т.д. Но всего этого может быть недостаточно, чтобы побудить ребенка готовить уроки. Предположим теперь, что ему говорят: до тех пор, пока не сделаешь уроки, ты не пойдешь играть. Такое замечание может подействовать, и он выполнит домашнее задание. В сознании ребенка, бесспорно, существуют и другие мотивы (получить хорошую отметку, выполнить свой долг), но это только понимаемые мотивы. Они для него психологически недейственны, а подлинно действенным является мотив получить возможность погулять. В конечном итоге, вследствие удовлетворения этого мотива (ребенку пришлось хорошо выучить уроки) он получил хорошую отметку. Проходит некоторое время, и ребенок сам садится за уроки по собственной инициативе. Появляется новый действующий мотив: он делает уроки, чтобы получить хорошую отметку, теперь в этом смысл приготовления заданий.

Изучение мотивов предполагает проникновение в их иерархию, где одни из них выполняют функцию побудительную — это ведущие смыслообразующие мотивы. Любая деятельность полимотивирована. В каждой конкретной деятельности складывается определенная иерархическая структура.

2.3. Методы и приемы повышения уровня мотивации
Для того чтобы повысить мотивацию обучающихся необходимо использовать весь арсенал методов организации и осуществления учебной деятельности:

· Словесные

Рассказ, лекция, беседа позволяют разъяснять обучающимся значимость учения, как в общественном, так и в личностном плане - для получения желаемой профессии, для активной общественной и культурной жизни в обществе. Яркий, образный рассказ невольно приковывает внимание обучающихся к теме урока.

· Наглядные и практические методы 

Общеизвестно стимулирующее влияние наглядности, которая повышает интерес детей к изучаемым вопросам, возбуждает новые силы, позволяющие преодолеть утомляемость. Обучающиеся, особенно мальчики, позволяют повышенный интерес к практическим работам, которые в этом случае выступают в роли стимуляторов активности в учении.

· Репродуктивные и поисковые методы 

Ценным стимулирующим влиянием обладают проблемно-поисковые методы в том случае, когда проблемные ситуации находятся в зоне реальных учебных возможностей обучающихся, т.е. доступны для самостоятельного разрешения. В этом случае мотивом учебной деятельности обучающихся является стремление решить поставленную задачу.

· Методы самостоятельной учебной работы и работы под руководством учителя. 

Неизменно воодушевляет школьников введение в учебный процесс элементов самостоятельной работы, если, конечно, они обладают необходимыми умениями и навыками для ее успешного выполнения. В данном случае, у обучающихся появляется стимул к выполнению задания правильно и лучше, чем у соседа.
· Создание ситуации успеха.

Формирование и закрепление у обучающегося веры в свои силы, в возможность достижения даже субъективно сложного результата. В реальной практике это может заключаться в использовании принципа «маленькой и быстрой победы». Успех, пришедший в начале выполнения какого-либо дела, несет в себе мотивационный заряд. Преподавателю важно уметь формировать у обучающихся привычки и мысли, ведущие к успеху. Использование позитивных утверждений, отказ от использования слов с частицей «не» или с любой другой формой отрицания.
· Оценка

Организация современных методов оценивания: самооценка, взаимооценка, оформление портфолио.

Приемы  мотивации:
1. Апелляция к жизненному опыту детей.

Прием заключается в том, что учитель обсуждает с обучающимися хорошо знакомые им ситуации, понимание сути которых возможно лишь при изучении предлагаемого материала. Необходимо только чтобы ситуация была действительно жизненной, а не надуманной.

2. Ссылка на то, что приобретаемое сегодня знание понадобится при изучении какого то последующего материала, важность овладения которым сомнения не вызывает.

3. Создание проблемной ситуации и ее разрешение.

Бесспорно, что для многих из нас этот прием рассматривается как универсальный. Состоит он в том, что перед обучающимися ставится некоторая проблема, преодолевая которую, ребенок осваивает те знания, умения и навыки, которые ему необходимо усвоить согласно программе.
4. Ролевой подход.

В этом случае обучающемуся (или группе обучающихся) предлагается выступить в роли того или иного действующего лица, например, формального исполнителя алгоритма. Исполнение роли заставляет сосредоточиться именно на тех существенных условиях, усвоение которых и является учебной целью.

5. Деловая игра.

Использование такой формы урока как деловая игра можно рассматривать как развитие ролевого подхода. В деловой игре у каждого обучающегося вполне определенная роль. Подготовка и организация деловой игры требует многосторонней и тщательной подготовки, что в свою очередь гарантирует успех такого урока у обучающихся.

Играть всегда и всем интереснее, чем учиться. Ведь даже взрослые, с удовольствием играя, как правило, не замечают процесса обучения.

6. Решение нестандартных задач на смекалку и логику.

По-другому, такой вид работы мы называем “Ломаем голову”.
Задачи такого характера предлагаются обучающимся либо в качестве разминки в начале урока, либо для разрядки, смены вида работы в течение урока, а иногда, и для дополнительного решения дома. Кроме того, такие задачи позволяют выявить одаренных детей.
Мотивы, связанные с повышением уровня мотивации в учебном процессе ДМШ: 

· коллективное музицирование 

· исполнительская деятельность преподавателя

· посещение концертов
· участие в конкурсах, олимпиадах, фестивалях

· концертная деятельность обучающихся. 

· демонстрация результатов деятельности обучающихся родителям

· внеклассные мероприятия (творческие встречи, поездки)

В соответствии с новыми требованиями к аттестации педагогических работников компетентность мотивировании обучающихся на осуществление в учебной деятельности может быть раскрыта через три ключевых показателя:
1. Умение создавать ситуации, обеспечивающие успех в учебной деятельности, 
Преподаватель осознает, что для достижения требуемого результата учебной деятельности обучающемуся необходима поддержка в виде определенных условий деятельности. Такими  условиями могут быть дозирование заданий, пример из опыта обучающегося, похвала и т.д. Главное, чтобы контекст деятельности способствовал формированию и закреплению у обучающегося веры в свои силы, в возможность достижения даже субъективно сложного результата. 

2. Умение создавать условия обеспечения позитивной мотивации обучающихся,
Преподаватель умеет выявлять ведущие мотивы конкретного обучающегося и организовать учебный процесс так с их учетом. Важно, чтобы преподаватель умел соотнести предлагаемый материал с личным опытом обучающегося. Если получаемая на занятиях информация опирается на имеющийся у ребенка опыт, и в то же время содержит новые, личностно осмысленные и обогащающие знания, то она сама начинает обладать мотивирующим потенциалом. В целом это создает активную установку на позитивное принятие учебной деятельности. Компетентный в данной области преподаватель позволяет обучающимся самостоятельно формулировать личные цели, связанные с усвоением материала, ставит творческие задачи, требующие применения полученных знаний, формулирует проблемные задания, которые могут быть решены только тогда, когда ребенок освоил определенные знания и умения. Преподаватель дает возможность обучающимся использовать самоконтроль и самооценку при проведении занятия.
3. Умение создавать условия для самомотивирования обучающихся.

Не всегда мотивирующих усилий преподавателя достаточно, чтобы обучающийся достигал возможных для его потенциала результатов. Существуют ситуации выполнения домашних заданий, самостоятельной работы, которые будут успешно выполняться только при наличии внутренних установок на реализацию учебной деятельности. Преподаватель, который умеет добиваться самомотивирования обучающихся, делает это, используя такие приемы, как уважительное отношение к ребенку, подчеркивание его самоценности, поощрение интеллектуальной любознательности и готовности к исследовательскому риску, формирование у обучающегося положительного отношения к окружающему миру, формирование привычки опираться на собственные силы, готовности нести ответственность за свои поступки; развитие навыков общения в различных условиях и с разными людьми.

Совокупность этих приемов, примененная к конкретному обучающемуся, обеспечивает создание у него ощущения личностной значимости и собственного позитивного социального статуса.
2.4. Уровни мотивации учебной деятельности

Выделяют пять уровней учебной мотивации:

1. Высокий уровень школьной мотивации, учебной активности (у таких детей есть познавательный мотив, стремление наиболее успешно выполнять все предъявляемые школьные требования). Обучающиеся четко следуют всем указаниям учителя, добросовестны и ответственны, сильно переживают, если получают неудовлетворительные отметки. Проявляют самостоятельность и инициативность.
2. Хорошая школьная мотивация. (Обучающиеся успешно справляются с учебной деятельностью.) Подобный уровень мотивации является средней нормой.

3. Положительное отношение к школе, но школа привлекает таких детей внеучебной деятельностью. Такие дети достаточно благополучно чувствуют себя в школе, чтобы общаться с друзьями, с учителями. Им нравиться ощущать себя обучающимися, иметь красивый портфель, ручки, пенал, тетради. Познавательные мотивы у таких детей сформированы в меньшей степени, и учебный процесс их мало привлекает.

4. Низкая школьная мотивация. Эти дети посещают школу неохотно, предпочитают пропускать занятия. На уроках часто занимаются посторонними делами, играми. Испытывают серьезные затруднения в учебной деятельности. Находятся в серьезной адаптации к школе.

5. Негативное отношение к школе, школьная дезадаптация. Такие дети испытывают серьезные трудности в обучении: они не справляются с учебной деятельностью, испытывают проблемы в общении с одноклассниками, во взаимоотношениях с учителем. Школа нередко воспринимается ими как враждебная среда, пребывание в ней для них невыносимо. В других случаях обучающиеся могут проявлять агрессию, отказываться выполнять задания, следовать тем или иным нормам и правилам. 
Причины спада школьной мотивации:
1. В подростковом возрасте наблюдается «гормональный взрыв» и нечетко сформировано чувство будущего.

2. Отношение обучающегося к преподавателю.

3. Отношение преподавателя к обучающемуся.

4. У обучающихся 7-8 класса снижена возрастная восприимчивость к учебной деятельности в связи с интенсивным биологическим процессом полового созревания.

5. Личная значимость предмета.

6. Умственное развитие обучающегося. 
7. Продуктивность учебной деятельности.

8. Непонимание цели учения.

9. Страх перед школой.
3. Целевые группы проекта

	
	Наименование целевой группы
	Количественный состав

(на конец 2016 г.)

	1
	Преподаватели и концертмейстеры
	65

	2
	Руководители МО
	5

	3
	Обучающиеся МАУДО «ДШИ № 5» г. Вологды
	625

	4
	Родители обучающихся
	400

	5
	Воспитанники МДОУ г. Вологды
	553


Ожидаемый результат от внедрения проекта

· Классификация методов и приемов повышения уровня мотивации на осуществление учебной деятельности в условиях ДМШ.

· Повышение уровня компетентности преподавателей в области мотивации на осуществление учебной деятельности в условиях ДМШ.
· Обмен педагогическим опытом по повышению уровня мотивации обучающихся в работе методических объединений, на открытых занятиях, научно-методической конференции  ДМШ.
· Повышение уровня мотивации у обучающихся к музыкальной деятельности в ДМШ.

· Количественный рост обучающихся, вовлеченных в школьные и городские мероприятия: концерты, фестивали, творческие встречи.

· Вовлеченность родителей обучающихся в процесс мотивации к музыкальной деятельности.

· Разработаны планы по индивидуальной траектории развития мотивации обучающихся, испытывающих серьезные затруднения в учебной деятельности.
Заключение.

Как правило, учебная деятельность ребенка побуждается не одним мотивом, а целой системой разнообразных мотивов, которые переплетаются, дополняют друг друга, находятся в определенном соотношении между собой. Мотивационная сфера – ядро личности. В начале своей школьной жизни, имея внутреннюю позицию обучающегося, он хочет учиться. Причем учиться хорошо, отлично. Среди разнообразных социальных мотивов учения, пожалуй, ведущими являются мотивы «доставить радость родителям», «хочу больше знать», «на уроке интересно». Имея знания, обучающийся получает высокие отметки, которые, в свою очередь – источник других поощрений, залог его эмоционального благополучия, предмет гордости. Когда ребенок успешно учится, его хвалят и преподаватели, и родители, его ставят в пример другим детям. Более того, в классе, где мнение преподавателя не просто решающее, но единственное авторитетное мнение, с которым все считаются, эти аспекты выходят на первый план. И хотя в какой-то мере абстрактное для учащегося начальной музыкальной школы понятие «хорошо работать», или далекая перспектива получить образование в ВУЗе, непосредственно побуждать его к учебе не могут, тем не менее, социальные мотивы важны для личностного развития школьника, и у детей, хорошо успевающих с первого класса, они достаточно полно представлены в их мотивационных схемах. Хотелось бы отметить, что в современной музыкальной школе достаточно времени отводится на индивидуальную работу по ликвидации причин, приведших к низкому уровню мотивации. Индивидуальное обучение в музыкальной школе позволяет реализовать такой подход, благодаря которому стало бы возможным разрешить некоторые проблемы.

В заключении хочется отметить, искусство воспитания все-таки заключается в создании правильного сочетания «понимаемых» мотивов и мотивов «реально действующих» и вместе с тем в умении вовремя придать более высокое значение успешному результату деятельности.
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