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1. Цели  и  задачи проекта

Цель работы:  Изготовить скамейку для пикника 
 Задача: разработать несложный технологический процесс изготовления скамейки на основе изученных технологий обработки древесины с применением оборудования, на котором я уже умею работать.
2. Обоснование темы творческого проекта
        Наша семья очень любит собираться вместе в доме в г. Рыбное, там у нас есть сад, в котором мы любим жарить шашлыки вместе с папой.

Мы разжигаем костер, жарим мясо и обсуждаем с папой проблемы, которые нас волнуют. Хочется в это время устроится с комфортом, но места в саду, для того чтобы сделать беседку или поставить лавочки, не так уж и много
Изготовление садовой лавочки и стало моим проектом. Скамейка своими руками делается очень легко и без особых усилий, при наличии большого желания и непритязательного инструмента. Причем на практике, скамейка своими руками строится намного легче, нежели изначально, кажется. К тому же, сделанные скамейки  своими руками становятся  эксклюзивным и наглядным примером нашего  усердия и заботы о близких.
Скамейки благодаря разнообразию дизайна, поражают воображение человека. Делают их из различных материалов, которые выбирают в зависимости от располагающего ландшафта и места расположения.

Скамейки и лавочки весной и летом весьма востребованные. Как приятно после трудового дня, сидя на скамейке, в компании родственников или же друзей отдохнуть и успокоиться. Беседуя на отвлеченные темы, можно любоваться прекрасными пейзажами природы, после чего человека посещают только хорошие мысли, которые поднимают настроение и улучшают душевное состояние. 

Надежные и долговечные изделия из натурального дерева украсят любой садовый участок  и прослужат много лет на пользу родным и близким,
они очень удобные, стильные, изготавливаются из экологически чистых материалов. Деревянная скамейка своими руками прекрасно вписывается в ландшафт любого участка.

3.  Историческая справка
 Надо заметить, что садовые скамейки-лавочки существуют, как минимум, несколько сотен лет как декоративный элемент ландшафтного дизайна, привлекающий внимание и одновременно – создающий хорошее, даже больше сказать – умиротворенное настроение.

Их устанавливают как в лучших садах мира, так и просто на пригорке у речки, протекающей за деревней. 
Сейчас не очень-то часто встретишь упоминание слов скамья, лавка. А ведь скамья -  это один из древнейших предметов обстановки, интерьеров человеческого жилища. 

Скамья стала проформой для современной кровати. На нее стелили постель. Скамейка использовалась для множества других вспомогательных целей в хозяйстве, но, тем не менее, они часто украшались многочисленными элементами декора и зачастую сами были одним из роскошнейших элементов убранства интерьера. Многие африканские народы еще сотню-другую лет назад занимались тем, что украшали скамейки многочисленной резьбой, зачастую совершенно не заботясь о назначении данного предмета мебели. 
Интересно, что, по русскому обычаю, сидеть за столом было почетней на той лавке, которая была у стены, а не на той, что стояла с внешней стороны стола. 

Исторические стили сменяли один другого, становясь классическими стилями из учебников истории. Однако скамейки оставались живее всех живых. Скамейки классических мебельных стилей часто были вспомогательной мебелью для сидения и выполнялись в том же стиле, что и остальная мебель.

Позже скамейки перешли из разряда мебели для дома в разряд изделий, которые используются на улицах, садовых участках, во дворах.
4. Банк идей

· Мы пытались сидеть на корточках – затекают ноги

· Сидели на пеньках, они маленькие и неудобные

·  Ножки табуреток проваливаются в землю и их приходится потом долго отмывать.

· Я решил сделать небольшие переносные скамеечки.
5.Выбор и описание базового варианта

1.Изделие должно быть удобным, функциональным и безопасным в эксплуатации.

2.Без потери качества переносить дождливую погоду.

3. Эстетичным.

4. Простым и дешевым при изготовлении.

5.Изделие должно быть экологичным  при эксплуатации и утилизации после выхода из строя.

Сооружение садовой лавочки (скамейки) из дерева своими руками начинается с разработки эскиза. На данном этапе изготовления определяется, какие составляющие будут входить в конструкцию скамейки. Ширина и длина скамейки рассчитывается в зависимости от предполагаемого занимаемого места. Высота от земли до уровня сидения должна быть в приделе от 50…60 см. Когда все замеры сделаны и готов эскиз, можно приступать к выпиливанию заготовки.

6. Инструменты и материалы;
· Для скамеек я использовал старый поддон, на котором нам привозили кирпичи для терраски.
· Инструменты:
1. Ножовка по дереву

2. Дрель электрическая
3. Молоток 
4.  Рубанок

5. Отвертка 
6. Лента наждачная

7. Рулетка 

8. Кисть 50мм

7. Технология изготовления:
                                      1.  Разметить заготовки  согласно размерам.
                              2. Распилить заготовки.
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3.Соединить детали скамейки саморезами
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4.Прошлифовать поверхности скамейки
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5.Покрасить готовую скамейку
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8.Техника безопасности

1. Быть внимательным.
 2.   Работать только на исправном оборудовании.
 3.  Пыль, стружку, опилки удалять щеткой-сметкой 
4.  Не проверяй пальцами качество обработанной поверхности.
 5. Работать в хорошо проветриваемом помещении
 6. При работе с электроприборами соблюдать правила электробезопасности:
-не работать мокрыми руками;
-не касаться токоведущих частей
9.  Экологическое обоснование
Изделия из натуральной древесины экологически безопасны. Они не наносят вред окружающей среде и полностью подлежат вторичной переработке. Небольшую экологическую проблему может создавать применение масленой краски.
 10.  Экономическое обоснование

· Доски  – вторичное использование поддона

· Саморезы (15 шт) –  10 руб.

· Электроэнергия – 20 руб 

· Краска (200 гр)  – 50 руб 

· Наждачная бумага (20*20) – 10 руб 

· Общие затраты составили  90  руб.

11.Реклама 
На скамейке посидеть всей семьей охота!

Удовольствия не счесть, в радость мне  работа!

12. Самооценка 
На мой взгляд полученное изделие прочное, красивое, удобное для пользования, изготовлено из отходов производства, все технологические операции доступны. В процессе выполнения работы я старался выполнить изделие аккуратно и качественно. Мне было важно, чтобы мою работу оценили мои родители и друзья.
 Цель достигнута:

· Материалы общедоступны;

· Технология изготовления посильна;

· Изделие удобно в применении;

· Стоимость изделия меньше, чем существующие предложения

.
