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[bookmark: _GoBack]                                            Городок в царстве   лунного света
                                    Лег калачиком мне на ладони
                                       И, сливаясь со звездами, где-то
                                                 В бесконечность Вселенной уходит.
                                                                         Виктор Грищенко.


         Сколько прекрасных стихов написано о природе нашей  малой родины - родного города  Калача  и его окрестностей,  сколько ярких  тропов нашли   местные поэты  и прозаики, чтобы передать неброскую красоту  дорогих сердцу каждого из нас  мест!  И все-таки мне   хочется сказать свое   слово  о природном мире  родного края, о любви к  милой  стороне, потому что  здесь  я родилась и выросла, здесь мои  корни.     Ведь  написал  же  в  свое  время 
  К.Г. Паустовский:  «Мы любим родные места не за их богатство, а за то, что они прекрасны, что эта обыкновенная земля - часть нашей  Родины». Действительно, мы живем на «обыкновенной земле», где нет завораживающих горных вершин  со снежными склонами,  шумного морского прибоя, пышной южной растительности. Чем же поражает  неброская красота  калачеевской земли?  
       Чтобы  ответить на этот вопрос,  стоит  совершить экскурсию  по   любимым  уголкам   природы  в разное время года.  Куда  нас приведет летняя жара?   Конечно же,  на берег реки  Толучеевки,  которая  неторопливо протекает через центр города в окружении  старых  раскидистых деревьев,  доверчиво склонивших  свои ветви к самой воде. Это о ней  строки  рассказа «Река», принадлежащего перу   члена Союза писателей СССР Юрию Доброскокину,  родившемуся и выросшему в Калаче:  речка «проходит под древними могучими вербами, поклонившимися ей, минует свои прежние русла»,  «особенно не раздается вширь».   Писатель отмечает   ее  былое своенравие: «в не очень давние времена Толучеевка   раза  два или три показывала себя не такой уж тихоней.  Всякий раз это случалось весной». И далее следует описание одного из  наводнений,  которые хорошо помнят пожилые люди: «В конце марта  или начале апреля снег вдруг стаивал весь,  и вода, сбегая с окрестных холмов, устремлялась в долину. Толучеевка разбухала и взламывала лед;  радостно кружа  льдины, выплескивалась она за берега, - начинался потоп».   Вот она, оказывается, какая, наша Толучеевка:   может и крутой нрав проявить!  Трудно поверить в  это,  ведь летом  мы видим реку совершенно другой:  спокойно  и устало несет она свои   светло-зеленые  воды в недалекий от Калача  Дон.   И нет ничего прекраснее, чем, искупавшись, лежать на ее берегу и  смотреть  в синее-синее  небо, где безмятежно проплывают   белые облака,  похожие на разных зверушек.  Вот  ветер растолкал  их,  рассыпал по всему  небесному своду, а затем  вновь собрал,  как пастух своих овец.  Интересно  также приподнять голову, чтобы уже  на земле полюбоваться  цветущим  разнотравьем луга  на противоположном  берегу  реки.    Неплохо также оказаться летним днём на новом городском  мосту, с которого можно  провожать глазами неторопливое  течение,  или  побывать  в городском парке,  живописно раскинувшемся  у самого берега,  подойти к пристани  и   поплескаться   в прохладной воде, достать рукой плавающие в воде  желтые лилии.  Летняя  природа  радует  призывной  прохладой реки  и  окрестных прудов,  обилием зелени  и цветов  в городских парках,  на улицах и во дворах, золотыми нивами с поспевающими  хлебами.
        Однако приходит  осень и  приносит свои дары, до неузнаваемости  преображает облик  города  и его окрестностей.  Мы вдруг замечаем пёстрые  листья в  садах,  искры обклёванной  рябины  в городском парке.  А  за Калачом,   на  первой  же  лесной опушке, видим  колючие  кусты шиповника с красными  плодами-шапочками,  похожими на маячки.  Лесные  опушки   пропитаны  последним прощальным ароматом   шелестящей под ногами листвы.   Мы  собираем   букеты из  последних ярких осенних листьев, поражающих  невероятными сочетаниями цветов.   «Бабье лето»!  По лицу вдруг скользит  паутина с маленьким паучком на самом конце тоненькой нити и сразу же улетает  в сторону   лесной полосы.  Деревья в ней уже сменили  зеленые  летние одежды  на  ярко-желтые и медно-красные осенние.   А высоко в небе курлычут отлетающие в тёплые края журавли. Стоишь  на опушке  леса и прислушиваешься  к дыханию  родных просторов.    Но  быстро проходит «бабье лето» с теплой солнечной погодой!  И вот уже, куда хватает глаз, везде  чёрная, обнаженная земля на  полях.   Она щедро  наградила  сельских тружеников  собранным урожаем и теперь отдыхает,  готовясь  к зимнему покою.  Этот  неброский  осенний пейзаж привычен  для  калачеевцев.    Мы  радуемся осени  и … ожидаем наступления зимы. 
        О  приближении зимушки-зимы в наших краях  напоминают первые утренние заморозки и редкий,  легкий снежок, который обычно полежит несколько часов и растает.  Словно бы предупреждает о скорых холодах.  Зато после этих заморозков днём необыкновенно ясно,  тепло,  небо чистое, а звезды ночью крупные, яркие.  Конечно, самой яркой приметой зимы являются крепкие  крещенские  морозы   и снег,  который  наконец выпадает и уже не тает до самой весны.  Мороз сковывает лед на реке, и на ней появляются любители зимней ловли. Снежная пелена покрывает крыши домов и городских построек,   укутывает от морозов  овраги, поля и леса. Если посмотреть на Калач  с   горы  Пеньковой,  то  может  даже показаться,  что  город уснул  до весны так же,  как животный и растительный мир.  
               Но вот  в наши края  возвращается  долгожданная весна!   С крыши  школы весело  булькают крупные капли.  Они  торопятся  к ручьям,  которые пропитывают рыхлый снег, гремя и  набирая силу,  несутся с горы   вниз, к реке Толучеевке.  Вода в ней начинает прибывать, выходит из берегов, разливаясь  по  пойме.   По дороге  домой  я замечаю, как  щедро пригревает солнце, как  весело  чирикают  задиристые воробьи, наскакивая друг на друга.  Радостно просыпается дремавший зимой природный мир: пенёк старый  яблони  у дома облепили доверчивые и смирные божьи коровки, похожие на красные пятнышки, вылезли первые щеточки нежно-зеленой травы на пригорке у нашего дома, а  на растущей  в огороде  иве   серебряными бусинками повисли пушистые серёжки. А вот уже и грачи прилетели, «на крыльях весну принесли». Эти умные, работящие  птицы хлопочут на  деревьях   по берегам  Толучеевки,  уже  освободившей  затопленную  пойму. Грачи  голосисто  перекликаются:  наверное, перепутали свои  прошлогодние  квартиры-гнезда и пытаются их  отыскать.  Конечно,  найдут,  ведь даже  с горы  можно видеть,  что  этими   гнездами   увешаны   верхушки  всех старых   ив и тополей   вдоль  реки!   Весной наш  Калач преображается: нежно зеленеют городские парки,  цветут  яблоневые и вишневые сады,  в белые  облака  превращается  черемуха, над которой, как крошечные самолетики, летают и жужжат пчелы.  А в еще прозрачном лесу за городом появляется нежно-синий ковер из подснежников, устилающий   стволы  деревьев и лесные опушки. 
     Как видно,  неброская природа нашего края прекрасна во все времена года,  этим  она   и дорога  мне.   Я   горжусь,  что живу  на этой земле,  на себе ощущаю ее   благотворное  воздействие и понимаю, что красота природного мира хрупка,  ее нельзя нарушать.  К сожалению, многие этого не осознают и своей бездумной деятельностью  губят   земную красоту.  О нашей общей вине перед природным миром хорошо  сказал поэт Роберт Рождественский:
              Но мы еще придём просить прощенья
 У этих рек, барханов и болот.
  У самого гигантского восхода,
      У самого мельчайшего малька…
      Чтобы сохранить красоту  калачеевской  «обыкновенной земли»,  каждому из нас  нужно осознать  ответственность  за  ее состояние   и беречь  любимые  уголки   своей  малой родины,  заботливо относиться к самому важному: лесам,  рекам и родникам,  воде и    воздуху,  дарующим нам жизнь.   В нашей школе уже много лет действует  школьное лесничество  «Берендеи», члены которого не на словах, а на деле заботятся о сохранении  природы: осенью занимаются посадкой деревьев разных пород,  весной и летом находят и расчищают  родники по оврагам  и берегам   рек,  зимой заботятся о птицах и вывешивают кормушки.  Я считаю, что  ребята  ведут важную   работу по формированию экологического сознания школьников.   Ведь только  ответственное отношение к природе родного края поможет сохранить его красоту для будущих поколений.   Я   люблю свою малую родину,   эту  «обыкновенную землю», и  хочу, чтобы  и в будущем  шумели в нашем небольшом уютном городе  вековые деревья и не мелела река, чтобы  перекатывался в степи ковыль,  цвели в лесу подснежники, а вокруг Калача невидимые в траве  перепелки всегда насвистывали бы свое неизменное: «Пить-пирю! Пить – пить?»…
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