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                       «Есть такая профессия -Родину защищать…»

           Мне  исполнилось  пока только тринадцать лет,  но я  уже  знаю,  какую профессию выберу в будущем.  Безусловно,  в наше время возможность выбора  фантастически велика, но я для себя  решил твердо: когда вырасту и закончу  школу,  то обязательно буду поступать в военное училище,  чтобы стать офицером  и служить  в Российской Армии.  Ведь военные люди  защищают рубежи   Родины, охраняют нашу  мирную жизнь,  они  живут   по законам чести,отличаются  личной доблестью,  выносливостью,особой выправкой.
[bookmark: _GoBack] На мое решениеповлияли, конечно же, такие  интересные кинофильмы о бесстрашных   защитниках  Отечества,  как  легендарная лента «Офицеры», где   и прозвучали ставшие крылатыми  слова: «Есть такая профессия - Родину защищать», а также  фильмы «Щит и меч»,  «Грозовые ворота».  Однако наибольшее влияние на выбор  профессии оказал  героический пример Андрея Буквецкого,    выпускника нашей школы 1983года,  о котором  с теплотой вспоминают  знавшие его учителя и рассказывают материалы школьного музея. Андрей  окончил Дальневосточное  высшее общевойсковое командное училище имени маршала К.К. Рокоссовского в городе Благовещенске и служил  в Приморском крае командиром  роты.   Андрей  участвовал  в боевых действиях на территории Чеченской Республики.  26 мая 1995 года  старший лейтенант  выполнял приказ  - взять базовый лагерь боевиков, который располагался на  высоте 443.0 квадрата «Соболь».  Андрей  Буквецкий повел за собой   роту морской пехоты и бесстрашно встретил мощное сопротивление врагов.Завязался тяжелый бой, в котором   смелый офицер  героически погиб,  за что был награжден  Орденом Мужества.  Андрей выбрал опасную, но нужную профессию. Он обладал такими качествами, как чувство долга и любовь к Родине,  отвага, настойчивость.  Я тоже буду вырабатывать в себе эти  черты характера,  чтобы  стать  настоящим  офицером и  профессионально защищать рубежи своей страны.  
 Мне очень хочется поступить в военное  училище  и стать  хорошим  офицером.  Поэтому, желая больше узнать о профессии защитника Отечества, я читаю книги  об этих смелых людях. Герои  их  убеждают, что  главное в профессии военного человека – любовь к Отечеству,  ответственность  за его судьбу.   А  проявляются эти качества в постоянной готовности защищать  Родину, рискуя собственной жизнью.  Убедительным примером может служить образ лейтенанта Николая Плужниковаиз романа  Бориса  Васильева «В списках не значился».  Главный герой окончил военное училище и  прибыл  в Брестскую крепость  для прохождения  службы  накануне нападения немцев. Хотя   Николая Плужникова  не успели зачислить в списки гарнизона, он с первыми разрывами бомб встал в ряды героических защитников крепости  и  воевал смело  и отчаянно.  Когда все погибли и  Николай остался один, он  не сложил оружия  и продолжал  уничтожать   врагов.В  апреле 1942 года  герой   вышел из подземелья крепости поседевшим, но не сломленным духовно,  «смертию смерть поправ». Даже   немцы были поражены его мужеством и  отдали  честь русскому офицеру. Образ Николая Плужникова служит ярким примером  верности воинской  чести и  присяге  для всех, кто мечтает о профессии защитника Родины.
    Я  пока еще  учусь  в седьмом классе, но приближаю   свою мечту конкретными  делами: занимаюсь спортом,  закаливанием, чтобы быть физически выносливым и готовым к любым трудностям.  Стараюсь хорошо учиться, ведь современный офицер должен  иметь глубокие знания, широкий кругозор, так как ему придется осваивать  современную военную технику. А следованию чести и  воинской доблести, смелости  и ответственности меня учат подлинные защитники Отечества, отдавшие жизни за Родину, а также любимые герои  известных кинофильмов и  книг. Так  я приближаю свою мечту.  Надеюсь, что она сбудется, ведь, как говорит древняя мудрость, «дорогу осилит идущий».
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                         «Естьтакаяпрофессия - Родинузащищать…»

Когдаябылмаленьким, мнехотелосьбытьи машинистом тепловоза, иводителемавтобуса,  ипродавцомвмагазинедетскихигрушек. Неправдали, нужныеиинтересныедляшестилетнегоребенказанятия? Ноявыросисейчасмечтаюстатьвоенным, потомучтоэтапрофессиянепростонужная, ноинеобходимая. С древнихвременнарусскиеземлинападалииноземныевраги, чтобызахватитьтерритории, богатыеприроднымиресурсами.  И тогда назащитугосударства  (вспомнимбылины)вставаливоины-богатыри. Ноивнашевремяпо-прежнему «естьтакаяпрофессия - Родинузащищать». Конечно, сегодняпокойстраныберегутпрофессионалы,  служащиевразныхродахвойск-насуше, намореиввоздухе. Настражероссийскихграницстоятлюдисмелые, верныеданнойприсяге,  готовыевлюбоймоментисполнитьвоинскийдолг. ОниотличаютсяличнойдоблестьюилюбятсвоеОтечествотак, чтомогутпожертвоватьжизньюрадиегосвободы.
ЯркиеобразцынастоящегослуженияРодинедаетнашаистория, например, подвигиофицеров-калачеевцев,   участвовавшихвВеликойОтечественнойвойне. ВыпускникомКалачеевскойшколы №6  являлся летчикМитрофанПетровичКраснолуцкий,которомуУказомПрезидиумаВерховногоСоветаСССРот 16 января 1942годабылоприсвоенозваниеГеройСоветскогоСоюза.Ведьонпривыполнениибоевогозаданияпроявилподлиннуюсмелость:ввоздушномбоюбезраздумийбросилсвойштурмовикнатаран.  Смелыйлетчиксрубил «мессеру» правуюполовинухвостовогооперения,итотупалвлес. Триизшестисамолетовврагасбилив данном воздушномсраженииотважныеофицерыизэскадрильинашегоземляка.   ЭтонастоящиезащитникиРодины, скоторыхможнобратьпример!
Образымужественныхзащитниковродной земли предстаютсостраницхудожественнойлитературы.  В романеБ.Васильева «Вспискахнезначился»   лейтенантНиколайПлужниковбылзастигнутвойнойвБрестскойкрепости, кудаприбылпослеокончанияучилища.  Оннеуспелстатьнавоинскийучет, новместесдругимизащитникамиучаствовалвгероическойоборонелегендарнойкрепости.  Оставшисьодин, Николайнехотелсдаваться.   Хотяфронтбылдалеконавостоке   и немцыподсамойМосквой,  онпродолжалвоеватьдовесны  1942года. Торжествующимсмехомвстретилгеройизвестиеотом, чтоМоскванесдана. Лейтенантвышелнаповерхностьсосознаниемдоконцаисполненногодолга.  Онсчитал, чтоБрестскаякрепостьнепала, апростоистеклакровью. Апоследнейеекаплейбылон,  НиколайПлужников.Ядумаю,  этотпримерпоказывает,  чтозащитаРодины- оченьважнаяинужная, нооченьопаснаяпрофессия, связаннаясрискомдляжизни.   Однако настоящиеофицерывыбираютэтупрофессиюосознанноиготовыковсему, какНиколайПлужников.
Внашиднинеттакойстрашнойвойны,  какой была ВеликаяОтечественная, ноофицерыРоссийскойАрмиии сегодня несутпостояннуюслужбу, бдительноохраняютграницысвоейстраны. Крометого, ониучаствуютвурегулированиимеждународныхконфликтов, борьбестерроризмомитожерискуютжизнью.Такимобразом,профессиязащитникаРодинытребуетмужества, смелости, выносливости, глубокихвсестороннихзнаний. Поэтомуястараюсьучитьсянасовесть, занимаюсьфизическойкультуройиучаствуювсоревнованиях по футболу, чтобыбытьфизическиздоровым и выносливым. Ямечтаюокончитьшколу,поступитьввоенноеучилище, гдепостараюсь освоитьвсетонкости   «наукипобеждать», чтобы статьнастоящимофицером.
