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«...быть ударной группой, 

которая во всякой работе

оказывает свою помощь, 

проявляет свою инициативу, 

свой почин.»


Презентация к Дню рождения комсомола,

проведенная учащимися 11 а класса

для учеников 10-11 классов.
Классный руководитель Солодовникова Елена     Константиновна

г. Камышин
Цель презентации: познакомить старшеклассников с героическими с            

                                 страницами комсомола, с историей комсомольской 

                                 организации города Камышина;

                                 почувствовать неразрывную связь поколений в истории 

                                 страны, свою сопричастность к событиям 20 века;

                                 воспитание у учащихся уважительного отношения к                    

                                 старшему поколению , живущему рядом.

Оборудование: 1. мультимедийная презентация «Слово о комсомоле»;

                           2. видеофрагменты- рассказы комсомольцев прошлых лет;

                           3. грамзапись комсомольских песен песен :

                           «Любовь, комсомол и весна...», «Дорога железная»,

                            «Комсомольцы- беспокойные сердца».

Приглашены почетные гости- ветераны комсомола .

Место проведения: актовый зал школы.

Звучит песня « Любовь, комсомол и весна….» 

Андрей Дементьев 

Посвящается ветеранам комсомола 

1ведущий               

Как мало тогда нам исполнилось лет. 

По нашим знамёнам струился рассвет. 

И молодость наша – как песня была. 

Потом эта песня нас в бой подняла. 

Ты мне приколола у сердца звезду. 

Ты мне говорила: « Я тоже пойду…» 

И воздух от взрывов был сер и тяжёл. 

Вот так начинался для нас комсомол.

2 ведущий

Как мало тогда нам исполнилось лет. 

Война погасила июльский рассвет. 

Мы снова оставили наши дела. 

И снова нас песня в поход повела 

Не знали мы, кто возвратится назад 

На горькой земле обелиски стоят 

И мало ещё нам исполнилось лет. 

И вечная молодость. Старости нет.

И жизнь наша с вами - ещё целина. 

Добра и надежды взошли семена.                 --------вместе

И прожитый день - это верность отцам. 

И память с мечтою у нас пополам.  

2 ведущий

1 слайд. 

Слово о комсомоле 

- Наш рассказ об организации, которая называлась коммунистический союз молодёжи, день рождения которой отмечается 29 октября. Задача комсомола – « быть ударной группой, которая во всякой работе оказывала свою помощь, проявляет свою инициативу, свой почин ».  

1ведущий

2 слайд. 

- Организация имела свой устав, по которому строилась вся комсомольская работа. 

2ведущий

3слайд. 

 День открытия Всероссийского съезда союза рабочей и крестьянской молодёжи – 19 октября 1918 года -считается днём основания комсомола.

1ведущий

Гражданская война. 

4 слайд. 

- Им жилось не сладко, первым  комсомольцам страны, но они не чувствовали себя обездоленными ,люди тех незабываемых лет, люди обыкновенных биографий, живущие в необыкновенное время. Время, пронзительное, как отблеск штыков, яростное, как штормовой ветер, летело над страной. Они воевали на фронтах гражданской войны, работали в тылу.

2ведущий

- Под гром выстрелов в воюющей республике тянулись к свету ростки новой жизни. Ставились пьесы. Писались стихи.  Открывались  школы. Ремонтировались паровозы.  Читались лекции.  На передних рубежах этой многообразной работы  были комсомольцы.   Комсомолец с 1919 года Платонов
 вспоминает: « Мы переписывали неграмотных и малограмотных, а потом выделяли из комсомольцев учителей ликбеза, организовывали школы». 

 1ведущий
Под ударом первых пятилеток. 

5 слайд. 

- Нам .живущим в ХХI веке, трудно представить, каким был труд образца двадцатых годов. 

Началось с субботников и воскресников. На них разбирались развалины, наводился порядок на захламлённых заводских дворах, ремонтировалось то, что ещё можно было пустить в дело. Нередко люди трудились  в холодных цехах, в мороз, дуя на окоченевшие, непослушные пальцы. При тусклом свете коптилок свечей, керосиновых ламп…А паёк – осьмушка ( 50 граммов ) хлеба плюс кружка кипятку.

 2ведущий

Так закалялась сталь. 

6 слайд. 
- Стране не  хватало топлива. И комсомольцы пришли на лесозаготовки, спустились в шахты, начали качать нефть. В шахтах нередко работали в ледяной воде, а вместо перерыва на обед – схватка с налетевшей бандой. Отразив налёт, отставляли ребята винтовки в стороны и снова брались за работу. Так закалялась сталь!

 1ведущий
Писатель Николай Островский, работавший в это время на постройке узкоколейки для вывоза дров, так писал: « Мы работали, преодолевая трудности, потому, что каждый чувствовал себя членом дружной комсомольской семьи. Звание комсомольца обязывало».. 

Звучит песня «Дорога железная»

2ведущий

7 слайд. 

Страна строилась. 1500 новых предприятий – таков был размах стройки. Комсомольцы с воодушевлением стремились на новостройки.  Комсомольскими руками возведены не только фабрики и заводы, но и целые города. Самый известный из них –  Комсомольск- на- Амуре, на месте глухого и ничем не примечательного села Пермского.

 1ведущий

Вставай, страна огромная! 

8 слайд. 

- На фронте, протянувшемся на 3 тысячи километров от Баренцева до Чёрного моря, горели жаркие бои. И повсюду на самых трудных участках, когда, поднимая пистолет, командовал политрук: « Коммунисты, за мной»! , как эхо, отзывался его младший товарищ и друг – комсомольский вожак: « Комсомольцы, за мной»! Кто сочтёт, сколько их было, таких команд !

2ведущий

Защитники Брестской крепости. 

9 слайд. 

- В первые же дни войны тысяч комсомольцев пришли в военкоматы, требуя немедленно отправить их на фронт. Среди защитников Брестской крепости, первыми принявших нападение фашистов, были и комсомольцы. 

1ведущий. 

Подвиг Зои Космодемьянской. 

10 слайд. 

- На 82-ом километре Минского шоссе, неподалёку от Петрищева, стоит этот памятник Зое Космодемьянской. В деревне Петрищево фашистам удалось схватить 18- летнюю партизанку, которая в составе группы была переброшена за линию фронта из Москвы. Фашисты долго истязали девушку, назвавшуюся Таней,  в надежде узнать у неё, где располагается партизанский лагерь, сколько в нём бойцов и другие сведения. Героиню избивали, кололи штыками, водили босиком по снегу… Она молчала…  Тогда палачи решили публично повесить Таню и согнали население деревни к месту казни. Но и за минуту до смерти героиня ( настоящее имя её, оказалось, Зоя Космодемьянская ) не пала духом, не попросила пощады  у ненавистных врагов. Невольные свидетели её казни слышали гордые слова: « Сколько нас ни вешайте, но всех не перевешаете. Нас 170 миллионов. За меня вам наши товарищи отомстят» !   

2ведущий
Подвиг Матросова.  

11 слайд. 

- А разве не страшно собой заслонить пулемёт своей грудью погасить смертельное пламя? Александр Матросов упал грудью на стрелявший из дзота пулемёт на Калининском фронте у деревни Чернушки 23 апреля 1943 года во время наступательного боя. На его комсомольском билете политрук написал: « Лёг на огневую точку противника и заглушил её». Проявил героизм.

1ведущий

Вечный огонь у могилы молодогвардейцев. 

12 слайд.  

- А на какой улице вы живёте? Может быть, на Молодогвардейской? В своём названии хранит она память о подпольной организации « Молодая гвардия» в г. Краснодоне, о подвиге Героев Советского Союза Олега Кошевого, Ульяны  Громовой, Сергея Тюленина, Любови Шевцовой и их товарищей, не склонившихся перед врагом. Горит вечный огонь у могилы молодогвардейцев.  

2ведущий

13 слайд

Защитники Сталинграда. 

- Мы живём на земле Волгоградской, богатой своей героической историей. Всему миру известно название города Сталинграда, подвиги защитников 62-ой армии, укомплектованной в основном молодыми воинами. Командующий армией Чуйков просил руководителей города после восстановления Сталинграда, чтобы назвали самую красивую улицу Комсомольской.  

1ведущий

14-15 слайд. 

- 3 миллиона 500 тысяч комсомольцев в годы Великой Отечественной войны были награждены орденами и медалями, семи тысячам комсомольцам и воспитанникам комсомола присвоено звание Героя Советского Союза. Сорока- молодым новаторам присвоено звание Героя Социалистического труда. Более пятидесяти тысяч молодых партизан награждены орденами и медалями,  девяноста девяти из них присвоено звание Героя Советского Союза.  

2ведущий

16 слайд. 

Что отстояли – отстроим! 

- Ещё шла война, враг ещё хозяйничал на временно оккупированной земле, а в освобождённых районах уже полным ходом налаживалась мирная жизнь, восстанавливалась разрушенная экономика,  рабочие, колхозника и интеллигенция ударными трудом помогали фронту разгромить врага. Комсомольцы восстанавливали угольные шахты Донбасса, промышленные и городские хозяйства Ленинграда, Сталинграда, 15 старейших русских городов. « Сумели отстоять страну – сумеем и отстроить»- был девиз комсомольцев.  

1ведущий. 

Комсомольские стройки. 

17 слайд. 

- На освоение целины в Казахстане, Сибири, на Урале,  в Поволжье, на Северном Кавказе и Дальнем Востоке отправлялись  тысячи комсомольцев. Строительство гидростанций, железных дорог – это тоже комсомол.  Высокая ответственность за всё, что делается на родной земле, ведёт комсомольцев на передовые рубежи. 

2ведущий

 И сейчас чувствуется комсомольский задор в песнях, которые они пели.

-  Камышинские комсомольцы всегда на передовых рубежах.

1ведущий

18 слайд. 

- Из истории Камышинского комсомола.

2ведущий

19 слайд. 

С начала 1919 года под руководством  укома партии в Камышине начали создаваться ячейки коммунистической молодёжи при железнодорожных мастерских, водном транспорте, профсоюзе служащих. 18 марта 1919 года состоялось общее собрание членов Союза Коммунистической молодёжи, на котором присутствовало 25 человек. Председателем был избран Александр Мещеряков, отверженным секретарём Аня Чурюмова. Этот день отмечается как день рождения комсомольской организации Камышина. 

1ведущий

20 слайд. 

Комсомольцы впереди. 

- Летом 1919 года создалась тяжёлая обстановка 

1) в районе Царицына. Денихинские войска

2) наступали через камышинский уезд. Союз молодёжи уезда мобилизовал всех своих членов и направил в этот отряд. 

2ведущий

 3)- С освобождение города 22 августа 1919 года вновь закипала работа комсомола. Союз молодёжи проводил большую работу по мобилизации молодёжи на борьбу с разрухой, создавал ударные молодёжные бригады для оказания помощи фронту продовольствием, мобилизовал комсомольцев  на заготовку топлива. 

1ведущий

21 слайд 

- 5 октября 1919 года был выпушен первый номер молодёжной странички « Красная молодёжь «, редактором, которой утверждается Илья Рейтман. 

2ведущий

15 мая 1920 года на пленуме Саратовского губкома комсомола Илья Рейтман докладывал, что в Камышинском уезде созданы 23 ячейки. 

1ведущий

+21 слайд. 

- В Камышине первые пионерские отряды были созданы летом 1923 года, активным организатором которых была Анна Аленина. Большой вклад в дело строительства внесла Камышинская комсомольская организация. Развернулась битва за колхозное строительство.  Штурм неграмотности и бескультурья объявлен по всему Камышинскому уезду и города. Комсомольцы города были инициаторами в благоустройстве горда,  они взяли под контроль железнодорожную площадь,  парк,  бульвар. 

2ведущий

Памятник комсомольцам - добровольцам. 

22 слайд. 

- Когда началась великая Отечественная война, многие комсомольцы – камышане ушли на фронт. Кто остался в городе, создавали группы самозащиты, организовывали дежурство, ухаживали за ранеными. 17 ноября 1942 года более двух тысяч комсомольцев – добровольцев ушли на защиту Сталинграда. Многие из них погибли, защищая город. Спустя много лет, 22 сентября 1974 года, в парке, откуда комсомольцы уходили на фронт,  был открыли памятник комсомольцам – добровольцам. 

1ведущий

23-24 слайд. 

- Гордятся камышане своими земляками Героями Советского Союза. Это Алексей Петрович Маресьев, Михаил Львович Воинов, Герман Николаевич Липкин, Иван Фёдорович Базаров, Иван Александрович Лазарев, Сергей Степанович Давыдов, Михаил Павлович Вовк, Владимир Степанович Новиков, Владимир Александрович Фёдоров. Все они связаны с комсомолом, были его воспитанниками. 

2ведущий. 

25 слайд. 

После войны комсомольцы – камышане участвовали в посадке лесозащитной полосы – Сталинград – Камышин; в строительстве хлопчатобумажного  комбината, в освоении целины, в благоустройстве города, руководство пионерией. Делали всё, чтобы наш город стал краше. 

Слово комсомольцам прошлых лет ( видео 3, 2, 1 ) 

Слово почетным гостям- ветеранам комсомола.

1ведущий. 

- Комсомол! Это слово вошло 

Вместе с вешним рассветом, 

Вместе с плавками железа, 

Строительных дней. 

2ведущий

Комсомол!  Это вечная юность и вечное пламя- 

Молодой, огневой, весёлый народ.  

1ведущий

Желаем нашим учителям – комсомольцам 60-70, 80, 90 годов, энтузиастам и товарищам, СЧАСТЬЯ, ЗДОРОВЬЯ! 

( песня «Комсомольцы –беспокойные сердца».)
Муниципальное общеобразовательное учреждение


средняя общеобразовательная школа № 6








