 Конспект родительского собрания в средней группе. 
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Тема: «Игра – это серьёзно»
Цель: Повышение знаний родителей по проблемам игровой деятельности у детей среднего  дошкольного возраста.
Задачи:
1.  Формировать понятие родителей о возможностях игры, как средства для развития интеллектуально- познавательной деятельности
2. Стимулировать интерес родителей для совместной игровой деятельности с собственным ребёнком.
3. Обсудить вопрос об организации игровой среды в условиях детского сада и семьи, о достоинствах и недостатках игрушек
Участники: Воспитатели, родители
Предварительная работа:
Индивидуальные приглашения родителям. 

Опрос детей про игру дома (с кем, во что они играют дома).
Оформление группы рисунками детей.

Оборудование: 
- Стулья расставлены по кругу.
- Бахилы.

- Ручки, листочки.
Ход мероприятия:
Воспитатель встречает родителей, приглашает присесть на понравившийся стульчик. 
Игра «Пожелание» (родители по часовой стрелке проговаривают, что бы они хотели получить от родительского собрания, воспитатель тоже высказывает свои пожелания).

Игра «Отгадай, чей ребёнок?» (воспитатель зачитывает родителям, что говорят их дети про игру, а родители должны отгадать, чей это ребёнок).
Игра «Передай мяч» (родители называют по одной игре, в которую они играли в детстве, воспитатель тоже участвует в игре). Обсуждение игр, в которые играли родители в детстве и игр, в которые играют дети. 
Дискуссия «Что, по мнению родителей, воспитывает и развивает игра у ребенка?»
Воспитатель предлагает послушать родителям, для чего нужна игра ребенку 4-5 лет.
Игра - дело серьёзное. Каков ребёнок в игре, таков во многом он будет в жизни, работе, когда вырастет. Поэтому воспитание будущего деятеля происходит, прежде всего в игре. Научить детей играть - значит научить жить.
Игра-путь к познанию ребёнком самого себя, своих возможностей, это труд, требующий настоящих усилий, а не воображаемых «понарошку». Игра закрепляет у детей полезные навыки и привычки. Дети учатся понимать друг друга, сострадать и радоваться.
    Можно сколько угодно долго объяснять ребёнку «что такое хорошо и что такое плохо», но лишь игра способна через эмоциональное переживание, через постановку себя на место другого научить его действовать и поступать в соответствии с нравственными требованиями.
Игры при умелой организации взрослых учат многим добродетелям: терпимости к другим, доброте, отзывчивости, взаимовыручке, честности.
Играя с ребенком, помните, что подавлять инициативу ребёнка нельзя. Играйте с ним на равных. Играя, следите за своей речью: ровный, спокойный тон равного партнёра по игре вселяет уверенность в том, что его понимают, его мысли разделяют, с ним хотят играть. Поэтому, надо взять себе за правило: несколько раз в день включаться в игру ребёнка, это побуждает его к новым действиям.
Однако часто можно услышать от родителей, что играть некогда: «Работаем, устаем, поздно приходим домой. Времени катастрофически не хватает».

Ребенок 4 - 5- летнего возраста нуждается в совместной игре с взрослыми. Дети этого возраста могут играть в путешествия, обыгрывать сюжеты понравившихся им сказок, мультфильмов. Здесь уже появляются многотемные игры, то есть объединение нескольких сюжетов в один. Например, в игре "дочки-матери" - куклы посещают детский сад, болеют, ходят в магазин, на почту, ездят отдыхать и так далее. 
Важно направлять игру детей, не разрушая ее, сохранять самодеятельный и творческий характер игры, непосредственность переживаний, веру в правду игры.
С детьми 4 - 5 лет используйте косвенные методы, например наводящие вопросы, совет, подсказки, введение дополнительных персонажей, ролей. Большую роль оказывает воздействие на ребенка через роль. Например, играя в магазин, можно спросить, почему нет тех или иных продуктов, как лучше упаковать, расположить товар, какие открыть отделы, организовать доставку продуктов людям и т. д.
Актуальной является проблема воспитания предпосылок женственности у девочек и мужественности у мальчиков. Для воспитания этих качеств целесообразно формировать представления у девочек о женских социальных ролях и положительном эмоциональном отношении к ним, связывать свои представления с играми, умение отразить их в играх. Например, можно почитать с девочками произведения, где главной героиней является представительница женского пола, побеседовать о ней, подчеркнуть ее положительные качества. После игры побеседуйте с дочкой о том, какой была мама в игре: например, ласковой, заботливой или, наоборот, равнодушной, злой. Мальчиков можно заинтересовать ролями пожарных, пограничников, спасателей, милиционеров, обратить их внимание на положительные качества представителей этих профессий.

В игре дети учатся общению друг с другом, умению подчинять свои интересы интересам других. Игра способствует развитию произвольного поведения ребенка. Механизм управления своим поведением, подчинения правилам складывается именно в сюжетно-ролевой игре, а затем проявляется и в других видах деятельности (например, в учебной).

Обсуждение рассказанного материала и предложения родителей «Чем они могут помочь воспитателю и детскому саду для развития игровой деятельности детей». Выслушиваются и записываются предложения родителей.

Принимается решение родительского собрания:

1. Принимать активное участие в играх детей.
2. Принимать активное участие в изготовлении игр, игрушек и их починке.
3. Организовывать раз в месяц встречи с родителями во время образовательного процесса.
4. Организовывать семейные экскурсии по интересам детей.

5. Принимать активное участие в группе детского сада.

В конце собрания родители пишут свои пожелания воспитателю и детскому саду.
