Конспект игровой ситуации в средней группе
«Мой город - Краснодар»

Цель: познакомить детей с названием «Кубань», довести до их понимания, что живут они на Кубанской земле, выделить столицу Кубани – Краснодар. Познакомить детей c достопримечательностями родного города. Закрепить название родного города, формировать у детей чувство любви к своему городу. Воспитывать чувство патриотизма, любви к малой родине.
Оборудование и материалы: презентации: «Родной город – Краснодар», «Герои сказок»; загадка, подвижная игра «Карусели», аудиозаписи: музыкальная игра «Машина», «звук летящего самолета»; кукла Незнайка.
Словарная работа: город Краснодар, краснодарцы, Кубань.
Ход игровой ситуации:
Слышится звук пролетающего самолета. 
- Ребята, что это за звуки мы слышим? Да, верно это самолет. Посмотрите, кто это к нам прилетел? Затем воспитатель показывает куклу Незнайку. Конечно, вы его узнали это Незнайка.
- А вы знаете, он на ушко спрашивает, куда он попал? Потому что он не как не может узнать, что это за место. Подскажите, куда он прилетел. 
- Да, верно это город Краснодар. Ой, а Незнайка вас спрашивает, может быть это деревня, поселок? (нет) А посмотрите, он много летал и фотографировал из самолета те места, над которыми он бывал. Где вы увидите города, а где деревни. 
Игра «Угадай, что это» выбор фотографий городов или деревень. 
 - А как называется край, в котором мы живем?
- Правильно, мы живем в Краснодарском крае. Краснодарский край ласково называют Кубанью. Это название произошло от главной реки – Кубань. Ведь у каждого человека есть малая родина, то место где он родился и вырос. А мы с вами называемся как? (краснодарцы)
- А может, мы сделаем экскурсию для Незнайки и отправимся с ним путешествовать по нашему красивому городу. Сядем поудобнее в «кресла», пристегнем ремни и поедем на машинах. 
Музыкальная игра «Машина»
- Посмотрите, что мы видим на экране? Какая это улица? Да, верно это главная улица Красная. Посмотрите, какая она (длинная, широкая) и как  много интересного можно на ней увидеть (показ слайдов). Можно просто пройтись и полюбоваться памятниками, фонтанами, цветочными часами... 
А еще  в нашем городе есть замечательное место. Вы узнаете, что это за место, если отгадаете загадку.
Здесь жонглёры выступают, книжки кошечки читают.
Клоун всех вас рассмешит, по арене тигр бежит. (Цирк)

- Правильно, ребята. Это цирк. В цирке показывают цирковые представления. Там выступают акробаты, фокусники, клоуны, дрессированные животные. 
- А вы покажете представление Незнайке?
Физ. Минутка «Представление»
А теперь на удивленье          Шагают на месте
Мы покажем представленье.
Фокусник нас удивляет, 
вверх шары бросает.  Имитация отпускания шарика
Жонглер нас удивляет, 
вверх шары бросает    Имитация подбрасывания мяча
Ну-ка фокусник – ура,   руки в стороны, пальцы растопырены
он покажет чудеса       руки за спину
Раз, два, раз, два           руки в стороны, пальцы растопырены
Он покажет чудеса.      руки за спину
А силач то спину наклоняет  наклоны в стороны
Силы он качает.                       Показ силы руками
Силач силу покачал,
Штангу с пола он поднял.    Имитация подъема Повтор 2 раза
Клоун нас развеселил
И попрыгать пригласил.            прыжки на месте
А теперь сюда идите, хорошенько подышите.
- Но интересные представления можно увидеть не только в цирке. Посмотрите внимательно на экран, что это за здание? (Кукольный театр). В нашем городе много театров, а для детей два кукольных театра. А расскажите нам как себя там нужно вести, как в цирке? А что там показывают? А мы сейчас увидим с Незнайкой, узнаете ли вы сказочных героев. 
Показ презентации «Герои сказок»
- В выходные и праздничные дни можно пойти с родителями и отдохнуть… (показ фотографии)… да в красивом парке. А что можно делать  там? (покормить белок и послушать как, поют песни птицы, покататься на каруселях, полюбоваться красивыми фонтанами.)
- Я предлагаю вам сейчас прокатиться на карусели.
Игра «Карусели».
- Есть ещё замечательное место  – это большой зоопарк. Расскажите, кто там живет. 
Показ презентации «Зоопарк»

Вот в таком замечательном городе мы с вами живём. И чтобы наш город был еще краше и чище, мы с вами должны беречь природу, сажать деревья и цветы.
[bookmark: _GoBack]Но посмотрите, куда мы теперь попали (фото). Это наш любимый детский сад. А кто знает, какой у него номер? А адрес? Ну что, Незнайка теперь знает, в каком красивом городе вы живете и обязательно еще придёт к вам в гости. А вы можете зарисовать то, где вам понравилось больше всего путешествовать и эти рисунки мы подарим на память Незнайке.
