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ЦЕЛЬ: приобщение детей к художественной литературе через ознакомление со стихотворением С. Дрожжина «Улицей гуляет Дедушка Мороз» посредством интеграции образовательных областей «Речевое развитие», «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие»

ЗАДАЧИ:
Образовательные
— Учить слушать, слышать, запоминать и воспроизводить текст стихотворения А.Гришина «Улицей гуляет Дедушка Мороз», используя приемы визуализации текста с помощью движений, опорных картинок; многократного чтения текста (воспитателем и детьми); беседы по тексту

— Учить детей видеть за словами образы и настроение произведения и передавать их при чтении с помощью интонации, используя приемы: выразительного прочтения текста, акцентированных вопросов.

Развивающие
— Развивать мыслительные операции анализа и синтеза на основе перекодировки информации из наглядных символов в образы и обратно.

— Развивать зрительное и слуховое восприятие, внимание и память.

Воспитательные:
— Воспитывать любовь к поэзии

Коррекционно-логопедические:
— Развивать словарный запас: иней , закоптелых, хата.

— Развивать просодические компоненты речи: постановка логического ударения, темп прочтения произведения, интонацию.

Материал: коробка сюрприз, мольберт,   опорные картинки к стихотворению С. Дрожжина «Улицей гуляет Дедушка Мороз», шапочки для игры, картина с изображением березы, клей, мелко нарезанная мишура для коллективной аппликации.

 Предварительная работа:  Наблюдения в природе, чтение стихотворений о зиме 

.Ход занятия 

 I. Воспитатель: Ребята, нам сегодня в группу принесли большую коробку, я не стала пока ее открывать, может, мы вместе посмотрим, что в коробке?

(достает из коробки письмо)

Ребята, кто же это прислал нам письмо. (читает)

Детский сад «Гнездышко» от Деда Мороза.

Воспитатель: Ребятки, хотите узнать, что написано в этом письме? .(читает письмо)

«Здравствуйте дорогие ребята. Совсем недавно я был у вас на празднике. Вы мне так все понравились, какие вы читали мне стихи, а как пели песни  и я решил сделать вам еще  подарок. В этой коробке лежат рисунки, которые помогут вам выучить стихотворение обо мне. Ведь я не ушел от вас, хожу по улице смотрю на вас в окошко и хочу, что бы вы меня не забывали.
 Ваш, Дед Мороз»

Воспитатель: Ребята, посмотрите какие рисунки. .А вот и стихотворение, давайте его прочитаем (читает стихотворение и проводит беседу)

 Улицей гуляет Дедушка Мороз,

 Иней рассыпает по ветвям берёз;

 Ходит, бородою белою трясёт,

 Топает ногою, только треск идёт.

О ком это стихотворение? 
 Что делает Дед Мороз?
  Какая борода у Деда Мороза? 
 Что начинается, когда Дед Мороз трясет бородой?
 А когда топает ногой?  
Дети, послушайте, я еще раз расскажу это стихотворение.

Ребятки, а хотите поиграть со мной в игру. Я читаю строчку из стихотворения, а вы попробуете найти к ней картинку. Воспитатель еще раз читает стихотворение  дети находят картинки, ,соответствующие каждой строке.

Ребятки, а теперь давайте попробуем рассказать стихотворение по картинкам.
  Воспитатель обращает внимание на коробку «Да здесь еще есть подарки  (достает из коробки шапочки) Дед Мороз хочет, чтобы вы стали его помощниками. Одеваем шапки - теперь вы маленькие морозы.

Давайте с вами поиграем и расскажем стихотворение в движении. 

 Физкультминутка
(Воспитатель опять обращает внимание на коробку)  Ребята да здесь еще что-то лежит.

Достает из коробки картину с изображением березы.

Дед Мороз любит, когда вокруг много снега, чтобы снег не таял, замораживает все вокруг, засыпает снегом и покрывает инеем. Давайте и мы украсим эту березку инеем! В этой работе нашим инеем будут вот эти блестки из мишуры.
 Дети берут блестки и обсыпают ими   намазанную клеем березку. Стряхиваем не прилипшие кусочки и любуемся своим творением.
Воспитатель: Какие вы молодцы Как вы думаете, понравилось ли Дедушке Морозу как вы рассказывали новое стихотворение какую красивую сделали картину .Давайте поставим ее на окошко, а дедушка Мороз на нее посмотрит . 

