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      Моя малая родина, как же ты мне дорога! Когда произносятся эти слова, каждый вспоминает знакомую с детства картину. Где бы ни оказался человек, куда бы ни забросила его судьба, он мысленно всегда возвращается туда, где родился, где прошли годыего детства и юности.
  Моя малая родина - село Мужи, которое расположено вдоль берегов великой сибирской реки Обь. Первое упоминание о нём было в 1840 году, именно в это время  в нашем селе была построена первая церковь, хотя Мужи существовали и раньше, просто документально этот факт не подтверждался. Мужи в переводе с ханты языка - "живая вода". Назван так поселок неслучайно. Недалеко от нашего села есть место, где очень сильное речное течение,  поэтому вода  там долго не замерзает. Об этом мы  узнаем, читая роман И. Истомина «Живун» : « Вода-то в ближнем озере и зимой подо льдом не застойная, не заморная, без ржавого духа. Рыба в ней не дохнет. Из-за родников-живунов!»
  Мужи- место, где   живут трудолюбивые люди. О быте и жизни  мужевцев мы можем узнать из произведений нашего писателя-земляка И.Г. Истомина "Живун", "Цветы в снегу", « Встань-трава». О трудностях образования коллективного хозяйства (пармы) в поселке, о людях, смелых и сильных духом, самоотверженно работающих во благо  родного села, о замечательной природе, радующей и врачующей души односельчан – обо всем этом рассказывает писатель-земляк в своих произведениях. Я очень горжусь тем, что о моем родном поселке написаны такие  книги.  В них история родного края,  в них конкретные люди, жившие на протяжении ста лет на нашей земле, оставившие  замечательный  след нам, потомкам. 
[bookmark: _GoBack]  В Мужах помнят тех, кто ушёл на фронт и не вернулся. И это очень важно! Люди без памяти не имеют будущего! Работниками музея создана Книга Памяти. В ней мы найдем информацию о каждом односельчанине, земляке ,участнике Великой Отечественной войны. Можем проследить вклад  шурышкарцев в дело Великой Победы над фашизмом. Недавно был открыт памятник воинам-интернационалистам. Эти люди живут рядом с нами. Участники афганской и чеченской войн! Знать этих людей, помнить об их мужестве, уважать их подвиг- наш долг!
   Мужи –поселок с достойной историей. Каждое поколение людей, живущее на этой земле, вносит свой вклад в развитие села. Сейчас, конечно, здесь  еще  многого нет, но есть новый спортивный комплекс. Раньше для желающих покататься на коньках делали ограждения на реке, а теперь у нас есть корт. Пользуется спросом у населения местная молочная продукция. Строятся дома, расширяются улицы, открываются новые детские сады.  Современный  аэропорт - украшение села. Жизнь не стоит на месте! В поселок приезжают  новые специалисты. И это тоже здорово! Новые люди-это новые идеи, это живая струя в  бурлящем  водовороте жизни села, это творческий подход, нестандартные решения! Я думаю, что Мужи  в будущем станут ещё прекраснее, а может быть, моей малой родине присвоят  статус города, пусть и небольшого, но с богатой историей!
