

БОУ СМР «Кадниковская СОШ»

                                     История моей улицы
                                    




                                                                         Работу выполнил:
                                                                                        Янов Всеволод Андреевич
                                                              4 «А» класс
                                                                                                  БОУ СМР «Кадниковская СОШ»
                                                                                     Дата рождения:19.12.2007

                                                                  Руководители:
                                                                                           Шабанова Мария Васильевна,
                                                                            учитель 4 «А» класса
                                                                                                 БОУ СМР «Кадниковская СОШ»,
                                                                                             
                                                                             Адрес школы: 162107
                                                                           Вологодская область
                                                                                              Сокольский район, г. Кадников
                                                                            ул. Карла Маркса, д.2










                                                                   Кадников
2017





                                             





   

Оглавление
I. Введение. 
II. Основная часть.
1.Как называлась улица в старину. 
Александровский сад.
2.Дома – лицо и история улицы. 
3.Выдающиеся люди моей улице.
III. Заключение. 
Список литературы 
Приложения



Введение
«Есть неразгаданная прелесть в неброских тихих городках», -  написала поэтесса Лидия Андреевна Мокиевская в своем стихотворении, посвященном  нашему городу. Я согласен с этими словами и всегда с гордостью говорю, что родился в городе Кадникове.(слайд 2)
Кадников – старинный уездный город Русского Севера. Это один из самых маленьких городов России, известный своей неповторимой историей и культурой. В этом году ему исполнилось 235 лет. 
Я очень люблю свой город. Мне хочется изучать его историю, и я решил начать знакомство с Кадниковом с изучения истории своей улицы.
Мы так привыкли к именам наших улиц и переулков, что не задумываемся: а кто их так назвал? Улицы, как и люди, имеют свои истории, свои судьбы.
Актуальность темы.
Выбранная мною тема важна потому, что каждый человек должен знать и о своей малой родине, и о своей стране как можно больше. А история каждого города, села, любой деревни тесно связано с названием улиц. 
"Если человек не любит старые дома, старые улицы, пусть даже и плохонькие, значит, у него нет любви к своему городу. Если человек равнодушен к памятникам истории своей страны, значит, он равнодушен к своей стране," – сказал академик Д.С. Лихачев.
Гипотеза: я выдвигаю гипотезу, что улица Карла Маркса была одной из главных улиц города в те далекие годы.
Объект исследования: улица Карла Маркса в г. Кадникове Сокольского района Вологодской области.
Предмет исследования: история улицы.
Цель моей работы: изучить историю улицы, на которой я живу.(сл.3)

Для достижения поставленной цели я выдвинул следующие задачи:
1. Изучить литературу, материалы музея.
2. Познакомиться с историей сада, в честь которого она первоначально была названа.
3. Выяснить, какие строения сохранились с тех давних времен и что в них находится сейчас.
4. Узнать о выдающихся людях, живущих на моей улице.
5. Рассказать о результатах исследования ученикам моего класса.
6. Изготовить фотоальбом «История моей улицы» и подарить ее в детскую библиотеку.
7. Взять интервью у жителей г. Кадникова.
8. Побеседовать с жителями г.Кадникова об истории улицы.

Методы исследования: 
1. Изучение и анализ литературы в Кадниковской детской библиотеке;
2. Изучение и анализ материалов Кадниковского краеведческого музея;
3. Изучение материалов в сети Интернет;
4. Изучение фотоматериалов;
5. Интервьюирование.

Сроки исследования:
Январь – март, сентябрь – октябрь  2015 года.
Для достижения поставленной цели я посетил Кадниковский краеведческий музей, изучил материалы музея по истории улицы Карла Маркса, узнал, какие строения сохранились с тех давних времен. (сл.4)
В Кадниковской детской библиотеке я изучил материалы по истории сада, в честь которого первоначально была названа улица, узнал о выдающихся людях, живущих на моей улице. (сл.5)


1.Как называлась улица в старину.
Улица Карла Маркса, на которой я живу, раньше называлась Садовая, потому что именно на ней находится Александровский сад. (сл.6)
Парков в Кадникове много.
Есть и императорский.
Приходи-ка ты, миленок,
В сад наш Александровский!
К сожалению, в библиотечных архивах сохранились лишь частушки, подобные этой, посвященные самому старому из парков – Александровскому саду.
18 июня 1858 года, в Кадникове останавливался проездом (для смены лошадей) Российский император Александр  Второй - Освободитель, во время путешествия из Москвы в Архангельск. В честь этого визита и был заложен сад, названный Александровским. (сл.7)
В Кадникове также находился памятник царю-освободителю Александру II, но был уничтожен в начале двадцатых годов прошлого столетия, после   Октябрьской революции.
Что же касается самого Александровского сада, то, если не считать даты его появления, почти нет данных о том, когда и кем   он был заложен. Но существует легенда, что при посадке, в яму, предназначенного для одного из деревьев, заложили 3 золотых монеты в фляжку стеклянную с водой из целебного источника. Но вскоре это дерево пришлось срубить, так как, по заявлению местного урядника, на нем «часто и непотребно каркали вороны».
Более о судьбе сада ничего не известно. Но можно с уверенностью говорить, что разбивали его по установленным в те времена правилам паркового искусства.
Современная история парка начинается со второй половины ХХ века. В советское время сад украшали 2 скульптуры из бетона : «Птичница с гусями» и «Доярка с ведром». Долгое время в саду работала молодежная танцплощадка. В саду проводились многие городские мероприятия, играли духовые оркестры и вокально-инструментальные ансамбли. В 70-х годах была оборудована волейбольная площадка и особенно были популярны турниры, посвященные Дню физкультурника. (Сл. 8,9)
 В настоящее время парк стал одним из основных мест проведения традиционной Петровской ярмарки. (сл.10)
После свершения Октябрьской революции улица Садовая была переименована в улицу имени Карла Маркса.
Карл Маркс - немецкий экономист и политический деятель, основатель марксизма. (сл.11)




2.Дома – лицо и история улицы.
Архитектурный облик города Кадникова характерен для многих русских купеческих городов XIX века. Застройку города до сих пор определяют дома-особняки, построенные местными купцами.
В самом Кадникове проживало 83 купца, из которых 70 - женщины. Купцы многое сделали для благоустройства города, развития в нём торговли, строительства, образования и культуры. Двухэтажными каменными и деревянными особняками была застроена, в основном, улица Соборная (ныне Розы Люксембург) и Садовая (ныне Карла Маркса) -  центральные улицы.
(сл.12) На углу улиц Соборной и Садовой находится одно из наиболее старых каменных зданий города – дом купца Евгения Степановича Решетова (магазин «Сказка»).  Долгое время купеческими делами управляла  его жена, помогали  сыновья – Александр и Иннокентий.  В подвале дома находился трактир, на первом этаже, в лавке, торговали рыбой. Основная деятельность купца Решетова – заготовка  леса и торговля  им.    Его особняк построен в I половине XIX века и существует легенда о том, что от особняка проложен подземный ход к Николаевскому собору.
(сл.13) Одним из самых красивых зданий города по праву можно назвать особняк купца I гильдии Николая Васильевича Беляева (магазин «Цветы») Старожилы вспоминали о том, какие красивые и дорогие ткани продавались в магазине купца на первом этаже. 
(сл. 16) За Николаевским собором – первое административное каменное здание,   в котором располагалось казначейство и полицейское управление.  По преданию, проектировал его брат писателя Ф.М.Достоевского. Денежные средства на строительство были выделены царицей Екатериной II. В плане это здание напоминает букву «Е». Впоследствии здесь располагалась пересыльная тюрьма   с тюремной церковью. В годы Великой Отечественной войны в этом здании располагалась воинская часть, так как в Кадникове находился военный аэродром.
В городе была и гостиница «Хватово», про самого Хватова ничего не известно, скорее всего он был купцом, так как имел свою гостиницу. После войны в бывшем здании гостиницы находился  детский дом №2. Сейчас этого здания нет, рядом с местом, где он был, сейчас находится магазин «Жемчужина».
Также на улице Садовой находилась гимназия, а потом был детский сад. Но  это здание сгорело.
(сл. 17) На углу улиц Карла Маркса и Октябрьской была мастерская, где шили военную форму, пилотки, двухпалые рукавицы для стрельбы. Из воспоминаний Марии Ивановны Костюничевой, которая после окончания седьмого класса работала там: «Сложнее всего было шить пилотки. На обед ели холодную картошку с хлебом, обедали прямо в мастерской».
(сл.18) На улице Карла Маркса находится и здание нашей школы.
       (сл.19)  Улица Карла Маркса представлена также и в живописи художников  В.А.Анфимова,  Л.Ю. Цветковой,  О.Карпачевой.

3.Выдающиеся люди на моей улице.
(сл. 20, 21) Работая над исследовательской работой, я с интересом  узнал, какие выдающиеся люди живут на моей улице. Я начал с дома, в котором  живу. Оказывается, в нем живет участник Великой Отечественной войны Леонид Федорович Чеперегин. На фронт он попал в 1943 году, ему не было и 18 лет. Занимались минированием, делали минные заграждения. Вот тут-то и пригодились основные заповеди сапера: «слух и зрение у сапера звериные, нервы стальные, пальцы пианиста»; «сапер всегда прижимается к родной земле». А с тем, что сапер ошибается один раз в жизни, ему пришлось столкнуться не раз. Сколько его боевых друзей погибло, подорвавшись на минах! Во время боев сапер Чеперегин не раз был ранен, но возвращался в строй. У него много боевых наград: орден Отечественной войны I степени, медали «За боевые заслуги», «За отвагу», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», «За освобождение Праги». Демобилизовался Л.Ф. Чеперегин в 1946 году.
(сл.22) Также на улице Карла Маркса проживает заслуженный учитель школы Зинаида Владимировна Кубенская. Родилась она в Кадникове, закончила Кадниковскую среднюю школу. Работала в школе не только преподавателем русского языка и литературы, но и завучем  и директором школы, награждена значком «Отличника народного просвещения», удостоена высокого звания «Заслуженный учитель школы РСФСР». Зинаида Владимировна вела общественную работу:  избиралась депутатом городского и районного Советов и много сделала для благоустройства и развития школы и города. В 2008 году ей было присвоено звание «Почетный гражданин города Кадникова».
( сл.23) Хочется  назвать еще одну учительницу, жившую на улице Карла Маркса, Любовь Николаевну Кувачеву, «Отличника народного просвещения», ветерана педагогического труда. Она родилась в деревне Филяево, училась в Кадникове. В военные годы была директором Кадниковской семилетней школы,  награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и более 20 почетными грамотами.  Любовь Николаевна неоднократно избиралась депутатом городского Совета.

   (сл.24)   Работая над темой, я провел опрос прохожих. Были заданы вопросы:  

«Как называется наша улица?», «Как называлась улица Карла Маркса 

раньше?», «Почему она так называлась?» Мною опрошено 15 человек.

 Все сказали, как называется улица сейчас.  Но ни один из опрошенных 

не знает, как называлась улица раньше и почему.

С работой по этой теме я выступил перед ребятами вторых и третьих классов,

 оформил фотоальбом «История моей улицы».


3.Заключение
(сл.25,26) Работая над темой, я выяснил, что улица Карла Маркса – это одна из первых центральных улиц нашего города. Следы прошлого сохранились на  ней до настоящего времени. Красивые купеческие дома украшают наш город и сейчас, сохраняя исторический облик. 
Кроме того, она до сих пор остается одной из центральных улиц и является главным местом торговли.
В старинных зданиях открыты торговые точки. На углу улиц Карла Маркса и Советской находится магазин Сокольского райпо, который имеет знак «Настоящий вологодский продукт». В наше время на улице К. Маркса построены торговый центр «Жемчужина», магазин «Ассорти», «Алина», а также один из супермаркетов. В выходные дни на площади идет оживленная торговля.
(сл.27) Я согласен со словами поэтессы Лидии Андреевны Мокиевской, долгое время жившей в Кадникове: «Мне этот город, как награда, как солнца вешнего лучи».
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