Убережем, поможем, покажем, научим.

По прогнозам Всемирной организации здравоохранения количество пострадавших в дорожно-транспортных происшествиях растет и в ближайшие годы будет расти. Дороги, транспорт – реалии сегодняшней жизни. Скорость движения, интенсивность транспортных потоков на улицах городов и даже поселков быстро возрастают и будут увеличиваться в дальнейшем. Поэтому обеспечение безопасности движения становится все более важной государственной задачей. Особое значение в решение этой проблемы имеет заблаговременная и правильная подготовка самых маленьких пешеходов- детей, которых уже сейчас за воротами дома подстерегают серьезные трудности и опасности, и жить которым придется при несравненно большей интенсивности, агрессивности автомобильного движения, а поэтому с каждым днем все сложнее обеспечивать их безопасность.
Причиной дорожно-транспортных происшествий чаще всего являются сами дети. Приводит к этому незнание элементарных основ правил дорожного движения, безучастное отношение взрослых к поведению детей на проезжей части. Предоставленные сами себе, дети, мало считаются с реальными опасностями на дороге.
Актуальностью этой проблемы связана с тем, что у детей дошкольного возраста отсутствует та защитная психологическая реакция на обстановку дорожную, которая свойственна взрослым. Дети не умеют еще в должной степени управлять своим поведением. Они не в состоянии правильно определить расстояние до приближающейся машины и ее скорости и переоценивают собственные возможности, считают себя быстрыми и ловкими. У них еще не выработалась способность предвидеть возможность возникновения опасности и быстро меняющийся дорожной обстановке. Поэтому они безмятежно выбегают на дорогу перед остановившейся машиной и внезапно появляются на пути другой. Они считают вполне естественным выехать на проезжую часть на детском велосипеде или затеять здесь веселую игру. Также очень много случаев, когда дети вырываются из рук родителей при переходе улицы или сами пытаются перебежать ее сами. А бывает, что взрослые вообще не держат ребенка за руку, и тот идет самостоятельно через сложнейший перекресток.
Детей с ранних лет привлекает разнообразие окружающего мира: дома, улицы, движущиеся пешеходы и транспорт, интересные предметы, животные, растения. Их жажда знаний, желание постоянно открывают что-то новое часто ставит ребенка перед реальными опасностями, в частности, на улицах. Одной из основных причин дорожно-транспортных происшествий является незнание ими правил дорожного движения, правил посадки в автобус.
Следует отметить, что предрасположенность ребенка к несчастным случаям в дорожном движении обусловлена такими особенностями психофизического развития, как:
- неустойчивость и быстрое истощение нервной системы;
-быстрое образование условных рефлексов и быстрое их исчезновение;
- процессы раздражения и возбуждения сильнее процессов торможения;
- потребность в движении преобладает над осторожностью;
- стремление подражать взрослым;
- недостаток знаний об источниках опасности;
- переоценка своих возможностей.
Поэтому в детском саду необходимо изучать с детьми правила дорожного движения и формировать у них навык осознанного поведения на улице большого города, воспитывать законопослушного гражданина.
Но работа с педагога с детьми по этой проблеме не должна ограничиваться только словесными объяснениями – «это можно, а это нельзя». Главная ее цель – формирование у детей навыков осознанного безопасности поведения на улицах города. Она реализуется путем решения нескольких задач:
- Усвоение дошкольниками первоначальных знаний о правилах безопасного поведения на улице.
- Формирование у детей качественного новых двигательных навыков и бдительного восприятия окружающей обстановки. Ребенок должен не только правильно двигаться в соответствии с полученным сигналом или ориентируясь на взрослого, но и уметь координировать свои движения с движениями других людей и перемещением предметов.
- Развитие у детей способности к предвиденью возможной опасности в конкретной меняющейся ситуации и построения адекватного поведения.
При построении системы работы по изучению правил дорожного движения следует иметь в виду три аспекта взаимодействия ребенка с транспортной системой города:
- Ребенок-пешеход;
- Ребенок-пассажир городского транспорта;
- Ребенок-водитель детских транспортных средств (велосипед, самокат, санки, ролики и т.д.).
Задача воспитателя развивать в малыше понимание опасности, которую таит в себе автомобильный мир. Важно сделать это до того, пока ребенок не перенял, не принял неправильных стереотипов поведения на дороге, к сожалению на сегодняшний день. Преобладающей во взрослой среде.
Лишь путем соответствующего воспитания и обучения ребенка с самого раннего возраста, когда начинается его подготовка к пожизненной «профессии» участника дорожного движения, пешехода, а впоследствии водителя, можно сохранить его жизнь и здоровье. Данную работу нужно проводить плавно, систематически, постепенно. Она должна охватывать все виды деятельности с тем, чтобы полученные «теоретические» знания ребенок пропускал через продуктивную деятельность и затем реализовывать в играх и в повседневной жизни за пределами детского сада. Работа по изучению правил дорожного движения не должна быть одноразовой акцией.
Опыт, практической работы показывает, что целесообразнее всего каждый учебный год посвящать одну – две недели целиком, так сказать, полностью «погружать» детей в эту проблему. Затем полученные знания закреплять у детей в течении всего года, благодаря организации игр, досугов, прогулок и наблюдения, участие в конкурсах рисунков. Обучение правилам дорожного движения дает желаемый результат, если оно прочно связано со всеми разделами программы, если на занятиях по развитию речи, формированию элементарных математических представлений, изобразительной деятельности, ознакомление с окружающим миром, физической культуры, в повседневной жизни у детей.
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