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Введение
   Дошкольное детство - большой ответственный период  развития ребёнка. По выражению А.Н.Леонтьева, это возраст первоначального становления личности. На протяжении дошкольного периода у ребёнка не только интенсивно развиваются все психические функции, формируются сложные виды деятельности, например игра, общение с взрослыми и сверстниками, но и происходит закладка общего фундамента познавательных способностей и творческой активности. [12, с.4]
   В настоящее время остро стоит проблема формирования у детей дошкольного возраста интереса к продуктивной деятельности, т. к. родители считают, что подготовка ребёнка к школе это развитие навыков чтения и счёта, совершенно упускают развитие мелкой моторики, воображения, творчества.
   Работа в технике «Изонить» способствует развитию этих важных качеств и вызывает интерес у дошкольников к продуктивной деятельности.

   Техника «Изонить» - это новый вид художественно – творческой деятельности детей дошкольного возраста.
   Каждый дошкольник – маленький исследователь, с радостью и удивлением открывающий для себя окружающий мир. Ребёнок стремится к активной деятельности, и важно не дать этому стремлению угаснуть, способствовать его дальнейшему развитию. Чем полнее и разнообразнее детская деятельность, чем более она значима для ребёнка и отвечает его природе, тем успешнее идёт его развитие, реализуются потенциальные возможности и первые творческие проявления. Вот почему наиболее близкие и естественные  для ребёнка – дошкольника виды деятельности – игра, общение с взрослыми и сверстниками, экспериментирование, художественно – театральная деятельность, ручной труд – занимают особое место. Именно в этих видах деятельности при условии освоения ребёнком позиции субъекта происходит интенсивное интеллектуальное, эмоционально – личностное развитие и совершается естественное вызревание таких перспективных новообразований, как произвольность поведения, способность к логическому мышлению, самоконтролю, творческому воображению, что составляет важнейшую базу для начала систематического обучения в школе.
   Работа по развитию творческих способностей в детском саду тесно связана со всеми сторонами воспитательного процесса, формы её организации разнообразны и результаты проявляются в различных видах деятельности: игре, лепке, аппликации, рисовании, ручном труде и пр. Один из способов развития творческих способностей детей: занятия изонитью.
    Каждый ребенок любит рисовать. Дети рисуют карандашами, красками, палочкой на снегу и пальцем на замерзшем окне, мелом на асфальте и угольком на случайной дощечке,  стёклышком на песке и многими другими инструментами и материалами. Оказывается, их можно научить рисовать и нитью. 
   Изонить - так называется этот вид деятельности. Изонить или нитяная графика - это графический рисунок, выполненный нитями, натянутыми в определенном порядке на твердой основе.   

   Используя эту технологию, можно создать великолепные открытки на память, обложки для рукописных книг, закладки, декоративные панно,  и даже оформить элементы одежды.

   Результат работы в технике «Изонить» завораживает детей красотой. А где красота - там радость и праздник. И всегда хорошее настроение.
Цель методической разработки: Показать, как использование техники «Изонить» влияет на интерес дошкольников к ручному труду.

Задачи: 

1. Провести теоретический анализ литературы по технике «Изонить»
2. Определить методы и подходы, способствующие развитию интереса к художественному труду средствами техники «Изонить».
3. Разработать и апробировать систему занятий для детей дошкольного возраста (с 4-7 лет).
4. Проанализировать результаты работы по техники «Изонить».
ГЛАВА I. Теоритические основы детского труда 
дошкольного возраста
1.1 Цели и задачи ручного труда. Влияние ручного труда на развитие творческих способностей детей. Основные методы и приёмы.
   В детском саду дети занимаются разнообразным ручным трудом, содержание которого определено в программе воспитания и обучения дошкольников. Этому виду детского труда важно уделять должное внимание: т.е. ручной труд способствует формированию интереса, желание изготавливать своими руками игрушку, поделку, сувенир, украшение.
   Ручной труд развивает конструкторские умения и навыки, играет большую роль в умственном и эстетическом воспитании ребенка, развитии его творческих, технических способностей. Старшего дошкольника увлекает и процесс работы (пилить, строгать, резать ножницами, склеивать и т. п.), и результат. Ведь с игрушкой, которую он смастерил, например, из картона, старых коробок, можно играть, можно подарить ее младшим брату, сестре.
   Ручной труд является одним из наиболее любимых занятий ребёнка. Многие педагоги отмечают, что на этих занятиях дети проявляют большую заинтересованность в получении новых знаний и умений, как правило, хорошо успевают и, что особенно важно, меньше утомляются.
Ручной труд – конкретная деятельность, направленная на изготовление реального предмета, который можно использовать в играх, в развлечениях, в быту.
   Теория и практика современного дизайна для детей и детского ручного художественного творчества указывает на широкие возможности этой увлекательной и полезной, творчески продуктивной деятельности в целях всестороннего развития детей. Роль декоративно – прикладного искусства в становлении некоторых традиционных видов художественного ручного труда дошкольников, в их трудовом, нравственно – эстетическом, патриотическом воспитании неоценима.

   Воспитание детей всегда было связано с изготовлением необходимых и полезных вещей быта. Основной предпосылкой педагогической эффективности такого обучения являлись условия окружающего быта, материалы и предметная среда, которые создавали возможности для приобщения ребёнка к полезному труду.

   В процессе ручного труда в детском саду перед дошкольниками ставятся две задачи:

· научиться определять и реализовать художественные цели при создании замысла (эскиза) изделия, уметь планировать конечный результат своей работы.

· овладевать техническими навыками работы с материалами и инструментами (ткань, бумага, нитки, клей, игла и т.д.)

   Дети быстро осваивают плетение разноцветных ковриков, салфеток, изготовление образных поделок из природного материала. Они увлечённо отбирают самые красивые на их взгляд изделия и украшают ими кукольный уголок, обеденные столы в группе. Изменения в обстановке радует и самих детей. Они говорят: Красиво на столе, когда белые тарелочки и вазочки с цветами стоят на голубой  салфеточке с жёлтеньким. Мне нравится коврик в кукольном уголке, который сплели Маша и Света, обедать приятнее, потому что наряжены столики цветными салфетками.
   Итак, под термином художественный ручной труд понимается труд ребёнка с различными материалами с целью создания полезных и эстетически оформленных предметов и изделий для украшения своего быта, игр, труда и отдыха. Этот детский труд является декоративной, художественно – прикладной деятельностью, поскольку ребёнок при создании красивых предметов учитывает, прежде всего, эстетические качества материалов, пользуясь ими на основе имеющихся представлений, знаний, практического опыта, приобретённых в процессе трудовой деятельности и на художественных занятиях
1.2. Нетрадиционные методы и приёмы
К традиционным видам ручного труда относятся изготовления:

· из бумаги;

· из бросового материала;

· из природного материала.
   Последнее время большой популярностью пользуется у педагогов ДОУ и детей нетрадиционные техники работы:
· модульное оригами;
· квиллинг;

· торцевание на пластилине;

· изонить.
   Изонить - техника, напоминающая вышивание. Она заключается в создании художественного образа путем пересечения цветных нитей на картоне. Эта техника может быть использована на занятиях с детьми в старшей группе детского сада, при подготовке их к обучению в школе.

Работа изонитью  направлена на решение задач развития творческих способностей и познавательно - личностной сферы. 

   Мы сделали упор на нетрадиционную технику «Изонить». Работа в этой технике предусмотрена программой «Детство», по которой работает наше дошкольное учреждение. Это новая техника, а всё новое вызывает у детей интерес. Использование техники изонить наиболее эффективно в развитии детей дошкольного возраста. И потом, работы получаются яркие, красивые. Их можно подарить близким и друзьям, повесить в рамочке на стену и т.д. 
В процессе работы развивается:
· Мелкая моторика пальцев рук, что оказывает положительное влияние на речевые зоны коры головного мозга; 

· Сенсорное восприятие, глазомер; 

· Логическое мышление; 

· Волевые качества (усидчивость, терпение, умение доводить работу до конца и т.п.); 

· Художественные способности и эстетический вкус. 

· Способствует формированию добрых чувств к близким, и дают возможность выразить эти чувства, позволяет сделать подарок своими руками; 

· Влияет в формирование самостоятельности.
1.3. Изонить: история и её развитие
История изонити

   Нитяная графика, как вид декоративно-прикладного искусства, впервые появилась в Англии в XVII веке. Мастера работали следующим образом: в плоскую деревянную доску забивали гвозди, на которые потом в определённой последовательности  натягивали нити. В результате получались ажурные кружевные изделия, которые использовались для украшения жилищ, предметов быта, для оформления интерьера, для изготовления подарков и сувениров.

Изонить сегодня
   Современные расходные материалы позволяют получать очень эффектные изделия. Наряду с оригинальной техникой исполнения нитяной графики, существует другое направление ниточного дизайна - вышивка на картоне (изонить) теми же приемами (прием заполнения угла и окружности).

Интерес к нитяной графике то появлялся, то исчезал. Один из пиков популярности был в конце ХIХ века. Издавались книги по рукоделию, в которых описывался необычный способ вышивки на бумаге, простой и легкий, доступный детям. В работе использовались перфорированные карты (готовые шаблоны) и прием заполнения угла, стежки «крест», «стебельчатый» (для вышивания кривых). Используя минимум средств, любой человек (а главное дети) смог бы изготовить причудливые сувениры к праздникам.

1.4.  Связь техники «Изонить» с другими видами деятельности

Техника «Изонить» - это не изолированный от других вид деятельности. Она тесно связана со всеми видами деятельности.

Развитие математических представлений

Раздел «Геометрическая форма».

Дать детям понятие о разных углах: величине, длине сторон.

Дать понятие об окружности, хорде разной длинны и её направлении.

Раздел «Количество и счёт».

Упражнять детей в количественном и порядковом счёте.

Дать детям понять, что количество не зависит от расстояния.

Закрепить понятие, что результат количественного счёта не зависит от начала отсчёта и направления счёта.

Дать понятие о точке отсчёта.

Раздел «Ориентировка на плоскости».

Закрепить знание направлений: вверху, внизу, слева, справа.

Дать понятие о середине, центре, вершине, крае.

Сенсорное развитие
Развивать цветовое восприятие: дать понятие о холодных и тёплых тонах, научить подбирать цвет к тону.

Научить различать толщину ниток, изнаночную и лицевую стороны изделия.

Умственное воспитание
Развивать абстрактное мышление.

Обучить плоскостному моделированию – умению составлять из окружностей и углов (треугольников) изображения предметов и композиций.

Закрепить понятие «зеркальное изображение».

Трудовое воспитание
Научить владеть иголкой, ниткой.

Научить работать с трафаретом.

Научить технике работы с изонитью.

Физическое воспитание
Развивать мускулатуру кисти рук, глазомер, остроту зрения.

Развивать координацию движений рук под контролем глаз.

Нравственное воспитание.

Воспитывать усидчивость, терпение, внимательность, старательность.

Эстетическое воспитание
Познакомить детей с новыми видами художественной деятельности.

Воспитывать эстетический вкус.

Развивать умение подбирать контрастные цвета, оттеняющие друг друга.

Прививать умение использовать знания, полученные на других видах изобразительной деятельности (навык рисования, навык аппликации).

Речь
Развивать активный и пассивный словарь детей.
Развивать объяснительную и доказательную речь.

Способствовать введению в активный словарь детей математических терминов.

Освоение техники «Изонить» позволяет интегрировать различные образовательные области, что в свою очередь, способствует целостному развитию ребёнка. Овладевая техникой «Изонить», ребёнок:
· Приобщается к труду (освоение ОО «Труд»);
· Учиться моделировать  (ОО «Познание»);
· Учиться, самостоятельно работать с опасными предметами: игла, ножницы и др. (ОО «Труд», «Познание», «Безопасность»);
· Придумывает разнообразные сюжеты своих работ, подбирает цвет, дорисовывает образы из личного опыта и на основе художественной литературы и музыки (ОО «Художественное творчество», «Музыка», «Чтение художественной литературы»);
· В ходе коллективных работ учатся договариваться друг с другом, обсуждать общий замысел (ОО «Коммуникация»);

· Происходит развитие мелкомоторных движений (ОО «Здоровье», «Физическая культура»);
· Продукты детско деятельности (картинки, панно и т.д.) могут быть использованы в качестве атрибутов к сюжетно ролевым играм («Магазин», «Семья», «Автопарк» и др.). В данном случае решаются задачи ОО «Социализация».
ГЛАВА II . Теория и методика техники «Изонить»
2.1. Методическое обеспечение
   За основу своей работы были выбраны рекомендации методического пособия Гусаровой Н.Н. «Техника изонити для дошкольников», которое рассчитано  на 1 год обучения. [5] Учебный план модифицированного мною курса занятий рассчитан на 3 года обучения. Занятия проходят один раз в неделю, во второй половине дня. Продолжительность занятия для детей 4-5 лет 25 минут, для детей 5-7 лет 35 минут. Занятия проходят в виде игры. Количество детей в группе не более 5-8 человек. Это  определено тем, что на занятиях необходимо строгое соблюдение правил техники безопасности, т.к. дети работают с колющими и режущими предметами.  

Цикл занятий состоит из двух разделов:

1. Овладение техникой «Изонить»; изображение углов; моделирование с их использованием образов;

2. Изображение окружностей, дуг, овалов, завитков в технике «Изонить»; моделирование с их использованием образов.

Дидактический материал:

· иллюстрации;

· образцы работ;

· схемы (техника заполнения фигур);

· стихи, загадки.

Методы и приёмы учебно-воспитательного процесса:

· словесные методы (беседа, объяснение);

· наглядные методы (иллюстрирование);

· практические приёмы (работа с нитью и трафаретом).
Материалы и инструменты
   Для выполнения работ в технике «Изонить» не нужно специальных и труднодоступных материалов и инструментов. Для этого необходимо иметь твердый фон, нитки и инструменты для работы.
Фон
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   Картон используют в технике ниточного дизайна цветной или белый. Сложнее вышивать по бархатной бумаге. Очень сложно для детей вышивать по плотной бумаге, но возможно. Так как бумага в отличие от ткани не обладает пластичностью и при сильном натяжении нити или рывке может порваться, необходимо контролировать свои усилия при вышивании и следить за соответствием толщины иглы, нити, расстоянием между ближайшими проколами и свойствами бумаги. Цвет фона подбирается в зависимости от замысла картины. Проколы на картоне надо делать очень аккуратно, чтобы не испортить внешний вид, и лучше с лицевой стороны через шаблон.

   Можно использовать другую фактуру - это обои. На картон можно наклеить обои (появляется плотность), цветовая гамма богаче стандартных наборов картона, можно использовать остатки рулона, можно на картон наклеить кусочки ткани, упаковочного материала, сетку и пр. - фантазию не остановить, главное начать! 

Нитки
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   Важную роль в композиции узора играет цвет ниток, поэтому они являются основным элементом картины. Для вышивания можно использовать любые нитки, но не очень толстые. Не подходят также и шерстяные нитки. Мы используем мулине, потому что у них богатая цветовая гамма и катушечные нитки из наборов. Лучше смотрятся нити с блеском, чем простые матовые. Для подбора цветовой гаммы будущей работы используем таблицы по цвет
ведению. 

   Практикой установлен целый ряд правил составления цветовых гармоний, главные из них нюансные и контрастные. Часто применяются гаммы, построенные на следующих сочетаниях, отличающихся по светлоте оттенков одного цветового тона:

– трех цветов, один из которых объединяет два других, является их смешиванием;
– двух или трех цветов, расположенных в спектре и близких к основным  и дополнительным цветам (контрастная гамма);
– трех цветов, расположенных на равных расстояниях в цветовом круге;
– теплых тонов с черным или холодных тонов с белым.
Цвет
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   В многоцветных узорах хорошо сочетаются такие цвета: 
· красный с желтым, серым, коричневым, бежевым и оранжевым;

· зеленый с желтым и темно-желтым, лимонным, салатным,

· кремовым, оранжевым и коричневым;

· фиолетовый с сиреневым, розовым, желтым, белым;

· коричневый со всеми оттенками желтого, зеленым, красным,

· оранжевым, сиреневым и серебристо-белым.

   Однако не надо стремиться к большому разнообразию цвета в одной картине. Узор рисунка лучше смотрится не тогда, когда абсолютно все пространство заполнено нитками, а когда между натянутыми нитками просматривается фон.

   Опыт показывает, что желтый цвет в картине на темном фоне воспринимается как веселый и бодрящий, белый гигиеничен, но относится к числу холодных; красный и оранжевый очень живые, теплые; зеленый и голубой, хотя и относятся к числу холодных, весьма приятны для восприятия; коричневый спокойный, но скучный.

   Картина смотрится эффектнее, если в ней есть доминирующий цвет - теплый или холодный, светлый или темный или их разумное сочетание.
Инструменты
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   Для работы необходимо иметь следующие инструменты: 

· Карандаш - остро заточенный, ТМ (для эскизов пригодятся цветные карандаши).

· Линейка - ровная, гладкая, длиной не менее 30-40 см, с четко выделенными делениями (хорошо использовать прозрачную линейку, но с яркой черной разметкой), разметка должна быть в сантиметрах.

· Циркуль - нужен для изучения принципа заполнения окружности.

· Шаблоны (на первом этапе изготавливаются педагогом или родителями) и трафареты (готовые изображения различных геометрических фигур: многоугольников, окружностей, овалов/эллипсов и др.).

· Иглы с большим ушком (номер иглы зависит от толщины картона и ниток, а также расстояния между точками: чем меньше расстояние между точками и изящнее работа, тем тоньше игла).

· Шило или булавка с головкой на конце для прокалывания точек;

· Подкладка из плотного материала (кусок линолеума, резины), чтобы во время прокалывания не портить поверхность стола (можно прокалывать на весу, немного приподнимая картон и соизмеряя силу прокалывания);

· Ножницы.

· Различные угольники (с прямым и острыми углами).

Подготовка к работе с изонитью
- На лист цветного картона (или на бархатную бумагу) с изнаночной стороны наносят рисунок (угол, окружность, дугу или овал). При этом можно использовать трафарет.

- По линиям с изнаночной стороны наносят разметку для дырочек (по трафарету или по линейке). Число дырочек по обеим сторонам угла должно быть одинаково.
- Положив пластину пенопласта или линолеума, шилом прокалывают дырочки по разметке. На лицевой стороне будут отверстия, повторяющие рисунок на изнанке.
2.2. Формы работы:

Коллективная: 

· Дети учатся совместно планировать свою деятельность, добиваться намеченной цели, предвидеть будущий результат. При вышивании изонитью дети учатся самостоятельно подбирать нитки для вышивки, чтобы работы были интересными, яркими, непохожими одна на другую. Оформлять работы в небольшие панно.

Индивидуальная:
· Используется для работы с детьми, которые  в достаточной мере не овладели навыком шитья (затрудняются в завязывании узелка, в применении на практике шва и т.д.), которые пропустили занятия по вышиванию изонитью по болезни.
Ожидаемые результаты:

· Овладение техникой изонити;
· Повышение у детей  уровня развития мелкой моторики;
· Обогащение активного и пассивного словаря детей;
· Развитие творческих способностей детей.
Формы подведения итогов:

· оформление выставочного стенда в ДОУ;

· участие в городских, областных и региональных выставках и конкурсах;

· выступление на родительских собраниях.
Маленькие хитрости изонити: 

   Если необходимо удлинить нить, то это можно сделать двумя способами: 

– закрепить нить на изнаночной стороне и ввести новую с узелком с изнанки на лицо;
– привязать к концу старой нити новую и работать дальше. 

   Если вы хотите закончить работу или видите, что вам не хватит нитки, выводите иглу на изнанку и завяжите узел или, начало и конец нити (длиной примерно 1 см) можно аккуратно приклеить на изнанке.

Последовательность работы:
1.
Подготовка картона требуемого размера, формы (квадратной, прямоугольной, треугольной, фигурной и т.д.) и цвета.

2.
Вычерчивание рамки на изнанке картона, отступая не менее 1 см от края (она необходима, чтобы рисунок не попадал близко к краю).

3.
Вычерчивание рисунка на изнаночной стороне картона или изготовление рабочей копии.

4.
Расчет рисунка, нумерация точек (если это необходимо).

5.
Прокалывание точек.

6.
Подбор цвета ниток, необходимых по замыслу для вышивания картины.
Правила работы и техники безопасности:

   Прежде чем начать работу с острыми и опасными инструментами необходимо помнить:

· рабочее место нужно содержать в порядке, каждый инструмент должен иметь свое место (игла – в игольнице; ножницы, циркуль, линейки – в пенале или стакане, нитки – в коробке); 

· игла всегда должна быть с ниткой для того, чтобы ее легче было найти, если вы случайно смахнете ее рукавом;

· нельзя вкалывать иглу в одежду – это опасно;

· руки во время шитья держат на весу, сидеть при этом нужно прямо и не подносить работу близко к глазам;

· никогда не берите в рот нитки, иголки, булавки и другие предметы;

· не следует откусывать нитку: это портит зубы;

· необходимо помнить, что ножницы передают той стороной, где находятся кольца, циркуль, иглу и булавки – тупым концом.
2.3. Основные элементы техники «Изонить»
Изображение углов
   Научиться изображать в технике изонити различные углы легче, чем окружности. Поэтому начинать занятия следует именно с изображения углов.

   Сначала надо научить детей изображать один угол, затем композицию из двух трёх отдельных углов.

   Дети определяют вершину угла, его стороны, намечают на них нужное количество отверстий. Расстояние между отверстиями при этом равно 1 см.

   Важно, чтобы дети различали лицевую и изнаночную стороны изделия. На лицевой стороне в результате пересечения нитей получается подобие треугольника с одной выгнутой стороной, а на изнаночной – только стежки, идущие по сторонам угла.
   При изображении двух углов дети узнают, что два угла могут иметь одну общую вершину, что углы бывают разной величины, тупые и острые.

   Постепенно, когда навык выполнения углов становиться устойчивым, задания усложняются. Дети знакомятся с двумя смежными углами, тремя и четырмя углами, имеющими одну общую вершину, осваивают выполнение этих углов в технике «Изонить». При этом расстояние между отверстиями на сторонах углов уменьшается до 0,5 см.

   Дети должны хорошо усвоить на этом этапе знакомства с техникой «Изонить», что количество отверстий на обеих сторонах углов должно быть одинаковым, откуда бы ни начинался отсчёт.

   На первоначальном этапе необходимо постепенно подвести детей к умению самостоятельно рассматривать и анализировать образец. Это очень важно для развития творческого мышления ребёнка.
   Заканчивается этот этап обучения тем, что дети осваивают технику наложения одних углов на другие. (Приложение №1)
Изображение окружности
   К изображению окружностей в технике «Изонить» следует приступать, когда у детей выработаются прочные навыки работы с углами. Работая над окружностями, дети должны постоянно упражняться и в выполнении углов. Полезно предложить им рисунки, в которых сочетаются углы и окружности.

   Рисуем окружность на изнаночной стороне картона (можно использовать трафареты). Наносим разметку и прокалываем шилом отверстия по разметке. Начинать работу можно с любой точки.

   Величина вышитого круга зависит от длинны хорды - линий между двумя точками: чем короче хорда, тем больше внутренний круг, тем уже каёмка круга. (Приложение №2)
Заполнение различных фигур
   Для составления композиций недостаточно только углов и окружностей, поэтому нужно научиться прошивать другие фигуры, которые наиболее часто встречаются в работах. Овалы, спирали, завитки и дуги заполняются по тем же правилам, что и окружности.

   Овал делается так же, как и окружность. Дуги и спирали рисуем на изнаночной стороне от руки, деления наносим также от руки, стараясь, расстояниями между делениями были одинаковы.

   Принцип вышивания такой же. При этом важно запомнить число отверстий. Можно сначала выполнить вышивку с одного конца с одним числом отверстий, затем с другого конца с другим числом отверстий.

Последнюю нить среди пересекающихся нитей найти легко – она всегда самая верхняя. Поднимите нить на кончике иглы и просчитайте отверстия, которые она соединяет. Это подскажет вам, откуда надо продолжить работу. (Приложение №3)
2.4. Методы, приемы и формы работы
   Словесные методы: объяснение, вопросы, игровые упражнения, беседы.

   Художественное слово: загадки, чтение стихов, рассказывание сказки.

   Чтобы создать интерес к  определенному занятию используются данные методы и приемы. Образное, меткое и мудрое народное слово должно стать постоянным спутником ребенка: «Не привыкай к безделью – учись рукоделью», «Дело и труд – все перетрут», «У кого сноровка, тот и действует ловко». Чтобы заинтриговать детей, используются загадки: «Конь стальной, хвост льняной», «Ныряла, ныряла да хвост потеряла». С ними вместе будут учиться вышивать интересные игрушки. Когда дети овладевают трудовыми умениями и навыками, по мере накопления опыта самостоятельного выполнения задания, достаточно подсказать ребенку, как следует действовать в данной ситуации («С чего начнешь выполнять свою работу?», «Какой метод заполнения будешь использовать?»).

   Наглядные методы: показ иллюстраций, рассматривание образца готовой работы.

Детям старшего дошкольного возраста образец дается лишь для того, чтобы показать на нем последовательность выполнения работы, познакомить с каким-то новым конструктивным приемом.

   Практические приемы: отмерить нить, вдеть нить в иглу, завязывание узелка, работать с трафаретом, умение заполнять угол, окружность, оформлять свою вышивку в картину (панно).
Структура занятия:
1. Постановка задачи.
2. Выбор оборудования и материала для проведения работы по технике «Изонить».

3. Уточнение правил безопасности жизнедеятельности в ходе работы.

4. Распределение детей на подгруппы.

5. Ход занятия.

6. Результат продуктивной деятельности.

2.5. Методика работы с детьми
   Прежде чем приступить к работе с изонитью, необходимо заинтересовать детей этим видом прикладного искусства. С этой целью надо рассказать им о разных способах изображения предметов. Например, вы хотите, чтобы дети изобразили грибок. Как это можно сделать? Грибок можно просто нарисовать (покажите детям рисунок), но его можно и слепить (покажите вылепленный грибок) или сделать аппликацию (покажи аппликационную работу), сконструировать (покажите бумажную конструкцию), и, наконец, его можно выполнить в технике изонити. Сравните все виды грибов, постарайтесь заинтересовать детей грибком, выполненным изонитью. Расскажите, как это сделано, дайте им возможность хорошо рассмотреть переплетение нитей на лицевой стороне, сравните лицевую сторону с изнанкой, отметьте особенности расположения нитей на лицевой и изнаночной стороне (на лицевой нити красиво пересекаются, а на изнанке видны только стежки, идущие друг за другом). Покажите самую верхнюю нить и самую нижнюю, расскажите о взаимосвязи количества отверстий, расстояний между ними, хорды и переплетения нитей, как выбрать расстояние между отверстиями, от чего оно зависит, как должна идти нить на лицевой стороне с изнанки.
   Далее, надо познакомить детей с инструментами и материалами для работы с изонитью. Показать, как ими пользоваться, рассказать, какой иглой лучше работать – с большим ушком или маленьким, чем рисовать (фломастером или карандашом), как правильно работать шилом, чтобы обезопасить себя, почему надо обязательно подкладывать пенопласт или линолеум под рисунок перед тем, как начать прокалывать дырочки шилом. Рассказав обо всём этом подробно, можно перейти к показу детям выполнения изонитью простейших рисунков, действуя при этом медленно и последовательно объясняя каждое действие: изображение рисунка, нанесение точек, прокол отверстий, выбор хорды, счёт отверстий, направление нити и т.д. Следует показать детям на примере, как отсчитать отверстия, провести линию по линейке, как подобрать нить, вдеть нить в иглу.
   Определив правила работы с изонитью, можно перейти к самостоятельному выполнению детьми сначала простейших, затем более сложных рисунков. Но воспитатель не должен выполнять работу за ребёнка. На этом этапе в его задачи входят советы, напоминающие, о чём говорилось ранее, можно задать какие-то вопросы по ходу работы, показать приёмы на своей работе.
Большое значение имеет пример сверстника (у кого-то получается лучше, у кого-то хуже). Можно посоветовать обратиться к помощи товарища, у которого работа лучше спорится.

   Не забывайте хвалить ребёнка даже за самый незначительный успех, старайтесь вселить в него уверенность, в тоже время ненавязчиво приучайте его к аккуратности, старательности, терпению, усидчивости.

   Перед тем как приступить к занятиям с изонитью, не забудьте подготовить рабочее место. Занимаясь с подгруппой (5-6 человек), постарайтесь, чтобы каждый ребёнок сидел за отдельным столом. Столы надо расположить так, чтобы вы могли видеть всех детей, а дети могли видеть друг друга и свободно друг с другом общаться.
   Обучение технике изонити может осуществляться в разных формах: на занятиях с подгруппой (5-6 человек, не более), индивидуально и т.д.
2.6. Перспективное планирование
   Всё вышеуказанное позволило мне: легко ориентироваться в материале при выборе тем, узоров и композиций для планирования содержания практической деятельности, развивающих задач. Мною было разработано перспективное планирование на три года обучения (средняя, старшая и подготовительная группы). (Приложение №4); Создана картотека работ по технике «Изонить» (Приложение №5); Разработаны конспекты занятий по технике «Изонить» для детей дошкольного возраста (Приложение №6).
Данная работа направлена на решение следующих задач:

· понятие о разных углах: величине, длине, стороне;

· понятие об окружности, хорде разной длинны и её направлении;

· упражнять детей в количественном и порядковом счёте;

· закрепить знание направлений: вверху, внизу, слева, справа;

· дать понятие о середине, центре, вершине, крае;

· развивать цветовое восприятие: дать понятие о холодных и тёплых тонах, научить подбирать цвет к фону;

· научить различать толщину ниток, изнаночную и лицевую стороны изделия;

· развивать абстрактное мышление;
· научить составлять из окружностей и углов изображения предметов и композиций;

· закрепить понятие «зеркальное изображение»;

· научить владеть иголкой, ниткой;

· научить работать с трафаретом;

· научить технике работы с изонитью;

· развивать мускулатуру кисти руки, глазомер, остроту зрения;

· воспитывать усидчивость, терпение, внимательность, старательность;

· воспитывать эстетический вкус;

· прививать умение использовать знания, полученные на других видах изобразительной деятельности (навык рисования, навык аппликации).

   Работы по изонити проводились один раз в неделю ежемесячно. Помимо этого в свободное время проводила различные игры, чтение художественной литературы, беседы и целевые прогулки, труд в уголке природы, и различные наблюдения. А также в свободное от занятий время дети могли заняться изонитью. 

   Наблюдая за детьми, видела, что они с удовольствием занимаются изонитью, хотят закончить свою работу и посмотреть на результат. Свои результаты они с удовольствием показывали родителям.

Дети учатся ставить цель, пытаясь по быстрее завершить свою работу, при этом они испытывают положительные эмоции от конечного результата.
   Известно, что ни одну воспитательную или образовательную задачу нельзя успешно решить без плодотворного контакта с семьёй и полного взаимодействия между родителями и педагогом. Поэтому в индивидуальных беседах, консультациях (Приложение № 7), с помощью анкетирования (Приложение № 8), через различные виды наглядной агитации я стараюсь убедить родителей в необходимости внимания к детским работам, стараюсь объяснить, насколько важно поддерживать их стремление к этому виду деятельности. 
Работа, которая проводилась с детьми, показала, что дети хорошо осваивают технологию, если строго придерживаться последовательности занятий, не нарушать систему, не форсировать проведение занятий (заниматься не чаще одного раза в неделю).

2.7.   Диагностика формирования интереса дошкольников к ручному труду через технику «Изонить» 

   Целью нашего исследования выявить уровни интереса детей дошкольного возраста к ручному труду через технику «Изонить». 

   В исследовании приняли участие 19 детей (10 девочек, 9 мальчиков). На начало проведения исследования возраст детей 4-5 лет, на конец проведения исследования возраст детей 6-7 лет. 

   Нами были определены следующие критерии оценки: 

· Умение принимать поставленную цель;

· Выбор материала и организация рабочего места;

· Самостоятельность и инициативность;

· Результативность;

· Эмоционально-положительное отношение.

Была выбрана диагностика уровня овладения детьми дошкольного возраста трудовыми процессами по программе «Детство».

Цель: Выявить уровни овладения детьми дошкольного возраста трудовыми процессами.

Задачи:

1. Выявить особенности проявления интереса к ручному труду через технику «Изонить».

2. Определить уровни формирования интереса дошкольника к ручному труду через технику «Изонить».

   Обследование проводиться с каждым ребёнком индивидуально, в ходе наблюдения за художественно-творческой деятельностью «Изонить». Результаты наблюдения заносят в диагностическую карту.  

(Приложение №9)
Уровни формирования интереса дошкольников к ручному труду через технику «Изонить»

Низкий уровень: беспомощность во всех компонентах трудового процесса; отказ от деятельности, результат не получен; или репродуктивный характер деятельности при низкой самостоятельности, необходимость прямой помощи взрослого; результат труда низкого качества.

Средний уровень: высокая самостоятельность в деятельности репродуктивного характера; качество результата высокое, но без элементов новизны или близкий перенос, недостаточные комбинаторные умения и самостоятельность для реализации творческого замысла (требуются советы, указания, включение взрослого в трудовой процесс); замысел реализован частично.

Высокий уровень: дальний перенос, развитые комбинаторные умения, обобщённый способ конструирования; полная самостоятельность, освоение позиции субъекта; результат высокого качества, оригинален или с элементами новизны.

По результатам диагностики на начало и на конец года, полученные показатели свидетельствуют о положительной динамике в формировании интереса дошкольников к ручному труду через технику «Изонить».

	Уровни
	Сентябрь

2009г
	Май

2010г
	Сентябрь

2010г
	Май

2011г
	Сентябрь

2011
	Январь

2012

	Низкий
	36,8%
	15,8%
	21%
	10,5%
	100%
	72,7%

	Средний
	63,2
	63,2%
	79%
	57,9%
	-
	27,3%

	Высокий
	-
	21%
	-
	31,6%
	-
	


(Приложение №10, №11)

Таким образом, у детей дошкольного возраста с помощью организованной деятельности, умелого и грамотного руководства ею формируется интерес к ручному труду через технику «Изонить».
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В данной работе был проведён теоритический анализ по технике «Изонить, как один из видов художественно ручного труда. 
В ходе практической деятельности дети приобретают навыки владения иглой, ножницами, фигурными трафаретами, опыт рисования и ручного труда, закрепляют полученные ранее знания о геометрических фигурах, счёте.
Использование техники «Изонить» в педагогической практике оказывает благоприятное влияние на развитие интеллекта, речи и других психических функций ребёнка, инициирует способность к самостоятельному творчеству. Красивые картинки, поделки, которые ребёнок сделает своими руками, можно дарить, они создают уют в доме, помогут приобрести первые трудовые навыки, развить фантазию, творческое мышление, трудолюбие, терпение и усидчивость.

Практика показала, что этот вид деятельности является большим потенциалом для формирования интереса к художественному труду.
Дети стали использовать в самостоятельной игровой деятельности продукты своего труда, выполненные в технике «Изонить». Очень часто обращаясь с просьбой к педагогу, поработать вместе с ним в уголке творчества, используя технику «Изонить». При изготовлении открыток к празднику на 23 февраля и 8 марта, детям было предложено выбрать открытку с использованием разных техник. Все дети сделали свой выбор в пользу техники «Изонить».

Таким образом, цель нашей методической работы достигнута. Практическая значимость работы заключается в том, что она может представлять определённый интерес для педагогов дошкольных образовательных учреждений.
В перспективе планирую продолжить изучение литературы по технике «Изонить», придумать более сложные сюжеты, привлекая к этому детей. Продолжить оформление картотеки работ по технике «Изонить», пополнить информационный материал для родителей.
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