Сценарий музыкально-просветительского утренника
« Символ земли Саратовской»

Ведущий:

Здравствуйте, ребята! Сегодня мы с вами поговорим о том, чем знаменита наша родная Саратовская губерния. По всей России славится Саратовский калач-  пышный, очень вкусный хлеб, рецепт которого родился на нашей земле. Во всей Европе известен наш мост через Волгу- когда его построили, он был самым большим в Европе, о строительстве моста сняли художественный фильм. А сейчас вы услышите стихотворение о ещё одном символе земли Саратовской:
Много ездил по белому свету,
Но сегодня скажу, не тая,
Нету края милее на свете,
Чем сторонка родная моя!
Все до боли так близко, знакомо,
Голос ветра, шептание ив,
Лес да поле, тропинка у дома,
Наших песен волшебный мотив!
Я горжусь земляками своими.
Что живут по соседству со мной,
Для людей, что делами красивы,
Пой, гармонь, заливайся, гармонь!
1. Саратовские переборы

25 мая 2018 года исполнится 188 лет с того времени, как австрийская фирма «Демиан и сыновья» начала  выпуск ручных гармоник.  У нас ,в России,этот инструмент появился немного позже. В один из июльских дней 1882 г тульский оружейник Иван Сизов, будучи на Нижегородской ярмарке, услышал звуки невиданного инструмента. Это была гармонь. Восхищённый русский оружейник  сторговал у заморского мастера «диковинную штуку», не пожалев 40 рублей. Привёз драгоценную покупку домой  и решил сделать такой же, но собственный  инструмент. Так возникла тульская гармошка. Местным жителям музыкальная игрушка Сизова  дюже понравилась. В Туле стали появляться мастерские, а то и фабрики по изготовлению гармони и постепенно они распространились по всей России. Так тульская гармонь превратилась:  в Саратовской губернии – в саратовскую, в Вятской губернии –  вятскую… И пошли гулять по России прочие сёстры-гармони: череповецкие, ливенские, бологоевские, шуйские, касимовские…
А теперь послушайте загадку:

То толстеет, то худеет, на весь дом голосит». Что это? (Гармонь)
Почему в этой загадке говорится, что гармонь то худеет, то толстеет?  (Потому что, когда играют на гармошке, она то растягивается –  толстеет, то сжимается – худеет). Давайте вспомним с вами песенку «Я играю на гармошке у прохожих на виду. К сожаленью, День рождения только раз в году».  На каком инструменте играл Крокодил Гена? Конечно, на гармони – на гармошке! 
2. Песенка Крокодила Гены.

Я хочу отметить, что под гармошку не только пели, но и плясали краковяк, «Камаринскую», «Барыню»….
С давних пор полюбилась русскому народу гармошка, многим пришелся по душе ее голос. И в каждой губернии нашлись мастера, которые старались сделать свою гармошку особенной. В Туле на инструмент вешали зеркала и пускали солнечных зайчиков, когда играли на гармошке. У всех окружающих поднималось настроение, и никто не оставался в стороне, если звучала русская плясовая. Особым шиком считалось, когда шел гармонист по улице в солнечный день. Блестел на нем лаковый козырек, сияли сапоги, а от гармошки лучи в разные стороны! А в Череповце делали такие маленькие гармошки, что они помещались в кармане. Их прозвали черепашками. Раньше не было ни магнитофонов, ни телевизоров, ни музыкальных центров, зато в каждой деревне была гармонь. Человек, который умел играть на ней, был уважаемым. Гармониста всегда приглашали в гости на различные торжества. Не может русский человек без гармони. Ведь помощница она ему и в радости, и горе.    
На гулянье без гармошки

 Что за столом без ложки
 Без гармошки-матушки,
 Что без хлеба-батюшки
И сейчас для вас прозвучит любимый в народе танец- полька, да не простая:

3.Волжская полька 
А вот ещё загадки для вас

Хоть не хитрый инструмент,

Но развеселит в момент,

Вам знакомая немножко,

Наша русская (гармошка)
У нее вся душа нараспашку,  и хоть пуговки есть — не рубашка,
    Не индюшка, а надувается, и не птица, а заливается». (Гармошка)
Русь всегда славилась своими мастерами, и наш край не исключение. Первостатейной его продукцией, которая  обрела  известность и славу в России, была саратовская гармоника  – звонкий голосистый инструмент с колокольчиками, издававший неповторимый звук, органично сочетающийся с волжским колоритом, раздольным, удалым, озорным, грустным и весёлым одновременно Первое упоминание о «гармони с колокольчиками» появилось в газете «Саратовский справочный листок» в 1866 г. Пассажиры парохода, плывшего по Волге вблизи Вольска, попросили подойти капитана поближе к берегу, с тем, чтобы получше услышать «игру на гармонике с колокольцами». 

4.Волжская фантазия

Ребята, подскажите, как звали рыжего мальчишку из очень известного мультфильма, очень ленивого. Правильно- его звали Антон или Антошка, и его просили сыграть на гармошке. Давайте про него песню споём

5. песня«Антошка» из одноименного мультфильма.
Неповторимость колорита звучания, лёгкость воспроизведения мелодии, сильный и громкий звук делали саратовскую гармошку очень популярной.

 Наш земляк, поэт Николай Палькин, писал:

«То звонким смехом заливается,

То тихонечко печалится,

То восторженно, по-саратовски,

Колокольчики звенят».

Отличным мастером, много сделавшим для формирования музыкальных и внешних качеств саратовской гармоники, был Николай Геннадьевич Корелин (1851-1918 гг.). Ему и обязана своим названием саратовская гармоника. Его величали «Страдивари саратовской гармоники».

 Для цирковых артистов братьев Дуровых он делал маленькие гармошки, типа «черепашек». Примерно с 1870 года на Никольской улице (ныне улица Радищева) появляется гармонная мастерская Н. Г. Корелина, которая выделялась из всех фабрик и заводов своим уникальным производством.

Многие мастера и сами неплохо играли на гармонике. Публика была в восторге от их выступлений. Представьте,  на сцену выходит паренёк в вышитой косоворотке, поднимает перед собой сапог и… начинает на нём играть волжские наигрыши, вызывая шквал аплодисментов.

 Гармонь-сапог придумал саратовский гармонный мастер Андрей Сидорович Комаров, в память о своём отце-сапожнике. А для вас звучит 
6.Весёлая кадриль
Огромную роль сыграла гармошка в годы Великой Отечественной войны. Она звучала всюду – на привалах, землянках и даже на полях сражений. Гармошка скрашивала суровое время, снимала усталость, придавала силы, вдохновляла на боевые подвиги во имя Родины. Под аккомпанемент саратовской гармоники выступала с концертами на фронтах Великой Отечественной всеми любимая Лидия Андреевна Русланова.С удовольствием слушали бойцы народные песни,частушки и с удовольствием подпевали артистам. Давайте и мы с вами споём песню, которую вы наверняка знаете. Называется она:
7.Катюша

После войны гармонь саратовская звучала повсюду. Под гармошку выступала исполнительница русских народных песен уроженка Саратовской губернии, народная артистка РСФСР Ольга Васильевна Ковалёва. Играл на ней наш земляк, композитор, педагог, заслуженный артист РСФСР Иван Яковлевич Паницкий. Прославились новые имена мастеров по изготовлеойнию саратовской гармоники. Петр Федорович Текучёв – живая легенда, ученик Михаила Дмитриевича Корелина, принадлежит плеяде лучших мастеров. Его концертные гармоники, разливаясь веселыми напевами в руках артистов хора Пятницкого, объехали весь мир. Один из инструментов Петра Федоровича подарили знаменитой Монтсеррат Кабалье, дававшей концерт в Саратове. На здании по улице Кутякова 6, где располагалась Саратовская гармонная фабрика, была открыта мемориальная доска. Текст, которой  гласит, что в этом здании с 1954 по 2000 год находился цех по производству «Саратовской гармоники». 
Не только русские люди играют на саратовской гармони и не только в Саратове можно её услышать. Звучит наша гармоника и в соседних областях- Пензенской, Волгоградской, Самарской, и в далёкой Калмыкии .С удовольствием играют на саратовской гармошке и татары, и удмурты, и башкиры, и даже цыгане. Мы для вас исполним цыганский танец:

8.Мар, дяндя
В каждой строчке – по четыре,

Веселей не сыщешь в мире,

Ставьте ушки на макушки

Вот загадка про (частушки)
Ах, гармошка-говорушка,

Всему свету госпожа!

Только кнопки заиграют,

ЗапоетЯ хочу отметить, что под гармошку не только пели, но и плясали краковяк, «Камаринскую», «Барыню»….  моя душа!
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