    Открытый турнир по баскетболу среди мальчиков и девочек 2004-2005 г.р. и моложе «Спортивная весна».
 
  С 31 марта по 02 апреля 2017 года в С/К «Юность» г. Новый Уренгой  состоялся    Открытый турнир по баскетболу среди мальчиков и девочек 2004-2005 г.р. и моложе «Спортивная весна». Всего приняли участие 8 команд (92 участника), из них 3 команды девочек и 5 команд мальчиков из  г. Новый Уренгой, п. Пангоды и  г. Ноябрьск.
   Соревнования были организованы тренером-преподавателем спортивной школы «Юность» С.В. Золотарёвым. Спонсором данного мероприятия выступила НКО Фонда поддержки социальных инициатив «Наследие». На открытии и закрытии соревнований ребят приветствовали Генеральный директор НКО Фонда поддержки социальных инициатив «Наследие» А.В. Циклер и директор МАУДО ДЮСШ «Юность» А.А. Рустамов.
  Большинство  игр прошло на высоком эмоциональном уровне.
  Очень интересную игру показали команды девочек тренеров Никонова и Золотарёва. В борьбе за первое место команда Золотарёва выиграла со счётом 28:26. Самой результативной в команде–победительнице стала Куликова Евгения, забив три 3-х очковых броска.
  Не менее интересную и захватывающую игру сыграли команды г. Новый Уренгой (тр. Потапова) и п. Пангоды за третье место. До последней секунды игроки команд держали в напряжении всех болельщиков. В упорной борьбе выиграли мальчишки г. Новый Уренгой со счётом 42:41.
Места распределились следующим образом:
девочки:
I место заняла   команда тренера Золотарёва С.В., II место у команды тренера Никонова А.В, III место – команда тренера Костромитиной О.Ю.
мальчики:
I место –г. Новый Уренгой (тр. Костромитина), II место – г. Ноябрьск, III место – г. Новый Уренгой (тр. Потапова), IV место – п. Пангоды , V место – г. Новый Уренгой (тр. Золотарёв С.В.)
  Команды, занявшие призовые места были награждены дипломами соответствующих степеней и кубками, а игроки команд -  грамотами, медалями и ценными призами. Очень надеемся, что этот турнир станет традиционным и будет радовать любителей баскетбола каждый год.
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