Муниципальное общеобразовательное автономное  учреждение
средняя общеобразовательная школа  № 16 городского округа  город Нефтекамск Республики Башкортостан



Сочинение на тему: 
«Волонтер – это призвание»














                                                                                                                   ученицы 5а класса 
                                                                                                                Петровой Дарьи
                                                                                                                            учитель русского языка и литературы: Юсупова А.И

Нефтекамск-2018 год
                                                                                                                 
Волонтер – это призвание.
 «Добро в тебе – это то добро,
которое ты совершил для других»
Роджер Бэбсон

«Волонтер» - кто он? Действительно, очень красивое латинское слово. Но ведь красивыми должны быть не слова, а поступки. По-русски это слово означает «доброволец»: человек, который по доброй воле, не требуя оплаты, отдает свое время, свои знания, свои умения другим людям. Волонтер или доброволец делится своим душевным теплом с теми, кому может помочь. Такой человек найдет доброе слово для обиженного, успокоит плачущего. Он будет заботиться не только о красоте своего дела, но и о красоте, чистоте, удобстве своей улицы, города, страны или всей планеты. Такого человека беспокоит боль и одиночество бездомного котенка и, запертого в клетке, тигра. Такой человек не пройдет мимо сломанных деревьев, засыпающих цветов и, замерзающих зимой, голодных птиц. Одним словом, Волонтер – это неравнодушный человек.
Мне кажется, что каждый из нас хотя бы раз был волонтером, помог бабушке перейти дорогу или донести тяжелые сумки, успокоил плачущую девочку или мальчика, подобрал бездомного щеночка…  Ведь даже в детском саду малыши делают добрые дела: вешают кормушки для птиц , делают скворечники. В сельских школах «тимуровцы» помогают одиноким бабушкам и дедушкам чистить снег, заносить домой ведра с водой и наколоть дров. С самого раннего детства в нас закладывается душевная доброта и чувство взаимопомощи.
Мы все нужны друг другу. Просто некоторые об этом еще не знают. Люди не знают, что у них доброе сердце, которое творит чудеса, дает надежду на счастливое будущее. Когда много друзей, когда много добрых сердец, жизнь обязательно станет лучше: города станут красивее и уютнее, воздух – чище, деревья будут больше, цветы зацветут ярче, бездомных животных будет меньше, а люди счастливыми. Это все зависит от каждого из нас. Давайте все объединимся, и будет больше добровольцев, которые всегда придут на помощь. 

