Программа элективного курса 
ФАКТОРИАЛЬНАЯ 

ЭКОЛОГИЯ

Пояснительная записка

Автор программы Нетесова Ирина Германовна, учитель биологии высшей категории муниципального общеобразовательного учреждения «Гимназия № 1 Центрального района Волгограда». 
Предлагаемый учебный элективный курс «Факториальная экология» для учащихся 11 класса рассчитан на 34 часа (1ч в неделю). Он связан с базовым курсом биологии полной средней школы и является его естественным дополнением.

Экология – наука о закономерностях существования живого мира, первоначально возникшая как область биологии, сегодня превратилась в комплексную, интегральную науку. Интерес к экологии растет непрерывно. И это не случайно. Процесс развития Земли идет под знаком воздействия на нее организмов и особенно человека. Между человеком и природой установились такие связи и отношения, которые сделали возможным его, человека, существование. Но интенсивность воздействия человека на природу вызвала такие сдвиги в их отношениях, которые несут реальную угрозу сохранению самой жизни на нашей планете.

Необходимо предпринять меры не только по защите окружающей среды, но и по сохранению всего генетического разнообразия живых существ. Это, в свою очередь, требует не только компетентных кадров, но и изменения укоренившегося в сознании людей прагматического мышления. Необходима переориентация системы ценностей всех живущих на планете людей. Поэтому существенным компонентом в обучении и воспитании подрастающих поколений является формирование экологического мышления и экологической культуры.

Человек должен исходить в своих действиях из признания абсолютной ценности жизни, всего живого. А такое отношение к природе возникает как результат усвоенных экологических знаний и умений, как проявление экологического сознания. 

Цель данного курса:

 1. Углубить знания о сущности экологических законов и закономерностей природы, человека и общества, об экологических проблемах современности.

Отсюда задачи:

1. Расширить и углубить знания учащихся о влиянии абиотических и биотических факторах среды на живые организмы;

2. Расширить и углубить знания об экологических проблемах современности, их глобального характера в настоящее время;

3. Формировать опыт решения экологических ситуационных задач;

4. Формировать опыт применения экологических знаний для прогноза и анализа различных видов хозяйственной деятельности.

         Углубление содержания раздела «экология» в рамках предмета «общая биология» является очень актуальным. Это актуально и с позиций формирования естественно – научного мировоззрения, и с позиций воспитания экологической культуры молодого поколения.

Достижение результатов связано с применением различных форм и методов обучения, способствующих эффективному развитию творческого потенциала учащихся: лекций с использованием видеофрагментов, лабораторных работ, эвристических бесед, конференции, выполнения проектной работы и т.п. Изучение большей части теоретического материала предполагается на основе решения экологических ситуационных задач на обучающих и проблемных семинарах. При изучении курса целесообразно сочетать индивидуальную и групповую формы организации учебно-познавательной деятельности учащихся. 

В процессе изучения элективного курса предусматривается творческая работа учащихся с литературой, информацией на электронных носителях, формирование умений конспектирования, реферирования, публичного выступления и опирается на полученные ими ранее знания по биологии, химии, географии, физике.
Оценивание учащихся происходит непосредственно на занятиях, при решении экологических смысловых задач, а также через выполнение лабораторных и тестовых работ.

Реализация программы элективного курса совместно с другими элективными курсами открывает возможности для развития устойчивого интереса учащихся к изучению живой природы, что поможет определиться с выбором будущей профессии, своего места в обществе, а может быть и в науке. Также реализация курса позволит помочь ученику в успешной подготовке к ЕГЭ по разделу «экология».

Содержание программы.
 I. Введение. Становление и развитие экологии (1ч).

Зарождение экологических взглядов. Экологические наблюдения и их отражение в трудах античных исследователей и ученых эпохи Возрождения. Влияние на становление экологии трудов К.Линнея, С.П.Крашенинникова, П.С.Палласа, Ж.Б.Ламарка, Ч.Дарвина. Учение Ч.Дарвина и его роль  в развитии экологии; значение трудов Э.Геккеля. Формирование экологии как науки в XX веке. Роль учения В.И.Вернадского. Современное состояние экологии. Методы экологических исследований (полевые и лабораторные). Связь экологии с другими науками. 
II. Абиотические факторы среды и связанные с ними закономерности (10ч + 1ч зачёт).

Тема 1. Общие закономерности действия экологических факторов на живые организмы (1ч).

Виды экологических факторов. Количественные показатели факторов (сила, диапазон действия).  Адаптация. Экологическая пластичность (валентность). Стенобионтные и эврибионтные организмы. Закон совокупного действия факторов. Незаменимость фундаментальных факторов. Правило замещения экологических условий. Закон ограничивающих (лимитирующих) факторов (Блэкман). Закон минимума Либиха. Закон толерантности Шелфорда. Кривые толерантности и их изменения. 
Тема 2. Свет как экологический фактор (3ч).

Солнечная радиация. Действие разных участков спектра солнечного излучения на живые организмы. Интенсивность (сила), количество и качество света. Экологические группы растений по отношению к свету: светолюбивые (гелиофиты), тенелюбивые (сциофиты), теневыносливые (факультативные гелиофиты). 

Свет как условие ориентации животных. Зависимость полноты зрительного восприятия от степени эволюционного развития, от экологической обстановки и образа жизни видов. Дневные, ночные и сумеречные животные. Биолюминесценция.

Лабораторная работа №1. «Изучение особенностей строения светолюбивых и тенелюбивых растений».
Тема 3. Температура как экологический фактор (2ч).

Температурные границы существования видов. Роль тепла в жизни растений. Температурные адаптации растений. Особенности теплолюбивых (термофилов) и холодолюбивых (криофилов) растений. Закаливание растений.
Температурные адаптации животных. Пойкилотермные и гомойотермные животные. Гетеротермия как частный случай гомойотермии. Температурные адаптации животных: химическая  и физическая терморегуляция, поведение организмов. Зависимость размеров и пропорций тела с климатическими условиями (морфологические адаптации). Правило Бергмана. Правило Аллена. Экологические выгоды пойкилотермии и гомойотермии.
Тема 4. Влажность как экологический фактор (4ч).
Режим влажности на поверхности земного шара. Экологические группы растений по отношению к влажности: гидрофиты, гигрофиты, мезофиты, ксерофиты (склерофиты и суккуленты). Эфемеры и эфемероиды.

Водный баланс наземных животных. Экологические группы животных по отношению к влажности: гидрофилы (влаголюбивые), мезофилы (при умеренной влажности), ксерофилы (сухолюбивые). Способы регуляции баланса у животных: поведенческие, морфологические и физиологические.

Лабораторная работа №2. «Изучение особенностей гидрофитов».
Лабораторная работа №3. «Определение особенностей приспособленности склерофитов к недостатку влаги».

Лабораторная работа № 4.»Определение особенностей приспособленности суккулентов к недостатку влаги».

III. Биотические факторы и связанные с ними закономерности (8ч + 1ч зачёт).

Тема 1. Типы экологических взаимодействий (5ч).

Различные типы парных отношений между организмами, группы биотический связей (взаимополезные, полезно – вредные, полезно – нейтральные, взаимовредные). Непосредственные и опосредованные взаимодействия. Односторонние и взаимные влияния.  
 Хищник – жертва. Роль хищников в регуляции численности жертв. Зависимость численности хищников от численности жертв. «Экологический бумеранг» при уничтожении хищников. Взаимная адаптация хищников и их жертв в эволюции видов. Коэволюция. Формы биологических приспособлений, имеющихся у хищников и их жертв. Значение хищничества в природе и жизни человека.
Отношения паразит – хозяин. Основные признаки паразитизма. Сходство паразитизма и хищничества. Экологические категории паразитов. Паразитоиды как промежуточная форма между хищничеством и паразитизмом (у насекомых). Макропаразиты. Микропаразиты. Значение паразитов. Циклы развития и передача паразитов. Факторы, влияющие на скорость распространения инфекционных заболеваний. Актуальность изучения паразитизма. Значение. Использование паразитов для борьбы с переносчиками возбудителей инфекционных заболеваний и с вредителями с/х (биологические методы борьбы). Аменсализм. Значение.
          Конкуренция. Разнообразие ресурсов, являющихся предметом конкурентной борьбы. Типы конкурентных отношений. Внутривидовая конкуренция. Территориальность. Межвидовая конкуренция. Конкурентное вытеснение. Факторы, оказывающие влияние на исход конкурентной борьбы. Правило конкурентного исключения Гаузе. Условия его проявления. Законы конкурентных отношений и с/х практика. Роль конкурентных отношений при интродукции новых видов. Антагонизм. Значение.
 Формы взаимополезного сожительства: симбиоз, мутуализм, протокооперация. Значение.
 Комменсализм – одностороннее использование одного вида другим без нанесения ему ущерба. Виды комменсалистских связей в природе: сотрапезничество, нахлебничество, квартиранство. Значение.

Тема 2.Цепи и сети питания. Биологическая продуктивность. Экологическая пирамида (3ч).
Пищевые цепи, пищевые сети и трофические уровни. Классификация групп организмов, находящихся в различных звеньях пищевой цепи, их роль. Пищевые цепи пастбищные (выедания) и детритные (разложения), сходство и различия между ними. Значение детритных пищевых цепей.

Биологическая продуктивность. Скорость продуцирования биомассы организмами (продукция), ее источники. Виды биологической продукции. Первичная продукция. Валовая первичная продукция (ВПП). Чистая первичная продукция (ЧПП). Вторичная продукция (ВП). Энергетический баланс консументов. Изменения продукции на разных трофических уровнях. Распределение первичной продукции на суше и в Мировом океане. Изучение продуктивности и проблема рационального управления природными биологическими ресурсами. Факторы, определяющие первичную продукцию в различных районах. Понятие о правиле 10%.

Экологическая пирамида. Основные типы экологических пирамид: чисел, биомасс, энергий. Графическое изображение. Прямая и обращенная экологическая пирамида чисел. Пирамиды биомассы на суше и в океане. Экологический смысл закона Линдемана (правила 10 %).
IV. Антропогенные факторы и связанные с ними закономерности (12ч + 1ч зачёт).
Тема 1. Глобальное загрязнение окружающей среды (1ч).

Экологические проблемы глобальные, региональные и локальные. Экологический кризис. Антропогенные экологические кризисы: «кризис консументов», «кризис продуцентов», современный «кризис редуцентов». Загрязнение. Виды загрязнений. Основные загрязнители биосферы. Смог. Условия возникновения. Типы смогов (влажный, сухой, ледяной).

Тема 2. Современное состояние и охрана атмосферы (3ч).

Проблема разрушения озонового слоя. Тропосферный и стратосферный озон. Химический механизм образования и разрушения озона. Циклы разрушения озона: азотный, водородный и хлорный. Вещества, разрушающие озоновый слой. Озоновые дыры. Способ измерения содержания озона. Сезонное изменение концентрации озона. Решение проблемы. Международное сотрудничество в деле охраны стратосферного озона.
Кислотные дожди – глобальная экологическая проблема. История проблемы. Природные и антропогенные источники образования кислотных дождей. Механизм возникновения. Экологические последствия. Основные направления решения проблемы. Международное сотрудничество.
Проблема глобального потепления. Парниковый эффект. Механизм возникновения. Причины. Источники поступления диоксида углерода в атмосферу. Последствия потепления климата. Основные направления борьбы с потеплением климата. Международное сотрудничество.

Тема 3. Рациональное использование и охрана вод (3ч).

Океан – общее достояние человечества; важная часть глобальной системы жизнеобеспечения. Значение Мирового океана: средообразующее, промысловое, сырьевое, энергетическое, рекреационное, транспортное, научное. Истощение биологических ресурсов океана. Загрязнение Мирового океана (химическое, биологическое, физическое). Основные направления охраны и рационального использования ресурсов океана. Международное сотрудничество в деле охраны океана.

Истощение ресурсов пресной воды на планете. Ресурсы пресных вод на планете. Дефицит пресной воды и его причины: возрастание расхода воды на орошение, коммунально – бытовое потребление, промышленно – энергетическое водопотребление, нерациональное использование водных ресурсов и загрязнение водоемов. Основные пути охраны водных ресурсов в процессе их использования. 
Качество пресной воды и здоровье человека. Критерии качества воды. Органолептическая приемлемость. Эпидемическая опасность и безопасность. Химические примеси в воде и здоровье человека. Схема очистки питьевой воды.

Тема 4. Почвенные ресурсы, их использование и охрана (1ч).

Современное состояние почвенного покрова Земли. Земельный фонд планеты. Деградация почв и ее причины. Эрозия. Ее планетарный характер. Опустынивание. Виды. Причины. Основные направления борьбы с опустыниванием в мире. Рациональное использование и охрана земель.

Тема 5. Антропогенное воздействие на растительный и животный мир(3ч). 

Антропогенное воздействие на растительный мир. Растительность как важнейший природный ресурс планеты. Значение лесов. Современное состояние лесных ресурсов.  Типы лесов. Антропогенное воздействие на леса. Экологические последствия вырубки лесов. Рациональное использование, охрана и воспроизводство лесов. Красная книга.
Антропогенное воздействие на животный мир. Прямое и косвенное воздействие человека на животных, их последствия. Причины вымирания животных в настоящее время: перепромысел, отравление ядохимикатами, изменение местообитаний, беспокойство. Рациональное использование и охрана промысловых животных. Красная книга.

Охраняемые природные территории и объекты. Типы заповедных территорий: заповедники, в том числе биосферные, заказники, резерваты, памятники природы, национальные (природные) парки, заповедно – охотничьи хозяйства.

Тема 6. Экологические проблемы России и пути их решения (1ч).

Природные условия России и их влияние на глобальную экологическую ситуацию в мире. Современная экологическая ситуация и причины ее возникновения. Пути решения экологических проблем в России.
Требования к учащимся
Учащиеся должны знать/понимать:

- закономерности реакций организмов на основные абиотические факторы: свет, температуру, влажность;

- главные результаты проявлений биотических связей для жизни видов;

- основные области применения экологических знаний в практике с/х, в различных отраслях промышленности, при охране окружающей среды и здоровья человека;

- уровни экологических проблем: глобальные, региональные, локальные;

- истоки и механизмы происходящих экологических катаклизмов;

- способы разрешения экологических проблем;

- экологические последствия антропогенного загрязнения;

- стратегию экологической безопасности России;

сущность экологических законов:

совокупного действия факторов, незаменимости фундаментальных факторов, минимума Либиха, толерантности Шелфорда;

правил:

 замещения экологических условий, Бергмана, Аллена, конкурентного исключения Гаузе.

Учащиеся должны уметь:

обосновывать практическую значимость законов и правил для жизни и хозяйственной деятельности;

объяснять причины реакций организмов на возможные действия факторов среды;

причины быстрой потери энергии в цепях питания и связывать это с практическими вопросами жизни людей;

составлять и анализировать схемы пищевых цепей (выедания и разложения) и пищевых сетей, характерных для разных природных зон;

анализировать экологические пирамиды по рисункам;

различать виды биотических взаимодействий;

приводить примеры различных видов биотических связей;

составлять цепочки причинно – следственных связей, отражающих причины, сущность и экологические последствия глобальных проблем;

определять собственную позицию по отношению к экологическим проблемам современности;

осуществлять самостоятельный поиск информации в различных источниках и применять ее;

применять полученные знания для решения экологических ситуационных задач;

представлять результаты работы в виде сводных таблиц, проектов, фотоальбомов, презентаций и т.д.
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