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Пояснительная записка 
к рабочей программе 
по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности» 
в  8 «А» классе


Нормативная  основа  рабочей  программы

· Федеральный закон РФ от 29 декабря 2012 г.  № 273 – ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»,   с изменениями и дополнениями, принятыми установленным порядком.   
· Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утвержденный Приказом Министерства образования и науки РФ от 17 декабря 2010 г. N 1897, с изменениями и дополнениями, внесенными  Приказом Министерства образования и науки РФ от 29 декабря 2014 г.  № 1644.
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 10 ноября 2011 г. N 2643            «О внесении изменений в Федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования,  утвержденный Приказом Министерства образования РФ от 5 марта  2004  г.  N 1089».
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 24 января 2012 г. № 39                «О внесении изменений в Федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утвержденный Приказом Министерства образования РФ от 5 марта  2004  г.  N 1089».
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 8 июня 2015 г. N 576                    «О внесении изменений в федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от                31 марта 2014 г. № 253, с соответствующими изменениями, внесенными Приказом Министерства образования и науки РФ от 21 апреля 2016 г.  № 459. 
· [bookmark: _GoBack]Примерная основная образовательная программа основного общего образования, одобренная решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию Министерства образования и науки Российской Федерации (протокол от 8 апреля 2015 г. № 1/15).
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 18 октября 2015 г. № 08–1786  «О рабочих программах учебных предметов». 
· Указания (письмо) Министерства образования и науки РФ от 7 декабря 2016 г. N 08-2655 «О рассмотрении обращения».
· Авторская рабочая программа по «Основам безопасности жизнедеятельности» коллектива авторов под редакцией В.Н. Латчука (руководитель).  М.: Дрофа, 2013. 
· Основная общеобразовательная программа основного общего образования  ГБОУ  гимназии № 116  Приморского района  Санкт-Петербурга.
· Учебный план ГБОУ  гимназии № 116  Приморского района Санкт-Петербурга на 2018-2019 учебный год. 


Направленность, цели и задачи обучения по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности»  в 8-ом классе  по  данной  рабочей  программе 

Программа  направлена  на:
- освоение обучающимися социального опыта, основных социальных ролей, соответствующих ведущей деятельности данного возраста, норм и правил общественного поведения;
- формирование готовности обучающихся к выбору направления своей профессиональной деятельности в соответствии с личными интересами, индивидуальными особенностями и способностями, с учетом потребностей рынка труда;
- формирование и развитие знаний, установок, личностных ориентиров и норм здорового и безопасного образа жизни с целью сохранения и укрепления физического, психологического и социального здоровья обучающихся как одной из ценностных составляющих личности обучающегося и ориентированной на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования;
- формирование экологической культуры.

Рабочая программа  обеспечивает:
- формирование уклада школьной жизни, обеспечивающего создание социальной среды развития обучающихся, включающего урочную, внеурочную и общественно значимую деятельность, систему воспитательных мероприятий, культурных и социальных практик, основанного на системе базовых национальных ценностей российского общества, учитывающего историко-культурную и этническую специфику региона, потребности обучающихся и их родителей (законных представителей);
- усвоение обучающимися нравственных ценностей, приобретение начального опыта нравственной, общественно значимой деятельности, конструктивного социального поведения, мотивации и способности к духовно-нравственному развитию;
- приобщение обучающихся к культурным ценностям своего народа, своей этнической или социокультурной группы, базовым национальным ценностям российского общества, общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них российской гражданской идентичности;
- социальную самоидентификацию обучающихся посредством личностно значимой и общественно приемлемой деятельности;
- формирование у обучающихся личностных качеств, необходимых для конструктивного, успешного и ответственного поведения в обществе с учетом правовых норм, установленных российским законодательством;
- приобретение знаний о нормах и правилах поведения в обществе, социальных ролях человека; формирование позитивной самооценки, самоуважения, конструктивных способов самореализации;
- приобщение обучающихся к общественной деятельности и школьным традициям, участие в детско-юношеских организациях и движениях, школьных и внешкольных организациях (спортивные секции, творческие клубы и объединения по интересам, сетевые сообщества, библиотечная сеть, краеведческая работа), в ученическом самоуправлении, военно-патриотических объединениях, в проведении акций и праздников (региональных, государственных, международных);
- участие обучающихся в деятельности производственных, творческих объединений, благотворительных организаций; в экологическом просвещении сверстников, родителей, населения; в благоустройстве школы, класса, сельского поселения, города;
- формирование способности противостоять негативным воздействиям социальной среды, факторам микросоциальной среды;
- развитие педагогической компетентности родителей (законных представителей) в целях содействия социализации обучающихся в семье; учет индивидуальных и возрастных особенностей обучающихся, культурных и социальных потребностей их семей;
- формирование у обучающихся мотивации к труду, потребности к приобретению профессии;
- овладение способами и приемами поиска информации, связанной с профессиональным образованием и профессиональной деятельностью, поиском вакансий на рынке труда и работой служб занятости населения;
- развитие собственных представлений о перспективах своего профессионального образования и будущей профессиональной деятельности;
- приобретение практического опыта, соответствующего интересам и способностям обучающихся;
- создание условий для профессиональной ориентации обучающихся через систему работы педагогов, психологов, социальных педагогов; сотрудничество с базовыми предприятиями, профессиональными образовательными организациями, образовательными организациями высшего образования, центрами  профориентационной  работы; совместную деятельность обучающихся с родителями (законными представителями);
- информирование обучающихся об особенностях различных сфер профессиональной деятельности, социальных и финансовых составляющих различных профессий, особенностях местного, регионального, российского и международного спроса на различные виды трудовой деятельности;
- использование средств психолого-педагогической поддержки обучающихся и развитие консультационной помощи в их профессиональной ориентации, включающей диагностику профессиональных склонностей и профессионального потенциала обучающихся, их способностей и компетенций, необходимых для продолжения образования и выбора профессии (в том числе компьютерного профессионального тестирования и тренинга в специализированных центрах);
- осознание обучающимися ценности экологически целесообразного, здорового и безопасного образа жизни;
- формирование установки на систематические занятия физической культурой и спортом, готовности к выбору индивидуальных режимов двигательной активности на основе осознания собственных возможностей;
- осознанное отношение обучающихся к выбору индивидуального рациона здорового питания;
- формирование знаний о современных угрозах для жизни и здоровья людей, в том числе экологических и транспортных, готовности активно им противостоять;
- овладение современными оздоровительными технологиями, в том числе на основе навыков личной гигиены;
- формирование готовности обучающихся к социальному взаимодействию по вопросам улучшения экологического качества окружающей среды, устойчивого развития территории, экологического здоровьесберегающего просвещения населения, профилактики употребления наркотиков и других психоактивных веществ, профилактики инфекционных заболеваний; убежденности в выборе здорового образа жизни и вреде употребления алкоголя и табакокурения;
- осознание обучающимися взаимной связи здоровья человека и экологического состояния окружающей его среды, роли экологической культуры в обеспечении личного и общественного здоровья и безопасности; необходимости следования принципу предосторожности при выборе варианта поведения.

В своей предметной ориентации рабочая программа направлена на достижение следующих  основных целей:
· усвоение учащимися  правил безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера;
· понимание учащимися важности укрепления, сохранения и защиты своего здоровья как личной и общественной ценности;
· уяснение и принятие учащимися достижений гражданского общества: права человека, правовое государство, семейные ценности, справедливость и ответственность органов власти;
· антиэкстремистское и антитеррористическое мышление и поведение учащихся, их нетерпимость к действиям и намерениям, представляющим угрозу для жизни человека;
· отрицательное отношение учащихся к приему психо- активных веществ, в том числе наркотиков, табакокурению и употреблению алкогольных напитков;
· готовность и стремление учащихся к нравственному самосовершенствованию.
Организация и проведение занятий по данной программе позволяют эффективно использовать образовательный и воспитательный потенциал общеобразовательного учреждения, создать благоприятные условия для личностного и познавательного развития учащихся, обеспечивают формирование важнейших компетенций школьников. 
В рабочей программе реализованы требования Конституции Российской Федерации и  федеральных законов Российской Федерации «О безопасности», «О защите населения и территорий от чрезвычайных  ситуаций  природного  и  техногенного  характера», «О радиационной безопасности населения», «О пожарной безопасности», «Об экологической безопасности», «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», Стратегии национальной безопасности Российской Федерации и других важнейших нормативных  правовых актов РФ.



Общая характеристика курса «Основы безопасности жизнедеятельности»

Курс «Основы безопасности жизнедеятельности» предназначен для решения следующих задач:
· освоение учащимися знаний о здоровом и разумном образе жизни, об опасных и чрезвычайных ситуациях и основах безопасного поведения при их возникновении;
· обучение школьников умению предвидеть потенциальные опасности и правильно действовать в случае их наступления, использовать средства индивидуальной и коллективной защиты, оказывать первую помощь;
· развитие у обучаемых качеств личности, необходимых для ведения здорового и разумного образа жизни, обеспечения безопасного поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях;
· воспитание у учащихся культуры безопасности жизнедеятельности, чувства ответственности за личную и общественную безопасность, ценностного отношения к своему здоровью и жизни; 
· формирование у школьников антиэкстремистской и антитеррористической личностной позиции и отрицательного отношения к психоактивным веществам и асоциальному поведению. 
Учебный материал для 8-го класса структурирован в три раздела:
· Раздел 1 «Основы безопасности личности, общества и государства»;  в 8-ом классе в данный раздел включены вопросы  безопасности и защиты человека в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера;
· Раздел 2 «Основы медицинских знаний; правила оказания первой  помощи»;
· Раздел 3  «Основы здорового образа жизни».
Понятийная база и содержание курса полностью соответствуют Конституции Российской Федерации, федеральным законам и иным нормативным правовым актам Российской Федерации.


Место курса в учебном плане

Курс «Основы безопасности жизнедеятельности» объективно и динамично входит в программу воспитания и социализации обучающихся при получении основного общего образования и построен на основе базовых национальных ценностей российского общества, таких, как патриотизм, социальная солидарность, гражданственность, семья, здоровье, труд и творчество, наука, традиционные религии России, искусство, природа, человечество, и направлен на развитие и воспитание компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа России.
Программа курса «Основы безопасности жизнедеятельности»  как программа отдельного учебного курса  - разработана на основе требований к результатам освоения основной образовательной программы с учетом основных направлений программ,  включенных в структуру основной образовательной программы.
Кроме того, программа «Основы безопасности жизнедеятельности» как программа отдельного учебного курса обеспечивает  достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования. Предметные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования с учетом специфики изучаемых предметов, входящих в состав предметных областей,  и  существующих общих требований -  обеспечивают успешное обучение на следующем уровне общего образования.
В соответствии с Примерной основной образовательной программой основного общего образования, подготовленной в рамках проекта «Разработка, апробация и внедрение федеральных государственных стандартов основного общего образования» и одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию Министерства образования и науки РФ, - изучение предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» в системе  основного  общего  образования  осуществляется для 8-го класса  из расчета 1 час в неделю (всего за учебный год – 34 учебных часа). 


Личностные,   метапредметные,  предметные результаты  освоения курса

Программа  курса «Основы безопасности жизнедеятельности»  как программа отдельного  учебного курса  – предусматривает достижение следующих личностных, метапредметных и предметных результатов освоения курса:

Личностные  результаты:
· усвоение правил индивидуального и коллективного безопасного поведения в чрезвычайных и экстремальных ситуациях, а также правил поведения на дорогах и на транспорте;
· формирование понимания ценности здорового, разумного и безопасного образа жизни;
· усвоение гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонационального российского общества, воспитание патриотизма, чувства ответственности и долга перед Родиной;
· формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности к саморазвитию и самообразованию, осознанному выбору профессии и построению индивидуальной траектории дальнейшего образования;
· формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общества, учитывающего социальное, культурное, языковое и духовное многообразие современного мира;
· формирование готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нем взаимопонимания;
· освоение социальных норм, правил и форм поведения в различных группах и сообществах;
· развитие правового мышления и компетентности при решении моральных проблем, формирование моральных качеств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам;
· формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, старшими и младшими в процессе образовательной, общественно полезной, учебной, исследовательской, творческой и других видов деятельности;
· формирование экологической культуры на основе признания ценности жизни во всех ее проявлениях и необходимости ответственного и бережного отношения к окружающей среде;
· осознание значения семьи в жизни человека и общества, принятие ценностей семейной жизни, уважительное и заботливое отношение к членам своей семьи;
· формирование  антиэкстремистского и антитеррористического мышления и поведения, потребностей соблюдать нормы здорового и разумного образа жизни, осознанно выполнять правила безопасности жизнедеятельности.

Метапредметные  результаты:
· умение самостоятельно определять цели своего обучения, формулировать и ставить перед собой новые задачи в учебе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы в этих видах деятельности;
· умение самостоятельно планировать пути достижения поставленных целей и осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;
· умение согласовывать свои действия в опасных и чрезвычайных ситуациях с прогнозируемыми результатами, определять их способы, контролировать и корректировать их в соответствии с изменениями обстановки;
· умение оценивать собственные возможности при выполнении учебных задач в области безопасности жизнедеятельности и правильность их решения;
· овладение навыками принятия  решений,  осознанного выбора  путей  их  выполнения,  основами  самоконтроля и самооценки в учебной и познавательной деятельности;
· умение формулировать понятия в области безопасности жизнедеятельности, анализировать и выявлять причинно-следственные связи внешних и внутренних опасностей среды обитания и их влияние на деятельность человека;
· умение воспринимать и перерабатывать информацию, моделировать индивидуальные подходы к обеспечению личной безопасности в повседневной жизни, опасных и чрезвычайных  ситуациях;
· освоение приемов действий и способов применения средств защиты в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера;
· умение работать индивидуально и в группе, организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками, формулировать, аргументировать и отстаивать свое мнение, находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учета интересов;
· умение правильно применять речевые средства для выражения своих чувств, мыслей и потребностей при решении различных учебных и познавательных задач;
· формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий для решения задач обеспечения безопасности;
· формирование и развитие мышления безопасной жизнедеятельности, умение применять его в познавательной, коммуникативной и социальной практике, для профессиональной ориентации.

Предметные  результаты:
· формирование современной культуры безопасности жизнедеятельности на основе осознания и понимания необходимости защиты личности, общества и государства от чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера;
· формирование убеждения в необходимости безопасного здорового и разумного образа жизни;
· понимание значимости современной культуры безопасности жизнедеятельности для личности и общества;
· понимание роли государства и действующего законодательства в обеспечении национальной безопасности и защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера, в том числе от экстремизма и терроризма;
· понимание необходимости подготовки граждан к военной службе;
· формирование установки на здоровый и разумный образ жизни, исключающий употребление алкоголя, наркотиков,  табакокурение и нанесение иного вреда здоровью;
· формирование  антиэкстремистской и антитеррористической личностной позиции;
· понимание необходимости сохранения природы и окружающей среды для полноценной жизни человека;
· знание основных опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера, включая экстремизм и терроризм, их последствий для личности, общества и государства;
· знание безопасного поведения в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций, умение применять их на практике;
· умение оказать первую самопомощь и первую помощь пострадавшим;
· умение предвидеть возникновение опасных ситуаций по их характерным признакам, а также на основе информации из различных источников;
· умение принимать обоснованные решения в конкретной опасной ситуации с учетом реально складывающейся обстановки и индивидуальных возможностей;
· овладение основами экологического проектирования безопасной жизнедеятельности с учетом природных, техногенных и социальных рисков на территории проживания.
Предметные результаты освоения курса «Основы безопасности жизнедеятельности»  как отдельного  учебного курса основной образовательной программы основного общего образования с учетом специфики изучаемых предметов, входящих в состав предметных областей,  и  существующих общих требований -  обеспечивают успешное обучение на следующем уровне общего образования.


Количество учебных часов

В соответствии с Примерной основной образовательной программой основного общего образования, подготовленной в рамках проекта «Разработка, апробация и внедрение федеральных государственных стандартов основного общего образования» и одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию Министерства образования и науки РФ, - изучение предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» в системе  основного  общего  образования осуществляется для 8-го класса  из расчета 1 час в неделю (всего за учебный год – 34 учебных часа). 
При 34 учебных неделях общее количество часов на ОБЖ в 8 классе составит 34 часа: 
- 1 четверть –   8 часов; 
- 2 четверть –   7 часов; 
- 3 четверть – 11 часов; 
- 4 четверть –   8 часов.
В том числе: уроки контроля знаний – 5 часов.


Количество часов для контроля за выполнением программы

	Контрольные 
и практические работы
	I четверть
	II 
четверть
	III четверть
	IV
четверть
	За год

	Контрольные работы
	1
	1
	2
	1
	5

	Практические работы
	0
	1
	1
	1
	3

	Всего
	1
	2
	3
	2
	8



Учет особенностей обучающихся
Рабочая программа разработана и будет реализовываться с учётом возрастных особенностей обучающихся  в 8-ом  классе:
· планирование урока в соответствии с индивидуальными и возрастными особенностями обучающихся;
· проведение урока с учетом сильных и слабых сторон и достижений обучающихся;
· дифференцированный подход к сильным и слабым ученикам.
При разработке рабочей программы также учитывались как уровень подготовленности обучающихся, так и  программы, по которым они обучались.


Особенности организации учебного процесса по предмету; типы уроков,  используемые формы, методы, средства  обучения 

Типы  уроков (в соответствии с требованиями ФГОС): 
· урок усвоения новых знаний; 
· урок комплексного применения знаний и умений (урок закрепления); 
· урок актуализации знаний и умений (урок повторения);  
· урок систематизации и обобщения знаний и умений; 
· урок контроля знаний и умений; 
· урок коррекции знаний, умений и навыков; 
· комбинированный урок.  

Перечень УУД, формированию которых уделяется основное внимание при планировании работы по «Основам безопасности жизнедеятельности» в 8-ом классе: 
· регулятивные – целеполагание, планирование, корректировка путей решения поставленной задачи и достижения цели;
· познавательные:
- общеучебные учебные действия – умение поставить учебную задачу, выбрать способы и найти информацию для ее решения, уметь работать с информацией, структурировать полученные знания;
- логические учебные действия – умение анализировать и синтезировать новые знания, устанавливать причинно-следственные связи, доказывать свои суждения и решения;
- постановка и решение проблемы – умение сформулировать проблему и найти способ ее решения.
· коммуникативные – умение вступать в диалог и вести его, учитывая различия и особенности общения с различными группами людей.

Формы обучения: 
· фронтальная  (общеклассная);
· групповая  (в том числе работа в парах и группах);
· индивидуальная.

Традиционные методы обучения:
· Словесные методы: рассказ, объяснение, беседа, работа с конспектом, учебником  и методическим пособием;
· Наглядные методы: наблюдение, работа с наглядными пособиями, презентациями;  
· Практические методы: письменные работы, практические работы и упражнения.

Активные методы обучения:  проблемные ситуации и их решение, обучение через деятельность, групповая и парная работа, деловые игры, драматизация, «Мозговой штурм», «Круглый стол», дискуссия, метод проектов, метод эвристических вопросов, метод исследовательского изучения, игровое проектирование и другие.

Средства обучения: 
· для учащихся: электронные пособия, рабочие тетради, демонстрационные таблицы, раздаточный материал (карточки, тесты и др.), технические средства обучения  (компьютеры, интерактивная доска) для использования на уроках ОБЖ, мультимедийные дидактические средства;
· для учителя: книги, методические рекомендации, поурочное планирование, презентации,  компьютер, Интернет и др.

Используемые виды и формы контроля

Виды контроля:
· вводный; 
· текущий; 
· тематический; 
· итоговый; 
· комплексный.
Формы контроля:
· проверочная работа;
· тест;
· фронтальный опрос;
· индивидуальные  разноуровневые  задания;
· практическая работа.



Учебно-методическое обеспечение

Используемый для изучения предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» в 8 классе по данной рабочей программе  учебно-методический комплект (УМК): 
-  Вангородский С.Н., Кузнецов М.И., Латчук В.Н., Марков В.В.   (под ред. В.Н.  Латчука)   Основы безопасности жизнедеятельности.  8 класс: учебник  –  13-е изд., стереотип. - М.: Дрофа, 2013. – 252, (4) с. : ил.;  16 с. цв. вкл.  (основной учебник при изучении курса «Основы безопасности жизнедеятельности» в 8 классе; учащиеся обеспечиваются  учебниками из библиотеки гимназии).  
- Латчук В. Н., Марков В. В., Маслов А. Г. Основы безопасности  жизнедеятельности. 8 класс: методическое пособие. - М.: Дрофа, 2013. 
- Латчук В. Н., Миронов С. К. Основы безопасности жизнедеятельности.  8 класс: тетрадь для оценки качества  знаний. - М.: Дрофа, 2013. 
- Латчук В. Н., Миронов С. К., Бурдакова Т. В. Основы безопасности жизнедеятельности. 8 класс: рабочая тетрадь ученика. - М.: Дрофа, 2013. 

Также рабочая программа ориентирована на использование дополнительных учебно-методических пособий: 
-   Вангородский С.Н., Кузнецов М.И., Латчук В.Н., Марков В.В.   (под редакцией В.Н. Латчука)  Основы безопасности жизнедеятельности.  7 класс: учебник –  16-е изд., стереотип. - М.: Дрофа, 2013. – 206, (2) с. : ил.;  16 с. цв. вкл.  (так как в 7-ом классе изучение «Основ безопасности жизнедеятельности» перенесено из учебного плана во внеурочную деятельность, - часть тем  в  8-ом классе изучается по данному учебнику для 7 класса).
- Латчук В. Н., Миронов С. К., Вангородский С. Н. Основы безопасности жизнедеятельности. 5-11 классы: программы. - М.: Дрофа, 2013. 
- Евлахов В. М. Основы безопасности жизнедеятельности. 5-11 классы: тематическое планирование. - М.: Дрофа, 2014.
-  Фролов М.П. Безопасное  поведение  на  дорогах.  5-10 классы:  программы  дополнительного  образования.  - М.: Дрофа, 2013. 
- Винник А.Л. Основы безопасности жизнедеятельности. Пред-профильное обучение. 8-9 классы: программы элективных курсов. - М.: Дрофа, 2012.
- Дурнев Р.А., Смирнов А.Т. Формирование основ культуры безопасности жизнедеятельности школьников. 5-11 классы: методическое пособие. - М.: Дрофа, 2013. 
- Евлахов В.М. Основы безопасности жизнедеятельности. Методика проведения занятий в общеобразовательном учреждении: учебно-методическое пособие. - М.: Дрофа, 2013. 
- Латчук В.Н., Миронов С.К. Основы безопасности жизнедеятельности.  Терроризм и безопасность человека: учебно-методическое пособие. - М.: Дрофа, 2012. 
- Михайлов А.А. Игровые занятия в курсе «Основы безопасности  жизнедеятельности». 5-9 классы: учебно-методическое пособие. - М.: Дрофа, 2012.  
- Соловьев С.С. Основы безопасности жизнедеятельности. Алкоголь, табак и наркотики - главные враги здоровья человека: учебно-методическое пособие. - М.: Дрофа, 2013. 
- Евлахов В.М. Раздаточные материалы по основам безопасности жизнедеятельности. 5-9 классы. - М.: Дрофа, 2012. 
- Вольхин С.Н., Ляшко В.Г., Снегирев А.В., Щербаков В.А. Основы защиты от терроризма: учебное пособие. - М.: Дрофа, 2012. 
- Акимов В.А., Дурнев Р.А., Миронов С.К. Защита от чрезвычайных ситуаций. 5-11 классы. - М.: Дрофа, 2013. 
- Латчук В.Н., Миронов С.К. Безопасность при пожарах: справочник по основам безопасности жизнедеятельности. - М.: Дрофа, 2013. 
- Латчук В.Н., Миронов С.К. Основы безопасности жизнедеятельности. Безопасность при террористических актах. - М.: Дрофа, 2013. 
-  мультимедийное  издание «Основы безопасности жизнедеятельности». 5-9 классы: электронное пособие. - М.: Дрофа, 2014. 

При изучении курса «Основы безопасности жизнедеятельности» используются следующие нормативные правовые акты Российской Федерации:
- Конституция Российской Федерации;
- Федеральный закон «О безопасности»;
- Федеральный закон «Об обороне»;
- Федеральный закон «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера»;
- Федеральный закон «О гражданской обороне»;
- Федеральный закон «О пожарной безопасности»;
- Федеральный закон «О безопасности дорожного движения»;
- Федеральный закон «О противодействии терроризму»;
- Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности»;
- Федеральный закон «О наркотических средствах и психотропных веществах»;
- Федеральный закон «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателя»;
- Указ Президента Российской Федерации от 15 февраля 2006 г. № 116               «О мерах по противодействию терроризму»; 
- Концепция  противодействия  терроризму  в  Российской Федерации,  утвержденная Президентом РФ 5 октября 2009 г.; 
- Положение о Национальном антитеррористическом комитете   (утверждено Указом Президента РФ от 15 февраля 2006 г. № 116);
- Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года (утверждена Указом Президента РФ от 12 мая 2009 г. № 537); 
- Стратегия государственной антинаркотической  политики Российской Федерации до 2020 года (утверждена Указом Президента РФ от 9 июня 2010 г.  № 690);
- Постановление   Правительства   РФ «О единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций»; 
- Постановление   Правительства   РФ «О классификации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера»; 
- Постановление   Правительства   РФ «О подготовке населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций»; 
- Семейный кодекс Российской Федерации; 
- Уголовный кодекс Российской Федерации;
а также ряд других нормативных правовых актов. 


Планируемые результаты освоения обучающимися курса «Основы безопасности жизнедеятельности»   в  8-ом  классе при изучении основной образовательной программы основного общего образования

Структура планируемых результатов
Планируемые результаты опираются на ведущие целевые установки, отражающие основной, сущностный вклад каждой изучаемой программы (в том числе данной программы по курсу «Основы безопасности жизнедеятельности»)  в развитие личности обучающихся, их способностей.
В структуре планируемых результатов выделяются следующие группы: 
1. Личностные результаты освоения основной образовательной программы представлены в соответствии с группой личностных результатов и раскрывают и детализируют основные направленности этих  результатов. Оценка достижения этой группы планируемых результатов ведется в ходе процедур, допускающих предоставление и использование исключительно неперсонифицированной информации.
2. Метапредметные результаты освоения основной образовательной программы представлены в соответствии с подгруппами универсальных учебных действий,  раскрывают и детализируют основные направленности метапредметных результатов.
3. Предметные результаты освоения основной образовательной программы представлены в соответствии с группами результатов учебных предметов, раскрывают и детализируют их.

Личностные результаты освоения обучающимися курса «Основы безопасности жизнедеятельности»  в 8-ом  классе при изучении основной образовательной программы  основного общего образования:

1. Российская гражданская идентичность (патриотизм, уважение к Отечеству, к прошлому и настоящему многонационального народа России,  чувство ответственности и долга перед Родиной, идентификация себя в качестве гражданина России, субъективная значимость использования русского языка и языков народов России, осознание и ощущение личностной сопричастности судьбе российского народа). Осознание этнической принадлежности, знание истории, языка, культуры своего народа, своего края, основ культурного наследия народов России и человечества (идентичность человека с российской многонациональной культурой, сопричастность истории народов и государств, находившихся на территории современной России); интериоризация гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонационального российского общества. Осознанное, уважительное и доброжелательное отношение к истории, культуре, религии, традициям, языкам, ценностям народов России и народов мира.
2. Готовность и способность обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию; готовность и способность осознанному выбору и построению дальнейшей индивидуальной траектории образования на базе ориентировки в мире профессий и профессиональных предпочтений, с учетом устойчивых познавательных интересов.
3. Развитое моральное сознание и компетентность в решении моральных проблем на основе личностного выбора, формирование нравственных чувств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам (способность к нравственному самосовершенствованию; веротерпимость, уважительное отношение к религиозным чувствам, взглядам людей или их отсутствию; знание основных норм морали, нравственных, духовных идеалов, хранимых в культурных традициях народов России, готовность на их основе к сознательному самоограничению в поступках, поведении, расточительном потребительстве; сформированность представлений об основах светской этики, культуры традиционных религий, их роли в развитии культуры и истории России и человечества, в становлении гражданского общества и российской государственности; понимание значения нравственности, веры и религии в жизни человека, семьи и общества). Сформированность ответственного отношения к учению; уважительного отношения к труду, наличие опыта участия в социально значимом труде. Осознание значения семьи в жизни человека и общества, принятие ценности семейной жизни, уважительное и заботливое отношение к членам своей семьи.
4. Сформированность целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообразие современного мира.
5. Осознанное, уважительное и доброжелательное отношение к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции. Готовность и способность вести диалог с другими людьми и достигать в нем взаимопонимания (идентификация себя как полноправного субъекта общения, готовность к конструированию образа партнера по диалогу, готовность к конструированию образа допустимых способов диалога, готовность к конструированию процесса диалога как конвенционирования интересов, процедур, готовность и способность к ведению переговоров). 6. Освоенность социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах. Участие в школьном самоуправлении и общественной жизни в пределах возрастных компетенций с учетом региональных, этнокультурных, социальных и экономических особенностей (формирование готовности к участию в процессе упорядочения социальных связей и отношений, в которые включены и которые формируют сами учащиеся; включенность в непосредственное гражданское участие, готовность участвовать в жизнедеятельности подросткового общественного объединения, продуктивно взаимодействующего с социальной средой и социальными институтами; идентификация себя в качестве субъекта социальных преобразований, освоение компетентностей в сфере организаторской деятельности; интериоризация ценностей созидательного отношения к окружающей действительности, ценностей социального творчества, ценности продуктивной организации совместной деятельности, самореализации в группе и организации, ценности «другого» как равноправного партнера, формирование компетенций анализа, проектирования, организации деятельности, рефлексии изменений, способов взаимовыгодного сотрудничества, способов реализации собственного лидерского потенциала).
7. Сформированность ценности здорового и безопасного образа жизни; интериоризация правил индивидуального и коллективного безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях, угрожающих жизни и здоровью людей, правил поведения на транспорте и на дорогах.
8. Развитость эстетического сознания через освоение художественного наследия народов России и мира, творческой деятельности эстетического характера (способность понимать художественные произведения, отражающие разные этнокультурные традиции; сформированность основ художественной культуры обучающихся как части их общей духовной культуры, как особого способа познания жизни и средства организации общения; эстетическое, эмоционально-ценностное видение окружающего мира; способность к эмоционально-ценностному освоению мира, самовыражению и ориентации в художественном и нравственном пространстве культуры; уважение к истории культуры своего Отечества, выраженной в том числе в понимании красоты человека; потребность в общении с художественными произведениями, сформированность активного отношения к традициям художественной культуры как смысловой, эстетической и личностно-значимой ценности).
9. Сформированность основ экологической культуры, соответствующей современному уровню экологического мышления, наличие опыта экологически ориентированной рефлексивно-оценочной и практической деятельности в жизненных ситуациях (готовность к исследованию природы, к занятиям сельскохозяйственным трудом, к художественно-эстетическому отражению природы, к занятиям туризмом, в том числе экотуризмом, к осуществлению природоохранной деятельности).

Метапредметные результаты освоения обучающимися курса «Основы безопасности жизнедеятельности»  в 8-ом  классе при изучении основной образовательной программы  основного общего образования:
Метапредметные результаты включают освоенные обучающимися межпредметные понятия и универсальные учебные действия (регулятивные, познавательные, коммуникативные).

Межпредметные понятия:
Условием формирования межпредметных понятий,  таких, как система, факт, закономерность, феномен, анализ, синтез является овладение обучающимися основами читательской компетенции, приобретение навыков работы с информацией, участие  в проектной деятельности. В основной школе на всех предметах будет продолжена работа по формированию и развитию основ читательской компетенции. Обучающиеся овладеют чтением как средством осуществления своих дальнейших планов: продолжения образования и самообразования, осознанного планирования своего актуального и перспективного круга чтения, в том числе досугового, подготовки к трудовой и социальной деятельности. У выпускников будет сформирована потребность в систематическом чтении как средстве познания мира и себя в этом мире, гармонизации отношений человека и общества, создании образа «потребного будущего».
При изучении учебных предметов обучающиеся усовершенствуют приобретенные на первом уровне навыки работы с информацией и пополнят их. Они смогут работать с текстами, преобразовывать и интерпретировать содержащуюся в них информацию, в том числе:
• систематизировать, сопоставлять, анализировать, обобщать и интерпретировать информацию, содержащуюся в готовых информационных объектах;
• выделять главную и избыточную информацию, выполнять смысловое свертывание выделенных фактов, мыслей; представлять информацию в сжатой словесной форме (в виде плана или тезисов) и в наглядно-символической форме (в виде таблиц, графических схем и диаграмм, карт понятий — концептуальных диаграмм, опорных конспектов);
• заполнять и дополнять таблицы, схемы, диаграммы, тексты.
В ходе изучения всех учебных предметов обучающиеся приобретут опыт проектной деятельности как особой формы учебной работы, способствующей воспитанию самостоятельности, инициативности, ответственности, повышению мотивации и эффективности учебной деятельности; в ходе реализации исходного замысла на практическом уровне овладеют умением выбирать адекватные стоящей задаче средства, принимать решения, в том числе и в ситуациях неопределенности. Они получат возможность развить способность к разработке нескольких вариантов решений, к поиску нестандартных решений, поиску и осуществлению наиболее приемлемого решения.
Перечень ключевых межпредметных понятий определяется в ходе разработки основной образовательной программы основного общего образования образовательной организации в зависимости от материально-технического оснащения, кадрового потенциала, используемых методов работы и образовательных технологий.


В соответствии ФГОС ООО выделяются три группы универсальных учебных действий: регулятивные, познавательные, коммуникативные:

А) Регулятивные УУД: 
1. Умение самостоятельно определять цели обучения, ставить и формулировать новые задачи в учебе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности. 
Обучающийся сможет:
· анализировать существующие и планировать будущие образовательные результаты;
· идентифицировать собственные проблемы и определять главную проблему;
· выдвигать версии решения проблемы, формулировать гипотезы, предвосхищать конечный результат;
· ставить цель деятельности на основе определенной проблемы и существующих возможностей;
· формулировать учебные задачи как шаги достижения поставленной цели деятельности;
· обосновывать целевые ориентиры и приоритеты ссылками на ценности, указывая и обосновывая логическую последовательность шагов.
2. Умение самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач. 
Обучающийся сможет:
· определять необходимые действие(я) в соответствии с учебной и познавательной задачей и составлять алгоритм их выполнения;
· обосновывать и осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения учебных и познавательных задач;
· определять/находить, в том числе из предложенных вариантов, условия для выполнения учебной и познавательной задачи;
· выстраивать жизненные планы на краткосрочное будущее (заявлять целевые ориентиры, ставить адекватные им задачи и предлагать действия, указывая и обосновывая логическую последовательность шагов);
· выбирать из предложенных вариантов и самостоятельно искать средства/ресурсы для решения задачи/достижения цели;
· составлять план решения проблемы (выполнения проекта, проведения исследования);
· определять потенциальные затруднения при решении учебной и познавательной задачи и находить средства для их устранения;
· описывать свой опыт, оформляя его для передачи другим людям в виде технологии решения практических задач определенного класса;
· планировать и корректировать свою индивидуальную образовательную траекторию.
3. Умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией. 
Обучающийся сможет:
· определять совместно с педагогом и сверстниками критерии планируемых результатов и критерии оценки своей учебной деятельности;
· систематизировать (в том числе выбирать приоритетные) критерии планируемых результатов и оценки своей деятельности;
· отбирать инструменты для оценивания своей деятельности, осуществлять самоконтроль своей деятельности в рамках предложенных условий и требований;
· оценивать свою деятельность, аргументируя причины достижения или отсутствия планируемого результата;
· находить достаточные средства для выполнения учебных действий в изменяющейся ситуации и/или при отсутствии планируемого результата;
· работая по своему плану, вносить коррективы в текущую деятельность на основе анализа изменений ситуации для получения запланированных характеристик продукта/результата;
· устанавливать связь между полученными характеристиками продукта и характеристиками процесса деятельности и по завершении деятельности предлагать изменение характеристик процесса для получения улучшенных характеристик продукта;
· сверять свои действия с целью и, при необходимости, исправлять ошибки самостоятельно.
4. Умение оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности ее решения. 
Обучающийся сможет:
· определять критерии правильности (корректности) выполнения учебной задачи;
· анализировать и обосновывать применение соответствующего инструментария для выполнения учебной задачи;
· свободно пользоваться выработанными критериями оценки и самооценки, исходя из цели и имеющихся средств, различая результат и способы действий;
· оценивать продукт своей деятельности по заданным и/или самостоятельно определенным критериям в соответствии с целью деятельности;
· обосновывать достижимость цели выбранным способом на основе оценки своих внутренних ресурсов и доступных внешних ресурсов;
· фиксировать и анализировать динамику собственных образовательных результатов.
5. Владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной. 
Обучающийся сможет:
· наблюдать и анализировать собственную учебную и познавательную деятельность и деятельность других обучающихся в процессе взаимопроверки;
· соотносить реальные и планируемые результаты индивидуальной образовательной деятельности и делать выводы;
· принимать решение в учебной ситуации и нести за него ответственность;
· самостоятельно определять причины своего успеха или неуспеха и находить способы выхода из ситуации неуспеха;
· ретроспективно определять, какие действия по решению учебной задачи или параметры этих действий привели к получению имеющегося продукта учебной деятельности;
· демонстрировать приемы регуляции психофизиологических/ эмоциональных состояний для достижения эффекта успокоения (устранения эмоциональной напряженности), эффекта восстановления (ослабления проявлений утомления), эффекта активизации (повышения психофизиологической реактивности). 

Б) Познавательные УУД:
6. Умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное, по аналогии) и делать выводы. 
Обучающийся сможет:
· подбирать слова, соподчиненные ключевому слову, определяющие его признаки и свойства;
· выстраивать логическую цепочку, состоящую из ключевого слова и соподчиненных ему слов;
· выделять общий признак двух или нескольких предметов или явлений и объяснять их сходство;
· объединять предметы и явления в группы по определенным признакам, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления;
· выделять явление из общего ряда других явлений;
· определять обстоятельства, которые предшествовали возникновению связи между явлениями, из этих обстоятельств выделять определяющие, способные быть причиной данного явления, выявлять причины и следствия явлений;
· строить рассуждение от общих закономерностей к частным явлениям и от частных явлений к общим закономерностям;
· строить рассуждение на основе сравнения предметов и явлений, выделяя при этом общие признаки;
· излагать полученную информацию, интерпретируя ее в контексте решаемой задачи;
· самостоятельно указывать на информацию, нуждающуюся в проверке, предлагать и применять способ проверки достоверности информации;
· вербализовать эмоциональное впечатление, оказанное на него источником;
· объяснять явления, процессы, связи и отношения, выявляемые в ходе познавательной и исследовательской деятельности (приводить объяснение с изменением формы представления; объяснять, детализируя или обобщая; объяснять с заданной точки зрения);
· выявлять и называть причины события, явления, в том числе возможные / наиболее вероятные причины, возможные последствия заданной причины, самостоятельно осуществляя причинно-следственный анализ;
· делать вывод на основе критического анализа разных точек зрения, подтверждать вывод собственной аргументацией или самостоятельно полученными данными.
7. Умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач. 
Обучающийся сможет:
· обозначать символом и знаком предмет и/или явление;
· определять логические связи между предметами и/или явлениями, обозначать данные логические связи с помощью знаков в схеме;
· создавать абстрактный или реальный образ предмета и/или явления;
· строить модель/схему на основе условий задачи и/или способа ее решения;
· создавать вербальные, вещественные и информационные модели с выделением существенных характеристик объекта для определения способа решения задачи в соответствии с ситуацией;
· преобразовывать модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область;
· переводить сложную по составу (многоаспектную) информацию из графического или формализованного (символьного) представления в текстовое, и наоборот;
· строить схему, алгоритм действия, исправлять или восстанавливать неизвестный ранее алгоритм на основе имеющегося знания об объекте, к которому применяется алгоритм;
· строить доказательство: прямое, косвенное, от противного;
· анализировать/рефлексировать опыт разработки и реализации учебного проекта, исследования (теоретического, эмпирического) на основе предложенной проблемной ситуации, поставленной цели и/или заданных критериев оценки продукта/результата.
8. Смысловое чтение. 
Обучающийся сможет:
· находить в тексте требуемую информацию (в соответствии с целями своей деятельности);
· ориентироваться в содержании текста, понимать целостный смысл текста, структурировать текст;
· устанавливать взаимосвязь описанных в тексте событий, явлений, процессов;
· резюмировать главную идею текста;
· преобразовывать текст, «переводя» его в другую модальность, интерпретировать текст (художественный и нехудожественный – учебный, научно-популярный, информационный, текст non-fiction);
· критически оценивать содержание и форму текста.
9. Формирование и развитие экологического мышления, умение применять его в познавательной, коммуникативной, социальной практике и профессиональной ориентации. 
Обучающийся сможет:
· определять свое отношение к природной среде;
· анализировать влияние экологических факторов на среду обитания живых организмов;
· проводить причинный и вероятностный анализ экологических ситуаций;
· прогнозировать изменения ситуации при смене действия одного фактора на действие другого фактора;
· распространять экологические знания и участвовать в практических делах по защите окружающей среды;
· выражать свое отношение к природе через рисунки, сочинения, модели, проектные работы.
10. Развитие мотивации к овладению культурой активного использования словарей и других поисковых систем. 
Обучающийся сможет:
· определять необходимые ключевые поисковые слова и запросы;
· осуществлять взаимодействие с электронными поисковыми системами, словарями;
· формировать множественную выборку из поисковых источников для объективизации результатов поиска;
· соотносить полученные результаты поиска со своей деятельностью.

В) Коммуникативные УУД:
11. Умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учета интересов; формулировать, аргументировать и отстаивать свое мнение. 
Обучающийся сможет:
· определять возможные роли в совместной деятельности;
· играть определенную роль в совместной деятельности;
· принимать позицию собеседника, понимая позицию другого, различать в его речи: мнение (точку зрения), доказательство (аргументы), факты; гипотезы, аксиомы, теории;
· определять свои действия и действия партнера, которые способствовали или препятствовали продуктивной коммуникации;
· строить позитивные отношения в процессе учебной и познавательной деятельности;
· корректно и аргументированно отстаивать свою точку зрения, в дискуссии уметь выдвигать контраргументы, перефразировать свою мысль (владение механизмом эквивалентных замен);
· критически относиться к собственному мнению, с достоинством признавать ошибочность своего мнения (если оно таково) и корректировать его;
· предлагать альтернативное решение в конфликтной ситуации;
· выделять общую точку зрения в дискуссии;
· договариваться о правилах и вопросах для обсуждения в соответствии с поставленной перед группой задачей;
· организовывать учебное взаимодействие в группе (определять общие цели, распределять роли, договариваться друг с другом и т. д.);
· устранять в рамках диалога разрывы в коммуникации, обусловленные непониманием/неприятием со стороны собеседника задачи, формы или содержания диалога.
12. Умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей для планирования и регуляции своей деятельности; владение устной и письменной речью, монологической контекстной речью. 
Обучающийся сможет:
· определять задачу коммуникации и в соответствии с ней отбирать речевые средства;
· отбирать и использовать речевые средства в процессе коммуникации с другими людьми (диалог в паре, в малой группе и т. д.);
· представлять в устной или письменной форме развернутый план собственной деятельности;
· соблюдать нормы публичной речи, регламент в монологе и дискуссии в соответствии с коммуникативной задачей;
· высказывать и обосновывать мнение (суждение) и запрашивать мнение партнера в рамках диалога;
· принимать решение в ходе диалога и согласовывать его с собеседником;
· создавать письменные «клишированные» и оригинальные тексты с использованием необходимых речевых средств;
· использовать вербальные средства (средства логической связи) для выделения смысловых блоков своего выступления;
· использовать невербальные средства или наглядные материалы, подготовленные/отобранные под руководством учителя;
· делать оценочный вывод о достижении цели коммуникации непосредственно после завершения коммуникативного контакта и обосновывать его.
13. Формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий (далее – ИКТ). 
Обучающийся сможет:
· целенаправленно искать и использовать информационные ресурсы, необходимые для решения учебных и практических задач с помощью средств ИКТ;
· выбирать, строить и использовать адекватную информационную модель для передачи своих мыслей средствами естественных и формальных языков в соответствии с условиями коммуникации;
· выделять информационный аспект задачи, оперировать данными, использовать модель решения задачи;
· использовать компьютерные технологии (включая выбор адекватных задаче инструментальных программно-аппаратных средств и сервисов) для решения информационных и коммуникационных учебных задач, в том числе: вычисление, написание писем, сочинений, докладов, рефератов, создание презентаций и др.;
· использовать информацию с учетом этических и правовых норм;
· создавать информационные ресурсы разного типа и для разных аудиторий, соблюдать информационную гигиену и правила информационной безопасности.

Планируемые предметные результаты освоения обучающимися курса «Основы безопасности жизнедеятельности»  в 8-ом  классе при изучении основной образовательной программы  основного общего образования:

Обучающийся научится:
· классифицировать и характеризовать условия экологической безопасности;
· использовать знания о предельно допустимых концентрациях вредных веществ в атмосфере, воде и почве;
· использовать знания о способах контроля качества окружающей среды и продуктов питания с использованием бытовых приборов;
· классифицировать и характеризовать причины и последствия опасных ситуаций при использовании бытовых приборов контроля качества окружающей среды и продуктов питания;
· безопасно, использовать бытовые приборы контроля качества окружающей среды и продуктов питания;
· безопасно использовать бытовые приборы;
· безопасно использовать средства бытовой химии;
· безопасно использовать средства коммуникации;
· классифицировать и характеризовать опасные ситуации криминогенного характера;
· предвидеть причины возникновения возможных опасных ситуаций криминогенного характера;
· безопасно вести и применять способы самозащиты в криминогенной ситуации на улице;
· безопасно вести и применять способы самозащиты в криминогенной ситуации в подъезде;
· безопасно вести и применять способы самозащиты в криминогенной ситуации в лифте;
· безопасно вести и применять способы самозащиты в криминогенной ситуации в квартире;
· безопасно вести и применять способы самозащиты при карманной краже;
· безопасно вести и применять способы самозащиты при попытке мошенничества;
· адекватно оценивать ситуацию дорожного движения;
· адекватно оценивать ситуацию и безопасно действовать при пожаре;
· безопасно использовать средства индивидуальной защиты при пожаре;
· безопасно применять первичные средства пожаротушения;
· соблюдать правила безопасности дорожного движения пешехода;
· соблюдать правила безопасности дорожного движения велосипедиста;
· соблюдать правила безопасности дорожного движения пассажира транспортного средства правила поведения на транспорте (наземном, в том числе железнодорожном, воздушном и водном);
· классифицировать и характеризовать причины и последствия опасных ситуаций на воде;
· адекватно оценивать ситуацию и безопасно вести у воды и на воде;
· использовать средства и способы само- и взаимопомощи на воде;
· классифицировать и характеризовать причины и последствия опасных ситуаций в туристических походах;
· готовиться к туристическим походам;
· адекватно оценивать ситуацию и безопасно вести в туристических походах;
· адекватно оценивать ситуацию и ориентироваться на местности;
· добывать и поддерживать огонь в автономных условиях;
· добывать и очищать воду в автономных условиях;
· добывать и готовить пищу в автономных условиях; сооружать (обустраивать) временное жилище в автономных условиях;
· подавать сигналы бедствия и отвечать на них;
· характеризовать причины и последствия чрезвычайных ситуаций природного характера для личности, общества и государства;
· предвидеть опасности и правильно действовать в случае чрезвычайных ситуаций природного характера;
· классифицировать мероприятия по защите населения от чрезвычайных ситуаций природного характера;
· безопасно использовать средства индивидуальной защиты; 
· характеризовать причины и последствия чрезвычайных ситуаций техногенного характера для личности, общества и государства;
· предвидеть опасности и правильно действовать в чрезвычайных ситуациях техногенного характера;
· классифицировать мероприятия по защите населения от чрезвычайных ситуаций техногенного характера;
· безопасно действовать по сигналу «Внимание всем!»;
· безопасно использовать средства индивидуальной и коллективной защиты;
· комплектовать минимально необходимый набор вещей (документов, продуктов) в случае эвакуации;
· классифицировать и характеризовать явления терроризма, экстремизма, наркотизма и последствия данных явлений для личности, общества и государства;
· классифицировать мероприятия по защите населения от терроризма, экстремизма, наркотизма;
· адекватно оценивать ситуацию и безопасно действовать при обнаружении неизвестного предмета, возможной угрозе взрыва (при взрыве) взрывного устройства;
· адекватно оценивать ситуацию и безопасно действовать при похищении или захвате в заложники (попытки похищения) и при проведении мероприятий по освобождению заложников;
· классифицировать и характеризовать основные положения законодательных актов, регламентирующих ответственность несовершеннолетних за правонарушения;
· классифицировать и характеризовать опасные ситуации в местах большого скопления людей;
· предвидеть причины возникновения возможных опасных ситуаций в местах большого скопления людей;
· адекватно оценивать ситуацию и безопасно действовать в местах массового скопления людей;
· оповещать (вызывать) экстренные службы при чрезвычайной ситуации;
· характеризовать безопасный и здоровый образ жизни, его составляющие и значение для личности, общества и государства;
· классифицировать мероприятия и факторы, укрепляющие и разрушающие здоровье;
· планировать профилактические мероприятия по сохранению и укреплению своего здоровья;
· адекватно оценивать нагрузку и профилактические занятия по укреплению здоровья; планировать распорядок дня с учетом нагрузок;
· выявлять мероприятия и факторы, потенциально опасные для здоровья;
· безопасно использовать ресурсы интернета;
· анализировать состояние своего здоровья;
· определять состояния оказания неотложной помощи;
· использовать алгоритм действий по оказанию первой помощи;
· классифицировать средства оказания первой помощи;
· оказывать первую помощь при наружном и внутреннем кровотечении;
· извлекать инородное тело из верхних дыхательных путей;
· оказывать первую помощь при ушибах;
· оказывать первую помощь при растяжениях;
· оказывать первую помощь при вывихах;
· оказывать первую помощь при переломах;
· оказывать первую помощь при ожогах;
· оказывать первую помощь при отморожениях и общем переохлаждении;
· оказывать первую помощь при отравлениях;
· оказывать первую помощь при тепловом (солнечном) ударе;
· оказывать первую помощь при укусе насекомых и змей.

Обучающийся получит возможность научиться:
· безопасно использовать средства индивидуальной защиты велосипедиста; 
· классифицировать и характеризовать причины и последствия опасных ситуаций в туристических поездках; 
· готовиться к туристическим поездкам;
· адекватно оценивать ситуацию и безопасно вести в туристических поездках; 
· анализировать последствия возможных опасных ситуаций в местах большого скопления людей; 
· анализировать последствия возможных опасных ситуаций криминогенного характера; 
· безопасно вести и применять права покупателя;
· анализировать последствия проявления терроризма, экстремизма, наркотизма;
· предвидеть пути и средства возможного вовлечения в террористическую, экстремистскую и наркотическую деятельность; анализировать влияние вредных привычек и факторов и на состояние своего здоровья; 
· характеризовать роль семьи в жизни личности и общества и ее влияние на здоровье человека; 
· классифицировать и характеризовать основные положения законодательных актов, регулирующих права и обязанности супругов, и защищающих права ребенка; 
· владеть основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности при формировании современной культуры безопасности жизнедеятельности;
· классифицировать основные правовые аспекты оказания первой помощи;
· оказывать первую помощь при не инфекционных заболеваниях; 
· оказывать первую помощь при инфекционных заболеваниях; 
· оказывать первую помощь при поражении электрическим током; 
· использовать для решения коммуникативных задач в области безопасности жизнедеятельности различные источники информации, включая Интернет-ресурсы и другие базы данных; 
· усваивать приемы действий в различных опасных и чрезвычайных ситуациях; 
· исследовать различные ситуации в повседневной жизнедеятельности, опасные и чрезвычайные ситуации, выдвигать предположения и проводить несложные эксперименты для доказательства предположений обеспечения личной безопасности; 
· творчески решать моделируемые ситуации и практические задачи в области безопасности жизнедеятельности.


Тематическое планирование

В соответствии с Примерной основной образовательной программой основного общего образования, подготовленной в рамках проекта «Разработка, апробация и внедрение федеральных государственных стандартов основного общего образования» и одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию Министерства образования и науки РФ, - изучение предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» в системе  основного  общего  образования осуществляется для 8-го класса  из расчета 1 час в неделю (всего за учебный год – 34 учебных часа). 
Учебный материал для 8-го класса структурирован в три раздела:
· Раздел 1 «Основы безопасности личности, общества и государства»;  в 8-ом классе в данный раздел включены вопросы  безопасности и защиты человека в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера;
· Раздел 2 «Основы медицинских знаний; правила оказания первой  помощи»;
· Раздел 3  «Основы здорового образа жизни». 

	№№ 
	Название раздела 
	Необходимое количество часов для его изучения
	
Основные изучаемые вопросы темы

	1 
	Основы безопасности личности, общества и государства.
	25
	Чрезвычайные ситуации природного характера. Их классификация, причины, виды и особенности. Правила безопасного поведения при ЧС природного характера. 
Чрезвычайные ситуации техногенного характера.  Производственные аварии и катастрофы. Пожары и взрывы. Аварии с выбросом АХОВ. 
Аварии с выбросом радиоактивных веществ. 
Гидродинамические аварии. Чрезвычайные ситуации на транспорте. 
ЧС экологического характера. 
Правила безопасного поведения при ЧС техногенного характера.

	2 
	Основы медицинских знаний;  правила оказания первой помощи.
	3
	Правила наложения  повязок. Первая помощь при переломах, переноска пострадавших. Воздействие химических веществ на человека. Первая помощь при поражении  аварийно  химически опасными веществами (АХОВ). 

	3 
	Основы  здорового образа жизни.
	3
	Режим — необходимое условие здорового образа жизни.  Профилактика переутомления          и содержание режима дня. Физическая культура и закаливание. Основы репродуктивного здоровья подростков. Семья в современном обществе. 

	4.
	Резерв
	3
	

	  
	ВСЕГО: 
	34
	




Поурочно-тематическое планирование  
по  предмету «Основы  безопасности  жизнедеятельности» 
на 2018-2019 учебный год 
в  8 «А» классе
	№№
п/п
	Тема урока
	Содержание

	Характеристика основных видов учебной деятельности
	Тип урока по ФГОС; 
формы контроля знаний; практические задачи
	Домашнее 
задание

	
Раздел I:   Основы безопасности личности, общества и государства  (25 часов)


	1. 
	
Чрезвычайные ситуации техногенного характера, их причины и классификация. 

	Промышленные аварии и катастрофы. Понятие об аварии, производственной или транспортной катастрофе. Классификация чрезвычайных ситуаций техногенного характера в зависимости от масштаба распространения и тяжести последствий. Основные типы чрезвычайных ситуаций техногенного характера и их характеристика. Понятие о потенциально опасном объекте. Основные причины техногенных аварий и катастроф. Обеспечение личной безопасности и безопасности окружающих при техногенных авариях.
	Получают представление о производственных и транспортных авариях и катастрофах, классификации чрезвычайных ситуаций техногенного характера.
Изучают и анализируют причины чрезвычайных ситуаций техногенного характера. Приобретают знания о мерах по предупреждению и защите от таких чрезвычайных ситуаций. 

	урок усвоения новых знаний; 


	основной учебник, стр. 3 - 20

	2. 
	Аварии на пожароопасных  и взрывоопасных объектах. Общие  сведения о взрыве и пожаре.  
	Понятие о пожароопасных  и взрывоопасных объектах. Классификация аварий на пожароопасных  и взрывоопасных объектах. Понятие о взрыве. Характерные особенности взрывов. Зоны действия взрыва и их характеристика. Образование воздушной ударной волны. Действие взрыва на здания, сооружения, оборудование. 
Понятие о пожаре и процессе горения. Условия процесса горения. Группы возгораемости веществ и материалов. 
	Получают представление о при-чинах и видах аварий на пожаро- и взрывоопасных объектах. 
Получают представление о взрыве, пожаре, процессе горения. 

	урок усвоения новых знаний; 

опрос обучающихся; 

	основной учебник, стр. 21 - 35

	3. 
	
Основные поражающие факторы пожаров и взрывов. 

	Основные опасные факторы пожара и их воздействие на людей. Вторичные опасные факторы пожаров. Основные и вторичные поражающие факторы взрыва. Действие взрыва на человека. Характеристика поражения людей при взрывах. 

	Изучают и анализируют воздействие на людей опасных факторов пожара и поражающих факторов взрыва.
	урок усвоения новых знаний; 

опрос обучающихся;
	основной учебник,  стр. 39 - 42

	4. 
	Причины возникновения пожаров и взрывов  и их последствия. 
	Причины возникновения пожаров в жилых и общественных зданиях. Причины возникновения пожаров на промышленных предприятиях. Причины возникновения взрывов на взрывоопасных предприятиях. Основные причины взрывов в жилых и общественных зданиях. 

	Изучают и анализируют причины взрывов и пожаров в жилых и общественных зданиях, на промышленных предприятиях. 
	комбинированный урок; 

опрос обучающихся; 

тестирование; 
	основной учебник,  стр. 35 - 39

	5. 
	
Правила безопасного поведения при пожарах и взрывах. 

	Использование первичных средств пожаротушения в начальной стадии развития пожара. Общие правила безопасного поведения: при возникновении пожара в здании, эвакуации через задымленный коридор, если надвигается огненный вал. Правила безопасного поведения при опасной концентрации дыма и повышении температуры. Первоочередные действия по тушению горящей на человеке одежды. Правила безопасного поведения человека, оказавшегося после взрыва в завале. 
	Изучают правила безопасного поведения при пожарах и взрывах, применения первичных средств пожаротушения, средств защиты органов дыхания. 
	урок комплексного применения знаний и умений; 

опрос обучающихся; 

тестирование; 

решение  практических вопросов; 


	основной учебник,  стр. 42 - 49

	6. 
	
Пожары и паника.

	Понятие о панике. Опасность паники во время пожара. Признаки паники, причины и возможные последствия. Механизм панического бегства людей при пожаре. Особенности эвакуации людей при пожаре. Правила безопасного поведения при возникновении паники во время пожара в общественном месте. 
	Изучают и тренируются правильно действовать при возникновении паники во время пожара. 
	комбинированный урок; 

опрос обучающихся; 

контрольная работа; 

проверка тетрадей;
	основной учебник,  стр. 49 – 57 

	7. 
	
Понятие о чрезвычайных ситуациях природного характера и их классификация.

	Понятие об опасном природном явлении, стихийном бедствии, чрезвычайной ситуации природного характера. Классификация чрезвычайных ситуаций природного характера. Опасные природные явления, характерные  для  нашей  страны, северо-запада России.
	Получают представление об опасных природных явлениях, стихийных бедствиях, чрезвычайных ситуациях природного характера и их классификации. 
	урок систематизации и обобщения знаний и умений; 

опрос обучающихся; 

	учебник 7-го класса, стр. 3 -11

	8. 
	
Землетрясения;  происхождение и классификация землетрясений.  

	Понятие о землетрясении. Сейсмические пояса и сейсмически активные районы. Понятие об очаге и эпицентре землетрясения. Причины возникновения землетрясений и их последствия. Классификация землетрясений по происхождению. Отслеживание землетрясений с помощью сейсмографа.
Оценка землетрясений, их последствия и меры по уменьшению потерь. Понятие о магнитуде и интенсивности землетрясений.   Оценка   землетрясений   по   шкале   Рихтера и  шкале  Меркалли.  Типичные  проявления  землетрясений и уровень разрушений при различных величинах магнитуды и интенсивности. Типичные последствия землетрясений, их характеристика. Меры по снижению ущерба от землетрясений. Правила безопасного поведения при  землетрясениях. Основные причины несчастных случаев при землетрясениях. Меры по предотвращению повреждений или уменьшению их тяжести. Признаки приближающегося землетрясения. Действия при заблаговременном оповещении о землетрясении, во время него и после: на улице, в школе, в доме (квартире). Правила безопасного поведения в случае попадания в завал.
	Приобретают знания о происхождении, причинах и классификации землетрясений. 
Получают представление о магнитуде и интенсивности землетрясений, их последствиях и мерах по снижению ущерба. 
Учатся определять признаки приближающегося землетрясения и правильно действовать при заблаговременном оповещении о землетрясении, во время землетрясения и после него.
	урок актуализации знаний и умений (урок повторения); 

опрос обучающихся;
	учебник 7-го класса, стр. 12 - 37

	9. 
	
Вулканы.  

	Понятие о вулкане. Сейсмоактивные пояса. Процесс извержения вулкана. Строение вулкана. Понятие о магме, гейзере. Различные состояния лавы при извержении. Палящие тучи. Меры по уменьшению потерь от извержений вулканов. Опасные явления, связанные с извержениями вулканов. Признаки приближающегося извержения. Способы уменьшения опасного воздействия лавовых потоков. Правила безопасного поведения при заблаговременном оповещении об извержении вулкана и во время него.
	Получают представление о вулканах и причинах их извержения. 
Узнают о последствиях вулканических извержений. Учатся правильно действовать при заблаговременном оповещении об извержении вулкана, во время и после извержения. 
	урок актуализации знаний и умений (урок повторения); 

опрос обучающихся; 

тестирование;
	учебник 7-го класса, стр. 38 - 46

	10. 
	Оползни,  сели,  обвалы   и  снежные лавины. 
	Оползни. Из истории оползней. Понятие об оползне. Природные и антропогенные факторы, влияющие на образование оползней. Классификация оползней по масштабу, месту образования и мощности. Причины образования оползней.
Сели (селевые потоки).  Из истории селей. Понятие о селе. Причины образования селей, их характерные особенности и места возникновения. Классификация селей по составу селеобразующих пород, мощности и высоте истоков. Теплая и холодная зона селеопасных горных районов на территории России. Обвалы. Из истории обвалов. Понятие об обвале. Причины, вызывающие обвалы. Классификация обвалов по мощности и масштабу. Разновидности обвалов и их характеристика. Снежные лавины. Из истории лавин. Понятие о лавине. Характерные особенности лавин, места и причины их возникновения. Последствия оползней, селей, обвалов и снежных лавин. 
Основные поражающие факторы оползней, селей, обвалов и лавин, наносимый ими ущерб. Меры по предупреждению этих явлений и снижению потерь от них. Правила безопасности для населения, проживающего в опасных районах.
Правила безопасного поведения при угрозе и сходе оползней, селей, обвалов и лавин. Правила безопасного поведения при заблаговременном оповещении об угрозе схода селя, оползня, обвала, лавины и во время него. Действия, способствующие безопасному выходу из зоны стихийного бедствия.
	Получают представление о происхождении, причинах и классификации оползней. 
Получают представление о происхождении, причинах и классификации селей. 
Получают представление о происхождении, причинах и классификации обвалов. 
Получают представление о происхождении, причинах и классификации лавин. 
Узнают о поражающих факторах и последствиях от оползней, селей, обвалов и снежных лавин. Изучают рекомендации для населения, проживающего в оползне-, селе-, обвало-и лавиноопасных районах. 
Изучают правила безопасного поведения при угрозе, во время и после схода селя, оползня, обвала и снежной лавины. 
	урок актуализации знаний и умений (урок повторения); 

опрос обучающихся;
	учебник 7-го класса, стр. 47 - 72 

	11. 
	
Ураганы, бури, смерчи.

	Происхождение ураганов, бурь и смерчей. Шкала Бофорта и измерение скорости воздушных масс. Происхождение ураганов, бурь, смерчей, причины их возникновения. Понятие о циклонах и их характеристика. Области зарождения тропических циклонов. Классификация ураганов, бурь и смерчей. Понятие об урагане. Классификация ураганов по скорости ветра. Происхождение ураганов и причиняемые ими разрушения. Понятие о буре. Классификация бурь в зависимости от окраски и состава частиц и скорости ветра. Понятие о смерче. Классификация  смерчей  по  происхождению,  строению,  времени действия и охвату пространства. 
Последствия ураганов, бурь и смерчей и меры по уменьшению ущерба от них. Основные поражающие факторы ураганов, бурь и смерчей и наносимый ими ущерб. Меры по снижению потерь от ураганов, бурь, смерчей. Правила безопасного поведения при угрозе и во время ураганов, бурь и смерчей. Действия при заблаговременном оповещении о приближении урагана, бури, смерча. Подходящие укрытия. Правила безопасного поведения во время урагана, бури, смерча и после них.
	Получают представление об ураганах, бурях, смерчах, циклонах и причинах их возникновения. 
Получают представление о классификации ураганов, бурь и смерчей. 
Узнают о последствиях ураганов, бурь и смерчей и мерах по снижению ущерба от них. 
Изучают правила безопасного поведения при приближении, во время и после урагана, бури и смерча.
	урок актуализации знаний и умений (урок повторения); 

опрос обучающихся; 

тестирование; 


	учебник 7-го класса, стр. 73 - 96 

	12. 
	
Наводнения. Цунами.

	Виды наводнений. Классификация наводнений по масштабу, повторяемости и наносимому ущербу. Виды наводнений по причинам возникновения и их характеристика. Последствия наводнений и меры по уменьшению ущерба  от них. Основные поражающие факторы наводнений и наносимый ими ущерб. Радикальные средства защиты и оперативные предупредительные меры по снижению потерь от наводнений.
Правила безопасного поведения при угрозе и во время наводнений. Правила безопасного поведения при заблаговременном оповещении о наводнении. Действия в  случае внезапного наводнения и правила  самоэвакуации. Правила безопасного поведения после наводнения. Причины и классификация цунами. Понятие о цунами. Классификация цунами по причинам возникновения и интенсивности.
Последствия цунами и меры по уменьшению ущерба от них. Правила безопасного поведения при цунами.  Основные поражающие факторы цунами и последствия их воздействия. Предупредительные меры по снижению потерь среди населения. Признаки приближения цунами. Меры по уменьшению ущерба от цунами. Правила безопасного поведения при заблаговременном оповещении о цунами. Рекомендуемые и запрещенные действия в случае внезапного прихода цунами. Действия при попадании в волну цунами.
	Получают представление о происхождении, причинах и классификации наводнений. 
Узнают о последствиях наводнений и мерах по снижению ущерба от них. 
Изучают правила безопасного поведения при заблаговременном оповещении о наводнении, при внезапном наводнении и после наводнения. 
Получают представление о происхождении, причинах и классификации цунами. 
Узнают о поражающих факторах цунами и мерах по снижению ущерба от цунами.                
Узнают о признаках, свидетельствующих о приближении цунами. Изучают правила безопасного поведения при заблаговременном оповещении o цунами, при внезапном приходе цунами и после прохождения волны.
	урок актуализации знаний и умений (урок повторения); 

опрос обучающихся; 

тестирование; 

	учебник 7-го класса, стр. 97 –  124 

	13. 
	
Природные пожары.  

	Причины природных пожаров и их классификация. Понятие о лесном пожаре. Основные причины возникновения лесных пожаров.  Классификация лесных пожаров  по площади. Виды пожаров по характеру распространения и силе, их характеристика. Последствия природных пожаров, их тушение и предупреждение. Основные поражающие факторы природных пожаров и последствия их воздействия. Способы тушения природных пожаров. Меры по предупреждению природных пожаров. Запрещенные действия в лесу в пожароопасный сезон.
Правила безопасного поведения в зоне лесного или торфяного пожара и при его тушении. Правила безопасного поведения при нахождении в зоне лесного  пожара  или  около нее. Правила безопасного тушения небольшого пожара в лесу.

	Получают представление о классификации природных пожаров,  узнают o причинах возгорания лесов и торфяников. 
Изучают поражающие факторы, способы тушения и меры по предупреждению природных пожаров. 
Изучают правила безопасного поедения во время природных пожаров и фактические действия при тушении небольшого лесного пожара. 
	урок актуализации знаний и умений (урок повторения); 

опрос обучающихся; 

проверка тетрадей
	учебник 7-го класса, стр. 125 - 157 

	14. 
	
Аварии на химически опасных объектах. 

	Из истории химических аварий. Понятие об опасном химическом веществе, химически опасном объекте, химической аварии. Классификация аварий на химически опасных объектах. Классификация промышленных объектов по степени химической опасности.  Классификация городов, городских и сельских районов, областей, краев и республик по степени химической опасности. 
	Получают представление об аварийно химически опасных веществах, химически опасных объектах и химических авариях.
	урок усвоения новых знаний; 

опрос обучающихся; 

контрольная работа; 


	основной учебник,  стр. 58 - 65

	15. 
	
Аварийно химически опасные вещества и их поражающее действие на организм человека.
	Классификация опасности вредных веществ по степени воздействия на организм человека. Понятие об аварийно  химически опасном веществе (АХОВ). 
Классификация АХОВ по характеру воздействия на человека. 
Характеристика наиболее распространенных АХОВ и их поражающее действие на организм человека.
	Изучают классификацию АХОВ        в зависимости от воздействия на организм человека и характеристики наиболее распространенных АХОВ. 
	комбинированный  урок; 

опрос обучающихся; 


	основной учебник,  стр. 65 - 82

	16. 
	
Причины и последствия аварий на химически опасных объектах.  

	Причины химических аварий и их возможные последствия. Опасные факторы аварий на химически опасных объектах. Последствия аварий на химически опасных объектах. 
Понятие об очаге и зоне химического заражения, их характеристика. 
Стойкость заражения АХОВ.
	Узнают о причинах и последствиях химических аварий. Получают представление об очаге и зоне химического заражения, стойкости АХОВ.
	комбинированный  урок; 

опрос обучающихся; 

тестирование; 

	основной учебник,  стр. 82 - 86

	17. 
	

Защита населения  от аварийно химически опасных веществ. Правила           безопасного поведения при  авариях   с выбросом АХОВ. 

	Основные способы защиты населения от АХОВ. Оповещение об авариях на химически опасных объектах. Использование средств индивидуальной защиты органов дыхания. Защитные свойства гражданских противогазов. Изготовление ватно-марлевой повязки. Укрытие людей в защитных сооружениях гражданской обороны. Порядок герметизации помещений в целях уменьшения поражающего действия АХОВ. Эвакуация населения из зон химического заражения. Правила безопасного поведения при оповещении об аварии с выбросом АХОВ.  Правила безопасного поведения при движении по зараженной местности. Правила безопасного  поведения после выхода из зоны заражения. Правила безопасного поведения при аварии с выбросом АХОВ при отсутствии индивидуальных средств защиты, убежища, а также возможности выхода из зоны аварии. Первоочередные действия при подозрении на поражение АХОВ. Правила безопасного поведения при авариях на железнодорожных и автомобильных магистралях. 
	Изучают основные способы защиты населения от АХОВ. Учатся изготавливать ватно-марлевые повязки, проводить герметизацию помещений. 
Учатся правильно действовать при авариях с выбросом АХОВ. 
Практическая отработка применения средств защиты органов дыхания и средств защиты кожи (защиты тела человека).
	комбинированный  урок; 

опрос обучающихся; 








решение  практических вопросов; 


	основной учебник,  стр. 86 - 99

	18. 
	
Радиация вокруг нас. 

	Радиоактивное (ионизирующее) излучение и его воздействие на людей и животных. Свойства радиоактивных веществ. Естественные и искусственные источники ионизирующих излучений. Дозы облучения людей от различных естественных и техногенных источников излучения. Внешнее и внутреннее облучение человека. Пути попадания радиоактивных веществ внутрь организма. 
	Получают представление о радиоактивном излучении, о естественных и искусственных источниках этого излучения, дозах облучения людей, внешнем и внутреннем облучении, путях попадания радиоактивных веществ в организм человека. 
	комбинированный урок; 

опрос обучающихся; 

контрольная работа; 

проверка тетрадей;
	основной учебник,  стр. 100 - 105

	19. 
	
Аварии на радиационно  опасных объектах. 

	Понятие о радиационно опасном объекте. Классификация аварий на радиационно опасных объектах. Причины и фазы аварий на объектах с ядерными компонентами. Зоны радиоактивного заражения (загрязнения) местности при авариях на АЭС.
	Получают представление о радиационно опасных объектах, классификации и причинах аварий на этих объектах, зонах радиоактивного заражения местности при таких авариях. 
	комбинированный  урок; 

опрос обучающихся; 

	основной учебник,  стр. 105 - 111

	20. 
	
Последствия радиационных  аварий. 

	Последствия выбросов радиоактивных продуктов в окружающую среду при авариях на радиационно опасных объектах. Специфические свойства радиоактивных веществ. Особенности радиоактивного загрязнения при авариях на радиационно опасных объектах. Виды радиационного воздействия на людей и животных. Классификация возможных последствий облучения людей. Воздействие ионизирующих излучений на отдельные ткани и органы человека. Последствия однократного и многократного облучения организма человека. Последствия попадания радиоактивных веществ внутрь организма с пищей и водой. 

	Изучают виды радиационного воздействия на людей и животных и их последствия. 
Практическая отработка применения средств защиты органов дыхания и средств защиты кожи (защиты тела человека).
	комбинированный  урок; 

опрос обучающихся; 

тестирование; 


решение  практических вопросов; 




	основной учебник,  стр. 111 - 126

	21. 
	
Защита от радиационных аварий. 

	Правила безопасного поведения при оповещении об аварии на  радиационно опасном объекте. Правила безопасного поведения при аварии на радиационно опасном объекте при отсутствии убежища и средств защиты. Правила безопасного поведения при движении по зараженной местности. Первоочередные действия по прибытии в район размещения эвакуируемых. Правила безопасного поведения при проживании на загрязненной местности. Понятие о режиме радиационной защиты и его содержание. Меры по защите населения при радиационной аварии. Особенности проведения йодной профилактики и ее защитный эффект. Радиометрический контроль за содержанием радионуклидов в продуктах питания. 

	Изучают виды радиационного воздействия на людей и животных и их последствия. 
	комбинированный  урок; 

опрос обучающихся; 

решение  практических вопросов; 


	основной учебник,  стр. 123 – 128, стр. 145 - 152


	22. 
	
Гидродинамические аварии. 

	Понятие о гидродинамической аварии. Причины гидродинамических аварий и их классификация. Понятие о зонах затопления, зоне катастрофического затопления и их характеристика. 
Гидродинамически опасные объекты и их классификация. Основные поражающие факторы гидродинамических аварий. 
Последствия гидродинамических аварий. 
Мероприятия по уменьшению последствий аварий на гидродинамически опасных объектах. Правила безопасного поведения при авариях на гидродинамически опасных объектах во время внезапного затопления  до прибытия помощи при вынужденной  самоэвакуации  из зоны затопления. Правила безопасного поведения после аварии и схода воды. 
	Получают представление о гидродинамически  опасных объектах и гидродинамических авариях, их классификации,  причинах, поражающих факторах и последствиях. 
Изучают меры по уменьшению потерь от гидродинамических аварий. 
Учатся правильно действовать при внезапном затоплении и после схода воды. 
	комбинированный  урок; 

опрос обучающихся; 

тестирование; 


	основной учебник,  стр. 153 - 165

	23. 
	
Состояние природной среды и жизнедеятельность человека. Виды ЧС  экологического характера. 

	Антропогенные изменения в природе. Влияние деятельности человека на окружающую среду. Формы негативного воздействия человека на биосферу. Понятие о чрезвычайной ситуации экологического характера. Классификация чрезвычайных ситуаций экологического характера. Источники загрязнения окружающей среды и их классификация. Экологические последствия хозяйственной деятельности человека. Виды загрязнения биосферы.
	Получают представление о негативном влиянии деятельности человека на окружающую среду, источниках загрязнения биосферы, чрезвычайных ситуациях экологического характера и их классификации.
	комбинированный урок; 

опрос обучающихся; 

контрольная работа; 

проверка тетрадей;
	основной учебник,  стр. 166 - 174

	24. 
	
Изменение состава атмосферы, гидросферы, суши. Показатели  предельно допустимых воздействий на природу. 

	Понятие об атмосфере. Функции атмосферы. Источники загрязнения атмосферы. Изменение климата и прозрачности атмосферы. Парниковый эффект. Разрушение озонового экрана. Кислотные осадки. Выбросы вредных веществ. Вода — важнейшая часть всего живого на Земле. Физико-химические качества питьевой воды. Значение пресной воды для жизнедеятельности человека. Причины ухудшения качества пресных вод. Понятие о сточных водах. Классификация сточных вод: бытовые, атмосферные, производственные. Их характеристика и влияние на здоровье населения. Функции и значение почвы. Основные причины сокращения сельскохозяйственных угодий. Деградация почвы и ее причины. Эрозия почвенного покрова и опустынивание земель. Причины опасного влияния почвы на здоровье человека. Промышленные и бытовые отходы как негативный фактор загрязнения почвы. Твердые и жидкие отходы. Влияние отходов на загрязнение почвы. Понятие о предельно допустимых концентрациях вредных веществ в атмосфере, воде и почве. Нормы качества атмосферы, воды и почвы. Меры безопасности при пребывании человека на территории с неблагоприятными экологическими факторами. 
	Узнают об источниках и причинах загрязнения атмосферы. 
Узнают о причинах ухудшения качества пресных вод. Получают представление о сточных водах и их классификации. 
Узнают о причинах деградации земель. Получают представление о промышленных, бытовых, твердых и жидких отходах. 
Получают представление о предельно допустимых концентрациях вредных веществ в атмосфере, воде и почве, нормах качества атмосферы, воды и почвы. 
Изучают меры безопасности при нахождении на территории с неблагоприятными экологическими условиями. 
	комбинированный  урок; 

опрос обучающихся; 

тестирование; 


	основной учебник,  стр. 174 - 196 

	25. 
	Автомобильные аварии и катастрофы. Безопасное поведение на дорогах велосипедистов и водителей мопедов.

	Понятие об автомобильной аварии и автомобильной катастрофе. Основные причины автомобильных аварий и катастроф. Автомобиль как источник повышенной опасности. 
Назначение велосипеда и мопеда, их краткая характеристика. Возраст, с которого разрешается выезжать на проезжую часть на велосипеде и мопеде. Требования Правил дорожного движения к передвижению на велосипедах и мопедах по улицам и дорогам. Правила подачи водителем велосипеда (мопеда) сигналов поворота, разворота и торможения.
	Получают представление об автомобильных авариях и катастрофах,  их главных причинах. 
Изучают правила безопасного поведения на дорогах велосипедистов и водителей мопедов.
	комбинированный  урок; 

опрос обучающихся; 



	Правила дорожного движения

	
Раздел II:  Основы медицинских знаний; правила оказания первой помощи  (3 часа) 


	26. 
	
Правила наложения  повязок. Первая помощь при переломах. Переноска пострадавших.

	Понятие о повязке и перевязке. Классификация повязок. Средства перевязки (марлевые, эластичные и трубчатые бинты) и их характеристика. Общие правила наложения повязок. Техника наложения повязок на  руку и на ногу. Характеристика открытых и закрытых переломов, их особенности. Общие правила оказания первой помощи при переломе костей и способы наложения шин. Способы переноски пострадавших. Переноска пострадавших: при помощи лямок, на руках. Порядок применения различных способов транспортировки пострадавших в зависимости от места перелома. 
	Изучают средства перевязки и правила наложения повязок. Тренируются в практическом наложении повязок на голову, верхние и нижние конечности. 
Изучают особенности открытых и закрытых переломов, способы наложения шин и переноски пострадавших. Практически тренируются в наложении шин и переноске пострадавших.

	урок актуализации знаний и умений (урок повторения); 

опрос обучающихся; 


решение  практических вопросов; 




	учебник 7-го класса, стр. 171 – 186; учебное пособие

	27. 
	
Воздействие химических веществ на человека. Первая помощь при поражении АХОВ. 

	Пути попадания ядовитых веществ в организм человека. Наиболее характерные и общие признаки химического отравления. Общие принципы и правила оказания первой помощи пострадавшим: при поступлении АХОВ через дыхательные пути, при попадании АХОВ на кожу, при поступлении АХОВ через рот. Оказание первой помощи при ожоге кислотой и щелочью. 
	Изучают правила оказания первой помощи при отравлении АХОВ. Учатся оказывать первую помощь при ожогах кислотой и щелочью. 
	комбинированный  урок; 

опрос обучающихся; 

тестирование; 
решение  практических вопросов; 
	основной учебник,  стр. 198 - 212

	28. 
	Первая помощь при бытовых отравлениях.
	Первая помощь при бытовых отравлениях. Признаки отравления средствами бытовой химии (инсектицидами, уксусной эссенцией, перекисью водорода и др.) и оказание первой помощи. Причины, последствия и признаки отравления минеральными удобрениями. Оказание первой помощи при первых признаках отравления минеральными удобрениями (при отравлении через органы пищеварения, дыхательные пути, глаза и кожу).

	Изучают правила оказания первой  помощи при бытовых отравлениях, признаки отравления средствами бытовой химии (инсектицидами, уксусной эссенцией, перекисью водорода и др.). Знакомятся с причинами, последствиями и признаками отравления минеральными удобрениями. Учатся оказывать  первую помощь при первых признаках отравления минеральными удобрениями (при отравлении через органы пищеварения, дыхательные пути, глаза и кожу).
	комбинированный  урок; 

опрос обучающихся; 

тестирование; 











решение  практических вопросов;
	основной учебник,  стр. 213 - 217

	
Раздел III:   Основы здорового образа жизни  (3 часа)


	29. 
	Режим — необходимое условие здорового образа жизни. Профилактика переутомления, содержание режима дня. 
	Понятие о режиме. Составляющие режима дня и их характеристика. Влияние труда и отдыха на здоровье человека. Элементы режима труда и отдыха. Трудовая деятельность школьников. 
Основные принципы и содержание режима дня подростков. Примерный режим дня учащихся. Утомление и переутомление, их причины и признаки. Профилактика утомления и переутомления.
	Учатся правильно сочетать труд и отдых в режиме дня. 
Учатся составлять и соблюдать режим дня таким образом, чтобы не допустить утомления и переутомления. 
	комбинированный  урок; 

опрос обучающихся; 

тестирование; 


	учебник 7-го класса, стр. 189 - 195

	30. 
	Физическая культура и закаливание. 
	
Воспитание необходимых физических качеств. Составляющие хорошей физической формы. Развитие сердечно-дыхательной выносливости, мышечной силы, гибкости и скоростных качеств. Средства развития физических качеств. Принципы закаливания. Роль закаливания в профилактике простудных заболеваний. Факторы окружающей среды для закаливания организма. Закаливание воздухом. Солнечные ванны. Закаливание водой. Правила использования факторов окружающей среды для закаливания организма. 
	Учатся развивать у себя физические качества, необходимые для хорошей физической формы. Получают представление о принципах и методике закаливания. Учатся выполнять закаливающие процедуры, используя факторы окружающей среды.
	комбинированный  урок; 

опрос обучающихся; 

проверка тетрадей;



	основной учебник,  стр. 219 - 231

	31. 
	


Основы репродуктивного здоровья подростков. Семья в современном обществе. 


	Влюбленность и эротика. Половая система человека.  Роль и значение семьи в современном обществе. Семейный кодекс Российской Федерации. Понятие    о браке.
	
Получают представление о влюбленности и эротике.         
Получают представление о браке и семье, правах и обязанностях супругов.
	комбинированный урок; 

опрос обучающихся; 

контрольная работа; 
	основной учебник,  стр. 232 - 234

	32. 
	Резерв
	



	
	
	

	33. 
	
Резерв

	
	
	
	

	34. 
	
Резерв

	
	
	
	



