Патриотическое воспитание обучающихся во внеклассной работе

по предмету история
          Актуальность темы патриотического воспитания  определяется сложившейся ситуацией в  современной России, переживающей кризисные явления в политической, общественной и экономической областях жизни, переоценкой ценностей в сознании людей. 


В наше время у значительной части молодежи часто проявляются, бездуховность, жестокость, отсутствие чувства гордости, любви, к своему народу и Отечеству. Подрастающее поколение мало интересуется историей своей великой страны, культурным богатством России, национальной культурой. Как свидетельствуют многочисленные исследования, во внутреннем мире молодых людей существует духовный вакуум, пустота, следствием чего является дезориентация духовных и нравственных идеалов, рост преступных проявлений, оскорбляющих историческую память народа, попытки фальсификации исторических фактов, осквернение историко-культурных памятников, подверженность влиянию западных культурных ценностей, разрушение семейных традиций, поэтому на первый план сегодня выходят вопросы, связанные с патриотическим воспитанием подрастающего поколения. 

В настоящее время в педагогической науке остро стоит вопрос о соотношении воспитания и образования. Думается, что внеклассная работа по истории способствует и воспитанию, и обучению, и развитию. 

       Воспитание любви к Родине, гордости за прошлое своих предков, интереса к общественной жизни, знание своих корней, формирование образа жизни, достойного человека – это главное направление внеклассных мероприятий по истории. Важность проблемы  воспитания заставляет разнообразить средства исторического образования, в частности использовать внеклассную работу по истории. 


Цель данной работы - проанализировать и обобщить опыт педагогической деятельности по проблеме патриотического воспитания обучающихся БПОУ ВО «Вытегорский политехнический техникум» во внеклассной работе по предмету история в контексте современных подходов и педагогических концепций.

Задачи исследования:

  1.        Раскрыть содержание патриотического воспитания обучающихся техникума в процессе внеклассной работы по истории.

  2.     Выявить специфику патриотического воспитания обучающихся   с учетом их возрастных особенностей.

  3.    Рассмотреть формы внеклассной работы по патриотическому воспитанию.

  4. 
 Выявить условия эффективности патриотического воспитания подростков в процессе изучения истории во внеклассной работе.

  5.  Определить результативность патриотического воспитания обучающихся профессионального училища во внеурочной работе по предмету  история.

Противоречия, побудившие к поиску эффективных подходов по патриотическому воспитанию.

Аналитическим путем в опыте гражданско-патриотического воспитания выявлен ряд противоречий между:

- потребностями общества, государства в формировании гражданина-патриота на основе национальных культурно-исторических традиций и преимущественной ориентации молодёжи на абстрактные человеческие ценности;

- потребностью обучающихся в социально значимой деятельности, социального самоутверждения и реальными условиями для их включения в патриотическую деятельность.

Данные противоречия актуализируют проблему духовности человека, которая по утверждению К. Д. Ушинского проявляется в патриотических чувствах. Развитию патриотических чувств способствуют учебные заведения, которые формируют в сознании подрастающего поколения гражданско-патриотические ценности, социально-этические нормы поведения, основанные на национальных и общечеловеческих идеалах. Поэтому в организации патриотического воспитания учащихся я стремлюсь вооружать учеников знаниями базовых основ российской и общемировой культуры; формировать их национальное самосознание и мотивацию к саморазвитию в мире культуры; развивать в каждом ученике историческую память, патриотические, гражданские и нравственные чувства; закладывать патриотические основы и умения, необходимые для воспроизводства различных элементов культуры в жизнедеятельности обучающихся в семье, окружающей жизни; способствовать развитию толерантности, воспитанию доброжелательного отношения к людям других национальностей.
Обучающимися БПОУ ВО «Вытегорский политехнический техникум» являются девушки и юноши 15-19 лет, что соответствует, по мнению психологов ранней (от 15 до 18 лет) и поздней (от 18 до 23 лет) юности, а для активного формирования патриотизма в юношеский период необходимо учитывать возрастные особенности. 

Юность это время перехода к самостоятельности, период самоопределения, приобретения психической, идейной и гражданской зрелости, формирования мировоззрения, морального сознания и самосознания. Жизнедеятельность в юности усложняется: расширяется диапазон социальных ролей и интересов, появляется все  больше взрослых ролей с соответствующей им мерой самостоятельности и ответственности. Психологический критерий «вхождения» в юность связан с резкой сменой внутренней позиции, с изменением отношения к будущему. В юности происходит расширение временного горизонта – будущее становится главным измерением.  Изменяется основная направленность личности, которая теперь может быть обозначена как устремленность в будущее, определение дальнейшего жизненного пути, выбор профессии. Юность становится вторым переходным периодом в развитии личности. В психологическом  плане юность решает задачи окончательного, действенного самоопределения и интеграции в общество взрослых людей. Для юности характерны три основных варианта жизненного пути: обучение, поиски работы и для юношей служба в армии. 

К концу подросткового возраста общие умственные способности уже сформированы, однако на протяжении юности они продолжают совершенствоваться. Направленность на будущее, постановка задач профессионального   и   личностного  самоопределения сказывается на    всем

процессе психического развития, включая и развитие познавательных процессов.

Интерес к учению у юношей по сравнению с подростками заметно повышается, поскольку учение приобретает непосредственный жизненный смысл, связанный с будущим. Также возникает выраженный интерес к различным источникам информации (книгам, кино, телевидению). Усиливается потребность в самостоятельном приобретении знаний, познавательные интересы приобретают широкий, устойчивый и действенный характер, растет сознательное отношение к труду и учению. Индивидуальная направленность и избирательность интересов связана с жизненными планами.

Совершенствуется владение сложными интеллектуальными операциями анализа и синтеза, теоретического обобщения и абстрагирования, аргументирования и доказательства. Для юношей и девушек становятся характерными установление причинно-следственных связей, систематичность, устойчивость и критичность мышления, самостоятельная творческая деятельность. Возникает тенденция к обобщенному пониманию мира, к целостной и абсолютной оценке тех или иных явлений действительности.

Собственные мысли, чувства, поступки индивида становятся предметом его мысленного рассмотрения и анализа. Другой, важный аспект связан со способностью, различать противоречия между мыслями, словами и поступками, оперировать идеальными ситуациями и обстоятельствами.  Появляются возможности для создания идеалов (семьи, общества, морали или человека), для сравнения их с реальной действительностью, для попыток их реализации. 

В юности вырабатываются ценностные ориентации, в которых выявляется   самая  сущность  человека.   Складывается    мировоззрение   как 

система обобщенных представлений о мире в целом, об окружающей действительности и других людях и самом себе и готовность руководствоваться им в деятельности. Формируется осознанное, обобщенное, итоговое отношение к жизни, которое позволяет выйти на проблему смысла человеческой жизни.

Юность – это период, которому свойственны противоречивые переживания, внутреннее недовольство, тревожность, мечтания, но они менее демонстративны, чем в подростковом возрасте.

Эмоциональная сфера в юности становится значительно богаче по содержанию и тоньше по оттенкам переживаний, повышается эмоциональная восприимчивость и способность к сопереживанию.

В то же время эмоциональная восприимчивость часто сочетается с категоричность и прямолинейностью юношеских оценок окружающего, с демонстративным отрицанием нравственных аксиом, вплоть до морального скепсиса. Важно осознать, что это отражение собственного интеллектуального и морального поиска, стремление критически переосмыслить «азбучные истины» и принять их уже не как навязанные извне, а как выстраданные и содержательные.

Содержание и характер общения юношей со всеми категориями партнеров определяются решением проблем, связанных со становлением и реализацией их как субъектов отношений в значимых сферах жизнедеятельности.

В юношеском возрасте происходит увеличение потребности в общении, увеличении времени на общение и расширение его круга (не только в семье, учебных заведениях, по соседству, но и в разных географических, социальных, виртуальных пространствах).

В качестве ведущих возрастных особенностей формирования и проявления 

патриотизма у юношей и девушек выделяют  особую эмоциональную интенсивность постижения ими явлений окружающего мира, потребность в деятельности, в общении со сверстниками и взрослыми, в утверждении себя как социально значимой личности посредством идентификации с отечественной историей и культурой. В  связи с этим  приоритетным направлением учебно-воспитательного процесса в училище является именно патриотическое воспитание.   
Вопрос об отношении к  Отечеству в  современном  обществе стоит  едва 

ли не на первом месте. Сегодня существует огромное количество объективных причин, которые помогают формированию негативного отношения к своей собственной стране. Но вправе ли мы, забыв о патриотических чувствах, закреплять подобное отношение к Родине в детях? Как, с помощью, каких слов, действий, повлиять на сознание молодых людей, чтобы вернуть понятию «патриотизм» его высокий смысл?

Патриотическое мировоззрение обычно основывается на исторической памяти, на воспоминаниях о наиболее ярких эпизодах прошлого нашего народа. Речь идет не о случайном наборе фактов, а о событиях, которые люди не без основания выстраивают в один ряд. Материал по истории имеет колоссальные потенциальные возможности. В нем содержится огромное количество морально-этических суждений, нравственных ценностей. Главное для педагога – вывести детей на осмысление взаимоотношений человека и общества. 

Проводя анкетирование  обучающихся БПОУ ВО «Вытегорский политехнический техникум» я преследовала следующую цель: заставить молодое поколение задуматься над своим отношением к Отечеству, определив понятие «патриотизм». 

Результаты анкеты показали, что абсолютное большинство учащихся правильно понимают смысл понятия, выделяя и акцентируя внимание на ключевом  слове данного понятия – «любовь».  Ответы учащихся  расходятся 

только по степени  широты  восприятия: от любви к   родному дому, родному 

краю, родной земле до любви к Отечеству и миру в целом. Далеко не однозначно учащиеся относятся к своей стране. На вопрос: «Считаете ли Вы себя патриотом?», только 51 процент обучающихся ответили утвердительно, 37 процентов дали отрицательный ответ (правда, среди учащихся, давших такой ответ, встречается следующая мотивация: Я не патриот, потому что Родине ничем не помогаю»), 12  процентов сомневаются в своих чувствах и дают следующие ответы: «Сомневаюсь, патриот ли я, но не стыжусь, что моя 

Родина – Россия», «Я не хотел бы оставлять свою страну, но, даже если я уеду на некоторое время, я не забуду свою Родину, когда-нибудь обязательно вернусь», «Сомневаюсь, но переживаю за свою страну и ее будущее». При всех сомнениях перечень того, чем можно гордиться, очень широк: от конкретных названий различных изобретений, научных открытий, памятников архитектуры до «людей, которые, несмотря на тяжелое положение, продолжают трудиться на благо Отечества», и в целом – «гордиться тем, что мы есть». Имелось среди ответов тонкое замечание: «Было бы желание гордиться, а чем – всегда можно найти». Трогают и волнуют рассуждения детей о патриотизме, которые начинаются с фразы, подобной этой: «У меня болит сердце, когда я думаю о своей стране», а заканчиваются такими выводами: «Человек должен уметь найти что-то хорошее в своей стране и полюбить это всей душой так, чтобы ничего не могло той любви заглушить».  

По результатам анкеты видно, что молодые люди  15-19 лет не остаются в стороне от общих проблем, многое из того, что происходит в обществе, их волнует,  заставляет переживать. Поэтому  я как преподаватель истории, считаю, что приоритетным направлением учебно-воспитательной работы по-прежнему остается гражданско-патриотическое   воспитание обучающихся.  

Система патриотического воспитания в нашем техникуме включает в себя работу по следующим направлениям: поисковая и исследовательская  работа по истории края, работа в музее техникума «Гражданин-патриот», патриотическое воспитание на уроках и во внеклассной работе,  военно-спортивная подготовка учащихся.

Приоритетными  формами работы по патриотическому воспитанию во внеклассной работе по предмету история в нашем учебном заведении являются:
Создание летописи Великой Отечественной войны. Тема  Великой Отечественной войне неиссякаема, неисчерпаема, хотя о ней написаны тысячи книг, снято множество фильмов, открыты музеи, мемориальные комплексы, установлены памятники. Она несет огромный нравственный потенциал в условиях, когда такие ценности, как патриотизм и гражданственность вновь обретают силу. 
Время стремительно… Сталинградская битва, Курская дуга, подвиг панфиловцев, салют Победы – уже давняя история. Воскресить пережитое, обогатить им нашу молодежь, воспитать умение сопереживать, сформировать способность к состраданию близким, ненависть к жестокости и насилию, к фашизму – значит, сделать юную душу щедрой, умной, сильной. Актуальность этой задачи связана еще и с тем, что все меньше остается среди нас тех, кто был живыми свидетелями и очевидцами памятных событий, а вместе с ними исчезает и целая историческая эпоха. Мы обязаны знать и помнить: наши дети формируются как граждане не только в учении, в процессе овладения знаниями, но и в высоких по смыслу патриотических делах, в таких, как создание летописи войны.

В течение ряда лет обучающимися техникума проводилась работа по сбору материала по следующим  темам: условия труда и быта жителей тыла Вытегорского района в годы Великой Отечественной войны; блокадники Ленинграда; защитники Москвы;  фронтовые судьбы  земляков. Такая работа помогла ребятам чувствами и разумом соприкоснуться со свидетельствами исторического подвига народа, способствовала процессу самостоятельного разностороннего пополнения знаний, развитию и закреплению высокогуманной потребности служения обществу. 

В  интервьюировании  ветеранов-земляков принимали участие 52 учащихся 1-3 курсов. Все  обучающие для интервью имели общий список вопросов. Материал, который был собран ребятами по темам «Труженики тыла», «Труд в годы войны», «Быт в годы войны»,   достаточно однообразен, хотя и очень интересен. Его огромное значение в том, что он  позволяет приобщить ребят к истокам патриотизма  и гражданственности.  

       Слушая рассказы земляков о военном времени, наполненные искренностью и общей болью, общей бедой и общей радостью, обучающие начинали сопереживать им. В их сердце зарождались  благородные чувства к этим людям и многим другим, так много пережившим, так много вынесшим. 

       Сама организация поисковой деятельности   потребовала от ребят таких качеств характера, как самостоятельность и инициатива, самодисциплина, стремление внести  свой вклад  в общее дело, внимательного и заботливого отношение к старым людям. Эти качества  воспитывают будущих граждан нашего Отечества, достойных хранителей  исторической памяти  своего народа.  


Научно-исследовательская деятельность. Собранный материал уже обобщается, анализируется и  используется во внеклассной работе по военно-патриотическому воспитанию. Значительная его часть  послужит  основой для  научных исследований обучающихся. 
Судьба страны в судьбе семьи. Пробудить интерес у ребят к жизни своих отцов и матерей, дедушек и бабушек, к истории родной семьи – одна из задач патриотического воспитания. А Великая Отечественная война неотделима от биографии любой семьи. Рассказывая ученикам о подвигах их родных и знакомых, раскрывая военную летопись семьи, мы приобщаем их к живительному роднику героики народа. Обобщая уроки по теме «Великая Отечественная война», я предлагаю обучающимся задание: узнать, как коснулись события войны их семей. Акцентируя их внимание на том, что очень часто мы не интересуемся своими предками, не успеваем их расспросить – они уходят из жизни, а мы на определенном этапе осознаем, что не успели сделать что-то очень важное. Ученики собрали уникальный материал о своих родных, и мы провели классный час  «История моей страны – история моей семьи». Мероприятие очень затронуло души и сердца ребят – ведь это была их история. Особенно впечатлила финальная сцена. На фоне горящей свечи обучающаяся продекламировала замечательные стихи:

Гори свеча, гори, не затухай не проходящей болью будь.

Пусть в пламени твоем встают, чей оборвался путь.

Кто из спокойных мирных дней шагнул в наземный ад.

И кто до роковой черты нес звание – солдат.

Кто в восемнадцать с небольшим познал цену потерь.

Кто жизнь, за Родину отдав, открыл в бессмертье дверь.

Гори свеча, не затухай, не дай нахлынуть тьме.

Не дай живым забыть всех тех погибших на войне.

Далее я пригласила всех присутствующих вспомнить своих бабушек, дедушек, прабабушек и прадедушек так, как это делали наши далекие предки – глядя на огонь – очищающий, священный, живой, охраняющий от всяких напастей и бед, вспомнить их добрым словом и мыслью – им бы было это приятно.

«Мертвые живы, пока есть живые, чтобы о них вспомнить» Эмиль Анрио.

Памятные даты Великой Отечественной войны. Большой интерес у обучающихся вызвало внеклассное мероприятия  «Битва под Москвой». Цель мероприятия заключалась  в следующем: наглядно и образно воссоздать панораму событий, происходивших на подступах к Москве. На конкретных фактах показать, как неразрывно переплелись в этот период трагедия и мужество, боль и героизм наших соотечественников, раскрыть, антигуманную сущность войны, тем самым вызвать у учащихся уважение к старшему поколению, выстоявшему в тяжелейших условиях. Звучит голос  Ю. Левитана и звуки сирены, возвещавшие в годы войны о воздушной тревоге. Ребята,  рассматривая  письма военных лет, фотографии, прикасаясь к солдатской шлем-каске, к осколкам артиллерийских снарядов, знакомясь с  кадрами  исторического фильма «От Москвы до Рейхстага», слушая исполнение под гитару военной песни «В землянке»  учащимися, задумываются, кому они  обязаны своей жизнью. 
Работа с ветеранами. На протяжении последних лет в техникуме сложилась добрая традиция поздравлять ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла с Днем Победы, а также дарить им праздничный концерт. Когда на таких мероприятиях рядом находится современная молодежь и те, кто завоевал Великую Победу, это помогает не только познать прошлое, но и сильнее ощутить свою причастность к историческим свершениям народа, определить свое место в цепи поколений. К сожалению, в последнее время труднее стало организовывать такие встречи, так как с каждым годом все меньше остается тех, кто знает о войне не понаслышке. Несмотря на возраст и плохое самочувствие ветераны войны и труженики тыла практически никогда не отказываются прийти на встречу с ребятами. И когда поднимаются с мест эти люди и со слезами на глазах делятся с учащимися своим воспоминаниями о молодости, опаленной войной, что может быть более воспитывающим. 

Встречи с участниками боевых действий разных поколений. Мы часто повторяем слово «долг». Долг жить, долг помнить, долг верить, долг защищать. Ежегодно мы провожаем в ряды Вооруженных сил наших юношей, которые идут выполнять свой святой, свой гражданский долг перед Родиной по ее защите. Военная служба – это школа жизни для вчерашних мальчиков. Для новобранца – это рубеж взрослой жизни, перешагнув который юноша становится мужчиной. Воинская обязанность – это почетная и ответственная миссия каждого гражданина нашей страны. Под воинской обязанностью понимают установленный законом почетный долг гражданин с оружием в руках защищать свое Отечество, нести службу в рядах Вооруженных Сил, проходить вневойсковую подготовку и выполнять другие связанные   с   обороной   страны   обязанности.   Долг – это  не пожелание,  а 

непременное требование государства, которое должно быть выполнено при любых обстоятельствах. Статья 59 Конституции РФ гласит: «Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации».  

Мало убеждать молодого человека в том, что служба в Вооруженных Силах есть священный долг каждого гражданина. Очевидно, необходимо еще и заинтересовать его, чтобы желание служить в армии быть осознанным. С этой целью  в канун Дня Победы у нас прошло внеклассное мероприятие «Память хранят живые» участниками, которого стали не только ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла, а также и выпускники нашего техникума участники боевых действий на территории Афганистана и Чечни. Во время этой встречи были и смех и слезы, а самое главное – понимание и радость общения, несмотря на разницу в возрасте. Так через призму поколений будущие солдаты смогли отчетливо понять, что служение Родине действительно является почетным долгом для каждого гражданина нашей страны.

На службе Отечеству. Вызывают интерес у ребят и мероприятия, которые проходят накануне 23 февраля. День защитников Отечества – это дань уважения всем поколениям героического воинства. Этот праздник дает повод поздравить всех ныне живущих воинов, почтить память героев прошлых сражений и соприкоснуться нынешнему поколению с историей ратных подвигов, осмыслить день сегодняшний. Особенно ярким моментом таких внеклассных мероприятий  является, зачитывание писем-благодарностей пришедших из воинских частей, с места службы вчерашних выпускников. Ведь честно служить Отечеству, выполнять воинские уставы, приказы командиров, быть дисциплинированным воином – это многовековая традиция и великая честь для молодого человека.

Патриотизм носит скрытый характер, он обнаруживается ярко в экстремальных ситуациях. История имеет достаточно подтверждающих фактов и пример тому подвиг простого паренька из Великоустюжского района Вологодской области Сергея Преминина спавшего мир от ядерной катастрофы. Он – единственный матрос, член экипажа подводного крейсера «К-219», получивший звание Героя РФ после 1945 года. Поэтому я как преподаватель истории ежегодно в октябре месяце  для учащихся первых курсов устраиваю внеклассные мероприятия, посвященные памяти Сергея Преминина. Во время проведения таких мероприятий я стараюсь активно использовать современные компьютерные технологии. Например, после рассказа о подвиге нашего земляка обучающиеся просматривают кадры из американского фильма «Враждебные воды», посвященного событиям 3-6 октября 1986 года происходившие в далеком Бермудском треугольнике. Это помогает ребятам наглядно воссоздать картину тех событий, а также увидеть ценной каких усилий удалось Сергею Преминину спасти мир от ядерной катастрофы. 

Невозможно насильно заставить любить Родину и уважать историю своей страны необходимо создать для ребят условия, чтобы они сами смогли понять, почувствовать, пропустить ее через свою душу.

Общественные акции. Организацию общественных акций и участие в них обучающихся можно рассматривать и как форму деятельности, и как результат работы по патриотическому воспитанию и привитию активной гражданской позиции учащимся. При проведении подобных акций выделяются два принципа. Это принцип сопричастности воспитанника к действию и принцип социальной значимости. В нашем техникуме  участие в общественных акциях стало традицией. Приведу примеры: подарки военнослужащим, возложение цветов и венков на могилы воинов погибших в годы Великой Отечественной войны, участие в митингах, субботниках, помощь  ветеранам войны и труда.

Экскурсии. Сегодня существует такой термин, как «региональная история». Думается, что именно эта часть исторической науки, исторических знаний выходит вперед при реализации целей воспитания патриотических чувств. Как отмечал академик Д. С. Лихачев чувство Родины надо заботливо взращивать, прививать духовную оседлость. Если не будет корней в родной местности, в родной стороне, - будет много людей, похожих на иссушенное растение «перекати-поле».
Являясь, классным руководителем вот уже шесть лет я стараюсь со своими воспитанниками изучать историю родного края не по учебникам, а через познавательные краеведческие экскурсии, которые позволяют сочетать учебно-исторический материал с возможностью увидеть окружающий мир.

 Экскурсии дают богатейший материал для формирования патриотических чувств. Прикосновение к живым документам прошлого народа будит мысль учащихся, вызывает сильные эмоции сопричастности, оказывает непосредственное воздействие на духовность, воспитывает чувство долга, учит внимательно, относиться к человеку, истории. Все это вместе, несомненно, составные части патриотизма.

Олимпиады. Знания, полученные в ходе краеведческих экскурсий, становятся дополнительным материалом для учащихся при выполнении олимпиад разного уровня и направления.

Внеклассные мероприятия с использованием игровых технологий.  Опыт моей педагогической практики свидетельствует тому, что в гражданско-патриотическом воспитании учащихся разговоры и словесное убеждение, слабые помощники. Нужны интересные, увлекательные и нестандартные формы работы. Одной из таковых является игровая технология. Данная форма всегда вызывает повышенный интерес у ребят. Так в рамках предметных недель по истории прошли следующие познавательные игры «По стране Вытегории», брейн-ринг «Историческое путешествие», турнир знатоков истории и другие. 
Изучение символов и законов страны. Государственные праздники, символы, законы – неотъемлемая часть истории и культуры страны. Гордость за свою родину, понимание неповторимости и богатства культурных традиций играет огромную роль в становлении личности. Невозможно воспитать у молодежи чувство собственного достоинства и уверенности в себе без уважения к истории своего Отечества. 

Ознакомление с важнейшими государственными символами, законами нашей страны традиционно входит в содержание патриотического воспитания молодого поколения. В современных программах воспитания и образования говорится о необходимости воспитания детей и молодежи гражданами России, формирования у них сознания своей причастности к судьбе Родины. 

В канун государственного праздника Дня Конституции РФ для студентов первых курсов я ежегодно провожу внеклассные мероприятия «Символы и законы нашей страны». Целью мероприятия является расширение знаний обучающихся полученных в школе о Конституции РФ, символике России, а также воспитание уважения к социальным нормам и ценностям, отраженным в Конституции нашей страны  и символам государства. Данные мероприятия проводятся с использованием современных компьютерных технологий. 

Использование   компьютерной  техники  и  информационных    технологий
 значительно повышает эффективность процесса обучения и воспитания благодаря его интенсификации, индивидуализации, наличию обратной связи, расширению наглядности. То, что невозможно сделать при помощи традиционных  технологий на уроках истории и во внеклассной работе, позволяют во многом реализовать новые информационные технологии. Одним словом, они позволяют оперировать большим объёмом информации и работают с большим быстродействием, тем самым, реализовывая возможность лучшего усвоения материала, оптимизации учебного и воспитательного процесса и конечно усиления мотивации учащихся к познавательной и творческой деятельности. 
Здоровье гражданина. Пьянство, алкоголизм, табакокурение как массовое явление – серьезная социальная проблема. Особенно актуальна она для России. По статистическим данным, например, от пьянства в нашей стране ежегодно гибнет 40 тысяч граждан. Это в 3 раза больше потерь за всю афганскую войну. Страшные цифры! И самое ужасное, что все пагубные привычки требуют себе в жертву не только взрослых людей, но и молодое поколение. Поэтому необходимо дальнейшее развитие и совершенствование работы по воспитанию здорового образа жизни и негативного отношения к вредным привычкам, что и является одной из приоритетных задач в гражданско-патриотическом воспитании. 

В связи с этим в своей педагогической работе я стараюсь акцентировать внимание молодежи на сохранении здоровья путем привлечения юношей и девушек к интересным по форме и содержанию делам. Например, мы стали активными участниками областного фестиваля «Молодые таланты за здоровый образ жизни», организованного комитетом по делам молодежи Вологодской области. Целями и задачами данного фестиваля явились пропаганда здорового образа жизни среди молодежи, а также реализация творческого потенциала. Творческий коллектив агитбригады стал участником агитационной работы по пропаганде здорового образа жизни среди учащихся нашего техникума и молодежи Вытегорского района.

Разнообразны формы и  методы  формирования патриотических  чувств. Они зависят от возраста  детей, уровня их подготовки.

Залог успеха в том,  чтобы  отношения между  учителем и  учеником были  пронизаны  творческим накалом,  взаимной  инициативой,  эмоциональностью, чтобы  ребята  не  боялись  участвовать в диалоге, откровенно обсуждать  события прошлого и настоящего, учились извлекать уроки, делать выводы из событий, происходящих в обществе, активно участвовать  в возрождении  прогрессивных  национальных и  региональных культурных традиций.

Изучение  русской цивилизации и глубин  патриотических чувств  имеет  первостепенное значение,  так как оно позволяет  открыть  для нас  источник нашей силы – русское национальное ядро. Осознать себя  русскими, вернуть достоинство – вот те задачи, которые  требуют сегодня своего решения, чтобы  спасти нацию и дать ей будущее.   
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