Здравствуйте, ребята. Сегодня мы с вами будем говорить об одной из важнейших сторон жизни каждого человека. Но тему нашего занятия, вы узнаете, когда разгадаете кроссворд и прочитаете ключевое слово. Вы готовы это сделать? Тогда внимательно слушайте и отвечайте на вопросы:


«П»  Прыгнул вниз — На цветке повис,
Земли коснулся —Цветок свернулся. (парашютист)
«Р»  Он в сладком цехе день трудился, Итог десертный получился –
Эклеры, кекс, «Наполеон». Теперь подумай, кто же он? (Кондитер)
«О»  Он в автобусе сидит И внимательно следит,
Чтоб у всех билеты были, Чтоб купить их не забыли. (Кондуктор)
«Ф»  Снимет Вас в профиль, анфас, и портрет создаст для вас. (Фотограф)

«Е»  Доктор, но не для детей, А для птиц и для зверей.
У него особый дар, Этот врач — …(Ветеринар)
«С»  С ним, наверно, вы знакомы. Знает он про все законы.
Не судья, не журналист. Всем совет дает… (Юрист)
«С»  Кирпичи кладет он в ряд, Строит садик для ребят
Не шахтер и не водитель, Дом нам выстроит…(Строитель)
«И»  Варит он ни борщ, ни суп, И ни каши из разных круп, 
Варит он котлы топные, Трубы, прутья, швы сварные.   (Сварщик)
«Я»  В детском садике обед,  Повар пробу с блюд снимает. 
Но ведь мамы рядом нет,  Кто ж на стол нам накрывает?  (Нянечка) 

Ключевое слово у нас получилось, все вместе  «ПРОФЕССИЯ». Кто знает, как объяснить это слово?   (Дети отвечают)
Профессия – это такое занятие человека, которое требует специальной подготовки и обучения, практикуется человеком регулярно, служит источником средств к существованию.

В мире профессий – тысячи. Легко ли разобраться в этом многообразии и правильно сделать свой выбор? Сегодня мы сделаем первый шаг к знакомству с некоторыми профессиями.

Каждый человек выбрать себе профессию должен по душе, чтобы она приносила ему радость. Профессия обязательно должна интересовать человека, должна ему нравиться.

Eсли вы удачно выберете профессию и вложите в неё всю свою душу, то счастье само вас отыщет. К. Ушинский.
Придёт день, когда закончится ваша учёба в школе и перед вами станет вопрос: "Кем же стать? Какую профессию выбрать?" Поэтому, пока вы учитесь нужно, как можно больше узнать о разных профессиях, чтобы в будущем вы смогли осуществить свою заветную мечту и выбрать интересную для себя профессию.
Профессия неразрывно связана с трудом. При многих обязанностях человека в обществе, о нём судят, прежде всего, по труду на общее благо. Труд помогает раскрыть личность человека, показать его способности. Недаром народ сложил о труде множество пословиц и поговорок. Знаете ли вы их? 
Давайте проверим. В левом столбце начало поговорки, а в правом вперемешку окончание.
Кто не работает, …. (тот и не ест).

Хочешь есть калачи, … ( не сиди на печи ).

Труд человека кормит, … ( а лень портит).

Кто любит труд, … ( того люди чтут).

Без труда не вытащишь … ( и рыбку из пруда).

Кто любит трудится, ….(тому есть, чем гордиться)

Терпенье и труд …..(все перетрут).
Кто любит трудиться, ……(тому без дела не сидится.)
К большому терпенью…. ( придет и уменье.)
На работу с радостью…(а с работы с гордостью)

Труд кормит…   (а лень портит).

От труда здоровеют… (а от лени болеют)

Тот человек в почёте…  (чьи руки в работе)

Труд дает человеку средства к существованию. Все, чего человек достиг, он достиг благодаря труду: уютные дома, вкусная еда, красивая одежда, интересные развлечения – все, что нас с вами окружает - это плоды человеческого труда.
Кроме того, не зря говорят, что труд облагораживает человека. Ну, конечно, труд должен быть по душе, он должен приносит радость. Человек, который трудится, чувствует себя бодрым и энергичным, выглядит подтянутым и счастливым.
А сейчас, ребята, послушайте сказку- притчу о труде.
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Miajiero 6para, HayUWIMCh TPYAUTHCA M CTATN XOPOIINMH MacTepaMu.
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Как вы думаете, что самое главное в этой притче? (Дети отвечают)

Правильно, ребята, самая главная мысль этой притчи эта любовь к труду и желание трудиться.
 Есть ещё очень красивая пословица у русого народа «Землю красит солнце, а человека труд»
Каждый человек на земле – от мала до велика – должен трудиться, так как без труда нельзя прожить. Труд был, есть и будет основой жизни на земле. Каждое утро ваши мамы и папы идут на работу. Они выполняют разные дела и поручения, имеют разные профессии. Вы сегодня сидите за школьной партой. Учение – тоже труд и труд непростой. Каждый из вас наверняка задумывался, кем он будет, когда вырастет. У вас ещё много времени впереди, чтобы выбрать профессию. 

А может кто-нибудь уже знает, кем он хочет быть, когда вырастет? Расскажите нам об этом.

(Дети рассказывают).

А теперь давайте узнаем о профессиях, которыми владеют ваши родители. Кто знает и расскажет нам? (Дети рассказывают).

Вот, сколько много профессий мы сегодня назвали:  учитель и воспитатель, врач и медсестра, водитель и кондуктор, судья и  полицейский, строитель и шахтёр, повар и кондитер, продавец и т.д., и т.д.
Все профессии очень важные и нужные. Но сеть такие профессии, которые являются очень редкими. Сейчас мы попробуем угадать, кто есть кто. Вот вперемешку названия и картинки
Парфюме́р — человек, занимающийся составлением парфюмерных композиций, созданием идеи новых ароматов и/или продажей парфюмерии. В каждой крупной фирме, занимающейся выпуском парфюмерии и косметики, есть свой парфюмер.

Арбори́ст ( лат. arbor — дерево) — древовод, специалист по обслуживанию и уходу за деревьями как за индивидуальными организмами (за лесными сообществами же обычно ухаживают лесоводы).

Спичра́йтер (англ. speechwriter) — составитель текстов речей, выступлений для высокопоставленных лиц государства, политиков, общественных деятелей или бизнесменов.

Сурдоперево́дчик (от фр. sourd — глухой) — лицо, владеющее жестовым языком и осуществляющее перевод на жестовый язык с какого-либо национального языка или наоборот. В мире насчитывается несколько десятков жестовых зыков и их диалектов.

Профессиональный геймер, он же киберспортсмен

Вы в детстве, а быть может, и сейчас не любили скоротать вечер за прохождением очередной стратегии, «стрелялки» или «бродилки» на компьютере? Представьте себе, есть профессия, посвящённая именно этому – профессиональному геймингу, или киберспорту.

Негативная сторона: постоянная привязка к экрану компьютера. Регулярно. В течение нескольких часов ежедневно. Не поглотит ли виртуальный мир своего киберспортсмена при таком графике?
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О редких профессиях поговорили, теперь вспомним профессии исчезнувшие. Их очень много. Вот некоторые из них
Коногон (показываю картинку и прошу детей дать объяснение, затем объясняю сама)
Коногон — рабочий, управляющий лошадьми в шахте, одна из шахтёрских специальностей, ныне устаревшая. До того как в шахтах стали применяться электровозы и конвейеры...

Рабочий, наблюдающий за исправностью фонарей и зажигающий их.

Крысолов. Одной из жутких проблем Средневековья были крысы. Как вы догадались, мужественно боролись с напастью люди, которых называли крысоловами. Представителей этой профессии, несмотря на всю их полезность, не очень почитали в обществе. Каждый крысолов имел свои методы борьбы с грызунами и старался лучше себя разрекламировать, чтобы обойти конкурентов. 

Чтец – очень познавательная профессия. На заводах и фабриках, где люди по много часов подряд были заняты монотонным трудом, существовал человек, развлекавший их чтением газет, художественной литературы и стихов. Зачастую чтецов нанимали за деньги, собранные коллективом. 

Плакальщицы и вопленицы обучались ремеслу плача ещё с детства. Без них не обходилось ни одно обрядовое действо на Руси. Чем жалобней и пронзительней плакальщица могла стонать, тем выше было вознаграждение за её труды. 

Человек-будильник – из названия уже становится понятно, чем занимались люди этой профессии. Во времена, когда не изобрели ещё будильник, на работу тоже не желательно было опаздывать. Для этого специальный человек стучал в окна, оповещая о приходе утра. Иногда эту функцию выполняли дворники. 

Фонарщик. Вспоминая исчезнувшие профессии, невозможно не уделить внимание людям, дарившим свет. Их главная задача – зажигать фонари при наступлении сумерек. 
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А эти профессии исчезнут уже в ближайшем будущем. 
Почтальон – профессия, обречённая на вымирание. С появлением Интернета газеты и журналы потеряли былую популярность, а 90% писем мы получаем на электронный ящик. 

Билетёр. Сканеры, считывающие информацию — вот то, что станет заменой живому человеку, специалисту по продаже и проверке билетов. 

Швея – трудно поверить, но эта профессия тоже находится под угрозой исчезновения. Скоро ручной труд нужен будет только для создания дорогих дизайнерский вещей, а оборудование для самостоятельного производства одежды в домашних условиях станет доступно для каждого. Лифтёр – механизмы, обеспечивающие бесперебойную работу лифтов, с каждым годом всё более усовершенствуются и автоматизируются. Вскоре для контроля работы лифтов не нужны будут специалисты, за них это будут делать машины. 
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Вопрос выбора профессии за одно занятие или за один день, конечно же, не решить. Пройдет еще немало лет, прежде чем вы будете делать свой выбор, а сейчас у вас есть самый главный труд – это учеба и получение хороших знаний. 
Но познакомиться с некоторыми профессиями будущего мы можем уже сегодня. Вдруг какая-то из профессий вам особо понравится, и вы захотите узнать о ней по-больше.

Вот несколько из наиболее интересных и востребованных профессиях ближайшего будущего.

PR-специалисты

Рекламное дело – очень непростое направление, для успешного существования в котором недостаточно наличия соответствующего образования и десятков прочитанных книг по вышеуказанной теме. Более значимы интерес и любовь к своему делу, личного чутья и хватки.

1. Урбанист-эколог / парковый эколог [биотехнологии] 
Урбанист-эколог - это проектировщик новых городов на основе экологических биотехнологий; специализируется в областях строительства, энергетики и контроля загрязнения среды. Эта профессия востребована уже сейчас – высокотехнологичные «зеленые города» проектируют и строят в Малайзии, Китае, Арабских Эмиратах, Индии, Южной Корее и странах Европы.

2. Молекулярный диетолог [медицина]
Молекулярный диетолог - это специалист по разработке индивидуальных схем питания, основанных на данных о молекулярном составе пищи, с учетом результатов генетического анализа человека и особенностей его физиологических процессов. 

4. Проектировщик инфраструктуры «умного дома» [строительство]
Специалист, занимающийся проектированием, установкой и настройкой интеллектуальной системы управления домашним хозяйством (например, бытовая техника, системы безопасности, энергоснабжения, водоснабжения и др.)

7. Строитель «умных» дорог [наземный транспорт]
Строитель умных дорог – специалист, который занимается выбором и установкой дорожного адаптивного покрытия, разметки и дорожных знаков с радиочастотной идентификацией, систем наблюдения и датчиков для контроля состояния дороги. «Умные дороги» - это будущее транспортной системы и перспективная отрасль для специалистов будущего.

Благодаря «умным дорогам» можно будет эффективнее выбирать маршрут и своевременно узнавать о ситуации на дороге. С учетом прогнозируемого роста количества беспилотных автомобилей – идеальное решение.

16. Ментор стартапов [образование]
Ментор стартапов – это профессионал, имеющий опыт реализации собственных стартап-проектов и курирующий команды новых стартапов. Он обучает своих подопечных на практике собственных проектов предпринимательской деятельности и помогает начинающим командам открыть свой бизнес. Казалось бы, что профессия давно существует, ведь в мире сегодня более чем достаточно стартап-акселераторов. Однако практика показывает, что не более 1% проектов действительно начинают работать и приносить прибыль. Ментор стартапов должен сакоммулировать весь свой практический опыт в готовые учебные программы.
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-Ребята, а где получают профессию? (В училищах, техникумах, институтах, университетах.)
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Приходи сюда учиться,
Ученик и ученица.
Много здесь профессий разных,
Выбрать что, не знаешь сразу,
В жизни каждая сгодится,
Стоит сразу научиться.
Если хочешь строить мост,
Наблюдать движение звёзд,
Управлять машиной в поле,
Иль вести машину ввысь-
Хорошо работай в школе
Добросовестно учись.
Ну, вот и подошёл к концу наш сегодняшний урок. Понравился он вам? (Дети отвечают)
Я надеюсь, что в будущем вы все выберите интересную и полезную работу и станете мастерами своего дела.
Можно быть кем угодно: хорошим преподавателем, прекрасным, знающим врачом, водителем, музыкантом, писателем, грузчиком, но если у человека злое сердце или он завистлив, эгоистичен, он никому не принесет радости своим трудом. Поэтому я, прежде всего, желаю вам быть добрыми и отзывчивыми людьми.

Профессий много в мире есть,
Их невозможно перечесть.
Сегодня многие нужны,
И интересны, и важны.
И ты скорее подрастай,
Профессией овладевай.
Старайся в деле первым быть
И людям пользу приносить!

– Какой вывод вы сделали из этого стихотворения? О чем оно заставило вас задуматься? (дети отвечают)
Нет профессий плохих и хороших, бывают плохие и хорошие работники. Чтобы стать профессионалом, мастером своего дела, о выборе профессии нужно задумываться уже в школе и, по возможности, готовиться к этой профессии.
Очень важно, чтобы каждый человек выбрал себе дело, которое ему будет нравиться. Тогда на работу он будет идти с радостью. Счастлив тот человек, который занимается любимым делом, тот, кто правильно выбрал себе профессию. О таком человеке говорят, что он на своем месте или что он мастер своего дела, или у него золотые руки. Я желаю вам правильно выбрать свой путь и обязательно стать нужными, востребованными и счастливыми. 

Все профессии важны! Все профессии нужны!
Я хочу пожелать вам, ребята…
Чтобы вырос из вас Человек.
Прекрасных профессий на свете не счесть – 
И каждой профессии слава и честь.
  

– 

Дети: 
Сегодня мы поговорили лишь о некоторых профессиях. Но уже и сейчас можно сделать вывод, что все работы хороши – выбирай на вкус ! Я думаю, когда вы вырастите, то выберете ту профессию, которая вам понравится, но всегда помните, что любая профессия важна !

Наш классный час подошёл к концу. Вы хорошо потрудились. Мы ещё не раз будем с вами говорить о выборе профессий. Ведь выбор будущей профессии – это очень важное дело для каждого из вас.

