Следы войны в судьбе моей семьи
Подвигу людскому нет цены.
Памяти навеки нет покоя.
В нашем крае не было войны.
Разве можно говорить такое?!
В. Стоянцева
Меня зовут Кунаева Настя, мне 8 лет. Когда я училась в 1 классе, нам наша учительница рассказывала о Великой Отечественной войне и о Великой Победе. Тогда, на классном часе я услышала фразу, что война пришла в каждый дом. «Неужели и в наш?» - подумала я. Дома мне мама рассказала, что оказывается ее дедушка был на той войне. И мы с ней начали поисково-исследовательскую работу. Разговаривали с бабушками и дедушками, искали информацию в интернете и беседовали с родственниками. Узнали, что и со стороны папиных родственников тоже есть участники Великой войны.
Я ничего не знаю о той войне! Что такое война? Это очень трудно объяснить человеку, который не пережил это. Мы с мамой стали читать рассказы о войне, смотреть фильмы. И мне было очень тяжело на это смотреть, жалко, я переживала трагические моменты…слезы на глазах у мамы…у меня. Я сказала, что ничего не хочу знать о войне! О жестокости!!! Но постоянно думала об этом. Ведь эта война коснулась каждый дом, каждую семью! И мою семью тоже…
22 июня 1941 года на нашу Родину напали немецкие фашисты. Напали словно воры, словно разбойники. Они хотели захватить наши земли, наши города и сёла, а наших людей либо убить, либо сделать своими слугами и рабами. Началась Великая Отечественная война. 
Ради спасения Родины весь народ вступил в смертельную схватку с беспощадным врагом. Весь народ поднялся на борьбу с фашистами.
И мой прадед Баймашкин Евдоким Иванович был участником боевых действий. Призвался на военную службу в 1938 году, прослужил до 1943 года. Его боевой путь в составе танковой бригады прошел через Краснодар, Украину, Словакию. Был несколько раз ранен, но последнее ранение было тяжелым. 4 ноября 1942 года старший сержант Евдоким Иванович, являясь водителем танка 5 гвардии танковой бригады Северо-Кавказского фронта, в боях под городом Орджоникидзе был ранен осколком мины в правое бедро. В результате ранения правая нога была ампутирована. 9 месяцев прадед лежал в госпитале, после чего его комиссовали. В ноябре 1942 года был награжден Орденом Отечественной войны II степени.
После войны прадедушка работал в колхозе кладовщиком. У него была жена и шестеро детей! Умер в 1999 году в возрасте 80 лет.
С папиной стороны мой пра-прадедушка Трифонов Гавриил Данилович пропал без вести. В марте 1943 года письменная связь с ним прекратилась. После войны его жена Трифонова Марфа Терентьевна разыскивала его, но никаких известий добрых не получила. Гавриил Данилович числится в списках захоронения в братской могиле в Курской области Поныровского района село Березовец.
Еще один пра-прадед Таушев Павел Матвеевич поступил на службу в 1942 году и прошел до Великой Победы 1945 года. 
В составе 6 армии, в качестве телефониста участвует в боях от Дона. В мае 1942 года Павел Матвеевич участвовал в наступательной операции на харьковском направлении, вели бои за овладение г. Краснодар. 17 мая немцы нанесли контрудар и вынудили войска Юго-Западного фронта перейти к обороне по левому берегу реки Сев. Донец. 
Участвовал в контрнаступлениях советской армии  под Сталинградом. Советские войска окружили две отборные немецкие армии общей численностью свыше 300 тысяч человек и разгромили 3-ю румынскую армию. В декабре 1942 года на среднем Дону войска фронта, в котором участвовал Павел Матвеевич разгромили главные силы 8-й итальянской армии, остатки 3-й румынской армии и несколько немецких дивизий. Попытка тормосинской группировки противника прорваться к окруженным под Сталинградом немецким армиям была полностью ликвидирована.
Также мой пра-прадед участвовал в оборонительном сражении левого крыла Воронежского фронта и правого крыла Юго-Западного фронта на Харьковском направлении в 1943 году. Участвовал в освобождении Донбасса, разгромив шесть дивизий противника.
В январе-феврале 1944 года участвовал в разгроме никопольской группировки противника, ликвидировали плацдарм немцев на восточном берегу реки Днепр и, продвинувшись на 60-80 км, освободили Апостолово, Никополь, Кривой Рог и захватили плацдарм  на западном берегу реки Ингулец.
После разгрома одесской группировки противника в марте-апреле 1944 года, в ноябре был удостоен награды медаль «За Отвагу». 
В январе 1945 года войска фронта, в состав которой входила и 6 армия, разгромив до десяти дивизий противника, полностью очистили южную часть Польши, вышли на реку Одер и военные действия перенесли на территорию Германии. 
В мае 1945 года Павел Матвеевич награжден Орденом Красной Звезды. В должности телефониста прошел всю войну до Великой Победы 45 года.
4 года! 4 года разрывы бомб, свист пуль, голод, слезы… Нелёгким был путь к победе.
Война - это большое потрясение для нашей страны, это большие потери, убытки, это чрезвычайный героизм русского народа. К сожалению, нам, молодому поколению, сложно прочувствовать всю трагедию тех дней, когда за каждый шаг по фронтовой дороге заплачено кровью. Трудно представить трудовые подвиги женщин, стариков и детей – наших сверстников, оставшихся в тылу, голод военных лет. 
Что мы знаем о войне? Мы ни разу не видевшие ее, не знавшие, что такое похоронная, безногий отец, в тридцать лет поседевшая мать. Что мы знаем о войне? На этот вопрос может ответить только тот, кто через нее прошел. Поэтому очень важно, что живы еще свидетели тех страшных лет, которые могут нам повествовать о том времени. Я не могу не знать о той войне! Ведь без прошлого нет настоящего.
Мне кажется, что история складывается из малых крупиц, судеб простых людей, порою забытых. Мы должны всегда помнить, какой ценой досталась победа нашей страны. Теперь память о своей семья буду хранить я!
[bookmark: OLE_LINK1]…И судьбу замешивая круто,
Чтоб любить, сражаться и мечтать,
                                     Чем была  оплачена минута,
                                      Каждая – прекаждая минута,
                                      Смеем ли мы это забыть?!...
          Эдуард Асадов.
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