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МБОУ СОШ №71

Г.Новосибирск
Методы и приёмы работы над расширением словаря у учащихся начальных классов с ограниченными возможностями.
Актуальность работы над словарём младших школьников обусловлена низким уровнем их речевого развития. Одно из главных направлений в логопедической работе с детьми ОВЗ в начальных классах – развитие речи.  От его уровня во многом зависит качество дальнейшего обучения и воспитания школьников. Существует контингент детей, имеющих пониженную способность анализировать явления языка. В исследованиях ряда авторов (Р.Е. Левина, Л.Ф. Спирова, Т.Б. Филичева, Н.А. Чевелёва, Т.В. Чиркина, А.Я. Ястребова и др.) отмечается, что у детей с ОНР наблюдаются трудности в усвоении лексических закономерностей родного языка.
При общем недоразвитии речи нарушены как звуковая сторона речи, так и понятийная её сторона. Освоение словарного состава языка идет параллельно с развитием речи ребенка, осознанием смысла слов. 
         Из словаря Даля: слово- это сочетание звуков, составляющее одно целое, которое, по себе, означает предмет или понятие; речение. Слова, означающие предмет, называются существительными; означающие качество - прилагательными; выражающие действие - глаголами и пр.
        Из словаря Ожегова:  слово- единица языка, служащая для наименования понятий, предметов  лиц, действий, состояний, признаков, связей, отношений, оценок.
      Овладение словарным составом литературного языка является необходимым условием освоения учащимися родного языка: его орфоэпии, орфографии, грамматики, правильного словоупотребления, и, наконец, связной речи вообще. Нарушения понятийной стороны речи проявляются в нарушениях лексического запаса слов и грамматического строя речи. Словарь ограничен рамками обиходно-бытовой тематики, качественно неполноценен (неправомерное расширение или сужение значений слов; ошибки в употреблении значений слов, смешение по смыслу и по акустическому сходству), в речи отмечаются многочисленные грамматические нарушения.
Ограниченность словаря – это количественная и качественная характеристика лексического запаса учащихся. Особенность словарного запаса детей с ОНР проявляется в виде трудностей овладения семантикой слов. Следствием этого являются многочисленные ошибки в их употреблении. Словарная работа является   ведущим    направлением            в развитии речевой деятельности учащихся с ОВЗ. Скудный   словарный запас ученика лишает его успешной работы. Верный путь к слову - это пополнение словарного запаса. Наилучший источник обогащения словаря – живое общение, речь, устная,  письменная,  литература.  Понимание смысла, структуры слова, возможности его употребления, происходит через организацию логопедических занятий.
 Свойства слова:
1. Фонетическая сторона слова и ударение. (Звукобуквенный анализ слова) На I этапе работы по коррекции ОНР основной задачей является формирование полноценных представлений о звуковом составе слова.
2. Лексическая. Понимание смысла СЛОВА, правильное употребление в речи.
3. Грамматическое  (части речи, правописание) - развитие  и совершенствование грамматического оформления речи путём овладения навыком лексической сочетаемости слов, связью слов в предложении, моделями различных синтаксических конструкций.
4. Морфологическое (состав слова: приставка, суффикс, корень, окончание, основа). Развитие умения активно пользоваться различными  способами словоизменения и словообразования.
                                 Лексическое значение слова
Пополнение словарного запаса учащихся с ОВЗ предполагает выяснение лексического значения слова. 
Лексическое значение слова — это соотнесённость слова с каким-либо явлением объективной действительности, исторически закреплённую в сознании говорящих. Центральное место в словарной работе принадлежит лексическим упражнениям.

Развитие лексики в школе проводится по направлениям:

V Обогащение словарного запаса;
V Уточнение значения слова;
V Расширение семантики слова.
                                                                  Виды слов

Слово может иметь одно лексическое значение (однозначные слова) - подоконник, метла, шея, чреватый и т. д.  
     Слова, имеющие два, три и более лексических значения, называются многозначными: рукав, кран, ключ, звезда и т.д. Одним и тем же словом могут называться разные предметы, признаки, действия. Например, слово кисть-кисть руки, кисть рябины, кисть для рисования.  При этом между данными предметами имеется сходство в форме.

Антонимы — слова разного звучания, которые выражают противоположные, но соотносительные друг с другом понятия (толстый — тонкий, маленький — большой, далеко — близко и т. п.).
Омографы — слова и формы, разные по значению, но одинаково изображаемые на письме. В произношении омографы между собой в звучании не совпадают (замо́к — за́мок, мука́ — му́ка, доро́га — дорога́ и др.).
Омонимы — одинаковые по звучанию и по написанию слова, значения которых осознаются нами как совершенно не связанные между собой и одно из другого не выводимые (ср.: метр — 100 сантиметров, метр — стихотворный размер и метр — учитель, наставник;  Омонимы совпадают между собой как в звучании, так и на письме во всех (или в ряде) им присущих грамматических формах.
Паронимы — слова с разным написанием, имеющие очень близкое, но все же не тождественное произношение (серы — сэры, раут — раунд, парят — парад, банка — банька, отчет — отсчет, будет — будит и т. п.).
Синонимы — слова, обозначающие одно и то же явление действительности (бояться — остерегаться — опасаться — трусить; бродить — ходить — тащиться — брести — идти; горячий — жаркий — обжигающий и т. п.).

               Словарная работа имеет различные цели и разное содержание
1.Ознакомление учащихся с лексическим значением новых для них слов (словосочетаний), значение которых дети понимают неправильно или неточно. 2.Усвоение некоторых грамматических форм, образование которых вызывает у детей затруднения (например, родительный падеж существительных множественного числа: носков, но чулок; волос, голов, апельсинов, килограммов).                          3.Словарные упражнения могут проводиться с целью обучения детей орфоэпическому произношению слов и, прежде всего, соблюдению нормативного ударения (щавель, позвонит, красивее, километр и др.).                                                                                    4.Для усвоения правописания слов с непроверяемыми орфограммами необходимо проводить словарно- орфографическую работу                               
                                      Методы работы расширения словаря.
     Наглядный (наглядное объяснение, показав или сам предмет, или его  изображение на рисунке, на слайде).

· Словесный  (можно раскрыть содержание слова путём краткого словесного толкования).

· Практический  (различные виды работы с орфографическим словарем, “проникновение в тайну” слова, словарные диктанты, упражнения). 

· Игровой (словесные, дидактические игры, загадки, кроссворды).

                                 Наглядные приёмы

· -предметные картинки с изображением различных признаков предметов (цвет, форма, величина);

· -сюжетные картинки с изображением действий;

· -коллекция предметов для ознакомления и обследования по цвету, форме, размеру, по - составным частям, по фактуре (на ощупь);

· -муляжи, игрушки, предметные картинки или плакаты по лексике – с тематическими циклами (домашние и дикие  животные, фрукты, ягоды, овощи, времена года, транспорт, профессии и т.д.);

· -различные фигурные классификаторы: ваза (цветы), корзина (фрукты, овощи, грибы, ягоды) и т. д. 

                                           Словесные приёмы
·   Слово не может быть усвоено вне сочетания его с другими словами, без употребления его в речи, и главное – это учить детей правильному и точному употреблению слова.

·   подбор к слову синонимов (изумрудный – ярко-зелёный);
·  путём перечислений предметов (признаков, действий), общую группу которых называют данным словом (учебные вещи - тетрадь, карандаш, пенал );

·  описательный способ (адресат – тот, кому отправляют письмо, телеграмму);

·  путём родовидового определения (амбар – здание, постройка для хранения зерна).

                                   Практические приёмы

1.Различные виды работы с орфографическим словарем. Из упражнений, связанных с использованием словаря, применять  рекомендую  следующие:
а)  В словарике находить слова с “опасными” при письме местами.
б) Выписывать из словаря слова по определённым смысловым, грамматическим и другим признакам (по теме “животные”, “вежливые слова” и др.; наречия: быстро, вдруг;  имена прилагательные: красивый, уважаемый; одушевленные имена существительные: ребята, заяц; имена существительные 1-го склонения: ягода, собака; слова с безударной гласной “а”: барабан, картофель; слова из трех слогов: малина, урожай.
в) Списывание слов с пропущенными буквами, с заданием проверить написание по словарю.
г) Упражнения в составлении словосочетаний и предложений со словами из словаря.  
д) Лексическое значение слова.
Постоянное обращение к словарю способствует созданию ценного навыка быстро схватывать и запоминать правильное написание слов.

   Подбор к изучаемому слову однокоренных слов, а также образование от слов с непроверяемым написанием новых слов при помощи приставок и суффиксов; это не только помогает избежать ошибок при написании, но и значительно расширяет словарный запас ребенка.

2.Разбор слова по составу (корень, приставка, суффикс, окончание, основа).

3.Подбор к изучаемому слову синонимов и антонимов помогают нам передать свою мысль выразительно, ярко, красиво.

4.Происхождения слова.
 5.Работа с фразеологическими выражениями.                                                                                  6. С загадками (бытовые, явления природы, о животных, растениях и т.д.)                                                                                                                        7. С отрывками из стихотворений, небольшие стихи. Дети подводятся к пониманию того. Что многие слова могут иметь «родственников». Слова-родственники не просто имеют похожую часть, но должны быть связаны по смыслу.
Примеры:

Снежное
Снег, снежинки, снегопад

 Назвать слова я эти рад…
Веселой снежною зимой
Играем мы в снежки с тобой.
Из снега будет снеговик.
Ведь к снегопадам он привык,
А Дед Мороз на Новый год,
С  собой Снегурочку ведет!                                                                                

Корень мой найди ты в слове пересказ
 Суффикс – в слове указка,
Окончание подскажет слово сети,
Слушать и читать их любят дети (сказки.)
8.Стихотворные физкультурные  минутки.                                                        
9.Разгадывание кроссвордов («Времена года», «Мебель», «Фрукты и ягоды», «Сказочные герои» и т. д.)

10.Составление с изучаемым словом словосочетаний и предложений, а с группой  слов мини-рассказы.                                    

11.Словесные игры («Найди слова в картине”, “Убежали гласные”, Игра “Какое слово пропало”, «Говори наоборот», «Угадай по описанию» и т.д.                                                                                                                    12.Дидактические игры («Что сначала, что потом», «Магазин», «Найди маму для малыша»,  «У кого какой предмет?» и т.д.)                          
ВЫВОДЫ: Слово не может быть усвоено вне сочетания его с другими словами, без употребления его в речи, и главное – это учить детей правильному и точному употреблению слова. Словарно – орфографические упражнения будут эффективными и обеспечат прочное усвоение детьми правописания слов только в том случае, если применять разнообразные методы  и приёмы изучения и закрепления .Развитие речи и словаря детей, овладение богатствами родного языка составляет один из основных элементов формирования личности, освоения выработанных ценностей национальной культуры, тесно связано с умственным, нравственным, эстетическим развитием, является приоритетным в языковом воспитании и обучении младших школьников.                                                                 Великому русскому педагогу К.Д.Ушинскому принадлежат слова: “Дитя, которое не привыкло вникать в смысл слова, темно понимает или вовсе не понимает его настоящего значения и не получило навыка распоряжаться им свободно в устной и письменной речи, всегда будет страдать от этого коренного недостатка при изучении всякого другого предмета.
