«В единстве наша сила»
Множество на Земле народов - и каждый по-своему славен…

Наша многонациональная семья будет жить в ладу и мире, пока между нами царит дружба, взаимоотношение, соучастие. Мы знаем и разделяем проблемы друг друга, уважаем национальную культуру других наций, стремимся быть вместе в беде и радости.

Где и когда бы мы с вами не находились, нас всегда окружают люди разных национальностей. Ведь не случайно Конституция нашей страны начинается со слов: «Мы, многонациональный народ Российской Федерации, соединенный общей судьбой на своей земле…».
Исторически сложилось так, что Россия – родина разных народов, говорящих на разных языках, исповедующих разные религии, отличающихся самобытностью культур и менталитетов. Могущество и сила Российского государства во многом обусловлены крепкой дружбой народов, населяющих ее. Мы никогда не забудем пример истинной дружбы и сплоченности, когда в годы Великой Отечественной войны весь многонациональный тогда советский народ встал на защиту своей Родины и отстоял ее свободу.

Те, кто родился еще в СССР, помнят главную идею государства о единении наций. Дети 60-80-х с удовольствием переодевались на утренниках в национальные костюмы других республик, пели песни других народов, учили стихи и танцевали их национальные танцы. Вряд ли современные дети и молодежь – новое поколение – знают, что это такое. Многие добрые инициативы советских времен, казалось бы, навсегда утрачены.

Но, как гласят законы истории, все начинания проходят свой виток, после своего апогея, утрачиваются, а потом вновь становятся актуальными.

Проблема толерантности и увеличения количества межнациональных конфликтов, снижение чувства патриотизма и активной гражданской позиции, широко обсуждается в современном мире и не случайно. Сейчас в нашей стране и за рубежом обострилась проблема жестокости и агрессии в межнациональных отношениях, которые носят разрушающий, деструктивный характер.

Россия – многонациональное государство, в котором проживают представители более ста шестидесяти народов, а на территории Калужской области на 2017 

проживают люди 110 национальностей. Национальный состав региона: русские - 93,7%, украинцы - 2,2%, армяне - 0,7%, белорусы - 0,6%., татары, а также жители других национальностей.
В Козельске и  в районах нашей области  проживают татары, таджики, армяне, удмурты. Каждый из них по-своему самобытен и имеет богатые традиции. Но ведь это и интересно! Все мы разные, но все мы вместе, одна большая семья, которая старается жить в мире, дружбе и согласии. Как это точно подметил Ю. Энтин в стихотворении 

«У нас особенные люди.

Они пример для многих стран.

Здесь воздают Христу и Будде,

Здесь дружат Тора и Коран…»

Наша область проводит большую работу по реализации государственной программы «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие в Калужской области (2014-2020)».

«Россия − наш единый дом» − под таким названием 20 августа 2017 года в городе Малоярославце Калужской области прошел фестиваль национальных культур. 

Впервые фестиваль прошел в Калужской области в 2016 году. В нем принимали участие представители народов, традиционно населяющих Россию, а также диаспор, проживающих на территории Калужской области. В их числе — украинская, татарская, армянская, еврейская, афганская и другие. Для гостей фестиваля состоялся концерт национальной песни, участники представили музыкальные и танцевальные номера, выставку изделий мастеров художественных промыслов и ремесел, кухню разных народов и показательные выступления по национальным видам спорта и играм.
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Целенаправленная работа по воспитанию толерантности у подрастающего поколения велась всегда. И наше время не является исключением. Понятия «патриотизм», «гражданственность», «толерантность» приобретают сегодня особый смысл и огромное значение. Потому что уважение воспитанников к однокласснику другой национальности, полноценное общение на примерах равноправия, оказание необходимой помощи, внимательное отношение к его нуждам в решении возникающих проблем – вот одна их главных ценностей человеческого существования в гармонии с миром природы и общества. Умение жить в ладу с другими нациями и народами закладывается в детстве, особенно в начальном звене, так как фундамент гражданского поведения личности закладывается именно в этом возрасте. 
В нашей школе 159 девчонок и мальчишек, представители самых разных национальностей. Есть здесь и русские корни, и армянские, и грузинские, и корейские, казахские, узбекские.

В нашем классе есть и киргизы - Данильчев Кирилл - Бишкек,  

Игнатьев Илья – Молдова, Виноградов Дмитрий - Таджикистан,
 Панченко Иван, Цебро Олег - Украина,  Таджибаева Мария - Татарстан.
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 Сталкиваясь друг с другом каждый день, ребята просто должны, обязаны знать особенности культуры, быта, традиций своих одноклассников. Ведь цивилизованным в мире считают такого человека, который знает и уважает не только культуру своего народа, но и культуру других народов.
Именно этим мы и руководствовались, разрабатывая проект «Я, ты, он, она - вместе национальная семья». «Мы все разные – и в этом наша прелесть, мы все вместе – и в этом наша сила!».

Основная идея проекта – воспитание интернационализма, уважения друг к другу, к обычаям, традициям и культуре разных народов, населяющих нашу малую Родину.

Приступая к разработке этого мероприятия, был определен ряд задач:

( ознакомление учащихся с понятиями «толерантность»;

( формирование позитивного отношения не только к своему народу, но и к другим народам;

( просветительская работа с младшими школьниками по изучению национальных традиций и культур разных народов;

( формирование у детей основ национального самосознания и любви к своей малой Родине через взаимопонимание, уважение и дружбу между людьми разных национальностей.

М. Пришвин говорил: «Есть у каждого на Родине что-нибудь такое, о чем хочется сказать вслух».

 Русский народ всегда отличался богатой культурой, множественными обычаями и красочным фольклором. Национальная культура, как память выделяет русский народ из других, позволяет ощутить неподдельную связь между временами и поколениями, дает возможность получить жизненную опору и духовную поддержку. Пожалуй, ничто так ярко не характеризует народ, как те праздники, которые он любит и отмечает. В праздниках, как в зеркале отражается характер, культура и самобытность каждого народа.

Я хочу, чтобы люди на нашей планете перестали напоминать недружных соседей, чтобы они уважали людей других национальностей, и чтобы дружба народов объединила наш общий дом, имя которому – планета Земля!».

Человек изначально интересовался историей. И не важно, чья это история. История человека, государства, а может и всего мира. Ведь заглянуть в прошлое, поучиться опыту предков бывает необходимо. Можно почувствовать себя наследником великих нравов и обычаев.

А для этого, прежде всего, нужно сохранять свои традиции, помнить свои национальные черты, самобытность народа и его духовность. Именно через это мы учимся любить свою родину, свой родной город, все то, что оставили в дар наши предки.

А когда, как не в младшем школьном возрасте необходимо начинать эту работу, чтобы воспитать достойного гражданина своей страны. 

А подвести итог всему, что было сказано, мне бы хотелось притчей.

Встретились однажды белый человек и чернокожий. Белый сказал: «Как ты уродлив! Как будто весь вымазан сажей!». Черный презрительно сморщился и сказал: «А как ты уродлив белый! Как будто тебя всего обернули белой бумагой!». Спорили они, спорили, никак не могли прийти к согласию. И решили пойти к мудрецу. Выслушав их, мудрец сказал белому: «Посмотри, как красив твой черный брат! Он черен как южная ночь, и в ней, подобно звездам, сияют его глаза…». Затем мудрец обратился к чернокожему: «А ты, друг, посмотри, как красив твой белый брат! Он красив, как сверкающий белый снег, что лежит на вершинах гор, а волосы его цвета солнца…». Черный человек и белый устыдились своего спора и помирились. А мудрец думал о будущем. И представлялась ему такая картина… Кружатся в веселом хороводе, танцуя и распевая песни, белые, черные, желтые люди. С любовью смотрят друг на друга. И перекрывает звуки музыки и песен чей-то молодой голос: «Как хорошо, что все мы разные. А то жить было бы так скучно!».

Как здорово, что есть друзья на свете, когда есть с кем смеяться и шутить. Есть с кем играть, дурачиться, как детям. И есть с кем по душам поговорить! Когда тебя прекрасно понимают без лишних слов и без красивых фраз, когда с тобой и любят, и страдают, и проживают жизнь с тобой подчас! Как здорово, что есть на свете дружба, что не подвластна ни ветрам, ни вьюгам…Мы вместе – что ещё нам нужно? Быть рядом и поддерживать друг друга.
У нас – общая история и общее будущее. Веками взаимопонимание и взаимопомощь людей разных культур были основой исторического развития нации. И мы с вами должны постоянно учиться принимать друг друга такими, какие мы есть – независимо от национальности, вероисповедания, убеждения и обычаев. Учиться уважать друг друга и беречь межнациональное согласие в нашей стране. И пусть мы говорим на разных языках, но все вместе образуем единый многонациональный народ Российской Федерации, соединенный общей судьбой на своей земле.
