ТРИ СПОСОБА ПОЛЮБИТЬ ЧТЕНИЕ
Исследования показывают, что чтение способствует здоровому развитию мозга у детей.  У ребенка каждую секунду формируется 1 миллиард новых нейронных связей, накапливая себя до тех пор, пока к 5 годам не развивается 90% мозга. Это такие пути, или связи, которые позволяют нам думать, говорить и даже двигать своим телом. Чем больше связей, тем лучше, и одним из лучших способов стимулирования развития этих нервных путей является чтение.
Это исследование также, на мой взгляд, согласуется с другими исследованиями, которые показывают, что чтение для маленьких детей помогает им стать более чуткими. Когда мы читаем вслух нашим детям, мы используем разные слова и звуки, чтобы выразить самые разные эмоции. Регулярное знакомство с этой практикой помогает маленьким слушателям лучше понять свои собственные чувства и эмоции других.

Что получают дети:
-уверенность;
-навыки слушания и понимания;
-словарь.
Если вы не жили в каменном веке, вы уже знаете, что исследователи, преподаватели и почти все крупные организации, занимающиеся вопросами грамотности, советуют родителям читать вслух детям рано и часто. Но не все дети любят читать. И не все родители продолжают читать вслух своим детям, когда их дети могут читать самостоятельно.
Конечно, преимущества чтения хорошо известны. Исследования показывают, что чтение - это единственное занятие, которое знакомит детей с печатным словом, расширяет словарный запас, улучшает навыки восприятия на слух и понимание, а также повышает креативность. Другими словами, это делает детей умнее. 
Но что, если у вас ребенок, который говорит, что он ненавидит читать, или вы настолько измотаны в конце дня, что не можете сосредоточиться на словах на странице?
Вам может понадобиться другой подход, чтобы превратить вашего не читателя в читателя. Для разных детей работают различные методы. Ваша задача - стать примером и образцом для вашего ребенка и помочь ему развить энтузиазм к чтению. Вы узнаете, находитесь ли вы на правильном пути, когда он попросит книгу, журнал, другую статью с практическими рекомендациями, короткую историю или стихотворение, или найдет ее самостоятельно.
Проверьте наши советы. В них содержательные способы вызвать интерес к чтению. Каждый метод может быть изменен, чтобы отразить стиль обучения и действия вашего ребенка. Как только у него появится интерес, необходимо обязательно:
· создать пространство для чтения;
· храните много книг и журналов по всему дому;
· пусть он прочитает то, что хочет прочитать;
· часто посещайте библиотеку; 
· пусть ваш ребенок увидит, что вы читаете.
[bookmark: _GoBack]Три практических способа полюбить чтение
Переключите свое внимание.
Вы, наверное, думаете, что сборники рассказов – это лучший способ полюбить чтение. Часто так оно и есть.
Но некоторые дети начальной школы просто предпочитают книги, заполненные разнообразной информацией, и нет причин избегать таких материалов для чтения, если они нравятся вашему ребенку. Эксперты говорят, что эти книги могут
· предоставить горы информации по одной теме;
· ввести новые слова, понятия и объяснить их подробно;
· познакомить с различными способами подписей, заголовками, фотографиями, диаграммами и графиками, а также указателями и оглавлениями; 
Правильный текст может превратить ребенка в человека, который любит читать.
Чтение по интересу
Если ребенку не интересно читать большую толстую книгу, то можно поискать другие варианты.
Есть много подходящих форматов. Позвольте вашему ребенку открыть для себя онлайн-энциклопедию или соответствующие возрасту игры с указаниями, правилами и сюжетными линиями, которые следует запомнить. Эпические повороты сюжета и захватывающее дух развитие персонажа работают не для каждого ребенка.
Почему бы не поискать что-нибудь веселое (например, какие-то шутливые рассказы), головокружительные задания для размышлений, или даже что-нибудь про магию.
Ваш ребенок хоккейный фанат? Значит, будем охотиться за газетными и журнальными статьями; статистикой лиги и игроков; брошюры и другая информация о тренировках, и даже расписание игр в вашем городе или на базе отдыха. 
Попросите гурмана прочитать этикетки, даты истечения срока годности, списки ингредиентов, рецепты, а также советы по приготовлению блюд и выпечке. Вместе посмотрите онлайн-источники, чтобы узнать, сколько времени нужно для разогрева духовки, или найдите название компании, которая делает лучшие шоколадные батончики или блендер. 
Для ребенка, который любит приключения: ищите брошюры, буклеты для туристов, путеводители, обзоры жилья, дорожные карты, маршруты проездов, а также расписание поездов и рейсов. 
Возьмите ручку
Один из способов развития любви к чтению - связать это с письмом.
Нужно выйти из дома в 8 часов утра? Завтра тренировка по футболу? В следующий раз, когда у вас будет что сказать ребенку, напишите ему записку.
Письменность - это отличный способ улучшить распознавание букв и слов, способствовать чтению и интегрировать процессы чтения и письма. Попробуйте эти идеи:
· Превратите чтение и письмо в общую деятельность. Положите записки в сумку или рюкзак вашего ребенка вместе с блокнотом, карандашом и забавным запросом или специальной инструкцией. Поощряйте его написать ответ.
· Напишите список дел и список покупок вместе. Или напишите свой собственный список и попросите вашего ребенка удалить элементы или добавить другие, которые вы пропустили.
· Размещайте ежедневные и еженедельные графики в центральном месте. Включите теплые, смешные, информативные или удивительные наблюдения, такие как: будет дождь позже или у нас будет праздничный ужин сегодня вечером.
· Размещайте в социальных сетях еду, домашних животных и семейные фотографии. А затем добавить забавные, умные или памятные подписи, которые ваш ребенок будет рад прочитать. А еще лучше, пусть он напишет свою.
И чтобы завершить соединение всех точек - мы давно знаем, что совместное чтение с маленькими детьми помогает в развитии языка и приводит к более позитивным академическим результатам, когда дети начинают ходить в школу. Дети, которые читают имеют больше словарного запаса, лучше понимают грамматику, и им, как правило, легче учиться читать самостоятельно.
Одних этих причин должно быть достаточно, чтобы заставить нас читать, читать, читать нашим детям. Но разве не здорово знать, что совместное чтение с нашими детьми может помочь всей семье «расслабиться» и помочь нам лучше ощутить радость воспитания детей? 


