Классный час на тему « Герои ВОВ Г.Моршанска и Моршанского района»
 в 7 «Б» классе.

Провела: Шебалкина Светлана Алексеевна

Цель: познакомить с героями ВОВ Г.Моршанска .
  Задачи:

 1. Формировать у воспитанников чувство патриотизма;

 2. Развивать чувства гордости и уважения к воинам – защитникам Отечества;

 3. Сохранять память о подвигах Героев Отечества;

4. Воспитывать любовь к Родине.

Ход занятия

· Организационный момент.

Сегодня наш классный час посвящён « Героям ВОВ г.Моршанска.»
 Героям России живым и ушедшим

Я строки свои посвящу,

И подвигам вашим бессмертие вечно

Пред вами всегда мы в долгу!

 2. Введение в тему.

    Мы называем место, где родились и живем Родина, Отечество, Россия. И во все времена люди гордились и прославляли, любили и берегли свою Родину и защищали от врагов.

(слайд 1)

3. Беседа по теме классного часа.

  Кто такой герой? (выслушать ответы детей)

 Герой — человек, совершающий подвиги, необычный по своей храбрости, доблести, самоотверженности.

 Что такое Отечество? (выслушать ответы детей)

 Отечество, отчизна — родная страна.

Ребята, я хочу рассказать вам о героях нашей страны, нашего родного края, которые совершили героические подвиги в годы ВОВ. 

- Как называется область, в которой мы проживаем?

Ответ. Тамбовская.
 Издревле героев награждали разными отличительными наградами. 9 декабря – это праздник День героев Отечества.

День Героев Отечества отмечается в нашей стране с 2007 года.     До 1917 года в этот день (26 ноября по старому стилю) в России отмечался праздник георгиевских кавалеров. Авторы законопроекта предлагают чествовать в этот день Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы. 
     Дата 9 декабря выбрана в связи с тем, что в этот день в 1769 году императрица Екатерина II учредила Орден Святого Георгия Победоносца. Этим орденом награждались воины, проявившие в бою доблесть, отвагу и смелость. (слайд 2)
 Обратите внимание на этот орден.  В центре его  Святой Георгий Победоносец. Он сидит на белом коне, в правой руке он держит серебряное копье, которое помогло ему победить  змея. Черный змей – это символ зла. Он повержен героем. Верный конь топчет дракона копытами. (слайд 3)

     Где еще мы можем встретить этого всадника? (На гербе РФ). (слайд 4)

  Следующая награда -   Орден славы,  состоит из трех степеней: I,   II, III степени. Высшей степенью ордена является I степень.        Орден Славы был учрежден в один день с орденом “Победа”. Он стал последним из “сухопутных” орденов, созданных в годы войны: после него появились только “морские” ордена Ушакова и Нахимова. (слайд 5)

      Орден имел несколько особенностей, которых не было ни у какой другой отечественной награды. Во-первых, это единственное боевое отличие, предназначенное для награждения исключительно солдат и сержантов. Во-вторых, награждение им осуществлялось только в восходящем порядке, начиная с младшей - III степени. В-третьих, орден Славы до 1974 года был единственным орденом СССР, выдававшимся только за личные заслуги и никогда не выдававшимся ни воинским частям, ни предприятиям, ни организациям.

  Медаль «Золотая Звезда» — атрибут Героя Советского Союза (слайд 6)

Сейчас Золотая звезда Героя России выглядит так. ( Слайд 7)

4. Знакомство с Героями России, которые прославили наше государство, нашу Тамбовскую область.

Учитель.

- Дети, знаете ли вы, героев России, СССР, Тамбовской области?

Ответ.

 - Зоя Космодемьянская…… 

Учитель.

- Но мы с вами проживаем на территории Моршанского района. Знаете ли, вы. Героев ВОВ нашего района?

- Назовите примеры.

Ответ. Детей…….

Учитель.

- Я приведу несколько примеров героев нашего города и района.

ЖУРАВЛЕВ Петр Алексеевич (1919 — 1994) ( Слайд 8)

Журавлев П.А. родился 10 мая 1919 года в селе Дьячи Моршанского района. Здесь он учился в школе, а затем работал трактористом. Отсюда в 1939 году был призван в Красную Армию. В августе 1942 года в составе стрелкового полка войск НКВД красноармеец-автоматчик прибыл под Сталинград. Затем в 1943 году он сражался на Орловско-Курской дуге, прошел через всю Украину, освобождая ее города и села. Звание Героя Советского Союза Журавлеву П.А. было присвоено 23 сентября 1944 года за бои при форсировании Вислы и на Сандемировском плацдарме. Журавлев П.А. был уволен в запас в конце 1944 года по состоянию здоровья. Работал на фабрике кожгалантереи в Москве. Он награжден орденами Ленина, Октябрьской революции, медалями. Умер в 1994 году.
МОТОРЫГИН Василий Семенович (03.04.1908 — 08.11.1992) ( Слайд 9)

Моторыгин Василий Семёнович - командир стрелкового взвода 231-го гвардейского стрелкового полка 75-й гвардейской Краснознамённой Бахмачской стрелковой дивизии 60-й армии Центрального фронта, гвардии лейтенант.
Родился 22 марта (3 апреля) 1908 года в селе Николаевка Моршанского района Тамбовской области в семье служащего. Русский. Окончил лесной техникум, работал в лесхозе Шацкого района Рязанской области.
В Красной Армии с 1942 года. В 1943 году окончил Рязанское военное пехотное училище. В действующей армии с февраля 1943 года. Член ВКП(б)/КПСС с 1944 года.
Командир стрелкового взвода 231-го гвардейского стрелкового полка (75-я гвардейская стрелковая дивизия, 60-я армия, Центральный фронт) кандидат в члены ВКП(б) гвардии лейтенант Василий Моторыгин 23 сентября 1943 года форсировал с бойцами вверенного ему подразделения реку Днепр в районе села Глебовка Вышгородского района Киевской области Украины, захватил небольшой плацдарм и тем самым обеспечил переправу через Днепр сил 231-го гвардейского стрелкового полка.
В этих боях гвардии лейтенант Моторыгин В.С. лично уничтожил свыше трёх десятков гитлеровцев, был контужен, но остался в строю.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии лейтенанту Моторыгину Василию Семёновичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 1563).
С 1945 года гвардии старший лейтенант Моторыгин В.С. - в запасе.
Работал директором Шацкого лесхоза, затем переехал в Одессу (Украина). Умер 8 ноября 1992 года.
Награждён орденом Ленина, орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степени, Красной Звезды, медалями.
В лесхозе Шацкого района Рязанской области в память о Герое установлена мемориальная доска.
НИКИШОВ Владимир Владимирович (1923 — 1970)   ( Слайд 10)

Никишов В.В. родился 24 марта 1923 года в городе Моршанске Тамбовской области в семье крестьянина. Окончил пять классов и работал в горторге. В Красную Армию Владимир был призван в июне 1941 года и направлен на фронт. В 1943 году он окончил курсы младших лейтенантов. Командир взвода 1239-го стрелкового полка, младший лейтенант Никишов в числе первых 25 января 1945 года под сильным огнем противника форсировал Одер юго-восточнее города Бреслау и захватил плацдарм. Взвод отразил шесть контратак противника. Никишов лично уничтожил два танка. Звание Героя Советского Союза ему было присвоено 10 апреля 1945 года. С 1945 года старший лейтенант Никишов уволен в запас. Жил и работал в городе Моршанске, а с 1949-го — в Южно-Сахалинске. Награжден орденами Ленина, Красной Звезды, медалями.

ХАРИТОНОВ Петр Тимофеевич (1916 — 1987) ( Слайд 11)

Харитонов Пётр Тимофеевич - лётчик 158-го истребительного авиационного полка (39-я истребительная авиационная дивизия, Северный фронт), младший лейтенант.
Родился 16 декабря 1916 года в селе Княжево ныне Моршанского района Тамбовской области в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с 1942 года. Окончил среднюю школу. После окончания педагогических курсов работал учителем в школе № 12 города Улан-Удэ.
В Красной Армии с 1938 года. Окончил Батайскую военную авиационную школу лётчиков имени Серова А.К. в 1940 году.
Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года.
28 июня 1941 года в 13.00 комсомолец Петр Харитонов вылетел в составе звена И-16 под командованием лейтенанта Д.Н.Локтюхова в свой первый боевой вылет на отражение налёта бомбардировщиков Ju-88 на город Остров Псковской области. В самый разгар боя Харитонов отсёк от группы один бомбардировщик и решил его уничтожить. Вскоре у него кончились боеприпасы. В это время стрелок "юнкерса" открыл огонь и повредил маслосистему И-16. Но истребитель ещё управлялся, и Харитонов решил не выходить из боя. Он зашёл в хвост бомбардировщику и оказался в мёртвой зоне. Чтобы расстрелять врага в упор достаточно было одной очереди, но пулемёты молчали. Тогда он прибавил скорость и винтом своего истребителя нанёс удар по рулю глубины. "Юнкерс" неуклюже перевалился на нос и стал падать. Харитонов следил за ним до тех пор, пока тот не взорвался. Только одному члену "юнкерса" удалось выпрыгнуть с парашютом, и он был взят в плен. Из-за погнутого руля истребитель охватила тряска, но он продолжал слушаться рулей. Тогда Харитонов решил не покидать повреждённой машины и произвёл посадку на своей территории. После смены винта самолёт вновь был готов к вылету.

Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 543) Харитонову Пётру Тимофеевичу присвоено 8 июля 1941 года, одному из первых в Великой Отечественной войне.
25 августа 1941 года младший лейтенант Харитонов вылетел в паре с лейтенантом Иозицей на перехват вражеских бомбардировщиков, направляющихся к Ленинграду. В районе деревни Зайцево Ленинградской области была обнаружена группа бомбардировщиков He-111. При приближении истребителей противник попытался скрылся в облаках, но уйти ему не удалось. При выходе из облаков бомбардировщики были атакованы. Огнём из бортового оружия Харитонов поджёг один "хейнкель". Тот, круто развернувшись, попытался уйти. Тогда Харитонов дал по врагу ещё одну очередь, и тот вспыхнул ещё сильнее. ашистский лётчик резко бросил самолёт в сторону, сбил пламя, и снова попытался уйти. Харитонов быстро настиг его и зашёл для атаки сзади. Он намеревался ударить винтом по хвосту, но воздушная струя от винтов "хейнкеля" отбрасывала истребитель вправо. Тогда, чтобы не упустить врага, Харитонов накренил самолёт и левой плоскостью отсёк кусок крыла бомбардировщика. При таране пострадал и истребитель, и Харитонов воспользовался парашютом. Немецкие лётчики тоже выбросились на парашютах и оказались выше Харитонова. Они открыли по нему огонь из пистолетов. Советский лётчик, подтянув стропы, увеличил скорость снижения. Его ведущий надёжно прикрывал его. На земле немцы били взяты в плен нашими пехотинцами. За этот подвиг младший лейтенант Харитонов награждён орденом Ленина.
В сентябре 1941 года в воздушном бою Харитонов был тяжело ранен. Вернулся в строй только в 1944 году. Воевал до конца войны в частях ПВО. Всего за время войны в воздушных боях сбил 14 самолётов противника.
После войны продолжал службу в ВВС. В 1953 году окончил Краснознамённую Военно-воздушную академию. Был заместителем командира дивизии. С 1955 года полковник Харитонов - в запасе. Жил в городе Донецке. Работал в штабе Гражданской обороны города. Умер 1 февраля 1987 года. Похоронен в Донецке. 
Награждён 2 орденами Ленина, орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медалями.

Около 250 наших земляков удостоены звания Героя Советского Союза за подвиги на фронтах Великой Отечественной войны.

6. Подведение итогов мероприятия.

Издревле в России, рождались герои,

Во славу Отчизны на подвиг идя, 

Немало имен помнит книга истории,

То гордость России, ее сыновья!

В 2020 году наша страна будет отмечать 75-ю годовщину Победы над фашизмом  в годы ВОВ. И мы уже с вами знаем, что наши земляки, ваши деды и прадеды внесли большой вклад в эту победу. 
Какими качествами обладали наши деды и прадеды, чтобы наша страна победила в этой страшной войне?

Ответы детей (качества: смелый, мужественный, честный, решительный, упорный, добрый, ответственный).

PAGE  
1

