


Конспект занятия «Этические нормы журналистики»

Цель: познакомить учащихся с основными понятиями и принципами этики журналиста.

Задачи: 1. Объяснить значение термина “этика”. 
2. Рассказать о роли этики в работе журналиста. 
3. Разобрать основные принципы журналистской этики.

Вводная часть
Определение темы занятия (5 мин)
Педагог объясняет, что на данном занятии обучающиеся узнают об основных принципах и правилах работы журналиста, а также о том, почему этика так важна в их профессии.

Ход занятия
Введение понятия “этика” (10 мин)
Этика — это философская дисциплина, которая изучает моральные принципы и нормы поведения. История этики начинается в Древней Греции, где философы начали размышлять о том, что такое добро и зло, и как люди должны вести себя по отношению друг к другу. В Средние века этика стала частью христианской теологии, и ее основной целью стало объяснение того, как люди должны жить в соответствии с христианскими ценностями. В эпоху Просвещения этика стала более светской и начала изучать моральные принципы, которые могут быть применимы в разных культурах и обществах. В настоящее время этика продолжает развиваться и исследовать новые вопросы, связанные с моралью и поведением человека.

Этика бывает разных видов, в зависимости от того, какие моральные принципы и правила она регулирует. Например, есть этика бизнеса, которая регулирует поведение людей в сфере экономики и предпринимательства. Есть этика науки, которая регулирует проведение научных исследований и использование их результатов. Есть также этика медицины, этики образования и т. д.

Этика нужна для того, чтобы люди могли жить в обществе, соблюдая определенные правила поведения. Она помогает нам понимать, что правильно и что неправильно, как нужно поступать в различных ситуациях и как не нужно. Этика также помогает нам развивать свою личность и достигать успеха в жизни.

Обсуждение с обучающимися случаев использования этики в жизни (5 мин)

Обсуждение значения этики в профессии журналиста (10 мин)
Журналист должен быть честным и объективным. Он должен сообщать информацию, которая является правдивой и точной. Журналист также должен уважать права людей и не нарушать их приватность.

Этика является неотъемлемой частью работы журналиста, так как она помогает ему соблюдать определенные нормы и правила при сборе и распространении информации. Журналист должен быть объективным и непредвзятым, не должен распространять ложную информацию и нарушать конфиденциальность источников. Также журналист должен уважать своих коллег и не использовать нечестные методы для получения информации. Кроме того, этика помогает журналисту сохранять свою профессиональную репутацию и избегать конфликтов с коллегами и аудиторией.

Обсуждение с обучающимися материалов из СМИ по теме

Основные принципы журналистской этики (10 мин)

Журналистская этика — это набор правил и принципов, которыми должны руководствоваться журналисты в своей работе. Она включает в себя честность, объективность, уважение к источникам информации и конфиденциальность. Журналисты должны быть ответственными за свою работу и готовыми к критике. Этика также включает в себя уважение к аудитории и коллегам. 

Каждый уважающий себя журналист должен придерживаться основных принципов журналисткой этики:

Честность: Журналист должен предоставлять точную и правдивую информацию, не искажая факты и не придумывая информацию.

Объективность: Журналист должен стараться быть нейтральным и представлять разные точки зрения, не поддерживая одну из сторон.

Уважение к источникам: Журналист должен уважать право своих источников на анонимность и не раскрывать их личность без их согласия.

Ответственность: Журналист отвечает за свою работу и должен быть готовым к критике и ответам на свои публикации.

Конфиденциальность: Журналист не должен раскрывать конфиденциальную информацию без разрешения ее обладателя.

Разбор примеров случаев нарушения журналистской этики из СМИ (желтая пресса, фейк-ньюс)

Заключительная часть
Заключение (5 мин)
В заключение преподаватель подводит итоги занятия. Он спрашивает обучающихся, какие новые знания они получили и что им было наиболее интересно.
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