Марина Селивёрстова

 Лестница, которая умела смеяться
      Привет, я — деревянная резная лестница, ведущая на второй этаж. По моим ступенькам вверх, вниз  то в тапочках, то в балетках, то в туфельках бегает Маринка. Но больше всего мне нравится, когда Маринка по мне пробегает в мягких, пушистых носочках, которые связала добрая Елена Анатольевна. Мне становится щекотно, и я от удовольствия начинаю  скрипеть.

     - Что случилось? - спрашивает мама.

     - Ничего. Просто лестница смеётся, - кричит в ответ Маринка.

   Ёщё мне нравится, когда, сидя на мне,  играет маленькая Рита. Она рассаживает на ступеньки свои игрушки. В основном  это медведи — от самого маленького до огромного.

      - Милая, осторожнее, не упади! - кричит бабушка.

И я стараюсь в  этот момент быть не скользкой и не очень  крутой, чтобы девочка не упала. Когда Рита долго играет, то она засыпает прямо на моих ступеньках. Бабушка берёт её на руки несёт наверх в кроватку. А когда спускается, то ласково гладит меня рукой по перилам.

      Когда дом затихает и все спят, меня обдувает тёплый ветерок из открытого окна, до меня долетает лёгкий аромат роз и яблок из сада. В этот момент я тихо улыбаюсь от счастья. Но так продолжается недолго. Наступает осень, и хозяева приезжают в дом только по выходным дням, и я начинаю скрипеть от тоски, что часто остаюсь одна.

        А вскоре наступает зима, и дом закрывают.  Становится холодно и немного страшно, когда за окном воет ветер, и грустно,  когда идёт тихий снег. Иногда ко мне в гости приходит мышка из соседнего дома, где тепло и зимой живут люди. Она мне рассказывает о том, что хозяйка испекла к ужину, и о том, что часто болеет маленькая Анечка. Когда мышка ходит домой, я в полной тишине мечтаю о том, что совсем скоро наступит весна, и снова по моим ступенькам то в туфельках, то в балетках или босыми ножками побежит моя Маринка, и я снова начну смеяться.

