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Участие в Международном конкурсе на лучший проект по патриотическому воспитанию дошкольников. 
Цель конкурса: активизация теоретической и практической деятельности педагогов ДОУ по формированию патриотических чувств у дошкольников, открытию новых и закреплению существующих знаний о стране и малой Родине.

Тема проекта: представление опыта работы по формированию у дошкольников исторической памяти, ценности победы в Великой Отечественной войне и поддержке СВО.
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Коллектив детского сада придает огромное значение военно-патриотическому воспитанию, так как это важная часть формирования гражданской идентичности и любви к Родине у подрастающего поколения. В этом вопросе мы опираемся на опыт, сложившийся в нашем дошкольном учреждении и обобщенный в пособии «Барнаульцем я расту». С появлением в городе новых памятников истории и культуры нашего народа, его героическом подвиге на полях сражений у нас открываются новые возможности транслировать детям чувство уважения к Победе и гордости за свою Великую Родину.
При реализации образовательной программы мы находим наиболее эффективные формы и методы, которые помогают детям осознать значимость исторической памяти и проникнуться уважением к подвигам предков.
Из всех идей, проектов и мероприятий сложилась целостная система работы с детьми по патриотическому воспитанию.
Одним из традиционных мероприятий стало посещение Стелы Победы в Нагорном парке, где родители вместе с детьми рассматривают исторические фотографии и читают о подвиге сограждан в годы войны на фронте и в тылу. Дети с интересом слушают рассказы о героях войны, а также участвуют в создании стенгазет и рисунков на тему Победы, что позволяет им выразить свои чувства и эмоции.
Организация экскурсий в музей Великой Отечественной войны в школу №54 позволяет детям соприкоснуться с прошлым – увидеть экспонаты, связанные с той эпохой, узнать о героических поступках наших соотечественников. 
На занятиях педагоги предлагают к прослушиванию патриотическую музыку и песни, которым дети с удовольствием подпевают. Альбомы песен военных лет знакомят детей с военными буднями, чувствами солдат и их подвигами, пробуждают чувство гордости и патриотизма.
В детском саду проводятся музыкальные встречи и концерты. Мы активно участвуем в конкурсах и акциях, приуроченных к Дню Победы. 
Уже более трех лет к Дню Победы воссоздается Стена памяти. Она является местом, где дети и родители могут оставить свои пожелания и воспоминания о своих близких, участвовавших в войне, провести флешмобы, организовать концерт к Дню Победы.
С каждым годом мы совершенствуем подготовку к празднованию Победы, например в прошлом году кульминацией праздника стало исполнение коллективом детей, родителей и педагогов песни «Хотят ли русские войны», которая набрала в нашей социальной сети ВКонтакте более 1000 просмотров и более 70 лайков. 
Не менее масштабно отмечаются и другие праздники России. Один их них – День Российского Флага, где дети знакомятся с символикой нашей страны и ее историей. Именно это мероприятие положило начало созданию в детском саду «Музея национальной культуры и быта народов России».
Военно-патриотического воспитания не бывает без чувства любви к Родине, так как желание защитить и сохранить рождается на основе сильной любви и привязанности. Именно это – вторая часть нашей работы, которая выражается в создании мини музеев («Русская изба», «Платки», русской культуры и родной природы «Шишки, да иголки», о великих людях-соотечественниках, прославивших нашу Родину (Юрий Гагарин, Герман Титов). В рамках этих музеев мы проводим мастер-классы, на которых дети учатся изготавливать народные игрушки и узнают о жизни своих предков. 
«Музей национальной культуры и быта народов России» стал площадкой для проведения тематических занятий, выставок и праздников, где каждый ребенок может почувствовать себя частью истории своей страны и оказался особенно полезен для воспитания у детей разных национальностей чувства любви и сопричастности к истории многонациональной большой России. Мы стремимся к тому, чтобы дети не только знали о подвиге своих предков, но и гордились им, чувствовали свою принадлежность к великой стране.
	Опытом работы по патриотическому воспитанию мы регулярно делимся на страницах печатных изданий, научно-практических конференциях, курсах повышения квалификации педагогов края в АИРО им. А.М. Топорова, семинарах, конкурсах инноваций и профессионального мастерства. 
Таким образом, военно-патриотическое воспитание в нашем детском саду – это не просто сухие факты и даты. Это живая история, которую мы передаем из поколения в поколение, формируя у детей чувство гордости за свою Родину и уважение к тем, кто защищал ее в трудные времена. 
Благодаря развернутой коллективом работе патриотические чувства формируются не только в душах детей, но и проходят становление и преображают сердца взрослых. Мы уверены, что такая система работы способствует формированию патриотического сознания у детей и помогает им вырасти настоящими гражданами своей страны.

