Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение 

«Детский сад № 27»

Шатурского муниципального района,  Московской области

Проект 

«Мы помним, мы гордимся!»
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Подготовила:

воспитатель   1 кв. категории     Фомичева  Р.К.      

2016 г.
Цель проекта: 
воспитание гражданско-патриотических чувств у детей-дошкольников, гордости за подвиг народа в Великой Отечественной войне, уважения к ветеранам;
           Задачи: 
расширять и систематизировать знания детей о Великой отечественной войне;
 
способствовать воспитанию у каждого ребенка нравственно-патриотических чувств к Родине, ветеранам войны, воинам российской армии

           воспитывать уважение и чувство благодарности ко всем, кто защищает родину; расширить знания о государственных праздниках и историческом наследии нашей страны;
формировать нравственно-патриотические качества: храбрость, мужество, стремление защищать свою Родину;

способствовать развитию речи через выразительное чтение стихов, составление рассказов о ветеранах. Обогащать активный словарь новыми словами, поощрять пересказы детей, услышанных дома историй о близких, показывая их фотографии;

организовать деятельность детей, родителей, направленную на создание праздничного концерта; вызвать эмоциональный отклик на результат своей деятельности. 

            Участники проекта: дети, воспитатели, музыкальный руководитель, ветераны, труженики тыла, родители

Охват мероприятий:

Познавательные беседы «О Великой Отечественной войне», «Защитники Москвы», «День Победы», «Что такое героизм».

Рассматривание иллюстраций: «Дети - герои ВОВ», «Могила неизвестного солдата», «Города-герои».

Слушание песен военных лет.

Выставка художественной литературы о ВОВ. 
Чтение рассказов  и стихов о войне

Экскурсия к памятнику Защитникам Отечества, возложение цветов, минута молчания, чтение стихов.

Встреча с ветеранами войны.  Изготовление открыток к встречи с ветеранами.

Беседа и рассматривание материалов из семейных архивов, беседы «Награды Родины», «Это эхо далекой войны».
ООД «Письма с фронта», Салют Победы», «Вечный огонь на Красной площади».

Конкурс детских рисунков «Мир глазами детей», «Мы помним». 
Изготовление плаката «Великая Отечественная война глазами современных детей (в сотрудничестве с родителями).

        Календарный план реализации проекта   февраль -  март. Краткосрочный творческий проект «Мы помним, мы гордимся!» был успешно осуществлен в период  февраль - март  2016 года, и работа в данном направлении продолжается по настоящее время. Глядя на наших ребят, можно с уверенностью сказать, что память о героях Великой Отечественной войны будет жить.
       Достигнутые результаты: В ходе проведенных всех мероприятий, посвященных дню Победы, дети научились ориентироваться в истории нашей страны, у детей сформировались такие понятия, как ветераны, оборона, захватчики, фашисты, фашистская Германия; сформировалось чувство гордости за свой народ и его боевые заслуги; уважение к защитникам Отечества, ветеранам Великой Отечественной войны. 

- многие дети узнали о героях в своей семье;

- повысился познавательный интерес к художественной литературе о героических поступках земляков, об военных событиях;

- организованна выставка детского творчества;

-оформлены  папка «Письма с войны», стенд «Мы помним, мы гордимся» и др.

   -приняли активное участие в празднике, посвящённому Дню Победы и почтили память погибших воинов у обелиска.

-приняли участие в акции «Кораблик Победы» (наши дети поддержали акцию девочки из Феодосии»
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«Обращение - пожелание  фронтовикам»
Пролетели года, отгремели бои,

Отболели, отмаялись раны твои,

Но, великому мужеству верность храня,

Ты стоишь и молчишь у святого огня.

 Как неохотно вспоминает фронтовик, убеленный сединой, те далекие фронтовые года. Да и как это забыть – эхо тех далеких суровых дней. Много дорог прошагал этот русский солдат, несколько раз был ранен, а сколько раз прощался с жизнью, и сколько раз смотрел смерти в лицо. 

Воспоминания 70-летней давности тревожат душу тебе и всем ветеранам Великой Отечественной войны, в которой принимал участие весь советский народ. Участниками войны можно назвать не только тех людей, которые непосредственно принимали участие в боях за Родину, но и тех, кто ковал победу в тылу на заводах, фабриках, на сельскохозяйственных полях, кто лечил и возвращал к жизни тяжелораненых бойцов.

 Скоро наш народ и все миролюбивое сообщество отметит великий праздник народа – 70-летие победы над фашистской Германией. Вы, победители в этой войне принадлежите к тому поколению, которому в детские годы и юношеские пришлось испытать на своих плечах все ее  тяготы. Когда началась война, у тебя закончилось детство,  и началась тяжелая и грозная юность. Как и весь народ, от мала до велика,  ты встал на защиту Родины. 

Все в этом мире видоизменяется. Изменяетесь и вы: стареете, слабеете, но мудреете. Дети мужают, Внуки появляются. Все видоизменяется закономерно, но стареть вам все- таки не хочется. 

Да, юность ваша прошла в грозные, суровые и тяжелые годы Великой Отечественной войны. С юных лет вы познали как пахнет земля в летний зной и в кромешной тьме ночью. Видели ее опаленной пламенем, окутанной дымом и смрадом, политой кровью, слезами и потом, истерзанной металлом и взрывчаткой, стонущей от разрывов бомб, мин и снарядов. Испытали голод, холод, ранения, контузии; видели много смертей, потеряли здоровье, но не пали духом, не посрамили Земли русской, отстояли нашу Родину. Вы с нетерпением ждали, когда же ваши девушки сменят шинели на платьица.

Не стареете вы и сейчас душой…Вы несли и несете людям правду, радость, добро, счастье. Вы, делали и, по мере возможности,  будете делать все возможное, чтобы наша Родина была еще прекраснее, еще могущественнее, а люди еще душевнее, трудолюбивее, добрее, благороднее, достойнее, честнее, культурнее…

К сожалению, с каждым годом, один за другим, от нас уходят люди, которым мы обязаны своей свободой и жизнью. Как мы это поздно начинаем осознавать, ценить их, любить их. С каждым годом их меньше и меньше. 9 мая отправьтесь вместе с ребенком на прогулку. Запаситесь букетом цветов и обратите внимание на то, как радуются ветераны встрече друг с другом. Им есть, что вспомнить и есть о чем поговорить. У каждого из них блистают на груди ордена и медали. Награды вручают только самым храбрым солдатам и командирам. 

И как важно не забыть каждого из тех, кто не пожалел жизни ради счастливого будущего своих детей. В День Победы люди возлагают к военным памятникам венки и цветы. А вечером, когда стемнеет, начинается Салют Победы. Взлетают в небо разноцветные огни, рассыпаются на множество сверкающих искр. Люди смотрят на эту красоту и радуются. Пусть никогда больше не будет войны! Пусть всегда будет мир!

 Победа в этой долгой и жестокой войне далась нашей стране ценой огромных потерь и ежедневного подвига всех — и совсем юных мальчишек, сбегавших на фронт, и молодых девушек - медсестер, выносивших раненых из-под обстрела, и женщин, истощенных бесконечными сменами на заводах и колхозных полях, недоеданием и постоянным ожиданием писем с фронта. Вы отвоевали для нас мир, и в признательность за это мы должны всегда помнить о той войне и стараться узнать о ней всю правду, какой бы горькой и жестокой она ни была, потому что ложь и забвение страшнее смерти. 

В этот день каждый по-своему старается выразить свою личную благодарность немногим оставшимся в живых ветеранам: кто-то дарит гвоздики незнакомым седовласым людям с орденами на груди, кто-то преподносит им самодельные открытки и подарки, кто-то просто подходит и благодарит. А недавно появилась хорошая традиция повязывать на одежду, сумки и даже машины георгиевские ленточки как символ памяти и глубокого уважения ко всем павшим и выжившим на той страшной и такой далекой теперь войне. Сколько бы ни прошло времени, значение подвига нашего народа в этой войне никогда не уменьшится, и слава героев тех времён тоже не померкнет. Эти слова произносятся довольно часто, но это на самом деле так: история всего человечества, всего мира могла бы стать поистине трагической, если бы не мужество и самоотверженность всего советского народа, победившего фашизм. Несмотря на то, что этот день с каждым годом от нас отдаляется, его ценность не может уменьшиться – День Победы остаётся самым светлым, дорогим и любимым народным праздником. Мы родились в счастливое время: над нами не свистели пули, поблизости не разрывались снаряды, не грохотали танки. 

Идут годы. Увы, ветераны войны состарились, многим из них уже больше 80 лет. Живых участников войны остаётся всё меньше и меньше. Но сколько бы лет не прошло, ветераны не могу забыть всех ужасов войны. И любое воспоминание о войне причиняет им боль. Мы долго будет в сердце храниться память о тех суровых сражениях, о беспредельном героизме наших воинов, об их мужестве и отваге. 9 мая в День Победы вы пойдёте на парад, или к Вечному огню, или на салют. И, если увидите Ветеранов, - не стесняйтесь, подойдите к ним, скажите "спасибо" за их подвиги, за их мужество, за наше мирное небо.

Дай Бог Вам ветераны долгих лет. 
     Спасибо Вам, что мы войны не знали, 
         Ведь Вы нам жизнь своею жизнью дали.

Дай Бог Вам ветераны долгих лет. 


Конспект 

организованно-образовательной деятельности

по нравственно - патриотическому воспитанию

« Этот день Победы».

(старшая разновозрастная группа).

Цель:   Углублять и уточнить представление детей о представлении в нашей стране Дня Победы.

Задачи:  Формировать и воспитывать патриотическую память.

                Воспитывать интерес и уважение к славной жизни наших предков и любовь к Родине, желание подражать воинам В.О. В.

          Воспитывать в ребенке чувство гордости, уважения и любви к тому месту, где он живет.

                 Развивать чувства детей: гордости за Родину, благодарности, любви к Отчизне, желание защищать всех, кто нуждается в защите.

Способы: беседа, вопросы, рассматривание, чтение, рассказ, игра, выполнение, напоминание, анализ.

Средства: детские книги о войне, иллюстрации о войне, дидактическая игра, фронтовое письмо, боевые награды.

Предварительная работа: чтение и обсуждение произведений о войне, рассматривание иллюстраций о войне, индивидуальные беседы о войне, разучивание стихов, песен о войне
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Если крикнет Рать святая,

Кинь ты Русь, живи в раю,

Я скажу не надо рая

Дайте Родину мою….

Воспитатель: Да, ребята, для всех, молодой ты или старый, дорог тот уголок земли. Где он сделал свои первые шаги, научился говорить ходить в садик, затем в школу, т.е. тот уголок земли. Который он никогда не забудет, где бы не находился – его малая Родина.  Скажите, а как называется наша маленькая Родина, где вы родились и растете?   (Ответы детей.)

Воспитатель: А теперь назовите большую Родину. Столица нашей Родины?


(Ответы детей.)

Воспитатель: Молодцы, и вот в этом году наша необъятная Родина – маленькие села, деревни, поселки, большие города, отмечают 70-летие Победы над фашистской Германией. Весь наш народ будет отмечать День Победы – от мала до велика. Но не только мы, но и другие страны мира также отмечают этот светлый праздник. Многие гости приедут на праздничные мероприятия, посвященные Дню Победы. 9 Мая, на главной площади нашей столицы, Красной площади, будет Парад Победы, где колоннами пройдут курсанты военных училищ, офицеры, кадеты; пролетят в небе звенья военных самолетов, проедет по брусчатой мостовой военная техника. (Показ слайдов о параде). Но главные герои этого события - Парада Победы – конечно же, участники В.О.В. – ветераны.

1ребенок

Светлый праздник День Победы

Отмечает вся страна.

Наши бабушки и деды

Надевают ордена.
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Воспитатель: С каждым годом их   становится все меньше и меньше, ведь они пожилые люди. Но когда началась В.О.В.,70 лет назад, они были молодыми, красивыми юношами и девушками, которые встали на защиту нашей Родины – они были разведчиками, летчиками, танкистами, радистами, моряками и просто пехотинцами, но пехота считалась Главным воском. Вот что написал о ней Лев Кассиль в своей книге «Твои защитники».

Воспитатель читает отрывок из   рассказа «Главное войско».

Воспитатель: С разных фронтов во все уголки нашей необъятной Родины шли письма, которые ждали с нетерпением. Вот одно из них, оно сохранилось со времен войны, его пишет фронтовик своему другу.

Воспитатель читает отрывок из фронтового письма.
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Воспитатель: Да, тяжело было Ленинграду, сегодня мы его называем – Санкт- Петербург. Около 900 дней и ночей люди в этом городе находились в блокаде. (Показ слайдов о Ленинграде). Единственной дорогой – дорогой жизни – была дорога по озеру Ладожское, когда она замерзала. Под бомбежкой немецких самолетов везли еду, медикаменты, а из города вывозили раненых, больных. В этом городе люди, которые работали  целыми днями, получали 250 граммов хлеба, а тот, кто не работал – 125 грамм – это 3 спичечных коробка. Поэтому мы вам постоянно напоминаем о том, как надо относиться к хлебу.

Воспитатель детей спрашивает об их отношении к хлебу. (Ответы детей.)

Воспитатель: Да, мы должны беречь хлеб, бережно относиться к нему к людям ​- хлеборобам, которые его выращивают – и помнить о его цене
Воспитатель: На фронтах войны вместе со взрослыми наравне воевали и дети. В их честь названы улицы годов, сел, носят их имена, написаны  стихи, песни. Про их подвиги написано также много книг, некоторые находятся в нашем книжном уголке- Г.Набатов «Зина Портнова», Ю.Корольков «Леня голиков», З.Морозов «Марат Казей», Г.Наджафов «Валя Котик» (показывает книги и читает отрывок из одной из них.)

Воспитатель: Мы должны беречь ветеранов и помнить о них, не  забывать своих героев,  поэтому мы каждый год отмечаем этот день – День Победы.

2-й ребенок.

Всех, Отчизну отстоявших,

Прославляет наш народ.

О героях, в битвах павших,

Память вечная живет!

Воспитатель: В Москве, на Красной площади, горит вечный огонь. (Показ слайдов). Это один из главных памятников погибшим воинам. На гранитной плите написано: «Имя твое неизвестно. Подвиг твой бессмертен» (читает отрывок из стихотворения Исаковского.)

Куда б ни шел, ни ехал ты,

Но здесь остановись.

Могиле этой дорогой ,

Всем сердцем поклонись.

…И для тебя, и для меня,

Он сделал все что мог.

Себя в бою не пожалел.

А Родину сберег.

Воспитатель: А у нас есть памятник?  (Ответы детей.)

Воспитатель: Да, этот памятник находится напротив нашего детского садика – памятник участникам-ветеранам В.О.В., где каждый год собираются ветераны. И школа. Куда вы  скоро пойдете, носит имя Героя Советского Союза – Баукина – нашего земляка. (Показ слайдов). Да, дети, во всех городах и селах 9 Мая будет звучать музыка – музыка Победы. (Звучит отрывок из песни «День Победы»).

3-й ребенок.

Сияет солнце в День Победы

И будет нам всегда светить.

В боях жестоких наши деды

Врага сумели победить.

Воспитатель: Пройдут года, пройдет время, вырастите вы, мальчишки и девчонки,  встанете на защиту нашей родины. Мальчишки, а может быть и девчонки, пойдут служить. Подходите ко мне. Мы  поиграем в военных. Я буду показывать вам картинки с изображением различных род войск, а вы изображать   в движении тех, что здесь изображено. (Дети играют в игру)

4-й ребенок.

Мы будем храбрыми.  как деды,

Родную землю защитим.

И солнце яркое Победы

Мы никому не отдадим.

Воспитатель: Кем бы вы хотели стать? В каких родах войск  хотели бы служить? (Пограничники, десантники, танкисты, подводники, моряки, летчики и др….)      (Ответы детей.)

Воспитатель:   Вот и закончилось наше занятие (Звучит песня «День Победы»).
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