Настенный развивающий модуль.

Ранний возраст – самое благоприятное время для сенсорного воспитания, без которого невозможно нормальное формирование умственных способностей ребенка. 

Сенсорное развитие ребенка – это развитие его восприятия и формирование представлений о внешних свойствах предметов: их форме, цвете, величине, положении в пространстве, а также запахе, вкусе и т. д. Значение сенсорного развития в раннем и дошкольном возрасте трудно переоценить. Именно этот возраст наиболее благоприятен для совершенствования деятельности органов чувств, накоплении представлений об окружающем мире.

Сенсорное развитие ребенка буквально с первых дней его жизни является залогом успешного осуществления разных видов деятельности, формирования различных способностей, готовности ребенка к школьному обучению.

Успешность умственного, физического, эстетического воспитания в значительной степени зависит от уровня сенсорного воспитания, то есть от того, насколько совершенно ребенок слышит, видит, осязает окружающее.

Именно поэтому так важно, чтобы сенсорное воспитание планомерно и систематически включалось во все моменты жизни ребенка, прежде всего в процессы познания окружающей жизни: предметов, их свойств и качеств.

В Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования указывается, что основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом детской деятельности является игра. Именно она позволяет достичь целей образовательной  деятельности. 
Поскольку мышление ребенка 2-3 лет носит наглядно-действенный характер, а ведущим типом игры является предметно-манипулятивная игра, очень важно в этом возрасте поддержать саму мотивацию исследования и познания окружающего мира: значит, взрослый должен создать интересную развивающую среду и предоставить детям время и свободу деятельности в ней. 
Поэтому возникла необходимость создать многофункциональное пособие – настенный развивающий модуль «Умелочка». Для организации развивающего процесса с использованием  данного пособия,  сделала его подробное описание. Остановимся на нем.

Пособие «Умелочка» представляет собой деревянную панель, на поверхности которой закреплены всевозможные предметы: дверной крючок, шпингалеты, дверная щеколда, навесной замок с ключиком, телефонный вращающийся  диск, телефонный аппарат с кнопочным набором цифр, розетка, включатели, цветная декоративная панель.  
К данному пособию разработала методическое сопровождение, которое состоит из:

-Фотографии пособия.

-Основных целей и задач, которые реализует деятельность с этим пособием.

-Вариантов использования (цели для подгрупповой и индивидуальной работы).
Пособие «Умелочка».

Цель: способствовать сенсомоторному развитию детей младшего дошкольного возраста.


Задачи:

-развивать логику, мышление, сообразительность, моторику рук,
-способствовать развитию внимания, памяти, 
-воспитывать познавательную активность и самостоятельность.
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Использование.

(Варианты целей для подгрупповой и индивидуальной работы) 
1.Цель: развивать мелкую моторику и координацию кистей рук  посредством различных манипуляций (отмыкать - замыкать, открывать - закрывать, выключать - включать, рассматривать, считать, крутить).

2.Цель: обогащать словарь детей; уметь называть части предметов.

3. Цель: обогащать сенсорный опыт (цвет, форма, величина); формировать исследовательские способности. 

4. Цель: развивать умение выявлять отношения групп предметов по количеству и числу (много, мало); определять количество путем пересчета (1, 2, 3); закреплять знание основных цветов. 

Данное пособие может быть использовано:

-Воспитателями общеразвивающих групп при решении задач образовательной программы.

-Педагогами дошкольного учреждения (и воспитателям, и специалистам) для обогащения развивающей среды.

-Дошкольниками - для организации самостоятельной деятельности (познавательно-речвой,  игровой и др.).

-Родителями воспитанников для закрепления сенсомоторных навыков детей.

Использование пособия в совместной деятельности педагога с детьми  и самостоятельной деятельности детей.
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