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Назначение мастер-класса:
                Изготовление великолепных цветов из ватных дисков – интересное, полезное и увлекательное занятие. Заниматься изготовлением калл можно не только в детском саду, но и дома всей семьей. Созданные работы могут быть подарены в качестве подарка или оставлена дома,   как дополнение к интерьеру.

Девиз мастер-класса: «Будет терпенье, придет уменье».

Цель: «Прививать интерес к декоративно-прикладному искусству, через создание цветов из ватных дисков»

Задачи: 
1. Познакомить с новыми методами и приемами работы с ватными дисками;
2. Развивать интерес родителей к совместной работе с детьми;
3. Вызвать радость творчества, удовлетворенность от выполненной работы с партнером, стремление к совершенствованию своего мастерства.
      

Ожидаемый результат:
1. Расширятся знания родителей о изготовлении декоративных работ с использованием ватных дисков;
2. Разовьется их интерес к совместной работе со своими детьми;
3. Ощутят эмоциональный комфорт от совместной работы с партнерами.

Материал: 
          - ватные диски;
          - ватные палочки;
          - цветная зеленая бумага;
          - акварельные краски;
          - картон;
          - ножницы;
          - клей ПВА.

Ход мастер-класса
Добрый день уважаемые родители! Я рада приветствовать вас в нашем уютном зале. Сегодня я хочу представить Вам мастер-класс по изготовлению цветов из ватных дисков. Вы научитесь выполнять декоративные работы с использованием ватных дисков и ватных палочек. 
        Для создания хорошего настроения, настроя на работу, повышения жизненного тонуса, уверенности в себе предлагаю Вам поиграть в игру: «Зеркальце». 
        Участники стоят по кругу. У меня в руках зеркальце. Я произношу такие слова: «Кто на свете всех милее, всех румяней и белее?» и передаю зеркальце рядом стоящему. Тот в свою очередь, говорит такие слова: «Я (называет свое имя) всех милее всех румяней и белее» и передает зеркальце следующему участнику. Следующий участник повторяет слова предыдущего, но называет свое имя. 
        Дарить цветы можно абсолютно на любой праздник и даже без особого повода. Ведь цветы символ чистоты, любви и доброжелательности. Жаль только, что красота живых цветов так быстротечна. А каллы  еще и довольно капризные цветы, поэтому в продаже их встретишь не так часто как например, розы. Прекрасной альтернативой могут стать цветы, сделанные из простых материалов своими руками. Например, из обычных ватных дисков. Из них можно сделать удивительной красоты цветы – каллы. Понадобиться полчаса времени и копеечные материалы для создания такого нежного и красивого цветка. Такими каллами можно украсить, например, поздравительную открытку или любую рамку.
          Ватные диски можно купить практически в любом супермаркете или аптеке, они есть в косметичке едва ли не у каждой женщине.
          Приступим к созданию роскошных калл. Для начала делаем яркую середину цветка. Берем белую ватную палочку и раскрашиваем один из ее кончиков. Можно это сделать с помощью фломастера. Если у Вас в арсенале акварельные краски, то наберите их на кисточку и начинайте аккуратно закрашивать ватный наконечник. С гуашью проще работать следующим образом: разведите достаточное количество пигмента в воде и окуните туда палочку. После этого ее необходимо просушить.
          Когда наши импровизированные тычинки полностью высохнут. Можно продолжить работу над каллами. Возьмем окрашенную ватную палочку положим на ватный диск посередине свернем  у основания.  Его необходимо качественно зафиксировать. Это можно сделать с помощью клея. 
           После того как Вы сделали желаемое количество цветов (обязательно не точное) можно наклеивать их на картон. 
            Чтобы картина выглядела более натурально, необходимо вырезать лепестки из зеленой бумаги. Форму Вы можете нарисовать от руки. Чтобы листья смотрелись живыми, нарисуйте зеленой ручкой тоненькие прожилки.
            Возьмем Ваши цветы и листья, красиво расположим на картоне и приклеим клеем.
            У этой поделки из ватных дисков существуют варианты.
[bookmark: _GoBack]На один из дисков кладем кактейльную трубочку с палочкой так, что бы желтый наконечник оказался посередине круга, сворачиваем диск в жгут у основания. Его необходимо качественно зафиксировать. Это можно сделать с помощью клея или привязав ниточкой к трубочке.
           После того как Вы сделали желаемое количество цветов можно собрать их в букет. Возьмите Ваши цветы и листья, красиво сложите их вместе, обмотайте лентой и завяжите бант. Если Вы боитесь, что букет развяжется, можно предварительно соединить все детали с помощью тонкой нитки. Вот и готовы наши великолепные цветы – каллы.
           			
Рефлексия «Цветы»
Уважаемые родители, обращаю Ваше внимание на рядом лежащие цветы. Предлагаю Вам выбрать цветок того цвета, который соответствует уровню проведения мероприятия:
-красный цвет – меня все порадовало;
-голубой цвет – ожидала большего;
-сиреневый цвет – немного разочарована.

           Нашу встречу хочу закончить словами:
«Целый мир  красоты,
От велика и до мала,
И напрасно хочешь ты,
Отыскать ее начало,
Что такое день иль век
Перед тем, что бесконечно?
Хоть не вечен человек
То что вечно – человечно».
	Спасибо Вам уважаемые родители за участие в мероприятии, тому, что поддержали меня. Успехов Вам в творческих начинаниях с Вашими детьми.



            

                                                                                                                                
