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В жизни каждого народа, любой страны есть даты, о которых помнят  всегда. И всегда интересно знать, как же история моей семьи переплетается с ними. Одним из таких событий в нашей семье стала Великая Отечественная война 1941- 1945 годов. Захотелось узнать, прикоснуться к ней. И у меня это «соприкосновение» получилось.
А было это так. В детстве я забирался к дедушке на колени и рассматривал его лицо. На нем были отметины, на лбу и подбородке. Я спрашивал о них, а дед шутливо отвечал, что это в него Гитлер стрелял. Я не знал тогда, кто такой Гитлер, но я понял, что это плохой человек, потому что он стрелял в моего "дедулю" - так называл я своего деда маленьким. Сейчас я знаю, что это были следы от осколков. Несколько лет назад деда не стало. Он мог бы рассказать мне много о войне, но не успел: я был мал для разговоров, а его жизненный путь окончился. Знаю из рассказов мамы, что воевал он и на финском фронте, что бои Великой Отечественной войны принял в первые часы, так как проходил срочную службу в Белоруссии, в городе Лида. Бережно храним мы медали деда, память о нем будет тоже всегда с нами.
...И вот опять я "трогаю" войну руками, касаюсь ее. Я держу ложку. Да-да, самую обыкновенную ложку. Правда, ручка у нее не ровная, а чуть волнистая, и на ней что-то написано по-немецки. По всей ложке черные точки. Почему же эта ложка лежит рядом с дедушкиными медалями. Оказывается, этот "трофей" привезла с войны моя бабушка. Ей было 19 лет, когда вместе с другими ее отправили из глухой новооскольской деревеньки Березки в Германию. Много страшного пришлось пережить.
Знаю, что болела бабушка тифом, но чудом спаслась. Знаю, что была много раз под бомбежками, которые снились ей потом через много лет после войны, и она просыпалась от этих кошмаров. Голод был постоянным спутником. Знаю и то, что были немки, которые, прячась от надзирателей, делились иногда кусочком брюквы.
Время шло, приближался конец войны, союзники стали бомбить немецкие города. И вот однажды, когда "арбайтеров" пригнали к баракам, в которых они "жили", те увидели пепелище. Все сгорело.
Теперь я знаю, откуда на ложке черные пятна - она с того пепелища. И не скажешь, что "враги сожгли родную хату", потому что это были союзники, но умирать, наверное, не хотелось даже и от "дружественной" бомбы. Судьба сохранила мне бабушку.
Несколько лет назад ее тоже не стало, но я буду помнить о ней всегда. И сейчас меня не удивляет, что рядом с медалями лежит совсем не героический предмет - ложка, которая  может рассказать о многом.                        
...Уходят годы. Отодвигают события тех лет, но память возвращает нас к прошлому, потому что "без прошлого нет настоящего".
...И опять я обращаюсь к нашим семейным реликвиям. Есть у нас дома заветный пакет. В нем мама хранит дорогие ее сердцу вещи: письма моих умерших бабушки и дедушки, записки, которые писали маме в больницу во время моего рождения, ярлычок, который был у меня на руке после появления на свет (мой первый "паспорт"). Еще там есть пакет, в котором находятся желтые листки. Они уже порвались по сгибам. Мама часто рассматривает их. 
Однажды она предложила мне почитать эти бережно хранимые листики. 
Это оказались письма с фронта, треугольники, письма брата моей бабушки,                                                                                                        

или дяди моей мамы, которого она знает по единственной фотографии да
 вот по этим письмам. Вот развернули мы пожелтевший лист. На нем написано: АТТЕСТАТ Настоящий аттестат выдан Белову Павлу Ивановичу, родившемуся в 1920 году, в том, что он обучался в Курском школьном педагогическом училище.
Затем идут оценки, а внизу дата выдачи аттестата и подписи преподавателей. Окончил училище 20 июня 1939 года. А вскоре послали девятнадцатилетнего учителя в военное училище, которое находилось в городе Калинковичи, в Белоруссии.
А  17 июня 1941 года отправляет уже из Москвы лейтенант к себе домой почтовую открытку, в которой сообщает: "Окончил училище, сегодня, 17 июня, приехал в Москву на работу. Адреса точного еще не знаю, напишу после. Жив и здоров".
Получил эту карточку мой прадед 19 июня, а что было 22 июня - об этом знают все - "завтра была война".
Уже 26 июня лейтенант Белов отправляется на войну. Об этом я узнаю из письма треугольника. Направляют его опять в Белоруссию. Читаю такие строки: "... напишу только одно, что сейчас на фронте сосредоточено очень много сил Красной Армии. И скоро немцы будут выгнаны с нашей территории". И опять в конце: "Жив и здоров и еще думаю долго прожить, того и вам желаю. Защитник Родины, ваш сын Павел".
Сначала защитник, а потом сын. И не знал он, что это будет последнее письмо, что не так уж скоро прогонят немцев. Не узнал он, что фашист дойдет до родных мест, не узнает, что старший брат потеряет на войне руку, но вернется живым, что "сестрица Поля", вышедшая замуж за месяц до начала войны, останется вдовой, как и вторая сестра, но которой «повезло» немного больше, потому что муж ее воевал недалеко от родных мест, ему удалось побывать дома, а после той встречи родилась дочь, которая так и не увидела отца
Не знал учитель Белов, что не придется ему в мирное время работать с детьми, хоть и написал он на обратной стороне аттестата: "Беречь до приезда". Бережем до сих пор…
...В нашей стране нет, наверное, такой семьи, чтобы ее не коснулась война. Все меньше остается рядом с нами героев, кто воевал, а если не воевал, то все равно пережил те страшные годы. Мы должны помнить о них, потому что, погибая, они думали о тех, кто будет жить после. Это к нам обращены строки поэта-белгородца К. Мамонтова, которые он написал в 1945 году:
Потомок мой, не будь холодным к датам
Военных битв сороковых годов.
За каждой цифрой - кровь и смерть солдата.
Судьба страны в нашествии врагов.

Наши деды освобождали Европу, отцам достался Афганистан, братья воевали в Чечне. Как хочется, чтобы эта цепь была прервана навсегда!
