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Музейно-педагогическая программа
«Мир музеев Санкт-Петербурга»
Пояснительная записка.
Направленность программы – педагогическая.

Данная программа развивает познавательный интерес детей к  миру культуры и искусства на основе творческого взаимодействия музея и школы. 
В основу  гипотезы программы заложена идея введения музея в сферу жизненных интересов ребенка. Основная  установка – научить его рассматривать музей и как источник разносторонних знаний, и как место для отдыха одновременно, где обучение с развлечением  составляют две стороны одного процесса – постижения многообразия культурно-исторического наследия прошлого, дают понимание роли музея в мировой культуре, учат ребенка узнавать памятники истории и культуры. Участие ребенка в материально-художественном процессе, что дает ему возможность творческого развития.
Эта установка позволяет сформировать у ребенка представление о музее как части окружающей его среды, часть его образовательного пространства, а также  об искусстве как необходимой составляющей полноценного отношения человека к миру.
Развитие образовательной деятельности естественнонаучных музеев определяется ориентацией на формирование у посетителя комплекса знаний в профильной им научной сфере или навыков в практической деятельности.
Цель программы – создать у ребенка целостное представление об окружающем мире в процессе общения с памятниками истории, культуры  и  науки  с помощью установления  взаимосвязей между различными явлениями истории и культуры, понимания их значения для мировой цивилизации и каждого человека в отдельности.


Задачи программы:
· научить ребенка понимать историко-культурный контекст окружающих его вещей, т.е. оценивать их с точки зрения развития истории и культуры; 
· формировать устойчивую потребность и навыки общения с памятником, в музеях разных типов;
· развивать навыки самопознания с помощью образцов культуры (игры, обряды и т. д.);
· развивать способность к эстетическому созерцанию и сопереживанию;
· развивать коммуникативные навыки;
· развивать потребность в самостоятельном освоении окружающего мира путем изучения культурного наследия разных эпох и народов; уважительное и толерантное отношение к ценностям другой культуры;
· воспитать зрительскую и музейную культуру учащихся;
· воспитание  гражданственных и патриотических чувств, любви к Отечеству.
Возраст учащихся – 8-10 лет
Продолжительность обучения – 3 года
Общий модуль:
· 1 аудиторное занятие в неделю;
· 1 раз в месяц выезд в музеи Санкт-Петербурга и Ленинградской области.
Продолжительность академического часа – 45 минут
Форма обучения – теоретические и практические занятия. 1-ая часть занятий теоретическая (беседа, просмотр слайдов и мультимедийных программ), 2 часть игровая (практическая).
Оценивать результаты детского творчества следует с позиции сформированности у ребенка основ музейной культуры. 
В своих работах, ответах учащиеся должны проявить следующие  умения и навыки:
· знать основные категории, понятия, термины изучаемых областей знаний;
· выявлять предметы музейного значения дома, в школе, на улице, у знакомых (в окружающем мире);
· иметь представление о вкладе различных цивилизаций в мировую культуру;
· владеть навыками восприятия особого образного языка музейной  экспозиции;         
· проявлять устойчивый интерес к музею как  к уникальному феномену культуры;
· показать разнообразие петербургских музеев, раскрыть их основные функции;   
· обладать навыками общения с культурным наследием: уметь вести себя в музее, на выставке, иметь навык пристального разглядывания объекта, вещи.
· понимать термины: коллекция, шедевр, подлинник и т. д. 
· вырабатывать и отстаивать свою точку зрения
Отличительные особенности программы.
1. Учитывая возраст ребенка, программа носит игровой характер.
2. Получение информации об экспонатах различных культур и традиций.
3. Занятия проходят на базе музеев разного профиля.
4. Работа по программе координируется с работой музеев.
5. Программа предлагает на протяжении 3-х лет возвращаться к одним и тем же вопросам, рассматривая их с разной степенью глубины и сложности.






Программа  « Мир музеев Санкт-Петербурга»  имеет следующую структуру:
1. Тема « Я поведу тебя в музей» - освоение с детьми музейного пространства, знакомство с рядом культурологических терминов и понятий, которые являются базовыми для предлагаемого курса.
Базовые понятия:
· окружающий мир, 
· время, культура, 
· культурное наследие, 
· музеи, 
· вещь музейного значения, 
· подлинник, 
· копия, 
· реставрация, 
требуют специального разъяснения и размышления. Без этого, как показывает опыт, детям трудно соотнести значение этих слов с тем или иным контекстом, что существенно обедняет понимание материала. Учитывая особенности восприятия младших школьников, материал преподносится в доступной, занимательной форме с использованием музейно-педагогических  приемов и методов. В качестве ведущих приемов здесь используется запись ключевых понятий в виде рисунков, манипулирование с предметами (подлинниками и копиями). 
Цель: – формирование активного, эмоционального-личностного отношения ребенка к ценностям культуры через знакомство с музеями различных типов. Постижение мира культуры через подлинник, который может быть историческим документом, этнографическим предметом, картиной или скульптурой – всем тем, что определяется понятием экспонат.

Задачи:
· развитие способностей образного, ассоциативного мышления (наблюдательности, внимания, представления, воображения, фантазии)
· постижение музейного экспоната на основе визуальных, сенсорных, эмоциональных впечатлений, что развивает творческие способности.
· развитие активного познавательного интереса к ценностному потенциалу музея любого типа;
· формировать свободную ориентацию в музеях различных типов;
· формировать бережное отношение к музейному предмету как части материальной и духовной культуры.     
Разные аспекты проблем, связанных с понятиями время, предмет, музей, могут быть раскрыты на экспозициях исторического, художественного, естественнонаучного и мемориального музеев.
2. Тема « Отыщи всему начало, и ты многое поймешь». Перед детьми открываются возможность познакомиться с миром первобытного человека, когда происходит зарождение культуры – «неживой природы», искусства, религии.
Ребенку необходимо осознать те многообразные связи, существующие между современным человеком  и предками, и тогда исчезнувшие культуры и цивилизации приобретут для него особое значение. Лишь тогда станет понятной и важной задача – не растерять огромный историко-культурный опыт, накопленный и оставленный в наследство нашими предками. 
Цель: дать детям представление о процессе становления и развития окружающего мира, который сложен и длителен, и не менее сложен и интересен путь его познания.






Задачи:
· дать представление о развитии жизни на земле;
· дать представление об искусстве как средстве общения между людьми и форме выражения отношения человека к окружающей действительности;
· пробудить у ребенка особое «зрение», с помощью которого он начнет видеть в окружающем мире то, что недавно от него было скрыто;
· развивать историческую память и музейную культуру;
· развивать связную речь детей и способность строить высказывания.
Сокровища музеев здесь оказывают неоценимое и уникальное воспитательное  воздействие. Тема раскрывается на экспозициях музеев исторического, естественнонаучного профиля.
3. Тема «Живая старина» – раскрывает перед ребенком мир родной культуры. Дети знакомятся с происхождением славян, их религией, традициями, обычаями, бытом. Освоение родной культуры не может обойтись без исследования собственной родословной. В этом разделе дети знакомятся с наиболее яркими событиями в истории родного города. 
 Следует обратить внимание на природную и бытовую среду, на духовно-нравственную атмосферу, на виды художественного творчества  и его образный строй.
 Цель: заложить основу знаний о родном крае, о традициях, культуре, истории народа; воспитать у учащихся уважительное отношение к национальному наследию, стремление сохранять и обогащать его бесценную сокровищницу, восстанавливать утраченные традиции русского народа.
	Задачи:
· расширить знания о родном крае;
· повысить мотивацию интереса к окружающему миру;
· сформировать знания об истории происхождения славян, их религии, традициях, быте;
· привить навыки исследовательской работы;
· создать условия для творческого раскрытия личности;
· сформировать представление об особом жизненном укладе как почве, основе народного творчества во всех его проявлениях;
· показать роль природной и бытовой среды в сложении образной системы народного искусства;
· расширение  и  углубление представлений учащихся о ценности (значимости) объектов городской среды для них и других жителей.
В раскрытии содержания темы помогут экспозиции Этнографического музея, Русского музея и Музея под открытым небом.
4. Тема « Культура народов мира» нацелена на расширение представлений ребенка об окружающем мире. 
Цель данного блока заключается в том, чтобы привить детям уважение к разнообразным культурам, дать понятие о самоценности каждой из них и вместе показать их единство.
Задачи:
· познакомить с древними культурами и религией Востока, Средиземноморья, Америки, Европы;
· конкретными примерами из истории стран Древнего Востока способствовать развитию умения осмысливать исторические факты;
· познакомить с достижениями культуры стран Дальнего Востока;
· способствовать развитию умения осмысливать исторические факты;
· развивать гуманитарную культуру школьников, приобщать и воспитывать уважение к ценностям мировой культуры;
· воспитывать толерантность.
Тематический блок раскрывает вклад различных цивилизаций в общемировую культуру. В результате ребенок постигает неожиданный для себя факт: окружающий его мир включает достижения многих и многих народов и времен. Естественно, объектом пристального внимания выступают музейные собрания, хранящие культурное наследие разных народов. В формировании умения понимать и уважать традиции иных народов эффективную помощь могут оказать музейные коллекции Петербурга, которые помогут ребенку составить представление о многообразии живущих в мире народов и их неповторимости. Эффективной формой работы в данном случае может стать образовательное путешествие по музею. Художественные, исторические и этнографические музеи располагают богатейшим материалом  для музейных занятий. 
Формы подведения итогов:
Выставки, игры, сочинения, поделки, выполнение творческих заданий, отзывы родителей, использование учащимися полученных знаний и навыков на занятиях по другим предметам.
Методы музейно-педагогической деятельности:
· исследовательский;
· создание игровых ситуаций;
· практического манипулирования с предметами;
· театрализация;
· погружение в историческую среду:
· продуктивный (постановка проблемы);
· репродуктивный (использование системы заданий).
Место работы с детьми:
1. Экспозиция.
2. Выставка.
3. Специально  созданная музейно-педагогическая среда.
4. Специализированная среда (класс)
5. Территория музея.
Средства, используемые на занятиях:
1. Музейные предметы.
2. Аудио и видеоаппаратура.
3. Программа.
4. Наглядные пособия (фото разных стран, предметы быта, исторической одежды).
5. Слайды.
6. Рабочие тетради.
7. Компьютер.
8. Мультимедийные программы.
9. Репродукции.
Взаимодействие с родителями
Важнейшим организационно-педагогическим условием реализации программы является формирование нового педагогического сообщества. Это означает, что в образовательном процессе помимо непосредственных участников – педагогов и детей – активное  участие принимают и родители. Для работы по программе важно, чтобы родители стали единомышленниками педагогов. Необходимо согласовать стратегию воспитания детей, чтобы найти возможность применения, закрепления полученных детьми знаний и умений за стенами школы. Участие в программе семьи способствует не только развитию ребенка, но и укреплению семейных устоев и традиций, помогает найти общие точки  соприкосновения, интересные и родителям, и детям.
Однако вовлечение в образовательный процесс родителей требует терпения, такта, постепенности. В начале года рекомендуется  организовать собрание с родителями, на котором стоит подробно познакомить с программой, обсудить способы участия в ее реализации, ответить на все интересующие их вопросы.
Следует особо обратить внимание родителей на то, что они не заменяют учителя, а работают вместе с ним, помогая ребенку в познании мира. Этот мир начинается в семье, поэтому задания программы предполагают исследование вещей и предметов, которые ребенок приносит из дома. Ребенку необходимо вместе с родителями выбрать из множества вещей ту, которая подходит для предстоящего занятия, рассмотреть ее, вспомнить связанные с ней истории, поразмышлять о ее месте в доме. В результате дом становится не только местом совместного проживания детей и взрослых, но и местом общения, местом, где хранятся общие истории и воспоминания.
Необходимо отметить, что главная задача взрослых не рассказывать все известные им истины, а вместе с ребенком искать ответы на детские вопросы. Поэтому целесообразно привлекать родителей к музейно-педагогической деятельности. В процессе реализации программы для родителей запланированы следующие мероприятия:
Консультации по темам:
· «Советы для посещения музея»,
· «Как совершить путешествие по городу», 
· «Как помочь ребенку исследовать вещи и предметы», 
· «Мы отправляемся за город».
Проведение совместных внеклассных мероприятий (родители, педагоги, дети):
· Повторительно-обобщающие занятия
· Мастер-классы
· Организация выставок творческих работ учащихся и, педагогов и родителей
Дни музеев:
· Праздник в музее 
· Участие в фестивале «Детские дни в Петербурге»
· Участие в конкурсе «Большая Регата»
Для эффективной  реализации программы немаловажна обратная связь- информирование родителей о ходе и результатах работы, открытые занятия, после которых они задают вопросы, обсуждают то, что увидели и услышали, высказывают пожелания и предложения. Даже если их комментарии и советы не всегда оказываются корректными, основная цель такого взаимодействия – формирование доверия и сотрудничества, когда родители все отчетливее будут понимать суть программы и собственную роль для ее успешности. 

Заключение
Первым и главным результатом должен стать устойчивый интерес к истории, естественное ощущение себя в культурно-историческом пространстве. Потребность оценивать себя, соотнося с тем, что уже было до тебя, т. е. с историческим прошлым.
Пройдя это первое, интеллектуальное, погружение в увлекательных игровых формах, ребенок никогда не будет воспринимать гуманитарный материал как непомерный объем для зазубривания, так как он уже научился ощущать его своим, находить механизмы не заучивания, но понимания. А, как известно, то, что тебе доступно, сразу становится желанным и приятным.
История стала зримой, так как мы не только рассказывали, но и показывали ее. А визуальный образ подчас эффективнее умозрительного, особенно в столь нежном возрасте. Тем более что знакомство происходило посредством общения с подлинником – музейным памятником, шедевром изобразительного искусства. Не заостряя внимание на шедеврах, мы, тем не менее, пользовались только ими, так что добротный  пластический материал стал для детей привычной планкой восприятия. Так подспудно формируется вкус и эстетические критерии.
Три года ориентированы на постепенное взросление ребенка на фоне уже ставших для него привычными историко-культурных рефлексий и параллелей. Развивается гуманитарное сознание, позволяющее с помощью полученных знаний и аналитического опыта оценить себя, свое время и окружающий социум в контексте общечеловеческого развития.
Концепция музейно-педагогической программы « Мир музеев Санкт-Петербурга» опирается на анализ истории образовательной деятельности российских и зарубежных музеев. В ней актуализируются идеи музейной педагогики, разработанные в начале XX века А. Фолем, Б. Гилманом, А. Бакушинским и развитые современными учеными – Е. Вансловой, Б. Столяровым, М. Юхневич и др., - о музее как о среде, обладающей высокой и непреходящей ценностью для развития личности, об активной творческой роли музейного просветителя, о необходимости тесного сотрудничества между музеем и системой народного образования.
В программе творчески переосмыслен опыт создания отечественными и  специалистами образовательных программ, рассчитанных на широкое и систематическое сотрудничество музеев и педагогических учреждений. И занятия на экспозиции, и аудиторные занятия в равной мере укрепляют и активизируют участие музея в общепедагогическом процессе.
В рамках создания программы выявилась необходимость в конкретизации определенных теоретических вопросов:
1. учет возрастной психологии в музейно-образовательном процессе;
1. специфика современного музея в контексте его взаимодействия со школой;
1. анализ детских программ музеев Санкт-Петербурга 
Программа « Мир музеев Санкт-Петербурга» служит одной из основ практической реализации научной и художественной политики музеев города.
На базе программы корректируется внеурочная и воспитательная работа учебных заведений.
Общечеловеческие ценности постигаются человеком благодаря высокоразвитой культуре видения, понимания и чувств, достижению которой и служит предлагаемая программа. Важно, чтобы на всю жизнь у ребенка сохранился вкус к культуре, а «культурные» занятия, надеюсь, перерастут в привычку.
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