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Пояснительная записка

Исследовательская деятельность открывает новые возможности самореализации одаренных детей, развития их в сфере научного творчества, интеллектуальной деятельности. Это особые возможности развития исследовательских и коммуникативных компетентностей посредством развития способности школьника углублять и расширять собственные научные интересы, формирования умений самостоятельно сформулировать проблему и на основе имеющихся знаний найти самостоятельное решение, посредством взаимодействия со сверстниками и педагогами, увлеченными теми же вопросами, посредством дискуссий и публичных выступлений с  результатами работы. Процесс освоения методов научного исследования и их применения обеспечивает развитие конструктивного мышления школьника. 

Научно-исследовательская деятельность школьников можно рассматривать как подготовительный этап научных исследований студентов в высших учебных заведений.


Каждый ученый знает, что настоящее исследование - сложный, многогранный, творческий процесс, а самое важное в этом процессе - самостоятельное приобретение новых знаний. В таинство этого процесса посвящены и сам исследователь (ученик), и его научный руководитель (учитель). От того, как будет выстроено их взаимодействие, зависит результат.


Однако путь от поставленной цели до конечного результата долог и тернист. Исследование подразумевает и самостоятельное формулирование научной проблемы, и поиск самостоятельного решения на основе имеющихся знаний. 

Данный элективный курс предназначен для учащихся 8-9 классов.

Курс рассчитан на 34 часа. Содержание курса охватывает весь процесс научного исследования.

Цель элективного курса: оказать методическую поддержку учащимся при проведении исследовательских работ и подготовке их публичного представления.

Задачи:

-познакомить учащихся с основами исследовательской деятельности;

-способствовать развитию у учащихся навыков исследовательской деятельности;

-сформировать у учащихся навыки оформления исследовательской работы;

-способствовать социальной адаптации учащихся;

-содействовать профессиональному самоопределению учащихся.
Требования к уровню подготовки  учащихся
В результате освоения элективного курса учащиеся должны знать:

-структуру исследовательской деятельности;

-основные приемы работы над исследованием;

-основные информационные источники;

-правила оформления работы;

-требования, предъявляемые к публичному представлению результатов исследовательской работы.

Учащиеся должны уметь:

-определять характеристику объекта исследования:

-планировать программу исследования:

-самостоятельно проводить исследования;

-оформлять и представлять результаты своих исследований

Форма проведения занятий: лекции, семинары, практические занятия. Контроль за уровнем знаний учащихся предусматривает проведение лабораторных, практических, самостоятельных, контрольных работ как в традиционной, так и в  тестовой формах.
Содержание элективного курса.
1.Введение(4 часа)

Виды исследовательских работ: доклад, тезисы доклада, стендовый доклад, литературный обзор, рецензия, научная статья, научный отчет, реферат, проект.

2.Методологиия научного творчества (12 часов)

Основные понятия научно-исследовательской работы: аспект,гипотеза,дедукция,идея,индукция,категория,концепция,ключевое слово, метод исследования, методология научного познания, научный факт, обзор, объект исследования, предмет исследования, принцип, проблема, теория, умозаключение.

Общая схема научного исследования: обоснование актуальности выбранной темы, постановка цели и конкретных задач исследования, выбор метода и методик проведения исследования, обсуждение результатов исследования, формулирование выводов и оценка полученных исследований.

Методы научного познания: наблюдение, сравнение, измерение, эксперимент, абстрагирование, анализ и синтез; исторический метод, метод восхождения от абстрактного к конкретному.

Применение логических законов и правил: закон тождества, закон противоречия, закон исключения третьего, закон достаточного основания; правила построения логических определений.

Поиск информации: виды информации(обзорная, реферативная, сигнальная, справочная),методы поиска информации.

3.Этап работы в рамках научного исследования (8часов,из них 2 часа практической работы)

Выбор темы.

Составление плана научно- исследовательской работы.

Работа с научной литературой.

Работа с понятийным аппаратом.

Опытно-экспериментальная работа.

4.Оформление  исследовательской работы(8 часов, из них 2 часа практической работы)

Структура и содержание исследовательской работы: титульный лист, оглавление, введение, основная часть, результаты, обсуждение результатов, заключение(выводы), список литературы и других источников.

Общие правила оформления текста научно-исследовательской работы: формат, объем, шрифт, интервал, поля, нумерация страниц, заголовки, сноски, примечания, приложения.

5.Представление результатов научно-исследовательской работы(2 часа).
Психологический аспект готовности к выступлению. Требование к докладу. Культура выступления и ведения дискуссии: соблюдение правил этикета, обращения к оппонентам, ответы на вопросы, заключительное слово.

Приложение 1
Рекомендации по  организации исследовательской деятельности учащихся


Приступая к научному исследованию, необходимо понимать, что научное исследование – это не сочинение на тему, не реферат, то есть работа должна носить исследовательский, а не описательный характер, предполагает серьезный сбор материала, анализ и обобщение.

Здесь схематично представлен процесс работы исследователя, алгоритм его действий. 

  I. Пишем исследовательскую работу


Участие в конференции, фестивале, конкурсе включает три вида деятельности:

I. Написание научно-исследовательской работы.

II. Публичное выступление на конференции.

III. Написание тезисов.

Каждый этап имеет целью сформировать важные исследовательские навыки:

· нахождение материала для последующего осмысления или «изобретения»;

· расположение его в наилучшем порядке для логичности и убедительности выводов;

· выражение своих мыслей на языке научного сообщества;

· произнесение речи в публичных условиях. 

В процессе подготовки работы, носящей научно-исследовательский характер, исследователь должен решить ряд задач: определить интересующую его сферу и выбрать тему  исследования;

· определить алгоритм действий по организации собственной работы;

· оформить результаты работы;

· подготовить публичное выступление.


Автор работы должен ознакомиться с основными научными исследованиями по выбранной тематике и составить представление о степени изученности, т. е. определить вклад предшественников в освещение данного вопроса, выявить в нем малоизученные или спорные моменты, сделать самостоятельные выводы о степени изученности данной проблемы.


Необходимо овладеть навыками сбора и систематизации материала, умением применить полученные теоретические знания к исследованию конкретных объектов, явлений, процессов.


Нужно научиться использовать исследовательские методы: определение проблемы, вытекающих из неё задач исследования, выдвижение гипотезы их решения, обсуждение методов исследования, оформления конечных результатов, анализ полученных данных, подведение итогов, корректировка, выводы.


В процессе исследования необходимо обязательно стремиться к оценке практической, теоретической, познавательной значимости предполагаемых результатов.


При оформлении работы необходимо обязательно четко структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов). 

 1.1 Тема и проблема исследований

Выбор тематики исследований в разных ситуациях может быть различным. В одних случаях эта тематика может формулироваться преподавателем в рамках утвержденных программ, с учетом учебной ситуации по своему предмету, профессиональных интересов, склонностей и способностей учащихся. В других случаях, тематика проектов может предлагаться и самими учащимися, которые, естественно, ориентируются при этом на собственные интересы, не только чисто познавательные, но и творческие, прикладные. В этом случае темы исследований, как правило, относятся к  какому-то практическому вопросу, актуальному для практической жизни. Вместе с тем, особенно ценно, если данная тема требует привлечения знаний не по одному предмету, а из смежных областей, активизации творческого мышления.


Заявленная тема не  должна охватывать чрезмерно большой материал, который нельзя изложить в 10-20 страницах. Лучше выбрать тему недостаточно изученную или новый аспект известной, хорошо исследованной темы или дискуссионную тему, которая не имеет однозначных заключений.

1.2 Выбор проблематики

Выбор проблематики является результатом ответа на вопрос: «Чем я хочу заниматься, что меня увлекает? Чем актуальна эта проблематика для меня?». Начиная с эмоционального отношения, которое может превалировать в процессе выбора, исследователь должен обосновать и научную актуальность (важность) темы - ее значимость для развития мыслительной и практической деятельности человека. Четкое определение актуальности не всегда возможно в самом начале, ее формулировка (которая обязательна во Введении) может оттачиваться на протяжении первых этапов работы.

1.3 Объект исследования


С выбором проблематики работы определяется объект исследования - то, к чему применятся исследование. Он соответствует достаточно общей сфере знания (деятельности, реалий мира). Называя объект исследовательского интереса, автор выбирает для себя приоритеты.. 

1.4 Предмет исследования

Свойство или характеристика объекта составляют предмет исследования (более узкое понятие по сравнению с «объектом» исследования). Именно предмет изучается в ходе  работы. Недопустима подмена предмета исследования в ходе работы.

 Отсекается соблазн совместить совершенно разноплановые проблемы, лежащие в разных областях гуманитарного и естественнонаучного знания. При этом определяется ракурс работы: исторический, юридический, социологический, политологический, географический, экологический, биологический и т.д.

В современных научных исследованиях широко используется междисциплинарный метод, предполагающий применение в одной работе инструментария нескольких (иногда слишком разных, на первый взгляд) наук. Например, в историческом исследовании широко используются биологические, антропологические, географические, математические выкладки. Но применение синтеза оказывается результативным только благодаря большому исследовательскому опыту и багажу знаний. В первых ученических работах междисциплинарный синтез чаще всего приводит к тому, что ни один из заявленных исследовательских аспектов, претендующий на то, чтобы стать объемным и значимым материалом для изучения, не раскрывается в необходимой мере. Желание «объять необъятное» становится причиной поверхностного и бессистемного перечисления фактов. 

1.6 Этап сбора  материалов
Этап сбора материалов, которые станут основой исследовательской работы предполагает обращение к источникам и исследовательской литературе. Учебник, как совокупность усредненного общепринятого и адаптированного к определенной возрастной категории знания, может помочь только на первой стадии работы.

Источники основа знаний. У каждой отрасли научных знаний свои источники: дарственные акты, памятники материальной и духовной культуры, данные социологических опросов и опытов, природные комплексы, литературные произведения и т.д. Они содержат первичную информацию, отражающую состояние предмета исследования на момент его существования. Работа с источником начинается с осмысления его особенностей и репрезентативности (показательности), т.е. с так называемой внешней критики, которая должна и отражение во введении.

Автору необходимо показать, что совокупность привлеченных им источников ( или один) позволяет реально отразить избранное для изучения свойства объекта исследования.

Исследовательская литература ставит задачей не популяризировать знание, а углублять его. Она построена на изучении источников и обязательно отражает исследовательскую концепцию автора. Если источник содержит «след» объекта, явления и т д., то исследовательская литература изучает этот «след». При обращении к ней автор может понять, что собирается «изобретать велосипед». В таком случае не обязательно отказываться от объекта своего изучения, возможно лишь изменить исследовательский ракурс, задать источнику вопросы, оставшиеся без ответа. При знакомстве с исследовательской литературой важно идти от общего к частному: выявить работы, в которых освещается объект исследования. Это позволит, прежде всего, углубить свою эрудицию, приобрести всесторонние познания, определить место объекта в исследовательском пространстве. Затем следует обращаться к специальным исследованиям, посвященным более узким вопросам. Работа в научной библиотеке — важнейшая составная часть повседневного труда исследователя. Наука не стоит на месте, происходят открытия, меняющие достаточно устойчивые представления, отражающиеся даже в академических трудах. Особую группу литературы составляют справочно-библиографические издания, прежде всего, словари и энциклопедии, вышедшие в научных издательствах, которые являются своеобразной квинтэссенцией знаний.

Читая выбранные вами книги и статьи, обратите внимание на ссылки авторов на источники и работы, к которым они обращаются, так как они могут заинтересовать вас уже в ходе более детального знакомства с темой. Не стоит пугаться многочисленного списка литературы, который предстоит освоить. Получение информации путем чтения предполагает, что читающий использует разные виды чтения, переходя по мере необходимости от одного к другому:

• изучающее чтение понимание до 100 % информации при скорости не менее чем 60 слов в минуту. Цель - изучить текст, ничего в нем не пропуская;

ознакомительное чтение — понимание до 5 информации при скорости в 120-150 слов в минуту. Цель — знакомство с информацией, при котором второстепенные детали могут быть отброшены как незначительные;

• просмотровое чтение — понимание до 25-30%, а иногда до 150о при скорости чтения до 300-500 слов в минуту. Цель — при обладании определенным объемом информации не пропустить какие-либо новые сведения;

• поисковое чтение — когда нужно найти в тексте заинтересовавшее его место.

 Чтение научной литературы имеет и обучающую цель. Оно формирует необходимый терминологический инструментарий исследователя, учит четкому определению понятий ( финиции), на которых строится работа. Дефиниция необходима для отграничения объема основных понятий от возможных синонимов (похожих слов). Самые главные из употребляемых в работе терминов должны найти отражение во Введении, что позволит строго придерживаться обозначенной проблемы изучения. Многозначностъ употребляемых слов лежит в основе многих недоразумений.


Чтение научной литературы нацеливает на особый стиль изложения материала. Публицистическая статья или заметка, призванная привлечь внимание общественности к  либо проблеме, творческое эссе, посвященное судьбам близких людей важный и значимый вид творчества. Но страницы научной работы - не поле для агитации и проявления своих эмоций, они отражают движения логичной и доказательной мысли автора. Степень знакомства с научной литературой находит отражение во введении. Кратко охарактеризовав использованные монографии и статьи, позволит ответить на вопрос «Какова степень изученности темы?». Это поможет сформулировать цель, к достижению которой стремится автор в процессе работы. Она достигается решением совокупности  последовательно поставленных  задач. Структурно решение каждой задачи может соответствовать главе работы, заканчивающейся изложением своих выводов. В определении цели могут возникнуть ошибки: 

-цель исследования вообще не формулируется. В таком  случае в заключении не подводятся итоги, а происходит прямое возращение к началу работы;

-цель исследования шире или уже темы, обозначенной в исследовании, или не   вытекает из неё;

 -цель исследования ограничивается выявлением и сбором материала,                        происходит подмена целей задачей одного  из этапов работы;

-цель слишком масштабна для одной работы;

       -цель не определена, размыта.

1.7 Формирование гипотезы
Целью может быть доказательство гипотезы исследования-«предположения, допущения, требующего проверки на опыте и теоретического обоснования для того ,чтобы  стало достоверным знанием». Но, являясь лишь предполагаемым в начале работы ответом на заданную проблему, гипотеза не допускает    «подстраивания» исследования и выборки лишь удовлетворяющих её фактов. Рабочая гипотеза является отправной точкой исследования, подтверждаемой или опровергаемой в ходе теоретических рассуждений и в ходе эксперимента. Знакомство с источниками и литературой должно сопровождаться конспектированием (или иной формой сохранения информации). Одновременно подумайте, какие вопросы и в какой последовательности необходимо раскрыть в процессе работы. Это поможет вам составить план работы. Автор может переделывать план, стремясь достигнуть его эпистемичности (греческое слово «эпистема» означает в античной философии высший тип несомненного, достоверного, абсолютного знания), т.е. доказательности во всех составляющих его аспектах. План отображает логику исследования («шаг за шагом» идем к достижению цели), чему способствует структура (главы и параграфы).

План:

Введение

1. (Точное наименование главы)

1.1. (Точное наименование параграфа)

1.2. (Точное наименование параграфа)

1.3. (Точное наименование параграфа)

и т.д. по всем параграфам

II. (Точное наименование главы)

2.1. (Точное наименование параграфа)

2.2. (Точное наименование параграфа)

2.3. (Точное наименование параграфа)

и т.д. по всем параграфам

III. (Точное наименование главы)

3.1. (Точное наименование параграфа)

3.2. (Точное наименование параграфа)

3.3. (Точное наименование параграфа)

и т.д. по всем параграфам

II. Экспериментальная часть работы

Экспериментальная  часть работы направлена на проверку рабочей гипотезы. На данном этапе работы выявляется инструментарий исследования.


Исследователь должен освоить методики научных исследований, проявить дотошность и аккуратность в проведении эксперимента и создании научных описаний, точных , запротоколированных, многократно повторенных.


После проведенного исследования осуществляется подсчёт количественных показателей и их обобщение. Математическая (статистическая) обработка данных придает работе большую объективность.

III. Оформление научной работы

Результаты выполненных исследований должны  быть соответствующим образом оформлены. Существуют специальные стандарты требований к структуре и оформлению научных работ.


Здесь приводятся основные правила, методические рекомендации по содержанию и требования к оформлению.

Структура работы


Научная работа должна содержать:

Введение

Основную часть

Заключение

Список использованной литературы или источников

Приложения (необязательно)

Оглавление

1.  Введение должно включать в себя формулировку проблемы, отражать научную актуальность и новизну темы, определение целей и задач, поставленных перед исполнителем работы, краткий обзор используемой литературы, степень изученности данного вопроса, характеристику личного вклада автора в решение избранной проблемы. Рекомендуемый объем введения до 4 страниц.

2.  Основная часть должна содержать информацию, собранную и обработанную исследователем, а именно описание основных рассматриваемых фактов, характеристику методов решения проблемы, сравнение известных автору старых и предлагаемых методов решения, обоснование выбранных вариантов решения (эффективность, точность, простота, наглядность, практическая значимость и т.д.). Основная часть делится на главы..

 Появившийся в результате размышлений текст - это не сборник разрозненных выписок из документов и статистических данных, друг с другом; никак не связанных какой-либо идеей или логической последовательностью , он не может превратиться в цитирование источников в ущерб их аналитическому осмыслению.

Обычно заголовки имеют наиболее важные составляющие работы, которые позволяют решить поставленные задачи.

3.  В заключении в лаконичном виде формулируются выводы и результат, полученные автором (с указанием, если возможно, направления дальнейших исследований и предложений по возможному практическому использованию результатов исследований).

Заключение работы является её завершением и соответствует сформулированным во Введении задачам и цели.

Заключение включает не только выводы (краткий повтор одной самой важной мысли каждого раздела без примеров и доказательств), но и обобщение, попытки прогноза развития вопросов, освещенных в докладе. Всякие повторы излагаемого материала лучше оформлять новыми фразами, новыми формулировками, отличными от высказанных ранее.

4. Справочно-библиографический аппарат работы содержит не только список использованных источников и исследовательской литературы с выходными данными, но и так называемый подстрочный аппарат, который располагается внизу страницы, или может выноситься за текст в рубрику «Примечания». Именно в подстрочник можно вынести определение основных терминов, дополнительные сведения, которые вам представляются интересными, но прерывают ход размышления работы и т.д..

5.  Работа может содержать приложения с иллюстративным материалом (рисунки, схемы, карты, таблицы, фотографии и т.п.), который должен быть связан с основным содержанием.

6.  Оглавление может быть расположено как после титульного листа, так и в конце работы. В него должны быть включены основные заголовки работы (введение, название глав и параграфов, заключение, список литературу, названия приложений) и соответствующие номера страниц.


VI. Издание работы
В оформленной работе должна строго просматриваться структура научного исследования, как описано выше.


 Текст работы должен  быть выполнен без исправлений на лицевой стороне белой бумаги стандартного формата А4 (210  297 )  и напечатан на принтере. Шрифт -типа Times New Roman ,  Arial или Courier New ,размер  12-14 пт, межстрочный интервал 1,5-2. Допустимо рукописное оформление отдельных фрагментов (формул, чертежный материал и т.п.), которые выполняются черной пастой (тушью).


Объем работы до 10 листов (не считая титульного), приложения до 10 листов.

Титульный лист работы является обязательным элементом научной работы. Титульный лист содержит выходные данные (название организации, программы или мероприятия, в рамках которого выполнена работа), название исследования, сведения об авторе (фамилия, имя, отчество, класс и учебное заведение) и научном руководителе (фамилия, имя, отчество, должность, место работы ).

Нумерация страниц самой работы начинается со второй страницы (первой страницей считается титульный лист, который не нумеруется). Номер страницы ставится вверху или внизу страницы (посредине или в правом углу).


Поля на странице имеют размеры:

-верхнее поле, включая номер страницы   -2см;

-левое поле                                                    - 3 см;

-правое поле                                                 - 1,5см;

-нижнее поле                                                 - 2см


Страницы должны быть пронумерованы.Работы и приложения скрепляются вместе с  титульным листом (рекомендуются скоросшиватели и пластиковые файлы.

Введение, заключение, список литературы и приложения также начинаются с новой страницы.


Каждая глава основной части нумеруется и начинается с новой страницы.


Расстояние между названиями раздела, заголовками главы или параграфа и последующим текстом должен быть равен трем интервалам. Заголовок располагается по средине строки, точку в конце заголовка не ставят. Если в главах имеются параграфы, имеющие заголовки, они нумеруются при помощи двойной нумерации.


Ссылки в тексте работы обязательны на источники и используемую литературу, желательно на каждую книгу или статью, приведенную в списке литературы. Ссылки оформляются в виде нумерованного списка с комментариями. На каждой странице сноски можно нумеровать заново, можно использовать также сквозную нумерацию. В последнем случае комментарии можно располагать как в нижней части страницы, так и в конце главы или всего текста работы.


В качестве комментариев к сноскам под соответствующими номерами могут содержаться ссылки на источники, литературу с указанием автора и названия, а также произвольные комментарии, пояснения, расшифровки терминов и т. п.


Приложения должны быть пронумерованы и озаглавлены. В тексте  работы на них должны содержаться ссылки.


Список литературы оформляется с новой страницы в алфавитном порядке .


В языковом плане в научных текстах не используют эмоционально-оценочную лексику, местоимение я и глаголы в первом лице единственного числа.

Рекомендации по применению компьютерных технологий по изданию работ

Для издания научной работы рекомендуется использовать программу  Microsoft Word. Чаще всего, если существует требования представления работы в электронном варианте, запрашивается формат документа. К тому же эта программа имеет все необходимые возможности, автоматизированные операции по форматированию и оформлению текста.

 Для грамотного и рационального использования технологий необходимо выполнить следующие требования:

1. Красные строки должны быть образованы только за счёт специального отступа. Отступ красной строки -1см.

2. Центрирование и выравнивание абзацев нельзя     оформлять за счёт пробелов, это реализуется при помощи параметров форматирования абзаца.

3. Начало новой страницы нельзя организовывать за счёт символов абзаца, для этого используется жесткий разрыв страниц или параметр абзаца «С новой страницы».

4. Страницы должны быть пронумерованы автоматически (при помощи аппарата « Вставка номера страниц»). Нумерация страниц ведется в поле колонтитула.

5. Если в тексте встречаются перечисления, они должны быть оформлены при помощи автонумерованного или маркированного списка.

6. Все основные заголовки текста должны быть оформлены при помощи таблиц стилей. Заголовки «Ведение», названия глав, «Заключение», «Список литературы», «Приложения » являются заголовками первого уровня и оформляются при помощи стиля «Заголовок 1». Подпараграфы глав и другие подзаголовки оформляются соответственно стилям «Заголовок 2», «Заголовок 3» и  т.д..

7.    В конце всех заголовков точки не ставятся.

8.   Заголовки первого уровня должны начинаться с новой страницы за счет включения     параметра « с новой страницы» в совокупности параметров стиля «Заголовок 1».


Заголовки второго уровня должны иметь нумерацию типа:

      3.1………………………….

Эту нумерацию можно выполнять вручную (т.е.    печатать цифры самому без автонумерации).

9.   Оглавление должно быть оформлено на основе таблицы стилей.

Список литературы должен быть отсортирован в алфавитном порядке и пронумерован автоматически.


Текст не должен содержать двойных пробелов. Если есть необходимость расположить отдельные текстовые фрагменты на расстоянии друг от друга ,то необходимо использовать технологию табуляций или оформлять фрагменты как надписи (панель «Рисование»).Проверить текст на двойные пробелы и ликвидировать их можно за счет технологии «Найти – заменить» (найти два пробела и заменить одним).

13. Перед знаками препинания не должно быть пробелов, после них пробел обязателен. Ликвидировать лишние пробелы перед знаками препинания можно при помощи технологии «Найти-заменить» (например, найти пробел и точку, заменить точкой).

14. Дефис не имеет пробелов ни справа, ни слева. Тире всегда имеет пробел справа и слева..

15. Кавычки и скобки плотно прижаты к тексту.

Желательно в колонтитул документа включать имя автора и название работы. Шрифт колонтитула должен быть мельче, чем основной шрифт. 

       Желательно в титульный лист кроме официального названия организации, в которой издается данная работа, включать и логотип организации.

VI. Устное выступление

Устное выступление является апробацией выполненного исследования. К составляющим ораторского искусства относятся:

•  формулировка вопроса (проблемы);

•  знание дела (компетентность);

• стройность речи (последовательность, логичность), которая отражает содержание;

• изящность речи (речевое построение), выражающаяся в форме речи;

• достоинство говорящего (поведение оратора, характеризующее этическую и эстетическую сторону выступления).

Сведения, которые оратор доносит до слушателей, характеризуются объективностью. Выступающий должен четко разграничивать, что именно является констатацией фактов и взаимосвязей, а что личным мнением и оценкой. Объективность (которая следует из краткого обзора литературы и источников) позволяет оценить самостоятельный вклад автора в изучаемую проблему и определяется во вводной части выступления.

Хорошо подготовленная речь понятна и лаконична.

Восприятие работы в значительной степени усиливается благодаря визуальным средствам ее представления (иллюстрации, схемы и графики, макеты, компьютерная презентация  и т.д.).Важна степень достоинства с которой держится оратор, его манера изложения материала, четкая дикция, передача содержания работы на память, а не чтение с листа (который все же должен находиться рядом как некий психологический фактор успокоения).

V11.  Тезисы

Тезис (греч.) положение (мысль), которое автор намерен доказать, защитить или опровергнуть. Тезис есть мысль, которую следует обосновать.


Основой тезисов является план, но в отличие от него они фиксируют не просто последовательность рассматриваемых вопросов, но и в краткой утвердительной форме раскрывают их основное содержание. Поскольку тезисы являются лицом исследования (его своеобразной рекламой) важна редакция ключевых слов и мыслей.

Структура тезисов в своей основе повторяет структуру исследовательской работы. Они должны включать: 

1. Постановку проблемы.

2. Степень ее изученности в современной науке.

3. Определение предмета и объекта представленного исследования.

4. Краткую характеристику источников (для работ гуманитарного направления)

5. Цель исследования, его задачи.

Приложение 2

Последовательность работы над проектом

	№
п/п
	Этапы

работы

над

проектом
	Содержание работы на данном этапе
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя

	1.
	Подготовка
	Определение темы и целей проекта.

Формирование рабочей группы
	Обсуждают предмет проекта с учителем и получают при необходимости дополнительную информацию. Устанавливают цели.
	Знакомит со смыслом проектного подхода и мотивирует учащихся. Помогает в

постановке цели проекта.

Наблюдает за деятельностью учащихся.

	2.
	Планирование
	a) Определение источников информации.

6) Определение способов сбора и анализа информации.

е) Определение способа представления

результатов (формы проекта).

г) Установление процедур и критериев

оценки результатов и процесса проектной деятельности.
д) Распределение задач(обязанностей)

между членами команды
	Формируют задачи. Вырабатывают план действий. Выбирают и

обосновывают свои критерии и показатели успеха проектной деятельности.
	Предлагает идеи, высказывает предположения.

Наблюдает за деятельностью учащихся.

	3.
	Исследование
	Сбор и уточнение информации, решение

промежуточных задач. Обсуждение альтернатив методом «мозгового штурма».

Выбор оптимального варианта. Основные Инструменты: интервью, опросы,

наблюдения, эксперименты и т.п.
	Выполняют исследование, решая промежуточные задачи.
	Наблюдает, советует, косвенно руководит деятельностью учащихся.

	4.
	Формулирование результатов

и/или выводов
	Анализ информации. Формулирование

выводов
	Выполняют исследование и работают над проектом, анализируя

информацию. Оформляют проект
	Консультирует учащихся

	5.
	Защита

проекта
	Подготовка доклада: обоснование процесса проектирования, представление

полученных результатов.

Возможные формы отчета: устный отчет,

устный отчет c демонстрацией материалов, письменный отчет
	Участвуют в коллектив-

ком самоанализе проекта  и самооценке деятельности.
	Слушает, задает целесообразные вопросы в роли

рядового участника. При

необходимости направляет

процесс анализа.

	6.
	Оценка результатов и процесса

проектной

деятельности.
	Анализ выполнения проекта, достигнутых результатов (успехов и неудач) и их причин.
	Участвуют в оценке путем коллективного обсуждения и самооценок деятельности.
	Оценивает усилия учащихся, их креативность,  качество использования источников. Определяет потенциал продолжения проекта

и качество отчета.


