Урок № 30
для учащихся 9 класса
Тема: Сельское хозяйство.

Растениеводство и животноводство.

Объемы производства продукции.

Тип урока: комбинированный.

Цели и задачи: сформировать представление о сельской хозяйстве России. О своеобразии животноводства и растениеводства, показать особенности размещения посевных площадей, видов зерновых и технических культур, развивать умения анализировать материал таблиц и текста учебника, статистических данных, формировать навыки постройки диаграмм и их анализ.

Межпредметные связи: экономика, обществознание, история и музыка.

Ресурсообеспечение: атласы, учебник, контурная карта, таблицы и схемы, компьютер, экран.

Планируемые результаты: 

· Предметные – уметь анализировать материал учебника о растениеводстве и животноводстве, понять причины смены растительности в соответствии с изменениями природных условий, установить зависимость развития животноводства от кормовой базы.

· Метапредметные – работая в группах составить схемы производства сельско-хозяйственной продукции, анализируя таблицы сделать выводы о производстве продукции, определить перспективы и проблемные отрасли.

· Личностные – научится устанавливать связи между отраслями сельского хозяйства и пищевой промышленности, а также зависимость урожая от климатических условий.
Ход урока

Содержание деятельности учителя:

1. Организационный момент. Приветствие. Объявляется тема урока. Цели определяются учащимися.
2. Блицопрос по определениям: 

a) Национальное хозяйство (взаимодействие отраслей промышленности, сельского хозяйства, транспорта для удовлетворения потребностей общества; это деятельность людей, направленная на создание предметов (товаров и услуг), удовлетворяющих человеческие потребности).

b) Что включает в себя сельское хозяйство? 
c) Как меняются природные условия с севера на юг?
d) Объясните значение сельского хозяйства для жизни людей? (два человека работают у доски).

3. Изучение новой темы.

Ученый – экономист Адам Смит сказал: «Потребности в пище отдельно взятого человека ограничены всегда тесными пределами его желудка, но стремление к комфорту... вовсе не имеет границ». Деятельность, направленная на удовлетворение потребностей, называется экономической или хозяйственной. Сельское хозяйство состоит из растениеводства и животноводства. Именно эта отрасль удовлетворяет основную потребность человека.
Демонстрируется презентация (6 слайдов).

Содержание деятельности ученика:

1. Практическая работа. Анализ схемы «Структура АПК».

Первое звено: производство машин, оборудования, удобрений, ядохимикатов, комбикормов.

Второе звено: сельское хозяйство (растениеводство и животноводство).

Третье звено: заготовка, переработка и реализация продуктов. Легкая пищевая промышленность, общественное питание, торговля и заготовка.

2. Объяснить чем отличается второе звено АПК от других звеньев?
· Сезонность;

· Зависимость от природных условий;

· Главное средство труда и предмет труда – земля.

3. Перечислить отрасли растениеводства:
· Зерновое хозяйство;

· Технические культуры;

· Картофелеводство;

· Кормопроизводство;

· Овощеводство и бахчеводство;

· Чаеводство;

· Садоводство и виноградорство.

Учитель: Природная основа сельского хозяйства – угодья.

Пашня – распаханы под посевы.(60%)
Сенокосы – травостой на корм.(10%)
Пастбища – естественный травостой, подножный корм.(30%)
Сады и виноградники.

Из площади 17,1 млн. км2, всего 2,22 млн. км2 или 13% (222 млн.га) – сельхозугодья. Сельхоз районы – степная и лесостепная зоны. 

Лесостепная – сельхоз район 60%, пашня – 35% (Брянская и Рязанская области). Максимальная распашка земель – Курская, Липецкая, Саратовская области. Ростовская область – 80% сельхоз угодья, 60% пашня.

Зерновые: 1е место – Северный Кавказ (25%), 2е место – Поволжье, 3е место – Урал. 90 млн. га занято под зерновыми.
Пшеница – Урал, Сибирь, Заволжье.

Кукуруза – Северный Кавказ.

Рисовые – приустья Кубани, Волги, Приханкайской низменности.

Подсолнечник (технические культуры) – Северный Казказ и Поволжье.

Сахарная свекла – Центрально-Черноземный район.

Лён – долгунец – лесная зона России (Псковская, Кировская область, юг Западной Сибирь).
Картофель – Центральная Россия.
Деловая игра. Ученикам показывают гербарии зерновых культур. Задание – определить зону их распространения. Задание 2 – по семенам дать название каждой культуре. (Звучит песня в исполнении Людмилы Зыкиной) Выступают преставители.
Учитель: Общее производство зерновых (валовый сбор) в России в последние годы составляет 60-80 млн. тонн (минимальный – в 1998г., менее 50 млн. тонн, максимальный урожай – в 2008г., 127 млн. тонн). 
Место России в мире по зерновым:

1е место в мире – рожь, ячмень, овёс.

4е место в мире – по зернобобовым: (соя, горох, фасоль, чечевица), после Китая, США, Индии.

Наиболее требовательна к теплу скороспелая зерновая культура – ячмень, возделывается высоко в горах и на севере. В лесной зоне возделывается рожь, даже на слабокислых и бедных подзолистых почвах. Пшеница возделывается в лесостепной и степной зонах, требовательна к теплу и плодородию почв. Посевы кукурузы сосредоточены на Северном Кавказе. Рассказ учителя о выдающемся ученом Н.И. Вавилове - селекционере, исследователе. 

Задание ученикам: анализируем рисунок диаграмм «Структура сбора зерновых в отдельных странах в 2007 году» (рис.105, стр. 202).

Учитель: Технические культуры занимают 6 % всей посевной площади, продукция технических культур поступает в промышленную переработку.

Вопрос к классу: Какие отрасли животноводства вы знаете? 

Рисуем схему на доске: свиноводство (Краснодарский Край), коневодство (степные районы), птицеводство (Центрально-Черноземный район), овцеводство (Казказ, юг Западной Сибири, Читинская область), оленеводство (Тундра), звероводство, пчеловодство, скотоводство (молочное, мясо-молочное и мясное). Потребители животноводства города и крупные агломерации. Животноводство связано с кормовыми угодьями и составляет ½ стоимости продукции сельского хозяйства. 
Производство крупного рогатого скота составляет 78% в сельско-хозяйственных организациях, в хозяйствах населения – 22%. Производство свинины в сельско-хозяйственных организациях 80%, в хозяйствах населения – 20%. 

2017 год – производство КРС 46%  и 66% - свинины в сельско-хозяйственных организациях, в личных подсобных хозяйствах – 46% и 30% - свинины. Фермеры производили: 8% КРС и 4% свинины.
Деятельность учеников: анализ таблицы «Некоторые показатели сельско-хозяйственного производства в России и ряде стран мира в 2017 году» (таблица прилагается).
Заключение. Подведение итогов. Оценивание учащихся. 
Слово учителя: 

Сельское хозяйство России по многим позициям отстает от уровня наиболее развитых стран. Перед нашей страной стоят задачи модернизации производства, развития интенсивных агротехнологий, повышение урожайности основных культур, создание предпосылок для устойчивого развития сельских территорий. Рассказ учителя о Херсонесской хоре и кувшине с зерном найденным на греко-скифском городище археологом О. Дашевской.
Ученики подводят итоги.

Домашнее задание: на контурную карту нанести основные животноводческие районы России. Различным цветом показать области распространения скотоводства, свиноводства и овцеводства. Прочитать §50-51, стр.200-207, учебник 8 класс.
                                                                Конспект урока составлен учителем
                                                                 географии Гребенюк Е.И.

                                                                                                .

