3

Иванова Валентина Николаевна,

                                                                                                                                  воспитатель


МАОУ ОШ д.Федорково 

Парфинского района

 Новгородской области

«Рисование кварцевым песком на столике с подсветкой в детском саду»

 ( из опыта работы)
     Изобразительная деятельность - один из немногих видов художественного творчества, предоставляющих ребёнку возможность творить самому. Известно много разнообразных техник нетрадиционного рисования. Но особый интерес у детей и взрослых вызывает такая техника, как рисование песком.
      Песок – это дар природы, каждая песчинка содержит в себе лучик солнца, дуновение ветерка и капельку росы. Песок доступен каждому, кто хотел бы с ним работать. Ребёнок не боится его, потому что с самых малых лет песок окружает его, он есть в каждом дворе, на территории детского сада, на пляже.
    Рисование песком — это один из нетрадиционных способов изобразительной деятельности. Познакомилась я с этим необычным искусством на  межрегиональном семинаре по теме  «Комплексное  применение техник и приемов песочной терапии в психолого-педагогической практике», организованном кафедрой теории и методики обучения и воспитания НИРО  совместно с Новгородским Государственным Университетом  имени Ярослава Мудрого ( кафедра психологии) и Ассоциацией песочной терапии г. Санкт-Петербург в 2016 году. Моё впечатление  о данной технике рисования -неповторимое. Это впечатление я передаю своим дошколятам. Освоив технику «рисование кварцевым песком», я активно использую ее в своей работе. Надо видеть широко открытые глаза детей, их восторг, когда они рисуют на столике с подсветкой кварцевым песком.
    С помощью этой техники, у детей развивается интеллект, они учатся нестандартно  мыслить , активизируется творческую  активность. Чем полезно рисование песком?  Что происходит, когда наши пальцы касаются  песка? Через нервные окончания в мозг поступают сигналы, стимулирующие его работу. У малышей, игры с песком развивают мелкую моторику рук, а у  старших улучшается работа мозга, и как, следствие, память, соображение, координация.
Песок – это уникальная возможность исследовать свой внутренний мир, это ощущение свободы, безопасности и самовыражения. Песок обладает уникальным свойством:  замедляет негативные эмоции, которые «уходят сквозь песок».
Когда рисуешь  песком на стекле,  чувствуешь  технику  песочного рисования, и как  развиваются мышцы рук и пальцев.
По мере освоения техники такого рисования обогащается и развивается внутренний мир ребенка. 
Данный вид творчества позволяет маленькому ребенку преодолеть чувство страха, отойдя от предметного представления и изображения традиционными материалами, выразить в рисунке чувства и эмоции, дает свободу, вселяет уверенность в своих силах. Владея техникой рисования песком, ребенок получает возможность выбора, что, в свою очередь, обеспечивает творческий характер детской продуктивной деятельности. А кто сказал, что рисовать нужно только кисточкой, карандашом или фломастером? Известно ведь и много других техник нетрадиционного рисования - кляксография, монотипия, рисование ватными палочками, мятой бумагой, печать по трафарету и так далее. Так одной из необычных техник является и рисование песком. И это не случайно! Податливость песка завораживает, ведь дети создают на нем неповторимые шедевры. Удивительным образом горсть песка превращается в пейзаж, звездное небо, лес или море. 
Песок - та же краска, только работает по принципу «света и тени», он прекрасно передает человеческие чувства, мысли и стремления. Важно, что здесь нельзя ошибиться, а если это случилось – рисунок легко можно поправить! 
 Не все  владеют кистью или карандашом, кому-то трудно выразить себя в линии, кто-то не понимает и не принимает разнообразие цветовой гаммы. А создание рисунков на песке помогает детям концентрировать внимание и память, развивает тактильную чувствительность и моторику пальцев, мышление и внимание, воображение и фантазию. Дети учатся адаптироваться в меняющихся условиях, проявляют исследовательский интерес и познавательную активность. Все это способствует гармоничному развитию личности ребенка. 
    Рисование песком - новый и одновременно простой вид изобразительной деятельности, доступный практически каждому и не требующий специальной подготовки. Очень полезно рисование песком гиперактивным детям. Занимаясь таким видом рисования, они успокаиваются, освобождаются от «лишней» энергии, учатся лучше понимать себя, своих друзей и родителей. Но особенно, рисование песком показано детям с задержками развития. Данный вид творчества стимулирует ускоренное развитие, мышления и речи ребенка. Психологи объясняют это тем, что при работе с песком происходит колоссальное изменение образного и образно - логического мышления ребенка. 
    Для рисования песком нет стандартных требований. Выбор песка - вопрос вкуса,  мы рисуем с детьми кварцевым песком. Рисовать песком на стекле могут дети с раннего возраста. Единственное противопоказание – кожные заболевания или раны на руках. А чисто с психологической и поведенческой точки зрения, противопоказаний нет.  В нашем саду есть световой стол,  мультимедийное оборудование, подносы и кварцевый песок. Обучение технике рисования на песке провожу  с подгруппой детей или индивидуально  во вторую половину дня. Начинать ознакомление детей с песком можно с несложных приёмов: поздороваться с песочком, погладить его (какой песок — тёплый, сухой?), согреть в кулачке, пропустить его между ладонями, послушать, как он с вами разговаривает, шепчет. Детям нравится веселить песок: пощекотать его сначала одним пальчиком, потом всеми, двумя руками — песочек смеётся. Поскользить ладонями по песку, рисуя, как проехала машина, двумя пальцами — санки. Наше рисование песком начнем с создания фона. Фон можно насыпать: собрать песок в кулак / положить песок на ладонь как на лопатку и равномерно рассыпать его по стеклу. Второй способ — наброс.  Слой песка не должен быть толстым. Нарисуем теперь круг, просто проведем по песку пальце по кругу. Это прием — рисование пальцем. Превратим наш круг в веселое личико. Нарисуем глаза, нос, рот, уши. А в глазах нарисуем зрачки, используя прием — щепотка (песок между пальцами, насыпание песочной струйкой небольшие элементы изображения). Пусть наш человечек будет девочкой — нарисуем волосы (Одновременное использование нескольких пальцев) и бантики (Симметричное рисование двумя руками). Можете чем-то дополнить свои рисунки. Вот и получилась ваша первая картина! Техники  рисования песком можно  легко комбинировать, совмещать в одной композиции. Рисунок можно всегда подкорректировать – не нужно бояться сделать ошибку. В этом и заключается одна из прелестей рисования песком – все поправимо. Со временем чувствуешь, как и что изобразить, понимаешь, какие у песка возможности. Для воплощения каждого замысла используется определенное количество песка, выделяется центральная фигура, задуманная ребенком, остальные детали прорисовываются дополнительно. Добавляя горсти песка, дети учатся делать рисунок темным, ярким или, убирая лишнее, светлым, прозрачным, пытаются передавать в рисунке свое настроение, чувства и мысли. 
    Вы думаете, красивые рисунки песком получатся у вас с первого занятия? Это не совсем так. Хорошие рисунки создают даже не все взрослые, не говоря уже о малышах.  Каждое рисование - это маленькая игра, которая позволяет детям чувствовать себя раскованнее, смелее, непосредственнее, развивает воображение, дает полную свободу для самовыражения. Работа с песком удовлетворяет в детях исследовательскую потребность, пробуждает чувство радости, успеха, развивает трудовые умения и навыки. Особое удовольствие получают дети , рассматривая результаты своего труда. 
   Перспективность опыта заключается в том, что он является актуальным для современного детского сада не только сегодня, но и в будущем, поскольку обществу нужны творческие, неординарно мыслящие личности, а закладка «фундамента» происходит в дошкольном возрасте.
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