Организация системы классных и домашних занятий учащихся

Таланты создавать нельзя, но можно и нужно 

создавать среду для их проявления и роста. 

Г.Г. Нейгауз

В общепедагогическом смысле под формами организации обучения понимается внешнее выражение согласованной деятельности учителя и учащихся, осуществляемой в определенном порядке и режиме. Урок музыки – основная форма организации музыкального образования в школе.  Начальное обучение едва ли не самый ответственный и трудный этап в работе педагога. Первые уроки с учеником имеют особенно важное значение для установления душевной близости, без которой занятия музыкой с детьми не дают нужного результата. Уроки музыки нельзя начинать с обучения ремеслу. Маленький ученик пришел в класс в первый раз и для него музыка - это любимая песня, музыкальная передача по радио или телевидению. А педагог ему сразу ноты, длительности, бесконечные упражнения для постановки рук. Для ребенка занятия становятся мучительными и неинтересными, и в этот момент легче всего упустить ученика навсегда, вселить у него страх перед занятиями музыкой. Поэтому, учитывая детскую психологию и возрастные особенности, нужно стараться преподносить учебный материал в качестве игры. Такая организация учебного процесса всегда вызывает у детей живой интерес к занятиям и приносит им радость общения с педагогом музыки. «Педагог, ведущий занятия с маленькими учениками, должен создавать на уроках непринужденную, радостную атмосферу, поддерживать в детях игровое настроение, пробуждать их воображение. При этом он обязан не только учить музыке, но, что не менее важно, и воспитывать музыкой», - писала А.Д. Артоболевская.
  Однако не стоит увлекаться только игровыми методами работы.  Обучение – это особая форма деятельности – не игра и не труд, но то и другое. Первое – с чем сталкивается ребенок, начавший заниматься музыкой, - с многозначностью самой музыки и музыкальных занятий. Музыка – это игра, свободное самовыражение в звуках, интонациях, но это также труд, дисциплина. 
Преподавание игры на музыкальном инструменте принципиально отличается от преподавания в классных коллективах. Из чего следует, что процесс преподавания построен совершенно иначе – на уроке обучения игре на музыкальном инструменте все знания и навыки передаются отдельному ученику. Этот индивидуальный характер урока дает возможность учитывать при преподавании способности и личностные качества каждого ученика, а не средний уровень класса. Таким образом, можно выбирать методы, соответствующие возрасту, интересам, характеру ученика. Но это не значит, что урок не должен иметь какой-то своей схемы, основной структуры. Как всякий другой процесс обучения, преподавание игры на музыкальном инструменте является целенаправленным процессом и поэтому должен планироваться. Конечно, урок по специальности невозможно спланировать во всех деталях и по минутам, потому что процесс вносит коррективы в план поведения урока. Но все же продуманный план во всех случаях является тем стержнем, на котором будет держаться организация урока. Именно организация урока имеет важнейшее значение в период начального обучения. Урок не должен быть однообразен, перегружен, задания необходимо чередовать трудные с легкими, педагогу нужно чутко реагировать на утомляемость ученика и делать небольшие паузы в занятиях. 

Для  занятий можно использовать следующие виды уроков: теоретическое занятие, практическое занятие, самостоятельная работа, беседа, семинар, викторина, экскурсия, концерт, киноурок,  контрольные уроки. Чем больше вариантов из этого разнообразия будет применять педагог-музыкант на уроках специальности, тем дольше будет поддерживаться интерес ученика к инструменту и музыкальной деятельности.

Структура урока (организация учебной работы) имеет принципиальное значение, поскольку в значительной степени определяет эффективность обучения, его результативность. Реализацию плана воспитания ученика хороший педагог умеет органично сочетать с выполнением ближайших задач, непосредственно связанных с текущей работой. Типовая структура урока: проверка домашнего задания (выяснение недостатков, подведение итогов предыдущей работы), продолжение работы (устранение недостатков с помощью уже известных либо новых приемов или подходов), освоение нового материала (если в этом есть необходимость), подведение итогов работы (оценка готовности ученика к уроку и его активности на уроке), запись домашнего задания.

Формы проведения урока крайне разнообразны. Во многом они определяются индивидуальностью педагога – его методическими воззрениями, вкусами, привычками. Так, например Джон Фильд относительно мало прибегал к словесным пояснениям, зато много играл. Антон Рубинштейн, занимаясь с Иосифом Гофманом, много говорил по поводу исполнения, но сам никогда не показывал за инструментом тех произведений, над которыми с ним работал. 

Как правило, нужно прослушивать до конца все, что ученик принес на урок. Во-первых, педагог таким путем может составить более ясное представление о проделанной домашней работе; во-вторых, ученик, психологически настраиваясь на то, что необходимо играть без остановок, привыкает концентрировать свои силы на этой задаче и тем воспитывает в себе важные исполнительские качества. 

Слушая ученика,  необходимо хорошо запомнить все особенности его игры и указать на ее достоинства и недостатки. Если видно, что ученик работал над пьесой, то даже в том случае, если недостатков больше, чем положительных моментов, полезно отметить имеющиеся достижения, чтобы поощрить его и правильно ориентировать в дальнейшей работе. Не следует слишком загружать внимание ученика множеством замечаний. Опытный педагог обращает прежде всего внимание ученика на самое главное – на общий характер исполнения, на важнейшие детали, на грубые ошибки. И лишь постепенно на других занятиях он переходит к менее существенным частностям и второстепенным деталям.

На уроке педагогом используются различные методы, помогающие ученику понять характер исполняемой музыки и добиться нужных результатов. Чаще всего это – проигрывание педагогом сочинения целиком или отрывками и словесные пояснения. Проигрывать сочинение важно потому, что содержание любого, даже самого простого произведения нельзя во всей полноте передать словами или каким-либо другим способом. Хорошее исполнение обогатит ученика яркими художественными впечатлениями  и послужит стимулом для его дальнейшей самостоятельной работы. 

Второй путь  раскрытия содержания – словесные пояснения. Педагог должен уметь говорить о музыке, притом возможно образнее, поэтичнее, увлекательнее. Словесные пояснения и образные сравнения только тогда достигают цели, когда они близки и понятны ученику. Особенно пробуждают инициативу ребенка образы, найденные им самим в совместной работе с педагогом. 

В детстве закладываются не только основы знаний, но и формируются музыкальное мышление и умение работать. Только сумев достигнуть заинтересованности на первых встречах с музыкой, можно постепенно вводить ребенка в более узкий круг профессиональных навыков. Стимулом для деятельности должно послужить стремление ученика ощутить результаты своей работы. Это стремление педагог должен пробудить как можно раньше у ребенка и всячески поддерживать в ходе занятий.

Начальный период занятий имеет свои трудности. Преодоление их во многом зависит от природных данных: слуха, чувства ритма, строения рук и согласованности движений. Но не только от этого. Основную причину неудач нужно искать в организации домашних занятий учащегося. О том, как они протекают, о возникающих трудностях педагог должен знать. Это поможет быстрее их преодолеть. Таким образом, педагог всегда должен держать связь не только с учащимися, но и их родителями. А.Д. Артоболевская мечтала о «краткосрочных курсах для родителей», и, воспитывая «своих» родителей, прививала им культуру общения, умение помочь ребенку, быть в сотворчестве с ним: « Я говорю, что учу их обоих, и мама – такая же ученица. Ребенку это интересно и доставляет удовольствие следить за успехами мамы». Таким образом, ребенок привыкает к мысли, что учиться нужно всю жизнь, что учиться никогда не поздно и всегда интересно. 

Важно знать отношение родителей к занятиям музыкой их детей. Некоторые матери преувеличенно опекают ребенка, превращаются в репетитора и лишают его всякой самостоятельности. Иногда, наоборот, музыкальные занятия детей происходят без должного внимания со стороны родителей, которые не только  не следят, чтобы ребенок действительно работал за инструментом, но даже не создают в это время в комнате тишину. 

Для успешных домашних занятий родителям необходимо дать несколько полезных советов:

1) Ничто не должно отвлекать ребенка. Поэтому желательно, чтобы в комнате во время занятий не было посторонних лиц.

2) Воспитывайте у ребенка бережное отношение к инструменту.

3) Регламентируйте время занятий: заниматься нужно не более 30 минут, и лучше часто, чем продолжительно. Для самых маленьких после 5-7 минут нужно сделать перерыв 2-3 минуты и сменить задание. Лучше всего на музыкальные занятия отводить утренние часы. Если это невозможно, то целесообразнее посвятить музыке время перед приготовлением уроков для общеобразовательной школы.

4) Начинать занятия можно с более приятного – пьесы или мелодического этюда. Если ребенок занимается 2 раза в день, то второе занятие нужно начать с трудного задания, а закончить повторением пройденного за день. Время от времени порядок может меняться.

Преподавателю необходимо помнить, что существует прямая связь между классными и домашними занятиями: чем лучше ребенок освоит новое в классе с преподавателем, тем легче и продуктивнее будет его работа дома.
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