Особенности организации внеурочной деятельности в условиях реализации требований Федерального государственного образовательного стандарта.
(зам. директора Структурного подразделения ДОП «Юниор» МБУ «Гимназия №38» г. о. Тольятти 

Наполова И.А.)
В гимназии создана единая система воспитательной работы, которая включает: организацию внеурочной деятельности по адаптируемым программам, внеклассную и методическую работу, дополнительное образование и взаимодействие с социальными партнерами, систему самоуправления детей и предпрофильную профессиональную подготовку. Внеурочная деятельность является неотъемлемой частью образовательного процесса и способствует в полной мере реализации требований Федерального государственного образовательного стандарта. Она объединяет все виды деятельности гимназистов, в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации.  
     Внеурочная деятельность организуется для удовлетворения потребностей учащихся в содержательном досуге, их участие в самоуправлении и общественно полезной деятельности. 
     Во внеурочной деятельности создаются условия для развития личности ребёнка в соответствии с его индивидуальными способностями, формируется познавательная активность, нравственные черты личности, коммуникативные навыки, происходит закладка основ для адаптации ребёнка в сложном мире, как интеллектуального и гармонично развитого члена общества.
Гимназия использует оптимизационную модель организации внеурочной деятельности, где задействованы все внутренние ресурсы нашего учреждения: научно-методическая работа кафедр, научное общество обучающихся, детское общественное объединение «Круг друзей», структурное подразделение дополнительного образования детей клуб «Юниор», сеть социальных партнеров. 
Внеурочная деятельность организуется по пяти направлениям развития личности: общеинтеллектуальное, общекультурное, социальное, духовно-нравственное, спортивно-оздоровительное в таких формах как экскурсии, кружки, секции, студии, олимпиады, соревнования, научные исследования, общественно - полезные практики, исходя из 9 часов в неделю на каждого обучающегося. Для проведения мероприятий часто привлекаются специалисты учреждений культуры и спорта на основе заключенных договоров. 
Организация ВД сопровождается соответствующими нормативными документами кадрового, материально-технического, программно-методического обеспечения, системы оценки и контроля достижения планируемых результатов. Материально-техническое обеспечение реализуется наличием, помимо традиционных в каждом образовательном учреждении, развивающих зон: залов ЛФК, конференц-зала с выходом ВКС, музея «Хранитель времени». 
Методическое сопровождение состоит в наличии творческих групп по формированию программ по каждому направлению ВД, единой системы воспитательной работы гимназии, сотрудничестве кафедр в вопросах преемственности и обмена опытом. Помимо традиционных семинаров и мастер-классов, в гимназии используются межкафедральные совещания, инновационные деловые игры «Вернисаж идей и предложений», Фестиваль педагогических достижений, традиционный Всероссийский слет «Под крылом Синей птицы» учителей-победителей конкурса профессионального мастерства «Учитель года России», реализация Всероссийского педагогического проекта «Учителя года-учителям России» через видео-конференц-связь Гимназического союза Фонда поддержки образования.
  Программно-методическое обеспечение включает в себя соответствие разработанных программ требованиям ФГОС и наличие как обязательного элемента критериев, процедуры и состава инструментария оценки достижения планируемых результатов. 
Внеурочная деятельность в гимназии представлена следующими программами:
общеинтеллектуального направления 
· Умники и Умницы
· Раннее изучение иностранному языку
· Путешествие в компьютерную долину
· Компьютерная графика
· Геометрия вокруг нас
· Экология и научная картина мира
духовно-нравственного направления
· Город Мастеров
· Изучение природы родного края
· Доброй дорогой детства
общекультурного направления
· Вокал
· Батик
· Культурология
· Создание видеофильмов
социального направления
· Тропинка к своему «Я»

· Я- гражданин России
· Мир деятельности
спортивно-оздоровительного направления

       Подвижные игры
· ОКГ
· Легкая атлетика
· Волейбол
· Баскетбол
· Спортивная хореография
Основной задачей при этом был учет преемственности и долгосрочность реализации. Например, программа духовно-нравственной направленности «Тропинка к своему Я» и общеинтеллектуального направления «Умники и Умницы», «Легкая атлетика» и «Волейбол» реализуется с 1 по 9 класс. Сквозными программами, с точки зрения общей тематики, являются «Путешествие в компьютерную долину» в начальной школе и «Компьютерная графика» в основной; «Раннее изучение иностранного языка» и «Культурология»; «Изучение природы родного края» и «Экология и научная картина мира».

С целью сокращения нагрузки учащихся разработаны программы «Классный час», «Я-гражданин России» в соответствии с Планом воспитательной работы. 
В гимназии многие годы успешно действует детское объединение «Круг друзей» как общественная организация, которая способствует выражению самоуправления гимназистов. Учащиеся становятся инициаторами и организаторами различных мероприятий, осуществляют выпуск газеты «Лестница» и ведут тьюторскую работу. 

Внеурочная деятельность в рамках ФГОС - одна из составляющих образовательного процесса, «работающая» на единый результат наряду с урочной деятельностью. Поэтому так важен вопрос оценки ее результатов. В гимназии разработано Положение о мониторинге эффективности воспитательно - образовательной деятельности, который проводится комплексно в течение учебного года по нескольким параметрам. 
Циклограмма мониторинга:

Изучение и анализ запросов программ
·  (анкета, опрос  )  /май/
Психологические диагностики
· (анкета, опрос, методики )    /в течение года/
Удовлетворенность организацией ВД
Карта достижений внеучебной деятельности
· (анкета, статистика, анализ/) /май/
Педагогическая диагностика:
· Карта наблюдений за уровнем сформированности УУД /октябрь, декабрь, март, май/
· Анализ уровня воспитанности    /апрель/
Так, первым предметом диагностики результативности внеурочной деятельности является анализ ее общего состояния через изучение запросов родителей и учащихся и составление индивидуальных карт занятости гимназистов.     Вторым предметом диагностики является ее эффективность, которая направлена на изучение личности ученика и создаваемые во внеурочной деятельности условий для ее развития. Эту задачу выполняет Психологическая служба гимназии с огромным набором диагностических методик и занятий. Третьим предметом диагностики является ее продуктивность. Здесь мы анализируем так называемый «продукт деятельности гимназиста» - своеобразный итог его занятий во внеурочной деятельности. Уровень сформированности УУД у обучающихся осуществляется на основе психолого-педагогических наблюдений и отображается педагогом в технологической карте занятий по окончанию четверти. По результатам этих наблюдений   каждый обучающийся может находиться на 1 уровне «Новичок», на 2 уровне «Умелец» и 3 уровне «Мастер» в зависимости от уровня высоких, средних и низких баллов. Таким образом, в конце года можно судить об уровнях освоения программ внеурочной деятельности каждым ребенком в отдельности и освоения программ каждого направления в целом.
 Оценка достижений результатов внеурочной деятельности происходит на трех уровнях:

· представление коллективного результата группы обучающихся в рамках одного направления 
· оценка результатов внеурочной деятельности каждого обучающегося
· качественная и количественная оценка эффективности деятельности гимназии
Если говорить о формах представления результатов внеурочной деятельности, то представление коллективного результата в рамках одного направления происходит на общешкольных мероприятиях в форме творческой презентации. Во все программы каждого направления включены отчетные мероприятия занятий ВД, которые отражены и в общем Плане гимназии, и в планах воспитательной работы классных руководителей. Перечислю некоторые из них: традиционные День рождения Гимназии, День открытых дверей, Уроки Доброты, День Солнца, Уроки Мужества, Масленица, Выставки детского творчества, праздничные концерты, творческий конкурс «Минута славы», «День науки» как гимназический этап научно- практических конференций «Первые шаги в науку» и «Шаг в будущее», спартакиада «Семейные старты», огромное количество конкурсов и олимпиад различных уровней. Долгосрочный проект «Многоликий мир» в течение трех месяцев осуществляет проведение ряда мероприятий – это лингвистические турниры, различные городские фестивали на базе гимназии, такие как Фестиваль итальянской культуры, «Немецкое подворье», «Регионы Франции», всероссийские лингвистические видеоконференции, конкурс «Один класс – одна страна», который включает в себя смотр оформления кабинетов и творческое представление особенностей изучаемой страны. В течение этого периода привлекаются носители языка тех стран, над которыми работают детские коллективы. Данный конкурс не только знакомит обучающихся с историей, культурой, традициями стран мира, но и способствует сплочению детского и родительского коллективов. Заключительным этапом является гала-концерт победителей конкурса. 
Таким образом, во внеурочной деятельности создаётся своеобразная эмоционально наполненная среда увлечённых детей, педагогов, родителей. Это мир творчества, проявления и раскрытия каждым ребёнком своих интересов, увлечений. 
Для индивидуальной оценки результатов деятельности каждого обучающегося используется портфолио, где представлен самоанализ результатов учебной и внеурочной деятельности за год. По его результатам определяются победители и лауреаты в различных номинациях. На общих итоговых линейках в конце каждой четверти награждаются победители. Завершающим этапом в конце года является фестиваль «Под крылом Синей птицы». 
Организация контроля внеурочной деятельности    осуществляется в соответствии с Планом внутришкольного контроля, который включает в себя самоанализ эффективности внеурочной деятельности за год, Карты наблюдений педагогов дают полную информацию об уровне сформированности УУД и достижения планируемых результатов учащихся в целом и каждого в отдельности. Для осуществления контроля продуктивности программ была разработана карта оценки посещенных администрацией занятий ВД. Предлагаемые в карте показатели позволяют определить высокий, средний или низкий уровень соответствия проведенного занятия требованиям ФГОС. 
В гимназии создан банк данных участия и побед каждого ребенка, который позволяет делать анализ результативности внеурочной деятельности. 
Для оценки эффективности деятельности гимназии по направлениям внеурочной деятельности администрация   использует  примерные показатели определения результативности мониторинга:

· рост личностных достижений всех субъектов деятельности;

· удовлетворенность участников внеурочной деятельности уровнем и качеством образовательных услуг;

· востребованность форм и мероприятий внеурочной деятельности;

· расширение познавательных интересов, образовательных запросов обучающихся в рамках учебной и внеурочной работы;

· положительная динамика участия школьников в творческих коллективах, студиях и т.п. системы дополнительного образования школьного/районного/городского уровней;

· положительная динамика участия в творческих конкурсах, фестивалях, выставках и т.п. школьного / районного / городского уровней;

1. Итог подводится в течение года после каждого вида мониторинга результатов.

2. Эффективность определяется по следующим уровням: а) высокая; б) средняя; в) низкая

Итоги достижений учащихся по направлениям за прошедший учебный год представлены бывают выпиской из сводного отчета как, например, за последний учебный год
· в общеинтеллектуальном направлении 975  победителей различного уровня (самым значимым можно назвать участие наших ребят в Международной олимпиаде по основам наук Урфоду-160 побед),
· в духовно-нравственном направлении- 301 победа» (это региональные конкурсы «Пасхальная капель», городские  Рождественские и Покровские чтения); 
· в общекультурном направлении- 307 победителей (ежегодно творческий коллектив занимают призовые места на Всероссийских и городских вокальных конкурсах), 
· в социальном направлении-300 победителей (это Всероссийские социальные проекты «Страна талантов и «Здоровая Россия»);
· в спортивно-оздоровительном направлении-305 победителей (победа во Всероссийских президентских играх с участием нашей команды во Всероссийском лагере «Орленок», есть победители и призеры Всероссийской олимпиады по физической культуре.)
Ежегодно учащиеся нашей гимназии становятся обладателями премии Губернатора и мэра г. о. Тольятти за высокие достижения   в учебной и внеучебной деятельности. 

В результате плановой проверки Департаментом образования и науки Самарской области организация внеурочной деятельности в нашем учреждении признана на высоком уровне, и на базе гимназии был проведен городской обучающий семинар по теме «Система оценки достижения планируемых результатов внеурочной деятельности учащихся в рамках ФГОС общего образования».
 
И в заключение, хотелось бы сказать, что по каким бы стандартам не развивался ребенок, наши любовь и внимание необходимы ему, чтобы он был счастлив и успешен в жизни. Над этим и трудится высокопрофессиональная команда педагогов нашей гимназии, которая   всегда рада  поделиться своим опытом в реализации программ внеурочной деятельности.
