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Одним из важнейших направлений развития современного образования является процесс гуманизации. Он подразумевает ориентацию образовательного процесса на сотрудничество обучающихся и педагогов, на сохранение и укрепление здоровья, на развитие потенциала личности. В то же время в практике образования предпринимаются различные меры для развития образованности обучающихся, соответствующей образовательному стандарту. Во многих образовательных учреждениях осуществляется расширенная подготовка обучающихся по отдельным дисциплинам и программам, что обусловлено наличием социального заказа со стороны обучающихся и их родителей. Так как гармоничное развитие личности предполагает не только достижение высокого уровня образованности, но и сохранение, а по возможности и укрепление, здоровья, встает вопрос о значимости здоровьесберегающей деятельности в практике образования.
Однако реальная ситуация такова, что роль отводимая педагогам в формировании здоровья подрастающего поколения недостаточна, данное направление слабо представлено в тематике методической работы школ. 

Вследствие этого готовность учителей школ к реализации здоровьесберегающих технологий находится на невысоком уровне. Между тем, знание проблем валеологии и здорового образа жизни является необходимым условием формирования профессионально-педагогической направленности личности учителя. Ведь только тот, кто разбирается в проблемах здоровья, его сохранения и укрепления, сам следующий всем правилам здорового образа жизни и следящий за своим здоровьем и здоровьем окружающих, способен воспитывать таких же людей, прививать им навыки здорового образа жизни.

Задача педагога состоит в том, чтобы оказать помощь обучающемуся в определении разумных, не идущих во вред здоровью, нагрузок. В условиях сохраняющейся тенденции -  ухудшения состояния здоровья подрастающего поколения деятельность по сохранению, укреплению и формированию здоровья детей, подростков и молодежи должна рассматриваться как необходимое условие национальной безопасности и развития российского общества.
Решая задачу нормализации нагрузок в рамках сотрудничества педагогов и обучающихся, следует учитывать как возрастные, так и индивидуальные особенности последних. Возрастные особенности накладывают общие ограничения на объем и интенсивность нагрузок, допустимых для обучающихся в образовательных процессах. Учет же индивидуальных особенностей требует от педагога серьезной работы по выявлению соответствующих особенностей. Все это возможно при том условии, что в своей работе педагог опирается на личностно-ориентированный, дифференцированный, деятельностный и другие подходы, где ученик выступает как цель образовательного процесса, превращаясь из обучаемого в обучающегося.

 Здоровьесберегающие технологии - это психолого-педагогические приемы и методы работы, технологии, подходы к реализации возможных проблем плюс постоянное стремление самого педагога к самосовершенствованию.

Здоровье сберегающие технологии по характеру действия делятся на 4 группы: 
Защитно-профилактические (выполнение норм СЭС, проведение прививок, ограничение предельного уровня учебной нагрузки) 
Компенсаторно-нейтрализующие. При их использовании становится задача восполнить недостаток того, что требуется организму для полноценной  жизнедеятельности (витаминизация, физкульт паузы, эмоциональные разрядки). 
Стимулирующие. Позволяют активизировать силы организма               (закаливание, педагогическая психотерапия) 
Информационно-обучающие. Обеспечивают учащимся уровень грамотности, необходимый для эффективной заботы о здоровье.

Реализация здоровьесберегающих образовательных технологий - такая организация образовательно-воспитательного процесса на всех уровнях, при которой происходит качественное развитие и воспитание учащихся без нанесения ущерба их здоровью.

Организационно-педагогические технологии определяют структуру учебного процесса, способствующую предотвращению переутомления. 

Психолого-педагогические технологии связаны непосредственно с работой учителя на уроке и психолого-педагогическим сопровождением всех элементов образовательного процесса.

Учебно-воспитательные технологии включают программы по обучению грамотной заботе о своем здоровье и формированию культуры здоровья учащихся, мотивации их к ведению здорового образа жизни, предупреждение вредных привычек, просвещение родителей. 

Социально-адаптирующие и личностно-развивающие технологии включают технологии, обеспечивающие формирование и укрепление психологического здоровья. Сюда относятся социально-психологические тренинги, программы социальной и семейной педагогики. 

Лечебно-оздоровительные технологии включают лечебную физкультуру, лечебную педагогику, воздействие которых обеспечивает восстановление физического здоровья.

               Цель здоровьесберегающих образовательно-воспитательных технологий - обеспечить обучающемуся возможность сохранения здоровья за период обучения в школе, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни. В результате апробирования здоровьесберегающих технологий, в своей работе применяю шесть, это технологии позволяющие решить многие проблемы на уроках физической культуры.
1.Предпочтительный выбор упражнений, имеющих оздоровительный эффект 
В водную часть каждого урока обязательно включаются упражнения  на координацию движений, на профилактику нарушений осанки и плоскостопия, эмоциональные разрядки и минутки «покоя», гимнастика: оздоровительная, пальчиковая, корригирующая, дыхательная, для профилактики простудных заболеваний. 

Обучающиеся уже с 1 класса самостоятельно готовят и проводят упражнения разминки, а к окончанию начальной школы, обучающиеся уже способны полностью составить и провести любой комплекс в соответствии с поставленной целью урока. Это способствует приобщению к самостоятельным занятиям физическими упражнениями. 
Большинство учащихся начальных классов не умеют правильно дышать во время выполнения мышечной нагрузки, ходьбы, бега, а также в условиях относительного мышечного покоя. Неправильное дыхание приводит к нарушению деятельности сердечно – сосудистой и дыхательной систем, снижению насыщения крови кислородом, нарушению обмена веществ.   Поэтому в заключительной части урока систематически применяются дыхательные упражнения в сочетании с различными движениями туловища и конечностей. 
2. Увеличение моторной плотности уроков. 

Основная часть урока проводится с применением фронтальных (круговых), групповых, индивидуальных,  дифференцированных и игровых, соревновательных форм и методов обучения.

При развитии двигательных качеств большая  плотность нагрузки  достигается  применением кругового метода тренировки. Ценность этого метода обусловлена еще и тем, что он в большей степени стимулирует развитие самостоятельных навыков обучающихся. Каждый комплекс упражнений составляется с тем, чтобы дать необходимую нагрузку на все или на некоторые группы мышц, развить то или иное двигательное качеств.

С целью реализации дифференцированного подхода  практикую проведение мониторинга,  который позволяет отслеживать уровень овладения физическими качествами каждого обучающегося. Это  выявляет недостатки в развитии определенных физических качеств,  позволяет  составить программу  дальнейшего совершенствования, а  для обучающихся  является хорошим стимулом для занятий.

            Дифференцированный подход, организованный по уровню развития обучающихся, способствует выявлению и развитию их задатков и способностей. Зная  сильные и слабые стороны обучающегося, совместно с ним составляю индивидуальные программы по коррекции недостатков в физической подготовке, корректирую применяемые на уроке упражнения и игры. Особое внимание уделяется  развивающему обучению. На занятиях учитываются интересы и склонности обучающихся, их индивидуальные особенности  предоставляется  разноуровневый по сложности учебный материал, способствующий физическому  развитию и дающий возможность полноценно  заниматься на уроках обучающимся, имеющим подготовительную и специальную медицинские группы.
3. Игровые и соревновательные технологии 
                  Игровые и соревновательные методы обучения незаменимы в практике физического воспитания. Движения, входящие в широко распространенные подвижные игры, естественны, понятны и доступны для детей. Играя, дети овладевают необходимыми навыками и умениями. Игры особенно полезны на этапе начального освоения физических упражнений. Неоднократное повторение игровых действий позволяет обучающимся  в дальнейшем легче перестраиваться при изучении техники движений, технично их  выполнять в различных игровых ситуациях. В процессе игры улучшается общая координация движений, повышаются качественные показатели развития физических качеств.

Игра помогает сплотить коллектив включить в активную деятельность  замкнутых и застенчивых. В играх воспитывается сознательная дисциплина, обучающиеся учатся соблюдению правил, справедливости, умению контролировать свои поступки, правильно и объективно оценивать поступки других. 

Важнейшее достоинство подвижных игр состоит в том, что в совокупности они, по существу, исчерпывают все виды свойственных человеку  естественных движений: ходьбу, бег, прыжки, борьбу, лазание, метание, бросание и ловлю, упражнения с предметами – и потому является самым  универсальным и незаменимым средством физического воспитания детей. 
4. Субъектный подход к обучающимся усиление вербального (Беседа) эффекта
Ежеурочно при объявлении цели и задачи урока сообщается обучающимся о влиянии применяемых упражнений на их здоровье возможностью применения данных упражнений и игр, используемых на уроке, для самостоятельных занятий физической культурой. Еженедельно проводятся беседы на темы как сохранить и укрепить свое здоровье и здоровье окружающих, например
Используются развивающие творческие задания: кроссворды, загадки, подготовка сообщений, рефераты по выбранной теме, научно-исследовательские проекты которые способствуют формированию устойчивого интереса к предмету, успешному интеллектуальному развитию. 
5. Создание на уроках положительного эмоционального настроя   
Положительные эмоции надежно защищают обучающихся от умственных перегрузок, ведь то, что развлекает, никогда не утомляет.  При проведении уроков систематически применяются игровые методики  Каждую четверть на нескольких занятиях проводятся «сюжетные уроки»  где каждое упражнение или применяемая на уроке игра основана на сюжете урока. 
        Учитываются свойства нервной системы и выработан особый подход к обучающимся с ослабленной нервной системой:

- не требую ответа или показа нового только что усвоенного или выученного материала;

-  путем поощрения (отметка, устное поощрение) формирую уверенность в своих силах; обязательно поощряю за старательность, даже если результат далек от идеала;
- стараюсь использовать широкий спектр упражнений и видов деятельности, чтобы дать почувствовать свои возможности, узнать, где в каких видах деятельности он может лучше проявить себя;
Так же пересмотрена система оценивания. Используются несколько вариантов в зависимости от выполняемого задания. При оценивании учебных нормативов  сравнивается достижения  начала года и конца года каждого конкретного обучающегося.   При улучшении показателей, к отметке добавляются баллы. При оценивании техники движений или выполнении комплексов упражнений  учитываются качественные и количественные показатели. (Качественным показателями являются: степень овладения программным материалом, систематичность и регулярность занятий, старание преодолеть трудности связанные с освоением двигательных действий. К количественным показателям относим уровень физической подготовленности каждого обучающегося складывающийся  из показателей развития основных физических качеств) Таким образом, обучающийся соревнуется сам с собой это формирует готовность улучшать результаты, не останавливаться на достигнутом,  и формирует мотивацию к обучению, создает на уроках положительный эмоциональный настрой.
6. Использование естественных природных факторов. 
По результатам исследования обучающийся начальной школы  проводит дома за письменным столом не менее 2,5-3 часов  и к этому добавляем школьные уроки. Все это приводит к недостаточному уровню пребывания на воздухе, что является одной из причин переутомления и кислородного голодания. При подходящих погодных условиях занятия физической культурой проводятся на улице, это значительно способствует закаливанию обучающихся.
              Все без исключения люди понимают, как важно заниматься физкультурой и спортом, как здорово закаливать свой организм, делать зарядку, больше двигаться, но как трудно бывает пересилить себя, заставить встать пораньше, сделать несколько упражнений. Мы откладываем занятия физкультурой и спортом на «потом», обещаем себе, что рано или поздно начнем, но иногда бывает поздно начинать…

Как и в воспитании нравственности и патриотизма, так и воспитании уважительного отношения к своему здоровью необходимо начинать с раннего детства. Если в семье родители понимают значение физкультуры и спорта для здоровья ребенка, то они с самого раннего детства формируют у ребенка культуру физических занятий, демонстрируя это на своем собственном примере. 
 Если учитель, преподающий любой предмет, понимает значение сохранения здоровья своих учеников, он никогда не позволит себе игнорировать возможность организации на своем уроке оздоровительной гимнастики – минутки отдыха для души и тела ребенка. 
По мнению специалистов – медиков, 75% всех болезней человека заложено в детские годы. Почему так происходит? Видимо, все дело в том, что мы взрослые, ошибочно считаем: для ребенка самое важное – это хорошо учиться. А можно ли хорошо учиться, если у тебя кружиться голова, если твой организм ослаблен болезнями и леностью, если он не умеет противостоять недугам?

Воспитывая ребенка в семье и школе, мы часто употребляем слово «привычка». К вредным привычкам обучающихся мы относим безответственность, отсутствие умений плодотворно трудиться, неорганизованность и многое другое. 
Но мы, взрослые, не задумываемся над тем, что в основе вышеперечисленных проблем лежит отсутствие привычки у ребенка к тому, чтобы быть здоровым духовно и физически. Привычка не прививается в семье, в школе и поэтому у будущего взрослого не формируется положительный образ здорового человека.

Давайте задумаемся над этой проблемой. Очень часто родители в семье говорят ребенку: «Будешь плохо кушать, – заболеешь! Не будешь тепло одеваться – простудишься!» и т.д. Но практически очень мало в семьях говорят родители детям: «Не будешь делать зарядку – не станешь сильным! Не будешь заниматься спортом – трудно будет достигать успехов в учении».
Но мы, взрослые, не задумываемся над тем, что в основе вышеперечисленных проблем лежит отсутствие привычки у ребенка к тому, чтобы быть здоровым духовно и физически. Привычка не прививается в семье, в школе и поэтому у будущего взрослого не формируется положительный образ здорового человека.

Видимо, поэтому наши обучающиеся среди исследуемых жизненных приоритетов ставят на первое место многое, но только не здоровье. По мнению специалистов, даже если дети достаточно двигаются, их движения

однообразны, не все группы мышц вовлекаются в движение, и результат такой активности большой пользы не дает.

Уроки физической культуры восполняют дефицит двигательной активности только на 11%. Два – три урока в школьном расписании проблему не решат. Два с половиной часа в неделю занятий физической культурой в школе не могут сформировать привычку к сохранению собственного здоровья. Значит, школа и семья должны сделать гораздо больше, чем они делают, чтобы помочь ребенку полюбить себя, свое тело, свое здоровье, себя самого и оценить объективно свои проблемы собственного здоровья, которые нуждаются в немедленном решении. 

Пока ребенок растет, формируется, педагоги, врачи, психологи, родители – все, от кого это зависит, должны способствовать наиболее полному раскрытию задатков ребенка, готовить его к будущей непростой жизни и формировать осознанное отношение к своему здоровью как основному фактору успеха на последующих этапах жизни. Следуя этим принципам, мы обязательно достигнем поставленных целей и сумеем развить здоровье сберегающие навыки обучающихся.

Здоровье каждого человека, и обучающегося в том числе, определяется соотношением внешних и внутренних воздействий на его организм, возможностями самого организма противостоять нежелательным воздействиям, защищаться от них, по возможности усиливая воздействие полезных для здоровья факторов. Так давайте же учить и учиться, помогать нашему организму быть здоровым.
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