«Совершенствование работы по повышению профессиональной компетенции педагогов дополнительного образования для обеспечения эффективности и качества реабилитационного процесса»
На современном этапе перед системой дополнительного образования детей стоят задачи качественного обновления его содержания: повышения уровня  социально - педагогических услуг за счет расширения спектра дополнительных образовательных программ, удовлетворяющих потребности, интересы как каждого ребенка в отдельности, так и общества в целом, повышение уровня профессиональной компетентности педагогов. 

Образовательный процесс в государственном учреждении социального обслуживания Краевого реабилитационного центра «Орленок» отличается от базового иным способом педагогического руководства: обучающемуся предоставляется право выбора вида деятельности, уровня сложности и темпа освоения дополнительных общеобразовательных программ; организуется творческое сотрудничество детей и взрослых. Ребенок может выбирать педагога, у которого он будет заниматься.

В учреждении организуется образовательный процесс реабилитации в условиях индивидуализации образовательного процесса (ребенок и его родители выступают главными «заказчиками») в следствии чего, организуется практико-ориентированная направленность деятельности с обязательным предъявлением результата. 
Специалисты учреждения используют в образовательном процессе формы и методы сотрудничества с обучающимися, в соответствии с их психолого-возрастными, индивидуальным особенностям, выстраивают образовательный процесс на основе  взаимодействия взрослых и детей. 

В таких условиях предъявляются чрезвычайно высокие требования как к профессионально-предметному уровню, так и к психолого-педагогической подготовке специалистов Центра.  
Успешная реабилитация детей и подростков с ограниченными возможностями предполагает наличие у педагогов определенных знаний и умений, которые  и обеспечивают эмоциональное благополучие каждого ребенка. Конструктивное взаимодействие обучающихся в разных видах деятельности и  направлениях, создадут условия для свободного выбора детьми деятельности. 

Методической службой учреждения используются формы, которые  позволяют повысить профессиональную компетентность каждого педагога дополнительного образования, достаточную для самостоятельного решения широкого спектра теоретических и практических задач реабилитационного процесса, повысить качество, предоставляемых социально-педагогических  услуг.

 К одним из внутренних форм повышения профессиональной компетенции педагогов относится Педагогический совет, который является органом коллективного коллегиального методического управления, где рассматриваются вопросы содержания дополнительного образования, управления и организации реабилитационного процесса. С целью стимулирования творческой активности педагогов, вызвать у них потребность в деловой дискуссии, используются нестандартные, современные интенсифицированные формы проведения.

Преимущество таких заседаний состоит в повышении практической направленности решения проблемы. Предусматривается участие каждого педагога в работе педсовета, в результате чего развивается инициативность, творчество, осуществляется деловое общение коллег. Педагоги демонстрируют и расширяют знания теории и практики дополнительного образования, получают всестороннюю информацию об образовательном процессе. В результате – повышается и компетентность в организации педагогической деятельности. 

Огромное значение в информационно-методологической компетенции отводится и работе Методического совета  Центра, коллегиального органа педагогических работников, созданного для повышения их профессионального мастерства. Совет обсуждает и производит выбор методик приемлемых для учреждения, руководит работой по изучению, обобщению и распространению передового педагогического опыта, координирует работу методических объединений, оказывает помощь педагогам в повышении квалификации. 

Одной из нетрадиционных форм методической работы является   Практический семинар по повышению профессиональной компетенции педагогов, позволяющий решать проблемы, возникающие при организации реабилитационного процесса. Темы  определяются по итогам выявления профессиональных затруднений педагогических работников. В ходе семинара педагоги открыто обсуждают тему, ищут новые и оригинальные варианты решения поставленных целей и задач, демонстрируют результаты своего труда. Обсуждаются такие темы как: «Методы, приемы и средства обучения: богатство и разнообразие, целесообразность и эффективность», «Параметры и критерии оценки дополнительных образовательных программ», и многое другое.

 Для осуществления дифференцированной методической деятельности все педагоги входят в различные Методические объединения по направлению деятельности, на которых освящаются достижения педагогической науки, передового педагогического опыта, анализируется происходящие педагогические процессы в сфере дополнительного образования. 

Постоянное чтение и изучение всей палитры профессиональной информации дает возможность всесторонне повысить уровень осуществления образовательной, воспитательной, методической деятельности, умение реализовывать и разрабатывать педагогу собственную программу, методические и дидактические материалы, умение принимать решение в педагогических ситуациях, повысить компетентность в обеспечении информационной основы педагогической деятельности.
Возможность получить информацию, подвести итоги программно-методического обеспечения реабилитационного процесса, выполнение образовательных программ, соблюдение охраны труда и техники безопасности, оценку качества организации учебно-воспитательной работы и многие другие вопросы, позволяют административно-тематические совещания. В рамках данных совещаний педагоги имеют возможность получить информацию, и в дальнейшем планировать, активизировать педагогическую деятельность.

Консультации и наставничество наиболее часто используются в работе с молодыми специалистами, в проведении открытых недель по направлению деятельности, освоении передового педагогического опыта, авторских программ. В основе этих форм лежат данные проблемного анализа собственной деятельности педагога, процесса и условий апробации новых программ, содержания, методик. 

Педагоги систематически пополняют свою педагогическую копилку новыми методическими разработками, учебно-наглядными пособиями, аудио-видео и информационными материалами.

Развитие мастерства педагога, его профессиональной компетентности находится в руках самого педагога, и именно он становится тем, кто осмысленно регулирует свое самообразование. Работа над методической темой является важным моментом в профессиональном росте педагогов дополнительного образования. Характерная особенность процесса работы над методической темой – осознанность, системность, добровольность, научность, самостоятельный анализ своего труда. В результате работы над методической темой формируется индивидуальный план, намечается определенная система работы по решению наиболее значимой на данном этапе задачи, происходит осмысление своего профессионального опыта.  Осознание своего опыта на уровне теории и практики, понимание различных подходов к дополнительному образованию и выбор методов, требуют от педагога собственной педагогической позиции, то есть методологической компетентности.


Участие в конкурсах профессионального мастерства, выступления на заседании методического объединения, показ мастер-классов педагогами, является возможностью продемонстрировать свои профессиональные достижения, поделиться опытом работы с коллегами по внедрению инновационных и информационных технологий в дополнительное образование.

Реализуя внешние формы повышения профессиональной компетенции, руководством Центра организуется прохождение педагогами курсов повышения квалификации.

С целью повышения профессионального мастерства педагоги дополнительного образования стремятся посетить  мастер-классы.

Одной из составляющих системы повышения профессиональной компетенции является аттестация педагогических кадров. Аттестация – мощный стимул профессионального роста педагогов. Побуждает к творчеству, овладению инновациями педагогическими технологиями. 
Среди наиболее важных факторов, которые влияют на развитие личности детей в системе дополнительного образования, важнейшим является профессионализм педагога. 
Приоритетной задачей методистов Краевого реабилитационного центра «Орленок» становится повышение профессионального уровня педагогов для обеспечения эффективности и качества реабилитационного процесса.
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