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Здравствуйте. Сегодня у вас в гостях учитель физики Джулиета Кареновна. Я надеюсь, что вы гостеприимные хозяева, а понравиться ли урок, который я для вас приготовила, узнаете вы что-то новое для себя, мы узнаем в самом конце.

Цель урока:

1) Повышение интереса к предмету, развитие взаимосвязи физики в повседневной жизни, а также с другими науками, в частности с географией.

2) Привлечение учащихся к изучению литературы для расширения общего кругозора.

Задачи:

1. Образовательные: закрепить знания по предметам, развивать научное мировоззрение, используя взаимосвязь явлений.

2. Развивающие: развить навыки логического мышления (анализ, синтез, умение использовать знания одного предмета, в области решения вопросов, связанных с другим предметом), применять знания теории для решения практических задач.

3. Воспитательные: умение излагать и отстаивать свою точку зрения, формировать интерес к физике и географии.

Оборудование: персональный компьютер, экран, мультимедийный проектор, компьютерная презентация, видеофрагменты, железо, медь, алюминий, спиртовая горелка, стеклянная палочка, спички.

Дорогая, любимая. Мне непросто писать из-за холода — 70 градусов ниже ноля и только палатка защищает… Мы оказались в тупике, и я не уверен, что мы справимся. Во время короткого завтрака я пользуюсь небольшой толикой тепла, чтобы написать письма, готовясь к возможной кончине. Если с мной что-то случится, я бы хотел, чтобы ты знала, как много ты значила для меня. Заинтересуй сына естественными науками, если сможешь. О, моя дорогая, моя дорогая, как я мечтал о его будущем. И все же, моя девочка, я знаю, что ты справишься. Ваши портреты найдут у меня на груди. Я мог бы многое рассказать тебе об этом путешествии. Какие истории ты смогла бы поведать нашему мальчику, но, ох, какой ценой. Лишиться возможности увидеть твое милое, милое лицо. Я думаю, что шансов нет. Мы решили не убивать себя, и бороться до конца, чтобы добраться до лагеря. Смерть в борьбе безболезненна, так что не волнуйся за меня.
Я вам зачитала достаточно известное в географическом кругу письмо, которое написал в Антарктиде замерзающий Роберт Скотт в конце марта 1912 года
СЛАЙД 1

17 января 1912 года, в ходе второй антарктической экспедиции под названием «Терра Нова», Скотту и горстке его соратников удалось достичь Южного Полюса, где они обнаружили норвежский флаг и множество собачьих следов (14 декабря 1911 года к полюсу пришла группа Руаля Амундсена).
СЛАЙД 2
Соперничество Амундсена и Скотта, фамилии которых теперь навечно сцеплены дефисом в названии американской антарктической станции «Амундсен-Скотт» прямо на Южном Полюсе — это редкостной выразительности пример, демонстрирующий сокрушительную победу эффективного менеджера над прекраснодушным героем. Амундсен (которого завистники звали «Рекламундсен») продумал свою экспедицию до таких мелочей как закупка варежек. Его палатки не продувались, так как были оснащены ультрасовременными застежками-молниями (которые, кстати, на антарктическом морозе иногда так замерзали, что из палатки было невозможно выбраться без ножа, либо молнию приходилось отогревать снаружи). Расходуя груз и провиант, Амундсен методично расстреливал ездовых собак, оставляя ровно столько, сколько нужно было, чтобы тащить полегчавшие сани, скармливая убитых собак живым. Он называл ледники в честь своих спонсоров и за всю экспедицию не потерял ни одного человека.

Скотт при движении на юг также оставлял «базовые лагеря» с топливом и провиантом для обратного пути. Были там и запасы керосина в канистрах, запаянных оловом. 

За 100 лет до этого события

СЛАЙД 3
В книге А. Валентинова «Металла огненный поток» есть занимательный рассказ. «В один из морозных зимних дней на петербургском складе военного обмундирования царила паника… Да и было отчего прийти в волнение: на складе пропали ...пуговицы. Да, да, блестящие оловянные солдатские пуговицы таинственным образом исчезли из ящиков…

А этот злоумышленник оказался очень уж нахальным. Мало того, что выгреб все пуговицы, он ещё, словно в насмешку, насыпал в ящик какой - то серый порошок. А олух - сторож имеет наглость уверять, что … не допускал к дверям склада никого из посторонних…

Случай с пуговицами наделал много шума, но постепенно о нём забыли. И вспомнили только почти через сто лет, когда весь мир был потрясён трагической гибелью экспедиции англичанина Роберта Скотта. 
ВОПРОС: Как вы считаете, что произошло с оловянными пуговицами и какова причина гибели экспедиции Скотта? 
Возможный ответ: При низкой температуре атомы олова перестраивают свою кристаллическую решётку и металл разрушается, «заболевает». 

Учитель: Название этого процесса - оловянная чума. Таким образом, оловянные изделия нельзя хранить на морозе.
Очень странно, что Роберт Скотт не учел этого обстоятельства – ведь оловянная чума известна давно; есть даже предположение, что именно из-за оловянной чумы, поразившей пуговицы наполеоновской армии в ходе отступления из Москвы, французы оказались в особенно незавидном положении.  
ВОПРОС: Какие свойства металла не учел Роберт Скотт при планировании экспедиции. 
Возможный ответ: физические свойства

ВОПРОС: Как вы думаете, какой может быть тема нашего урока?
Молодцы. Записываем тему урока.

СЛАЙД 4
ТЕМА УРОКА «Физические свойства металлов». (запишите в тетради)
ВОПРОС: А можно изменить свойство чистого металла? 
Возможный ответ:  сделать сплав.
ВОПРОС: Может кто-то знает, какой сплав на основе олова известен с глубокой древности и даже дал название целому веку? 
Возможный ответ: бронза 
Правильно. Бронза – один из первых сплавов, изобретенным человеком (олово + медь). Как олово, так и медь – достаточно мягкие и легкоплавкие металлы, а бронза гораздо прочнее, благодаря чему отлично подошла для изготовления оружия, посуды и инструментов, дав начало Бронзовому Веку. 
СЛАЙД 5
Началась целая великая эпоха, которая сменила Каменную. Время начала формирования классового общества, интенсивного технического прогресса, первых цивилизаций. Бронзовый век длился примерно с IV тысячелетия по 1200 г. до н.э. 

А еще бронза музыкальна. Из каких только сплавов не пробовали отливать церковные колокола. Использовали сталь, чугун, латунь, алюминий, не жалели даже золота и серебра. Но всем этим материалам далеко было до бронзы, придававшей колоколам неповторимый тембр, глубину и силу звучания. 
СЛАЙД 6

Колокольный звон – слушать. (на фоне рассказываю дальше)
В средневековой Европе колоколам приписывали поистине чудесную силу: <больных исцеляет, громы и молнии разгоняет, мертвых воскрешает> - так действовала на мир и людей мощь колокольного звона, рождавшаяся из сплава меди и олова, когда-то открытого на заре человечества. Из бронзы был отлит и самый большой колокол в мире - Царь Колокол, весивший более 200 тонн и предназначавшийся для колокольни Ивана Великого. Сейчас этот колокол стоит в Московском Кремле вместе с другим символом величия и славы Государства Российского - знаменитой бронзовой Царь-пушкой XVI века.
СЛАЙД 7

В наше время широко известен  другой сплав олова  -  пьютер, предметы из которого были найдены даже в раскопках древнеегипетского культурного слоя. Наиболее качественный пьютер состоит из 95% олова, 2% меди и 3% сурьмы. Именно из такого сплава выполнена статуэтка «Оскар».
Наступает следующий век, век другого метала, широко известного каждому человеку, в каждом доме, особенно его сплавов.

Вавилон, 4950 лет назад. Пугающие слухи наполняют наш великий город. Наша армия царя Самсу-Дитана разгромлена загадочными пришельцами. Их неисчислимые тысячи вооружены странным оружием, что не уступает нашей бронзе. Но это не боги. Это хетты и они научились использовать самый доступный металл Земли...
ВОПРОС: О каком металле речь? 

Правильно – железо.

СЛАЙД 8

Железный век вызвал демографический бум, население Земли выросло до сотни миллионов всего за 500 лет. 
Рост населения и железное оружие позволили царям формировать грандиозные империи. 3800 лет назад Ассирийская империя держала 200 тысяч солдат, невозможное число для бронзового Египта! А за Ассирией придут железные империи Китая, Александра Македонского, Древнего Рима, Чингисхана.

Чтобы содержать империи императоры будут строить глобальные дороги, заводы и города. Чтобы плавить железо во все большем количестве люди вырубят первобытные леса Ближнего Востока и Европы. Из-за железа облик Земли изменится навсегда.
Я могу бесконечно долго рассказывать как человек добывает, использует металлы, строит заводы, ведь из 110 элементов ПС к металлам относятся 88 элементов. Но применение металлов основано часто на их … физических свойствах.
Металлы обладают различными физическими свойствами.

Я вас попрошу записывать в тетрадь все физические свойства, которые мы будем с вами обсуждать.

 Посмотрите на кусочек мела и пластинку металла, в чем разница? Вспомните золото, оно что делает? Итак, металлы обладают блеском и они непрозрачны.
ВОПРОС: Как вы думаете, откуда берется блеск?

Возможный ответ: Металлы отражают световые лучи (от лампочки от солнца). 
СЛАЙД 9
Да, правильно. Свет попадая на металл, поглощается электронами и через некоторое время излучается обратно.

ВОПРОС: А в  какие цвета окрашены металлы?
Послушать ответы
От чего это зависит? 
Посмотрите на табличку у вас на столе и дайте ответ на этот вопрос.
Посмотрите. 

Показать сгибание проволоки и сгибание мела
ВОПРОС: Как можно назвать свойство, которое я демонстрирую? Возможный ответ: Пластичность
Подумайте, как же сравнивают пластичность разных металлов? Подождать
Она определяется при испытании на растяжение. 

Под действием нагрузки образцы разных металлов в различной степени удлиняются, а их поперечное сечение уменьшается. Самый пластичный металл – золото, серебро, свинец. 

СЛАЙД 10.

Представляете! 1 грамм золота может быть вытянут в нить длиной 4000 метров
Посмотрите небольшой видеофрагмент
https://yandex.ru/video/preview/?filmId=3269685183327249150&from=tabbar&parent-reqid=1635519018293991-3545545411401109189-sas3-0752-6e1-sas-l7-balancer-8080-BAL-9670&text=почему+металлы+отдают+электроны 

ВОПРОС: Что заставило электроны двигаться? 
Возможный ответ: электрическое поле.

ВОПРОС: Как назвать это свойство металлов? 
Возможный ответ: электропроводность 
Найдутся активисты, которые мне помогут. Мне для демонстрации нужны 2 человека.

Опыт демонстрация: Нагреть гвозди и стеклянную палочку (желательно одинаковый размер). ТБ
Спасибо.
ВОПРОС: Какое же свойство металлов было продемонстрировано? Возможный ответ: теплопроводность
ВОПРОС: Что такое теплопроводность? Возможный ответ: свойство металлов переносить энергию от одной части металла к другой.
ВОПРОС: Где в жизни вы наблюдали применение этого свойства.

(заслушать ответы, если не скажут, показать слайд, если скажут, то тоже показать и похвалить)
СЛАЙД 11
Конечно металлы твердые, за одним исключением – это ртуть. Но при этом твердость у них различна. 
СЛАЙД 12.
Металлы 1 группы главной подгруппы - мягкие, они похожи на пластилин, металлы побочной подгруппы VI группы - твердые. Твердость хрома сравнима с алмазом, он является эталоном твердости! 
СЛАЙД 13.
И последнее физическое свойство это плотность – величина отношения массы тела к объему. (Записать формулу)
Посмотрите на слайд. По отношению к плотности металлы делятся на две группы
лёгкие (плотность менее 5 г/см3). К ним относятся щелочные, щелочно-земельные и др. И при этом они легкоплавкие.
-тяжёлые — (плотность более 5 г/см3). Самый тяжелый осмий. Тяжелые металлы тугоплавкие.
Давайте проверим, все ли свойства вы записали.
СЛАЙД 14.

Поднимите руку, кто справился с заданием. МОЛОДЦЫ. Допишите те свойства, которые вы не успели записать.
А сейчас я вам предлагаю отправиться в итоговое путешествие. Для этого необходимо построить маршрут. Отвечая на вопросы в прямоугольнике, вы выбираете путь, начиная из положения старт и должны прийти в положение «Финиш», записывая последовательность цифр. Материал сегодняшнего урока вам поможет добраться до нужного места. Первые три человека не потерявшиеся в пути, сдавшие правильную последовательность чисел, получат ПРИЗ! 
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СЛАЙД 15

Ответ: старт – 1-5-9-10-6-2-7-8-12-11-15 -16 финиш
Закрепление

Учитель: Победители в нашем путешествии получили яблоки. Как они могут быть связаны с темой нашего урока?

Гипотеза 1. Железо в яблоках – это один из доступных источников пополнения запаса нашего организма.
Гипотеза 2. Яблоки богаты соединениями, которые связывают железо в кишечнике и не дают ему нормально всасываться.
Вот так дилемма. Это может стать темой исследовательской работы. Тем более в 9 классе это очень актуально, защита индивидуального итогового проекта является необходимостью для получения аттестата. 
Учитель: наш урок подошел к концу. И нам было бы интересно узнать ваши впечатления от урока. Что нового вы для себя открыли?
На парте у вас два смайлика, оставьте себе того, который больше всего подходит вашему настроению. 
СЛАЙД 16
Если он будет таким, то мы вам желаем удержать это настроение как можно дольше, 
СЛАЙД 17

Если вот таким, то мы желаем, что бы дальше день сложился намного продуктивнее. 
Учитель: Атомы и ионы многих металлов входят в состав живых организмов: например ионы кальция - необходимы для свёртываемости крови, кальций - в состав костей, магний в состав хлорофилла. И таких примеров можно привести множество. Современная медицина использует металлы и сплавы. Из сплава кобальта и никеля отливают каркас искусственного зуба, который потом облицовывают керамикой. Если износились суставы вам могут поставить кобальто- никелево-молибденовый протез.

Попробуйте дать объяснение такому факту.
Императоры Древнего Рима пользовались дорогой посудой, сделанной из свинца. Многие из них имели признаки хронического отравления, страдали теми или иными психическими заболеваниями. Средняя продолжительность жизни римских патрициев не превышала 25 лет. Люди низших слоев в меньшей степени страдали подобными заболеваниями, поскольку не имели дорогой посуды из свинца.

Ответ учащихся: Все соединения свинца и сам свинец ядовиты, они могут поступать в организм человека через дыхательные пути и пищеварительный тракт. Свинец поражает десна, вызывает расстройство кишечника, заболевание почек, сосудов и центральной нервной системы. Наряду с полезными воздействиями металлов на организм есть вредное.
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