Взаимодействие ДОУ и семьи в  развитии  творчества воспитанников
    Одной из задач ФГОС ДО  является создание благоприятных условий для развития способностей и творческого потенциала каждого ребенка. Поэтому проблема творческого развития детей является одной из перспективных направлений на современном этапе.

   Дошкольные годы – самый благоприятный период для развития любых способностей, в том числе и творческих. Ребёнок в этом возрасте любознателен и открыт для познания окружающего мира, а его мышление независимо и не зажато общепринятыми стереотипами. От того, насколько активно используются возможности и развиваются творческие способности в детстве, будет зависеть творческий потенциал дошкольника, ставшего взрослым.

 Цель: 
Создание каждому ребёнку условий, способствующих развитию творческого потенциала, воспитание  интереса к художественно – творческой деятельности .

Для реализации поставленной цели определила следующие задачи:


1. Обогащение представлений детей об окружающем мире
2. Обеспечить целостный интегрированный подход в развитии творческого потенциала воспитанников. 

3. Совершенствовать   умения  воспитанников в  изобразительной  деятельности. 

4.Формирование у воспитанников  уверенности в себе.

5.Способствовать повышению компетентности родителей по вопросам развития творческого потенциала детей дошкольного возраста.

 6.Оказание практической и теоретической помощи родителям воспитанников через трансляцию основ теоретических знаний и формирование умений и навыков практической работы с детьми.

7. Обогащение опыта межличностного общения детей, родителей и педагогов.
Чтобы максимально раскрыть возможности и дать толчок к успешному творческому развитию ребенка, необходимо организовать определенные условия: комфортный психологический климат. Теплая атмосфера в семье, дружные отношения в детском саду – важная предпосылка для развития творческих способностей у детей. Родители должны постоянно стимулировать малыша к творчеству, не осуждать и сочувствовать в случае провала, сдержанно относиться к любым выдумкам своего ребенка, пусть они кажутся нелепыми и странным.

    Безусловно, совместное творчество детей и родителей имеет массу плюсов, среди которых:

• стимулируется развитие глубокого взаимного доверия, а отношения родителей и детей обогащаются;

• ребенок знакомится с основами эффективного сотрудничества;

• облегчается процесс социализации дошкольника;

• нейтрализуется давление авторитета родителей, помогая малышу выразить свое «Я» и осознать свое значение как члена семьи;

• развиваются эстетические чувства – ребенок учится видеть и ценить прекрасное;

• создается благоприятная атмосфера для развития творческих способностей не только детей, но и взрослых.

     Порой родители даже не знают, как тактично, правильно относится к продуктам детского  творчества (позволяют шутки, нелестные высказывания,  неприятные сравнения), что, в конечном счете, может привести к неудовлетворенности ребенка результатами своего творчества, пассивности, нежеланию включаться в творческий процесс. «Я не умею. Я не хочу» - могут стать для ребенка девизом. Современным родителям необходима квалифицированная помощь дошкольного учреждения.
   Поэтому,   во взаимодействии с родителями я   использовала   несколько направлений:

· Просветительская деятельность, направленная на повышение психолого-педагогической культуры в вопросах творческого развития детей (памятки для родителей, групповые и индивидуальные беседы, индивидуальные выставки творческих работ).

· Развивающая деятельность, направленная на создание условий для совместного творчества детей и родителей (открытые занятия, мастер-классы, практикумы).

    Эффективной формой работы с родителями по развитию творческих способностей и детей, и родителей -  является организация бесед – практикумов, которые предполагают совместную деятельность взрослых и детей. Цель таких встреч - отвлечь взрослых от повседневной суеты и обратить внимание на творческое развитие своего ребенка, возможность пообщаться непосредственно в творческой атмосфере  во время совместного выполнения заданий, предлагаемых педагогом. Особенность  такой формы работы состоит в том, что занятия проводятся со всей семьей, педагог делает для взрослых теоретическое сообщение, а затем в практическую совместную работу с родителями обязательно включаются дети. Проходили встречи по таким темам как: «Очумелые ручки» Цель: активизация творческого потенциала родителей, осознание важности и необходимости совместной творческой деятельности родителей со своими детьми, изготовление подарков и сюрпризов своими руками, овладение несложными техниками и приемами при изготовлении поделок, варианты использования различных подручных материалов. «Разноцветные ладошки». Цель: увлечь родителей игровыми техниками работы с красками, научить несложным  вариантам выполнения работ, дать возможность проявить свое творчество. Убедить в важности и необходимости такой деятельности дома.
     Оказываясь в ситуации творческого процесса, взрослые сами начинают испытывать чувство сомнения: получится или нет? Как лучше сделать? Что еще придумать? Какие средства и материалы выбрать? Ребенок становиться им ближе и его переживания оказываются более понятными.

      Выполненная вместе с родителями работа доставляет детям искреннюю радость и восторг, желание сделать что-то еще. А эти эмоции, в свою очередь, являются важным стимулом развития творческих способностей дошкольников.
    Я  стремлюсь достичь таких отношений, когда мамы и папы небезучастны к творчеству детей, а становятся  нашими активными союзниками и помощниками. Наши воспитанники и  родители  принимают активное участие в конкурсах детского творчества различного уровня,  тематических акциях, выставках семейного творчества. Большой популярностью пользуются спортивные и тематические праздники, развлечения  с участием родителей. 

         Многие родители готовят вместе с детьми костюмы, помогают в заучивании текстов, ролей. Целенаправленно совместно с детьми родители читают произведения, просматривают видеофильмы. Одной  из интересных форм работы,  является привлечение родителей для участия в театрализованных представлений в качестве актеров, с  целью  объединить детский сад и семью в единый коллектив, а так же развить интерес к театру. Для проведения эффективной работы по театрализованной деятельности родители получают рекомендации в виде консультаций. Всё это способствует расширению кругозора, обогащает внутренний мир, а главное - учит членов семьи  взаимопониманию, сближает их.

       Вместе с детьми мы придумываем разные истории, разыгрываем их. С помощью семей воспитанников  готовим атрибуты для инсценировок, сочиняем сказки по картинкам, учимся рисовать. Замысел у детей возникает обычно в процессе творчества, ведь можно сделать героев из любого подручного материала, нарисовать, вылепить и «оживить». Когда ребёнок сам мастерит или рисует персонаж и сам проигрывает свою историю, он выражает эмоции и состояния, которые нельзя проявлять в обычной жизни, развивает  художественные способности, мелкую моторику руки и произвольное внимание. Проигрывая свои истории вместе с товарищами, каждый ребёнок учится общению, совершенствует свои коммуникативные навыки и культуру, причём всё это происходит во время игры. А игра, как мы знаем, ведущий вид деятельности детей дошкольного возраста.

   В семье ребёнка продолжается работа по теме – дети совместно с родителями выполняют 

творческие задания, что способствует созданию прочного союза между ними, а ребёнок испытывает радость от процесса и результатов, чувствует поддержку и одобрение со стороны родителей, внимание к его детским проблемам. Дети с радостью и гордостью демонстрируют работы, созданные дома – с мамой, папой, братом или бабушкой: каждая работа обязательно обсуждается всеми детьми, а в заключение проводится выставка работ.

    Творческий процесс стимулирует всестороннее развитие детей. Совершенствуются моторные   навыки, формируется воображение, раскрывается творческий потенциал. Помимо этого совместная творческая деятельность – интересное и увлекательное времяпровождение.

    Результат взаимодействия  с родителями  наших воспитанников:

1. Проявляют  интерес к совместной творческой продуктивной деятельности (наши воспитанники стали победителями, приняв участие в муниципальных, областных и  всероссийских творческих конкурсах)
2. Интересуются жизнью детей в группе, оказывают посильную помощь в оформлении выставок;

3.Сформировалась потребность участвовать в совместных мероприятиях (каждый месяц с участием родителей  организуем  разнообразные  творческие выставки, развлечения,  инсценировки).

      Совместная деятельность  положительно  влияет на детей. Они становятся увереннее, видя  интерес и активность  своих родителей, проявляют инициативу. 
      В наших руках находится самое ценное – ребёнок, поэтому надо стараться, чтобы он вырос 

творческой личностью, способной выражать своё мнение и активно познавать мир. Нужно помочь ребёнку раскрыть свои таланты!
      Дети нуждаются в совершенствовании творческих способностей не меньше, чем в интеллектуальном или физическом развитии. И даже если малыш в будущем не станет знаменитым художником или актером, он обретет творческих подход к решению любых жизненных задач. Благодаря этому кроха вырастет интересной личностью, способной легко преодолевать трудности, возникающие у него на пути.

