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1.3. Музыкальный образ как смысловое выражение в вокальном и музыкально-драматургическом жанрах. 

Обращаясь к проблеме музыкального образа в вокальном и музыкально-драматургическом жанрах, следует обратиться к изучению образа как явления музыкальной культуры.

Образ выступает как высшая категория музыкального искусства. Как мы уже отмечали выше, музыка не способна дословно рассказать о событиях и нарисовать картину, на которой все увидят очевидный факт. Музыка искусство интонируемого смысла, а значение интонации, как мы уже знаем, принадлежит области чувств, таким образом, она выступает как личностное проявление чувственного смысла. Спецификой искусства является образное отражение мира в звуках, красках, линиях, слове, движениях и т.д. Каждое искусство имеет свой выразительный язык. Музыкальный язык условен и требует специального образного мышления. Вне образа музыка превращается в совокупность комбинируемых звуков. 

Музыкальный образ – является основой музыкального искусства и входит в структуру художественного образа, который определяется как всеобщая категория художественного творчества, способ и форма освоения жизни в искусстве. Смысл художественного образа в музыке, как и в других видах искусства, раскрывается лишь в определенной коммуникативной ситуации. Коммуникации в данном случае представляют собой взаимодействие автора (композитолра), интерпретатора (исполнителя) и реципиента (слушателя). Музыкальный и любой другой художественный образ произведения создаётся в опоре на функции искусства, художественную и научную картину мира конкретной эпохи. 
Музыкальный образ воссоздаётся реципиентом, благодаря чувственному сознанию. Композитор в своём представлении обобщает прочувствованное им явление жизни, конкретную личность и представляет нам её в виде звуковых и ритмических созвучий, организованных в определённую музыкальную форму при помощи специфических средств музыкальной выразительности. Все средства музыкальной выразительности присутствуют непосредственно рядом и внутри человека, что делает их естественным составляющим музыки. Обобщённость музыкального образа и чувственность музыкального языка требует при восприятии музыки внимательного её потребления. Поскольку музыка обладает временным течением, этот процесс достаточно сложен и требует определённого напряжения внимания. Однако музыкальный образ, даже если он поступает в сознание слушателя, всё равно отличается особой индивидуальностью. Каждый его чувствует по-своему и «видит» не одинаково. Зрительность музыкального образа весьма относительна, так как не каждый человек может зрительно представить себе что-либо ощутимое в музыке. Часто образ слишком общий и «видения», если они есть, мозаичны, иногда же образ «вырисовывается» сознанием достаточно отчётливо, но опять же индивидуально. Эта специфика музыкального образа, как мы уже отмечали, зависит от отсутствия конкретности музыкального языка и его опоры на обобщённость и чувственность.

Для осознания музыкального образа недостаточно наличие музыкального слуха, необходим ассоциативный  и жизненный опыт.
Рассмотрим понятие «музыкальный образ» с позиции его внутренней сущности.

Музыкальный образ – это выражение специфически музыкального душевного движения, возникающего в результате переплава реалий действительности. Однако музыкальный образ не обладает чёткой структурой. 

Ядром музыкального образа является интонация, она и составляет музыкальную «материю», она в этой «материи» появляется, развивается и организует её. Поток музыки не может быть неограниченным, музыка имеет начало и конец. Чтобы музыкальные интонации обрели свой законченный вид, чтобы создался определённый музыкальный образ, необходимы рамки, заключающие музыкальную материю и придающие ей стройность. Именно это способствует созданию драматического начала в музыке совместно с интонацией.

Музыкальный образ приобретает определённую «понятность», если ему сопутствует слово или драматическое действие. Действительно, музыка и слово в своём единстве, способны дать человеку более конкретный музыкальный образ, но и он будет личностным проявлением реципиента. Мы уже говорили о том, что музыка и поэзия, дополняя друг друга, могут быть либо первоначалом, либо связующим звеном.

Благодаря музыке поэтическая лирика иногда обретает вторую жизнь в новых для себя условиях. Эту жизнь стиху дает соприкосновение с музыкой, и поэтическая речь звучит заново.

Стихи имеют свои судьбы, и часто их судьбы неразрывно связаны с взаимоотношениями двух жизней стихотворения – в поэзии и музыке. Эти отношения бывают очень запутанны. Иногда музыкальный вариант стихотворения превосходит поэтический по популярности и надолго переживает его. Порой он вообще заставляет забыть о нем. Бывает, что музыкальная жизнь стихотворения оказывается его истинной жизнью, в то время как его поэтическая жизнь коротка, но бывает и наоборот. Так драма Г.Ибсена «Пер Гюнт» практически исчезла со сценических площадок, а музыка Э.Грига, написанная к ней и на сюжет этого произведения продолжает жить и сегодня.

Гармоничная соотнесённость двух жизней лирического произведения встречается не часто, чаще оригинал и музыкальное произведение вступают в острую полемику, и полемика эта тем острее, чем больше музыкальных двойников принимают в ней участие. Отношения двух жизней поэзии сложны и возникают только тогда, когда «поющийся двойник» стихотворения обладает музыкальной ценностью. В этом случае между музыкой и поэзией возникают отношения гармонического согласия или полемической напряженности. 

Переложение стиха на музыку, и количество таких переложений, не гарантируют ему вторую жизнь. 

У музыки не ограниченные возможности. Можно очень близко к подлиннику воссоздать синтаксический рисунок стиха, который при перенесении на музыку приобретает выпуклость и наглядность. Можно скомпоновать музыкальный материал с композицией стиха, и проиллюстрировать сюжетное развитие (Глинка романс «Я помню чудное мгновенье»).

Любой художественный перевод есть подражание оригиналу. При переводе художественного текста на язык другого искусства личный вклад интерпретатора возрастает. Переведённое на язык музыки поэтическое слово, становится ареной борьбы двух голосов» - голоса поэта и композитора. Эта борьба может иметь различные исходы в зависимости от установки композитора. 

Если стихотворение избрано для того, чтобы донести мысль композитора, его эмоцию и его художественное видение мира, то его голос отстраняет голос поэта, стихи превращаются в слова, авторизируются композитором. В этом случае композитор видит в стихотворении отображение собственных чувств и идей, озвучивает текст. Лирическое «я» поэта исчезает, превращаясь в «я» автора музыки. 

Если стихотворение воспринимается композитором как художественная ценность, то голос поэта остается главенствующим. Между этими полюсами располагается поле разнообразных сочетаний.

Иногда голос композитора комментирует поэтическую речь, иногда стремится усилить ее выразительность, иногда вступает в спор, заставляя комментировать музыку. Бывает, в особо счастливых случаях, оба голоса сливаются в ансамбль согласия, дуэт двух художественных и индивидуальностей. 

Наряду с поэзией, увлеченной звуковыми и ритмическими воплощениями поэтической мысли, живет и развивается поэзия, придерживающаяся традиционных норм стиховой речи. За поэзией, связанной с традициями классического стиха, для композитора встает манящий облик романса. 

Романс – жанр удивительный в своей гибкости, многогранности и жизнестойкости.

Переходя из эпохи в эпоху, из одной социальной среды в другую покоряя своих слушателей прямолинейной страстью и утонченной психологичностью, он гибко варьирует свой интонационный язык, стремясь сохранить ценнейшее качество эмоциональной выразительности. Сила эмоционального воздействия романса основана на его «интонационной общительности», получившей наименование «бытового» романса. Бытовой романс родился в сфере домашнего музицирования и стал достоянием коллективного сознания. Он отсортировал наиболее доходчивые, естественные, легко воспроизводимые при не профессиональном музицировании элементы профессиональной музыки, и перемешал их с оборотами народной песни и бытовых танцев. Цыганское пение усилило эмоциональность романса, что породило устойчивую систему интонационных оборотов, это открыло ему дорогу к широким слоям слушателей. 

Популярность бытового романса, оказала решающее воздействие на всю камерную вокальную музыку русских композиторов. Романс стал точкой отсчета композиторов обратившихся к камерно вокальным жанрам. Таким образом, романс стал фоном для русской камерной вокальной музыки, а так же фоном для русской поэтической лирики наложив отпечаток на ее интонационный строй. 

Именно в романсе музыкальный образ выступает выпукло и притягательно для исполнителя и слушателя. Композитор же, создавая романс, музыкальный образ сочетает с поэтическим образом, но только так, как этот образ пробуждается в нём самом. Именно поэтому так часто на одни и те же слова создаётся музыка разных композиторов.

Объединение романсов в сборники стало преобладающим в современной камерно-вокальной музыке. Сохраняя свои жанровые признаки, романсы обогащаются элементами других жанров. Современный камерно-вокальный жанр представляет собой многообразный мир поэта, композитора, отражает современные процессы в искусстве, приметы и особенности современного музыкального языка.

Дж. Херис [57] . отмечал, что выражаемая в музыке эмоция всегда связана с определенной идеей, и что сама идея несет в себе определенное настроение.

«Цель музыки – возбуждать аффекты, которые могут соответствовать идее… На основе внутреннего и естественного сродства определенные идеи возбуждают в нас определенные аффекты, под воздействием которых, в свою очередь, возникают соответствующие идеи». (В психологии под аффектами понимают краткое бурное переживание, страсть).

Херрис высказывал и такую интересную мысль, что поэтический текст, давая направление музыкальному аффекту, увеличивает силу его действия: «Музыка и поэзия по отдельности ни когда не дадут такого аффекта, который достигается при их объединении. Одна поэзия неизбежно утрачивает многие из своих блестящих идей, затрачивая силы на возбуждение аффектов, тогда как при содействии своего союзника эти аффекты могут быть доведены до самого высокого уровня. Музыка же сама по себе возбуждает только аффекты, которые быстро ослабевают и без поддержки полнокровных образов поэзии гаснут».   

«Ритм и мелодия, - писал Аристотель, [37] - содержат в себе ближе всего приближающиеся к реальной действительности отображения гнева и кротости, мужества и умеренность и всех противоположных им свойств, а так же и прочих нравственных качеств. Это ясно из опыта: когда мы воспринимаем нашим ухом ритм и мелодию, у нас изменяется душевное настроение». 

Рассматривая художественный образ в музыкально-драматургических произведениях, следует помнить, что в этом случае, так же как и в вокальном искусстве, музыка и поэзия дополняют друг друга, но чаще всё-таки музыка занимает привилегированное место. Мы знаем, что нередко оперы звучат на языке оригинала, что означает невозможность осознания важности текста, если ария ранее не слушалась на родном для слушателя языке. Здесь в силу вступает сюжет, который помогает домыслить смысл арии, а музыка поглощает наше эмоциональное сознание и «рисует» чувственный образ ярко и независимо.

Важной составляющей музыкального образа выступает драматургия произведения, декорации и костюмы, то есть, все те составляющие спектакля, направленные на его создание.

В оперетте и мюзикле поэтический текст, как и в опере, имеет тип гениальности и требует к себе особого почтения только в случае, если основой текста спектакля служат поэтические сюжеты. В противном же случае, текс чаще бывает дополнением к музыке и собственно сюжету. Тем не менее, в музыкально-драматическом жанре музыка и слово выступают в осознанном единстве, для создания художественного образа.

Музыка – искусство звукового высказывания, воспроизведения окружающей жизни в звуковых образах. Как и другие виды искусства, музыка с большой художественной силой выражает все то, чем живут люди: их радость и горе, заветные думы, стремления, мечты о счастье, жизненную борьбу.

Разнообразные стороны действительности воссоздаются в музыке, прежде всего, посредством раскрытия внутреннего духовного мира человека, его переживаний.

Способность с большой впечатляющей силой передавать тончайшие оттенки чувства, воспроизводя их в процессе непрерывного развития, перехода от одного настроения или душевного состояния к другому, - отличительная особенность музыкального искусства, одна из его наиболее могущественных сторон. Внутренний смысл музыки не ограничен миром личных душевных переживаний.

Содержание многих великих произведений музыкального искусства составляют раздумья о жизни, напряженная работа мысли, стремления и волевые порывы, изображение различных человеческих характеров в их взаимном общении, столкновениях и жизненной борьбе.

Сделаем  следующие выводы.

1. На протяжении тысячелетий, начиная с древнейших времен поэзия и музыка тяготели друг к другу, вступая в теснейший контакт и создавая чрезвычайно плодотворный синтез. 

2. Музыка и литература выросли из одного зерна– ритмически оформленной интонации, однако, возникнув из единого искусства, поэзия и музыка разделились и пошли каждая своим путем, сохраняя способность к интеграции.

3. Многозначность жизненных ситуаций, а, значит, и художественных образов благодаря интегративной сущности музыки и литературы послужило созданию в музыкальной культуре разнообразных жанров, прежде всего вокальных и музыкально-драматических. В то же время инструментальные жанры, опираясь на эмоциональное сознание, для осознания художественного образа, оперируют понятиями, то есть опираются на слово.

4. Музыка в соединении со словом обладает силой, превышающей часто отдельное «звучание» музыки и литературы. Слово, облачённое смыслом, даёт «зрительность» и жизненность образам, явлениям, а музыка, через обобщённое отношение автора к объектам сюжета усиливает эмоциональное «звучание» всего происходящего. То есть синтез слова и музыки – явление художественной культуры, позволяющее чувствовать острее, понимать сильнее, осознавать значимее.

Глава II. Проблема интеграции музыки и литературы в концептуальных подходах программ по музыке.
2.1. Анализ концептуальных подходов альтернативных программ.

Программа «Музыка» Е.Д.Критской, Г.П.Сергеевой составлена в соответствии с художественной концепцией Д.Б. Кабалевского – цель, задачи, принципы частично совпадают. В данную программу заимствован музыкальный материал из концепции Д.Б. Кабалевского, с учётом художественной ценности музыкальных произведений, их воспитательной значимости и педагогической целесообразности. К содержанию программы относится репертуар: фольклор, отечественная классика, зарубежная классика, современная музыка, духовная музыка.

Урок музыки в данной программе трактуется как урок искусства, нравственно-эстетическим стержнем которого является художественно педагогическая идея. 

.Программа направлена на постижение: 

· закономерностей возникновения развития музыкального искусства его связи с жизнью;

· разнообразия форм музыкального искусства;

· интонационно-временной природы музыки;

· жанрово-стилистических особенностей.

Цель музыкального образования и воспитания отражает интересы современного общества в развитии духовного потенциала подрастающего поколения и формулируется как формирование музыкальной культуры как неотъемлемой части духовной культуры школьников – наиболее полно отражает интересы современного общества в развитии духовного потенциала подрастающего поколения, что в принципе соответствует цели, выдвинутой Д.Б. Кабалевским.

Определяя, что программа для начальной школы составлена в соответствии с основными положениями художественно-педагогической концепции Д.Б. Кабалевского, авторы, тем не менее, отходят от тематизма, предложенного Дмитрием Борисовичем и выдвигают свои разделы, предлагая концентрический способ её построения.
Задачи музыкального образования младших школьников формулируются на основе целевой установки:

· воспитание интереса и любви к музыкальному искусству, художественного вкуса, чувства музыки как основы музыкальной грамотности;

· развитие активного, прочувствованного и осознанного восприятия школьниками лучших образцов мировой музыкальной культуры прошлого и настоящего и накопление на его основе тезауруса, интонационно – образного словаря, первоначальных знаний о музыке.

Методическими принципами программы являются: 
· увлеченность, 
· триединство деятельности композитора – исполнителя – слушателя,
· «тождество и контраст»,
· интонационность, 
· опора на отечественную музыкальную культуру.  

Виды музыкальной деятельности на уроках музыки по данной программе разнообразны и направлены на реализацию принципов развивающего обучения (Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов) в массовом музыкальном образовании и воспитании, стержнем которого является художественно педагогическая идея. 

Методы музыкального образования и воспитания:

· метод художественного, нравственно – эстетического познания музыки;

· метод интонационно-стилевого постижения музыки;

· метод эмоциональной драматургии;

· метод концентричности организации музыкального материала;

· метод забегания вперед и возвращения к пройденному;

· метод создания «композиций»

· метод игры;

· метод художественного контекста.

Структуру программы составляют разделы, в которых обозначены основные содержательные линии, указаны музыкальные произведения. Названия разделов являются выражением художественно –  педагогической идеи блока уроков, четверти, года. Данная программа не подразумевает жестко регламентированного, рецептурного разделения музыкального материала на учебные темы, уроки. В представлении авторов программы материал начальной школы готовит детей к восприятию тем средних классов.
Программа Е.Д. Критской для 5-9 классов составлена в соответствии с основными идеями музыкально-педагогической концепции Д.Б. Кабалевского.

Содержание программы основано на обширном материале, охватывающем различные виды искусств.  В программе рассматриваются разнообразные явления музыкального искусства в их взаимодействии с художественными образами других искусств – литературы (прозы и поэзии), изобразительного искусства (живописи, скульптуры, архитектуры и др.), театра (оперы, балета, оперетты, мюзикла, рок-оперы), кино.

Программа для пятых – девятых классов ориентирована на реализацию компесеторной функции искусства: восстановление эмоционально – энергетического тонуса подростков, снятие нервно – психических перегрузок учащихся. 
Цель программы для детей этого возраста такая же как в программе Д.Б. Кабалевского: массового музыкального образования и воспитания – развитие музыкальной культуры школьников как неотъемлемой части духовной культуры. 

Содержание программы основано на обширном материале, охватывающем различные виды искусств, который дает возможность учащимся осваивать духовный опыт поколений, нравственно-эстетические ценности мировой художественной культуры.

Задачи и направления музыкального образования и воспитания, вытекающие из специфики музыкального искусства, закономерностей художественного творчества и возрастных особенностей учащихся:

· приобщение к музыке как эмоциональному, нравственно – эстетическому феномену, осознание через музыку жизненных явлений, овладение культурой отношений;
· развитие в процессе музыкальных занятий творческого потенциала, ассоциативности мышления, воображения через опыт собственной музыкальной деятельности;
· воспитание музыкальности, художественного вкуса и потребности в общении с искусством;
· освоение языка музыки, его выразительных возможностей в создании музыкального образа, общих и специфических средств художественной выразительности разных видов искусства.

Методологическим основанием программы являются современные научные исследования и педагогическая практика, в которых отражается идея познания школьниками художественной картины мира и себя в этом мире.

Содержание программы базируется на нравственно – эстетическом, интонационно – образном, жанрово – стилевом постижении школьниками основных «пластов» музыкального искусства в их взаимодействии с произведениями других видов искусства.

Приоритетным в данной программе, является введение ребенка в мир музыки через интонации, темы и образы отечественного музыкального искусства.

Основные методические принципы построения программы:

· принцип увлеченности.

· принцип триединства деятельности композитора – исполнителя – слушателя.

· принцип тождества и контраста, сходства и различия.

· принцип интонационности.

· принцип диалога культур.

Реализация данной программы предполагает использование методов художественной педагогики, которые нашли отражение в научно-методических исследованиях в области музыкальной педагогике (Д.Б. Кабалевского, Э.Б. Абдуллина, Л.В. Горюновой, А. А. Пиличяускаса, Л.М. Предтеченской, Л.В. Школяр.):

· метод художественного, нравственно – эстетического познания музыки;
· метод интонационно-стилевого постижения музыки;
· метод эмоциональной драматургии;
· метод концентричности организации музыкального материала;
· метод забегания вперед и возвращения к пройденному;
· метод создания «композиций»;
· метод художественного контекста.
Содержание данной программы раскрывается в учебных темах каждого полугодия. Эти темы ориентированы на изучение школьниками общих закономерностей музыкального искусства на разных этапах обучения музыке, а так же они имеют обобщенный характер, что позволяет учителю на основе вариативного подхода определять ключевые моменты в формировании музыкальной культуры каждого конкретного класса и в соответствии с этим планировать содержание занятий.
Плодотворное взаимное содружество музыки и литературы не означает полного поглощения или замены одного другим. Каждое произведение искусства следует судить по законам именно этого искусства.

Определены явления взаимодействия музыки и литературы – это:

· литературные произведения о музыке;

· произведения, где музыка выступает одним из действующих лиц, или даёт особое освещение действию, судьбе героев;

· программная инструментальная музыка, в которой изначально, например, в названии, заложен желаемый образ произведения, либо составлена словесная или внутренняя литературная программа развития произведения;

· поэзия, героем которого является либо сама музыка, либо она выступает в роли эмоционального ориентира состояний героя;

· либретто, являющееся, по сути, литературным содержанием музыкального спектакля;

· тексты оперных, кантатных, ораториальных произведений;

· музыкальные произведения, основой которых стал литературный текст.

Как мы уже отмечали, литература, как и музыка, присутствует в жизни ребёнка с младенчества, и ему понятнее музыка, соединенная со словом. Это происходит в силу того, что ребёнок не готов ещё воспринимать музыку осмысленно. Он реагирует на нёё эмоционально, ощущая, прежде всего ладовую окраску, темп, ритм. Слово же к этому времени как единица осмысления, понятно. Поэзия в любом варианте является сопутствующим звеном развития ребёнка, хотя бы на уровне потешек. Именно поэтому в первом классе встречи с музыкой начинаются с песен и программной музыки. 

Пятый класс является точкой отсчёта осознания интегративности всего искусства, его роли в жизни человека и зависимость самого искусства от этой жизни. Для этого выделены направления работы – воздействие на человека музыки без слов, взаимосвязь музыки и текста в песне с доминированием слов, с равновесием, адекватность музыки литературному образу, вторая жизнь стиха в песне. 

Мы задавались вопросом: почему Д.Б. Кабалевский выделил в отдельный блок взаимодействия искусств: Ответ мы нашли в его пояснительной записке к программе 5 класса: «Программа музыкальных занятий…направлена н6а установление внутренних связей музыки с литературой…» Автор уточняет, что по различным поводам эта тема затрагивалась в начальной школе. И связи «…должны быть рассмотрены более систематично, обстоятельно и углублённо» Д.Б. Кабалевский утверждает, что «Учащиеся должны почувствовать, что…искусства не только не отделены друг от друга, но…связаны многими нитями и знание одного из них помогает более глубокому восприятию и пониманию остальных». Он приводит слова Ромена Ролана, которые выбирает основной идеей данных тем: «Границы отдельных искусств отнюдь не столь абсолютны и замкнуты, как это полагают теоретики: искусства ежеминутно переходят одно в другое, один род искусства находит своё продолжение и завершение в другом». 

Действительно, Р.Щедрин пишет оперу на прозаический текст Н.Гоголя «Мёртвые души», при этом интонационные и тембровые особенности делают образы героев столь выразительными, что рифма практически не требуется музыке. Это произведение не всходит в программу и, разумеется, сложно для детей пятого класса, однако темы главных действующих лиц могут появиться в уроках восьмого класса, обобщая и завершая тему интеграции музыки и литературы. Возможности расширения программы за счёт творчества учителя на сегодняшний день весьма актуальны, особенно, если учесть, что Дмитрий Борисович отнюдь этому не противился, а, напротив, акцентировал свой интерес к творчеству учителя. Он предостерегал только от бездумной замены музыкального репертуара. Многие учителя сейчас используют в урока музыки новые песни, заменяют или добавляют музыкальный материал в зависимости от направленности своего видения идей программы.

Обращаясь к темам и музыкальному материалу пятого класса, необходимо отметить тщательную проработку автором содержания уроков. Он хочет, чтобы благодаря урокам музыки дети читали книгу «не только «глазами», но и вслушивались в них». Оговаривая, что на уровне развития пятиклассников нельзя ожидать полного понимания идеё интеграции, однако самые основы такого видения заложить возможно и нужно.

В последующих темах интеграция музыки и литературы специально не акцентируется. В своих предварительных замечаниях автор не требует от учителя рассматривать музыку на уровне интегративных связей, однако, как и в начальной школе, это должно проходить и на внутреннем уровне, и, как нам думается, в согласии с темами: 6.7.8. классов. На наш взгляд, это закономерно. Действительно, как может пройти мимо внимания детей связь музыки и литературы на примере сцены из оперы С.Прокофьева «Повесть о настоящем человеке», или песни М.Теодоракиса «Я – фронт»? Разучивание любой песни требует анализа текста. Это необходимо для осознания и понимания исполнения, ведь в вокальном произведении роль слова и музыки едина. Разучивание «Весенней песни» И.Баха не может идти без попытки проанализировать особенности музыки в согласии с текстом. И.Бах, представавший перед детьми в образе полифонической мощной музыки, в этом произведении совсем иной. Суть в желании композитора написать милую светлую песню, но он же использовал текст, значит, текст участвовал в рождении песни. Интересно, что тема «Преобразующая сила музыки» может только приобрести значимость от обращения к интегративной сущности искусства.

Тема «В чём сила музыки» также может осветить новые грани от обращения к текстам, особенно в оперной или концертной музыке, а темы 7 класса – «Музыкальный образ» и «Музыкальная драматургия» напрямую связаны с ролью слова, литературы.

Анализируя программу, опираясь на собственный опыт при прохождении практики, мы можем констатировать, что использование взаимодействия музыки и литературы на протяжении семи лет обучения способствует созданию атмосферы творчества.

В программе «Музыка» сверхзадачей музыкального обучения является создание атмосферы интереса, как к уроку музыки, так и к музыке в целом. Определено, что на формирование интереса к музыке оказывают влияние суждение взрослых их эмоциональное отношение к ней (в семье – вкусы родителей, в школе – оценка учителем результатов деятельности и психологический облик учителя: глубина и широта его познания, умение эмоционально излагать материал, способность увлечь ребят своим рассказом), а так же творческий характер деятельности. Именно поэтому взаимодействие музыки и литературы в школьной программе должно осознаваться учителем, прежде всего, с позиции особенностей каждого из искусств. Поэтому искусственное соединение или подмена задач одного искусства другим может привести к негативным последствиям. Симбиоз двух искусств может быть полезным и действительно творческим только в той случае, когда искусства сохранят свою специфику, форму художественного мышления. С уничтожением этой специфики и копированием средств выражения, подлинное сотрудничество двух искусств нарушается.

Таким образом, мы можем утверждать, что интеграция музыки и литературы красной нитью проходит через все темы программы, выполняя роль освещения одного из пластов связей искусства и жизни.

2.2. Идея взаимодействия музыки и литературы в альтернативных программах по музыке.
Обратимся к сравнению содержания программ для начальной школы В.В. Алеева и Е.Д.Критской, Г.П. Сергеевой, Т.И. Шмагиной.

1класс.

Программа В.В. Алеева предлагает учителю темы: «Музыка, музыка всюду нам слышна…» (первая четверть), «Встанем скорей с друзьями в круг – пора танцевать…» (вторая четверть), «Зимние игры» (третья четверть), «Мелодии и краски весны» (четвертая четверть). Первый класс раскрывает картину звучащего мира, окружающего ребенка. Рассказывается, что музыка звучит повсюду – в природе, в дни праздников, в сказках, обрядах, в мультфильмах и театральных постановках.

Программа для первого класса Е.Д. Критской делится на два раздела (полугодия). Тема первого полугодия: «Музыка вокруг нас». Здесь идет речь о музыке и ее роли в повседневной жизни человека. Песни, танцы и марши – основа многообразных жизненно – музыкальных впечатлений детей. Музыкальные инструменты. 

Тема второго полугодия: «Музыка и ты». В этой теме речь пойдет о музыке жизни ребенка, своеобразие музыкального произведения в выражении чувств человека и окружающего его мира. Интонационно-осмысленное воспроизведение различных музыкальных образов. Музыкальные инструменты.

Данные темы не исключают взаимодействия музыки и литературы, так как в основе их содержания детские песни, мир жизни ребёнка и окружающий детей мир.
2класс.

У В.В. Алеева тема года второго класса «Музыкальная прогулка». Содержание углубляется за счет привлечения более широкого контекста музыкальных и других художественных явлений. Происходит развитие и углубление таких тем, как «Музыкально-театральные жанры», «Музыкальные инструменты», «Музыка – живопись – поэзия», «Основы музыкальной грамоты».

У Е.Д. Критской, второй класс делится на семь разделов. Тема первого раздела: «Россия – Родина моя» (музыкальные образы родного края. Песенность как отличительная черта русской музыки. Песня. Мелодия. Аккомпанемент.) Тема второго раздела: «День, полный событий» (мир ребенка в музыкальных интонациях, образах.). Тема третьего раздела: «О России петь – что стремится в храм» (колокольные звоны России. Святые земли Русской. Праздники Православной церкви. Рождество Христово. Молитва. Хорал.). Четвертый раздел: «Гори, гори ясно, чтобы не погасло!» (мотив, напев, наигрыш. Оркестр русских народных инструментов. Вариации в русской народной музыке. Музыка в народном стиле. Обряды и праздники русского народа: проводы зимы, встреча весны.).  Тема пятого раздела: «В музыкальном театре» (опера и балет. песенность, танцевальность, маршевость в опере и балете. Симфонический оркестр. Роль дирижера, режиссера, художника в создании музыкального спектакля. Детский музыкальный спектакль.). Тема шестого раздела: «В концертном зале» (музыкальные портреты и образы в симфонической и фортепианной музыке. Развитие музыки. Тембры инструментов и групп инструментов симфонического оркестра. Партитура.). Тема седьмого заключительного раздела: «Чтоб музыкантом быть, так надобно уменье…» (композитор – исполнитель – слушатель. Музыкальная речь и музыкальный язык. Выразительность и изобразительность музыки. Жанры музыки. Международные конкурсы.).

У В.В. Алеева в данном классе определена явная связь в поэзией и музыкой , Е.Д.Критской эта связь прослеживается достаточно эффективно через внутренние темы разделов напрямую связанные с программой Д.Б. Кабалевского.
3класс.

У  В.В. Алеева тема года третьего класса: «О чем рассказывает музыка». В третьем классе акцентируется проблема, связанная с многообразием содержания музыкальных произведений (музыкально-историческая тема, музыкально-патриотическая тема, духовная музыка). Кроме того, ряд внутренних тем освещает вопросы влияния содержания на музыкальную интонационность, на музыкальные формы (вариации, рондо).

У Е.Д. Критской, третий класс является продолжением изучения тем второго класса. Состоит из семи разделов, название разделов то же что и во втором классе. В первом разделе происходит знакомство с мелодией – это душа музыки. Песенность музыки русских композиторов. Лирические образы в романсах и картинах русских композиторов и художников. Образы Родины, защитников Отечества в различных жанрах музыки. Ко второму разделу относится, выразительность и изобразительность в музыке разных жанров и стилей. Портрет в музыке. Третий раздел направлен на – древнейшую песнь материнства. Образ матери в музыке, поэзии, изобразительном искусстве. Образ праздника в искусстве. Вербное воскресенье. Святые земли Русской. Четвертый раздел включает в себя знакомство с жанром былины. Певцами – гуслярами. Образами былинных сказителей, народными традициями и обрядами в музыке русских композиторов. В пятом разделе учащиеся знакомятся с Музыкальными темами – характеристиками главных героев. Интонационно – образным развитием в опере и балете. Контрастом. Мюзиклом. Особенностями содержания музыкального языка, исполнения. В шестой раздел включен жанр инструментального концерта. Мастерство композиторов и исполнителей. Выразительные возможности флейты, скрипки. Выдающиеся скрипичные мастера и исполнители. контрастные образы сюиты, симфонии. Музыкальная форма. Темы, сюжеты и образы музыки Бетховена. И седьмой раздел посвящен роли композитора, исполнителя, слушателя в создании и бытовании музыкальных сочинений. Сходство и различие музыкальной речи разных композиторов. Джаз – музыка двадцатого века. Особенности ритма и мелодики. Импровизация. Известные джазовые музыканты – исполнители. Музыка – источник вдохновения и радости. Седьмой раздел посвящен роли композитора, исполнителя, слушателя в создании и бытовании музыкальных сочинений.  

Место музыки и литературы в данном освещении тем очевидно: авторы придерживаются идей Д.Б. Кабалевского и ведут детей по пути интеграции музыки и литературы к следующим классам.
4класс
У В.В. Алеева, тема четвертого класса: «Музыкальное путешествие». В этом классе школьники знакомятся с музыкальной культурой России, а так же стран ближнего и дальнего зарубежья – Украины, Белоруссии, Польши, Италии, Австрии, германии, Норвегии, Франции. Музыкальное путешествие предстает в ориентации на музыкальные стили: стили выдающихся композиторов – Моцарт, Бетховен, Шопен; стиль творчества отдельного композитора – Моцарт, Бетховен, Шуберт, Шопен, Григ, Верди; стиль музыкального течения «Могучая кучка»; стиль направления (венский классицизм). 

У Е.Д. Критской, четвертый класс является продолжением изучения тем второго и третьего классов. Более глубоко изучаются темы, начатые во втором классе. Первый раздел направлен на общность интонаций народной музыки и музыки русских композиторов. Жанры народных песен, их интонационно – образные особенности. Лирическая и патриотическая темы в русской классике. Второй раздел – «В краю великих вдохновений…». Один день с А. Пушкиным. Музыкально – поэтические образы. Третий раздел включает в себя: Святые земли Русской. Праздники Русской православной церкви. Пасха. Церковные песнопения: стихира, тропарь, молитва, величание. Четвертый раздел включает в себя народную песню – летопись жизни народа и источник вдохновения композиторов. Интонационная выразительность народных песен. Мифы, легенды, предания, сказки о музыке и музыкантах. Музыкальные инструменты России. Оркестр русских народных инструментов. Вариации в народной и композиторской музыке. Праздники русского народ. В пятый раздел входят линии драматургического развития в опере. Основные темы – музыкальная характеристика действующих лиц. Вариационность. Орнаментальная мелодика. Восточные мотивы в творчестве русских композиторов. Жанры легкой музыки. Оперетта. Мюзикл. В шестой раздел включены различные жанры вокальной, фортепианной и симфонической музыки. Интонации народных танцев. Музыкальная драматургия сонаты. Музыкальные инструменты симфонического оркестра. К седьмому разделу относятся произведения композиторов – классиков и мастерство известных исполнителей. Сходство и различие музыкального языка разных эпох, композиторов, народов. Музыкальные образы и их развитие в разных жанрах. Форма музыки. Авторская песня. Восточные мотивы в творчестве русских композиторов.

Рассмотрим особенности тематизма пятого класса в обеих программах.
5класс.

В программе для пятого класса В.В. Алеева выдвигается тема «Музыка и другие виды искусства». Тематическое построение этого года предполагает знакомство школьников с жанрами музыки (песня, романс, хоровая музыка, опера, балет, раздел «Музыка и литература»). Задачи пятого класса предполагают постоянную координацию курса с другими предметами, изучаемыми в пятом классе: литературой – литературные произведения и жанры – сказки Х.К. Андерсена, поэма А.С. Пушкина «Руслан и Людмила», стихотворения А.С. Пушкина «Зимний вечер», общие для литературы и музыки понятия – интонация, предложение, фраза; изобразительным искусством – жанровые разновидности – портрет, пейзаж; общие для живописи и музыки понятия – пространство, контраст, музыкальная краска и т.д; историей – изучение древнегреческой мифологии – К.В. Глюк. «Орфей»; мировой художественной культурой – особенности художественного направления «импрессионизм»; русским языком – воспитание культуры речи через чтение и воспроизведение текста; природоведением – многократное акцентирование связи музыки с окружающим миром, природой.

В программе Е.Д. Критской, тема пятого класса состоит из двух разделов. Тема первого раздела: «Музыка и литература». Здесь речь идет о том, что роднит музыку с литературой. Темы, образы искусства. Специфика средств художественной выразительности каждого из искусств. Использование различных форм музицирования и творческих заданий в освоении содержания музыкальных образов.

Тема второго раздела: «Музыка и изобразительное искусство». Взаимодействие музыки с изобразительным искусством. Образ музыки разных эпох в изобразительном искусстве. Исторические события в музыке: через прошлое – к настоящему.

Как видно, оба автора направляют своё внимание на взаимодействие музыки и других видов искусства, причём если у В.В. Алеева есть некое отступление от формулировки и разделения видов искусства как у Д.Б. Кабалевского, то программа Е.Д. Критской, г.П.Сергеевой практически повторяют темы программы Д.Б. Кабалевского. Для нас это чрезвычайно важно, так как показывает важность и актуальность данной темы для разных школьных программ. Несомненно, что и обращение к образу эти авторы не оставляют в стороне, ибо интерграция музыки и литературы, как, впрочем и интеграция музыки и живописи, несомненно влияет на адекватное осознание музыкального образа.

Рассмотрим тематику тем для следующих классов в таком же кратком сравнении.
6класс.

У В.В. Алеева, тема года шестого класса: «В чем сила музыки». Содержание, художественный материал нацелен на общую задачу: раскрыть значение музыки как феномена, обладающей огромной силой воздействия на человека. Все вопросы шестого класса нацелены на выявление природы музыкальной выразительности, ее смысла, тайны воздействия на человека.

У Е.Д. Критской, в программе рассматривается многообразие музыкальных образов, запечатленных в жанрах вокальной, инструментальной и инструментально-симфонической музыке. Шестой класс состоит из двух разделов. Тема первого раздела «Мир образов вокальной и инструментальной музыки». лирические, эпические, драматические образы. Песня, ария, хор в оперном спектакле. Единство поэтического текста и музыки. Взаимодействие различных видов искусства в раскрытии образного строя музыкальных произведений. Тема второго раздела: «Мер образов камерной и симфонической музыки». Жизнь – единая основа художественных образов любого вида искусства. Программная музыка и ее жанры. Выразительность и изобразительность музыки. Современная трактовка классических сюжетов и образов: мюзикл, рок-опера, киномузыка.

Темы шестого класса в данных программах направлены на осознание образа в музыке и напрямую связаны с интеграцией музыки и литературы.
7класс.

Программа В.В. Алеева определяет тему седьмого класса как «Содержание и форма в музыке». В этом учебном году активизируется проблема, связанная с взаимодействием содержания и формы в музыке. Разбирается и доказывается, что и содержание и форма в музыке неразрывно связанны между собой.

В программе Е.Д. Критской содержательным стержнем седьмого класса выступает «Классика и современность». Особенности музыкальной драматургии и развития музыкальных образов в произведениях крупных жанров – опере, мюзикле, симфонии и др. Седьмой класс состоит из двух разделов. Тема первого раздела: «Особенности музыкальной драматургии сценической музыки». Стиль как отражение эпохи, национального характера, индивидуальности композитора. Особенности построения музыкально – драматического спектакля. Сравнительные интерпретации музыкальных сочинений. Мастерство исполнителя: выдающиеся исполнители и исполнительские коллективы. Тема второго раздела: «особенности драматургии камерной и симфонической музыки». Осмысление жизненных явлений и их противоречий в сонатной форме, симфонической сюите, сонатно-симфоническом цикле. Стилизация как вид творческого воплощения художественного замысла. Переинтонирование классической музыки в современных обработках.

Естественно, что и в этих программах, в обозначенных темах не исчезает связь музыки и слова.
8класс. 

В.В. Алев определяет тему года как «Традиция и современность в музыке». Эта тема обращена к воплощению в музыке проблемы вечной связи времен. Современность трактуется в программе двояко: это и вечная актуальность высоких традиций, и новое, пришедшее вместе с двадцатым веком.

Е. Д. Критская ставит задачу обобщения музыкально-слухового опыта учащихся в процессе освоения основных видов музыкального искусства – фольклора, современной, академической и популярной музыки. Как и предыдущие классы, восьмой класс состоит из двух разделов. Тема первого раздела: «жанровое многообразие музыки». Жанр как определенный тип произведений, в рамках которого может быть написано множество сочинений. Песня как самый демократичный жанр музыкального искусства. Значение песни в жизни человечества. Танец, его значение в жизни человека. Разнообразие танцев разных времен и народов. Интонации и ритмы марша, поступи, движения как символы определенных жизненных ситуаций. Тема второго раздела: «музыкальный стиль – камертон эпохи». Основные стилистические течения и направления в музыкальном искусстве прошлого и настоящего. Стили и направления современной популярной музыки. Известные композиторы и исполнители – интерпретаторы. 

9класс.

Программа Е.Д. Критской выдвигает идею введения уроков музыки в 9 класс. Ведущей содержательной линией программы девятого класса, является изучение школьниками художественной картины мира, выявление ее духовно – содержательных, ценностных смыслов, заключенных в музыкальных образах. Завершающий девятый класс состоит из двух разделов. тема первого раздела: «образ человека в мировой музыкальной культуре». Значение музыки в жизни человека прошлого и настоящего времени. Формы выявления в музыке Человека. Драматические, лирические, характерно – бытовые и народно – эпические образы в простых и сложных жанрах музыкального искусства. Тема второго раздела: «Традиции и новаторство в музыкальном искусстве: прошлое, настоящее, будущее». Трактовка вечных тем искусства и жизни сквозь призму традиций и новаторства. Сопоставление стилевых, интонационно – жанровых особенностей музыкальных произведений в процессе их слушания и исполнения. Восприятие – осознание – воспроизведение – оценка явлений музыкальной культуры.

Заключение

Чтобы искоренить отношение к урокам музыки как к предмету второстепенному, нужно сделать так, чтобы уроки стали интереснее, увлекательнее по форме и содержательны по материалу. 

Музыка, живопись, литература и другие виды искусств, влияют на наш внутренний мир независимо от нашего сознания. Искусство затрагивает все струны нашей души. Когда человек переживает, он живет.

Учитель, который на уроках представляет детям свои интересы, помогает и детскому определению.

1. В силу своей осмысленной чувственной интонационной природы музыка и литература, начиная с древнейших времен, тяготели друг к другу. Синтез этих искусств привёл к появлению новых синтетических жанров, создающих яркий художественный образ.

2. В основе музыки и поэзии – ритмически оформленная интонация. Это единство не стало тормозом к индивидуальному развитию музыки и поэзии, которые нашли своё выражение в специфических законах словесного и музыкального искусств, не потеряв при этом способность к интеграции.

3. Интеграция музыки и литературы послужило созданию в музыкальной культуре разнообразных жанров, прежде всего вокальных и музыкально-драматических. Художественное отображение, многозначность жизненных ситуаций, а, значит, и художественных образов в этих жанрах чрезвычайно яркое, благодаря интегративной сущности музыки и литературы. Инструментальные жанры, опираясь на эмоциональное сознание, для полноценного восприятия художественного образа, часто опираются на слово, например, в программной музыке или симфонических произведениях, написанных на литературные сюжеты.
4. Музыка в соединении со словом обладает силой, превышающей часто отдельное «звучание» музыки и литературы. Слово, облачённое смыслом, даёт «зрительность» и жизненность образам, явлениям, а музыка, через обобщённое отношение автора к объектам сюжета, усиливает эмоциональное «звучание» всего происходящего. То есть синтез слова и музыки – явление художественной культуры, позволяющее чувствовать острее, понимать сильнее, осознавать значимее.

Литература
1. Абдуллин Э.Б., Е.В.Николаева Теория музыкального образования. – М., 2004., 

2. Абдуллин Э.Б. Теория и практика музыкального обучения в общеобразовательной школе. Пособие для учителя. М.Просв. 1983.

3. Абдуллин Э.Б. Методология музыкально-педагогического образования. Примерная программа дисциплины. Программы по специальности 03.07.00. — Музыкальное образование и программы подготовки выпускников высших учебных заведений для получения дополнтельной квалификации «Преподаватель», «Преподаватель высшей школы» в области музыкального образования. М. 1997. 

4. Абдуллин Э.Б. Методологическая подготовка учителя музыки. – М.: 1991г.

5. Абдуллин Э.Б. Методологическая культура педагога-музыканта. – М., 2002.

6. Абдуллин Э.Б. Новая программа. Ведущие методы //Музыка в школе. – 1983, №2.

7. Абрамов А. О специфике музыкального содержания // Эстетические очерки. М.: Музыка, 1973. вып. 3 

8. Авдеева Н. Н. Психологический словарь. М.: Педагогика-пресс, 1999. 

9. Аверинцев С. Античность. Вступительная статья.//Идеи эстетического воспитания.— М., 1973.

10. Азаров Ю. П. Искусство воспитывать: Книга для учителя.— М., 1985.
11. Азаров Ю. П. Радость учить и учиться.— М., 1989.

12. Актуальные проблемы теории и методики музыкального воспитания в школе: Очерки. Кн. 1/Сост. и науч. Ред. Л. В. Горюнова.— М., 1991.

PAGE  
1

