Формирование учебно-познавательных компетенций обучающихся через формы учебного сотрудничества
«В школе всему научиться нельзя, 

нужно научиться учиться» 

Вс.Э.Мейерхольд
Учебно-познавательные компетенции, согласно классификации Хуторского Андрея Викторовича, – это совокупность умений и навыков познавательной деятельности. Владение механизмами целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки успешности собственной деятельности. Владение приемами действий в нестандартных ситуациях, эвристическими методами решения проблем. Владение измерительными навыками, использование статистических и иных методов познания. 

Одним из средств развития учебно-познавательных компетенций обучающихся является учебное сотрудничество, суть которого заключается в том, что все партне​ры по взаимодействию содействуют друг другу, активно спо​собствуют достижению индивидуальных целей каждого и об​щих целей совместной деятельности. 
В качестве основных форм учебного сотрудничества различают сотрудничество со сверстниками, сотрудничество с учителем и сотрудничество с самим собой. 
Сотрудничество со сверстниками (работа в парах, в группах) является одним из наиболее эффективных механизмов, обеспечивающих развитие учебно-познавательных компетенций, так как каждый ученик получает возможность на каждом уроке говорить, отвечать, объяснять, доказывать, подсказывать, проверять, оценивать, корректировать ошибки в момент их возникновения, воспринимать содержание речи партнера, отвечать на вопросы и задавать их. Данная форма сотрудничества способствует развитию личностных качеств, позволяющих терпимо относиться к чужому мнению, стремлению понять чужую точку зрения, даже если она противоречит собственной; сопереживанию, умению проявлять инициативу в поиске недостающей информации. 
Нельзя ожидать, что младшие школьники в полной мере овладеют технологией учебного сотрудничества, но учить этому необходимо. Прежде всего, при обучении детей сотрудничеству со сверстниками необходимо показать, как надо помогать друг другу, чтобы задание было выполнено правильно. Учить задавать друг другу вопросы: «А как ты думаешь?», «Ты согласен?». Так же необходимо выработать правила работы в группе, например, «не перебивай», «говори по делу», «высказывай своё мнение». Первое время, давая подобные задания ученикам, важно при проверке акцентировать внимание, прежде всего, на характер взаимодействия учеников, а затем на результат их действий.
Учебное сотрудничество с учителем возникает, когда педагог предлагает уче​никам решить практическую задачу, но не даёт готового образца её решения. Важно организовать учебный материал таким образом, чтобы ребёнок мог обнаружить причины своей неумелости, некомпетентности и указать их взрослому. Ученик знает, чего именно он не знает и, дой​дя до границ своих возможностей, призывает взрос​лого на помощь. Необходимо подчеркнуть, что учитель вступает в сотрудничество с учащимся только по его инициативе, по запросу о конкретной помощи. Таким образом, ученик и учитель становятся сотрудниками в поиске знаний, необходимых для решения учебной задачи; их отношения строятся как взаимодействие равноправных субъектов образовательного процесса. 
Организуя учебное сотрудничество на уроках, можно использовать задачи - «ловушки», различающие ориентацию ребенка на задачу и на действия учителя. Учитель задает вопрос и, работая вместе с классом, предлагает неверный ответ (или присоединяется к детскому неверному ответу). Задания - «ловушки», различающие понятийную и житейскую логику. (например, слово «змея» с житейской точки зрения длиннее, чем слово «червячок»). Задачи, не имеющие решения (например, построить треугольник с углами 60, 70 и 80 градусов). Задания с недостающими данными, где ребенок должен не только отказаться от исполнительских установок, но и задать вопрос учителю для выяснения недостающих данных. Задания, при которых ребенок не только овладевает самой вопросной формой, но и знает, о чем надо спрашивать.

          Используя данную технологию на уроках, можно отметить положительные стороны: у обучающихся повысилась учебная мотивация, дети с желанием приступают к выполнению заданий, учатся отстаивать свою точку зрения, выдвигают предположения, прислушиваются к мнению одноклассников. В классе повысилась качественная успеваемость. Участвуя на школьных и городских научно-практических конференциях, ученики занимают призовые места.
       Учебное сотрудничество учителя с учеником есть прообраз будущей индивидуальной способности ребенка к учебному совершенствованию. Умеющий учиться – это тот, кто умеет вступать в учебное отношение с любым источником знаний – с книгой, кинофильмом, музейным экспонатом, с каким-нибудь фактом культуры, с любым умелым и знающим человеком. Учебное обращение к взрослому означает следующее: ребенок знает, чего он не знает; хочет это узнать; указывает учителю, чему именно он хочет научиться, где и в какой помощи нуждается.

         Умение ученика вступать в отношения сотрудничества становится условием формирования учебно-познавательных компетенций. 

Список используемых источников
1. Широкова В.В. Подготовка студентов педвуза к организации учебного сотрудничества в начальных классах. – Иркутск: Мозаика, 2005.- 247 с. 
2. Цукерман Г.А. Учебное сообщество –  путь к учебной самостоятельности // Начальная школа -2003. № 46. С. 18 -19.
