Совершенствование качества образования через построение образовательных отношений.
Главной целью своей педагогической деятельности я считаю формирование творчески мыслящей личности, способной к саморазвитию и самовыражению. Поэтому в своей работе я пытаюсь формировать и развивать творческие способности учащихся, развивать логическое мышление и умение адаптироваться в жизни, умение самостоятельно находить решение поставленных задач.

В процессе своей работы я использую элементы различных технологий: проектного, проблемного обучения, информационно – коммуникативной и  здоровьесберегающей технологии. 
Сегодня  хочу поделиться, тем как я реализую личностно- ориентированный подход в обучении, через образовательные отношения,  где важным моментом являются умение организовывать длительное и эффективное взаимодействие с учащимися.  
Отношения – это субъективно-оценочный, эмоционально-окрашенный

взгляд личности на действительность и представляет собой присвоенный опыт взаимоотношений с другими людьми.
Применительно колледжа основными видами образовательных отношений являются:

Колледж - студент
Преподаватель – студент

Родитель - студент
К, сожалению, теме образовательных отношений мало уделяется внимания в системе образования и педагогике, но любые отношения, особенно такие помогающие, они имеют свою специфику, и человек, который работает в этой сфере должен это понимать,  он должен понимать как эти отношения строить, чего избегать и на что опираться. 

Учитель, как субъект деятельности, с одной стороны должен владеть предметом, которому учит, с другой стороны он выступает как руководитель для личности или группы. В этом качестве предметом его деятельности становятся учащиеся с присущими им индивидуально-психологическими особенностями, позициями, опытом.  Для меня в моей деятельности кроме,  субъект – объектных отношений, одновременно важны субъектно-субъектные отношения, предполагающие наличие активного взаимодействия, а порой и сопротивления. В деятельности обе пары взаимодействия важны и имеют большое значение.  Но для успешного обучения и воспитания учащегося нужно не просто знать хорошо свой предмет, но и уметь понимать и чувствовать обучаемого.
В этом процессе, образовательных отношений, учитывая сложность нашего контингента и большого количества  студентов ( в этом полугодии 305 учащихся), наверное самое сложное это сохранить свой интерес, поддержать себя, сохранить свою профессиональность и не выгореть эмоционально.  
Многие из нас  слышали  слова стюардесс: «В случае разгерметизации салона кислородную маску нужно сначала надеть на себя, потом — на ребёнка». Помоги себе сам, и только тогда станешь способен помочь другому. Надеть маску на ребёнка или соседа ты сможешь только в том случае, если сам не лежишь без сознания. Но дело в том, что по-настоящему позаботиться о других мы оказываемся способны только в том случае, если мы внутренне не пусты и у нас действительно есть, что другим дать.
Для меня такая маска, это изучение современного направления в психологии «Гештальт-психологии».  
Это метод о контакте, про отношения, про осознанность, потребности безопасности и доверия, близости и автономии, и признании. Это про психологическое взросление и ответственность. На протяжении пяти лет я являюсь членом Дальневосточного Гештальт сообщества и участвую в программах Московского Гештальт института практикующих психологов. 

Знания психологии я с удовольствием применяю в своей работе преподавателя. Аккуратно направляя своих студентов. Отражая их процессы, показывая им в себе то, что они пока еще не видят.
Идея того, что отношения передаются через отношения, очень важна, т.е  для того чтобы построить субъктно- субъективные отношения надо в них побывать.
Т.е. необходимо установить контакт с учеником.

Как это делаю я? 
- Фундаментом отношений является доверие! Это то без чего отношения не развиваются. От качества и глубины доверия зависит объем и количество информации, которую ученик готов принять (усвоить.). Это архиважно, т.к если ученик готов доверять учителю, он расслаблен, и то, что говорит учитель он легко воспринимает.

Если обвинять, стыдить и запугивать ученика, то ученик, боясь обвинения
 будет защищаться и соответственно доверия будет мало, информация проходит в этом случае с трудом, ученик будет плохо учиться. 

- Установление контакта с учащимся через интерес к личности ученика, через понимание особенностей подросткового возраста.
Проявляя интерес к ним как к личности, мы взаимодействуем как люди, через этот интерес можно привить интерес к предмету (это достаточно действенный способ)

При установлении контакта важно учитывать возрастные особенности нашего контингента. Это подростки, которым свойственны переживания своей уникальности, независимости, одиночества, изоляции, свободы, бессмысленности существования, смерть. Подросток «пробует на зуб» разнообразные действия, которые не всегда соотносятся с нормами морали и нравственности.
Это люди с оголенной кожей, в их теле, мышлении каждый день происходят изменения. Это подростковый кризис, т.е переход к чему то качественно новому.  Если применить метафору, то это квартира в которой постоянно идет ремонт.  

Наши учащиеся, это подростки, у которых отсутствует познавательная потребность. Это дети, которые выросли в сложных семьях и приобрели свой опыт отношений. Например, изучая тему «Семья», я рассказываю не только про функции семьи, но и про партнерские отношения между мужчиной и женщиной, которые напоминают танец сближения и отдаления. У них сформировано свое понимание партнеров. 
Итак:  1. Это соседи, которые живут в разных комнатах , 2. Эти соседи живут вместе для галочки или для других (имеют ввиду одобрение общества) , 3. Живут ради детей, 4. Живут ради денег, 5. Ради любви, 6. Для взаимного общения, 7. Для рождения детей.  Я вам перечислила в той последовательности, как они откликались на слово «партнеры». Вот с таким «богатым» опытом они пришли к нам, и естественно они этот опыт и транслируют (демонстрируют). Причем во всем, и в отношениях, и в обучении. 
В дисциплине обществознание в  разделе  «Начало философских и психологических знаний о человеке и обществе» есть темы, через которые можно попробовать объяснить учащимся про чувства, потребности, свободу, ответственность, успех, признание, все то, что пригодиться им в жизни и на работе.  

Я начала применять разные способы взаимодействия с учениками, они откликаются на

1. С ними можно договариваться, исключив ультиматимативную форму, т.к. она вызывает протест. Можно установить правила. 
2. С уважением относиться к их личным границам и к своим границам. При знакомстве на первом уроке, обязательно интересуюсь каждым, прошу немного рассказать о себе. Затем рассказываю о себе и предоставляю им своеобразную «инструкцию по применению Юлии Владимировны», вроде с юмором, но если это развернуть, то это про то, что можно со мною, а что нельзя.  Я говорю про личное пространство, про личное время, личные вещи, личные переживания, про то как можно и нужно удерживать свои границы и уважать другие,  что эти границы могут быть подвижны. Пример, Григорий подходя к моему столу останавливается и говорит о том, что не нарушает мои личные границы.  Это очень важно, так как взаимодействуя со мною он приобретает опыт общения, он присваивает его себе. Т.Е. развивается способность эффективного общения, умение достигать взаимопонимания. (ОК6) 

3. Больше открытости, доверия. Замена директивной, авторитарной формы общения на демократическую, т.е власть есть, но я личность, они личности , тогда наш обоюдный интерес как к личности. Важно ориентироваться на их проблемы, уметь сопереживать, сочувствовать. Способность к эмпатии – это такая штука, позволяющая воспринимать другого человека как собрата по человеческому роду, а так же попытка заметить его чувства. Эта такая позиция по отношению к учащимся, которая предполагает установку диалога, а не функциональное использование его как объекта. Попытка отношения к себе и к другому как к ценности. Неоходимо строить отношения сознательные, управляемые, неимпульсивные.  К сожалению у большинства студентов мало развит эмоциональный интеллект, т.е  способность эффективно разбираться в эмоциональной сфере человеческой жизни: понимать эмоции и эмоциональную подоплеку отношений, использовать свои эмоции для решения задач, связанных с отношениями и мотивацией. «По сути, у нас два ума: один думает, другой чувствует. Эти два ума – эмоциональный и рациональный – почти всегда пребывают в согласии, объединяя в корне различные способы познания, чтобы с успехом вести нас в мире, – пишет научный журналист, автор книги об эмоциональном интеллекте Дэниел Гоулман. – Обычно устанавливается некое равновесие между эмоциональным и рациональным умом: эмоции питают рациональный ум и воодушевляют его на действия, а рациональный ум облагораживает эмоции и в некоторых случаях запрещает их проявление. В большинстве случаев эти умы строго скоординированы: чувства необходимы для мышления, а мышление – для чувств. Но если страсти бушуют, равновесие нарушается. Значит, эмоциональный ум взял верх и подавил рациональный»1.
Изучаем тему «Потребности человека». Рассматриваем пирамиду потребностей Маслоу.

Как показывает практика, всем учащимся понятны витальные потребности, т.е те, которые отвечают за выживание. Остальные они не всегда дифференцируют. Ну, например хотят одобрения, любви, признания, пошли и поели. Тем самым потребности остаются неудовлетворенны, происходит смещение их и замена на другие объекты, суррогаты, т.е заменители.  Раз есть потребность, возникает возбуждение, появляется энергия, ощущение тревожности, которую снимает алкоголь, курение, наркомания, азартные игры, компьютерные игры и т.д. Моя задача информировать их, на сколько важно в жизни определять свои потребности. Рекомендую им литературу для прочтения известных авторов, психологов Валентину Москаленко, Нину Рубштейн и других. Здесь можно и поработать с мотивацией, и с познавательной потребностью.  Как они ее для себя определяют, что они берут из своего организма, а что из окружающей среды, осознают, как удовлетворяют.  Важно присвоение своего опыта: понял, осознал, сформировал навык.
Учащиеся по разному реагируют на эту информацию. 

4. Важным элементом образовательных отношений является: поддержка и фрустрация (обман, неудача, тщетное ожидание, негативное психическое состояние, возникающее в ситуации реальной или предполагаемой невозможности) Сохранение энергии…….
Чтобы ученик развивался надо давать задания разной сложности. С одной стороны он развивается, а с другой происходит фрустрация, стах перед сложной задачей. В этом случае необходим второй инструмент, это поддержка: эмоциональная, личностная, на которую он может опираться. Т.е. если он столкнулся с трудностями он может закрыться и отказаться от деятельности, потому что ему одному будет тяжело с этим справиться. Вот эти два рычага важно регулировать, управлять. Если поддержки слишком много, а фрустрации мало, то это не будет развивающим для ученика, он будет решать легкие задания, ему будет хорошо с учителем, но он не будет развиваться. Если фрустрации очень много, а поддержки очень мало, то, он закроется и откажеться от этой деятельности., поучвствует бессилие, беспомощность и ему будет очень тяжело. Баланс этих двух составляющих: что бы поддержка была чуть чуть выше, чем фрустрация и наоброт, что бы ученик мог опираться на поддержку. ……
Важно – учиться выражать свои эмоции и учиться не доводить кипение до точки невозврата. Овладевать «я-сообщениями»: не «как вы меня все достали» а «как я устала». Не «отстань от меня», а «мне нужно побыть одной». Не «хватит орать», а «я не люблю, когда громко кричат». Не «ничего», а «мне грустно» или «я расстроилась».

Анализ результатов:
В чем я вижу причины снижения  уровня познавательной потребности у обучающихся:

1. Познавательные потребности как таковые не были  сформированные в школе

2. Пропуски занятий по неуважительной причине (плохая посещаемость).

3. Эмоциональный протест против родителей, учителей, и.т.д выход из которого они неосознанно находят в сопротивлении, бунте (это на самом деле потребность в признании, потребность быть услышанным и понятым).

4. Снижение уровня жизни категории учащихся выросших в асоциальных семьях, и как следствие необходимость искать работу, тем самым удовлетворять  свою потребность в материальных благах.

