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Тема опыта. «Формирование основ музыкальной культуры детей дошкольного возраста средствами компьютерных игр и обучающих программ»

1. Условие формирования становления опыта.

Современные образовательные технологии ставят перед педагогами задачу поиска путей личностно-ориентированного взаимодействия с детьми. На протяжении всей своей педагогической деятельности работаю над проблемой как привить современным детям интерес и любовь к высокому искусству. Цель данной работы – приобщение дошкольников к мировой музыкальной культуре и воспитания у них художественного вкуса, как части их духовной культуры.

 Мы живем в непростое, сложное время, когда старые и, казалось бы, устоявшиеся культурные традиции рушатся, происходит подмена одних ценностей другими. Эти процессы коснулись и мира музыки. Подрастающему поколению трудно сформировать свои предпочтения в области музыкальной культуры, непросто сделать правильный выбор между классической музыкой, восприятие которой требует определенной подготовки, и модными, привлекающими своей простотой шлягерами. И необходимо помочь сегодняшнему ребенку открыть для себя и полюбить прекрасный мир гармонии и красоты, воспитать в нем полноценную, духовно богатую личность со щедрой душой, жаждущей творчества. 
Музыкальные занятия в детском саду – единственный источник приобщения дошкольников к музыке. Но, работая по традиционной методике на музыкальных занятиях, невозможно дать детям тех знаний в полном объеме, которые помогли бы решить задачи музыкального образования дошкольников. А дети хотят знать о разных видах классической музыки и ее авторах, фольклоре и о том, как и кем все это создается. Но в рамках Типовой программы музыкального воспитания и обучения в детском саду, эти знания ограничены не богатым репертуаром классической музыки и элементарной информацией о музыкальном искусстве.

Изучение опыта коллег, методической литературы, курсовая подготовка и активное участие в городских методических объединениях и областных научно-практических семинарах натолкнуло меня на идею формирования опыта по развитию стойкого интереса детей к мировому искусству средствами компьютерных обучающих программ. 
Несколько лет назад появилась возможность использовать парциальные или авторские программы, новые методики и формы работы по музыкальному воспитанию. Собирая по крохам опыт разных авторов («Синтез искусств» О. Куревиной, «Гармония» К. Тарасовой, «Музыкальные шедевры» О. Радыновой и др.) и педагогов-практиков дошкольных образовательных учреждений, подбирала новые современные формы и методы работы с детьми по обогащению их музыкальными знаниями.  
В настоящее время в нашей стране реализуется Стратегия развития информационного общества, которая связана с доступностью информации для всех категорий граждан и организацией доступа к этой информации. Поэтому использование ИКТ (информационно-коммуникационных технологий) является одним из приоритетов образования. Информатизация системы образования предъявляет новые требования к педагогу и его профессиональной компетентности: музыкальный руководитель должен не только уметь пользоваться компьютером и современным мультимедийным оборудованием, но и создавать свои собственные образовательные ресурсы, широко использовать их в своей педагогической деятельности.
Опираясь на требования Федерального Государственного образовательного стандарта дошкольного образования, решила создать свою «музыкальную лабораторию», в которой дети смогли бы познакомиться с современными техническими средствами, с помощью которых они научатся понимать музыку. 

Информационные технологии в работе музыкального руководителя – это не только компьютеры и их программное обеспечение. Это использование Интернета, телевизора, видео, DVD, CD, мультимедиа, аудиовизуального оборудования, интерактивной доски, то есть всего того, что может представлять широкие возможности для коммуникации. 

Основная цель такой музыкальной работы – воздействуя на эстетические чувства, ввести ребенка в область нравственных переживаний, побудить сознательное отрицание злого, безобразного и признание доброго, высокого, прекрасного. Доктор педагогических наук Г. Н. Волков отмечал, что «народ в наиболее чистом виде всегда представляют дети и когда национальное умирает в детях, то это означает начало смерти нации». 
2. Актуальность.

Формирование основ музыкальной культуры, а через нее художественной и эстетической культуры ребенка – актуальнейшая задача сегодняшнего дня. Воспитание слушателя, способного отличить подлинную красоту высокого искусства от дешевой, низкопробной подделки, должно начинаться уже в дошкольном детстве, поскольку именно этот возраст является временем интенсивного развития музыкальной восприимчивости. Через приобщение к музыкальному искусству в человеке активизируется творческий потенциал, идет развитие интеллектуального и чувственного начал, и чем раньше эти компоненты будут заложены в ребенке, тем активнее будет их проявление в приобщении к художественным ценностям мировой музыкальной культуры. 

В последние годы в современном обществе наблюдается активное реформирование системы дошкольного образования: растет сеть альтернативных дошкольных учреждений, появляются новые программы дошкольного воспитания, разрабатываются оригинальные методические материалы. Резко повысился социальный престиж интеллекта и научного знания. Но развитие научно-технического прогресса давно стали причиной обучения детей, прежде всего умениям читать, писать и считать, а не чувствовать и творить. Эта тревога связана с представлением взрослых о будущем их детей, считающих, что их детям предстоит жить в обществе, требующем высокой квалификации. С этой тенденцией связано стремление, в первую очередь, дать детям конкретные знания, а не развивать в них эмоционально-чувственную сферу, неординарно мыслить, воплощать в творчестве. Такая ориентация постепенно подменяет эстетическое развитие умственным воспитанием и художественным образованием, компрометируя и ограничивая интегративные возможности общего и эстетического развития ребенка. Обойти сенсорно-чувственный опыт невозможно, но педагогическая установка на развитие мышления, социальный престиж интеллекта и научного знания превратили его во вторичную ценность. 
В контексте новой парадигмы педагогики вопросы эмоционального развития детей связываются с обновлением содержания образования, требованиями гуманизации и демократизации педагогического процесса, а также качественным улучшением эстетического воспитания подрастающего поколения. Главный акцент ставится на задаче приобщения ребёнка с первых лет жизни к миру художественной и музыкальной культуры. Искусство, эмоционально-образное, по своей природе, является уникальным средством развития эмоциональной сферы дошкольников, формирования у них ценностного отношения к окружающему миру. 

Именно в дошкольном возрастном периоде ребенок накапливает, эстетические переживания, у него формируется музыкально-эстетический вкус, эстетическая оценка образных впечатлений, которые в дальнейшем предопределяют уровень его нравственного развития и духовной культуры. С помощью музыкальных произведений ребенок познает мир и себя. Он находит в музыке отзвуки того, что пережил, прочувствовал. Приобретая определенные знания о музыке, ребенок приобщается к музыкальному искусству. Формирование основ музыкального общения позволяет детям дошкольного возраста адекватно воспринимать музыкальные образы, которые являются отражением элементов окружающей действительности. Таким образом, слушая музыку разных эпох и стилей, в сознании ребенка формируется представление о содержательности музыки связанной с нравственными идеалами, обусловленными историческим развитием общества. 
Обратившись к истории, мы увидим, что в семьях аристократов уделялось огромное значение эстетическому воспитанию детей. Светское образование подразумевало не только овладение иностранными языками, грамотой, другими науками, но и предполагало обучению игре на музыкальном инструменте, формирование знаний о композиторах, художниках, разнообразных направлениях в живописи, литературе. Именно такое образование способствовало развитию духовной и разносторонней личности. 

Современная ситуация в обществе, культуре и науке требует переориентации целей дошкольного образования на освоение детьми общечеловеческой культуры, подчеркивается необходимость формирования ценностного отношения к окружающему миру средствами музыкального искусства. В контексте переосмысления некоторых аспектов социально-культурного развития общества и места в нем личности возникает возможность и необходимость по-новому рассмотреть ряд проблем, связанных с музыкальным воспитанием детей дошкольного возраста, и в частности, проблему интереса к классической и народной музыке.
И музыкальный руководитель, безусловно, должен чутко реагировать на все изменения, происходящие в современном обществе, в системе образования, искать новые методы и подходы в решении целей и задач музыкального развития детей переход к личностно- ориентированной модели воспитания, предполагая качественное улучшение музыкального воспитания, обновляя его содержание, методы, пути достижения цели.

Одним из таких путей является использование информационно-коммуникативных технологий, дающий возможность решить назревающую проблему одностороннего развития человечества и позволяющий совместить эстетическую нагрузку музыкального образования с неоспоримыми возможностями и преимуществами, которые дает нам современная вычислительная техника. В настоящее время основная задача развития ИКТ в ДОУ – это создание образовательных комплексов как средства обучения и как компонента воспитательно-образовательной системы ДОУ в соответствии с ФГОС ДО. 
Говоря об использовании и совершенствовании педагогических технологий, имеется в виду также информационные технологии, т.е. технологии, несущие в своей основе максимальное количество информации, обогащая опыт детей, расширяя кругозор, подвигая на изучение, узнавание, познание, любознательность, формируя своеобразный взгляд на те или иные процессы. Ведь, как известно, никакой учебно-воспитательный процесс не мыслим без формирования определенного объема знаний. 

Восприятие музыки – сложный процесс, требующий от человека внимания, памяти, развитого мышления, разнообразных знаний. Всего этого у дошкольников пока нет. Поэтому, необходимо научить ребёнка разбираться в особенностях музыки как вида искусства, сознательно акцентировать его внимание на средствах музыкальной выразительности (темп, динамика, звуковысотность, тембр и т.д.), различать музыкальные произведения по жанру и характеру.
Применение компьютерных обучающих программ по музыкальному воспитанию, воздействуя на ребёнка комплексно, вызывают у них зрительную, слуховую и двигательную активность, тем самым, расширяя музыкальное восприятие в целом. 

Анализ компьютерных программ показал, что в настоящее время для детей дошкольного возраста специализированных музыкальных образовательных программ с использованием ИКТ практически нет.  Актуальность применения музыкально-дидактических игр  и упражнений заключается в музыкально-сенсорном  развитии и воспитании дошкольников в определенной системе, с учетом возрастного аспекта и последовательности приобщения детей к целостному и дифференцированному восприятию музыки.
3. Теоретическое обоснование.
Проблема формирования основ музыкальной культуры у детей старшего дошкольного возраста принадлежит к числу важнейших. Необходимость приобщения к культурному наследию начиная с дошкольного возраста и важность этого процесса для развития ребенка подчеркивается в трудах Н. А. Ветлугиной, Л. С. Выготского, Д. Б. Кабалевского, А. В. Кенеман, Т. С. Комаровой, А. Н. Леонтьева, Н. А. Метлова, В. И. Петрушина, О. П. Радыновой, Б. М. Теплова, Р. М. Чумичевой, В. Н. Шацкой и других. Современные концепции дошкольного образования признают актуальность развития детей на подлинных образцах мировой культуры, в том числе музыкальной, формируя ценностные ориентации личности (А. И. Катинене, О. П. Радынова, Р. М. Чумичева, Л. В. Школяр).
Интерес к музыке дошкольников рассматривается в настоящее время в русле более широкой проблемы формирования основ музыкальной культуры. Педагогический аспект воспитания интереса к музыке связан с формированием музыкально-эстетического сознания, являющегося ядром музыкальной культуры личности (И. А. Джидарьян, А. И. Катинене, Т. С. Комарова, О. П. Радынова, Р. А. Тельчарова, Н. М. Черноиваненко, Р. М. Чумичева и другие). Видные педагоги, музыканты, психологи и музыковеды неоднократно указывали на то, что усвоение знаний, формирование практических умений и навыков в области музыки должно быть направлено, прежде всего, на развитие интереса к ней. Ученые предостерегали педагогов от занятий музыкальной деятельностью только для выработки определенных умений, от превращения в самоцель овладение техническими навыками. Знания и умения должны лежать в основе воспитания музыкальных интересов, привития любви к искусству и имеющие цель раскрыть возможности для разностороннего развития подрастающего поколения.

4. Ведущая педагогическая идея. 
Идея опыта заключается в том, чтобы в основу практики музыкального руководителя положить методы компьютерной технологии, которые способствуют повышению интереса дошкольников к музыке. Благодаря своим конструктивным и функциональным особенностям современный персональный компьютер является уникальной по своим возможностям обучающей машиной. Технические возможности персонального компьютера, как обучающего средства, позволяют:
· активизировать воспитательно-образовательный процесс;
· повысить наглядность в подаче музыкального материала;

· сместить акценты от словесных представлений к практическим и наглядным действиям;

· повысить интерес к музыкальным занятиям.
Использование КОП (компьютерных обучающих программ) позволят музыкальным руководителям познакомить дошкольников с разнообразием мира искусства: дети смогут виртуально бродить по залам музеев, посещать театры, знакомиться с творчеством композиторов, слушать музыку и даже изучать нотную грамоту. Очевидно, что занятия с использованием мультимедиа-проектора и компьютера, обладают качественным преимуществом перед занятиями в рамках традиционных технологий. Мультимедиа-занятия, проводимые на основе компьютерных обучающих программ, позволяют интегрировать аудиовизуальную информацию, представленную в различной форме (видеофильм, анимация, слайды, музыка), и стимулируют непроизвольное внимание детей, благодаря возможности демонстрации явлений и объектов в динамике. 

Следовательно, необходимо построить работу таким образом, что бы теоретические основы педагогики использования КОП на музыкальных занятиях, с целью целостного восприятия музыки, без которого её художественное познание невозможно вообще, имели практическую реализацию. 

5. Технология опыта.
Имея хорошо оснащенную материальную базу в учреждении, нас заинтересовал вопрос возможности использования КОП на музыкальных занятиях. Огромный обучающий и развивающий потенциал, в этом отношении, имеют циклические занятия, объединенные одной темой, и позволяющие решать разнообразные задачи. Занятия включают в себя разнообразную продуктивную деятельность детей. 
С целью приобщения детей к музыке, нами были разработаны презентационные циклы занятий по темам: «Музыка выражает настроение и чувства», «Песня, танец, марш», «Музыка рассказывает о животных и птицах», «Музыкальные инструменты и игрушки», «Времена года», «Музыка и сказка», и др. с использованием компьютерных обучающих игр. Помимо этого в занятия включены дополнительные музыкальные дидактические и подвижные игры, творческие задания, двигательные разминки, которые соответствовали заявленной теме, при этом акцент сделан на развитие образных представлений и творческих проявлений детей. Это потребовало изменений самой формы занятий и их структуры, которые имели свободное построение, исключающее однообразие, мешающее творческому развитию детей. Поэтому, мы заранее продумывали различные варианты построения занятий: они зависели от выдвинутых нами программных требований, тематики, используемого музыкального материала, особенностей развития детей данной группы. 
Занятия представлены в форме музыкальных фантазий на сказочные темы, объединенных сквозным действием, где герои не только говорят, но еще и поют, танцуют, играют на музыкальных инструментах. Это увлекательные виртуальные путешествия вместе с музыкой в мир сказки, где дети выступают и в роли зрителей, и исполнителей, и сочинителей. Именно сказка, по мнению В. Сухомлинского, «…является тем резцом, который оттачивает тончайшие черты индивидуального мышления ребенка». Основу репертуара составляют программные классические произведения, названия которых помогают сконцентрировать внимание ребенка на художественном образе и способствуют лучшему его запоминанию.
Наблюдения показали, что занятия с использованием КОП проходили с большим оживлением и неподдельным интересом со стороны детей. Опираясь на красочное увлекательное сопровождение, дети лучше усваивали новый музыкальный материал. 

Анализируя опыт по использованию КОП на музыкальных занятиях, мы пришли к выводу: детям интересно не только наблюдать за происходящим, но и важно самостоятельно действовать, т.е. принимать непосредственное участие в виртуальных путешествиях, выполнять электронные задания. 
Основная цель опыта научить ребенка воспринимать и тонко чувствовать музыку. 
МЕТОДИЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ ПРОЕКТА:

· Расширять знания детей о музыке, накапливая опыт восприятия произведений мировой музыкальной культуры разных эпох и стилей;
· Учить самостоятельно или коллективно придумывать образные ассоциации в играх, инсценировках, в художественном творчестве после прослушивания;
· Развивать интеллект ребенка, его логику, активно воспринимать окружающий мир;
· Воспитывать в ребенке полноценную, духовно богатую личность со щедрой душой, жаждущей творчества.

ДИДАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ ПРОЕКТА:

·    Приобщить ребенка к миру гармонических звуков;

·    Формировать слуховую память;

·    Развивать образное мышление;

·    Создать условия для творческого самовыражения ребенка;

·   Побуждать детей видеть проблему и найти возможность ее разрешить.
Для решения поставленных задач разработана педагогическая технология по восприятию классической музыки, направленная на эстетическое и духовное развитие детей дошкольного возраста. Для решения поставленных задач определены педагогические условия восприятия классической музыки, которые базируются на следующих принципах:
· принципа гуманизации – предполагающего учет личности ребенка, индивидуальной логики его развития в процессе восприятия музыкальных произведений;

· принципа комплексности, предполагающего включение ребенка в разные виды музыкальной деятельности, что обеспечивает многогранность развития; 
· принципа увлеченности, побуждающего ребёнка к активной творческой деятельности и определяющего ее импровизационный характер; 
· принцип доступности, учитывающий возрастные особенности, потребности, интересы и показывающий необходимость использования первичной диагностики восприятия музыки детьми;

· принцип адаптивности, применяемый в зависимости от индивидуальных и психофизиологических особенностей каждого ребёнка;
· принципа продуктивности, ориентирующего на «конечный результат» и способствующего созданию условий для самостоятельных открытий, творчества и созидания;
· принципа педагогической поддержки, имеющего цель оказать непосредственную помощь ребенку, испытывающему те или иные затруднения в процессе восприятия музыки;
· принципа сотрудничества и сотворчества, предполагающего взаимодействие педагога и воспитанников;

· принципа систематичности и последовательности в организации процесса восприятия музыки детьми, предполагающего планомерную работу по формированию у детей восприятия музыкальных произведений; 
· принципа концентрического наращивания, подразумевающего постепенное усложнение преподносимого музыкального материала.
Технология работы включает в себя следующие этапы:
1 этап – создание условий для успешного знакомства с произведениями классической музыки. Наличие в учреждении современного аудиовизуального оборудования, Интернета, мультимедиа, позволяет услышать детям всю красоту классических образцов мировой музыкальной культуры. Репертуар определяется в соответствии с возрастом детей, включает в себя произведения классической музыки всех эпох. 

Особо надо отметить и работу по оформлению помещения, в частности, изменению предметно-пространственной игровой среды, в зависимости от содержания предстоящего занятия. Иногда необходимо было привнести новые предметы, например игрушки, пособия для дидактических игр, подготовить литературный текст или образное слово, освободить пространство, чтобы дети могли из крупных средообразующих моделей построить необходимые сооружения, слепить, нарисовать, сделать аппликацию и т. д.; 
2 этап – расширение и обогащение у детей музыкально-слухового опыта в процессе ознакомления с различными музыкальными произведениями с использованием КОП. Знакомство воспитанников с фрагментами программных классических произведений русских, западноевропейских и советских композиторов, происходило в процессе игры, цель которой – научить вслушиваться и эмоционально откликаться на выраженные в музыке чувства. В процессе слушания дети учились не только понимать содержание музыки, но и выделять отдельные её выразительные средства, анализировать, различать звучание музыкальных инструментов. 
В своей работе мы выделяем этапы восприятия музыки, которые традиционны в музыкальном воспитании:
· целостное восприятие, с целью привлечения внимания к слушанию музыки, настроя на восприятие, погружение в него;
· дифференцированное восприятие, уточнение представления, различение отдельных эпизодов в произведении;

· осознание выразительной роли отдельных средств и повторное целостное восприятие, с целью закрепления представлений о прослушанной музыке.

В использованных нами в занятиях компьютерных играх серии КОП Alisa Studio «Играем с музыкой», «Мурзилка. Затерянная мелодия», «Скоро в школу. Развиваем музыкальные способности» и др. можно выделить два вида задач: игровая и дидактическая. 
Одна из них, ведущая для дошкольников, связана с формированием игры, другая – с усвоением традиционных знаний, умений. Основой поэтапного формирования игровой деятельности детей является комплексный метод развития игры. Именно он обеспечивает органическую связь разных видов деятельности детей, побуждает их к познавательной активности, к постановке и творческому выполнению игровых задач, способствует саморазвитию игры. У каждого ребенка свой уникальный опыт и педагогу следует учитывать опыт каждого, чтобы естественно и ненавязчиво разнообразный детский опыт перевести в игру, в том числе и компьютерную. Озадачить ребенка помогали игровые проблемные ситуации, создававшиеся путем незначительного изменения предметно-игровой среды, образов и знаков, изображенных на экране компьютера, и, требующие иных способов решения проблемы. Побуждая детей к принятию или постановке игровых задач, поиску своих вариантов их выполнения, у дошкольников развиваются инициатива и творчество. Ребенок в игре всегда предстает не как исполнитель, а как творец своей деятельности. 

Развивающий эффект таких игровых занятий может проявиться сразу и отразиться на содержании общения детей с педагогом, в их играх и продуктивных видах деятельности. 
ИКТ как средство интерактивного обучения, стимулирующее познавательную активность детей и позволяющее участвовать им в освоении новых знаний, способна создавать программа PowerPoint или с помощью сервисов Web 2.0 . Такие игры, соответствующие программным требованиям можно создавать самим. Некоторые из них, сконструированные нами, использовались на занятиях с детьми по ознакомлению с классической музыкой.
3 этап – организация деятельности по самостоятельному отражению продуктов восприятия в различных видах деятельности – игровой, художественной, двигательной. Слушание музыки как вида музыкальной деятельности складывалось из следующих действий:
– слушание произведений, специально созданных для данного вида деятельности;

– слушание в процессе разучивания танцев, пьес для детского оркестра;

– слушание с целью анализа, с помощью дидактических игр.
Работа в этом направлении осуществлялась через проведение интегрированных занятий.  Интеграция объединяет музыку, изобразительное искусство, литературу и хореографию и поэтому очень актуальна, так как интегрированные занятия способствуют глубокому проникновению детей в смысл слова, в мир красок и звуков, развивает эстетический вкус, умение понимать и ценить произведения искусства, воздействует на психические процессы, которые являются основой формирования художественно-творческих и музыкальных способностей ребенка. Цель таких занятий – воплощение детьми своих музыкальных впечатлений, переживаний, связанных с прослушанной музыкой в этих видах творческой деятельности.
Коллективное участие детей в игре способствует развитию коммуникативных и социальных навыков: помогает детям преодолеть свой эгоцентризм, учит действовать по правилам, принимать точку зрения другого, принимать собственные самостоятельные решения, делать осознанный выбор. Благодаря красочной анимации, динамичности сюжета, интересным заданиям игра позволяет включить в мыслительную деятельность всю подгруппу детей.
4 этап – контрольно-аналитический – самый сложный этап работы педагога, поскольку здесь осуществляется оценка и контроль. Применить педагогику искусства, не изменив приемов стимулирования и контроля невозможно. Поэтому в моем опыте критериальная база оценки, основывалась на «трех китах»:
· уровень развития восприятия музыки, эмоциональной отзывчивости;
· уровень познавательного развития, практических умений и навыков, в том или ином виде музыкальной деятельности;
· уровень развития музыкально-творческих способностей. 
6. Результативность.

Решение проблемы технического оснащения ДОУ позволяло не только оптимально решать воспитательно-образовательные задачи, но и отработать систему мониторинга индивидуального маршрута музыкального развития ребенка и освоением им образовательной программы. Мониторинг музыкального воспитания детей осуществлялся с помощью наблюдения за деятельностью детей во время музыкальных занятий и по данным диагностических исследований: входной, промежуточной и итоговой диагностики. В разработке нашей методики диагностирования музыкального воспитания дошкольника мы руководствовались положениями К. В. Тарасовой.
Основным показателем высокого музыкального развития ребенка, по нашему мнению, является его эмоциональная отзывчивость, поскольку она отражает интерес ребенка к классической музыке, сопереживание, желание выразиться в других видах деятельности. Эффективность проводимой работы подтверждается данными обследования детей, которые показали положительную динамику овладения навыками всех видов музыкальной деятельности у воспитанников.
Критериями результативности по активизации деятельности воспитанников являются, прежде всего, сформированные в ходе обучения различные музыкально-творческие умения. 
Одновременно наблюдалась динамика роста ситуативного, познавательного интереса и творческого проявления у детей. Исследование по формированию у дошкольников положительных мотивов обучения проводилось в форме анкетирования родителей. 

Постоянно осуществляемый определенный контроль за динамикой музыкального развития детей, позволил обнаруживать особые способности каждого ребенка, иметь исчерпывающую информацию для своевременной педагогической коррекции и определения эффективности применяемых методов работы.
Результаты психологического тестирования говорят о сформированном познавательном интересе у абсолютного большинства детей на музыкальных занятиях. Анализ результатов проведенной работы позволил выявить положительные тенденции в музыкальном воспитании детей. Они выражаются в том, что:
– дети стали более увлеченно слушать классическую музыку, значительно изменились особенности музыкального восприятия: появилось произвольное внимание, умение сосредотачиваться, улавливать детали исполнения;
– высказывания воспитанников об эмоциональном и образном содержании музыки стали более адекватными, они научились составлять словесный анализ музыкальных произведений, находить яркие тембровые краски и инструментовать музыку с помощью детских музыкальных инструментов.
Таким образом, использование ИКТ способствует повышению качества образовательного процесса. Использование электронных образовательных ресурсов в работе с детьми служит повышению познавательной мотивации воспитанников, соответственно наблюдается рост их достижений, ключевых компетентностей. Применение компьютерных обучающих программ в системе образования реально может стать базой для формирования художественного вкуса, развития творческого потенциала ребенка и гармонического развития личности в целом. 
В настоящее время, материал, относящийся к педагогической сфере компьютерно-музыкальной деятельности, находится еще в немалой степени на стадии выявления и собирания. Обобщающие его характеристики в исследовательской литературе даются преимущественно с точки зрения общих достоинств применения компьютерно-технических средств в сфере обучения и развития, и в большинстве случаев, касается только практики использования ИКТ в школе. Cоздание новых методических информационных комплектов будет способствовать качественному изменению педагогических методик, позволит улучшить результат развития и обучения и добиться поставленной нами цели – повышению интереса к музыке. 

Наша работа подтвердила исходное положение, что целенаправленное педагогическое руководство, как восприятием, так и процессом создания музыкальных образов, приводит к возникновению у детей более глубокого интереса к музыке. Подобное проникновение влечёт за собой гамму чувств и переживаний, а отсюда и большую эмоциональную насыщенность музыки, заинтересованность, увлечённость, творческую активность и богатый арсенал образной выразительности.
Теоретическая значимость опыта заключается в следующем:
· исследованы подходы ИКТ-педагогики к развитию музыкального восприятия у дошкольников, развитию творческого потенциала, воспитанию у них  художественного вкуса;
· выделена и описана технология обучения, способствующая формированию основ музыкальной культуры воспитанников, развитию у них эмоционально-чувственной сферы; 
· проведен сравнительный анализ уровня развития музыкального воспитания, творческих способностей детей дошкольного возраста в процессе восприятия музыкальных произведений.
Практическая значимость опыта заключается в том, что: 
· разработаны и апробированы конкретные рекомендации по формированию основ музыкальной культуры дошкольников;
· составлена и применена «на практике» технология по развитию музыкального восприятия у дошкольников средствами ИКТ;
· разработаны конспекты занятий и досуговых мероприятия на основе технологии с применением КОП;
· получены высокие результаты воспитанников в музыкально-творческой, обучающей и проектной деятельности.
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