Методическая разработка  «Цветочная полянка»
Представленная ниже  игра создаст интерес для старших дошкольников, усилит впечатления о лете, улучшит настроение. В этой игре может участвовать, как одон ребенок, так и группа детей.
Цель игры:
Классификация цветов по их назначению (садовые, полевые, закрепление названий цветов, формирование эстетического вкуса при составлении композиции букета, стимулирование желания детей играть дружно, уступая друг другу, получение удовлетворение от игры со сверстниками.
Ход игры:
Перед детьми раскладывается в хаотичном порядке два набора цветов (садовых и полевых) ребенок должен «собрать» садовые цветы, проговорив их название и разместить их в одну корзину, затем из полевых цветов создать букет в другой корзине. Игру можно усложнить. Предложить детям разделиться на две группы и составить букеты из цветов на скорость. Одна группа детей составляет букет из садовых цветов, другая из полевых. Выигрывает та группа детей, которая это сделала быстрее. Перед тем, как начать игру воспитатель может загадать загадки детям про цветы.
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