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                                                        История
           Образ  Снегурочки  не зафиксирован  в  русском  народном  обряде.   Однако  в  русском  фольклоре  снегурочка  фигурирует  как  персонаж  народной  сказки  о  сделанной  из  снега  девочке,  которая  ожила.  

Сказки  о  Снегурке  были  исследованы  А.Н.Афанасьевым  во  втором  томе  его  труда « Поэтические  воззрения  славян  на  природу» (1867год).
            В  1873 году  А.Н.Островский, под  влиянием  идей  А.Н.Афанасьева,  пишет  пьесу  «Снегурочка».  В  ней  Снегурочка  предстаёт  как  дочь  Деда-Мороза  и  Весны-Красны,  которая  погибает  во  время  летнего  ритуала  почитания  бога  Солнца  Ярилы.  Она  имеет  вид  прекрасной  бледной  светловолосой  девушки.  Одета  в  бело - голубую  одежду  с  меховой  опушкой  (шубка,  меховая  шапка, рукавички).  Первоначально  пьеса  не  имела  успеха  у  публики.  
             В  1882 году  Н.А.Римский-Корсаков  поставил  по  пьесе  одноимённую  оперу,  которая  имела  громадный  успех.                                                                                                                                                                              

            Сказочный  персонаж  получает  широкую  известность,  органично  соединившись  с  формирующимся  тогда  же  образом  Деда  Мороза .  Наша   Снегурочка  - уникальный  персонаж.  Ни  один  из  зарубежных  собратьев  Деда  Мороза  не  имеет  такого  милого  сопровождения.   Даже  у  близких  нам  по  духу  западных  славян  Дед  Мороз  появляется  один.       


Технология  изготовления  Снегурочки.

1   Голова.  Слепить  голову  до  плеч  из  глины  или  скульптурного  пластилина.  Отлить  слепок  головы,  используя  алебастр  или  гипс. Готовый  слепок  разделить на  две  части.     
2 Заполнить  обе  части  прессованным  папье-маше  по  отдельности.                                              Способ изготовления  папье-маше: картон  с  ячейками  из- под  яиц,  размочить  водой,  взбить  руками  или  миксером.  Отжать  воду  руками.  В  готовую  массу  добавить  немного  клея  ПВА  и вдавить  в  форму.  Для  удаления  лишней  воды, давим  через  полотенце  на  массу  в  форме.  Дать  массе  хорошо  просохнуть,  примерно  сутки. 
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     3     Отсоединить  слепок  форм,  края  подрезать  и  сложить  вместе.  Для  склеивания  деталей  на  шов  наложить  марлю  и промазать  клеем  ПВА. Для  выравнивания  неровностей  Следующий  слой  выложить  из  кусочков  бумаги.  С   внутренней  стороны  шов  тоже  обклеить  бумагой.    Для  выравнивания  неровностей  необходимо  развести  скульптурный  пластик  до  состояния  сметаны  и  нанести  на  область  лица.
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   4     Голову  покрыть  водоэмульсионной  краской  в  тон  кожи  и  расписать  лицо  (глаза, брови,  губы).
5 Туловище.  Обмотать  манекен  для  портных,  скотчем. Первый  слой клейкой  стороной  наверх.  Второй  и  последующие  слои  клейкой  стороной  к  манекену.  И  так  плотность  формы  из  скотча  = 5-7мм.  Форму  аккуратно  разрезать  вдоль  манекена по  боковым  швам  от бёдер  до  горловины.  Отсоединив  форму  от  манекена,  боковые  срезы  формы  склеить  скотчем.  Пустотелую  форму  соединить  с  формой  головы  в  области  шеи.  Форму  заполняем  монтажной  пеной  и  даём  ей  просохнуть  2-3  суток.  Форму  туловища из  скотча  обклеиваем  кусочками  бумаги  и  даём  ей  просохнуть. 
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6     Из  расчёта  размера  фигуры  вырезаем  круг  из  фанеры  на  основание.   Потом   соединяем   тремя   брусками  основание  с  фигурой.  Соединив  детали,  фигуру  ставим  на    основание  (ноги). 
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7    Под  плечами,  через  пену,  нужно протянуть  проволоку   и  из  неё  сформировать  длину  рук  с  кистями.  Нарезать  синтепон  полосками  и  обматыванием  проволоки  сформировать  руку.
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8     Торс  и  руки  обшить  тканью.  Полотнище  белой  ткани  стэплером  присоединить  к  основанию   ( кругу)  фигуры  и натянуть  ткань  на  талию.  Осталось  только  одеть  снегурочку.
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