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Введение
Главное стратегическое направление развития системы образования на пути решения проблемы личностно-ориентированного образования, где личность ученика находится в центре внимания педагога.

Главная цель педагога – организация учебной и внеурочной деятельности учащихся по формированию компетенций:

- ключевых:
- профессиональных:
Реализацию этого направления я вижу через интеграцию информационно-коммуникационных технологий с технологией дифференцированного обучения. 
Эти технологии выделены не случайно: они в совокупности реализуют два принципа современного образования – принцип гуманизации (установление субъект-субъектных отношений) и принцип информатизации (внедрение достижений информационных технологий в обучение). 
В частности, взаимодействуя с технологией дифференцированного обучения, информационные технологии на уроке приобретают адресный характер, подбираются с учетом особенностей конкретной группы. 
Для любых учащихся данные технологии является актуальными в силу ряда причин. Прежде всего, необходимо отметить, что в одной группе обучаются, чаще всего, дети с разными индивидуальными особенностями, которые в значительной мере влияют на усвоение учебного материала: ведущий канал восприятия учебной информации, вид внимания, памяти, уровени понимания учебного материала. 
 Причем, значительно повысить уровень дифференциации на всех этапах урока помогают информационно-коммуникационные технологии (ИКТ). 
Поэтому,  главная
 Цель проекта: 
 Интеграция технологии дифференцированного обучения с информационно-коммуникационными технологиями на уроках для эффективного усвоения учащимися программного материала. 

Для достижения поставленной цели определены следующие 
Задачи проекта: 
1) создать благоприятные условия для эффективного усвоения учащимися программного материала (проводить уроки с учетом особенности аудитории); 
2) организовать учебный процесс с учетом современных достижений техники и технологий для развития учебно-познавательной мотивации (мультимедийная поддержка урока, реализация ИК- технологии); 
3) обозначить перспективы использования на уроках мультимедиа – технологий. 
Гипотеза:
Использование информационных технологий способствует активизации познавательной деятельности  на уроках специальных дисциплин.

Сущность дифференциации состоит в оказании психологической и методической помощи учащимся в том, чтобы они стали успешными в учебно-познавательной деятельности (могли эффективно усваивать на уроке учебную информацию).
Одним из направлений информационных технологий в моей работе является - компьютерные мультимедийные обучающие и демонстрационные ресурсы. Мультимедиа системы и проекционное оборудование позволяют строить работу с учетом дифференцированного подхода.
Я пришла к выводу, что необходимо использовать информационные технологии в преподавании специальных дисциплин.
В каком-то смысле все педагогические технологии являются информационными, так как учебно-воспитательный процесс невозможен без обмена информацией между педагогом и обучаемым. Однако в современном понимании информационная технология обучения – это педагогическая технология, применяющая специальные способы, программные и технические средства (кино, аудио-, видеотехнику, компьютеры, телекоммуникационные сети) для работы с информацией. И смысл информатизации образования заключается в создании как для педагогов, так и для обучаемых благоприятных условий для свободного доступа к культурной, учебной и научной информации.
Раздел I.   Личностно - ориентированное обучение

1.1.Главное стратегическое направление развития системы образования

Главное стратегическое направление развития системы образования в различных странах мира лежит на пути решения проблемы личностно-ориентированного образования- такого образования, в котором личность ученика, студента была бы в центре внимания педагога, в котором деятельность учения, познавательная деятельность, а не преподавание, была бы ведущей в тандеме учитель-ученик, чтобы традиционная парадигма учитель-учебник-ученик была заменена на новую: ученик-учебник-учитель.

В условиях личностно-ориентированного обучения учитель приобретает другую роль и функцию в учебном процессе. Если при традиционной системе образования учитель вместе с учебником были основными и наиболее компетентными источниками знаний, а учитель являлся к тому же и контролирующим субъектом познания, то при новой парадигме образования учитель выступает больше в роли организатора самостоятельной активной познавательной деятельности учащихся, компетентного консультанта и помощника.

Его профессиональные умения должны быть направлены не просто на контроль знаний и умений школьников, а на диагностику их деятельности , чтобы вовремя помочь квалифицированными действиями устранить намечающиеся трудности в познании и применении знаний. Эта роль значительно сложнее, нежели при традиционном обучении, требует от учителя более высокой степени мастерства.

Личностно - ориентированное обучение предусматривает по сути своей дифференцированный подход к обучению с учётом уровня интеллектуального развития учащегося, а также его подготовки к данному предмету, его способностей и задатков.

Таково веление времени, и оно относится к образованию не только в нашей стране, но и в любом развитом обществе, что ,естественно, предполагает определённые требования конструктивного плана к образовательным системам. В настоящее время практически все развитые страны мира осознали необходимость реформирования национальных систем образования с тем, чтобы ученик и студент действительно стали центральными фигурами учебного процесса, чтобы познавательная деятельность учащегося находилась в центре внимания педагогов-исследователей, разработчиков образовательных программ и средств обучения, административных работников.

Конечно, говоря о необходимости последовательной реализации личностно- ориентированного подхода в обучении и воспитании учащихся, необходимо всегда иметь в виду целостную личность учащегося с его эмоциональной духовной средой.

Итак, общество информационных технологий, заинтересовано в том, чтобы его граждане были способны самостоятельно, активно действовать, принимать решения, гибко адаптироваться к изменяющимся условиям жизни.

1.2. Условия, которые смогут обеспечить  возможности

Ещё недавно решить эти задачи не представлялось возможным в силу отсутствия реальных условий для их выполнения при традиционном подходе к образованию, традиционных средствах обучения, в большей степени ориентированных на классно-урочную систему занятий. За последние 10-15 лет такие условия если не созданы полностью, то создаются в разных странах с разной степенью успешности. Это условия, которые смогут обеспечить следующие возможности:

· вовлечение каждого учащегося в активный познавательный процесс, причём не пассивного овладения знаниями, а активной познавательной деятельности, применение приобретённых знаний на практике и чёткого осознания где, каким образом и для каких целей эти знания могут быть применены;

· совместной работы в сотрудничестве при решении разнообразных проблем, когда требуется проявлять соответствующие коммуникативные умения;

· широкого общения со сверстниками из других образовательных учреждений своего региона, других регионов страны.

· свободного доступа к необходимой информации с целью формирования собственного независимого, но аргументированного мнения по той или иной проблеме, возможности её всестороннего исследования;

· постоянного испытания своих интеллектуальных, физических, нравственных сил для определения возникающих проблем действительности и умения решать их совместными усилиями, выполняя подчас разные социальные роли.

Другими словами, образовательное учреждение должно создать условия для формирования личности, обладающей качествами, о которых говорилось выше. И это задача не только содержания образования, но и используемых технологий обучения.

1.3. Педагогическая технология - система взаимосвязанных приемов, форм и методов организации учебно-воспитательного процесса

Педагогическая технология - система взаимосвязанных приемов, форм и методов организации учебно-воспитательного процесса, объединённых единой концептуальной основой, целями и задачами, создающая заданную совокупность условий для обучения, воспитания и развития воспитанников .

Преподаватель сам выбирает (разрабатывает) педагогическую технологию. Поскольку технология направлена на эффективное достижение поставленной цели, то и процесс разработки начинается с определения (уточнения, выбора) цели (конечного результата) обучения, затем идёт организация (структурирование) в соответствии с конечной целью учебного материала программы и, наконец, выбор организационных форм, методов и средств обучения.

       При выборе (разработке) педагогических технологий исходят обычно из: приоритетности целей обучении; специфики содержания обучения (учебного материала); состава учащихся (возраст, уровень подготовленности, физическое состояние, количество обучающихся); уровня развития технической оснащённости учебного процесса.

      В процессе обучения зачастую реализуется ряд целей, но на разных этапах обучения предпочтение отдаётся определённым целям. Поэтому появляются новые педагогические технологии или проводится модернизация традиционных.

     В настоящее время широко используются следующие педагогические технологии:

- информационно - развивающие (когнитивные), ориентированные на прочное усвоение большого запаса информации, формирование стройной системы знаний, владение и свободное оперирование знаниями;

- направленные на развитие мыслительной активности (развивающие, проблемное обучение);

- деятельностные, ориентированные на овладение способами профессиональной и учебной деятельности (контекстное обучение, моделирование профессиональной деятельности в учебном процессе);

- личностно - направленные на развитие личности, в частности на формирование активности личности в учебном процессе.

Поскольку перед учебным заведением стоят одновременно разные цели, то, как правило и педагогические технологии  в учебном процессе используются самые разные.

Все эти технологии достаточно свободно вписываются в традиционную систему обучения, но при условии, что учитель изменит сам подход к процессу обучения, отношению к ученику, осознает,что в педагогическом процессе ученик является центральной фигурой, а не он; деятельность познания является главной, а не преподавание; самостоятельное приобретение и , особенно, применение полученных знаний, становится приоритетными, а не усвоение и воспроизведение готовых знаний; совместные размышления и дискуссии, исследования, а не запоминание и воспроизведение знаний имеют значение для развития личности; уважение к личности должно проявляться в процессе
общения с учеником в любых ситуациях, а не назидание и менторство; учет особенностей физического, духовного и нравственного развития целостной личности ребёнка, а не отдельных его качеств. В этой связи вряд ли уместно говорить о всестороннем развитии личности, ибо личность действительно уникальна, и то, что даётся одним, слишком трудно достижимо для других.

Чтобы обучение можно было считать личностно-ориентированным и, по моему убеждению, наиболее эффективным, оно должно ориентироваться на: 

· уровень обученности в данной области знания и степень общего развития, культуры, т.е. ранее приобретённый опыт;

· особенности психического склада личности (памяти, мышления, восприятия, умения управлять и регулировать свою эмоциональную сферу и т.п.);

· особенности характера, темперамента.

Следовательно, обучение должно быть по сути дифференцированным.

Раздел II.  Использование информационных технологий в преподавании специальных дисциплин.

.

Под информационной технологией в одних случаях  понимают способ и средства сбора, обработки и передачи информации для получения новых сведений об изучаемом объекте, в других –совокупность знаний о способах и средствах работы с информационными ресурсами.

В каком-то смысле все педагогические технологии являются информационными, так как учебно-воспитательный процесс невозможен без обмена информацией между педагогом и обучаемым. Однако в современном понимании информационная технология обучения – это педагогическая технология, применяющая специальные способы, программные и технические средства (кино, аудио-, видеотехнику, компьютеры, телекоммуникационные сети) для работы с информацией. И смысл информатизации образования заключается в создании как для педагогов, так и для обучаемых благоприятных условий для свободного доступа к культурной, учебной и научной информации.
Необходимость использования информационных технологий в профессиональном образовании диктуется несколькими обстоятельствами. Приоритетное развитие призваны получить информационные технологии, играющие важную роль в развитии общества. В современных условиях традиционные формы и методы профессионального обучения недостаточно эффективны. Использование информационных технологий в образовании позволяет решать новые дидактические задачи, обеспечивает повышение качества и эффективности обучения. Использование компьютерных сетей, электронных образовательных сред предполагает выработку нестандартных педагогических практик, как в конкретных предметных дисциплинах, так и в междисциплинарном пространстве профессионального процесса, включающего и научно-исследовательскую работу учащихся. 

Разнообразный иллюстративный материал, мультимедийные и интерактивные модули поднимают процесс обучения на качественно новый уровень. Учащимся  намного интереснее воспринимать информацию именно в такой форме, нежели при помощи устаревших плакатов. 

Примером таких эффективных педагогических технологий является использование интерактивного обучения и компьютерных технологий. При интерактивной технологии (от англ. interation – взаимодействие) обучение построено на взаимодействии учащегося с учебным окружением, учебной средой, которая служит областью осваиваемого опыта.
Под средствами компьютерных технологий будем понимать программно-аппаратные средства и устройства, функционирующие на базе микропроцессорной, вычислительной техники, а также современные средства и системы информационного обмена, обеспечивающие операции по сбору, продуцированию, накоплению, хранению, обработке, передаче информации.

2.1.  Анализ возможностей компьютерных технологий для повышения качества обучения

2.1.1. Обучение с использованием компьютерных технологий.

В настоящее время особое внимание уделяется методам обучения некоторым предметам с использованием компьютерных технологий. Использование таких технологий в учебном процессе позволяет повысить качество и эффективность подготовки специалистов, дает возможность осуществлять дифференцированный подход к обучению учащихся с учетом их индивидуальных особенностей. Средства компьютерных технологий позволяют осуществлять взаимодействие между преподавателем и студентом в диалоговом режиме. Такое взаимодействие облегчает процесс обмена информацией. Сочетание традиционных методов и средств обучения с компьютерными технологиями способствует повышению успеваемости студентов, стимулирует развитие самостоятельной работы.

Профессиональные знания, полученные студентами при использовании интерактивных и компьютерных технологий, дадут возможность: 

· разрабатывать и проектировать интерактивные информационные приложения в различных областях; 

· быть постановщиком компьютерных задач педагогического профиля и управлять коллективом профессиональных пользователей информационных приложений; 

· эксплуатировать и модернизировать информационные приложения;

· применять компьютерные технологии в профессиональной деятельности . 

В применении компьютерных технологий в обучении решающее значение имеет, какие именно функции обучающей деятельности выполняет обучающее устройство. При этом строится модель решения дидактических задач, охватывающих законченный фрагмент обучения, который включает изложение нового материала, постановку учебной задачи, контроль над правильностью ее решения и оказание помощи учащимся. Подобные действия доступны только интеллектуальной обучающей системе.

2.1.2. Характеристика применения компьютерных технологий
Основными характеристиками применения компьютерных технологий являются возможность дифференциации и индивидуализации обучения, а также возможность развития творческой познавательной активности учащихся. 

Внедрение в образовании компьютерных технологий повышает общий уровень учебного процесса, усиливает мотивацию обучения и познавательную активность учащихся, постоянно поддерживает учителей в состоянии творческого поиска дидактических новаций. Компьютеры в образовании постепенно превращаются из инструмента для преподавания курса информатики в мощное средство развития всего образовательно-воспитательного комплекса.

2.1.3. Метод обучения учащихся с помощью  компьютерных технологий
Основным методом обучения учащихся компьютерным технологиям является информационное моделирование, состоящее из следующих этапов-элементов:  1)постановка задачи;
2) построение модели;
3) разработка алгоритма;
4) исполнение алгоритма;
5) анализ результатов решения задачи и формулировка выводов;
6) возврат к предыдущим этапам при неудовлетворительном решении задачи.

Использование компьютерных технологий актуализирует проблему рационального сочетания продуктивных и репродуктивных методов обучения. Некоторые исследователи считают репродуктивные методы не соответствующими самой сути современных теорий обучения как развития личности. Но при использовании компьютерных технологий формальный компонент процесса обучения игнорировать невозможно, следовательно, невозможно и избежать использования репродуктивных методов с их однозначным пониманием и усвоением учебной информации, точным воспроизведением способов действий. С другой стороны, если рассматривать компьютерное обучение как творческое взаимодействие субъектов в дидактической компьютерной среде, то можно предположить, что все связанное с обслуживанием взаимодействия субъектов является вспомогательным, второстепенным, а потому должно воспроизводиться на репродуктивном уровне. 

2.2.  Анализ возможностей интерактивных технологий

2.2.1. Основной метод интерактивной технологии

Основным методом использования интерактивной технологии является интерактивный диалог, который представляет собой взаимодействие пользователя с программной системой. Программная система характеризуется в отличие от диалогового, предполагающего обмен текстовыми командами (запросами) и ответами (приглашениями), реализацией более развитых средств ведения диалога (например, возможность задавать вопросы в произвольной форме, с использованием "ключевого" слова, в форме с ограниченным набором символов). При этом обеспечивается возможность выбора вариантов содержания учебного материала, режима работы.

При использовании интерактивной технологии учащийся становится полноправным участником учебного процесса, его опыт служит основным источником учебного познания. Педагог (ведущий) не даёт готовых знаний, но побуждает участников к самостоятельному поиску. По сравнению с традиционным обучением в интерактивном обучении меняется взаимодействие педагога и учащегося: активность педагога уступает место активности учащихся, а задачей педагога становится создание условий для их инициативы. Педагог отказывается от роли своеобразного фильтра, пропускающего через себя учебную информацию, и выполняет функцию помощника в работе, одного из     источников информации.


2.2.2. Задачи интерактивной технологии

В рамках использования в обучении  интерактивной технологии предполагается решение следующих задач: 

· знакомство с принципами работы устройств визуального отображения информации;

· приобретение навыков рационального подбора комплекта оборудования и технологий при решении практических презентационных задач;

· овладение практикой использования различных интерактивных презентационных технологий;

· изучение областей применения различных интерактивных презентационных технологий.

Основные направления использования в образовании интерактивных и компьютерных технологий: 

1. Совершенствование методологии образования путем разработки и внедрения компьютерных форм обучения, контроля знаний, получения индивидуальных заданий, моделирования изучаемых процессов, проведения эксперимента, анализа и обработки результатов эксперимента (в том числе в режиме удаленного доступа).

2. Информатизация имеющегося учебного и научного лабораторного оборудования на базе современных средств и технологий.

3. Разработка нового поколения учебной техники с использованием компьютерных моделей, анимации и физического моделирования исследуемых объектов, процессов и явлений.

4. Создание системы удаленного доступа к ресурсам базовых образовательных центров и через них к ведущим учебным и научным лабораторно-исследовательским центрам России и мира . 

При использовании в обучении компьютерных и интерактивных технологий учащимся предоставляется возможность проявить самостоятельность и творческий подход к выбору способов поиска информации в соответствии с имеющимися и полученными на занятиях умениями.

Компьютерные и интерактивные технологии развивают идеи программированного обучения, открывают совершенно новые, еще не исследованные технологические варианты обучения, связанные с уникальными возможностями современных компьютеров и телекоммуникаций.

Раздел III.  Организация дифференцированного обучения

и воспитания учащихся на уроках

3.1.  Дифференцированное обучение

Дифференцированное обучение – это: 

1. Форма организации учебного процесса, при которой учитель работает с группой учащихся, составленной с учетом наличия у них каких- либо значимых для учебного процессе общих качеств; 

2. Часть общей дидактической системы, которая обеспечивается специализацию учебного процессе для различных групп обучаемых. 

     Дифференциация обучения (дифференцированный подход в обучении) – это: 

1. Создание разнообразных условий обучения для различных школ, классов, групп с целью учета особенностей их контингента; 

2. Комплекс методических, психолого-педагогических и организационно-управленческих мероприятий, обеспечивающих обучение в гомогенных группах. 

     Технология дифференцированного обучения представляет собой совокупность организационных решений, средств и методов дифференцированного обучения, охватывающих определенную часть учебного процесса. 

  

3.2.  Особенности дифференциации по уровню 

Уровневая дифференциация 

	Положительные аспекты 
	Отрицательные аспекты 

	     Обучение каждого на уровне его возможностей и способностей 

  

     Приспособление (адаптация) обучения к особенностям различных групп учащихся 

  

     Исключаются не оправданные и нецелесообразные для общества уравниловка и усреднения детей 

  

     У учителя появляется возможность помогать слабому, уделять внимание сильному 

  

     Отсутствие в классе отстающих снимает необходимость в снижении общего уровня преподавания 

  

     Появляется возможность более эффективно работать с трудными учащимися к общественным нормам 

  

     Реализуется желание сильных учащихся быстрее и глубже продвигаться в образовании 

  

     Повышается уровень Я - концепции: сильные утверждаются в своих способностях, слабые получают возможность испытывать учебный успех, избавиться от комплекса неполноценности 

  

     Повышается уровень мотивации ученья в сильных группах 

  

     В группе, где собраны одинаковые дети, ребенку легче учиться 
	     Деление детей по уровню развития не гуманно 

  

     Высвечивается социально-экономическое неравенство 

  

     Слабые лишаются возможности тянуться за более сильными, получать от них помощь, соревноваться с ними 

  

     Перевод в слабые группы воспринимается детьми как унижение их достоинства 

  

     Несовершенство диагностики приводит порой к тому, что в разряд слабых переводятся неординарные дети 

  

     Понижается уровень Я-концепции: в элитарных группах возникает иллюзия исключительности, эгоистический комплекс, в слабых группах снижается уровень самооценки, появляется установка на фатальность своей слабости 

  

     Понижается уровень мотивации ученья в слабых группах 

  

     Перекомплектование разрушает классные коллективы 


3.3.  Организация дифференцированного обучения  

Организация дифференцированного обучения  учащихся на уроках  включает:

1. Обеспечение каждого учащегося индивидуальным заданием:

Разноуровневые задания 
(не только по уровню    «сложности», но и по степени абстрактности)

Разнопрофильность заданий 
(для разных типов нервной системы)

Жанровое разнообразие ответов 
(написать, ответить устно, нарисовать и т.д.)

Создание в ходе работы общественно-полезного    продукта

Предоставление свободы выбора учащимся

· Заданий

· Их количества

· Порядка выполнения

· Предоставление возможности каждому учащемуся получить отличные оценки за качественно полный ответ на выбранный вопрос

Подведение итогов работы

· В осмыслении проявленных учащимися способностей

· Выявление дефицита умений

· Планировании действий по их устранению

3.4. Оценка знаний

     В работе педагога важен ещё один фактор – оценка знаний. Я считаю вполне справедливым в соответствии с принятой концепцией обучения оценивать не столько достигнутые результаты, сколько усилия ученика. Если ученик успешно дошёл до запланированного данным стандартом уровня знаний, умений, навыков, то он и получает в соответствии с достигнутыми результатами отметки. Если он претендует на более высокий уровень знаний (а это всегда его выбор) , то целесообразно оценивать его исходя из более высоких требований к знаниям, умениям и навыкам. Это тоже справедливо. Чтобы добиться более высоких результатов, ему потребуется приложить больше усилий, но в соответствии  с его способностями. Это и понятно: если я могу, не прилагая особых усилий получить свою отличную отметку по требованиям базового уровня, зачем мне стараться? А если меня сравнивают всё время с более сильными учениками, я никогда не получу хорошую отметку, опять же – зачем тогда стараться? Вот философия вопроса для ученика. Если оцениваются не усилия, а знания, да ещё на базовом уровне, да ещё в сравнении с сильными учениками, практически не у кого нет стимула прилагать усилия для достижения лучшего результата. Только когда я знаю, что меня оценивают с учётом моих способностей, затраченных
мной усилий, я могу понять, зачем мне стараться. Такой подход, кроме всего прочего, учит ребят ценить не столько сами отметки, сколько знания. 

     Практика показывает, что учителя давно осознали необходимость дифференцированного подхода к обучению, чтобы можно было уделять больше времени отстающим учащимся, не упуская из виду сильных, создавая благоприятные условия для развития всех и каждого в соответствии с их способностями и возможностями, особенностями их психического развития, с учётом особенностей характера.

    Таким образом, под дифференцированным обучением я понимаю такую организацию учебно-воспитательного процесса, при которой каждый ученик имеет возможность овладеть учебным материалом по отдельным предметам программы на разных уровнях, но не ниже базового в зависимости от его способностей и индивидуальных особенностей личности. При этом за критерий оценки деятельности ученика принимаются его усилия по овладению этим материалом, творческому его применению.

Раздел IV.  Активизация познавательной деятельности учащихся на уроках специальных дисциплин.

4.1. С чего начать?  

    Традиционное обучение предусматривает трёхрядную планировку парт в кабинетах, когда дети целый день вынуждены видеть лишь затылки друг друга, но зато в течении всего урока лицезреть учителя, когда лучших учеников сажают за передние парты, а галерка всегда рассматривается как нечто, что может в любой момент нарушить стройное течение урока, полностью приспособлена для того, чтобы внимать и не отвлекаться, не общаться друг с другом.

    Поэтому рабочие места учеников должны располагаться так, чтобы они могли ,прежде всего общаться в процессе совместной деятельности. Для этого  они должны видеть лица друг друга.

Короче говоря, будем планировать расположение столов учащихся так, как предполагается работать на уроке( в тройках, двойках, четвёрках или шестёрках). И именно это будет определять приоритетные виды деятельности на уроке, самостоятельную совместную деятельность. Между прочим, слушать такая планировка нисколько не мешает, но главное направление деятельности на таких уроках – общение в ходе познавательной совместной  и творческой деятельности.

    Таким образом, уже один взгляд на классное помещение может многое сказать.

4.2. Педагогические проблемы урока.

Чтобы вовлечь учеников  в активную познавательную деятельность, обучить культуре общения, необходимо приучать их:

· Взаимодействовать в группе с любым партнером или партнерами;

· Работать активно, серьёзно относясь к порученному заданию;

· Вежливо и доброжелательно общаться с партнерами;

· Испытывать чувство ответственности не только за собственные успехи, но и за успехи своего партнёра, всей группы;

· Полностью осознавать, что совместная работа в группах – это серьёзный и ответственный труд.

    С этой целью необходимо определить учебно-познавательную цель урока и дидактическую задачу использования данного метода (соответственно того или иного его варианта). Эта задача должна быть ясна не только педагогу, но и ученикам.

    Затем следует работа над планом урока.

Учебно-познавательная (воспитательная) задача урока:

· Осмысление и усвоение новых понятий, новой информации;

· Формирование навыков, умений;

· Формирование интеллектуальных умений.

       Виды деятельности на уроке:

· Ознакомление с новым материалом ( лекция, краткое объяснение, постановка проблемного задания и пр.)

· Закрепление нового материала (работа учащихся в сотрудничестве по…варианту; обсуждение результатов работы групп фронтально; предварительное тестирование для выяснения уровня осмысления нового материала);

· Применение нового материала для решения …класса задач (работа в сотрудничестве) и т.д.

Используемые средства обучения, учебные материалы:…

   Обязательно нужно распределить время, необходимое для выполнения той или иной работы на уроке.

   Обозначив таким образом учебные задачи урока, важно наметить , какие роли предусматривает деятельность учащихся в группах. Это также должно быть абсолютно понятно ребятам. Они сами определяют, кто какую роль способен выполнять, но они должны знать, какие могут быть роли ( лучше записать их на доске). Например, для выполнения данного задания в группах необходимо предусмотреть: ведущего (отвечающего за выполнение задания); редактора (проверяющего правильность выполнения); оформителя (отвечающего за чистоту и эстетику оформления задания). Разумеется возможны и другие роли.

4.3.   Организация практической познавательной деятельности.

В своей практике применяю работу учащихся в малых группах. Например, изучив новую тему, создаю группы по 4-5 человек, выдаю карточки с вопросами, листы учёта знаний и критерии оценивания. В группе выбирается лидер (сильный ученик), который организует работу в своей группе. Он задаёт вопросы, за каждый ответ на поставленный вопрос выставляет оценку в лист учёта знаний, пользуясь критериями оценивания. Затем выводит итоговую оценку каждому учащемуся в группе. Чтобы проверить объективность выставленных оценок задаю вопрос любому ученику. Если моя оценка совпадает с поставленной, то всей группе выставляю полученные оценки. Если ученик на поставленный вопрос не отвечает, снижаю оценку на один балл всей группе. Об этом условии предупреждаю ребят заранее. Как правило, этот метод является действенным, и ученики оценивают друг друга объективно. 

Кроме того, провела интегрированный урок по предмету «Технология приготовления мучных кондитерских изделий» + «Рисование и лепка» на тему «Приготовление бисквитных тортов». (Приложение 1)
Вопросы активизации познавательной деятельности учащихся на уроках относятся к числу наиболее актуальных проблем современной педагогической науки и практики. Знания, полученные в готовом виде, как правило, вызывают затруднения учащихся в их применении к объяснению наблюдаемых явлений и решению конкретных задач. Одним из существенных недостатков знаний учащихся является неумение применить полученные знания на практике.

На уроках “Кулинарии” особое место занимают такие формы занятий, которые обеспечивают активное участие в уроке каждого учащегося, повышают авторитет знаний и индивидуальную ответственность учащихся за результаты учебного труда. Во время уроков формирую не только познавательные, но и профессиональные навыки и интересы будущего специалиста.

Именно направляющая роль учителя обеспечивает полноценное усвоение учащимися знаний, умений и навыков, развитие их умственных сил и творческих способностей.

Обучение на уроках “Кулинарии” всегда происходит в общении и основывается на вербально-деятельностном подходе. Слово одновременно является средством выражения и познания сущности изучаемого явления, помогает организации практической познавательной деятельности учащихся. 

К нам приходят учащиеся, часто выбравшие свою специальность еще не вполне осознанно. Влияет и возраст и не устоявшиеся взгляды на свое будущее. Поэтому одной из своих главных задач, считаю заинтересовать их предметом “Кулинария”, стремлюсь к тому, чтобы дети полюбили свою профессию. Уже с первых уроков говорю о профессии повара как о человеке, который умеет правильно и вкусно накормить людей, показываю фрагменты из конкурсов профессионального мастерства, говорю, что пройдет время, и они тоже смогут превосходно готовить, рассказываю об истории возникновения данного блюда, развитии кулинарии в мире, использую  Интернет-ресурсы в  подготовке к уроку.

Я вижу, как проявляется интерес у детей. Конечно, учащимся хочется поскорее приступить к практическим занятиям, многие еще не понимают, что теория необходима. 

Наибольший активизирующий эффект на занятиях дают ситуации, в которых учащиеся сами должны: 

· отстаивать свое мнение;

· принимать участие в дискуссиях и обсуждениях;

· ставить вопросы своим товарищам и преподавателям;

· рецензировать ответы товарищей;

· оценивать ответы и письменные работы товарищей;

· заниматься обучением отстающих;

· объяснять более слабым учащимся непонятные места;

· самостоятельно выбирать посильное задание;

· находить несколько вариантов возможного решения познавательной задачи (проблемы);

· создавать ситуации самопроверки, анализа личных познавательных и практических действий;

· решать познавательные задачи путем комплексного применения известных им способов решения.

Очень важна и самостоятельная работа учащихся, ведь истина добытая путем собственного напряжения и усилий имеет огромную познавательную ценность.

На уроках “Кулинарии” будущему специалисту необходимо не только понять и запомнить, но и практически овладеть знаниями, поэтому познавательная деятельность учащегося не может сводиться только к слушанию, восприятию и фиксации учебного материала. 

Поэтому наряду с теоретическими ,  устраиваю практические занятия. Например, изучив тему «Холодные блюда и закуски», провела практическую работу, на которой ребята смогли применить полученные теоретические знания на практике. Такие занятия учащимся очень нравятся, с интересом трудятся  даже те  кто на традиционных уроках работают не всегда. (Приложение 2) 

Сейчас в разработке такой урок по теме «Горячие напитки».

Считаю, что особый интерес у ребят вызывают такие внеклассные мероприятия, как выставки, где они, глядя на блюда, проявляют неподдельный интерес и хотят изучать кулинарное дело. 

Формируется устойчивый интерес к предмету “Кулинария”, они понимают, что теоретические занятия – это не скучный процесс, а необходимость, которая закладывает основы успеха в их профессии.

Для максимальной заинтересованности учащихся на уроках специальных дисциплин использую презентации.

Презентация – это убеждение , форма коммуникации. Её цель ограничена, она и не должна быть всеобъемлющей. Чувство цвета, линии, композиции, пропорции, гармонии, способность к образному мышлению, знание психологии цвета помогут создать эффективную презентацию результата, обеспечить её успех.

Презентация может иметь различные формы, применение которых зависит от знаний, подготовленности авторов, а также предполагаемой аудитории. Наиболее эффективно использовать презентации при проведении лекции, практического занятия, лабораторной работы, самостоятельной работы, тестирования.

1. Планирование презентации.

Любое планирование включает в себя выяснение, что конкретно нужно донести до аудитории по этой теме , за какое время и в какой последовательности. Планирование своего выступления с этой презентацией – это начало, первый этап планирования презентации.

На этом этапе происходит объединение аудитории для работы в нужном направлении.

Второй этап планирования презентации включает в себя решение о том, какие разделы необходимо включить, каково назначение каждого, разместить их в логическом порядке и определить порядок выступления. При планировании презентации желательно рассортировать возможные элементы на группы:

1. То, что обязательно должно быть включено

2. То, что желательно включить

3. То, что можно будет сказать, если будет время.

Необходимо строить презентацию на тех фактах, которые могут заинтересовать всю аудиторию целиком или на тех , без которых нельзя обойтись при объяснении.  

Третий этап презентации – её завершение. Цель презентации диктует окончание, которое должно быть обдумано заранее. Оно может включать:

· краткое описание изложенных фактов и аргументов;

· список использованной литературы;

· предложение задавать вопросы;

· благодарность за внимание.

При планировании презентации необходимо опираться на следующие дидактические принципы:

· научности;

· наглядности;

· доступности;

· системности и последовательности;

· сознательности и активности;

· прочности;

· связи теории и практики;

· интерактивности;

· индивидуализации;

· перманентности комплексного восприятия информации.

2.   Постановка выступления.

Постановка выступления с презентацией требует напряжённого мыслительного процесса. Правильное выступление позволит  результат сделать более понятным и интересным, более ярким и запоминающимся.

Ключевые моменты этого этапа:

· изучение структуры выступления;

· поиск различных путей сообщения с аудиторией, выбор средств коммуникации;

· изучение возрастных особенностей аудитории;

· согласованность разделов презентации с периодами внимания аудитории.

Так как кривая внимания после первых  10 минут падает и начинает возрастать после 30, необходимо в этот период разнообразить своё выступление всевозможными методами, призванными разбудить интерес слушателей. Те факты, которые зрители должны запомнить, должны быть в начале и в конце выступления.

3.  Используемые визуальные средства.

                                                                          Я услышал и забыл, я увидел и      запомнил.   

                                                                                           Английская пословица

Визуальные средства – всего лишь средство демонстрации презентации, а не цель, о чём многие забывают при создании презентации, увлекаясь спецэффектами. Психологами доказано, что из визуально поданной информации человек воспринимает только 25%, из аудио-12%. Если мы будем сочетать аудио и визуальное преподнесение, то аудитория воспримет до 65%. При разработке и использовании нужно учитывать, что:

· они быстро и доходчиво изображают вещи, которые невозможно передать словами;

· они вызывают интерес и делают разнообразным процесс презентации;

· усиливают воздействие выступления

· слайды не должны быть самообъясняющими, эффективность их усиливается в результате комментария.

· не нужно перегружать слайд информацией ;

· изображение на них должно быть отчётливым и простым;

· слова следует располагать горизонтально, а также связывать их с объектом, который они определяют, линиями, стрелками или с помощью выделения цветом;

· при использовании видеоматериала нужно избегать затягивания демонстрации, в результате которого снижается важность и воздействие всего остального.

Кроме перечисленного, необходимо помнить и о воздействии, которое оказывают различные цвета на человека.

· Интерес: синий, жёлтый, зелёный.

· Радость: красный, жёлтый.

· Утомление: коричневый.

4.   Обязательное испытание.

Испытание преследует следующие цели:

· испытание на месте проведения;

· придание испытателю уверенности;

· отработка возможных шероховатостей.

От действий озвучивающего и комментирующего презентацию выступающего зависит 50 % успеха презентации. Он должен сохранять естественность в своём поведении, избегать назойливости.

Как бы ни были революционны техногенные изменения, как бы ни были высоки информационные технологии, последнее слово всегда останется за личностью, его творческим мышлением.

Я считаю использование презентаций необходимым в преподавании спецдисциплин. При помощи презентации можно проследить пошаговое приготовление блюда или кондитерского изделия, наглядно изучить правила его подачи, способствовать развитию  художественного вкуса и креативности в оформлении блюд и кондитерских изделий. (Приложение3)

4.4.    Перспективы использования мультимедиа-технологий на уроках спецдисциплин.

Главной целью общего образования является формирование разносторонне развитой личности, а тем более в профессиональном образовании.

Требованиям, предъявляемым к современному образованию, несомненно, отвечает проектная форма обучения.

Поэтому необходимо стимулировать интерес ребят к определённым проблемам, предполагающим владение некоторой суммой знаний, и через проектную деятельность , предусматривающую решение одной или целого ряда проблем, показать практическое применение полученных знаний. Другими словами, от теории к практике – соединение академических  знаний с прагматическими при соблюдении соответствующего баланса на каждом этапе обучения. 

     В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания и ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. Метод проектов – это из области дидактики, частных методик, если он используется в рамках определённого предмета. Метод – дидактическая категория. Это совокупность приёмов, операций овладения определённой областью практического или теоретического знания, той или иной деятельности. Это путь познания, способ организации процесса познания. Поэтому, если мы говорим о  методе проектов, то имеем в виду именно способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы (технологию), которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом. Дидакты и педагоги обратились к этому методу, чтобы решать свои дидактические задачи.

В основу метода проектов положена идея , составляющая суть понятия «проект», его прагматическая направленность на результат, который получается при решении той или иной практически  или теоретически значимой проблемы. Этот результат можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности. Чтобы добиться такого результата, необходимо научить детей самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, способность прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения, умения устанавливать причинно-следственные связи.

Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся – индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определённого отрезка времени. Этот метод органично сочетается с групповым подходом к обучению. Метод проектов всегда предполагает  решение какой-то проблемы. А решение проблемы предусматривает, с одной стороны, использование совокупности разнообразных методов и средств обучения, а с другой- необходимость интегрирования знаний и умений из различных сфер науки, техники, технологии, творческих областей. Результаты выполненных проектов должны быть, что называется «осязаемыми»: если это теоретическая проблема – то конкретное её решение, если практическая – конкретный результат, готовый к внедрению.

     В последнее время метод проектов становится в нашей стране не просто популярным, но и «модным», что вселяет вполне обоснованные опасения, ибо где начинается диктат моды, там часто отключается разум. Теперь часто приходится слышать о широком применении этого метода в практике обучения, хотя на поверку выходит, что речь идёт о работе над той или иной темой, просто о групповой работе, о каком-то внеклассном мероприятии. И все это называется проектом. На самом деле метод проектов может быть индивидуальным или групповым, но если это метод, то он предполагает определённую совокупность учебно- познавательных приёмов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий учащихся с обязательной презентацией этих результатов.

Если же говорить о методе проектов как о педагогической технологии, то эта технология включает в себя совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по самой своей сути.

Выбор тематики проектов в разных ситуациях может быть различным. В одних случаях преподаватели определяют с учётом учебной ситуации по своему предмету, естественных профессиональных интересов, интересов и способностей учащихся.. В других – тематика проектов, особенно предназначенных для внеурочной деятельности, может быть предложена и самими учащимися, которые естественно, ориентируются при этом на собственные интересы, не только чисто познавательные, но и творческие, прикладные.

       Чаще, однако, темы проектов относятся к какому-то практическому вопросу, актуальному для повседневной жизни и , вместе с тем, требующему  привлечения знаний учащихся не по одному предмету, а из разных областей, их творческого мышления, исследовательских навыков. Таким образом, кстати, достигается вполне естественная интеграция знаний.

В своей дальнейшей деятельности планирую использовать метод проектов. 
Пока такая работа проводится  через внеклассную работу по предмету для участников конкурса профессионального мастерства (Приложение 4)

Умение пользоваться методом проектов – показатель высокой квалификации преподавателя, его прогрессивной методики обучения и развития учащихся. Недаром эти технологии относят к технологиям XXI века, предусматривающим, прежде всего, умение адаптироваться к стремительно изменяющимся условиям жизни человека постиндустриального общества.

Заключение

Результаты исследований подтверждают тот факт, что в наступившем XXI в. профессиональному образованию придётся стать непрерывным процессом, который будет продолжаться в течение всей жизни человека; ведь только таким образом он сможет адаптироваться к инновациям как результату постоянного совершенствования содержания; овладевать новыми знаниями и направлениями профессиональной деятельности. Сегодня уже нет сомнения, том, что наступивший информационный век российского общества будет веком компьютеризации и профессиональных знаний, следовательно, система образования должна будет решать принципиально новую глобальную проблему, связанную с подготовкой современных конкурентоспособных специалистов на основе информационных и коммуникационных технологий обучения.

Предметы спецдисциплин являются одними из основополагающих при получении знаний по профессии. Поэтому от того, насколько качественными знаниями овладеет учащийся, будет зависеть его квалификация.

На сегодняшний день мы не можем не задумываться над тем, что ожидает наших учащихся. Известно, что будущее потребует от них огромного запаса знаний в области современных технологий. Сегодня уже 60% предложений о работе требуют минимальных компьютерных знаний, и этот процент будет возрастать. Но подготовка молодёжи к будущему заключается не только в плане “готовности работать”. Учащиеся должны освоить новые жизненно необходимые навыки в связи с тем, что современные информационные технологии всё глубже проникают в нашу жизнь. Информационный депозитарий глобальной компьютерной сети Интернет настолько велик, что умение извлечь из такого большого объёма информации нужный кластер выходит на первый план.

Таким образом, считаю, что использование мультимедиа технологий в учебном процессе не только целесообразно, но и позволяет достичь цели, которую ставит перед педагогами “Концепция модернизации Российского образования” - подготовка разносторонней развитой личности.

Работа над темой – толчок к дальнейшему  применению информационных и коммуникационных технологий. Тема актуальна, значима для педагогического сообщества лицея и будет предложена в качестве методического пособия. 
Планирую обучиться на курсах «Информационная культура педагога» и развивать знания в данной области.
Глоссарий

Метод -  система правил, приёмов практической и познавательной деятельности.

Подход – обеспечение различных условий, оптимально учитывающих индивидуально-личностные особенности учащихся при усвоении предметного содержания

Форма организации учебного процесса – групповая, фронтальная, 

                                                                                                индивидуальная.        

Педагогическая технология - система взаимосвязанных приемов, форм и методов организации учебно-воспитательного процесса, объединение единой концептуальной основой, целями и задачами, создающая заданную совокупность условий для обучения, воспитания и развития учащихся.

Компетенция — это совокупность умений и навыков познавательной деятельности.

Компьютерные технологии – это процессы подготовки и передачи информации обучаемому, средством осуществления которых является компьютер.

Парадигма - ценности, задающие господствующие идеалы и нормы построения и обоснования научного знания.
Дифференцированное обучение (дифференцированный подход в обучении) – это создание разнообразных условий обучения для различных групп  с целью учета особенностей их контингента, а также комплекс методических, психолого-педагогических и организационно-управленческих мероприятий, обеспечивающих обучение в гомогенных группах

Интерактивные технологии – такие технологии, в которых ученик выступает в постоянно флуктуирующий субъектно-объективных отношениях относительно обучающей системы, периодически становясь ее автономным активным элементом.
Мультимедиа – это комплекс аппаратных и программных средств, позволяющий пользователю работать с разнородными данными, организованными в виде единой информационной среды.

Дидактика - это часть педагогики, определяющая и разрабатывающая цели, содержание, закономерности и принципы обучения.

Интеграция - процесс сближения и связи наук, происходящий наряду с процессами дифференциации.
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