Сценарий городского семейного праздника

«Под крышей дома моего» 01.10.2017
Фанфары.   Занавес открывается. ( Без объявления.) 

« С добрым утром, люди» - ДЭП «Максима»
Н:  Наш праздник открыл образцовый коллектив, Детский эстрадный проект «Максима»! Ваши аплодисменты!
Н: Здравствуйте!       
Сегодня день особенный, как много в нем улыбок, 
Подарков и букетов и ласковых « Спасибо!» 
Чей этот день? Ответьте мне. Ну, догадайтесь сами, 
 Осенний день в календаре и гости снова в зале. 
Роман: 
Теплый день осенний солнцем позолочен, 
Радостной работой ветер озабочен. 
Кружит листопадом осени в усладу, 
Седину ласкает, будто вам в награду. 
Н: Международный день пожилых людей отмечается 1 октября - это один из главных праздников для всех дедушек и бабушек.

"День добра и уважения" - это второе название праздника. В этот день мы говорим спасибо знаниям и мудрости пожилых людей, ведь они помогают, оберегают и заботятся о нас. 
Роман: Мы рады, что этот по-настоящему значимый праздник для представителей всех поколений стал традиционным в нашем Дворце! Свое праздничное выступление вам дарит младшая группа Студии танца Ларисы Ткаченко!
«Губки бантиком» - Студия танца Л.Ткаченко

Н.
Нет бабулечки чудесней,                                                                                                              Хорошо с тобою вместе.                                                                                                                 И смеяться и играть,                                                                                                                       На ночь сказку почитать.                                                                                                             Может ты сама из сказки?                                                                                                              Даришь мир, тепло и ласку.                                                                               Будь всегда-всегда весёлой,                                                                                                                           И счастливой, и здоровой!

На сцене солистки эстрадной студии «Шанс» Карина Головко и Ксения Кукарских и младшая группа студии!
 «Бабулечка»- «Шанс»
Н: Красивый осенний месяц октябрь начинается прекрасным праздником – Днем пожилого человека. Осень – это не всегда дожди, болезни и плохое настроение, это – время любоваться красотами природы, в задумчивости бродить по парку, по невероятно красивым аллеям, 
Роман: неспешно беседовать с близкими Вам людьми, вспоминая счастливые моменты жизни. С праздником вас поздравляет Студия моды «Глория».
«Подмосковный этюд» - Студия моды «Глория»

Н: Бабушка! Самое понятное слово на свете! Сколько бы не было человеку лет 5 или 50, ему нужна бабушка, добрая и заботливая. Мы любим вас за то, что вы есть, вы рядом и ваши внуки могут доверить вам свое сердце. Свою бабушку и всех присутствующих в зале бабушек поздравляет Сергей Дейнега!
«Стихи про бабушку» – Сергей Дейнега

Со мною бабушка моя,
И значит, главный в доме — я,
Шкафы мне можно открывать,
Цветы кефиром поливать,
Играть подушкою в футбол
И полотенцем чистить пол.
Могу я есть руками торт,
Нарочно хлопать дверью!
А с мамой это не пройдет.
Я уже проверил.                    Я УХОЖУ с чтецом

Роман: Мы искренне рады приветствовать в нашем зале членов Владимирского отделения Российской общественной организации «Дети войны» и Местной общественной организации пенсионеров: учителей, работников дошкольных образовательных учреждений и других учебных заведений города Владимира! А также педагогов Дворца, ушедших на заслуженный отдых, но принявших наше приглашение придти на этот праздник!                                           
Желаем вам здоровья и благополучия. И дарим музыкальный подарок Детского Эстрадного проекта «Максима»!
«Кашка» - ДЭП «Максима»
Роман: Дети всегда мечтают поскорее стать взрослыми и самостоятельными, покорять галактики, раскрасить мир цветными красками. И скоро придет их время! А пока детское “Недетское время” в исполнении младшей группы студии танца Ларисы Ткаченко
«Недетское время»  - Студия танца Л.Ткаченко

Роман: Учитель! Верный спутник детства,                                                                                                 Он нам, как мать, как старший брат!                                                                                                         И добротой большого сердца                                                                                                               Он согревает всех ребят!
Роман: Первые воспоминания о школе у нас всегда были связаны с первым учителем, она всегда помогла нам справляться с трудностями и всячески поддерживала нас. В преддверии Международного Дня учителя мы хотим поздравить вас с этим замечательным праздником и пожелать вам крепкого здоровья. И к моим словам присоединяется солистка эстрадной студии “Шанс” Полина Миронова.
   «Ария училки» - ЭС «Шанс», Полина Миронова
СРАЗУ СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР!!!
   «Шитье да пряденье…» - Студия моды «Глория»

Н: Свой модный номер и веселое настроение вам подарила Студия моды «Глория»!
     Жить долго, не стареть, успеть все на свете, своими руками построить крепкое счастье для себя и родных… Об этом во все времена мечтали люди, а вам все удалось! В День пожилого человека мы поздравляем вас с замечательным возрастом и большими достижениями, и желаем еще больше свершений и долгих, прекрасных лет жизни! Радостный и теплый музыкальный подарок вам дарит ДЭП «Максима»!


«Канапушки» - ДЭП «Максима»
Н. А на празднике у нас по режиму тихий час! Его объявляет средняя группа Студии танца Ларисы Ткаченко. Солистка Алина Советова.
«Тихий час» - Студия танца Л.Ткаченко

Роман: День пожилого человека для россиян особый праздник. С детства впитываем мы от людей старшего поколения народные традиции и мудрость, основы культуры и родной речи. Из бабушкиных сказок, из рассказов деда рождается наша первая любовь к родной земле и её жителям. 
Н. Никогда не забудем мы того, что сделано руками людей старшего поколения, которые добросовестно трудились, воспитывали своих детей и внуков. А благодарные внуки с большой радостью дарят вам хорошее настроение и красивые песни. Для вас поет солист Эстрадной студии «Шанс» Кирилл Еропов.

«Цыганский сон» - ЭС «Шанс», Кирилл Еропов
На сцену выходит Роман и читает стихотворение.

Стихотворение «Родня» - Дмитренко Роман
Н: В этот день мы желаем вам всего самого лучшего! Вы, все ваше поколение, пронесли сквозь трудности жизни надежду на лучшее.
Вы помогаете нам даже в самое нелегкое время жить и радоваться жизни, учите нас оптимизму и упорству. Пусть же счастье не покидает ваш дом! Пусть любовь ваших детей и смех ваших внуков наполняют радостью душу!
«Матросы» - ДЭП «Максима»
Н: Мы рады, что многие из вас пришли на праздник всей семьей. И рады дарить вам наши музыкальные подарки. Следующий номер давайте объявим вместе. 
"Она меня старше, почти что как мама.
В платьях красивых ходит, как дама. 
Бывает  вредна, бывает добра,                                                                                       Моя любимая..." (Сестра). 
Роман: Давайте же встретим на нашей сцене солистку Эстрадной студии «Шанс» Арину Дмитриеву и послушаем в её красивую песню, которую она дарит всем сидящим в зале сестрам!
«Сестра» - ЭС «Шанс», Арина Дмитриева
Н. Без чего на белом свете
      Взрослым не прожить и детям?
      Кто поддержит вас, друзья?
      Ваша дружная...семья!
	

	Встречайте! Студия танца Ларисы Ткаченко!


«Я, ты, он, она…» - Студия танца Л.Ткаченко

Н: Вот и подошел наш праздник к концу.

Все что в жизни самое лучшее,                                                                                                                      Мы сегодня желаем для вас!                                                                                                                                       Солнца ясного, благополучия,                                                                                  Теплых слов и приветливых глаз.

Роман:                                                                                                                        Ну а самое, самое главное -                                                                                         Пусть не старят вам душу года,                                                      Здоровье покрепче, чтоб век не болеть,                                                                        Жить - не тужить, и душой не стареть!

Роман: Дорогие бабушки и дедушки! Уважаемые гости! Мы ещё раз поздравляем вас с праздником! До свидания! 
Н. До новых встреч! Концерт для вас провели…Роман Дмитренко
Роман: и Наталья Шувалова.
