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В наше время здоровье детей, особенно городских, из года в год ухудшается, увеличивается число детей-инвалидов, детей с отклонениями. Основные причины всем известны: загрязнение окружающей среды, малоподвижный образ жизни, преобладание искусственного питания, чрезмерное времяпровождение за компьютером. Мне кажется, что мальчикам, особенно городским, уделяется недостаточное внимание. Они по своей природе, начиная со среднего звена, отстают по физиологическому развитию от девочек, следовательно, и по учебе, по успеваемости уступают по числу хорошистов и отличников, так как мальчики, как  правило, непоседы, часто получают замечания. К мальчикам нужен особый подход, чем к девочкам. А учителя, к сожалению, больше работают с хорошистами, отличниками, с олимпиадниками, докладчиками НПК, большинство которых девочки. 
Во многих школах, особенно в городских, мало мужчин, например, в нашей школе из 127 педагогов мужчин только 7, что, несомненно, отражается на воспитательной работе. В результате воспитанием мальчиков приходится заниматься больше учителям-женщинам, которые, конечно, не могут  дать им мужское воспитание. Многие мальчишки не заняты во внеурочное время, предоставлены сами себе. Это особенно характерно в таких школах, где дети занимаются в 2 смены.
С целью решить некоторые из этих проблем в 2008 году я создал на базе нашей школы Клуб любознательных «ТОК» («Толкуйдаа, оонньоо, кыай» - «думай, играй, побеждай»). В клуб принимаются все желающие, но основной акцент делаю на мальчиков.
 Цель Клуба:  создание условий для воспитания личности, владеющей культурой общества и умеющей ориентироваться  в современных условиях посредством развития нравственного, познавательного,  творческого, физического потенциала ученика на основе коллективной  творческой деятельности, продолжение работы урочной деятельности
Задачи: 
· привитие навыков здорового образа жизни;
· организация творческой интеллектуальной  деятельности учащихся, способствующей  самопознанию и саморегуляции в учебной и внеклассной деятельности;
· способствование сплочению разновозрастного коллектива, формированию доброжелательного отношения между группой;
· развитие сотрудничества с родителями учащихся посредством включения их в организационный и воспитательный процесс в классах;
· создание условий для сохранения и укрепления здоровья	;	
· изучение родного края, воспитание чувство гордости за свой родной край.	
Клуб любознательных «ТОК» создан в 2008 году и имеет 3 направления:
-кружок изучения истории родного края;
-кружок по шашкам;
-занятие пожарно-прикладным видом спорта.
Для решения  поставленных задач в клубе ежегодно проводятся различные мероприятия:  
Кружок изучения истории родного края -
-различные интеллектуальные игры и викторины, посвященные истории родного края, например: «Знаменательные даты России и Якутии»,  ««Знаешь ли ты Якутию?», «Достопримечательности города Якутска» и т.д.;
-проектные работы, как «Школа мечты», «Мы за ЗОЖ», «Школа моими глазами», «Я - министр» и т.д.
Кружок по шашкам
Внеклассная работа. Клуб любознательных «ТОК»
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Кружок по шашкам
-систематически провожу кружок по шашкам для учеников начальной школы в рамках внеурочной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС;
-заключен договор с РШШЦ (директор Бурнашев А.Ю, старший тренер Азаров А.Г) для совместной работы с талантливыми детьми, подготовки их к соревнованиям по шашкам разного уровня;
Занятие пожарно-прикладным видом спорта 
-заключен договор с ВДПО (председатель Поддячий.А.И, начальник отдела Петрова Л.Н), с полигоном МЧС по РС(Я)  (начальник Захаров.Г.И) для совместной работы, подготовки соревнований.
С учреждениями, с которыми подписан договор, работаю по совместному плану, который составляем на год, на квартал.
Я сам, как бывший спортсмен (имею 1 спортивный разряд по русским шашкам, по мас-рестлингу) постоянно интересуюсь спортом, нахожусь в курсе всех спортивных  событий, считаю, что спорт  - огромная сила, позитивная мотивация в воспитании, особенно для мальчиков, тем более в городской школе, где мало движений, свежего воздуха.
Воспитанники клуба ежегодно успешно выступают в городских, региональных соревнованиях по русским шашкам и пожарно-прикладному виду спорта, в российских, международных соревнованиях, на чемпионатах Дальнего Востока, Европы по шашкам. Например, Перевалова Алена, Пономарев Игорь стали кадидатами в мастера спорта по русским шашкам.  
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На основании проведенной работы можно сделать следующие рекомендации: 
-педагогам, классным руководителям обратить особое внимание мальчикам;
-организаторам внеурочной работы охватить максимально больше мальчиков для внеурочных занятий;
-администрации провести систематическую работу по привлечению мужчин-педагогов к педагогической работе.


