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В наше время возникла необходимость уделять больше времени своим детям, интересоваться их успехами, достижениями, способствовать совместному творчеству детей и родителей, развивать фантазию. Для того  чтобы заинтересовать родителей я решила использовать такую форму работы с родителями как оформление детского портфолио.  
Работу с родителями по формированию детского портфолио я начала с ясельной группы. Так как дети ещё только поступили в детский сад, родители  активно включились в работу. Им интересно отмечать успехи своих детей, достижения, наблюдать, как меняются с возрастом их интересы. Родители всегда могут дополнить портфолио, тем самым  всегда быть  в курсе происходящих событий.
[bookmark: _GoBack]В начале работы с родителями по формированию детского портфолио я организовала ознакомительное родительское собрание с целью познакомить родителей со структурой портфолио. Это и титульный листок, информация о семье, разные увлечения, достижения детей, их интересы и многое другое. При оформлении портфолио родители проявили фантазию, и подошли к оформлению портфолио творчески с выдумкой. Все они получились разнообразные, интересные, необычные, не похожие друг на друга. Наши дети уже в средней группе и портфолио успешно дополняются новыми  достижениями детей. Дети совместно с родителями успешно участвуют в различных мероприятиях и конкурсах на различных уровнях, появляются новые сертификаты. Родители видят реальные достижения своего ребёнка. 
Совместная деятельность сближает родителей и детей. Все портфолио нашей группы находятся в доступном месте, где и родители и дети свободно могут взять их рассмотреть и дополнить. Дети с удовольствием рассматривают свои портфолио и могут сами познакомить и рассказать другим детям из группы о своей семье, друзьях, увлечения, у детей развивается фантазия, речь.
Мы и дальше планируем дополнять портфолио, так как совместная деятельность сближает родителей и детей, они проводят больше времени вместе, творчески взаимодействуют. А как приятно через несколько лет вместе пересмотреть детские портфолио, вспомнить какими они были непосредственными, подарить себе нежные воспоминания о своём детстве. 
