Влияние русских народных праздников

на воспитание нравственного поведения   

детей
Праздник - особый день для ребенка. Именно светлые воспоминания детства во многом помогают человеку во взрослой жизни. Известно, что дети от природы наделены не ординарными способностями, поэтому  так необходимо создание максимально благоприятных условий для их развития. Дети дошкольного и школьного возраста  эмоциональны, впечатлительны, для них характерны яркость и острота восприятия, стремлению к само выражению. 
Праздник помогает детям выразить свои эмоции в музыке художественном слов изобразительном искусстве, пробуждает интерес к творчеству, обогащает детей новыми впечатлениями закрепляет знания, развивает речь, художественный вкус, активизирует их .Основная направленность праздников формирование детско -  взрослой нравственной общности.  При правильной работе взрослых с детьми по организации праздников в сознании ребенка появляется различие: понимание данной ребенку жизни – и исторической жизни народа; представление о государстве  и  народе, и понимание его собственной жизни, жизни семьи, товарищей, группы.
Следуя законам  народной педагогики можно сделать вывод, что народные праздники составляют основу этой педагогики. Они дают возможность в процессе их подготовки объединить весь коллектив школы (детей и взрослых), а также родителей.

Все эти задачи, как эстетического, так и нравственного воспитания нашли свое отражение в одном из компонентов народной культуры – народном празднике. Однако чтобы праздник не утратил своей 
новизны, яркости необходимо учитывать подготовительный период
к празднику 

Великий русский педагог Ушинский отмечал ,что западный  человек ближе к своим корням, истории, культуре чем русскй. С тех пор мало что изменилось, и есть опасность  превратиться в Иванов не помнящих родства. Мы даже и праздников своих толком не знаем. Может быть, это связанно связано с тем, что лет 70 были они как бы под запретом, так как имели связь с церковью.

А ведь вся наша культура всегда рождалась в недрах религии и тысячелетиями была с ней связана. Рождество, Масленица, Вербное Воскресение, Пасха, Троица, Покров… Сколько существует прекрасных русских празднико! На Руси всегда умели хорошо работать и отмечать праздники от всей душы. Уже сейчас можно утверждать, что в традиционной народной культуре отдых от физического труда, веселье ни когда не понимались как безделье, как полностью свободное ни чем не занятое время. Праздник всегда выполнял важные общественные функции, имел глубокий смысл, в нем человек наиболее остро ощущал себя одновременно личностью и членом коллектива, внутри праздника осуществлялся контакт и свободное общение, без которого невозможно нормальная жизнедеятельность человека.
Наконец праздник – это проявление всех форм и видов культуры данного коллектива, начиная от принятых форм поведения, кончая демонстрацией нарядов и использованием традиционных песен 

            
(А.Н. Зимина
Народные праздники, как совместная деятельность дошкольников и школьников оказывает большое влияние на усвоение детьми нравственных норм, воспитание нравственного поведения.

Русские народные праздники по своей природе педагогичны, они включают в единое праздничное действие и детей и взрослых. Народный праздник создает возможность развития ребенка, формирования основ музыкальной культуры в единстве всех ее компонентов. «Народные праздники имеют функции социальной терапии отношений внутри общности, обыгрывание норм этих отношений.(Д.Фрезер, М.Мид.)

Русские народные праздники позволяют решать многие задачи эстетического и нравственного воспитания. Важнейшим принципом их реализации является гуманизация целей педагогической работы с детьми. Именно через праздники взрослый приобщает ребенка к народному искусству и создает условия для его полноценного развития.
Соприкосновение с народным искусством и традициями, участие в народных праздниках духовно обогащает ребенка, воспитывают гордость за свой народ, поддерживают интерес к его истории и культуре. Народные праздники способствуют тому, чтобы дети хорошо знали и уважали свое прошлое, свои истоки, историю и культуру своего народа.

Русский народный праздник  был всегда открыт для новизны, изобретательности, вбирал в себя светские элементы как отечественной, так и зарубежной культур, впитывал церковную, православную, религиозную обрядность. Эта открытость веяниям времени и одновременно сохранность традициям прошлого, уходящего в глубину веков до языческих времен, создает богатую духовную атмосферу, которая положительно влияет на духовно-нравственное совершенствование подрастающих и взрослых поколений. Через народные праздники  происходит приобщение детей к истокам русской народной культуры, истории, вхождение в них.

Итак, народные праздники, как совместная деятельность детей оказывает большое влияние на усвоение детьми нравственного поведения .      
