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Игровая деятельность   при  обучении студентов на занятиях по химии

Современное образование  все больше  использует   активные  методы  обучения.

В качестве таких форм обучения  могут быть  учебные игры,  внедрение которых значительно расширяет педагогический  обзор преподавателя  и учитывает его влияния  на обучающихся.

Дидактической игрой можно считать активную учебную деятельность по имитационному моделированию изучаемых систем, явлений и процессов, включая в себя  особую  профессиональную деятельность.

На занятиях по  химии игры  могут проводятся  как в течение целого занятия,  так и его определенного фрагмента. Можно представить следующую характеристику игры, которые используются в разных   формах занятий: аудиторных и внеаудиторных.
	Тип игры
	Целевое назначение
	Виды игр

	Тренировочные игры
	Приобретение и закрепление знаний
	Кроссворды, настольные игры

	 Познавательно-контрольные игры
	Стимулирование учащихся к активному овладению знаниями. Показ достижений учащихся в изучении предмета в ситуации соревнования.
	Занимательная викторина, турнир знаний, общественный смотр знаний.

	Сюжетно-ролевые игры
	Отбор и обобщение знаний по разным предметам. Применение обобщенных знаний в знакомых и аналогичных ситуациях. Усвоение ролевого содержания и поведения специалиста.


	Инсценировки, ситуационные задачи, защита учебных проектов, диспут, пресс-конференция.

	Творческие игры
	Стимулирование к самостоятельному приобретению знаний  и творческому их использованию


	Разработка и защита исследовательского учебного проекта, разработка прибора, сценария и их защита.


В качестве примера, рассмотрим игру  «Обобщение знаний по органической химии », где обучающиеся заранее были поделены на команды, со своей атрибутикой (названием и девизом). Были представлены задания:  химический диктант, где каждая группа по жребию отвечает на вопросы. Такой  этап игры, как «назови соседей», где  каждый обучающийся группы получает лист с формулами углеводородов. Также следующее задание, это изомерия. В качестве задания необходимо дописать по 2 формулы гомологов к данной формуле и дать им название.  Данная игра стимулирует познавательную активность  обучающихся , эрудицию, умение быстро и четко формулировать и высказывать свои мысли; применять свои знания на практике; умение работать в группах.
В настоящее время  все больше  применяются  новые технологии воспитания и обучения,  где основной целью должно стать создание  эффективных условий для максимального раскрытия  и  использования творческого потенциала каждого конкретного обучающегося. Реформа образования нацеливает   педагогов на использование всех  имеющихся возможностей для повышения эффективности   и полученного результата учебно-воспитательного процесса. Таким примером может  послужить  игра, как   обязательная  и важнейшая и     часть обучения, досуга, отдых и  культуры в целом.

Игровая ситуация способствует более быстрому и  эффективному усвоению знаний и умений и навыков.  Причиной является следующий фактор:  в дидактической игре сохраняются форма и признаки обычной игры, но изменяется  только цель. Получение удовольствия,  которое присуще  для обычной игры, начинает  отходит на вторую роль, а дидактическая задача игры  при этом , где рассматривается  основное усвоение знаний, развитие и воспитание  обучающихся, находясь в скрытой форме,  является  главной. Под влиянием заинтересованности, которую создаёт игровая ситуация,  раннее неинтересный, скучный и труднопонимаемый материал  занятия усваивается  успешнее,  так как в игре присутствует главный  метод  обучения - активность  самих обучающихся.  При этом процесс обучения тем  занятий  становится эффективнее  и предоставляется самостоятельность  обучающимся  в выполнении определенных  учебных целей и  задач. Дидактическая игра способствует   развитию и воспитанию обучающихся, потому что  игра  выступает прежде всего коллективной  формой  работы. В процессе подготовки  игры, при  ее  проведении, обучающиеся     учатся  умению работать в команде, культуре общения, при  этом преодолевая психологический барьер.  Таким образом,  происходит работа  над своими привычками, манерой поведения, особенностями  и чертами  характера обучающегося.   Именно игра на занятии  влияет на эмоциональную  сферу общения,  которая становится  при этом более оживлённой,  уменьшается напряжение, усталость  обучающихся,   результатом которого  является  усвоение новой информации обучения.  На занятиях, где присутствует игра,  в более  лучшую сторону меняются отношения между преподавателем  и  студентом.


Ясно,  что  игру нельзя рассматривать как развлечение или отдых на занятии, ведь  игра - это  методическое средство, которое позволяет непроизвольно включить обучающегося в активную творческую учебную деятельность.  При этом  являясь средством обучения    должно  использоваться только в сочетании с другими методами,  приемами, средствами преподавания на занятиях.

 В качестве повышения эффективности  применения игры, можно выделить три наиболее значимые функции  игр: воспитывающую, дидактическую и развивающую.


Одно из  свойство игры, такое  как занимательность позволяет добиваться того, чтобы на занятии,  при создании    игровой ситуации  уменьшалось безразличие к учёбе обучающегося. Ведь при этом  в игровую деятельность включаются даже самые пассивные и слабые обучающиеся. Этому способствует  заинтересованность, азарт, желание быть первым.  Но  для того, чтобы победить, необходимы знание , в частности теория изучаемого материала, сообразительность, умение сравнивать , анализировать, делать определенные выводы.  И отсюда в качестве результата -  высокий уровень учебной мотивации.

Так, например, на игровом  занятии  «Атомоход Ломоносов», которая проводилась в  кабинете по химии   как обобщение темы  «Первоначальные химические понятия», обучающимся необходимо было продемонстрировать свои знания, полученные по теме. Конечно, в первую очередь, студентам  очень понравилось, что игра заменяет у них  обобщение знаний и умений   по данной теме. Обучающиеся даже не заметили, что за занятие  мы не только успели поиграть,  используя некоторые игровые приемы, но и выполнить при этом все задания  данной работы. Причём при расстановке коэффициентов и определении типа реакции ошибок было допущено меньше, чем при написании обычной проверочной работы.  Так, одно из заданий работы было оценено на занятии  сразу в ходе взаимопроверки. 
 Необходимо отметить, что знания в  игре  обучающиеся  получают не только от преподавателя, они сами зачастую являются ее активными  участниками  поиска, обмениваясь между собой информацией, способами её получения. 


В ходе проведения игры  можно проследить  и  развитие разносторонних  мотивов   обучающихся , так кого-то привлекает соревнование, они много  придумывают , другие при этом  увлекаются самим азартом, когда  другого  интересует  определенная обстановка, созданная в ходе игры..    Для некоторых  обучающихся главным мотивом игры является познавательный часть  игровой ситуации.

Таким образом,  можно определить, что  именно дидактическая игра через занимательность,  заинтересованность, обучающую, воспитывающую и развивающую функции способствует решению основных задач процесса обучения – образовательных, воспитывающих и развивающих.
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