Эссе «Дошкольное детство. Как вырастить ребенка успешным»

«Чтобы стать настоящим воспитателем детей, надо отдать им своё сердце».
В.А. Сухомлинский

	Детство-это самая сказочная и волшебная пора жизни.  Детство - особый мир, в котором все мы когда-то были. Оглядываясь назад, я с огромной теплотой и любовью вспоминаю свое детство, наш детский сад, своих воспитателей…   	Как же мне хотелось быть похожей на них, так же, как и они, начинать свой день с веселого детского смеха, видеть радость и улыбки своих воспитанников, дарить им теплоту и заботу, а в ответ получать детскую, искреннюю, настоящую любовь. Поэтому именно период своего дошкольного детства, это «сказочное время» считаю началом формирования склонности к профессии педагога, ведь именно тогда я получила то, что в дальнейшем перенесла в свою семью и профессиональную деятельность.
       Так какими же качествами должен обладать настоящий педагог, чтобы вырастить ребенка успешным?   Для меня моя профессия – это возможность постоянно находиться в мире детства, в мире сказки и фантазии, хотеть и уметь, снова и снова переживать детство с каждым ребенком, видеть мир его глазами, удивляться и познавать вместе с ним, быть незаметным, когда малыш занят своим делом и незаменимым, когда ему нужна помощь и поддержка.   К.Д. Ушинский писал: «Если вы удачно выберете труд и вложите в него свою душу, то счастье само отыщет вас».  Любовь к детям – вот тот фундамент, на котором я выстраиваю наши взаимоотношения, потому что только любовь помогает мне   правильно понять ребенка, вовремя поддержать, предостеречь, помочь и утешить ласковым словом, ведь каждый малыш должен знать, что он важен и нужен, именно от этого зависит его дальнейший успех в жизни. 
[bookmark: _GoBack]      А что же такой «успех» и что значит «быть успешным»? «Успех – удача в достижении чего-нибудь, общественное признание, хорошие результаты в работе или учебе», такое определение дает С.И. Ожегов в своем Словаре русского языка. В современной жизни, помимо удачи в достижении какого-то результата, можно найти еще несколько более важных составляющих успеха. Это личные качества и навыки, такие как: уверенность в себе, умение контролировать свои мысли и чувства, способность верно выстраивать систему жизненных приоритетов, адекватная самооценка и самоуважение, умение получать собственный позитивный результат даже из негативного опыта, способность доводить любое дело до его завершения, умение ставить перед собой реальные и осуществимые задачи. Для того чтобы эти качества были у взрослого человека, развивать их нужно уже с детства. Именно это и является моей основной задачей, развить в ребенке все те качества, которые помогут ему быть успешным и счастливым. В своей педагогической деятельности, я использую технологии ОТСМ-ТРИЗ-РТВ педагогики, которые позволяют мне учить детей нестандартно мыслить, решать творческие задания и находить выход из проблемных ситуаций, анализируя их и делая самостоятельные выводы.   Раскрыть способности детей, повысить их самооценку и самоуважение, помогает мне, такая информационно-коммуникативная технология как, «Мульт- студия в детском саду». Погружаясь в мир мультипликации, дети становятся более уверенными в себе, в своих силах, учатся ставить перед собой цели и добиваться их.  В своей педагогической деятельности, я пытаюсь создать для своих воспитанников условия, которые позволяют им чувствовать себя комфортно в детском саду, помогают раскрыть их склонности и таланты, реализовать в поисковой, продуктивной, коммуникативной, игровой, двигательной деятельности весь свой творческий потенциал, а также почувствовать себя значимыми и нужными, как в масштабе группы, так и в масштабе нашего городка, области, всей страны – так и только так можно вырастить счастливых и успешных детей.
Дети, прежде всего должны расти счастливыми! Ведь «Успешный ребенок- означает, что это счастливый ребенок!».  Наши дети- это наше будущее и от нас зависит каким оно будет! Любите своих детей и тогда каждый ребенок будет успешным и счастливым! 
Детям отдаем мы все на свете, 
Отдаем от сердца, не взаймы. 
Лишь бы только дети, наши дети, 
Стали бы людьми, были бы людьми!

