Как развить устный счет детям

Многие дети в возрасте 2-4-х лет умеют считать до 5-10, некоторым устный счет очень легко дается и к школьному возрасту они считают до ста, а то и больше. Но каждый ребенок индивидуален в своем развитии, поэтому кому-то чтобы научиться считать нужны неформальные способы освоения счета.
Нужно сделать так, чтобы устный счет присутствовал не только на занятиях с ребенком, но и в его повседневной жизни. Например, во время завтрака можно посчитать сколько приборов лежит на столе, одеваясь на прогулку — сколько заклепок на куртке, спускаясь по лестнице — количество ступенек и т.п.
Ниже приведены способы, которые помогут ребенку познакомиться с числами и постепенно их увеличивать:
- Занимаясь рисованием, пусть ребенок включит в свои картинки цифры. Например, если это дом или машина, то можно попросить нарисовать их номер. 
- Можно придумать с ребенком сказку или историю и изложить ее в печатном виде, чтобы потом он ее самостоятельно пронумеровал.
- Предложите ребенку сделать собственный альбом с различными фигурками, вырезанными из бумаги. На первой странице, к примеру, должна быть 1 бабочка, на следующей 2 апельсина, на третьей 3 дерева и т.д.
- Купите ребенку рулетку или метр, чтобы он измерял различные предметы, мебель в доме. Ознакомьте его с работой весов. И обязательно объясните для чего нужно знать вес и размер предметов.
- Учите с детьми стихи и песни, где присутствуют действия сопровождаемые счетом. (Похлопать три раза, попрыгать четыре раза и т.п.)
- Ознакомьте юного математика с порядковым счетом предметов. Например, когда вы что-нибудь готовите, спросите ребенка: «Что нужно положить первым? Вторым? Третьим?» и т.д.
- Смешайте несколько различных макаронных изделий, пусть ребенок их рассортирует, и посчитает сколько макарон в каждой группе, где меньше, насколько в одной группе макарон больше чем в другой.
- Играйте с детьми в игры, где нужно считать. Например, домино или в настольные игры с бросанием костей.
- Ролевые игры больше всего пользуются успехом у детей. Уделите время для того, чтобы поиграть с детьми в школу, где он может выполнять задачи по математике за оценки или в магазин, где ребенок должен считать сдачу.
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