"Современные педагогические технологии, способствующие повышению качества образовательного процесса"

Современные педагогические технологии в дошкольном образовании направлены на реализацию государственных стандартов дошкольного образования. Принципиально важной стороной в педагогической технологии является позиция ребенка  в образовательном процессе, отношение к ребенку со стороны взрослых. Взрослый в общении с детьми придерживается положения: «Не рядом, не над ним, а вместе!». Его цель- содействовать становлению ребенка как личности.

Современное образование нуждается в новом типе педагога:

·         творчески думающим,

·         владеющим современными технологиями образования,

·         приемами психолого-педагогической диагно​стики,

·         способами самостоятельного конструирования педагоги​ческого процесса в условиях конкретной практической деятель​ности,

·         умением прогнозировать свой конечный результат.

Каждый педагог – творец технологии, даже если имеет дело с заимствованиями. Создание технологии невозможно без творчества. Для педагога, научившегося работать на технологическом уровне, всегда будет главным ориентиром образовательного процесса в его развивающемся состоянии.     Корпоративная культура является инструментом, который позволяет обеспечить эффективность образовательной деятельности ДОУ, способствует оптимизации деловых взаимодействий; она определяет способы общения между сотрудниками и способы построения внутренних отношений, а также инновационные элементы.
Формирование корпоративной культуры для нашего ДОУ – новый механизм управления изменениями, который позволит обеспечить эффективность и качество образовательной деятельности; стать учреждением с грамотно развитой корпоративной культурой, которая станет интересной и для потенциальных сотрудников, для партнеров и для потребителей образовательных услуг – детей и их родителей. Корпоративная культура в детском саду определяет успешность,  имидж и репутацию в общественном сознании, сплачивает коллектив, обеспечивает благоприятный климат. В ДОУ соблюдаются следующие принципы корпоративной культуры: добросовестность в работе, открытость и честность взаимоотношений внутри коллектива, предоставление качественных образовательных услуг, использование в работе инновационных технологий, созданы комфортные условия, стимулирование и установление добрых человеческих отношений с родителями, соблюдение традиций. Традиции обеспечивают преемственность между поколениями (Дни открытых дверей, выставки, ярмарки, участие в конкурсах, День рождение детского сада и.т.д)

Приобщение сотрудников к корпоративной культуре в ДОУ начинается после приема на работу. Проводятся мероприятия по знакомству с техникой безопасности и общими условиями труда. Каждый педагог имеет возможность повысить свою квалификацию и при этом чувствует поддержку и одобрение администрации детского сада. Проводятся тренинги и семинары, обучающие сотрудников необходимым навыкам — от овладения информационными технологиями до развития коммуникативных способностей. Неотъемлемой частью корпоративной культуры является и стимулирование творческой активности педагогов. В детском саду  существует разработанный комплекс коллективных мероприятий, который способствует налаживанию теплых взаимоотношений между сотрудниками, воспитанниками и их родителями, а, следовательно, и «здорового» корпоративного климата в коллективе; хорошо развиты внутренние коммуникации.
Чем сильнее и активнее корпоративная культура образовательного учреждения, тем эффективнее и результативнее образовательный процесс. Разработка и внедрение корпоративного кодекса в детском саду позволила  создать индивидуальность коллектива педагогов в целом и каждого педагога в отдельности, а также детского сада, отличающегося от других.

Таким образом, наличие корпоративной культуры в ДОУ необходимо, так как она создает имидж организации, делает из коллектива единую команду. Взаимодействие всех элементов корпоративной культуры повышает качество работы детского сада, делает дошкольное учреждение конкурентоспособным на рынке образовательных услуг.
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