Сотникова О.В.
«Проектный метод  в деятельности ДОО,
 как средство повышения образования»

Цели и ценности и результаты дошкольного образования, обозначенные в рамках ФГОС ДО, не являются принципиально новыми для педагогов, но, безусловно, современны.

И педагоги и родители хотят, чтобы дети были здоровы и физически развиты, любознательны и активны, способны решать интеллектуальные и личностные задачи, управлять своим поведением и планировать свои действия; владели средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками, имели первичные представления о себе, семье, обществе, государстве, мире и природы.

С самого рождения ребенок является первооткрывателем, исследователем того мира, который его окружает. Всем хорошо известно, что дошколят называют «почемучками». Но самостоятельно ребенок еще не может найти ответы на все интересующие его вопросы – ему помогают педагоги и родители.
Обратимся вновь к ФГОС ДО  и попробуем найти ответы на вопросы: не просто чему и как учить, а прежде всего как  организовать жизнедеятельность ребенка? Вот ключевые слова, в которых можно найти ответ:

· совместная деятельность взрослого и детей;

· самостоятельная деятельность детей;

· игра, разумный минимум;

· сотрудничество с семьей.

В детском саду педагоги давно и успешно организуют тематические дни, познавательные занятия, познавательно – игровую и опытно – исследовательскую деятельность.  Важным и эффективным средством в повышении качества образования может стать грамотное построение педагогического процесса на основе принципа интеграции. 

Реализация интеграции на практике будет успешной только при комплексном подходе к решению проблемы со стороны всего коллектива ДОО, а также родителей воспитанников.

Дошкольное образование при разработке программ и выборе технологий , должны понимать , что все многообразные технологии должны способствовать саморазвитию ребенка. Поэтому данному требованию соответствует технология проектирования. Проектный метод все шире используют педагоги в ДОО.

Немного из истории, о возникновении метода проектов. Метод проектов возник в начале прошлого столетия. Основателями его считаются американские ученые Дьюи и Килпатрик. Они предлагали строить обучение на активной основе, через практическую деятельность ребёнка, ориентируясь на его личный интерес и практическую востребованность полученных знаний в дальнейшей жизни.

Проектный метод - это способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы (технологию), которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом; -это совокупность приёмов, действий детей в их определённой последовательности для достижения поставленной задачи — решения проблемы, лично значимой для учащихся и оформленной в виде некоего конечного продукта.

Зачем нужны проекты? Проекты: 


· помогают активизировать самостоятельную познавательную деятельность детей; 

· помогают осваивать детьми окружающую действительность, всесторонне изучать 

ее; способствуют развитию творческих способностей детей;

· способствуют умению наблюдать; 


· способствуют умению слушать; 


· способствуют развитию навыков обобщать и анализировать; способствуют развитию мышления; 


· помогают увидеть проблему с разных сторон, комплексно; 


· развивают воображение; развивают внимание, память, речь.

В настоящее время проекты классифицируются:
• по составу участников (групповой, подгрупповой, личный, семейный, парный); 
• по целевой установке; 
• по тематике; 
• по срокам реализации (краткосрочными, средней продолжительности, долгосрочные).
Выполнение любого проекта в ДОУ можно разделить на определенные этапы:

Первый этап
· На первом этапе воспитатель формулирует проблему и цели проекта, после чего определяется продукт проекта. Вводит детей в игровую или сюжетную ситуацию, после чего формулирует задачи.
· Задачами детей на этом этапе реализации проекта являются: вхождение в проблему, вживание в игровую ситуацию, принятие задач и целей, а также дополнение задач проекта. Последний пункт очень важен, поскольку одной из важных задач педагога является формирование у детей активной жизненной позиции; дети должны уметь самостоятельно находить и определять интересные вещи в мире вокруг. 

Второй этап
· На этом этапе педагог (помимо организации деятельности) помогает детям грамотно планировать собственную деятельность в решении поставленных задач.
· Дети объединяются в рабочие группы, и происходит распределение ролей.

Третий этап
· Воспитатель по необходимости оказывает ребятам практическую помощь, а также направляет и контролирует осуществление проекта.
· У детей происходит формирование разнообразных знаний, умений и навыков.

Четвертый этап
· Педагог готовит презентацию по деятельности конкретного проекта и проводит её. 
· Дети активно помогают в подготовке презентации, после чего они представляют зрителям (родителям и педагогам) продукт собственной деятельности.

Условием освоения каждого этапа является коллективная мыслительная деятельность воспитателей, что позволяет: •  ориентироваться на творческое развитие ребенка в образовательном Пространстве ДОУ; •  усвоить алгоритм создания проекта, отталкиваясь от запросов детей; •  уметь без амбиций подключаться к целям и задачам детей; •  объединять усилия всех субъектов педпроцесса, в том числе родителей.



Поскольку ведущим видом деятельности дошкольника является игра, то, используются 
· творческие проекты:  «Кукольный подиум», «С чего начинается театр», «Наш Пушкин». Значимы и другие виды проектов, в том числе:

      •  исследовательские: «Маленькие обитатели планеты», «Следопыты», «Лесные красавицы, «Наша планета»;
     •  комплексные: «Мой дом», «Книжкины именины», «Быть здоровыми Хотим»;
    •  межгрупповые: «Мой Салехард», «Конструктор», «Я и моя семья».
Примерный план работы воспитателя по подготовке проекта: 
1. На основе изученных проблем детей поставить цель проекта. 
2. Разработка плана достижения цели (воспитатель обсуждает план с родителями). 
3. Привлечение специалистов к осуществлению соответствующих разделов проекта. 
4. Составление плана-схемы проекта. 
5.Сбор, накопление материала. 
6. Включение в план схему проекта занятий, игр и других видов детской деятельности. 
7. Домашние задания для сам. выполнения. 
8. Презентация проекта, открытое занятие.

 Основной целью проектного метода является развитие свободной творческой личности ребенка, которое определяется задачами развития и задачами исследовательской деятельности детей. 
Практика показала, что дошкольники успешно могут выполнять проектную деятельность. При этом наблюдаются отчетливые позитивные изменения в познавательном развитии детей, наблюдается личностный рост дошкольников, который выражается в стремлении к выполнению оригинальных творческих работ.



Использование метода проекта в образовательном процессе ДОУ помогает научиться работать в команде, вырабатывается собственный алгоритм действий для достижения поставленной цели, педагоги свободны в выборе способов и видов деятельности. Даже неудачно выполненный проект способствует развитию профессионализма. Анализ проектной деятельности и понимание ошибок создают мотивацию к повторной деятельности, побуждают к самообразованию. Организация управленческой деятельности по развитию проектной деятельности в воспитательно-образовательном процессе способствует сплочению педагогического коллектива, повышению профессионально-личностной компетентности, изменению отношения педагогов к нововведениям в образовании, созданию условий для самореализации и достижения профессионального успеха, формированию уверенности, развитию креативности.
Проектный метод – один из путей достижения качества образования, его обновления,  эффективности развития личности ребенка, сохранения здоровья и свободного пространства детства.
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