Пояснительная записка
Главным в работе любого ДОУ являются сохранение и укрепление физического и психического здоровья воспитанников, их творческое и интеллектуальное развитие, обеспечение условий для личностного роста. Успешное осуществление этой большой и ответственной работы невозможно в отрыве от семьи, ведь родители – первые и главные воспитатели своего ребёнка с момента рождения и на всю жизнь. Наша задача – информировать родителей о педагогической и воспитательной работе, найти в них союзников и единомышленников и вместе идти к общей цели: формированию всесторонне развитой, гармоничной личности ребёнка-дошкольника.

     Семья для ребёнка – целый мир. Мир, в котором он живёт, делает открытия, учится любить, ненавидеть, радоваться, сочувствовать. Здесь он приобретает первый опыт общения, умения жить среди людей, постигает понятие добра и  справедливости, ответственности и долге. Родительская любовь даёт человеку «запас прочности», формирует чувство психологической защищённости.

      Семья – это целостная система. Именно поэтому проблемы диады «родитель-ребёнок» не могут быть решены благодаря психокоррекции только ребёнка и только родителя.  

Основная часть
  
Сегодня перед большинством детских садов стоит сложная задача – привлечь родителей к педагогическому взаимодействию с ребёнком, уйдя от психолого-педагогической неграмотности, а так же заорганизованности и скучных шаблонов, не поощрять принятие родителями позиции потребителя образовательных услуг, а помочь им стать своему ребёнку настоящим другом и авторитетным наставником. Родителям необходимо помнить, что детский сад – только помощник в воспитании ребёнка, и поэтому они не должны перекладывать всю ответственность на педагогов и устраняться от воспитательно-образовательного процесса. Исследования показывают, что осознанное включение родителей в единый, совместный с педагогами процесс воспитания ребёнка позволяет значительно повысить его эффективность.

          В работе нашего учреждения используется много различных форм и методов взаимодействия с семьями воспитанников, ориентированных на специфику коррекционной работы с детьми, но принимая во внимание всё вышесказанное, и проанализировав специфику запросов на услуги ДОУ со стороны родителей, мы считаем, что наиболее эффективной формой работы с родителями является организация родительского клуба, благодаря которому созданы условия для психопрофилактической поддержки и психолого-педагогического сопровождения детей и родителей, способствующие мягкой адаптации, формированию положительного отношения к ДОУ, навыкам общения с взрослыми и сверстниками. В отличие от устаревших форм, практикующихся в детских садах, где общение основано на поучительном характере, клуб строит свои отношения с семьёй на принципах добровольности, личной заинтересованности, взаимоуважении.

Вся работа клуба направлена на  максимальную результативность встреч для всех его участников. А участниками являются не только родители, но и их дети. Ведущей целью деятельности родительского клуба является  повышение уровня общей психолого-педагогической компетентности родителей и сохранение психологического здоровья детей и родителей, гармонизация межличностных внутрисемейных отношений, основанных на взаимопонимании, поддержке и уважении друг друга. А задачи родительского клуба охватывают целый комплекс проблем:

​ (Пропаганда психолого-педагогических знаний среди родителей и здорового образа жизни;

​ (Обучение их взаимодействию с детьми в семье,

​ (Развитие социально-эмоциональных, нравственных качеств взрослого  и ребёнка в сообществе (сотрудничество, уважение, самоуважение, ответственность, дружелюбие, сердечность и т.д.);

​ (Развитие интеллектуальных, коммуникативных и творческих способностей;

​ (Оказание помощи неблагополучным семьям в решении семейных проблем.

 Основные направления:
- просветительское: предоставить информацию для повышения психолого-педагогической культуры родителей;

- практически-действенное: заинтересовать родителей выполнением общего интересного дела; способствовать проявлению творческих способностей; возможностей реализации собственных идей каждым членом клуба; создать условия для полноценного общения, желания обменяться мнением, опытом семейного воспитания. 

Таким образом, работа клуба «Оляпкино гнёздышко» является важным шагом в направлении повышения психолого-педагогической культуры родителей, а его деятельность качественно отличается от традиционной системы работы с родителями спецификой взаимодействия субъектов образовательного процесса. Заседания в клубе способствуют самореализации каждого и взаимообогащению всех. В нём создаётся особый микроклимат, для которого характерны уважение к личности ребёнка, забота о каждом, доверительные отношения между родителями и детьми, родителями и педагогами. Родители, общаясь друг с другом и специалистами, получают ответы на возникающие у них вопросы, делятся своим опытом. А дети, участвуя и взаимодействуя со своими  родителями, чувствуют себя счастливыми, заряжаются  положительными эмоциями, что положительно сказывается на их развитии.

            В результате использования такой формы общения с родителями, действительно  повысилась психолого-педагогическая грамотность родителей, а также культура межличностного взаимодействия детей в группе. Опыт работы показал, что позиция родителей как воспитателей стала более гибкой. Теперь они ощущают себя более компетентными в воспитании своих детей. Родители стали проявлять искренний интерес к жизни группы, активно участвовать в праздниках и развлечениях, научились выражать восхищение результатами и продуктами деятельности, эмоционально поддерживать своего ребёнка. Взаимодействие родителей и детского сада редко возникает сразу. Это длительный процесс, долгий и кропотливый труд, требующий терпеливого, неуклонного следования выбранной цели. Мы не останавливаемся на достигнутом, продолжаем искать новые пути сотрудничества с родителями. Ведь у нас одна цель – воспитывать будущих созидателей жизни. Каков человек – таков мир, который он создаёт вокруг себя.  Хочется верить, что наши дети, когда вырастут, будут любить и оберегать своих близких.

    А мы уже убедились, что «вместе шагать по просторам», на которые мы идём с детьми и их родителями, это очень здорово!

   Родительский клуб - как одна из форм работы с семьёй.
                                           Подготовила Тутубалина Елена Михайловна
                                           воспитатель высшей квалификационной категории

                                           МАДОУ «Детский сад № 11» г. Березники
        Детство – самая прекрасная пора жизни человека, получившая целый букет красивых определений: счастливое, безмятежное, безоблачное… Но, для некоторых детей, оно – трудное, и прежде всего, по вине окружающих взрослых. К сожалению, ребенок не выбирает свою семью, родителей и очень зависит от этого малого круга общения, особенно в детстве.

     Сегодня родители стали мало общаться со своим ребёнком, поскольку слишком заняты работой и домашними делами. Лучшим другом для современного малыша является телевизор или компьютер, а любимым занятием – просмотр мультфильмов или компьютерная игра. Сейчас дети  меньше общаются не только со взрослыми, но и друг с другом. Это привело к тому, что дошкольники стали неотзывчивыми к чувствам других, не способными осознавать и контролировать свои эмоции, что сказывается на импульсивности их поведения, а в результате и на отношениях с родителями.

    Практика убеждает нас, что гораздо легче болезни предупреждать, чем лечить. Перевоспитание – дело не очень благородное. Значительно больше пользы ребенку, если самые близкие и заинтересованные в нем люди – родители – станут его понимать, принимать таким, каков он есть, считать личностью, давать возможности любить и верить в него как в самих себя.

       Поэтому, перед нами стала  задача: разработать такие формы взаимодействия с родителями, которые бы заинтересовали их и способствовали взаимодействию детей и родителей с целью   создания условий развития самостоятельности, коммуникативности и  уверенного поведения  ребенка, а также гармонизации детско–родительских отношений, как необходимой основы для всестороннего развития ребенка.

Для решения поставленной задачи была разработана программа семейного клуба  «Оляпкино гнёздышко». 

Цель клуба:  «Установление сотрудничества детского сада и семьи в вопросах воспитания и развития детей».

При выборе тематики заседаний Родительского клуба на 2016-2017 год были учтены возрастные особенности и типичные проблемы дошкольников, а так же наиболее актуальные проблемы детско-родительских взаимоотношений.

На первом родительском собрании «Старшая группа – что это значит» мы познакомили родителей с работой клуба, его целями и задачами.  Была проведена викторина « По страницам любимых сказок». Здесь идели активность наших родителей, и раздели их на три группы:

1.Родители-активисты, умеют и с удовольствием участвуют в воспитательном процессе, видят ценность любой работы детского учреждения.

2. Родители-исполнители, которые принимают участие при условии значимой  деятельности.
3. Родители – наблюдатели.

Наш педагогический коллектив поставил задачу, чтобы наблюдателей стало как можно меньше.

  Тема первого  заседание клуба      «Оляпкины книжки для девчонки и мальчишки».

     Была проведена большая предварительная работа: консультация «Как привить ребёнку любовь к чтению», проведён мастер-класс по изготовлению книжек малышек на тему «Безопасные сказки», объявлена акция «Книга в подарок»

          На встрече выступали специалисты детского сада, так музыкальный руководитель Швецова Евгения Анатольевна рассказала о пользе музыкальных сказок для детей, учитель-логопед Раджабова Татьяна Владимировна показала пользу сказкотерапии, продемонстрировав приемы работы со сказкой. Не обошли стороной и давно забытые диафильмы, посмотрев один из них с помощью ИКТ технологий. Очень интересно и содержательно прошла дискуссия пользе книги электронной и  традиционной. Кульминацией встречи стал конкурс «Лучшая читающая семья». Каждая семья представила семейный опыт воспитания с показом презентации «Чтение в семейном кругу. Дети вместе с родителями рассказывали о своём увлечении кто чтением, кто слушанием книг, читали стихи, показывали сценки. Жюри и родители единодушно присудили 1 место  семью Романовых, которые с честью представили наш детский сад в городской детско-родительской конференции «Открытая книга»

          2 заседание клуба «Семья в моём сердце» прошло в форме круглого стола. Родители с детьми заранее готовились к встрече – рисовали своих близких людей, оформляли генеалогическое древо своей семьи, готовили презентации. Встреча проходила под девизом «Главное не сидеть на месте - главное быть вместе». Дети выступали главными участниками встречи: читали стихи о семье, показывали сценку «Адам и Ева»,  прозвучали рассказы о том, как дети помогают своей семье «Устами младенца».

         Большое оживление вызвало  представление родителями презентаций о своей семье, так семья Симоновых показала какая дружная у них семья, как они любят путешествовать, что спорт в их жизни занимает центральное место. Семья Шмелёвых представила 1 выпуск семейной газеты Шмелёвых. В ней они рассказали о значительных событиях в своей жизни – это и путешествие по стране, Анины достижения в спорте, о всей своей большой и дружной семье. Выпущена была газета силами семьи Кузнецовых с фотографиями, запечатлевшими семейные традиции.

Семья Симоновых со своей презентацией достойно представила наш детский сад на 5 городском конкурсе презентаций лучшего опыта семейного воспитания.

         Собрание «В каждой семье свои традиции» прошло в форме  семейной встречи.  Семья Латкиных представила «Семейный отдых на природе», семья Зайковых «Чтение в кругу семьи». Вначале дети рассказывали о том, о чём они мечтают, но особый азарт вызвал вопрос « мечты моего детства». Где родители рассказывали, о чём они больше всего мечтали, и сбылась ли эта мечта. Закончилась встреча постройкой и защитой своего дома.

         Третья встреча была посвящена 85-летию города Березники, её тема звучала «Город в котором я живу». Родители в который раз приняли активное участие в подготовке встречи.  На этой встрече наблюдателей не оказалось совсем. Родители с детьми посещали достопримечательности города, узнавали что-то новое, затем дети самостоятельно рассказывали о интересных фактах. Всё это вылилось в выставку «Любимый город глазами юных экскурсоводов». Необычные факты из жизни города составили ещё одну выставку «Неизвестные страницы города». Совместными усилиями была проведена акция «Зелёный листочек», цель которой привлечение жителей нашего микрорайона к соблюдению и поддержанию чистоты в городе. Прошел традиционный конкурс чтецов «Березники. Мои Березники», где прозвучали стихи березниковских поэтов. Родители принимали участие в изготовлении книжек-малышек из опыта семейного воспитания по ознакомлению с родным городом. Все книжки были изготовлены с любовью к родному городу, к предприятиям, где работают родители воспитанников, свои книжки-малышки дети защищали перед всем детским садом.

    Встреча началась с торжественной части: дети, победившие в конкурсе чтецов рассказали лучшие свои стихотворения. В их исполнении прозвучала песня «Земляки», написанная нашим композитором Лииной Алексеевной Вахрушевой, много лет проработавшей в детском саду. Затем руководители клуба рассказали о том, как в дошкольном учреждении воспитываются патриотические чувства, как важно привести к пониманию того, что наш город-частица большой Родины, помочь увидеть его неповторимость и красоту.

    Семьи воспитанников представили мультимедийные презентации. Так семья Романовых мама с Дашей вместе рассказали о главной улице города Пятилетке, они посетили и показали все интересные объекты, начиная с Треугольного сквера и заканчивая  Оранжмоллом.  Семья Савченковых представила фото из истории возникновения города, где отразила вопрос, почему наш город построен именно на этом месте. Интересный  рассказ прозвучал у семьи Игумновых, мама с Димой вели разговор о градообразующих предприятиях нашего города, оказалось  что у них существует династия, которая проработала на предприятиях города более 200 лет. Семья Аншаковых превзошла все наши ожидания. Максим со своей старшей сестрой Ириной разработали и реализовали проект, целью которого было рассказать жителям города, что находится в треугольном сквере и в чём его особенность. Они провели социологический опрос: что вы знаете о треугольном сквере, и по итогам опроса изготовили буклет о сквере, его достопримечательностях и дарили его людям на улице.  В детском саду Максим самостоятельно представил свой проект, чем вызвал бурю оваций и восхищения. Всем желающим были также предложены буклеты, изготовленные своими руками.

        В мае месяце мы планируем выездное заседание клуба: 9 мая всем выйти с фото участников войны в составе Бессмертного полка, а также принять участие в посадке кедровой аллеи.

        Семья и дошкольное учреждение — два важных социальных института социализации ребенка. Без родительского участия процесс воспитания невозможен, или, по крайней мере, неполноценен. Опыт работы с родителями показал, что в результате применения современных форм взаимодействия позиция родителей стала более гибкой. Теперь они не зрители и наблюдатели, а активные участники в жизни своего ребенка. Такие изменения позволяют нам говорить об эффективности использования родительского клуба «Оляпкино гнёздышко» в работе с родителями. Педагогический коллектив получил высокую оценку своей деятельности в рамках работы родительского клубы со стороны родителей.

       Самое главное наше  достижение в работе - это то, в нашей группе царит доверительная атмосфера, воспитатели и родители сообща решают главную единую задачу: воспитание свободного, развитого, ответственного человека, готового для жизни в обществе и в социуме. Сближение детей и родителей, развитие уверенности в своих силах, расширение кругозора, наслаждение совместной работой, чувство комфортности, формировать у детей познавательную активность, стремление узнавать как можно больше, применять свои знания на практике. В будущем это позволит детям знать активную жизненную позицию
