Личностно-ориентированный подход в обучении в условиях реализации ФГОС
Молодые не умеют быть слишком осторожными,
и по​этому они стремятся к невозможному
и достигают его, поколение за поколением.
Перл Бак
В вашем подсознании скрыта сила, способная перевернуть мир.


Уильям Джеймс

   В условиях введения ФГОС, актуальным вопросом всех образовательных учреждений является целенаправленное изучение механизмов повышения эффективности обучения учащихся. Одним из важных требований к профессиональной подготовке будущего специалиста является формирование коммуникативной компетентности. 

Сегодня в психолого-педагогической литературе подобные способности личности рассматривают в качестве эмоциональной компетентности. 
Эмоциональная компетентность включает в себя умение точно распознавать, оценивать и выражать эмоции; умение достигать и/или порождать чувства, когда это может помочь процессу мышления; умение понимать эмоции и эмоциональное знание; а также умение управлять эмоциями для достижения эмоционального и интеллектуального роста. Последние исследования в области психологии лидерства подтверждают, что эмоциональная компетентность - фактор намного более важный для достижения успешных результатов при работе с людьми, чем технические знания и умения. 

По итогам бесед, опросов студентов были выявлены основные черты характера, способности личности, способствующие формированию коммуникативной компетентности. Это - оптимизм, отходчивость, открытость, внимательность, способность к сопереживанию, смелость, гибкость, инициативность. И соответственно затрудняющие этот процесс - пессимизм, обвинение, осуждение, не умение прощать, скованность, несмелость, рассеянность, отрешенность, позиция защиты.

Создание эмоционально-позитивного настроя в учебной среде выступает как один из факторов педагогического стимулирования в исследовании формирования коммуникативной компетентности будущего специалиста. В зависимости от настроения, в котором человек обращается к той или иной проблематике, он может прийти к различным выводам и оценкам. Эмоции рассматриваются как важнейший фактор регуляции процессов познания: они образуют определённое пространство, внутри которого происходят мыслительные процессы.
Хорошее настроение и положительные эмоции способствуют гибкости мышления и выработке оригинальных идей. Р.У. Липер, предполагает, что эмоции являются первоначальными мотивирующими факторами, поскольку эмоциональные процессы позволяют побуждать активность, поддерживать её и управлять ею [6]. «Эмоция – это нечто, что переживается как чувство, которое мотивирует, организует и направляет восприятие, мышление и действия» [4, c.27]. О.К. Тихомиров показывает, что интеллектуальный процесс невозможен без эмоциональной активации [5]. Представители этой школы указали на существование двух феноменов, связанных с взаимодействием аффективных и когнитивных процессов, таких как «эмоциональное обнаружение решения» и «эмоциональное обнаружение проблемы». [2, с.273].

В исследовании педагогического стимулирования коммуникативной компетентности будущего специалиста умение управлять своими эмоциями и эмоциями окружающих – важный фактор эффективности коммуникативной деятельности. При переживании положительных эмоций во время учебных занятий работоспособность студентов повышается на 30-40%, а эмоциональность лежит в основе около 30% факторов, которые формируют отношение студентов к лекциям [3].

Только доброжелательными отношениями между преподавателем и учащимися можно сформировать потребность в учении. Доверие преподавателя всем членам группы выражается в одобрении ответов своих участников, возложение посильных и вместе с тем сложных обязанностей на каждого члена группы, признание мнения, деятельности каждого участника и т.д. Только в атмосфере доверия возможно истинное сотрудничество. 

В современных условиях меняется роль преподавателя и учащегося в привычном понимании. Преподаватель является: источником информации, организатором психологического климата, руководителем межличностных отношений, выступая в роли "фасилитатора" (от англ. - facilitate - облегчать) естественного его развития, предоставляющего нужные материалы, ставящего проблемы и обеспечивающего общее педагогическое руководство, адекватное функциональному уровню, достигнутому студентом. При этом роль преподавателя как руководителя должна быть незаметна для студентов, он выступает скорее как координатор, проводник, соратник. 
Таким образом, создание эмоционально-позитивного настроя выступает в качестве одного из стимулирующих факторов формирования коммуникативной компетентности будущего специалиста. А преподаватель выступает в качестве организатора и координатора такого рода деятельности.

Современный урок должен быть умным, интересным, увлекательным и радостным.
На занятиях организуются индивидуальная работа,  учебная дискуссия,  «мозговой штурм» (атака),  решение ситуационных задач, работа в группах.
Групповая работа стимулирует согласованное взаимодействие между студентами, отношения взаимной ответственности и сотрудничества. 

Групповое занятие может идти по следующему сценарию:
Учебная группа разбивается на несколько небольших  групп — от 3 до 5 человек. 

- Каждой группе выдается задание в виде исследовательской работы и предлагается свободная форма доклада своей работы.   
- Внутри каждой группы между ее участниками распределяются роли. Назначается ответственный группы, и он распределяет дальше роли между членами группы.

- Процесс выполнения задания в группе осуществляется на основе обмена мнениями, оценками.

При комплектовании групп в расчет берется строгое случайное формирование группы, чтобы дать возможность студентам работать в не свойственной для них ситуации. Это воспитывает в студентах  способность работать в группе, с первого взгляда не подходящие по интересам, но так как они объединены общей целью, то работа получается эффективной. Нужно мотивировать студентов и вызвать чувство здоровой конкуренции. Тематика тем должна быть актуальной в современном мире и интересной для студентов.
Преимущества групповой работы:
- Каждый участник может увидеть себя и свои проблемы с других точек зрения. 

- Группа - это микромодель общественных реакций на поведение индивидуума. Каждый участник "создает" свое привычное жизненное пространство отношений с другими людьми. Увидев и осознав их ограниченность и неэффективность, можно попытаться менять свой способ взаимоотношений.

- В нормально развивающейся группе, за что, конечно, отвечает ведущий группы, можно не только всесторонне увидеть себя, моделировать свое поведение "здесь и теперь", но, очень важно, получить поддержку при опробовании новых способов поведения.

- Группа предполагает живой обмен опытом создания и решения проблем.

Важно заметить, как реагирует коллектив на успехи и неудачи своих членов, особенно заметно проявляется нравственная сущность. 

Каждый урок педагог должен обдумать до мелочей. Как известно, эмоции и умственная деятельность человека взаимосвязаны. Без эмоционально-стимулирующего воздействия слова нельзя создать на уроке благоприятный психологический климат, вызвать интеллектуальные чувства удивления, восхищения, сомнения, ожидание нового.
«Ты - и я - сообщение»

Немаловажным для создания психологического комфорта является умение преподавателя правильно выразить своё отношение к ситуации и к учащемуся.

Психологи выделяют две формы общения с людьми: ты и я сообщение. 

Ты - сообщение часто нарушает коммуникацию, так как вызывает у учащегося чувство обиды и горечи, создает впечатление, что прав всегда учитель (Ты никогда не делаешь домашнее задание, прекрати это делать, ты срываешь мне урок…). 

Я - сообщение является более эффективным способом влияния на ребенка с целью изменения его поведения. В то же время они сохраняют благоприятные отношения между учеником и учителем (Мне хотелось бы, чтобы мы договорились, я был бы рад, если начал выполнять домашнее задание)»

 «Модель я - сообщения» строится из трех частей: 

1. Описание ситуации, вызвавшей напряжение: «Когда я вижу, что ты …», «Когда это происходит…», «Когда я сталкиваюсь с тем, что…»

2. Точное название чувства в этой ситуации: «Я чувствую… (раздражение, горечь, беспомощность, недоумение и т.д.), я не знаю, как реагировать…, у меня возникает проблема…

3.  Называние причин этого чувства: потому что…, в связи с тем, что…, ведь я …

В общении может быть использованы неполная форма («Мне хотелось бы, чтобы мы договорились, что опаздывать на урок  нельзя»)

Очень важным при общении с учащимися является то, какие вербальные и невербальные средства общения использует педагог. От этого будет зависеть эмоциональное состояние учащегося, его особенности мотивации, продуктивность учебной деятельности.
	Позитивные проявления
	Негативные проявления

	Оценка поступка, а не личности

Похвала, улыбка, контакт глаз

 Комплимент, ласковое слово

Поддержка 

Выражение заинтересованности

Сравнение с самим собой

Одобрение, согласие 

Доброжелательная интонация

Поощрение

Выражение своих чувств 


	Отказ от объяснений 

Негативная оценка личности 

Указание на несоответствие 

Игнорирование 

Приказы

Подчеркивание неудачи

Угроза

Наказание 

«Жесткая» мимика

Угрожающие позы 

Негативная интонация


Создать позитивный настрой у учащихся на уроке помогает использование ряда специальных приемов:
1. "Эмоциональное стимулирования" - констатация любого, даже незначительного, успеха, внушение учащемуся веры в себя:
«Ты сегодня действительно хорошо потрудился над контрольной работой. На этот раз хоть и не на пятерку, но ты достоин похвал за старание».
«Мне очень понравилось, с каким терпением ты выполняла практическую работу, не сразу понимая значения терминов и расчеты».
 «Твое упорство помогло тебе разобраться в других подобных задачах, после того как решил задачу неверно».
Ошибки — неотъемлемая часть жизни и созидания.
В процессе решения проблем раскрываются творческие способности. Превращение любой проблемы в благоприятную возможность должно стать привычкой.

В своей книге «Лиха беда — начало» писатель Джон Максвелл акцентирует внимание на том, что различия между людьми преуспевающими и неудачниками напрямую связаны с тем, как они справлялись с затруднениями в раннем детстве. «На неудачу, — предлагает он, — следует всегда смотреть как на нечто временное, как на ступеньку к будущим успехам».
2. "Авансирование" - репетиция предстоящего действия, что создает психологическую установку на успех. 

Обычно я предлагаю студентам осветить основные тезисы докладов при подготовке к урокам-конференциям. Моделирую ситуации с возможными вопросами-ответами. 
3. "Даю шанс". Шанс, о котором идет речь, - это заранее подготовленная преподавателем ситуация, в которой учащийся получает возможность неожиданно для себя раскрыть свои возможности. 
За учебный год каждый студент может участвовать в подготовке презентаций, докладов, оформлении стендов. Критика и насмешки со стороны родителей, учителей и друзей могут заставить подростка усомниться в своих достоинствах. Ниже  приведен список обычных возражений учащихся:

Я не могу это сделать.

У меня не получится.


Я пытался много раз.


Очень сложно опередить остальных


Всегда что-нибудь получается не так.

Я не знаю, что делать.

В этом случае необходимо вырабатывать новые, более позитивные взгляды.


Нечто, скрываемое нами, будет порождать в нас неуверенность, 
пока мы не признаем, что это нечто - мы сами.


Роберт Фрост

Почти каждый согласится с утверждением, что хорошая, здравая самооценка очень важна, но лишь немногие понимают, как прийти к осознанию собственной значимости.

Следующие концепции могут улучшить самооценку:
1) Вы уникальны. Ни один человек на свете не способен мыслить как вы, никто не может сделать что-то лучше вас. Держитесь с достоинством, которого заслуживаете и ставьте себя в выгодное положение.

2) Вы можете сделать все, что захотите. Мы упускаем из виду, чего можем достигнуть, приложив усилия:
освоить новую профессию;

изменить карьеру;

начать научно-исследовательскую работу; и т.д.
4. "Эмоциональный всплеск". Эффективный относительно студентов, которые эмоционально реагируют на похвалу и критику. Задача учителя - в каждом студенте превратить его в цепную реакцию.


Мозг действует по привычке. Можно выработать новые позитивные идеи и повторяя их до тех пор, пока они полностью не вытеснят старые. Когда вы признаете, что люди достойны уважения, они начинают вести себя соответствующим образом. Необходимо показать им, что вы видите их возможности своим поведением, словами, мыслями и чувствами. Каждый человек неповторим, уникален и заслуживает уважения.

Благодаря эмоционально-позитивному настрою в учебной среде легче удерживать внимание и активность учащихся на уроке, а значит достигать главной цели обучения: развитие личности студента. 
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