ПЛАН – КОНСПЕКТ
комбинированного занятия

Тема:   «Выполнение шрифтового плаката».
Цель занятия: научить обучающихся выполнять шрифтовой плакат рубленым шрифтом.
Образоватнльная – приучить глаз начинающего художника чувствовать конструктивную и пластическую выразительность, научить копировать шрифты, компоновать текст на плоскости, закрепить умение работать с чертежными инструментами, приспособлениями для выполнения шрифта.
Развивающая – развить воображение, зрительную память, глазомер, чувство формы.
Воспитательная – воспитание эстетических качеств, бережному отношению к школьным наглядным пособиям и книгам, аккуратности, точности, формирование терпения, стремления до конца довести начатое дело.

Материально – техническое оснащение :

Проектор, наглядные пособия с рубленым шрифтом, с алгоритмами выполнения букв по 

модульной сетке или по шаблону, технологическая карта, дидактические материалы, плакат с цветовым кругом, рисунки - схемы  композиционных приемов, образцы выполненных работ на оценку «отлично», «хорошо», «удовлетворительно».
Материалы и инструменты:

Формат А-3, цветная самоклеющаяся пленка ORAKAL или самоклеящаяся бумага, ножницы, циркуль, карандаши, фломастеры, линейка, шаблоны, канцелярский нож.
Ход занятия:

1.Организационный момент 
- Проверка наличия обучающихся на занятии, их внешнего вида, 
2.Повторение пройденного материала (по вопросам) 
- Как называется шрифт, изученный ранее, где можно в оформительской работе его использовать?

- Что такое композиция?

- Как вы понимаете фразу «выполнить шрифтовой плакат»?

- А, что называют центром композиции?

-  Что такое шаблон, и где мы сегодня по вашему мнению сможем его использовать?
- Покажите на шрифтовом плакате, где находится внутрибуквенный просвет, горизонтальные и вертикальные штрихи, какие буквы имеют диагональные штрихи?

- Назовите симметричные буквы, открытые (слева или справа)?

- Какое расстояние более правильное в сочетании букв Г,А (визуальное или геометрическое)?

- Какие пропорции у букв Ж, Ш, М, Ю, Щ?

- Назовите округлые буквы шрифта.

- Как подразделяются основные линии шрифта по насыщенности?

- Каковы пропорции букв изучаемого шрифта (отношение высоты к ширине)?
- Дайте определение слову «аппликация».
- Можно ли в художественном оформлении использовать аппликацию и где?

-  Поговорим о цветовых сочетаниях для выполнения плакатов: какие цветовые сочетания более или менее предпочтительны? Вспомним сочетания теплых и холодных тонов, нюансные и контрастные.

3.Объяснение темы: 
На  данном занятии необходимо  выполнить тематический плакат для школьной библиотеки: «Берегите книгу!»,
Предлагаемый формат ватмана А -3, (если общий фон будет белым), либо  пленка выбранного вами цвета для фона. Текст плаката будет состоять из двух слов: «БЕРЕГИТЕ КНИГУ!» и выполнен методом аппликации. 
Буквы текста будут изготовлены из современных материалов для художественного оформления (самоклеящаяся пленка ORAKAL, самоклеящаяся цветная бумага). Преимущество самоклеящейся пленки в том, что выпускается она в богатой цветовой гамме, с обратной стороны имеет разлинованную поверхность. удобную для выполнения модульной сетки шрифта или для работы по шаблону.
(Для выполнения задания, обучающимся представлены наглядные пособия: алфавит рубленого шрифта, алгоритм выполнения букв шрифта по модульной сетке или по шаблону, рисунки – схемы простых композиционных приемов. На доску демонстрируются различные рекламные плакаты.
Преподаватель отвечает на вопросы обучающихся, идет обсуждение увиденного.
Работу следует выполнять внимательно. Нельзя бездумно повторять известные образцы. Обязательно выполнение быстрого наброска – эскиза, чтобы он произвел впечатление целостности текста. 
(преподаватель показывает как это сделать)

Начинать работу с определения размеров полей  только с их учетом, не выходя за их пределы, компоновать текст будущего плаката. При этом нужно учитывать красоту и выразительность ритма расположения букв, добиться нужно четкости и аккуратности рисунка. Не торопиться и не рисовать приблизительно.
Когда композиция плаката в черновом варианте готова, можно переносить ее на чистовой формат. При помощи дополнительных линий выполняются строки, учитывая междустрочное расстояние (оно не должно превышать высоту букв). Найти пропорции букв для данной работы, выполнить разметку расстояния между буквами. От цельности текста зависит цельность его зрительного восприятия. Плавность ритма определяется, прежде всего правильной расстановкой букв в строке, следить за тем, чтобы зрительно площадь пробелов между буквами была одинакова.
Выполнять буквы на обратной стороне пленки в зеркальном отображении (это важно!), работать с помощью шаблона, если таковые имеются, либо при помощи линейки и карандаша. Округлые формы букв выполнять при помощи чертежных инструментов, готовых шаблонов.
 (Преподаватель демонстрирует плакат с модульной сеткой,, показывая алгоритм построения буквы используемого в работе шрифта.)
Итак, необходимо повторить: под термином «композиция» следует понимать не только размещение шрифта. Композиция есть совокупность всех выразительных средств, направленных на образное, художественное решение определенной темы.
 Следовательно, при построении шрифтовой композиции, кроме размещения текста на плоскости, нужно иметь в виду и цвет, и масштабные соотношения букв, и плотность букв, слов и предложений, и их характер, рисунок и так далее.
(Обратить внимание нужно на цветовой круг, и плакат «цветовые сочетания») 
В конечном счете, все это следует отнести к средствам образного раскрытия темы. Было бы ошибкой думать, что на компоновку текста влияет только длина слов. На характер компоновки оказывает влияние и смысл текста, его содержание, которое обязательно должно отражаться эмоционально и пластически в определении композиционного приема.
И уж конечно, цветовая характеристика не должна напоминать просто раскраску «для красоты». Цвет должен также выражать смысл. Каждый из обучающихся выполнит данную работу по - своему, но главное остается неизменным: в работе нужно идти только от темы, от содержания текста. Об этом нужно помнить на протяжении всех этапов работы.

(Подводится итог нового теоретического материала. Преподаватель предлагает учащимся создать алгоритм выполнения практического задания.)
1. Организация рабочего места.
2. На черновике выполнение быстрого эскиза.

3. Выбор цвета фона и текста.

4. Выполнение на формате строк (дополнительными линиями).

5. Разметка букв текста с учетом межбуквенного пространства.
6. Вычерчивание букв на пленке.

7. Вырезание букв.

8. Наклеивание слов по буквам.

9. Завершение композиции рамкой.                                                   

4. Практическая работа 

 Краткий инструктаж включает в себя организацию рабочего места, технику безопасности во время работы, содержание работы.
Практическую работу начинают с организации рабочего места.
 На столе каждого обучающегося должны находиться только необходимы для урока предметы: форматы А -3 пленки или бумаги (по выбору), чертежные инструменты, ножницы, фломастеры, карандаши простые, ластик, канцелярский нож, бумага для чернового эскиза, цветная самоклеящаяся пленка, шаблоны. У каждого предмета должно быть свое место на столе, желательно расположение с правой стороны.
 Преподаватель проводит краткий инструктаж техники безопасности по проведению работ: 
1. Рабочее место не должно быть захламлено, инструменты должны находиться справа от учащегося, (если ребенок не левша).

 2. Колющие и режущие предметы должны находиться в чехлах и доставать их необходимо только для проведения определенной работы. Передавать ножницы и ножи только ручкой вперед.
3.  Приступать к работе необходимо после соответствующего инструктажа, с разрешения руководителя.
4.  Во время работы соблюдать дисциплину, быть внимательным и аккуратным.

5. Если появляются вопросы к преподавателю – необходимо поднять руку.

Чтобы приступить к выполнению практической работы, преподаватель предлагает обучающимся еще раз вспомнить алгоритм выполнения тематического плаката для библиотеки. Убедившись, что задание обучающиеся поняли верно, разрешает приступить к выполнению.
4.1.  Целевые обходы :
Первый обход:
- проверка организации рабочего места;

- проверка правильности выполнения быстрых эскизов, грамотности построения композиции, соразмерности формата и текста, переноса выбранной композиции плаката на чистовой формат.
Второй обход:

- проверка правильности выбора материалов, гармонии в подборе цветовых сочетаний текста и фона, умения пользоваться чертежными инструментами и приспособлениями (шаблонами) при вычерчивании букв.
Третий обход:

- проверка правильного обращения с режущими инструментами во время вырезания букв, обращения пленкой при наклеивании.
5. Подведение итогов работы 
-выставка работ;
- разбор типичных ошибок;

- оценка качества выполненных тематических плакатов, согласно оценочным образцам.
6.  Приведение в порядок рабочих мест 
