Язык – основа спокойствия.

Язык - уникальная ценность и неотъемлемый признак народа. Использование и защита языков – является одним из важнейших направлений национальной политики нашего многонационального государства, которое стремиться стать еще более правовым и демократичным. Основополагающим принципом политики любого демократического государства в сфере использования языков – является принцип их равноправия.
Принцип равноправия языков, прежде всего, является связанным с состоянием прав и свобод граждан в каждом правовом государстве. В международных декларациях, истинное равноправие языков трактуется как допущение «двух или более языков к свободному употреблению» как в общении на бытовом уровне, так и в деловых сферах общения, в том числе и при обучении.
[bookmark: _GoBack]Сейчас в Татарстане народ очень взбудоражено обсуждает новые стандарты ФГОС, в соответствии с которым татарский язык преподается в школах исключительно на добровольных началах и не более двух часов в неделю. Большинство жителей республики не одобряют данные стандарты, и более того, считают, что они нарушают не только законы республики, а также федеральные законы и международно-правовые акты, которые были ратифицированы Российской Федерацией.
По традиции любое нормативно-правовое регулирование начинается с Конституции Российской Федерации. Также и в нашем вопросе, Конституция составляет невменяемый стержень. В статье 18 закрепляются гарантии государства равенства прав и свобод человека, в том числе упоминается и о языковой свободе. В 19 статье Конституция Российской Федерации запрещает любые формы ограничения прав граждан по признакам языковой или религиозной принадлежности.
В статье 68 Конституции Российской Федерации провозглашено, то Российская Федерация гарантирует всем ее народам право на сохранение родного языка, создание условий для его изучения и развития.
	То есть как мы видим по статьям Конституции, Российская Федерация должна заботиться и создавать условия для изучения родного языка.
Еще большие права предоставляет другой закон. В соответствии с Законом РФ от 25.10.1991 № 1807-1 «О языках народов Российской Федерации» (статья 2) Российская Федерация гарантирует всем ее народам независимо от их численности равные права на сохранение и всестороннее развитие родного языка, свободу выбора и использования языка общения.
Равноправие языков народов Российской Федерации охраняется законом. Никто не вправе устанавливать ограничения или привилегии при использовании того или иного языка. 
В статье 3 говорится, что республики вправе устанавливать в соответствии с Конституцией Российской Федерации свои государственные языки. Сразу отметим, что Республика Татарстан воспользовалась данным правом и в Конституции Республики Татарстан закрепила татарский язык в качестве второго государственного на территории Республики Татарстан. То есть по своей природе на территории республики русский и татарский язык являются равноценными.
Субъекты Российской Федерации в соответствии с настоящим Законом вправе принимать законы и иные нормативные правовые акты о защите прав граждан на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества.
Государство признает равные права всех языков народов Российской Федерации на их сохранение и развитие. Все языки народов Российской Федерации пользуются поддержкой государства.
Социальная защита языков предусматривает проведение научно обоснованной языковой политики, направленной на сохранение, развитие и изучение всех языков народов Российской Федерации на территории Российской Федерации.
	То есть проанализировав основные источники права федерального уровня по данному вопросу, можно сделать вывод о том что родному языку в субъектах Российской Федерации предоставляется правовой режим аналогичный русскому языку, более того федеральный центр берет на себя обязательство по поддержке родного языка в регионах.
	Что же мы видим на практике? На практике все гораздо сложнее, теперь в школах Республики Татарстан существует неравенство татарского и русского языка, так как русский язык является обязательным для изучения, а татарский язык является добровольным. Более того даже на добровольной основе можно изучать татарский язык не более двух часов в неделю. Положение об установление такого порога в изучении татарского языка является не соответствующим действующей Конституции Российской Федерации, а также законодательству России в целом. Что уж говорить об уроках татарской литературы в школах, которая теперь не преподается. С введением новых стандартов страдает культурное воспитание татарстанских подростков в целом, так как ранее на уроках татарской литературы  рассказывали о подвигах татарских героев и поэтов, таких как Муса Ждалиль, Габдулла Тукай и многих других, которые служили примером для подрастающего поколения Татарстана. С таким отношением к татарскому языку и литературе мы быстро растеряем культурность и уникальность народа населяющего Татарстан.
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