«Блоггинг как технология открытого образования»

Тезисы
- В современном мире информационно-коммуникационная компетентность (ИКК) учителя должна успевать за успехами в развитии информационных и телекоммуникационных технологий. В примерный перечень содержания ИКТ-компетентности учителя согласно ФГОС входит умение грамотно выбирать форму передачи информации учащимся, родителям, коллегам, администрации школы.

- Интернет-форумы, блоги, микроблоги (твиттеры), вики, видеохостинги –  формы социальных сервисов, которые можно и нужно использовать в качестве средств образовательного процесса, т.к. они отвечают потребности человека в саморазвитии личности, в самовыражении, в самообразовании. 

 - Сервисы несут и риски стихийной и неуправляемой социализации молодого поколения, неадекватного использования баз знаний (знание без воспитания – меч в руках сумасшедшего). Информация, распределенная в блогосфере, не всегда достоверна, фрагментарна и не дает системы научных знаний.  В связи  с этим, становится очень актуальной проблема использования блогов как среды интеграции информационных и педагогических технологий в сфере образования. 

- Понятия «блог» , «блогер», «блогосфера»  в открытом  образовательном процессе.

- Блог  как  одна из новых форм взаимодействия субъектов образовательного процесса (классификация, цели, структура, образовательные задачи).

- Способы применения блога в образовании. Примеры блогов учителей гуманитарных дисциплин. Учительский форум: плюсы и минусы ИКТ-технологий на уроках русского языка и литературы. 

- Блог — урок как прием педагогической практики (увеличивается доля самостоятельной работы учащихся, есть возможность совместить работу с учебником и поиск необходимой информации в Интернете,  каждый ученик может получить индивидуальную консультацию учителя, есть больше возможностей организовать групповую работу за пределами класса).  
 - Блог — конспект: электронные тетради как атрибут  «безбумажной» школы.

 - Блог учителя — словесника на платформе системы Дневник.ру.

- Образовательный блог учащегося: способ самостоятельной образовательной траектории.

 - Блоги открывают перед учителем и учащимся новую информационную среду и дают новые широкие возможности организации образовательного процесса и профессионального роста.

 - Таким образом, одна из современных педагогических задач - сделать блог рабочим инструментом учителей и включить этот инструмент в учебную практику, то есть, педагогу необходимо научиться конструктивному образовательному блоггингу.
