[bookmark: _GoBack]В последние годы в нашей стране ведётся огромная работа по укреплению и развитию системы патриотического воспитания юных граждан Российской Федерации. МОУ СОШ им. А.С. Попова успешно реализует Государственную программу «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016 - 2020 годы» сохраняет непрерывность процесса по формированию патриотического сознания граждан России как одного из факторов единения нации на основе инновационных технологий воспитания патриотизма в современных условиях. Программа ориентирована на все социальные слои и возрастные группы россиян. Приоритетный вектор программы: патриотическое воспитание подрастающего поколения – детей и молодёжи; при совместной деятельности государственных структур и гражданского общества в решении широкого спектра проблем развития патриотизма и придания ей новой динамики.
Наша программа основывается на понимании патриотического воспитания как базового социального фактора в укреплении российской государственности, обеспечения национальной безопасности и перехода на инновационный путь её гражданской идентичности.
Наша система патриотического воспитания уходит своими корнями в 1961 и имеет 56 опыт в организации патриотического воспитания детей и молодежи.
Одним из направлений патриотического воспитания является реализация проекта «каДЕТСТВО», созданный на базе 2 «К» класса МОУ СОШ им. А.С. Попова. Проект реализует программы ООП НОО и программы дополнительного образования во внеучебное время по основам военной службы, интеллектуальной, музыкальной, хореографической, физической подготовке обучающихся. 
Каждый обучающийся кадетского класса посещает 10 кружков в неделю: Мы - кадеты, ОФП, Я - исследователь, Строевая подготовка, Домисолька, Тропинка к своему Я, Плавание,  Этикет, Хореография, Умники и умницы.
Для кадет обязательным является ношение формы установленного образца и знаков отличия. Реализация проекта осуществляется не только педагогическими работниками МОУ СОШ им. А.С. Попова, но и бойцами и офицерами в/ч, силовых подразделений МВД, ветеранами спец. Подразделений и родителями. 
За время реализации проекта «каДЕТСТВО» обучащиеся посетили Центральный музей Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., просмотрели шесть диорам, посвященных крупнейшим военным операциям Великой Отечественной войны. Приняли участие в военно-историческом путешествии «Землянка». Практическое занятие которого включало в себя демонстрацию оружия времен ВОВ (пистолеты, автоматы), переодевание в военную форму (плащ-палатка, пилотка).
Кадеты принимают активное участие в муниципальных, областных, всероссийских и международных конкурсах, викторинах, акциях:
Наш лес. Посади своё дерево;
70 лет со дня основания первого ракетного соединения;
Лес Победы;
Покорми птиц;
Торжественное мероприятие, посвященное Дню Победы;
Бессмертный полк.
Проект «каДЕТСТВО» реализует систему рейтингов и поощрений в соответствии с решаемыми задачами и имеет мощную поддержку со стороны родительской общественности.
На старших ступенях образования культурный, исторический, гражданский и правовой элементы патриотического воспитания введены в образовательные программы по основным предметам. Реализуется программа воспитания, развития и социализации обучающихся  «Достойный человек».
Обучащиеся ежегодно принимают участие в акции «Свет в окне» (шефствуют над ветеранами Великой Отечественной войны  и детьми войны), международной акции «Читаем детям о войне», конкурсе военно-патриотической песни имени Героя России Валерия Попова и Евгения Шмарова (выпускников МОУ СОШ им. А.С. Попова городского округа Власиха Московской области).  
Значительное внимание уделяется допризывной подготовке молодежи. Сохранена традиция проведения военно-спортивной игры «Зарница» (общий охват обучающихся составляет более 900 человек ежегодно).
Военно-патриотический клуб «Илья Муромец», организован и действует при храме преподобного Илии Муромца и средней школы имени А. С. Попова по благословению Патриарха Московского и всея Руси Алексия II.  В клубе занимаются юноши и девушки от 8 до 18 лет. Руководитель клуба: полковник Мельников Леонид Анатольевич. Занятия проводят боевые офицеры и священнослужители. В программе обучения: история Русской Армии; дисциплины разведподразделений ВДВ и спецназа; туризм пеший, водный, горный; рукопашный бой; подготовка и совершение парашютных прыжков; поисковая работа.
 Клуб «Илья Муромец»:
это поисковики памяти, это те, кто помнит, чтит, благодарит и всегда рядом с ветеранами Великой Отечественной войны и других необъявленных войн;
это ежегодная организация «Вахты памяти» у Вечного огня в местах временного перезахоронения;
это тесная связь с Храмом Преподобного Илии Муромца, его священнослужителями и прихожанами;
это ежегодная подготовка молодежи допризывного возраста к службе в армии;
это возможность проведения свободного времени с пользой для себя и Отечества с 1999 года.
Положительная динамика достижений обучающихся и одобрение со стороны родителей и общественности доказывают эффективность реализации программы патриотического воспитания в школе и позволяют наметить дальнейшие пути реализации.


