 Формирование ценностного отношения подростков к истории малой Родины как актуальная социальная и педагогическая проблема современного образования
   Прежде всего, отметим, что общеобразовательная школа сегодня находится под неусыпным контролем и наблюдением государственной социальной политики, так как от качества подготовки юношей к дальнейшей жизни и труду всецело зависит судьба Родины, выход нашего горячо любимого Отечества в элиту ведущих технологических и экономических государств-исполинов. Фантастический природный и духовный потенциал Отчизны может остаться нераскрытым если русской педагогикой не будет выкован новый гражданин, обладающий бережным, заботливым и мудрым отношением к своему Отечеству, к тому месту, где он родился и сделал первые шаги, где к нему пришло понимание смысла человеческой жизни и первая любовь. 

     В связи с этим свою исключительную актуальность в сфере государственной образовательной политики приобретает проблема духовно-нравственного воспитания школьников [7], формирования ценностного отношения учеников среднего и старшего школьного возраста к истории, природе, традициям и культуре своего Родного края. И здесь, важно выделить колоссальную роль общеобразовательной школы, которая незаметно и каждодневно проводит свою просветительскую и творческую миссию в непростых условиях, подготавливая учеников к созерцательному [2], заботливому и деятельному отношению к своей национальной истории и родной культуре.

    Надо всецело признать, что школьное образование — это зеркало русской духовной и эстетической культуры – оно имеет громадный потенциал для воспитания таких необходимых качеств личности как жертвенность, гуманизм, сопереживание, патриотизм, альтруизм, трудолюбие, без коих просто невозможно стать полноправным членом современного гражданского общества [1]. В наши дни не мало грамотных и напористых в работе учителей истории и обществознания создают свои прекрасные программы по изучению истории   Родного края, стараясь своим творчеством решить задачу приобщения юношей к сокровищнице русской истории и культуры, постижения тайн малой Родины.
Известно, что в отечественной практике накоплен уникальный практический опыт социокультурного воспитания личности, формирования человеческой нравственности, представленный в педагогическом наследии С.Т. Шацкого, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинского, В.Н. Сороки-Росинского, А.А. Захаренко, В.А. Караковского, – выдающихся педагогов, предлагающих свое видение практических подходов к решению задач становления гражданственности, духовной культуры человека, отношения к тому месту, где он родился и вырос. Особого внимания в контексте воспитания ценностного отношения старшеклассников к малой родине заслуживает опыт В.А. Сухомлинского и А.А. Захаренко, разработавших целостную систему такой работы в Павлышской и Сахновской средних школах. Различные аспекты этой проблемы затрагивают в своих работах Т.Р. Антонова, Л.В. Байбородова, В.Н. Басов, С.Н. Белова, И.Н. Глазунова, Т.Б. Гурянова, Г.А. Давыдова, И.Д. Демакова, Т.М. Драпоненко, Э.В. Зауторова, М.Г. Казакина, Т.А. Каземирская, А.В. Калинин, Ю.П. Канищев, Т.С. Колесниченко, Ю.С. Мануйлов, С.И. Мешкова, Н.А. Пархоменко, Л.Р. Рождественская, М.И. Рожков¸ Д.С. Сенюк, А.П. Ситник, И.Л. Судакова, О.В. Суходольская, Н.Н. Сучкина, С.И. Тарасова, Л.И. Федорова, Л.А. Черных, М.Н. Шабанова и др [5]. 
Сегодня, в первой четверти XXI века требуется свежий взгляд на проблемы воспитания и становления гражданственности, патриотизма и коллективизма подростков, что обусловлено ростом нигилизма в обществе, утверждением в экономических отношениях рыночных механизмов, развитием и утверждением чуждых русскому этносу норм социальной жизни. Новые социально-экономические и историко-культурные условия бытия человека вносят существенные изменения в практику организации духовно-нравственного воспитания молодежи, требуя поиска новых подходов и идей в приобщении молодого поколения к основополагающим ценностям жизнедеятельности русского народа. 
      В процессе социализации у каждого ученика складывается индивидуальная система ценностей, формируется собственное ценностное отношение к окружающему миру, к реалиям социального бытия. Современные и советские исследования на которые мы опирались; психологов К.А. Абульхановой-Славской, Б.Г. Ананьева, Л.С. Выготского, В.Н. Дружинина, А.Н. Леонтьева, В.Н. Мясищева, Р.С. Немова, Д.Н. Узнадзе; педагогов П.П. Блонского, Е.В. Бондаревской, В.А. Караковского, А.С. Макаренко, М.И. Рожкова, К.Д. Ушинского, Н.Е. Щурковой и др [6]. 
 Однако анализ литературы показал, что отечественными исследователями уделяется все еще недостаточное внимание проблемам духовно-нравственного воспитания учащихся средних и старших классов, формированию у них ценностного отношения к истории малой родины.
   Одной из задач нашего исследования была возможность выявить современные проблемы формирования ценностного отношения подростков к истории малой Родины в массовой педагогической практике. 

 В современном российском обществе «социальная свобода» обернулась буржуазным беспределом, безответственностью, обнаружив почти полное отсутствие культурного базиса в сознании и поведении значительной части этноса, даже среди образованных людей. Общество переживает глубокий духовный кризис, откровенную и целенаправленную девальвацию идеалов; сегодня уже понятно, от чего мы отказались, по старой русской традиции «с водой выплеснув и ребенка». «Человек – существо духовное, и вне зависимости от его или чьего-то желания в сознании каждого складывается жизненная модель, сообразно которой он совершает свои поступки. Но образ этот не возникает на пустом месте – он всегда подпитывается окружающей действительностью. 

И, если нет конструктивного, животворного и одухотворяющего начала, – вместо него приходит деструктивное, ложно принятое за жизненную ценность: алкоголь, наркотики, неоязыческие оргии, воровская романтика» [1].

Сложившаяся тенденция отхода молодого поколения от культуры, от национальной истории, в том числе и от языка своего народа, от его традиционного образа жизни, привела к социальной неустойчивости молодёжи, дезориентации её в социокультурном пространстве, и потере юношеством традиционных духовных ценностей, утрате формировавшихся веками духовно-нравственных понятий. Поэтому в Национальной доктрине образования Российской Федерации одна из актуальных задач определена как преодоление духовного кризиса, возвращение духовных основ в жизнь российского общества на всех его уровнях [8] . 

Школа и учитель оказались в наиболее сложной ситуации: на какие смыслы и ценности ориентировать растущего человека? Что предложить ему в качестве эталона, образца социально-нравственного поведения? Какую логику строительства отношений с окружающим миром предложить в качестве идеала? Эти и многие другие вопросы «юноши, обдумывающего будущую жизнь», требуют внятного и прямого ответа педагога. Эти вопросы важны для каждого взрослеющего школьника, их актуальность особенно возрастает в старшем школьном возрасте, когда личностью принимаются решения, определяющие всю ее дальнейшую жизнь, когда от правильности избранных ориентиров зависит человеческая судьба, мера ее социальной успешности, достигнутые человеком жизненные результаты.

Особе значение в ретрансляции духовных ценностей в сознание юношества имеет село, провинция. Созидательные возможности села не раз подчеркивались исследователями, обращавшими внимание на его духовную атмосферу. По мнению А.В. Репринцева, в этом плане провинция имеет ряд неоспоримых преимуществ – высокую степень социальной контактности, меньшую, чем в крупных городах, анонимность общения: человек как бы постоянно находится в условиях негласного нравственного контроля, регулирующего его поведение, задающего ему стандарты поступков и отношений. Через совместный досуг, общение формируются в сознании молодежи эстетические вкусы, ценностные ориентации; человек осваивает систему критериев, с позиций которых воспринимает и оценивает всё, что его окружает; и самое главное – он оказывается вовлеченным в совместную социально значимую деятельность, расширяющую и обогащающую его опыт, укрепляющую его собственные духовно-нравственные умения и навыки. Ее достоинство – в естественности освоения культурного наследия предков, не вызывающего «реакции отторжения», неприятия, исключающее традиционный конфликт «отцов и детей». Создавая, моделируя среду, в которой постоянно находится старшеклассник, общество тем самым ваяет обстоятельства его личного бытия, посредством их оно воздействует на сознание личности, усвоение всей системы жизненно необходимых ценностей индивида. Провинция имеет в этом плане неоспоримые преимущества, – её большая консервативность, неторопливость в «осовременивании» своего облика, меньшая развращенность достижениями цивилизации, труженическая атмосфера, во многом общинный характер бытия, приближенность к реалиям земной жизни, к решению самых насущных человеческих проблем делают воспитание личности более естественным, близким к природе, к естеству человека Особе значение в ретрансляции духовных ценностей в сознание юношества имеет село, провинция. Созидательные возможности села не раз подчеркивались исследователями, обращавшими внимание на его духовную атмосферу. По мнению А.В. Репринцева, в этом плане провинция имеет ряд неоспоримых преимуществ – высокую степень социальной контактности, меньшую, чем в крупных городах, анонимность общения: человек как бы постоянно находится в условиях негласного нравственного контроля, регулирующего его поведение, задающего ему стандарты поступков и отношений. Через совместный досуг, общение формируются в сознании молодежи эстетические вкусы, ценностные ориентации; человек осваивает систему критериев, с позиций которых воспринимает и оценивает всё, что его окружает; и самое главное – он оказывается вовлеченным в совместную социально значимую деятельность, расширяющую и обогащающую его опыт, укрепляющую его собственные духовно-нравственные умения и навыки. Ее достоинство – в естественности освоения культурного наследия предков, не вызывающего «реакции отторжения», неприятия, исключающее традиционный конфликт «отцов и детей». Создавая, моделируя среду, в которой постоянно находится старшеклассник, общество тем самым ваяет обстоятельства его личного бытия, посредством их оно воздействует на сознание личности, усвоение всей системы жизненно необходимых ценностей индивида. Провинция имеет в этом плане неоспоримые преимущества, – её большая консервативность, неторопливость в «осовременивании» своего облика, меньшая развращенность достижениями цивилизации, труженическая атмосфера, во многом общинный характер бытия, приближенность к реалиям земной жизни, к решению самых насущных человеческих проблем делают воспитание личности более естественным, близким к природе, к естеству человека [9].

    На основании наших экспериментальных данных установлено, что подростки имеют поверхностное представление о истории и культуре Родного края (52%); испытывают желание узнать лучше историю малой Родины (29%) и проявляют полное безразличие (8%); активно заниматься краеведением хотят только 8% юношей. Среди подростков преобладает безразличие к учёбе, у многих отсутствуют такие качества, как ответственность, терпимость, взаимопомощь, отзывчивость (61%).

     В ситуации учебного выбора  подростки предпочитают выполнять задания, не вызывающие затруднений, при этом претендуют на максимальную отметку за труд; начатое дело не всегда доводят до конца (29%); стараются переложить груз ответственности на плечи другого, могут «подставить» одноклассника, обмануть, схитрить, спровоцировать на неадекватное поведение (оскорбление, применение физической силы). При этом отсутствует рефлексия собственного поведения (40%).

Модернизация всей системы социально-экономических отношений в современной России требует от общеобразовательной школы своевременного реагирования на возникшие проблемы в ходе социальных преобразований. Одной из насущных проблем российского общества остаётся проблема низкого уровня нравственности, гражданственности и патриотизма молодёжи [6]. 

   Социально-педагогический анализ природы ценностного отношения к истории малой Родины показывает, что оно представляет собой целостное образование в структуре личности учащихся среднего и старшего школьного звена, сущность которого заключается в осознании юношами и девушками социальной значимости сохранения исторического и культурного наследия своей малой родины; наличии устойчивых интересов к истории и культуре малой родины; ощущении чувства любви к родной земле, чувства гордости и глубокого уважения к труду предыдущих поколений.

Ценностное отношение учеников средней школы и старшеклассников к истории малой Родины – явление диалектичное, оно не статично, изменяется и зависит от ряда объективных и субъективных факторов. Объективными факторами являются положение в экономике современной России, складывающееся в обществе и государстве отношение к истории Родины; субъективными – наличие устойчивого интереса старшеклассников к истории малой родины, понимание ими социальной значимости, собственной ответственности за сохранения исторического и культурного наследия и др [3].
Активный уровень ценностного отношения предполагает наличие сформированной гражданской позиции, устойчивой системы социально-значимых ценностей и интересов, способности к объективной оценке социальных явлений действительности, к эмоциональному восприятию социальной и природной среды, стремление к созидательной творческой деятельности.
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