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 Человек издавна стремился выразить в музыке свое отношение к миру. Еще в древности на несовершенных инструментах исполнитель пытался подражать человеческому голосу, звукам природы. Желание изобразить огромный красочный мир природы, привело к созданию и использованию колористических приемов. По мере совершенствования инструмента, колористические приемы изобретались, дополнялись, менялись, привнося в произведения новые краски и требуя от исполнителя большего мастерства и виртуозности.
Правая рука.

а)  Sul pontichello.  Этот прием игры ("у подставки") используется как своеобразная тембровая краска, для создания специфического "шелестящего" тембра, воплощающего сказочные, гротесковые, зловещие образы. 

    Способ исполнения sul pontichello заключается в легком ведении смычка по струне близко к подставке. 
б) Sul tasto.  Прием  sul tasto ("на грифе") используется для достижения таинственного звука, создания засурдиненного, "темного" звучания инструмента. Для исполнения этого приема необходимо достаточно свободное ведение смычка преимущественно в средней и верхней его частях.

в) Col legno. Прием сol legno применяется довольно редко, обычно для исполнения нескольких острых звуков. Исполняется обычно как мелкое spiccato или ricochet в верхней или средней частях смычка.
Левая рука.

а) Трель и тремоло.

Трель.

    Трель - наиболее широко применяемое украшение.
Занимаясь трелью всеми пальцами и в разных сочетаниях, скрипач развивает:

· легкость, 
· ритм,  
· четкость пальцев левой руки.
    Начинаться трель во многих случаях должна с верхнего вспомогательного звука. 
    Заключать трель можно также четырьмя способами:

1. прибавляя только одну ноту к концу трели;
2. прибавляя две ноты;
3. прибавляя три ноты и, наконец,
4. прибавляя четыре ноты".
    Tremolo.
    Техника выполнения tremolo очень близка к технике трели. Поэтому и многие из методов, изложенных выше, могут быть использованы в работе над tremolo. Основным условием хорошего звучания tremolo является правильное определение и выравнивание тех "средних" и "общих" точек соприкосновения волоса смычка с двумя смежными струнами, укороченными в различных местах, которые обеспечивают наиболее чистое и яркое звучание всех данных звуков. Малейшее отклонение от общей точки отрицательно скажется на звучании tremolo.
б) Pizzicato.
    Pizzicato, или защипывание струн, исполняемое пальцами левой руки, применяется, главным образом, как виртуозное средство выразительности. 
    Ученика следует подвести к мысли, что усиливая защипывание он не извлечет из струны больше звука, а только зря потратит время на лишнее усилие, единственным результатом которого будет неприятный, режущий, скрежещущий звук, и, к тому же, кожа пальцев будет так раздражена, что на ней могут появиться волдыри, мешающие играть в течение многих дней.
в) Флажолеты.
    Флажолеты – это звуки особого тембра, широко применяемые в практике скрипичной игры. Существует три вида флажолетов: натуральные, искусственные и двойные.

Натуральными флажолетами называется частичный тон колеблющейся струны, выделенный путем легкого прикосновения к ней. 
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