
Игры с песком как метод развивающей и обучающей деятельности детей дошкольного возраста.
	Дошкольный возраст — период интенсивного развития личности, который характеризуется становлением целостности сознания как единства эмоциональной и интеллектуальной сфер, так и формированием основ самостоятельности и творческой индивидуальности ребенка в разных видах деятельности.

Однако не у всех детей  эти процессы протекают благополучно. В настоящее время в России растет количество детей с особыми образовательными потребностями. К ним относятся  дети с разными нарушениями: гиперактивные, дети с отклонением поведения, с общей физической и соматической ослабленностью, нарушениями речевого развития, незрелостью эмоционально-волевой сферы, слабым развитием коммуникативных навыков и др.

Стандарт преследует цель – обеспечение государством равенства возможностей для каждого ребенка в получении качественного дошкольного образования.

Следовательно, одной из основных задач становится – создание условий для наиболее полного развития способностей и интересов детей, в том числе и детей с ООП.

Одним из эффективных методов  работы с детьми с ООП являются игры с таким природным материалом, как песок.

Данные игры обладают почти неограниченными возможностями и способствуют развитию ребенка во всех аспектах: играя с песком, дети с ООП познают окружающий мир, знакомятся со свойствами веществ, учатся трудолюбию и терпению. Игры с песком помогают развитию мелкой моторики, координации движений. Занятие с песком стимулируют развитие психических процессов. Взаимодействие с данным природным материалом стабилизирует эмоциональное состояние ребенка, улучшает самочувствие, помогает овладеть чувством контроля, развить самооценку и обрести веру в самого себя.

Дети, имеющие проблемы в развитии, быстро утомляются, когда сталкиваются со сложными заданиями. А песок помогает дольше сохранять работоспособность ребенка. Ведь на песке даже трудные задачи решаются легче. Ошибки на песке исправить проще, чем на бумаге, где всегда видны следы ошибок. Это дает возможность ребенку ощущать себя успешным!


Какие ассоциации у вас вызывает слово «песок»? Что вы вспоминаете, услышав его? 
Многие из вас вспомнили золотой пляж, лазурное море, шум прибоя и крики чаек, лёгкий бриз…  Всё это завораживает и позволяет расслабиться, забыть о проблемах и отдохнуть.
        Наверняка, каждому из вас приходилось бывать на песочном пляже. Оказавшись там, вы с удовольствием водите ладонью по песку, строите из него волшебные замки. И не замечаете, как вдруг исчезают тягостные мысли, уходят проблемы, появляется умиротворение и покой.
 Ведёрко, формочки, совок – первое, что родители приобретают ребёнку. Именно в песочнице строится первый дом, сажается дерево.

 Ни для кого не секрет, что любой ребенок любит играть с песком. Дети могут часами ковыряться в песке, играть лопатками, закапывать, откапывать, лепить куличики. Игры с 
песком не требуют специальных знаний и навыков - это просто, естественное и приятно!
Перенос обычных обучающих и развивающих занятий в песочницу повышает мотивационный интерес к занятиям у ребенка, развитие познавательных и образовательных процессов происходит наиболее эффективно.
Чем же полезны игры с  песком?
Во-первых, существенно усиливается желание ребенка узнавать что-то новое, экспериментировать и работать самостоятельно. Нет монотонности и скуки!
Во-вторых, в песочнице мощно развивается тактильная чувствительность . 
В-третьих, в играх с песком более гармонично и интенсивно развиваются все познавательные функции, а также речь и мелкая моторика. Еще Сухомлинский сказал, что «ум ребёнка находится на кончиках его пальцев»
В-четвертых , песок, как и вода, способен «заземлять» отрицательную энергию:
- уходит раздражительность, агрессивность, плаксивость;
- преодолеваются страхи, тревоги;
- усиливается самостоятельность;

Песок – загадочный материал. В Китае, Индии и Японии сосуды с песком размещают около входа в дом. Каждый входящий и выходящий опускает руки в песок, чтобы очиститься от дурных мыслей и опасных чувств. Песок имеет очищающие энергетику свойства.
Противопоказания для занятий:
аллергия на пыль и мелкие частицы

кожные заболевания и порезы на руках

Что нужно для игры в песок? 

Для этого надо совсем немного - деревянный ящик с песком.
Внутренняя поверхность (дно и борта) окрашиваются в синий или голубой цвет. Таким образом, дно будет символизировать воду, а борта – небо

 Размер ящика – 50 х 70 х 8см. Такой размер  соответствует оптимальному полю зрительного восприятия, и это позволяет охватывать его взглядом целиком.

       Чистый, просеянный песок
Он не должен быть слишком крупным или слишком мелким. Песком

заполняется меньшая часть ящика. Для песочных игр лучше, если он будет влажным. Таким образом, песок задает символическую «линию горизонта»

«Коллекция» миниатюрных фигурок (высота их – не более 8 см)
Коллекция» миниатюрных фигурок (высота их – не более 8 см)

В набор игрушек могут войти:

§   Человеческие персонажи

§   Животные (домашние, дикие, доисторические, морские и др.)

§   Транспорт (наземный, водный, космический, и др.)

§   Растения (деревья, кусты, цветы)
§   Естественные предметы (ракушки, веточки, камни)

§   Сказочные герои (злые и добрые)
Обязательно во время занятия включите релаксирующую, мелодичную музыку). 
Можно также использовать нагревание и охлаждение песка в качестве сенсорного стимулятора . Беспокойные, замкнутые и стеснительные положительно реагируют на теплый песок. Они становятся более расслабленными, раскованными и естественными. А гиперактивным , инициативным и раздражительным ребятам как правило нужен прохладный песок. Он помогает сконцентрироваться , охлаждая и расслабляя их.
Упражнение 1. 

Цель: Обучение ориентации на плоскости, развитие умения видеть углы и середину песочницы. 
«Домик для друзей»

Материал: песочница с песком, счетные палочки, мелкие игрушки.

Ход игры:

Взрослый указывает направление движения – 2 палочки вверх, 3 вправо, 1 вниз, 1 вправо – здесь живет котик; 2 вверх, 3 налево, 3 вверх – здесь живет волк;2 вверх, 2 вправо, 1 вверх, 3 налево, 1 наверх – здесь живет белка. Начинать движение всегда нужно с отмеченного места (начало пути) – от камушка.
« Веселый автобус   »

Материал: песочница с песком, мелкие игрушки, камешки, пуговицы.

Ход игры: 

1 вариант.У ребенка мелкие игрушки. Взрослый предлагает поставить свою игрушку в любой угол, середину или любую сторону песочницы.

 - «Где стоит твоя игрушка?( в середине)

 - «Слушай внимательно, куда пойдет твой мишка – в нижний правый угол. Посмотри глазками, с кем он там встретится? (со львенком), молодец, покажи ему дорогу .» Ребенок берет игрушку и «идет».

Предложить ребенку самому придумать, куда пойдет игрушка. Необходимо следить за речью ребенка – отвечает полным ответом, правильно определяет место игрушки.
«Загадка»
Цель: развитие мышления и мелкой моторики
Взрослый загадывает загадку ребенку, он отгадывает. В песочнице закопана отгадка. Откопав то, что спрятано, ребенок проверяет правильность ответа.
«Меняем местами» 
Цель: развитие зрительной памяти
Дается задание внимательно посмотреть на фигурки, выложенные в ряд, запомнить их расположение.  Ребенок отворачивается. Затем убираем одну фигурку.  Ребенок должен назвать какой фигуры не хватает.

Игры на формирование элементарных математических представлений. 
«Найди цифру»

В песке закопаны цифры. Ребенок «запускает» руки в песок и ищет цифру.

- Посмотри, какая это цифра? Проверь. Правильно ли она у тебя лежит?

Предложите ребенку нарисовать ее на песке, «прошагать» вокруг пальчиками, выложить такую же цифру камушками, достать из коробочки столько же игрушек. 

«Бусы из цифр»

На песке перед ребенком нарисован полукруг. Ребенку предлагается сделать бусы из цифр. Для того, чтобы бусы получились правильно, надо цифры «надевать на ниточку» только по порядку.
«Учимся считать». 
Данная игра поможет обучить ребенка порядковому счету. 

Вам понадобится  песок и небольшая игрушка, например от киндер-сюрприза. 

Делаем из песка несколько кучек, в одной из них прячем игрушку. Ребенку нужно найти ее по подсказке взрослого: «Ищи в третьей кучке справа» .
Постепенно увеличиваем количество кучек. 
 Закреплять  понятие  диких и домашних животных .На одной стороне ставится домик, на другой  - деревья. Предлагаем ребенку разделить животных на диких и домашних.

Можно исценировать сказки. Сказки выбираются по возрасту и интересу ребенка. Как правило, используются следующие произведения («Репка», «Курочка – ряба», «Заюшкина избушка»)

Работа на  цветовом столе .
При работе на световом столе возможно использование цветной подсветки.

 Цвета по – разному действуют на  ребенка и оказывают  различное влияние на организм ребенка:

Красный цвет это цвет силы и физической активности, так же цвет воспитывает лидерские качества у ребенка. Но необходимо быть осторожными, т. к. при длительном воздействии этот цвет сильно возбуждает нервную систему ребенка и может вызвать агрессию.

Оранжевый – цвет оптимизма и радости, лучшее лекарство от  нервных срывов, депрессий, страхов и неврозов. Помогает всем восстановительным процессам в организме ребенка и даже повышает аппетит.

Желтый цвет поможет ребенку сконцентрироваться, создаст хорошее настроение и придаст большую ясность мыслям. Если в жизни ребенка наступает новый этап (поступление в школу, переезд) обязательно надо поработать с этим цветом, он поможет преодолеть неуверенность в себе.

Зеленый успокаивает и настраивает сон, и очень эффективен в работе с невралгией, а так же контролирует состояние раздражительности при нервных расстройствах.

Голубой и синий цвета положительно влияют на отношения в семье или коллективе.
Фиолетовый стабилизирует психику, служит сильным стимулятором творческого воздействия.
Комплекс упражнений разработанный немецким педагогом – практиком М. Зейц. «Пишем и рисуем на песке» 

Упражнения на развитие чувства симметрии пригодится, когда ребенок начнет учиться писать.

Нужно предложить детям разделить песочницу пополам, проведя посередине прямую линию. На одной половине нарисуете фигуру, а на другой половине попросите изобразить зеркальное отображение этой фигуры. Такое упражнение прекрасно развивает в воображении детей чувство равновесия закрепляет такие понятия, как слева-справа, вверху-внизу, внутри-снаружи.

М-ка рисования фигур и символов (может оказать коррекционное воздействие при возникновении трудностей ,  связанных с обучением письму).

Упражнения, выполняемые двумя руками одновременно, симметрично вертикали (  работают обе руки, а значит и оба полушария )
Ассоциации.
Цель :развитие воображения, фантазии
Необходимо менять подсветку на световом столе, а ребенок рисует то, что ассоциируется у него с данным цветом. (н-р,  зеленый – трава, деревья ,оранжевый – солнце, голубой – облака)
«Песочный телеграф»

Взрослый «рисует» пальцем на спине ребенка геометрическую фигуру. Тот, получив «сообщение», должен нарисовать фигуру на световом столе.
Обучение переводу тактильных ощущений в знаки, ребенок учится прислушиваться к себе и выражать свои ощущения.
“Найди отличия” 
Цель: развитие умения концентрировать внимание на деталях.

Ребенок рисует  любую несложную картинку (котик, домик и др.) и показывает ее взрослому, а сам отворачивается. Взрослый дорисовывает несколько деталей и показывает картинку. Ребенок должен заметить, что изменилось в рисунке. Затем взрослый и ребенок могут поменяться ролями.
Упражнения с кинетическим песком (космический, живой)

песок, являющийся чем-то средним между пластилином и песком из песочницы. Из него можно лепить различные фигуры либо вырезать их при помощи формочек, а затем он одним движением руки превратится обратно в рассыпчатую песчаную массу. Кинетический песок на 98% состоит из натурального песка, а на 2% из полимера, но эти 2% имеют огромное значение. Песок не застывает и не вызывает аллергических реакций. Он не рассыпается на мелкие крупинки и не оставляет жирных следов как пластилин.
У кинетического песка очень интересные свойства. С одной стороны формы, сделанные из песка очень прочные, с другой стороны как только давление сверху достигает определенного предельного веса — строение рушится. Соответственно, вы можно использовать это свойство для игры.
Задача — построить башню как можно выше.
«Пекарня» 

Цель: знакомство в игре с математическими понятиями: половинка, четвертинка.
Предложить ребенку испечь «пирожки», «торты», «пироги» разного размера и формы. А потом посчитать их. Угостить кукол, разрезав пирог на 2, 4 части.

Тренируем навыки владения ножом.
Все родители очень хотят побыстрее научить ребенка орудовать этим опасным предметом, но при этом так же всем страшно доверить нож в неумелые ручки малыша. Кинетический песок станет отличным материалом для тренировки.


