Воспитатель Алексутина Елена Викторовна 

МБДОУ «Детский сад № 14»

Исследовательская  деятельность старших дошкольников, через метод проектирования.

Перемены, происходящие в современном обществе, требуют ускоренного совершенствования образовательного пространства, определения целей образования, учитывающих государственные, социальные и личностные потребности и интересы. В связи с этим приоритетным направлением становится обеспечение развивающего потенциала новых обра​зовательных стандартов. Переход на новый ФГОС основного общего образования в условиях стремительно изменяющегося социально-культурного мира призван заложить фундамент для достижения стратегических целей и последующих этапов образования и воспитания человека. Стандарт дает возможность нашему образовательному учреждению создать условия для самостоятельной деятельности участников образовательного процесса. Их инициативность и самостоятельность, ответственность и креативность становятся основными ценностно-целевыми ориентирами. Современная педагогика существенно изменила отношение взрослых к детям. Уровень развития ребенка становится мерой качества работы педагога и всей образовательной системы в целом. Педагоги ДОУ ориентируются не только на подготовку к школе, но и на сохранение полноценного детства в соответствии с психофизическими особенностями развивающейся личности. Взрослые должны не только уделять внимание формированию знаний, умений и навыков дошкольника и адаптации его к социальной жизни, но и обучать через совместный поиск решений, предоставлять ребенку возможность самостоятельно овладеть знаниями. Уникальным средством обеспечения сотрудничества, сотворчества детей и взрослых, способом реализации личностно-ориентированного подхода к образованию является метод проектирования.
Проектирование - это комплексная деятельность, участники которой автоматически, без специально провозглашаемой дидактической задачи со стороны организаторов, осваивают новые понятия и представления о различных сферах жизни. Проект в ДОУ - метод педагогически организованного освоения ребёнком окружающей среды в процессе поэтапной и заранее спланированной практической деятельности по достижению намеченных целей.

Использование метода проекта в дошкольном образовании, позволяет значительно повысить самостоятельную активность детей, развить творческое мышление, умение детей самостоятельно, разными способами находить информацию об интересующем предмете или явлении и использовать эти знания для создания новых объектов действительности. Кроме того, делает образовательную систему ДОУ открытой для активного участия родителей.
В наше время проблемы экологического воспитания вышли на первый план. Об этом много говорят, пишут, снимают. И мы много знаем о глобальных проблемах, но продолжаем гадить себе под ноги, там где живем, гуляем и кажется этому ни будет конца.

И только опираясь на семью, только совместными усилиями мы можем решать эту задачу.

Природа - богатейшая кладовая, неоценимое богатство для интеллектуального, нравственного и речевого развития ребенка. Она своим многообразием, красочностью и динамичностью привлекает малышей, вызывает в них массу радостных переживаний, развивает любознательность. Впечатления от родной природы, полученные в детстве, на долго остаются в памяти, создают прочную основу для дальнейшего её познания. Известный педагог В.А. Сухомлинский подчеркивал, что человек был и всегда остается сыном природы, Ито, что роднит его с природой, должно использоваться для его приобщения к богатствам духовной культуры. Мир, окружающий ребенка - это прежде всего мир природы с безграничным богатством явлений, с неисчерпаемой красотой, и именно природа является вечным источником детского разума. Огромную роль в экологическом образовании детей дошкольного возраста играет практическая, исследовательская деятельность в природных условиях. Ведь в процессе детского исследования ребенок получает конкретные познавательные навыки: учится наблюдать, рассуждать, планировать работу, учится прогнозировать результат, экспериментировать, сравнивать, анализировать, делать выводы и обобщения, словом развивает познавательные способности.

Познания природы возможно только при непосредственном взаимодействии с ней и в этом нам помогает наиболее эффективный метод - метод экологических проектов. 

Проблема:
• Отдалённость городских жителей от природы, потребительское отношение человека к природным ресурсам родного края, невнимание к проблемам окружающей среды – всё это приводит к отсутствию у дошкольников поведенческого эталона отношения к объектам живой и неживой природы, осознания необходимости их оберегать.

• Недостаточная возможность использования территории детского сада для создания образовательных ситуаций по изучению природы родного края, формирования чувства близости к ней, необходимости бережного отношения.

• Необходимость повышения компетентности родителей в вопросах экологического просвещения детей.

Цель : Воспитание экологической культуры дошкольников во взаимодействии двух образовательных сфер – семьи и дошкольного учреждения в проектной деятельности через интеграцию образовательных областей.
Одна из задач экологического образования – формирование у ребёнка представления о человеке не как о хозяине, покорителе природы, а как о части природы, зависящей от неё. Необходимо искоренять потребительское отношение к природе. В настоящее время у большинства детей дошкольного возраста сформировано чёткое деление животных на плохих и хороших, злых и добрых, вредных и полезных. Этому способствуют и многие художественные произведения, мультфильмы. Во многих из них хищники изображены злыми, нехорошими. Они хотят съесть «хороших» зайцев, поросят и т. д. Как правило, зайцы побеждают волков и остаются жить в лесу одни, без злых хищников. Многие дети убеждены в том, что хищный зверь – плохо, он не нужен в природе, и что самый прекрасный лес – это лес без волков. С точки зрения экологии, в природе нет плохих и хороших, вредных и полезных. Каждое животное, растение выполняет свою работу, играет свою роль в природе. Нужны одинаково все – и волки, и зайцы. Лес без хищников не будет уравновешенной экосистемой и, в конце концов, начнёт деградировать. Следовательно, одна из важных задач экологического воспитания – выработка одинаково бережного отношения ко всем живым организмам, независимо от того, нравятся они нам или нет.

Проект  «Окно в природу»  рассматривается как часть программы сотрудничества семьи образовательного учреждения в экологическом воспитании детей и представляет собой тематический цикл творческих экологически ориентированных дел с участием родителей и детей.
Предполагаемый результат:

 Дети узнают особенности природы родного края;

Дети овладеют знаниями безопасного поведения в природе;

У детей сформируется стремление к исследованию объектов природы, научатся делать выводы, устанавливать причинно-следственные связи;

 Дети систематизируют и углубят свои знания о растениях, животных, природных явлениях, состоянии окружающей среды;

Дети умеют вести наблюдения за объектами живой и неживой природы, объяснять связи и цепочки в природе.

Дети понимают ценность жизни; проявляют заботу и внимание к растениям, животным, птицам и др. – бережно относят ко всему живому.
В процессе экологического проекта мы использовали следующие виды деятельности:

- сюжетно-ролевую игру, отражающую различные события в природе или природосозидающую деятельность взрослых;

- практическую  деятельность по созданию или поддержанию условий для живых объектов в зеленой зоне детского сада (труд в природе), а также деятельность по восстановлению предметов (починка игрушек, книг);

- детское творчество на основе впечатлений от природы или деятельности людей в природе;

- общение с природой, контакт с объектами растительного и животного мира — комплексная деятельность, включающая наблюдение, оценочные суждения, любование, действия по уходу, приручение и дрессировку (в случае с животными);

- экспериментирование: практическая познавательная деятельность с объектами природы, сопровождающаяся наблюдением, высказываниями. Экспериментирование с живыми объектами является позитивной деятельностью лишь в том случае, если поисковые действия осуществляются с учетом потребностей живого существа и не носят деструктивный характер;

- речевая деятельность (вопросы, сообщения, участие в беседе, диалоге); обмен информацией, впечатлениями, уточнение представлений о природе с помощью слова;

- наблюдение (самостоятельная познавательная деятельность), обеспечивающее получение информации о природе и деятельности людей в природе;

- просмотр книг, картин, телепередач природоведческого содержания деятельность, способствующая получению новых и уточнению имеющихся представлений о природе.

Уроки доброты

Цель: сформировать общение с миром природы, способствовать рефлексии чувств.
 Уроки доброты проводятся с подгруппой детей в процессе их обращения к миру природы, могут сопровождаться музыкой, чтением художественных произведений.

Примерная тематика

- Как заботиться о комнатных растениях

- Что такое красота звука, цвета.

- Чем удивительны цветы (животные)

- Что ты чувствуешь, когда обнимаешь дерево (смотришь на небо и т. д.)

- Что рассказала тебе природа

Парад семейных коллекций.

Цель: обеспечить взаимодействие сада с семьей, стимулировать творческую активность родителей.
           Принимают участие семьи, имеющие навыки в сборе и оформлении природных коллекций камней, семян, листьев необычной формы или размеров. Желательно, чтобы коллекцию дети представляли вместе с родителями. Парад предполагает наличие музыки, художественного слова.
Жалобная книга природы

Цель: сформировать умения экологически грамотной деятельности: с желанием участвовать в экологически ориентированной деятельности, проявлять готовность оказать помощь, пытаться контролировать свое поведение, поступки, чтобы не причинить вреда окружающей среде.

           В нее включены письма- жалобы, составленные детьми от имени повстречавшихся им на тропе животных, растений.
Природный театр
Цель: закрепить знания поведенческих особенностей животных, способствовать развитию творческого воображения

             На карточках  наклеиваются изображения животных. Дети выбирают объект пародии, затем изображают, как животное бегает, охотится, спит, ест, радуется, а если хватит фантазии – поет и  танцует.

Мой дом
Цель: благоустройство своего дома и создание уюта, наведение чистоты и порядка, эстетике быта, создание в своем доме атмосферы радости, праздника.

- В моем доме уютно всем

- Уголок моих игрушек

- У каждой вещи свое место

- Оранжерея в моем доме

- Я открываю праздник

Неожиданные праздники

- Праздник улыбки

- Чистое утро(подарок своей планете)

- День цветов

- Окно радости

- Здравствуй деревце

- Экологическая почта

- Кошкин дом

Клуб «Почемучки»

Адресное консультирование (советы родителям)

Способ повысить самооценку, развить увлеченность, чем либо. На первом этапе выяснить, какими возможностями располагает каждая семья для развития.

Исходя из этого предложить: посадить комнатное растение, завести кошку, или заняться творчеством из природного материала.

Экологические акции. Экологические сказки. Проблемные ситуации.
Экологическая акция «Елочка – зеленая иголочка»

План проведения

1. Проведение циклов наблюдений за елью.

2. Занятие «Через добрые дела можно стать юным экологом»

3. Занятие «Сохраним Елочку красавицу наших лесов». Изготовление плакатов.

4. Развешивание плакатов в защиту живых елей на поселке

5. Украсим живую елочку на участке детского сада

6. Новогодний праздник в детском саду вокруг искусственной елки.

7. Досуг для детей «Новогодний концерт для кукол»

8. Обход территории района. Цель: посчитать, сколько елочек выбросили после Нового года.

9. Новогодний праздник вокруг живой ели на участке (после Нового года)

Семейный клуб «Мы всего лишь в гостях у природы»

Цель: Воспитывать любовь к природе через прямое общение с ней. Развивать сопереживание к бедам природы, желание бороться за ее сохранение. Стимулировать активность родителей.

1. Ярмарка родительских идей (домашние задание). Это могут быть конкурсы, полезные дела, заявки на экскурсии, создание островков в группе.

2. Пригласить гостей из школы, бывших выпускников, педагогов.

3. Выступление детей сценка «На лесной тропинке»

4. Парад семейных коллекций. Желательно чтобы коллекцию представляли вместе с родителями

5. Акция «Чтобы деревья были большими. Посадка деревьев ко Дню Земли.

Заключение
Использование метода проекта в дошкольном образовании, позволяет значительно повысить самостоятельную активность детей, развить творческое мышление, умение детей самостоятельно, разными способами находить информацию об интересующем предмете или явлении и использовать эти знания для создания новых объектов действительности. Кроме того, делает образовательную систему ДОУ открытой для активного участия родителей.

В итоге проделанной работы отмечались положительные результаты:

- Сформировалось начало экологической культуры, правильное отношение к объектам и явлениям природы.

- Дети научились практическим действиям по охране природы

- Сформировалось ответственное отношение к окружающей среде

- умственные способности детей более развиты и проявились в умении экспериментировать, анализировать, делать выводы.

- У детей появилось желание общаться с природой и отражать свои впечатления через различные виды деятельности.

Наши выпускники имеют высокую познавательную активность, отличаются      активной жизненной  позицией;  продолжают природоохранную деятельность в школе; посещают кружки:  занимаются в центре внешкольной работы.
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