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1. Введение.
Тема  исследовательской работы «Тайны  фамилий». Актуальность темы заключается в заинтересованности множества людей тем, как появилась фамилия, что она означает, с чем связана, возможно, даже определить, кем были  предки. Сейчас это модно. Ведь так важно для каждого ощутить себя не отдельной личностью, чей век недолог, а частью целого рода, звеном в цепи поколений. Интерес к вопросу возник во время изучения происхождения своих имён (в пятом классе), мы решили продолжить работу и изучить  свои фамилии.
 Цель работы: происхождение и история своей фамилии, фамилий одноклассников.
Задачи:
- исследовать источники происхождения фамилий;
- описать историю происхождения фамилий;
- выявить особенности происхождения фамилий;
- проанализировать особенности происхождения и значения фамилий      учеников 6-а класса.
        Объект исследования: фамилии учащихся МКОУ «Савинская СШ» 

(6-а класса).
        Предмет исследования: фамилии учащихся 6-а класса, история возникновения фамилий. 
 Гипотеза: предполагаем, что большинство фамилий могли  произойти от имён собственных, прозвищ, занятий, и что все они тесно связаны с историей народа.
2. Основная часть.
                                             
Звучат, как музыка, как стих,
фамилии простые.
Вглядись – и ты увидишь в них
историю России.
Г. Г р а у б и н

2.1. Происхождение и значение слова « фамилия».
Слово «фамилия» — латинского происхождения. В Римской империи оно первоначально обозначало совокупность рабов, принадлежащих одному хозяину, затем — общность, состоявшую из семьи хозяев и их рабов. И далее общность, состоящую из главы семейства, его кровных родственников, а также некровных (невестки, зятья).
Похожий смысл это слово позже имело достаточно долго в Европе и в России. Известны факты, когда даже в девятнадцатом веке крепостные крестьяне получали фамилию от своего господина.
Только к  девятнадцатому веку слово «фамилия» в русском языке приобрело своё второе значение, ставшее сегодня официальным и основным: «наследственное семейное именование, прибавляемое к личному имени».
В «Словаре русского языка» С.И.Ожегова слово «фамилия» многозначное: 1. Наследуемое семейное наименование, прибавляемое к личному имени. 2. То же, что род: Ряд поколений, происходящих от одного предка, а также вообще поколение. 3. То же, что семья: Группа живущих вместе близких родственников.
2.2. Место фамилии в науке.
В науке существует раздел языкознания, изучающий любые собственные имена –  это ономастика. Из неё вычленяется антропонимика – раздел, изучающий имена людей и их отдельные составляющие (личные имена, отчества, фамилии, прозвища), их происхождение, закономерности и  функционирование.
          Ученые-антропонимисты подчеркивают, что изучение происхождения фамилий дает полезные сведения и для историков, и для исследователей русского языка, так как некоторые слова, исчезнувшие из современного языка, могли сохраниться в фамилии. Восстанавливая такие слова, мы можем восстановить и некоторые детали жизни наших предков.
          Из нескольких источников Интернета  нам  удалось узнать, что  первые русские фамилии встречаются в дошедших до нас древнерусских документах пятнадцатого века, но существовать они могли и ранее.  В девятнадцатом  веке почти каждый русский уже имел фамилию. Но строгую наследственность и юридическую закрепленность они получили в 1930 году.
2.3. Группы фамилий с точки зрения ученых.
           Многие ученые сходятся во мнении, что  русские фамилии по происхождению можно разделить на следующие группы:
1.История труда и быта оставила след в фамилиях, лексические основы которых означали социальные отношения (Батраков), предметы одежды (Лаптев), питание (Сбитнев), обычаи и обряды (Ряженых). Многие фамилии связаны с именами-оберегами, призванными обманывать «нечистую силу», не ругать, а защищать их обладателей: Некрасов (от не церковного имени Некрас), Негодяев, Дураков. Полностью фамилии прижились только к 30-м годам двадцатого века.
2. Возвращаясь к «офамиливанию» бывших крепостных крестьян, одним из способов «награждения» их «семейными именами» стало заимствование или частичное изменение фамилии помещика, к которому они принадлежали. Фамилии «рождались» и из названий населенных пунктов, в которых проживали бывшие крепостные. Однако в большинстве случаев фамилии формировались из уличных прозвищ крестьян (Верещагины, от Верещаги, так могли назвать крестьянина за его пристрастие к болтовне – «верещанию») или из отчества (Григорьев, Михайлов), давались они и по роду занятий (Кузнецов). 
3. Изучение истории фамилий говорит о том, что некоторые из первых фамилий были с явно нероссийскими корнями. В конце пятнадцатого века среди русских дворян появились первые фамилии иностранного происхождения:
 Филосовы (их носили греческие и литовско-польские выходцы), Юсуповы, Ахматовы (перекочевали в русский язык благодаря потомкам татар). Кстати, небезызвестный Карамзин обладал такой фамилией (производной от Кара-Мурза). В дальнейшем в фамильный фонд России добавились фамилии западного происхождения (Фонвизины, Лермонтовы). 
4. Естественно, что сначала фамилии появлялись у знати, которая владела землями. В четырнадцатом  веке  родовые имена появились у князей и бояр. «Прозывались» они по имени своего удела. Интересно, что возникновение фамилии стали связывать с моментом, когда князь, лишившись удела, все-таки сохранял за собой и потомками его название в качестве прозвища (Тверской, Вяземский). Часть фамилий происходила от прозвищ: Зубатые, Лыковы. Впоследствии встречались и двойные фамилии, в основе которых было и название княжества, и прозвище, к примеру, Лобанов-Ростовский. 
 2.4.Тайны происхождения фамилий 6 –а класса.
Материалом для  исследования стали наши фамилии. Мы решили выяснить: как произошли  фамилии, и на какие группы можно разбить эти фамилии. Всего в 6-а классе восемнадцать  человек. О своих фамилиях мы узнали следующее:
Федотова (Яна). Этимология фамилии Федотова, принадлежащей к распространённому типу русских фамилий, восходит к имени собственному. В основу фамилии легло мирское имя Федот. Дело в том, что церковные имена изначально воспринимались древними славянами как чужеродные, поскольку их звучание было непривычным для русского человека. К тому же, крестильных имён было сравнительно немного, и они часто повторялись, создавая тем самым трудности в общении между людьми. Поэтому древние славяне решали проблему идентификации путём присоединения мирского имени к церковному. Это позволяло им не только выделить человека в обществе, но и обозначить его принадлежность к определённому роду.

Согласно древней славянской традиции двуимённости мирское имя служило своеобразным оберегом, защищающим человека от нечистой силы. Фамилия Федотова восходит к христианскому мужскому имени Федот (в переводе с греческого – «данный богами»), а точнее к его просторечной форме – Федот. Святой покровитель данного имени – преподобный Феодот Кесарийский.
 Он происходил из боярского рода, в юности Федот поступил в Московский Симонов монастырь, но душа его жаждала пустынничества. Когда же преподобный услышал во сне от иконы глас Богоматери, велящий идти на Белоозеро, то перестал колебаться. Там Федот поселился в уединенном месте, где жили дикие звери и появлялись разбойники, но молитвой  старец усмирил и тех, и других. На этом месте впоследствии преподобный основал обитель, архимадритом которой и был назначен.

Ильменский (Женя). Фамилия Ильменский в большинстве случаев имеет польское происхождение и формируется либо из самой Польши, либо из соседних с ней государств (Белоруссия, Украина). Подавляющее большинство представителей фамилии относились к польской шляхте. В 10% носитель фамилии ,возможно, является потомком древнего русского княжеского или боярского рода. Но в обоих случаях указывает, в основном, на местность, где проживали дальние предки человека или населённый пункт, откуда, по легендам, происходит этот род. Фамилия Ильменский является не очень встречающейся в географических регионах России и стран ближнего зарубежья. В древних материалах жители с этой фамилией были очень важными персонами из русского тульского купечества в восемнадцатом веке, носивших существенную государеву привилегию. Первые свидетельства фамилии можно обнаружить в таблице переписи населения Древней Руси в век правления Ивана Грозного. У государя хранился определённый список уважаемых и благозвучных фамилий, которые даровались приближённым в случае особого расположения или поощрения, поэтому указанная фамилия сохранила собственное оригинальное обозначение и является редкой.
Сыроватская (Таня). Фамилия Сыроватская в большинстве случаев имеет польское происхождение и формируется либо из самой Польши, либо из соседних с ней государств (Белоруссия, Украина). Подавляющее большинство представителей фамилии относились к польской шляхте. В 10% носитель фамилии ,возможно, является потомком древнего русского княжеского или боярского рода. Но в обоих случаях указывает, в основном, на местность, где проживали дальние предки человека или населённый пункт, откуда, по легендам, происходит этот род. 
Фамилия Сыроватская является довольно уникальной на территории России. В дошедших до наших дней очень старых хрониках однофамильцы относились к сословию аристократии из славянского псковского мещанства в восемнадцатом веке, имевших почтенную царскую привилегию. Первые свидетельства фамилии можно увидеть в перечне переписи Всея Руси в век правления Ивана Грозного. У государя хранился определённый реестр привилегированных и красивых фамилий, которые вручались приближённым только в случае особого расположения или поощрения. Тем самым фамилия Сыроватская донесла личное первичное обозначение  и является редкой.

Брейфогель (Дима). Основатель фамилии Брейфогель в 5% случаев был болгарин, в 4% -боливиец, в 4%-зырянин, в 4 % - кувейтец, в 3% - ливиец, а в 2 %относится к кавказским регионам, в 78 % случаев является представителем Мальдив или Перу и Индии. Фамилия основана от прозвища Брейфогел. Первое упоминание фамилии было в поселении Анциранана (Республика Мадагаскар) в 1827 году.
Амелин (Слава). Происхождение фамилии Амелин основой послужило церковное имя Емельян. Амелин восходит к мужскому крестильному имени Емельян, точнее к его первоначальной форме Амеля. С течением времени начальное Е в имени перешло на древнерусской почве в «О», о чём говорит украинская форма   этого слова Омельян. Звук А появился на месте древнерусского О, в результате влияния южнорусских городов. 

Евстафьев (Даниил). Основой фамилии Евстафьев послужило церковное имя Евстафий. Фамилия Евстафьев происходит от канонического имени Евстафий ( в переводе с греческого – «уравновешенный, крепкий, здоровый» ). Скорее всего, основатель рода Евстафьевых был человеком знатным, богатым, уважаемым. Дело в том, что фамилии, образованные от полной формы имени, имела в основном социальная верхушка, знать или семьи, пользовавшиеся в данной местности большим авторитетом, представителей которых соседи уважительно звали полным 
именем, в отличие от других сословий, звавшихся, как правило, уменьшительными, производными, обиходными именами. Евстафий со временем получил фамилию Евстафьев.

Романенко (Юля). Фамилия Романенко принадлежит к распространённому типу славянских семейных именований, образованных от крестильного имени. Христианское имя Роман в переводе с латыни означает «римский, римлянин», а на древнерусском –«крепкий, сильный». На Русь это имя пришло из Византии и уже в двенадцатом веке им часто называли русских князей. В православном именнике оно появилось в честь святого Романа Угличского, который жил в пору нашествия татар на русскую землю. Основатель рода Романовых был человеком из привилегированного сословия. Фамилии, образованные от полной формы имени, имела в основном социальная верхушка, знать или семьи, пользовавшиеся в данной местности большим авторитетом, представителей которых соседи уважительно звали полным именем, в отличие от других сословий, звавшихся, как правило, уменьшительными, производными, обиходными именами. 
Фамилия Романенко образовалась при помощи суффикса –енко. Первоначально он имел следующие значения: «маленький», «молодой человек», «сын», поэтому Романенко буквально понималось как «сын Романа». Позднее древний суффикс –енко утратил своё прямое значение и сохранился лишь в качестве фамильного. О точном месте и времени возникновения фамилии Романенко в настоящее время говорить сложно, тем не менее фамилия представляет собой замечательный памятник славянской письменности и культуры.

Ахметжанова (Сания). Фамилия Ахметжанова в 50% случаев имеет русское происхождение, в 5% украинское, в 10% белорусское, в 30% происходит из языков народов России, в 5 % случаев из болгарского или сербского языков.
Фамилия Ахметжанов образована от мусульманского имени Ахметжан. Ахмет Ахмед) переводится с арабского как «самый знаменитый, известный, 
прославленный, достойный похвалы человек» и окончание «джан» - «человек», таким образом фамилия Ахметжанов означает «самый знаменитый, известный, прославленный, достойный похвалы человек с большой душой».

Порываев (Иван). Фамилия Порываев образована от прозвища Порывай. В свою очередь прозвище Порывай образовано от нарицательного «порыв» или от глагола «порывать» («порываться»), который имеет несколько значений: «разорвать», «спешить, торопиться», «выходить из себя». Таким образом, прозвище Порывай могло указывать на особенности характера или поведения предка. Порываем могли называть эмоционального, возможно, порывистого в движениях или же торопливого человека. Порывай со временем получил фамилию Порываев. 
2.5. Классификация фамилий. 
Ученые – антропонимисты, составляя словари русских фамилий, отмечают, что фамилий очень много, и выяснить значение каждой немыслимо, поэтому очень важно выделить группы по значению слов, лежащих в основе фамилий, и уже с этими группами соотносить ту или иную фамилию. Познакомившись с происхождением своих фамилий, мы распределили их по группам следующим образом:
К первой группе относятся фамилии, произошедшие от крестильных имён, прозвищ: Амелин (церковное имя Емельян), Евстафьев (церковное имя Евстафий), Кажегалиев (Кажегалий), Балдыкова (Балдак), Ахметжанова (Ахметжон), Романенко(Роман), Федотова (Федот), Порываев (от прозвища Порывай), Исингалиев (от клички Исингалиев), Кондрова (церковное имя Кондратий), Оспанова ( Оспан),Бисенова (Бисен), Брейфогель (прозвище Брейфогел).
На Руси, как известно, кроме личных имён широкое распространение имели и прозвища, которые также становились источником для образования фамилий. Причём спектр прозвищ был чрезвычайно широк, и они имели большую популярность среди городского и сельского населения российского государства. 
Ко второй группе отнесли фамилии, произошедшие от места жительства: Ильменский (у озера Ильмень), Утропова (у тропы), Сыроватская (село Сыроватка).

К третьей группе относятся фамилии, произошедшие от профессий: Ткачёв.

Четвёртую группу составляют фамилии, произошедшие от бытовой утвари: Кочергин.
2.6. Классификация фамилий по структуре.
В справочной литературе мы обратили внимание деление фамилий по структуре (по составу). Выделяют три группы:
Производные (состоящие из корня и суффикса, например, - ов, -ев, -енк, -ин, -ск ) -    Амелин, Евстафьев, Кажегалиев, Балдыкова, Ахметжанова, Бисенова, Порываев, Исингалиев, Оспанова, Кондрова, Утропова, Кочергин, Ткачёв, Сыроватская, Ильменский, Романенко, Федотова.
Непроизводные (не имеющие суффиксов) – Брейфогель.

Сложные (состоящие из двух корней). Таких фамилий нет в классе.

3. Заключение.
В результате проделанной работы, мы постарались реализовать поставленную перед собой цель - узнали, какие тайны хранит фамилия, определили её историю и происхождение, а также значения и толкование. Начиная работу, мы  выдвигали гипотезу о происхождении фамилий от имени, прозвища, занятий, и что все они тесно связаны с нашей историей. Убедились, что каждая фамилия – это тайна, связанная с жизнью наших предков, их обычаями и обрядами, общественным положением и духовным миром. Раскрыв эту тайну, мы узнаем о появлении своих корней и истинной истории своего народа. Для себя отметили, что узнать тайну фамилии не столько модно, сколько увлекательно и познавательно.
Но на этом моё исследование не заканчивается. Нам бы очень хотелось и в следующем учебном году работать над историей фамилий, так как опрос, проведенный нами,  показал, что большинство ребят, даже не задумывались о происхождении своей фамилии. Мы хотим расширить  наши исследования и изучить фамилии учеников 5-11 классов и учителей нашей школы.  
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5. Приложения .
Приложение 1
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Приложение 2
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Приложение 3
Анкета.
1. Знаете ли вы, что означает ваша фамилия?
2. Если ничего не знаете, то хотели бы узнать?

3. Любите ли вы свою фамилию?
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В анкетировании приняли участие 152 ученика. В результате выяснилось, что 78 человек не знают значения своей фамилии; 114 – хотят больше знать о своей фамилии. Оказалось, что 148 человек любят свою фамилию.
