«Интеграция видов искусств как способ активизации мыслительной деятельности студентов на уроках литературы»
Урок литературы, колледж, кино, книги, телевидение… Это вовсе не разные миры, а разные проявления одного и того же мира, одних и тех же забот, исканий, размышлений, тревог. Именно поэтому они не могут быть оторваны друг от друга.
Содружество искусств на уроке литературы активизирует деятельность студентов на уроке, способствует закреплению настоящего интереса к искусству.
Межпредметные связи могут применяться на различных этапах урока, но неизменно вызывают оживление, интерес, развивают ассоциативное мышление, кругозор студентов, дают возможность лучше усвоить материал, помогают проявить творческие способности, учат сравнивать, анализировать, выделять главное.
Урокам литературы принадлежит ведущая роль в эстетическом воспитании студентов и наоборот, другие предметы помогают ей в этом.
Живопись. Работу по изучению биографии писателя начинаю с рассматривания и обсуждения его портрета. Студентам задается вопрос: «Что вы можете сказать об этом человеке, его характере, глядя на изображение?» Например, портрет Ф.М. Достоевского работы В. Г. Перова Студенты отмечают его грустные глаза, приходят к выводу о том, что он много пережил, испытал какие-то трудности. Его внешний вид, одежда говорят о том, что он принадлежит к дворянскому роду, простота наряда свидетельствует о простоте характера. Отмечают высокий лоб писателя - признак ума и образованности. Сама поза писателя ассоциируется с его кротостью, мягкостью. В процессе рассказа о жизни писателя делаются выводы о том, что все сказанное студентами в начале урока соответствует действительности. Такой прием помогает активизировать мотивацию учебной деятельности, формирует познавательные мотивы.
Во время изучения произведения для активизации мыслительной деятельности, развития ассоциативного мышления, развития внимания и наблюдательности демонстрируются репродукции с картин разных художников. Кульминационным моментом произведения очерка Н. С. Лескова «Леди Макбет Мценского уезда» является убийство Катериной и ее любовником шестилетнего Феденьки. Задается вопрос студентам: «Маленький страдалец, отрок, угодный Богу; даже имя символично «Федор», в переводе с греческого «Божий дар?» Всмотритесь в репродукцию картины И. Глазунова «Ваня. Портрет сына». Что подчеркнул художник?» Студенты отмечают большие глаза ребенка, невинные, чистые. Именно поэтому это убийство, в отличие от двух других, было раскрыто сразу. Ведь погублена чистая, ангельская душа, безгрешная.
На последнем уроке по изучению творчества Н. А. Некрасова рассматриваем репродукции с картин русских художников. Задаю студентам вопрос: «К каким стихотворениям относятся представленные репродукции с картин русских художников?» Студенты видят в картине П. Карина «Савелий, богатырь святорусский» героя поэмы Некрасова «Кому на Руси жить хорошо?». Находят в тексте описание этого героя и отмечают, что художнику удалось передать внешний вид, характер (непокорный нрав) этого персонажа. Фрагмент картины Г. Мясоедова «Косцы» ассоциируется у них со стихотворением «Несжатая полоса», где главный герой - крестьянин, работающий в поле. Отмечают, что художнику удалось передать изможденный вид героя, измученного тяжелой физической работой. Картина З. Е. Серебряковой «Крестьяне» передает характер мирного труда крестьян, их отдыха после работы. Обучающиеся находят перекличку со стихотворением «Элегия», где автор с восторгом рисует крестьянский мир. «Какие приметы времени удалось передать художником?» Ответы на эти вопросы требуют знания исторического материала: обстановка в России второй половины XIX века, реформы, проведенные в это время, положение крестьян в дореформенный и пореформенный период.
Перед анализом таких романов, как «Преступление и наказание» Ф. М. Достоевского и «Война и мир» Л. Н.Толстого для актуализации опорных знаний провожу художественную экскурсию по произведениям. Это помогает студентам вспомнить текст, наглядно представить героев или ситуации, изображенные художниками. (Набор иллюстраций А. В.Николаева к роману Л. Толстого «Война и мир» и Ф. Достоевского «Преступление и наказание»).
Перед изучением творчества А.Ахматовой студенты получают задания найти описание портретов поэта работы Альтмана, Петрова-Водкина, Анненкова, Модильяни или приготовить сообщение «Портреты Ахматовой». Такой вид работы дает более глубокое понимание личности писателя, ведь каждый из художников отражает свое видение и обучающиеся должны это понять в процессе анализа портретов.
При изучении обзорных тем «Характеристика литературного процесса XIX века», «Модернизм», «Литературный процесс 1920-40-х годов», «Литература 1950-90-х годов» картины помогают увидеть приметы времени, иллюстрируют ту или иную историческую  ситуацию. Например, тема «Литературный процесс XIX века». Н. Неврев «Торг. Сцены из крепостного быта» (1866). Художник изобразил ситуацию, типичную для крепостного мира. Торгуются помещики. Предмет торговли - молодая подневольная крестьянка. Бесчеловечность этой ситуации никак не подчеркивается, но то, как ведут себя герои картины, как показана обстановка - все усугубляет скрытый трагизм происходящего. В картине В. Пукирева «Неравный брак» (1862) наглядно противопоставлены богатство и бедность, старость и молодость, бездушный цинизм и беззащитность. Аморальность власть имущих, растлевающая сила денег, лицемерие церкви, скрепляющей своим авторитетом заведомо насильственный союз, бесправие женщин, прямое насилие над ее чувствами проходят перед зрителем. Трагизм и безнравственность этого брака заложены уже в самом несоответствии, ни по положению, ни по возрасту, ни по испытываемым чувствам двух совершенно чуждых друг другу людей. При изучении темы «Модернизм» обращаю внимание, что важнейшим свойством этой эпохи стало преображение всех видов искусства. Картина К. Петрова-Водкина «Купание красного коня» - это торжественное монументальное полотно, оттолкнувшись от реального земного бытия, обнаружило глубокий символический смысл; чуткий зритель увидит в нем своеобразный призыв и предчувствие грядущего обновления, очищение человечества.
Музыка. Любовь, поэзия, музыка... Сколько проникновенных слов сказано об их связи! И в частности о том, что любовь - это один из стимулов к творчеству. Ведь как часто переживаемое человеком чувство выливается затем в строки стихов! Но иногда случается еще одно чудо - эти стихи превращаются в музыку. При анализе рассказа И. Бунина «Чистый понедельник» слушаем начало «Лунной сонаты» Л. Бетховена. Именно это произведение постоянно играла героиня рассказа. Бетховен написал свое произведение после расставания с возлюбленной, поэтому в фортепианной партии слышится разговор двух людей. Их диалог светел и печален. Почему же героиня рассказа И.Бунина слушала именно эту сонату? Она размышляла над своей жизнью, полной противоречий и загадок. И рассказ заканчивается расставанием влюбленных: героиня уходит в монастырь. Это музыкальное произведение как нельзя лучше характеризует настроение рассказа. Возможно использование на уроках литературно-музыкальных композиций, мелодекламаций.
Кино. Кинофильмы будоражат сердце, заставляют работать мысль, выводят из состояния душевного комфорта, требуют напряженных душевных усилий. Уроки литературы помогают понять и прочувствовать увиденное на экране, лучше осмыслить и сопереживать. И, наоборот, художественные фильмы, снятые по художественным произведениям, помогают лучше представить героев, понять их характеры. Экранизация литературных произведений - это диалог классики и современности. Обращение на уроках литературы к экранизации делает написанную сто, а то и более ста лет назад книгу фактом духовной жизни современного общества.
Студенты отвечают на такие вопросы:
-    Почему и для чего современное кино обращается к классике?
-   Что значат слова: довести до современного человека классическое произведение как произведение сегодняшнее?
Разговор идет о том, что режиссеры должны взглянуть на классику современными глазами, но при этом Куприн должен остаться Куприным, Чехова надо ставить как Чехова, а не как Шекспира. Смысл классики не должен искажаться.
После изучения пьесы А. Н. Островского «Бесприданница» просмотр фильма Э.Рязанова «Жестокий романс». Перед фильмом был задан вопрос: «В чем трагедия Ларисы в «Бесприданнице» Островского и в чем трагедия Ларисы в «Жестоком романсе» Рязанова?» Ребята отмечают, что «у Островского пьеса названа «Бесприданница» - самое главное подчеркивает идею: деньги, их место и значение в жизни общества, их соотношение с духовными ценностями. Трагедия Ларисы в том, что она «вещь». В ней оскорблен человек. Фильм Рязанова назван «Жестокий романс» - и название, и весь фильм основывается на любовной драме. Трагедия Ларисы - это трагедия девушки, обманутой в своем чувстве».
       Или, например, во время изучения романа Толстого Л. Н. «Война и мир» целесообразно просмотреть некоторые фрагменты одноимённого фильма режиссера С. Бондарчука, снятого по этому произведению. Это поможет более глубокому осмыслению текста, даст возможность  увидеть всю грандиозность происходящих событий. 
Скульптура. Сочинение «Описание памятника «Скорбящая мать» в Шушенском» (ко Дню Победы). Студенты находят дополнительный материал об открытии памятника 5 мая 1985 года, узнают об истории нашего поселка, его традициях, кто был  скульптором этого памятника, пытаются понять, что символизируют отдельные элементы: журавли, женщина с венком, вечный огонь. Эту работу можно провести как в майские праздники, так и после изучения художественных произведений о Великой Отечественной войне. Например, после изучения рассказа М. Шолохова «Судьба человека».
Интеграция литературы с другими видами искусства помогает систематизировать и обобщать знания об общем объекте изучения, активизирует мыслительную деятельность обучающихся, развивает ассоциативное мышление, расширяет кругозор. 

