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Беседы, рассматривание иллюстраций. чтение художественной литературы, дидактические игры
Сентябрь
Занятие по ознакомлению с окружающим миром:
«Папа, мама, я- дружная семья» формировать представления о семье. Воспитывать интерес у ребенка к собственной семье
Беседа «Каждой вещи свое место»
познакомить детей с правилом» Каждой вещи свое место»- выяснить, знают ли дети расположение игрушек, вещей в группе необходимых для самостоятельной деятельности
«Что такое хорошо, что такое плохо»
формировать представления детей о том, что такое хорошо, что такое плохо
Октябрь
Занятие по конструированию:
«Мой дом»
строительство своего дома. Приучать детей к общению между собой, дружелюбию. уступать друг другу.
Беседа, рассматривание фотографий из фотоальбома:
«Моя семья»
учить детей называть членов своей семьи, воспитывать уважительное отношение к родителям
«В гости к кукле Маше» формировать представление детей о семье, закреплять умение определять наименование родственных отношений между близкими членами семьи: воспитывать любовь и заботливое отношение к членам семьи.
Ноябрь
Занятие по ознакомлению с окружающим миром:» Хорошо у нас в саду, не дождусь, когда пойду!»
воспитывать доброжелательное отношение, уважение к работникам
дошкольного учреждения
(экскурсия по детскому саду)
Беседа «Как вести себя в детском саду». «Все б свои игрушки сам, я б расставил по местам!»
учить правилам поведения в детском саду.
Игра-развлечение- «Рукавичка»
знакомить детей с русскими народными сказками: развивать речь, память,   двигательную активность. Прививать любовь к животным.
«Игрушки для всех»
учить детей благополучно выходить из конфликтных ситуаций
Декабрь
Занятие по рисованию:
«Ёлочка красавица, всем ребяткам нравится»
формировать навыки рисования красками, приготовить подарки родителям к новому году
Беседа «У моей России длинные косички»
формировать представление о величине России, воспитывать любовь к родной стране, рассматривание иллюстраций с городами России.
«Села Машенька за стол»
воспитывать умение самостоятельно и опрятно принимать пищу, красиво сидеть за столом, выпрямившись, пользоваться столовыми приборами, кушать с закрытым ртом, тщательно прожёвывать пищу.
Январь
Занятие по лепке:
«Матрёшка»-сформировать представление о народной игрушке, воспитывать уважительное отношение к народным мастерам. Развивать эстетическое вкус.
Беседа «Русская матрёшка»
Формировать представление о народной игрушке. Рассматривать иллюстрации с изображением русских матрёшек, красоту игрушек матрёшки.
Игра -посиделки «Ладушки в гостях у бабушки»
 Учить детей проявлять заботу о своей бабушке, относиться к ней с нежностью и любовью.Чтение произведений: «Бабушка» А. Валасина, «Едем, едем к бабушке» Н. Пикулева, «Про бабушку» Н. Капутикяна. Прослушивание песни «Бабушка, испеки оладушки»
Февраль
Занятие по ознакомление с окружающим миром «Наша армия »
Формировать представления об армии (рода войск, военный транспорт)
Беседа « День защитника Отечества»
Формировать представления о профессии военных, рассматривание иллюстраций с изображением военных, изготовление подарков для пап.
Сюжетно-ролевая игра «Мы солдаты»
Формировать представления о военной технике
Март
Занятие по ознакомлению окружающим миром «Мой родной город»
Формирование элементарного представления воспитанников о малой Родине-городе Зубцов и своей семье, формировать патриотические чувства, знакомить с достопримечательностями города.
Беседа «Моя семья» 
Закрепить понятия: «имя» и «фамилия», систематизировать представления детей о семье, учить называть членов своей семьи, понимать роль взрослых и детей в семье.
Игра-драматизация - «Петушок и его семья»
Формировать представление о семье на примере семьи Петушка. Показать заботу родителей о своих детях, воспитывать любовь к родному языку, знакомить детей с фольклорными произведениями.
Апрель
Занятие по развитию речи:
«Русские потешки»
Продолжать знакомить детей с русским фольклором. Рассматривание иллюстраций в книгах с потешками. Заучивание потешек «Котик-коток», «Сорока-ворона», «Расти коса до пояса», «Водичка-водичка»
Беседа «Милые игрушки»
Закреплять у детей знания об игрушках, их значение, правила пользования. Воспитывать бережное отношение к игрушкам, взаимопомощь, желание трудиться
Игра «Курица и цыплята»
Показать заботливое отношение мамы к своим детям; создать положительные эмоции у детей
Май
Занятие по ознакомлению с окружающим «День Победы -9 мая»
Сформировать знания у детей о празднике «День Победы», развивать у детей патриотические чувства к своей Родине, воспитывать уважение и чувство благодарности в детях, ко всем, кто защищал нашу Родину, развивать речь, мышление, память детей.                                                                                         Рассмотреть портреты героев –Великой Отечественной  войны,                            оформление выставки книг, чтение художественной литературы о Великой Отечественной войне, слушание песен военных лет.                                                Рассмотреть иллюстраций «Военная техника», «Защитники Отечества», «Парад Победы», «Салют»
Беседа «Дети и война»
Дать знания о том, как защищали свою Родину советские люди в годы Великой Отечественной войне. Что не только армия, но и партизаны, среди которых были дети, поднялись на борьбу с фашизмом.
«Поклонимся великим тем годам» Знакомство детей с подвигом народа в Великой Отечественной войне.

