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Республика Саха (Якутия)
Индивидуальный образовательный маршрут учащегося как одно из условий повышения качества знаний

Сельская школа – составная часть сельского социума. И она не может развиваться в отрыве от него, а только во взаимосвязи с социально – экономическим и социокультурным развитием села. Сельская школа – самое массовое общеобразовательное учреждение Республики Саха (Якутия), активно влияющее на социальную ситуацию на селе.

 Общий критерий, по которому все сельские школы условно можно объединить в одну группу, - их месторасположение (сельская местность). В условиях демографического кризиса, миграции сельской молодежи, наиболее образованной и перспективной части сельского социума, в город и нестабильной работы сельхозпредприятий, совершенно очевидно, что сеть общеобразовательных школ не может оставаться прежней. 

Всего дневных общеобразовательных учреждений в РС(Я) – 632, из них:

· городских школ всего 168, что составляет 26,6 % от общего количества;

· сельских школ всего 464, что составляет 73,4% от общего количества.

Таким образом,  большая часть общеобразовательных учреждений Республики Саха (Якутия)  расположена в сельской местности. 

В то же время в большинстве малокомплектных сельских школ за партами сидят не более 5—10 человек, что делает их с точки зрения финансирования нерентабельными. 
Также для школы, находящейся в сельской местности, существует ряд проблем такие, как:

· низкая информационная насыщенность школ на селе;

· отсутствие специальной литературы;

· недостаточность научно-методических рекомендаций по управлению малокомплектной школой;

· недостаточное качество знаний и общее развитие сельских детей;

· низкий образовательный и культурный уровень сельской семьи;

· отдаленность малокомплектных  школ от методических центров;

Выше указанные факторы способствуют миграции молодой работоспособной  численности  населения села в город. 

В свою очередь, в сельских школах большинство учащихся не мотивированы к обучению, большинство учащихся заинтересованы на сдачу ГИА  только обязательных предметов. Следовательно, возникает проблема «Как повысить качество и стабильный результат к предмету физика?».
Таким образом, для решения данной проблемы разработаны индивидуальные образовательные маршруты как средство повышения качества образования. 

Цель: разработка индивидуальных образовательных маршрутов как средство повышения качества образования

Для достижения данной цели поставлены следующие задачи: 
· анализ литературы индивидуального образовательного маршрута (далее ИОМ);

· проведение диагностики индивидуальных особенностей учащихся;

· разработка ИОМ;

· разработка рабочих программ элективных курсов, кружков;

· анализ и мониторинг полученных результатов.
В условиях действующих федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) актуальным становится создание индивидуального образовательного маршрута для каждого ученика, под которым подразумевается образовательная программа, адресованная для обучения одного конкретного воспитанника, направленная на развитие его индивидуальных способностей, учитывающая его психологические особенности.
Индивидуальные образовательные маршруты – это технология будущего, которая способствует самореализации обучающихся и направлена на формирование и развитие  в учреждении широко образованной, социально адаптивной, творческой личности.

Индивидуальные образовательные маршруты незаменимы в организации проектной, исследовательской и творческой деятельности, когда следует предоставлять детям возможность выбора. Проектирование ИОМ в системе образования – это жизненная необходимость, позволяющая детям в полной мере реализовать свои потребности, удовлетворить интересы.
Использование индивидуальных образовательных маршрутов в системе образования является одной из форм педагогической поддержки личностного, жизненного и профессионального самоопределения воспитанников. Практическая значимость индивидуального  образовательного маршрута заключается  в систематизации  деятельности педагога,  обучающегося и его родителей, в создании условий для максимального успешного обучения  школьника.  
Также ИОМ способствует формированию и развитию регулятивных УУД. По ИОМ учащиеся учатся планировать свои действия, ориентироваться в конечном результате, ставить цели и задачи для дальнейших действий, корректировать свои действия.

Как происходит реализация  ИОМ для ученика не только в урочной, но и во внеурочной деятельности на практике? Я выделяю 4 основные направления реализации: диагностика, работа с классным руководителем и родителями учащегося; деятельность на уроке физики; внеурочная деятельность – коррекция ИОМ; научно-исследовательская деятельность, олимпиады и конкурсы.
Выделяю несколько типов ИОМ:

· ИОМ  рабочей программы предмета;
· ИОМ  рабочей программы элективных курсов, кружков;
· Маршрутный лист урока;
· «Дневник успеха»;
ИОМ разрабатывается индивидуально для учащихся, мотивированных к изучению физики («Дневник успеха», лист самооценки) и дифференцированно по рабочим программам и на уроках. Дифференцированные ИОМ рабочих программ и уроков  составляются с учетом итогов диагностики в начале учебного года. 

ИОМ рабочей программы предмета, элективных курсов, кружков составляется по планируемым результатам, что даст учащимся четкое представление о том, что они изучат, узнают, что от них требуется и в какие сроки. 
Маршрутный лист урока разрабатывается по этапам и отражает планируемые результаты урока, деятельность  учащихся. 

ИОМ «Дневник успеха» составляется индивидуально на каждого учащегося, мотивированных к изучению физики, которые посещают кружки, элективные курсы. Содержит перечень мероприятий, на которых учащийся будет участвовать на школьном, улусном, региональном и т.д. уровнях. Также  расписываются отметки четвертные, годовые, итоговое, результаты ГИА. 
Для выявления уровня знаний и интересов учащихся, а также для анализа эффективности реализации ИОМ  применяются следующие методы: анкетирование, опрос, тесты, диагностики педагога – психолога, метапредметные проверочные работы. 
Таким образом, разработанные ИОМы для учащихся способствуют достижению не только предметных, но и метапредметных и личностных результатов образования.

В результате реализации ИОМ на уроках физики и во внеурочной деятельности были получены следующие результаты – эффекты:

· Повышение качества  обучения по физике;

· Развитие метапредметных способностей учащихся.

Показателями эффективности реализации ИОМ являются положительные результаты участия учащихся  в различных олимпиадах, НПК, чтениях и т.д. 

Анализ качества обучения показал стабильное повышение процента качества обучения по физике, повышение численности учащихся, сдающих ОГЭ и ЕГЭ по физике, высокие результаты сдачи ОГЭ и ЕГЭ по физике. 
Анализ уровня метапредметных УУД показал повышение уровня регулятивных и познавательных УУД, что является основным показателем отвечающим требованиям ФГОС общего образования. 
Опыт вызывает интерес со стороны коллег, проведены мастер – классы, открытые уроки, выступления на семинарах. 

