Проектная деятельность в начальной школе
Чтобы ребенок мог участвовать в проектировании, он должен уметь самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, обладать способностью прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения, умениями устанавливать причинно-следственные связи. По данным психологов, названные умения начинают усваиваться детьми к концу 3 класса, если усвоение знаний организуется учителем как их постоянный поиск с группой сверстников.

Включению ребенка в проектно-исследовательскую деятельность будут способствовать интерактивные методы (приемы) обучения, такие как групповая дискуссия, мозговой штурм, звездочка обдумывания, ролево-деловые игры. Применение таких методов опирается на инициативность, самостоятельность и активность учащихся в ходе проектирования и исследования. Задача учителя - создать условия для их инициативы, поддержать процесс выработки нового опыта. Чтобы ребенок был инициативен, учитель должен отказаться от роли "носителя информации" и роли арбитра. При таком обучении учитель выступает как помощник, сопровождающий собственный поиск участников.
Для разработки проекта  необходимо определить результат урока в виде формируемой детской способности, т.е. чем должен овладеть ученик к концу занятия, представить стартовый уровень данной способности в начале урока, отобрать задания из методического пособия с учетом их описания, программы, примерного тематического плана и рассчитать время выполнения, предусмотреть в проекте основные логические моменты урока, продумать виды работ на определенных логических отрезках занятия, наметить моменты, требующие проверки и самоконтроля, предусмотреть рефлексивные момент. 

Этапы работы по методу проектов: 

· стадия целеполагания и мотивации (выбор темы, постановка личностно-значимой для детей посильной задачи: что я хочу сделать, чему научиться, кому помочь, каким стать?),

· планирование (выдвижение гипотез) (детям предстоит определить основные шаги по достижению намеченной цели, подумать, к кому обратиться за помощью, какие книги прочитать, с какими предметами научиться обращаться и т.д.) 

· апробация проекта на практике (сбор материала, фиксация в записях, рисунках, опорных схемах; обобщение полученных данных, макет со словесным описанием действия, подготовка проекта в форме, соответствующей содержанию); 

· защита проекта (презентация, коллективное обсуждение), подведение итогов: выполнил ли то, что задумал? Получилось ли сделать то, что записал как главный результат проекта? Все ли получилось так, как задумывал? Что было сделано хорошо? Что было сделано плохо? Что было выполнять легко, а что оказалось неожиданно трудно? Кто бы мог сказать мне «спасибо» за этот проект? («Что сказала мама? Что сказала учительница? Как оценили проект мои друзья? ) В чем я с ними согласен? В чем нет? Какие еще проекты я мог бы сделать?
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Проект «Экология и фотодизайн».

Тип занятий: комбинированные (3 часа).

Интегрированные школьные предметы: окружающий мир, экология, математика.

Планируемый результат: учащиеся разрабатывают проект фотодизайна школьного помещения, создают проект, моделирую его результаты и презентуют его аудитории.

Учебные цели: расширить и углубить знания по экологии растений. Создать условия для интеграции различных учебных дисциплин естественно-математического блока, предоставить практику в области фитодизайна.

Роли организаторов в групповой работе над проектом:

Управляющий проекта – организует и согласовывает сотрудничество групп экспертов, руководит моделированием и презентацией проекта.

Менеджер проекта – анализирует и комментирует различные инструкции, докладывает о ходе проекта. Обозначает поэтапно планы работы групп экспертов.

Экологи – изучают условия существования растений в помещениях, исследует экологические факторы помещения, для которого создается проект.

Статисты – определяют лидеров среди комнатных растений и виды, популярные в школьном озеленении, составляют рейтинг популярности комнатных растений,  в общем и для школьных помещений.

Географы – выясняют центры происхождения  популярных комнатных растений, изучают условия их произрастания на исторической родине и приспособления к данным условиям, сформировавшиеся у растений в процессе эволюции.

Фитодизайнеры – изучают правила и способы размещения растений в помещениях.

Этапы осуществления проекта:

1. Подготовительный этап: формулировка темы проекта, выяснение смысла понятий «экология» и «фитодизайн» и установка взаимосвязи между этими понятиями, определение области предстоящих проектных исследований; формулировка задачи проекта; организация мозгового штурма по обсуждению вопроса: какие знания необходимы для решения поставленной задачи; работа с наглядным пособием «Экологические факторы». Обобщение работы на подготовительном этапе и формулировка гипотезы исследования.

2. Этап планирования проектной деятельности. Определяются дисциплины, в области которых необходимо провести исследования в области решения проектной задачи,  принятие решения о работе в специализированных микрогруппах. Учащиеся делятся  на группы (или пары) экспертов, мотивируя выбор направления своей деятельности(географ, эколог, фитодизайнер, статист). Из числа участников проекта выбирается управляющий и менеджер проекта, которые станут помощниками педагога по проектной деятельности. Каждая группа экспертов, используя инструктивную карту проекта, знакомится с поставленной перед ними задачей, планируют свою работу по решению промежуточных задач проекта. Менеджер и управляющий, совместно с руководителем проекта, обсуждают общую стратегию действия проектантов, выстраивают поэтапную схему исследования, определяя функциональное значение и роль каждой группы экспертов в работе над проектом. Управляющий предлагает общую схему работы над проектом, форму отчета и презентации для коллектива проектантов. Менеджер комментирует схему выполнения проекта, изложенную управляющим, обозначая место и роль каждой группы экспертов в проекте Представители групп экспертов докладывают о результатах планирования, формулируют промежуточные задачи экспертов. Источники получения информации, способы действия, форму представления результатов.

3. Исследовательский этап. На данном этапе статисты по различным источникам устанавливают рейтинг популярности различных групп комнатных растений, выясняют, какие наиболее часто используются для озеленения кабинетов, устанавливают, какие из популярных растений имеются в школе и могут быть использованы (отростки) для озеленения помещения в рамках проекта. Готовят представление результатов в графической форме: таблицы, изображения популярных растений. Географы изучают природные зоны или климатические условия тех мест, которые являются родиной популярных комнатных растений. Выявляют среди них представителей различных экологических групп, сравнивают природные условия обитания с условиями произрастания в помещениях. Готовят комментарий к результатам своих исследований. Экологи изучают  экологические условия в помещении. Фитодизайнеры выясняют, на какие группы делят комнатные растения для вертикального оформления помещений; изучают требования, предъявляемые к размещению растений в фотодизайне; готовят перечень растений для проекта и оформляют результаты в виде красочных наглядных пособий.

4. Результативно-аналитический этап. Отчет представителей групп экспертов, рекомендации для увеличения эффективности общей проектной работы. Проектировщики оформляют план-схему кабинета. Используя визитные карточки популярных комнатных растений, моделируют их размещение на плане-схеме помещения с учетом правил фотодизайна. 

5. Отчетно-презентационны этап. Управляющий совместно с руководителем проекта  обсуждают варианты представленных отчетов о проделанной работе, разрабатываю сценарий презентации, проведение  презентации результатов проекта в форме литературно-художественной композиции с параллельным размещение растений в помещении.

Предполагаемый результат: оформление школьного помещения средствами фотодизайна;  участие в работе над проектом позволит учащимся не только приобрести знания, но и умения, практический опыт, которые пригодятся им в жизни.

